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MILLOWNERS' ASSOCIATION. BOMBAY. 

ESTABLISHED l&t FEBRUARY 1875. 
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debt j!tillnhttttrs~ ~ssnriatinttt ~nmhay. 

ANNUAL GENERAL MEETING. 

PROCEEDINGS OF THE ANNUAL GENERAL MEETING of the Members of the Millowners' 
Association, Bombay, held in the rooms of the Association (Patel House, Churchgate Street, 
Fort), at 11-30 a.m. (S.T.) on Wednesday, the lOth March 1937, to transact the following 
business :-

(I) To receive and adopt the Committee's Report for the year 1936; 

(2) To appoint Auditors of the Association's accounts for the current year and to 
fix their remuneration; 

and any other business that may be brought forward. 

llfR. V. N. CHANDAVARKAR, Chairman of the Association, presided. 

The following gentlemen were also present:-

Dr. Nazir Ahmad, Director, Technological Laboratory, Indian Central Cotton Com
mittee ; Dr. R. B. Forster, D.Sc., Head of the University Department of Chemical Techno
logy; Dr. G. W. Bui-ley, Principal and Secretary, Victoria Jubilee Technical Institute; l\Ir. G. 
H. Cooke; 1\Ir. Behrnm N. Karanjia; 1\Ir. Sankalchand G. Shah; l\Ir. Jal Rutnagar; l\Ir. J. 
N. 1\lody; 1\Ir. Bhngwandas B. Desai; l\Ir. J. A. Sutton; l\Ir. B. D. Kulkarni; l\Ir. T. E. 
Harker; 1\Ir. Nandulal llf. 1\Iehta; 1\Ir. Krishnaraj 1\L D. Thackersey, l\Ir. Hurgovandas 
Jamnadas Ramji and l'>Ir. Bhagwandas Manmohandas Ramji, representing the Crown Spg. 
and Mfg. Co., Ltd., the Hindoostan Spg. & Wvg. Mills Co., Ltd., the Indian llffg. Co., Ltd., 
tho Western IJl(lia Spg. & Mfg. Co., Ltd., and the New Kaiser-I-Hind Spg. & Wvg. Co., Ltd.; 
Sir Ness Wadia, K.B.E., C.I.E. and l\Ir. P. T. Harrison, representing the Bombay Dyeing & 
l\Ifg. Co., Ltd.; Sir Chunilal V. Mehta, K.C.S.I., representing the Century Spg. & Mfg. Co., 
Ltd. ; Sir Joseph Kay, Kt., 1\Ir. R. L. Ferard, l\Ir. A. D. Walwyn and 1\Ir. A. H. Baker, repre
senting the Colaba Land & Mill Co., Ltd., the New City of Bombay l'>ffg. Co., Ltd. and the 
New Great Eastern Spg. & Wvg. Co., Ltd.; l\Ir. T.V. Baddeley, representing theGokakl\Iills 
Ltd., and the Simplex Mills Co., Ltd.; 1\Ir. A. Geddis, representing the Finlay Mills Ltd., the 
Gold 1\lohur Mills Ltd., the Shri Shahu Chhatrapati Spg. & Wvg. Mills and the Swan Mills 
Ltd.; 1\Ir. A. 111. 1\Iuhta, representing the 1\Iadhowji Dharamsi llffg. Co., Ltd. and the Sir 
Shapurji Broncha Mills Ltd.; l\Ir. H. F. llfilne, representing the Kohinoor Mills Co., Ltd.; 
1\Ir. A. Pether, representing the New Union l\Iills Ltd., the Sassoon & Alliance Silk l\Iill Co. 
Ltd. and tho Sassoon Spg. & Wvg. Co., Ltd.; l\Ir. S.D. Saklatvala, M.L.C.,representingthe 
Ahmedabad Advance 1\Iills Ltd., the Central India Spg. Wvg. & l\Hg. Co., Ltd., the Svadeshi 
Mills Co., Ltd., and the Tata l\Iills Ltd.; l\Ir. F. Stones, O.B.E., representing the Apollo llfills 
Ltd., tho E. D. Snssoon United l\Iills Ltd., the Edward Sassoon Mills Ltd., the Elphinstone 
Spg. & Wvg. 1\Iills Co., Ltd., tho Loyal Mills Ltd., the Meyer Sassoon l\Iills Ltd., and the 
Raymond Woollen l\Iills Ltd; l\Ir. B. S. Dabke, representing the l\Iorarjee Goculdas Spg. & 
Wvg. Co., Ltd.; l\Ir. Cavasji Cursetji Dalal, representing the Jam Shri Rnnjitsinghji Spg. 
& Wvg. l\Iills Co., Ltd., and the Khandcish Spg. & Wvg. JIIills Co., Ltd.; Mr. Govindjee 
Kalidas Jani, representing tho Delhi Cloth & General 1\Iills Co., Ltd.; l\Ir. C. S. Tyabjee, 
representing the Azam Jahi 1\Iills Ltd.; l\Ir. Dharamsey Mulraj Khatau and Mr. Laldas 
Tribhowandns, representing the Khntau Makanji Spg. & Wvg. Co., Ltd.; liir. 111. M. 
Amersey, representing the Madhusudan l\Iills Ltd.; l\Ir. Gordhnndas Govindjee and l\Ir. 
Gordhandns Vamlravan, representing th" Digvijay Spg. & Wvg. Co., Ltd.; liir. L. A. 
Hnlsnll, representing the Hyderabad (Deocan) Spg. & Wvg. Co., Ltd.; 1\Ir. Karsandas 
Dharnmsey Soondcrdas, representing the Madras United Spg. & Wvg. Mills Co., Ltd. ; 
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~[r. R>drid:~s Xt•tshl:>s rt'Jlf<'S<'nting th~ Krishnn l'r~ss; Mr. H. L. Aspdt•n nnd llfr. Ht•yt•s 
rt'}\I'\'S<'Ilting ~[,•ssr<. (\•urtnulds (Indin) Ltd.; ?llr. T. llrnlon~y (St•t•rt'lnry); 1\[J•, N. S. Y . 
• -l.i~-.·r (Assistmlt St'l'rt•tary): ~[r. C. A. Dnlnl (Lnhour Oftit•t•r) ; nnd 1\[r. A. C. IlL Cursl'ljet• 

l ~"''"'t:ln Tlw ~[i]hnnwrs' ~[utunl Insurnnc<' Associntion Lttl.) .. 
Tht' notit't' t•onwning tlw mt>t>ting haYing been rt•nd by the Scercttuy, the CIIAIRliAN 

s.'lid :-

GE~-rLEliE....~, 

Last ~~nr, m~r distinguish('d pr('dt>rt.~ssor. Sir Josf'ph Kny, opNll'd his sprerh with a 
r.c•fert>IH'<' to the"'''""" of irrt•parnhlc loss whieh we nll fl'lt on the dt•nth of His Mnjt•sty King 
Cri'org<' ,. and off,·re<l om humble loynlty to his son Edwnnl \"III. It is now m~· priYilege 
on yom lwh:>lf to tt>ndcr to His l\[aj<'sty King C'<t'orge YI nnd His Grncious Consort, Her 
:llaj~sty Qut~n Elizabeth, our loyal homage nnd congrntulntions on their ncceosion to the 
Throne in this, tht' year of their Coronation . 

.As yom Chairman forth<' past tweh·~ months, it is my prh·il~ge to present the Roport 
for the year 1936 to you for your appro,·al. On such vccasions, it is customary for the 
Chairman not only to re,·iew at length what hns been accomplished during the year, but also 
to enter the dangerous rt'alms of prophecy and en den ,·our to giY<' some idcn of the prosp<'cte 
for the coming year. Knowing the fnte which oftt·n befnlls prophets, it is w;th Yery con
siderable hesitation thnt I ,·enture into the field. Two yenrs ngo, Sir Hnrmnsji l\[ody, speak
ing from this chair Yentured to proph<>sy tlmt the tide hnd turned, tlmt th<> ertreme SC"<erity 
of Japan<'St' eompetition was gradunlly being overcomt', and that with a wise regulntion of 
production, a stt'ady and rt'multernti..-e market might be found for om mnnufactures. The 
r<'snlts for 1935 rather belied these anticipations as far as the Textile Indus try of thU. country 
w-as concerned, but my immediate predect-ssor in office, Sir Jo5<l'ph Kay, wnF. morp fortunate 
when he painted a rather hopeful picture for the futme, for it is a fact thnt 1936 did sho"· 
better results for the Industry than 1935, though our friends in Ahmednhad appear to ha'"e 
experienced considerable difficulties for a tim• ow;ng to the hea..-y sto<·ks which had accumu
lated at the end of 1935 and at the beginning of 1936. Looking forward to 193i, I think we 
should be justified in being mildly optimistic enn so far ns our own unfortunate local industry 
is concerned. Yy reason for taking this Yiew is that according to reliable authorities, world 
eeonomic adinty is to.day at a higher level than ewr before, and during the past few months, 
reeo..-ery has tended to beeome more general. It hns also been indicatN1 that the expansion 
of industrial actinty has now reached a stage when the output of raw materials can once 
more be sold at remune-rath·e pric(~s,_ and this rise in prices of raw mat<"rials must, in my 
new, be of considerable benefit to this great agricultural <.'ountry of ours, and may substantially 
increase the purchasing power of the ..-ast majority of our rural population. \\"ith e..-en a 
moderate incr<'ase in purchasing power, it should not be so difficult as it has been in the 
past, for the Cotton Textile Industry of this country to market its manufnctures at prices 
abo..-e the bare cost. At the same time, it is, to my mind, quite necessary to point the need 
for a "go..slow" policy in regard to donhlo shift working. The consuming power of the maBBeS 
of this country is not unlimited, and it is pertinent to note that it is no longer possible to find 
a very extensive market for additional production by the displacement of importt'd goods. 
Indian mills are to-day producing cotton piecegoods roughly at the rate of 3,500 to 3,600 
million yards per year, compared with 2,400 million yards in 1927, an incren•e of about 
1,200 million yards despite a 10 per cent. reductiun in hours. This increase in India's pro.. 
duetion, it may be noted, ha.s been mainly confined to centres outside Bombay City. Bombay's 
prodnction is more or less the same as it was ten years ago. If we also take into account the 
growfug production of the handloom industry, I do submit that it would now be opportune 
to undertake a general survey of the situation with a view to controlling production within 
the limits of the demand. 

Coming to the special position of our City and IHiand Industry, we have ren•on to 
believe that the sacrifices and economies made during the last six or seven yenrR by all con
cerned are bearing fruit, and our mills appear toLe better a hie to stand ngninKt both internal 
and external competition than they were some years ago. Much, howe..-er, still r~mnin• to 
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be done in the way of replacement of machinery, the finance for which could not be found in 
the very lean years through which we have been passing. 

A welcome feature to which I should like to draw attention is the slight improvement 
in our piecegoods export trade. The countries chiefly responsible for this increase from 68 
million yards in 1935 to 86 million ynrds last year are Egypt and Ceylon. The other markets 
have hardly improved, and the betterment in Egypt and Ceylon is largely due to the fact that 
Japanese imports have been restricted and this restriction has made it possible for India in 
oommon with the United Kingdom to obtain a larger share of the trade. We are still a very 
long way behind our export figures of a decade ago, but it is, at any rate, encouraging to note 
that the worst has passed and that there are at least faint possibilities of extra-territorial 
markets for India in cotton piecegoods. Bombay mills in particular might do well to explore 
the possibilities of extending their overseas trade in which they have certain slight advantages 
over their up-country competitors. 

We may congratulate ourselves, particularly in Bombay, on the progress which has 
been made towards the production of a wider range of high class finished goods. In woven 
coloured goods and in dhoties, notablo advances have been made in the qualities turned out, 
and in fine bleached goods and in printed goods, while we are still in the infant stage, 1936 
undoubtedly witnessed some striking developments. 

A direction in which I feel there is scope for improvement and closer collaboration is 
in the selling of our products. Our Association has been in existence for well nigh sixty-two 
years, and in spite of difficulties and handicaps we have been able to take organized aotion 
in many a direction, but I am afraid so far our efforts to bring about closer collaboration in 
the matter of regulation of prices have turned out to be futile. I think that, unless we apply 
our mind closely to this question and arrive at some arrangement, it will be difficult for our 
members to take full advantage of any rise in prices. I realize that the problem is un
doubtedly a difficult one, but I am confident that my successor, Mr. Dharamsey, with his 
greater experience of the Industry will find it possible to make some progress towards a 
solution. 

A grave danger to the better class lines of cotton goods lies in the competition which 
has to be met from cheap Japanese artificial silk piecegoods which, even with a fairly heavy 
import duty, are entering this country in rapidly increasing quantities. One of the moat 
important recommendations of our Unofficial Advisers during the Indo-Japanese Trade 
negotiations which took place during the year was that artificial silk piecegoods should be 
inoluded in the quota. The \"ery heavy import figures throughout 1936 is a further justi
fioation for this recommendation. Another reason for curtailing the imports of Japanese 
artificial silk piecegoods is that, with more adequate assistance, the handloom industry of 
this country is capable of producing a substantial proportion of goods similar to those which 
are now finding a ready market in India. 

TARIFF BoARD REPORT AND DuTIES oN UNITED KINGDOM Goons. 

An important event of the year was the publication of the :!>Iurray Tariff Board 
Report. It will be remembered that, four years ago, in the face of a great deal of criticism, 
this Association took the lead and entered into a Pact with textile interests in the United 
Kingdom. The main feature of the agreement then made was that, when the revenue 
position of the country rendered it possible for the Government of India to remove the 
surcharge on all imports imposed in October 1931, we should not make fresh proposals with 
regard to the duties applicable to United Kingdom cotton piecegoods imports. In short, 
we agreed to a 5 per cent. reduction in the import duty on British cotton piecegoods as and 
when the 5 per cent. surcharge on all imports came off. The Cotton Textile Industry Pro
teotion Bill whioh was introduoed in the Legislative Assembly in 1934 gave effect to the 
agreement in so far as cotton piecegoods were concerned, and at the Sllmo time guaranteed 
adequate proteotion to the industry for a period of five years ending March 1939. After the 
termination of the Pact, the scale of duties to be applicable to United Kingdom cotton 
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pit'"'·~'StlOd.:tl: for tho l"l'mnining 1wriod of prott~etion-thrt't' yrn•·s-wnA to bo rlPoich•rl on a 
rt•Yit:"w (\( t h-t" ~lHhiiti-l..lH!'l t hNt t'Xisting ntH{ in tlw light. of sm•h ('XpPrit•JH'f' ns hnd hm'n gninod, 
~tn~l tlu.' linrrn\'" Tnritl Ronrtl \nut, in due Clt)UfF;t', R}lpointl'd with thC'~f' tf'rlltA ofrf'ft•rmwo. The 
B\l..'Utl, aft<'r a· dt:'t.nih.•d C'nquiry, during the ronrst' of whh'h Pnitf'd 1\:ingdom intf'rt>tds t.mb .. 
mittt•tl both oral and writh'n t'vidt•ll('t', rf'COilllllC'JHiPd n rNhwtion of 5 JWT <'f'nt. in Uw import • 
dutit\S applit..•nble to Briti~h cotton pit:'<'rgoods t'Xt'C'}lt. in th£1 en~t' of prints; nnd tlw apecific 
duty on gr.•y gnods \\1\S at the same time r~due<'<l from 4i annns to 3i mums !"''' lb. No 
ch!\ngt•s wt-re nuule in the clutiC's ll}l}lli<'nhl£" to cotton ynrns. Althol1gh clisnppointerl with 
the Bt.mrtl's ~~t.lllllllt'ltdations, whidt. Wt.'rc lt'sB fnvournhiP to India tJtnn tlw 1\[udy~Lf'('S 
.-\gr<'<'ment inasmud1 ns the duty on Briti"h <'Olton pi<'<'<•goods wns reduced by 5 per C<>nt. 
dt"$llitt" tlt.t" far.t that the surt:-hn.rge 011. otlu'r itnports hnd not bPf'Jt f('JnOY('d, we, n~ nn nsAO· 
ciation,Io~-,lly nccepted them and h>n-r nrYrr b~en in doubt thnt they w~re to lw in opt•ration 
until193!l. \T'e camwt help ft·~ling thnt Lnncnshirl' hns rl'<'<'ntly not been plnying the gnme 
by instituting prop.•ganda for a reduction in duty on cotton piecegoods beyond thnt accorded 
to her as a result of the recent Tariff Board Enquir~·. At tho same time, I fully nppr~einte the 
assistance which her Inrger takings of cotton nre pro\'ing to the lndinn rot ton grower, but I 
fed that the recent larg<'r purd1nses haYe bern due in a great nwn•ure to tlw faYournLie 
parity of prices at which she hns been a hie to JHU'chnse Indian cotton; in other words, the 
purchase of Indian cotton has bN"'n ugood busint'ss." I would, nt the same time, remind our 
friends in Lnncashir<' that India still spends a grent deal more on British cotton pieccgoods 
and yarn than the Cnited Kingdom spends on Indian cotton. Taking the nnrnge of the 
last four cal.,ndar years, which roughly rt>pre .. ,nts the p~riod Riner th<' 1\fody-Lecs rnct "'68 

first entered into, the a\"erage annual Indian "xpendirnre on British cotton piecegoods and 
yarn has been Rs. 10,19 lakhs, while Lancashire's aHrage exp<>nditur<' 011 lnclian raw cotton 
has been Rs. 394 lakhs. It must also be rem<>mbered that the Indian mill induotry hn• to 
pay an import duty of hnlf nn anna p<'r I h. on import<>d cotton, and imported cotton must, 
of course, be used for fine count goods. In addition, we ha ,-e to pny import duti~s on all 
our stores, dyes and chemicals, liquid fuel, etc. ; and our machinery, by th<' time it is erect<'d, 
costs a great deal more than similar machinery would cost in Lancn•hire. India is al•o at 
a di."'ld\"antage in regard to the skill and experience of her workers. "nat Lancashire 
appears to be asking for when she asks for a reduction in the present rates of duty is for 
preference against Indian mills themseh·ea who consume not 500,000 bales but about 3 million 
bales of Indian cotton p<'r annum. llfay I also remind Lancashire that, "·hile India certainly 
bears her no ill-will, she will not sacrifice the measure of fiscal autonomy she now enjoys, 
and that the present rates of duties on English cotton piecegoods are fixed and d<>finitc nntil 
March 1939 l The protection which the cotton t<>xtile industry now enjoys was grant<'d aft<>r 
an Indian Tariff Board Enquiry, and the degree of protection which the Indian cotton industry 
will in future require must also be decided after a Tariff Board Enquiry or suoh other enquiry 
as the Go\"ernment of India conBiders necessary. 

!~no-BRITISH TRADE NEGOTIATIONS. 

I ha\"e just referred to the Indo-Lancashire trade relations which naturall~· leads me 
on to say a word or two about an important representation submitted by the A.-.o~intion 
to the Go\"ernment of India early in August regarding the terms of any new trade agreement 
which it might be necessary to conclude with the United fungdom. In so fnr as major in
dustries were concerned, the Association expressed the ,-iew that the measure of prot.-ction 
to be accorded to Indian industries should be such as would equate the prie<•s of import~d 
goods to the fair selling prices of similar goods produced in India ; in other words, the existing 
basis for calenlating the amount of protection required should continue, but that in the 
case of small industries, during their infancy, a more generous treatment might be accorded. 
A claim was also made for a more expeditious process of enquiry than exists nt present and 
an alteration in the conditionB to be fulfilled by an industry before it became qualified for 
protection. In particular, it was indicated that it appeared to be inequitable to insist that, 
in order to qualify for protection, an industry's raw materials must be available in the countr~·· 
When protection was granted as a result of a Tariff Board Enquiry, it was urged that the 
rate of protection should not be altered to the detriment of the Indian industry concerned for 
a period of at least five years. The Association will not unfortunately be directly connect<>d 
with the actual negotiationB, but the Indian cotton industry and the cotton trade intt·r<,.ts 
should be well looked after by Mr. Ka.sturbhai Lalbhai and Sir Purshotamdas Thakurdas. 
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INDO-JAPANESE TRADE NEGOTIATIONS. 

I had hoped that it would have been possible to deal with the results of the Indo• 
Japanese negotiations for a new trade agreement which commenced about the middle of 
last year, but discussions are still proceeding. During the early stages, the Government 
of India consulted Unofficial Advisers representing the more important industries and Asso
ciations of the country. The Unofficial Advisers met in the middle of July, and, it is under
stood, presented Government with a note outlining their unanimous recommendations on all 
the outstanding points at issue. The negotiatio.na between the Governmental Delegates 
commenced on July 20 and have taken a considerably longer time than was at first antici
pated. It is, however, possible that early decisions will be taken, as we now learn that the 
Unofficial Advisers are to be consulted again in Delhi on the 16th of this month. 

THE AssociATION AND LABOUR. 

A feature of the year has undoubtedly been the time and energy expended by the 
Association on matters pertaining to the welfllre of labour. The Association's Labour 
Officer has had a strenuous year's work and his efforts, in collaboration with those of the 
Government Labour Officer, and with the assistance of Mill Managements generally, have 
resulted in a lessening of every type of abuse and injustice. We have, in fact, reached a 
stage when serious injustice to labour is difficult, and we hope eventually to reach the stage 
when it will be almost impossible. It is being increasingly brought home to the operatives 
that it is absolutely unnecessary for them to pay bribes to obtain or retain employment in 
any mill. Proved cases of bribery are in all cases punished with instant dismissal as 31 
persons have found to their cost during the year. Unjust dismissals are now almost non
existent owing to the very close watch kept by the Labour Officers and the tightening up of 
the rules relating to employment and dismissals. 

The Labour Advisory (Managers) Sub-Committee deserve thanks for the work they 
have done during the year on labour's behalf. As a result of their recommendations, a 
system of registration of jobbers has been introduced. The procedure regarding the grant 
of leave has also been systematized; and the badli control scheme introduced some two years 
ago has been under their constant supervision. Another recommendation which they made 
and which has been adopted relates to the grant of service certificates when substantial 
retrenchment is effected; the idea being that retrenched workers, who are efficient and regular 
in attendance, should be assisted as far as possible to obtain employment in other mills. 
As a result of other recommendations of the Labour Advisory (Managers) Sub-Committee, 
the ticket system has now been extended to all workers in all Bombay member mill~, and 
certain difficulties which had existed in regard to the payment of unclaimed wages within a 
reasonable space of time have been removed. 

The Labour Advisory (Managers) Sub-Committee also spent a great deal of time 
considering the Payment of Wages Act and Rules which are expected to come into force 
very shortly. Their work in this matter was extremely valuable to the General Committee 
of the Association, and following a series of informal conferences with the Commissioner of 
Labour, the Chief Inspector of Factories and the Government Labour Officer, almost all their 
proposals were endorsed. As a result, the Association's Standing Orders for Operatives have 
been completely revised, and were put into effect only a few days ago along with an improved 
and uniform procedure in regard to the grant of leave, discharge passe~, summary dismissal 
orders and fines orders. Labour will, in my view, be very considerably benefited by the new 
regulations which the Association has made in order to ensure the carrying into effect of the 
provisions of the Payment of Wages Act. 

The Hon'ble Sir Frank Noyce, who has deserved well of this country and to whom 
Indio. will shortly be saying farewell with regret, visited Bombay in A~gust last, and at an 
informal conference which the Committee had with him, the whole position and attitude of 
the Association in regard to labour was discussed and the Hon'ble Member expressed con
siderable satisfaction with what had been done and was being done by the Association and 
individual millowners of Bombay to improve relations with labour. 

c 
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I sin,•t•rd\· bop<> tlmt work~rs will R)>prt•dnte nil that we ha\·e beNI endea\·ouring to 
d"\ for th.t"lll. ...~s nn t":\rnt"8t of our furth<'r t"ndt•n,·ours to givt" tlH'm 1\ squnro denl, we hnvo 
just s.int•tiom•d tht• appointment of nn Assistant to Mr. Dnlnl in ordt•r that that phnsc of the 
Assoi•.inth.,n·s at.•tivitit:"S mny be ilH~rt'nsed, nnd to t"'nsurc thnt the llt't~t'S~ary follow.up work 
is done in r..~r.ud to th.- re.-ommendatitliiS mndt• by the Gt•lwrnl Committee of the Assor.intion 
from time to time con•·erning the wdf,ue of labour. In return, we nre hoping that our 
\T\lrke.rs \\ill r..spond mth incr..nsed loyalty to their employers and improv<>d .-ffioionoy in 

t h<'ir individu11l tasks. 

B<'fore lt'llving the subject of labour, I think I ought to sny that a further step for. 
ward has bt'<'n made mth the Go\·ernment of Bombay's scheme for the vocational training 
of educated yowtg men. Bombay mills ha\·e agreed to take a fair number of educated 
~ths each ..,ar and I was recently appointed to ad as the Association's reprcsentnth•e on 
~Committee 'whieh will consider the detailed operation of the proposed now •ystem. 

TRADE DISPUTES AMENDING BILL. 

The Government of India during the y<>ar circulated for criticism a Bill which had 
for its object the amendment of the Trade Disputes Act of 1929. As \\ill be seen from the 
Report, the Association welcomed Gorernment's proposals, but indicated-as did many other 
organizations-that prorisions regarding pieketil>g similar to those in operation in England 
should be incorporated in the me.asure. In brief, what we demanded was that picketing nt 
or ne.ar a worker's place of residence shall be made ill<'gal at all times and that pieketing of 
all kinds must cease on the appointment of a Court of Enquiry or a Board of Conciliation 
under the Act. 

THE FE:STS PROBLEM. 

For the last few years, that is to say, since the introduction of the Quota system, the 
Indian piecegoods trade has been badly hit by the importation of spurious fents, parti. 
culnrly artificial silk fents from Japan. The Government of India made an att .. mpt to deal 
with the fents problem in a Bill introduced during the last y<'ar's budget session, but un
fortunately eren the modest proposrus brought forward by Government were found un
acceptable to the Assembly, and to-day the fents problem is more acute than cnr. It '1\ill 
not, in my opinion, be satisfactorily soh·ed until all types of Japanese textile fents are 
qnotaed, and until the duty upon fents is made the same as the duty on the perfect material. 

The Committee of the Association and its eminent representative in the Assembly, 
Sir Hormasji Mody, put in a great deal of work during the year on the Indian Companies 
A.ct Amending Bill, which eventually became law on 15th January 1937. This legislation 
makes fundamental changes in the management and administration of Joint Stock Companies 
and Banks. A number of anomalies and adminiBtrative difficulties still exist, however, and 
the possibility of a further amending Bill is not remote. In general, I may say that the 
Association adopted as sympathetic an attitude as possible towards the :Bill as a whole, and 
objected only to those features of the original Bill which were obviously unjust and unfair 
to Directors and Managing Agents. 

STOCK EXCHARGE ENQUIRY COMMITTEE. 

Towards the close of the year, the Government of Bombay appointed a small Committee 
to examine and report on the organization and methods of working of the Native Share and 
Stock Brokers' Association of Bombay. The Association's written evidence to this Com· 
mittee followed closely the lines of the written evidence submitted to the Atlay Committee 
in 1923 and strongly pressed for the abolition of blank transfers. Oral evidence on behalf 
of the Association was tendered by l'rfr. F. F. Stileman and Sir Hormasji Mody to whom the 
thanks of the Association are due. 
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REGISTRATION OF TRADE MARKS, TRADE NUMBERS AND TRADE NAMES. 

As you will sec from the pages of the Report in your hands, the Trade Marks Sub
Committee have been kept very busily employed during the year. At no time in the history 
of the Association has this Sub-Committee been called upon to meet so often. As a result 
of their recommendations an effective revision of the Association's Trade Mark Registers 
has been undertaken and is now nearing completion. In addition, members have been 
supplied with up-to-date lists of all trade names and trade numbers registered by them so 
as to ensure that no excuse exists for the use of unregistered names and numbers. Extra 
staff !l!ts had to be engaged by the Association for the purposes just mentioned, but I am 
certam that the expenditure and effort involved have been well worth while, and that if and 
when tho Government of India introduce a system of registration of trade marks, the Asso
ciation will be in a position to demand that marks and names registered with the Asso
ciation should be accepted for registration without question. It has been suggested in 
certain quarters during the last two years that, in view of the number of infringements of 
registered trade marks, num hers and names which had been detected, the Association's 
rules should be reinforced by a system of monetary penalties. This suggestion is still under 
consideration, but a regulation of the character suggested should be unnecessary if members 
take care to observe the spirit and letter of the existing regulations, and I sincerely appeal 
to all our members to back up the continuous efforts which are being made by the General 
Committee and the Trade Marks Sub-Committee of the Association to preserve the sanctity 
of, and protect against infringement every mark, number or name registered with the 
Association. 

DEPARTMENT OF CHEMICAL TECHNOLOGY. 

As you are all aware; during the last year I have filled the dual role of Vice-Chancellor 
of the Bombay University and the Chairmanship of this Association, and I shall be failing 
in my <luty both to the Industry and to the University if I do not take advantage of this 
opportunity to refer to the very important enterprise undertaken by the University three 
years ago by the opening of the Department of Chemical Technology. This Department has 
now been completely equipped and is acknowledged by foreign experts to be equal to any 
similar department in the West. The Department gives post-graduate instruction in two 
branches-textile chemistry and chemical engineering. The primary function of the De
p:trtment in imparting advanced training to students in textile chemistry and chemical 
engineering to enable them to enter industry in responsible positions is also being fulfilled. 
So far the graduates turned out by the Department have found no difficulty in securing 
adequate employment. As a matter of fact, the students of the Textile Chemistry Section 
are being so rapidly absorbed at present that even students, who are appearing for the degree 
examination this month, have been already engaged in anticipation of their passing the 
examination by the various mills in the country. Another function of the Department is 
to act as a centre of research and analytical work for the industries of the Presidency, naturally 
with special reference to the textile industry. I have no time to enlarge on the facilities 
available in the Department for routine analyses and technical research. The University, 
I know, is anxious that the mills should take advantage of the Department as a liaison body 
between themselves and the manufacturers of dyes and auxiliaries so that independent 
reliable information would become available on the value of the materials used in cotton 
processing. The Department has already launched out on several schemes of research, but 
is handicapped in its great work by lack of space and inadequate funds. My submission to the 
in<lustrialists is that the University has done its best in giving the Department a really good 
start, but the resources of the University are very limited, and in these days of vocal democracy 
it is impossible to expect any grants from Government for the projects which the Department 
has in view. It is obvious, therefore, that if the Department, which is now housed in an 
extremely unsatisfactory location, is to be housed in a more suitable site so that it could 
undertake practical research on behalf of the cotton industry in collaboration with the 
Indian Central Cotton Technological Laboratory at Matunga, the University will have to 
look to the captains of the industry for generous support. In Lancashire, the Shirley Institute 
was founded on the basis of a pound for pound contribution from Government and indus
trialists. The industry has now realized that research is a paying proposition, and thA 
Institute is run entirely by an organization of the different sections of the industry. The 
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:\lll\U:ll ~X}'k.'lhtitUrt' tlt\ tht' S.hirlt·~- In~titntt• is nluHlt £~.ii,tlll0, thnt i~ 0\.('1' n~. 1_1 lnldu~, while 
tht' 8 n.nu~l ttlt~ll t"X}H.'nditurf' of thf' Dq}.:lrtnwnt of Clwmit•nl Tt•t•hnoltlgy tll thr. Htnnhny 
Cnin·~itv i~ undt•r Rs. :! lnkh~. ftlr hoth tht• ~Pdinn~-tPxtilt• t•hPmistr~~ RJHl (~lwmir.nl 
t"n.gith.'f'ri1~g. Xot a Wl"t'k }lH&tf'S in Englnnd without th(• nnnfHI~\C'Pillt'nt of h~tHlsot~£1. con .. 

trihutions hl St.'i('ntith• l't'St'art• h on t lw }l.:trt ,,f industria I orga nizn t 1011~ n 1ul of JlriV n t <' <'It t7.f'11A, 

I h.:\\-co tlnh- hl nH•ntion th<' Hlltnf• of Lord Nntlidd to :-:how to ~-nn whnt itutnfl.trinl mngnntf's 
:\1"\' t'it.'ing fo promoh."" industrial rt'St'art•h in Englnnd. I shonltllik<' to tnkf' thi~ op!l(~rtun~ty 
of ap!'<'aling to tht• indu•trialists all owr th~ <'<.>untry to eonw to th~ lu·lp nf th<' l·nn·~r•tty 
to enahl~ it to (':Xp .. 'llHi tht:" ::::eop<' nnd nl'tivitit·~ of thC' Dt•p:,rtmf'Ht of Chf'mirnl Tt•Phnnlogy so 
that it C"onld nn.dt•rt.akl" l"Xt<'Jl$i\~(" rf's;('nrdt, <'$)l('·Cinlly on thf' prohlf'ms ronnf'dl.'d with the 
t-E"xtile industry and to promote th<" df'Yt'lopnwnt of minor £'h<'mi("nl indu~trif's. 

Dolt&ST((' AFFAIRS. 

Xow it is my dnty~"'d a ..-~r~- pl<·nAAnt duty-to thank the CommittP~ nml all tho•e 
who ha..-e hel!'<'d in the work of the A .. odntion during th~ last year. To th~ Dr-puty Chnir
m~n. lli. DharamS<'y :\Inlraj Khatan, I owe a dt•bt of gratitnr!P fnr his eonsistr•Jlt nnrl loyal 
5upport throughout the year. To the Secrt•lnry, :\Ir. )[nlonPy, I owe n sp<'dnl rlr•ht of 
gratitude-. His work u-as f('Ud('rt"d morP difiirnlt on nrrount of my lnrk nf ('XpPrirnr<' in the 
work of the A..<SO<'iation. He ga\"e m.- his help in an nnstintrd m<'asnre, nnrl I rlo not mind 
eonfes..<ing that, if, after " great rloal of h~sitntion, I d~rir!Pd to acecrt thi• oncrou• nno 
r<'Sp()nsibleoffiee, it m.s because I knew that I <.'onldrely upon thP loyal support anrl. nc\dcrof 
lli. )[~Ioney. The able and hard working A"istnnt Secrdary, 1\Ir. Aiycr, anr\ th<' •tafT 
deser\"e our thanks for their effident and loyal sen-iee throughout the y~ar. 

We are extremely lucky in hanng been nblc to scctir~ :\Ir. Dhnrnmsey )[ulrnj Khntnu 
as our Chairman for the coming year. His famil~- has b~~n ~onn~ct~d ,.;t}, the t~xtilc 
industry for three generations, and Mr. DharamS<"_y has alr<'arl~~ madf" his mnrk ns nn induf' .. 
trialist of enterprise and ability in the country. I am sure his Ch~irmanshir "ill rro..-r to 
be of the gre.ate~t benefit to the Assooi~tion and to the industr~-. 

And now from the statement of accounts in your hanrl< you "·ill 6nd that our finanoPo 
are in a nry satisfactory position and the year's working shows a crerlit halnnoe of Ro. 14,000 
which, I hope, you will agree is satisfactory. In this ronn~rtion, I may inform you that, 
early in the year, the Committee prodsionally donn ted two sums of Ro. 1,000 each from the 
funds of the Association to the King George ,. ~Iemorial Fund and th~ Sir Dins haw \Yacha 
~Iemorial Fund, the latter as a token of the serd~es r~nd~rrrl to the AI'Soointion hy the lnte 
Sir Dinshaw Wacha o..-er a continuous period of more than forty years, and I request you to 
confirm these two contributions. 

Gentlemen, I now mo..-e "that the Report of the Committee for the yPnr 1!136 he and 
is hereby appro..-ed and adopted." 

In seconding the adoption of the Report, ~IR. DHARAMSEY 1\IPLRAJ KHAT AU, Deputy 
Chairman, said:-

GE'STLEXES, 

You haw just heard the Chairman speak on the more important il!l!uc• dPnlt "ith by 
the Association during the year which has just cloRed. His re..-iew leaves no manner of doubt 
that. the .As.•ociation is, as it has always been, alh·e to the neceosity of taking st<'ps to rrotect 
the mterests of the Cotton Textile Industry in general, and of our mem hf>rs in particular. 

I shall now deal very briefly with certain aspects of the work of the Aseol'iation of 
immediate interest to our members upon which the Chairman did not touch. l'ndcr the 
tn:o~ons of the ~Ierchandise ~larks Act, all cloth issued out of a mill must be stamped 
With Its correct length. It is not compul•ory, however, to stamp the width, but if a width is 
stamped on a. piece of cloth by a. manufacturer, it must be the correct width. Recently, it 
was brought to the notice of the Association that a fairly large number of up-country mills 
had been stamping dhoties for the Calcutta market with markings which, on examination, 
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the Committee considered as misleading to the buyer and detrimental to the good name of 
the Industry as a whole. It was felt that every effort should be made to prevent any mal
practices of this nature in member mills, and a.n instruction was issued calling their attention 
to the necessity of so marking the dimensional particulars on cotton piecegoods that there 
could be no misconception on the part of a purchaser. I am glad to say that the co-operation 
of the Ahmedabad ll1illo\vners' Association was obtained in this matter, and they issued a. 
similar circular to their members. As regards mills outside our two Associations, we are not 
at present in a. position to take any effective action, but the situation is being carefully 
watched, and if this malpractice continues, your Committee might find it necessary to approach 
Government for an amendment of the Merchandise Marks Act. In this connection, I might 
mention that the marking of yam bundles is also under investigation by a special Sub
Committee of the Association. Concrete evidence is being collected in order to ascertain 
the exact nature of the malpractices in vogue with the object of suggesting means for their 
eradication. 

The Municipal assessment of cotton mills in the City has become almost a. hardy 
annual, but it rather looks as though the Deputy Chairman is in danger .of being robbed of 
one of the stock items for his general meeting speeches, since the year bas seen what we hope 
is the conclusion of the long-standing differences which we have had with the Municipality 
on this matter. 

The year has also witnessed the continuance of the efforts to obtain some measure 
of justice for the Yarn Section of the Indian Mill Industry which is definitely under-protected 
against imports of foreign yarn. The Murray Tariff Board could not, owing to the restricted 
nature of their terms of reference, deal with the protection necessary against J a.pa.nese and 
Chinese yarns, and the Government of India turned a. deaf ear to a plea made by the Asso
ciation for an extension of their terms of reference. Despite this, the Spinning Section of the 
Industry put forward a. very well reasoned case to the Murray Tariff Board which was sup
ported by the Association. The Board, however, recommended no changes in the duties 
against English yams. In suggesting the modifications required in the Indo-Japanese 
Trade Agreement, the Association put forward a. strong plea. for the institution of a quota 
for yam as a means of assistance to the Yarn Industry against imports from Japan, and it 
is understood that unofficial advisers connected with the Cotton Trade and Industry 
strongly pressed the need for a quota. on yarn imports during the Indo-Japanese trade 
negotiations. In view of the serious position of the Spinning Section, the Chairman of the 
Association took the initiative in organizing a Deputation of Spinning 111ill interests to the 
Honourable- the Commerce :r.Iem her during his brief visit to Bombay towards the end of 
July. The Honourable Member gave a. sympathetic hearing to the case presented by the 
Deputation, and a.s a. result, a. case was submitted to Government on behalf of the Spinning 
Mills in the country for the immediate appointment of a special Tariff Board to report on the 
protective needs of the Industry against imports from Japan and China. Unfortunately, 
these efforts have not up to now resulted in any action being taken to afford an adequate 
measure of relief to the spinning side of the Industry. 

Another matter to which I should like to refer briefly is the efforts made by the 
ABBociation, at the suggestion of :Mr. S. D. Sakla.tvala, to stimulate greater interest in the 
work done a.t the Technological Laboratory of the Indian Central Cotton Committee at 
Ma.tunga.. A special Sub-Committee was appointed to submit recommendations, and their 
proposals were, it is understood, favourably received a.t a recent meeting of the Indian Centre.! 
Cotton Committee. 

The Association bas always bad a high reputation for the excellence of its statistics. 
This year has seen several modifications made for the purpose of increasing their utility. 
For a very long period of time, it has not been possible for those connected with the 111ill 
Industry of the country to obtain any very great benefit from the Production Statistics 
published by the Government of India owing to the fact that it was not found feasible to 
collect, print and publish them until about three months after the close of the period to which 
the figures related. An arrangement has now been entered into with the Director-General 
of Commercia.! Intelligence and Statistics under which the Production Statistics for the 
Presidency of Bombay are made available to the Association about one month after the close 
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of the pt'riod to whi<·h they n•f<'r. Th~•• stntistirs nre summnrized nnd n periodic nolo is 
b.-in~ S<'nt out hv the ~'<'l't•tnn·. which is int.-ndrd t.o dmw t.he nt.t.Jnt.ion of memhor mills to 
the ~tore import~nt rh:tn!!''' m~d do,·ol<'pmonts whi<•h nrt' t<lkin~t plru'l' in rr~t"rd to tho goods 
turnE'<i out h\· mills in tho l'rt>Sidt•nr\·. Tlwro nro, howo\·or, still a numhor of diffioultios to 
oo o=mo: b<-f"ro any production, stnt.ist.irs rolntin~t t<> the lllill Industry ran be of very 
gro.'\t use to the Trnde. The most. important of t.lwso is the unsntisfl\d.ory chnrack'r of the 
he:.ds under wltidt tho st<ltistirs aro rolloctro. The position hM boon nmdo known to the 
Go..-ernment of Judi:.. aud it is hoped that, in the ncar futuro, somo, if not all, of tho recom. 
mendations made hy the Association from time to t.ime will be ndopt<'rl, sinco it is becoming 
inoreasingly more important for mauufi•ot.urors and spinners to study what is being produced 
in the rountry itself. 

Gentlemen. it now only remains for me to recognize the lwnour ~·ou ha>e done me in 
eleeting me your Chairman for the roming year. It is pt'rhnps nn honour that, owing to 
h~>&>y prossuro of work, I would ha\'e preferred to ha\"e b<'<'n deferred, but I promise to do 
my OO.t for the .-\.ssociation, and I know I can rely on the hdp nnd co-operation of my Deputy 
Chairman and fellow-Members on the Committoo. 

I ha..-e much pleasure in seconding the adoption of the Report of the Committee for the 
year 1936. 

The resolution was then put to the meeting and carried unanimously. 

On the motion of lli. S.D. SAKLATVALA, :\f.L.C., seconded by MR. A. GEDDIS, it was 
re"<>h·ed:-

"That llessra. A. F. Ferguson & Co., be and are hereby appointed as Auditors of 
the Association's acconnts for the current year on the usual remuneration hitherto paid 
to the Association's Auditors." 

8m Dnn.'ILAL V. liiBHTA, K.C.S.l., proposing, and lli. T. V. BADDELEY seconding, 
it wss resol¥ed :-

"That the following donations oo sanctioned and paid out of the Association's 
Funds for the current year :-

The Victoria Jubilee Technical Institute 
The Police Comforts Fund 
The Textile Technical School 
The Sir J. J. Hospital Kursing Association Fund 
The K. E. ~f. Hospital Poor Box Fund .. 
The Naigaum Social Service Centre 
The Gocnldas Tejpal Hospital Nursing Association Fund 
The Bombay Textile and Engineering Association 
The Yaharashtra High School 

Total Re. 

Re. 
1,500 
1,000 

700 
500 
400 
350 
200 
200 
150 

5,000" 

. On the motion of Sm JOSEPH KAY, Kt., a vote of thanks was accorded to the outgoing 
Chalrillan and Committee for their very able conduct of the Association's affairs during the 
year. 



;tltillniuntts~ 4\ssndation. ~nmba!J. 

Section II. 

FOREWORD, PRELIMINARY REPORT AND ACCOUNTS 

OF THE ASSOCIATION. 



' . 

REPORT 

OF THE COMMITTEE OF THE 

fl\1 LLOWN ERS' ASSOCIATION. BOMBAY 

For the period ISt January to pst December IJ36. 

FOREWORD. 

AT the commencement of 1936, there were indications of a recovery 
in internationnJ trade, and as the year progressed, substantial economic 
improvement was reported in several countries. World production increased 
and prices in general rose slowly but steadily. The economic recovery was, 
however, mainly confined to the expansion of internal markets, the increase 
in interuational trade being relatively small. Many manufacturing cmmtries 
had previously adopted measures intended to promote economic self
sufficiency, and these led to greater industrial activity in such countries than 
before. This improvement in industrial activity stimulated the demand 
for raw materials and agricultural countries were thus indirectly benefited, 
but the main hetor which helped extra-territorial trade during the ye~r was 
the compruative steadiness of international exchanges. One notable event. 
in so far as the futul"(' of international trade is concerned was France's 
departure from the gold standard and the exchange agreement between the 
U.S.A., the United Kingdom and France which followed this in September. 
Unfortunately, owing to various exchange restrictions imposed in the past, 
the pace of international trade recovery is likely to be slower than it other
wise might have been, but everything considered, the economic prospect 
appears more hopeful. The political situation, on the other hand, still 
remains uncertain, and 1936 witnessed several events which added to the 
anxieties of a war-weary world. Early in the year, Japan withdrew from 
the London Naval Conference. In February, the Franco-Soviet Pact was 
ratified, and this pact greatly influenced Germany's foreign policy. In March 
German troops occupied the Rhineland, and Germany denounced the Locarno 
Treaty. In the month of May, Abyssinia was formally annexed by Italy, 
whilst in Austria the Chancellor assumed dictatorial powers and in July the 
Austro-German agreement was concluded. About this time the Civil War 
in Spain commenced which subsequently led to international crises which 
are likely to lead to further complications. In August, Greece set up a 
Dictatorship. At the end of the year, Sino-Japanese relations took a serious 
turn, and Germany and Japan entered into an "anti-communist" agreement. 
In view of this rapid succession of political coups, it is hardly surprising that 
international trade in its widest sense could not be rapidly developed. The 
dangerous political situations which have arisen and are still arising from 
time to time have led nations to pursue very active re-armament policies 
and the pace increased throughout the year in all the more important 
countrie~. Tho conquest of Abyssinia ; the occupation of the Rhineland ; 
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,Tap.'l.ni'St'l d<>minntion in l\fnn<'hnria: th!l <'lnsh in Spain and th!l talk of Dis
nnnanwnt whieh t'nthxl in a rn<'e for Armanwnts h:we all ><hnlwn tho pow!'r 
and pn>;:ti).!t' of tlw Lt'n)!ne nf Nn.tions. hut if tlw pri'Rt•nt. political u_nn•st. eould 
be dis...,.ip:1tt'li, tlwn then' is little douht that. an all-round oconomw recovery 

lnmld ensue. 

Turnin,. t{) mattt'rs n<'.'Ut'r home and of immffiiato concern to tho 
Tt>:dile Industry of this l'Ountry. tho outstn.ndin~ ov!lnts of tho yoor may 
hri••fl; be summarised as lwlow. The Report of t h<' Tariff llnard on the 
Wo<>lil'n Mill Industry. whi<'lt was puhlisht'd emly in the yt'ar. ~mern.lly 
supported the case made out by that :U1dnstry for protiX'tion, hut tho 
reht<'tanl'e of an important unit which constituted ne~1rly 50 per cent. of 
that :U1dustry t{) gh·e evid!'nce b!'fnre tho Board was lwld hy C'rtwernmont 
to ntiatt' the findin~ of the Board and the IC'CO!lllllendations bas!'d tlwreun; 
with the result that the measure of protection which the Board had recom
mended has not been gi;en effect ro. 

The C{)tton Giiming and Pressing Factori!'s (Amt'ndment) Act, a 
S.'"llutruy piE'<'e of legislation dt'signed to prevt'nt malpractiees such as mixint!, 
wat<'ring, etc., of Indian cottons, was passed early in the ye<~r hy the Local 
Legislature and became Jaw. Similarly, tho C'~tton Control Dill was passt'd 
into law, and the eulth-ation of Goghari cotton or any other cotton mixed 
with Goghari cotton was prohibited, in the first instance. for a Jll•riod of 
three ye.ars from 1st Jtme 1936 in the district of Su.rat and in the 
Ankleshwar Taluka of the Broach and Panch )fahals l>istri..t. Both thc:<e 
measures should be helpful to the cotton trade. 

The Central Legislature, after eonsiderahlo discussion, passed into law 
the Payment of Wages Bill, which prondes for the ('<Ulier payment of wa;.:es 
to industrial workers and sets forth the typos of deduc!i•ms which would 
be permitted from their wages. This Act forms anothor landmark in tho 
history of labour legislation and will be brought into force on or before the 
1st Aprill937. 

Another important measure affecting employers and employ<'f'S takt•n 
up for consideration by the Assembly during the year was the Trade JJisputes 
Amendment Bill which is now being circulated for opinion. 

The year witnessed the passage inro law of the Indian Companies Act 
(Amendment) Bill, a comprehensive piece of legislation designed to reform 
Indian company law. It was framed as a result of a detailed investigation 
by a special officer, whose recommendations were subscquontly infonually 
examined by a committee of non-official business men. The Bill, inta alia, 
sought to regulate and control the powers of Directors and of Managing 
Agents of Companies. After a fairly lengthy debate in both Houses of tho 
Central Legislature, the Bill was finally passed with a number of modifications 
and will become effective from the 15th January 1937. 

With the termination of the Mody-Lees Pact at the end of I !135, it 
became necessary, in accordance with a statement made hy tho Hon 'Lie 
the Commerce Member with the Government of India during tho course of 
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the debate on the Textile Protection Bill in 1934, to institute an enquiry 
with a view to determining the levels of duty necessary to protect the Indian 
Cotton Mill Industry against competition from British textile goods. The 
Heport of the Special Tariff Board under the chairmanship of Sir Alexander 
Murray, which was entrusted with this enquiry, was released towards the 
middle of the year. On an examination of costs data, etc., the Board recom
mended a reduction of the duty on British goods, excluding printed goods, 
from 25 por cent. to 20 per cent. No recommendations were made in 
respect of artificial silk goods in view of the paucity of the requisite costs 
data. The recommendations made by the Board were accepted in toto 
by Govemmcnt, and were given effect to from the 25th June 1936. 

By far the most important problem which faced the Industry during 
tho year was the question of the renewal of the Indo-Japanese Trade Con
vention and Protocol, concluded early in 1934. The Protocol attached to 
tho Convention, prescribing the limits of the quantity of cotton piecegoods 
importable from Japan into India, is due to expire at the end of March 1937, 
and it, therefore, became necessary to examine the desirability of its renewal, 
either in its original form or in a modified form. It was generally felt that 
the present agreement required modification in certain directions if the 
Textile Industry was to be adequately protected. 

Of equal importance to the Industry was the question of the proposed 
discussions between His Majesty's Government in the United Kingdom 
and the Government of India for the conclusion of a new trade agreement in 
replacement of that entered into at Ottawa in 1932, notice of denunciation 
of which was givei1 on behalf of the Government of India on the 13th May 
HJ36, in consequence of a motion adopted by the Legislative Assembly in 
this behalf on the 30th March 1936. Negotiations were still proceeding at 
the end of the year. 

The unsatisfactory state of railway finances in the country during 
the past few years led the authorities concerned to consider the enhancement 
of the freight rates on a number of articles carried by the railways, including 
cotton piecegoods. Any increase in freight rates is bound to have serious 
repercussions on the free movement of cotton piecegoods. Since then; in 
view of the close bearing which the financial position of Indian Railways have 
on the general budgetary position of the Central Government, an expert 
Committee was appointed towards the close of the year under the able chair
manship of Sir Ralph Wedgwood, Chief General Manager, London and 
North Eastern Railway, to examine the whole position of Indian State-owned 
railways and make suggestions for improving the financial position of the 
railways. The results of the enquiry, which is at present being carried on, 
is awaited with keen interest. 

Mention might here also be made of another Committee appointed 
by the Local Government, w1der the presidency of Mr. W. B. Morison of the 
London Stock Exchange with a view "to examine and repm;t on the organ
ization and methods of working of the Native Share and Stock Brokers' 
Assoeiation of Bomlmy, to consider whether any modifications are desirable 
in the interests of the investing public and to make recommendations." 
This Committee is expected to fw10tion early in the new year. 
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\Yt' ~h;lll 1ww t'xnmitttl in tlt,tail how our t•o1ton. ••lot h mui yarn 
markets W<'l'-' afl\'t'tt'tl hy world <'Y<'llt:< n.JHl other fa<'tot'~< <h"<'t'iht•tln1un-o. 

Tht' y1·,1r J!l:lli npt'n<'tl 1rith Br.>a<'h .\pril 1fn~·l:s. :!1!1, Oomra .Tnnnary 
J{s. 2tl\l, n,."11!!al Rs. 1-H\, Nt•w Ynrk )by 11. 10 t'<'nts, LiY<'quu>l l\Tny fi. l!ld. 
Priees gr.llil~;lllY dt>t•lint'<l frnm <lay t n < Ia y sh owl~· 1111 til t h<' <'lld of 
Fehnt<l ~-. Hro;~~h tom· hi 11).! Hs. I Sti. t ht• h >Wt•:<t pri< '<' of t h<' ~·<'a r. Oomra liT a rel1 
l\:5. r;o ,; nd lkn!!<ll )hn·h H:<. I :ls. Xt•w york )Ll y I(). tiS \'I'll I"· Li Y<'l") \(\( •I l\Tn y 
5.t18-<l. Bt'll!!<ll;, owing to gtu>d dt•m:nld ant! lowt•r pri•·•· )Hll'ilit·s. <li<lnot 
fall l><l he:n·iJy as otlwr <'<Hltr:wt:;;. '11w parity hetwt•<'ll lh·ngal nll(l Hro:H'h 
<'ontr:wts :rt'n~ainffi low thronl!hout the <'ntton se;1sou I!l:1;;.:lti. For a few 
daYS tht>:rt' was some anxiety as t•• tlw quality of :1\ew Br•>n<'h. hut ~<<u•n this 
tu;nro out to he only a sear<'. Tht• parity hPIIn•t•Jl Lin·qu•ol aurl Hroa<'h 
· 11 Jannan· was Yt'J'Y nnrrow. Rs. -H\. hut this pPsitinn C'<llil<lnot hPmnint:•itwd 
Yt'IT long: Tht' dt•din<' wnsmaiulydut' to the de<'ision ,,f th•· ~11)'1'<'111<' Court of 
tht'. r.S~-\. n~linst thE> A .• -\.A. Oil the lith of Jamtnry. The 4 ('('IllS a pound 
pnx-t>~ing t;~X (Bankhead Bill) had ht•t•n n•mon'<l hy this do·<'ision. whiPh 
ultimM<'ly Iwlpro the old crop Anu·ril'all eottou loy hro:ukuing lot·;d clo•m:md 
and dll'<IJ'l'Iting doth. while. 011 the otlll'r hand. the fUII<l< l'<''lllirerl to fiuam·e 
the erop eontrol also stopped comiug. 

On the 18th Febntary the Indian l'rop n•pnrt wa>< issu<'<l at :'ill,7!l,OOO 

bales, an iue:rt'.ase pf ::!0 p<'r ecnt. o\·er till' )•re,·inus year, aud about the snmo 
time the Baukht'.ad Bill wa.s substituted by a Ill'\\' .-\d eallt-<1 th<> Soil Cnn
seiTation Act. 

The market stt'ndiro from the ln';.:inning of )Tarch mul pri"''" ~lowly 
and stt'.adily improvro toRs. 203 011 :!Oth .'l.pril. an<l with a "mall n·a..t ion ltt•w 
and there. In the month of )lay, priC'<'S tludualt'<l within a uarrnw rangn, 
and the April/~Iay Broach eontract closed at Hs. :!OO nu 2.)th :\lay. 

The differenee of price hetween old Prnp ~'l'''t aml IH'W <:>rnp 
Americans was very wide in Yiew of shortage of dt·,.:irai.IP <·otton whio·h waR 
mostly held J,y GDYemment on a loan of 12 eents to fnrm•·rs, and whieh ('oulrl 
not Le sold under that priec plus the earr:ying eharg•·s. The fin a I ti:,rttrl's fur 
the American crop were 10,638.000 hales. In lJec<·mlll'r !fi3.'J Xew York 
~lay was ll.35 cents and Broaeh April )fay l!JaG I:s. 22ii. During tho mouth 
of April,Xew York ;\Iaywas quot<'dat thesameprice,ll. 3.'JeeutJ<, whil" Hroa<·h 
stood at Rs. 196. The parity had widt•ned to this exlt·nt owing to the tight 
position at Xew York. There was a great export demand for Oomras aud 
Bengals, but staple cotton was rathH ne<,;lech-d owing to tho poor r<'sponsu 
from milL~ who found diffieulty in moving thr•ir stoeks, awl the rl'sJtlt was a 
further narro\\ing of prices !Jetween short amllong-staple cottons. 

In the be~:,rinning of 1.Iay, the diff••rence ),ptwo•<m Broach .July, AuguRt 
(Rs. 200) and Broach Xew April;;\Iay HJ37 (f{s. HJU) was only l:H. 4, which 
gradually \\idenro to Rs. 14 at one time, bee a use of a H'(Uet~.w in ,J ul~·! Au~uHt 
contract, which disorganiz~>d I .a sis of st a pi~> eot toll c-onsi< [,·raLly. .11 dy j 
Augw;t :Broa<:h eoutrad a<h-ane•·•l , .... y rapiolly. tlw rain on 27th ~T:Ly Luin.!! 
Hs. ::!00 and Rs. 213 OJ! the 1st of ,June owing to a ''flii'''Z" en·at•·•ll•y a gr"ll]' 
of local operators. ~l'his ~;queeze finally ended J,y tcuders hei11g talwn up to 
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the tune of 2,47,350 bales till the last tender day, i.e., 25th August. One 
plfect of the artifici:tl premia ruling for the July; August contract over 
April/1\Iny 1937 contract was tlmt temleraJ,lc and untendemhle stocks were 
mshed to Bombay. There wa~ thus a glut of staple cottons in the Bombay 
market, and this could not move into consumption freely until the July/ 
August contract had run out. Mills experienced great hardships in filling 
their requirements owing to the unnatural position thus created. They had 
e'ther to pay enormous promia on top of the already high price of the 
contmct owing to squeeze, or wait till the termination of the contract period. 
Foreign markets for a time seemed to help the bull syndicate, and a good 
rise was recorded owing to better trade conditions in America. The parity 
between old and new crop Broach widened owing to the syndicate hedging 
its purchases of July/August in New April/May contract. There was thus 
"·ide disparity between cotton and cloth prices and there was no alternative 
left to mills but to fill up immediate requirements only. 

The month of June ended with a rise of Rs. 10 over the rates ruling 
in the beginning, but ,July recorded a still further rise. By this time, Bengal 
stocks were almost. exhausted and the difference between old July Bengal 
contract and new December/January Bengal contract was Hs. 34 which is 
regarded as a record. 

On the 8th of July, the American acreage report was puhlished at 
30,621,000 acres as against 29,166,000 acres last year. This estimate was 
much lower than the general trade expectation, and gave a general impetus 
to the market. The top reached was Rs. 243 for Broach JulyjAiJ.gust on the 
14th, Oomra July Rs. 220 and Ben(!a! July Rs. 200; New crop Broach April/ 
May Hl3i, Rs. 228! ; Oomra December/January 1937, Rs. 208~, and Bengal 
DccPmhPr/January Hl37, Hs. 166. These prices could not be maintained owing 
to lack of trade support, and Broach July/August declined by the end of July 
toRs. 227. In August, prices were sustained till the 8th, when a bearish U.S.A. 
Bureau crop report of 12,481,000 bales brought down prices by Hs. 8. 
ThP market thermftor imprO\·ed 11 little, and finally the July/August Broach 
('ontract ran nut on the 25th of August at Rs. 223. The bull SY.ndicate 
ach.iowd little J,y the squeeze, but the spot market renmined totally paralysed 
during July and August. 

Tho first I ndi;m cotton acreage report showed 15,769,000 acres 
against 14,494,000 acres last year, an increase of 3 per cent. 

In Sepkmbor there was a steady rise from the beginning of the 
month and prices reached Rs. 222 for Broach Apriljl\Jay 1937 on the 12th 
after a bullish U.S.A. crop report of 11,121,000 bales, a reduction of 13! lakhs 
over the previous report and also on reports of drought in Gujcrat and Kathia
\\·ar. Thesn pril'es <·nuld not be maintained, howeyer, and Broach dec!ined 
to Hs. 213 on the 2:3th. Thereafter, the market improved again by Rs. 7. 

In the months of Octo her and Novemher, prices remained m, Jre or 
less st p;uly. The October and No\·emher U.S.A. crop l'stimates \\·ere 
ll,lill!l,OOO and 12,400,000 bales respeetively, but· these did not nmterially 
affect the markets. 
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.t'lwt't' wE're IUIS(\'ll"OIHtl rains in Oomrn disf.rid ~ nnd quality hns 
su tft>T\>d but 1wt the quantity. Th(' late rnin~. 011 tho ot hl'r hn tul. ho11ofit11d 
t"; 11j,•mt. Knt hhl\nlr nnd Snut lwr11 di.;:trids to n !'<lll~<idP.ra hit•. t>xttlllt. 

In Dt.'Ct'mlwr, the final fignrt'S of the P.S.A. ('fnp stood nt 12.40i.OOO 
ha It-s. hut the mark('t had nlrt'ndy disrotmtod this figHT\', nne{ pricPs impro,·ed 
owinl! to good trade dt•m:utd in Amerira and also lwro nwill!! mainly to the 

.(i;Jjh·c stro;tg Sampi.Jl llUll'ket in Japan. Broneh pri<'('S tclll<'IH>d Rs. 22G on 
tht> ·15th. but thereafter tht>re was n small f('ndinn. Towards tlw end of 
the ,-t>ar owing to war sc.-ues in the E.tst and in F.I\T\l}l(', pri<'('S rns(' rapidly 
:md 'a few stray trnnt'<'l'tion~ \n>re r('pnr!t>d ft,r April ~lay W3i Rrnal'h as high 
as Rs. 234!. Fi11al closing prkes were :-

Xt>w York ~larch .. 
Liwrponl ~lnr<'h .. 
Broach April ~lay Hl3i 
Oomra Dt.'Crunbt>r January l!l3i 
Oomra ~larch 
Bt>ngal Dt.'Ct>mher January l93i 
Bengal ~larch 
Cross rate .. 

12.40 cents. 
6 .85d. 

Rs. 231 i 
Rs. 2101 
Hs. 2101 
Rs. ISO 
Rs. 178/12 

4.91 

During December, Japanese shippers were he.n'IJ' huyt'rs of all styli's 
of cottons, Bengals, Oomras rutd e•en Dhnllerns, and by the end of December. 
desirable qualities of Bengals appeared to be scarce. "'e might here note 
that, while the American crop is wtder t'ontrol, otht'r countries ha •e increased 
their cotton crops greatly. China, for instance, which produced some years 
back a crop of two million 500-lb. bales, has this season greatly incroosed 
her cotton output. The increase in C'hina h..1s been stimulated by the high 
protecti•e import duty on cotton. This import duty is not based on value, 
but is a fixed duty, and with Indian prices ruli.J1g low at present it is telling 
hean.Jy agamst lndil\ll cott<Jn. 

1;n the cloth and yarn markets, prices fluctuated independently from 
cotton prices. From .April to September, offtake remained poor and stocks 
went on increasing, while order books became leaner and leaner. The 
Spanish C'in1 War 1\lld the possibility of the whole of Europe being involved 
had some effect in impro•ing clearances, and offtake has been considt,rable 
since the last week of Oct<Jber. By the end of December, the situation had 
so impro•ed that rmsold stocks had reached the lowest point of the y('ar and 
the total unfilled orders the highest level of the year. At one time, the 
position appeared so serious that .Ahmedabad and Bombay mills were con
siderillg measures of concerted action to stop douhle::-shift working, but with 
the change in the position, more mills began working double shift to take 
advantage of the boom that is apparently expected in the year 1937 us n 
result of the possibility of war. 

Commrmal riots in October once again disfigured Bombay, ILild took 
their usual toll from our Industry. In the beginning of Octobor, it was 
expected that a large forward business would be done in cloths and yaws, 
since merchants from up-cormtry had come to Bombay in large numbors. 
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These, however, were scared away by the riots, and Ahmedabad is reported 
to have benefited materially. The mills in that centre are reported to h!we 
cleared large quantities of unsold stocks which had accumulated with them, 
but at sacrifice prices. Moorat sales in Bombay have been estimated at 
about seventy to seventy-five thousand bales. Had it not been for the riots 
it was expected that Moorat sales would reach the 150,000 bales level, 
passing all previous records. 

In January, considerable sales of cloth were reported on the basis 
of 9 annas 4 pies for grey shirtings. By March the rate had declined to 
9 annas, because of continued poor offtake, and a few sales were reported on 
the basis of 9 annas 1 pie for shirtings, 11 annas 9 pies for 24';32' dhoties and 
14 annas for 30'/40' dhoties. In spite of steady cotton even those prices could 
not be maintained mainly owing to keen internal competition, and in May 
large sales were reported of 40'/40' shirtings by a prominent group at 14! 
annas a lb., while another group was reported to have sold 20'/20' shirtings at 
8 annas 10! pies per lb. At about the same time, 30'/40' dhoties were sold at 
about 13! annas a lb. In July; August, small sales were reported at prices rang
ing from 9 annas to 9l annas for 20'(20' grey shirtings. Towards the end of 
September, offtake was large ; this continued through the last quarter, though 
prices did not show any improvement. Moorat sales were effected on the basis 
of 9 annas for 20'/20' grey shirtings, 13! to 13! annas for 30'/40' dhoties and 
14! mmas for 40'/40' shirtings. While prices did not show any improve
ment, the year closed with signs of better times for the cloth markets for 
the year 1937, though these are mostly based practically on expectations 
of war. 

In the yarn markets, fluctuations were even narrower, prices moving 
scarcely a quarter anna either way from the basis of 7 annas for 208 • Off
take continued poor till the end of September. During the last quarter of 
the year, the offtake was good, though prices did not show any" improvement 
and the year closed with 208 quoted at 6! annas and 108 5! to 5! annas 
per lb. 

One indication of the serious difficulties the Industry in Bombay has 
had to contend with during the year 1936 is the number of looms and spindles 
idle and working double shift. At the end of 1935, 30 per cent. of the 
spindles and 40 per cent. of the looms were working double shift ; by the end 
of September, these figures had fallen to 17 per cent. and 23 per cent. and 
at the end of the year, the figures were 26 per cent. and 33 per cent. The 
percentage of machinery idle had risen in the case of spindles and looms from 
21 and 14 per cent. in the beginning to 31 and 22 per cent. by the end of 
October and was 26 per cent. and 17 per cent. at the end of 1936. 

But there is no doubt that the year has ended with better promise for 
the future and more confidence amongst traders. World trade, as we have 
seen, is on its way towards recovery, and if no unforeseen circumstances retard 
its progress, then Indian industries and agriculture are bound to have a share 
in the general recovery, but possibly the Textile Industry in Bombay will be 
unable to reap any substantial advantages owing to the growing competition 
of up-country mills, but Bombay should at any rate be able to face the 
future with greater hope, 
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()l~ 1'TTE .-\~.~. socrxrroN Fnn 1n.3~,. F.T.F.CTTnX OF CTT.\TTDL\N • 

Tht' :mnnal h:dh•t fnr tht' oflit•t> of tht> C'hairmnn of tilt> .·\s~ndation 
"'1" ht•hl<m tht• -hh .Tn 111wry Ul:li :uul rt•sttl!t•d in tht•••kdionof i\\r. Dharam. 

<~~- .\lulraj h:hatau. 

ELEt-rfitlX OF llEPPTY C'JI:\TIDL\N OF THE ,\St'OC'TATION 
FOP. Ul:li .. 

Tlw anm1:ll hallnt for tlw .,,,.,•ti.,n nf th•• D<'l'llt~· C'hnirnwn took place 

011 thl' lith .Tannan Ul:li atul r••stdted in tlw <'l"•·tion of Mr. 1\rishnaraj 

.\\adhowji Tha.:kersey. 

ELECTWX OF THE C'O::\DITI'TEE FOP. l!l:li. 

ThP h:lllolt for thC' P!l'ction of till' Committt•(' was ht•ld on tlw IRth 
January- Hl31 and the f,,lJnl'·in;:- nH'llllwrs wprc duly Pkdt'l!: ·-

Sir x. "" \\:Hli:1. K.B.E .. r.I.E.; ~ir C'ht!llilal Y. ::\ft'hta. K.C'.S.I.; 
Sir R<'rn,:·~ji )ft,d~. K.B.E .. ::\I.L ... \.; Sir .To~t·ph Kay. Kt.; ::\Ir. Y. X. 
C'lJ:.mb"l'::rL r: :,Jr .. T. , .. _ Raddl'ley; )fr. B. D. Bt•nj:nnin; ::\[r. R. L. Ft-rard; 
::\Ir .... -\. G.:>f!,!is: )fr. Hm·;:•'Y:mdas .JaJUJJ:ldas I:amji; ::\Ir. Dha:,•wantla>< )fan· 
nwh,wd:<s namji; ::\Ir .. \. ::\I. ::\Iehta; :Ur .. H. F. ::\film•; ::\Ir. A. Pl'!lwr; 
::\Ir. S. D .. Sakbtvala. ::\L L.C.; ::\Ir. F. St•mt's, O.B.E.; ::\Ir. C. P. \Vadia ; anJ 
)fr .. Xt:"l'ille :X. W.:•lia. 

REFOIDIED BmiRAY LECI:'L.\TIH: ASSE::\IBLY. 

.. \SSOCL\.TIO:S.S REPRESEXTATIYE. 

Early in Det'embPr, in accordancP with thP statutory proYision~o 

governing the constitution of the rdom1'"d Boml•ay Lc·gislath·p .A;;.~Pmbly, 
thP Go>enwr in COLmeil eall•:d upon thr- Bombay ::\IillowitPrs' Al<..'O<:iatinn 
ConstituPncytoelet't a nwmlwr !.don· the 5th:\Iarch l!J37 . . '1\r. S. D.Saklatvala, 
thP A.-~ociation·s repre~er.tHive in the <·xi~ting Bombay L('gi~)atiY(' Council, 
~"<15 ~uhsequPntly returHed tmoppos<·d as the Assoda tion· s r<·pres('l\ t a tiv(' on 
the re-formed Boml,ay Legislati\·e As.<emhly. 

SYDE:XH.UI COLLEGE OF CO:\DIERCE AXD ECOXO:\IlCS : 

AIJ\'ISOin- BOAIW. 

ASSOCIATIOX's I{EPRESE:STATIVE. 

Early in October, in response to an invitation recein·d from Govoru
ment, the Committee re-appointed Mr. Dharamscy .\\ulraj Khatau as the 
Association's representative 011 the re-constituted Advisory Board of the 
Sydenham College of Commerce aud Economics for the triennium J9;j(j.:J!.J. 
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INDIAN CENTRAL COTTON CO~TTEE. 

AsSOCIATION'S REPRESENTATIVE, 

Under Rule 3 of the Indian Cotton Cess Rules, Mr. S. D. Saklatvala 
completed his three-year term of office as the Association's representative 
on the Indian Central Cotton Committee on the 31st March 1936. Early in 
March, the Committee re-nominated Mr. Saklatvala for a further term of 
three years. 

The Committee also re-nominated Mr. Dharamsey Mulraj Khatau 
and Mr. A. D. Walwyn for co-option as representatives of this Association 
on the Technological Research Sub-Committee of the Indian C~ntral Cotton 
Committee for the year 1936-37. 

G. I. P. RAILWAY LOCAL ADVISORY CO~TTEE. 

AssOCIATION'S REPRESENTATIVE. 

Under Rule 9 of the Rules and Constitution of the G. I. P. Railway 
Local Advisory Committee, the tenure of office of the existing members of 
the Advisory Committee expired in May. The Committee of the Association, 
therefore, again nominated Mr. A. Geddis as the Associavion's representative 
on the re-constituted Advisory Committee for a period of two years from 
June 1936. 

THE VICTORIA JUBILEE TECHNICAL INSTITUTE. 

REPRESENTATION OF THE ASSOCIATION. 

(See page 7 of Association's Report for 1933.) 

Under Rule 2 of the Rules and Regulations of the Victoria Jubilee 
Technical Institute, the Association was entitled to elect two members to the 
Board of the Victoria Jubilee Technical Institute so long as it continued to 
contribute not less than Rs. 2,000 per annum for the maintenance of the 
Institute. The rule as framed was obviously inelastic inasmuch as it did 
not provide for the Association's representation in the event of circumstances 
intervening which rendered it necessary for the Committee to reduce the 
Association's grant. 

Until the year 1930 the Association had contributed Rs, 2,000 to 
the funds of the Institute. The amount was subsequently reduced to 
Rs. 1,500. The possibility of the Association's representation on the Board 
being reduced was then fully realised by the Committee, but in view of the 
precarious condition of the Association's finances, the Committee were pre
pared to accept it. 

2 
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Rult' 3 of tho Rult'S and Ih>gulatinns of the lnst.itute proddnd for 
t'CH>ptit>n hy the Board ,,f tlw Institute n.s "lifo mom hers," of rop~<'sont.n.t.ivca 
of corp<>mte hod.it•s who subserilll'd ft>r the purpose of the Institute a sum 
of not kss than Rs. 50,000. In this connection, it will be recnJlod that in 
~ponse to a spt'luaJ appeal issued hy tho Chnirmn.n of tho Association in the 
,-ear Hl:!:!, a stun of Rs. I ,04,500 was collectt'd by tho Association from 
~embt'r mills towards the fwtds of the lnst.itut<', and was ultimately handed 
o\l'r to the Institute on their recognizing "that a ro}>rt'.s<'nta.tive of tho Mill
owners' Association should nJwnys be appointed on tho Board, t.lus repre
St'ntation to bt' apart from the repr<'sentation tmd<'r Rule 2 of the Memorandum 
of Association," but tht:" Committee reserved to themselvt's the right to ask 
the Institut<' to appoint a repw.st'ntative on their Board, under Rule 3 (b) 
of th<'ir ::Ut'mora.udum of Association if for any reason the Association's 
annual subscription was "\\ithdrawn. 

Early in May, the Priucipa.l and Secretary of the Victoria Juhilt'e 
Technical lnstitutt' iuformt'd the Committee that the Association's right to 
reprt'St'ntation on the Board wtder the provisions of Rule 2 had been challcng
t'd, and in the circwnstanct'.s, suggested that representation might continue 
under Rule 3 (b). This arrangement appeared to be in order and the pro
posal was agreed to. 

TISIT OF THE HON'BLE THE COMMERCE MFJ\ffiER. 

Towards the end of July, the Committee met the Hon'ble Sir Muham
mad Zafrullah Khan, Kt., Member for Commt'rce and Railways "ith the 
Government of India, during his brief visit to the City, and inform11lly dis· 
cussed certain questions which had bet'n the subject-matter of correspondt'nce 
between the Association and the Commerce Department. 

VISIT OF THE HON'BLE SIR FRANK NOYCE. 

Early in .August. the Committee met the Hon'ble Sir Frank Noyce, 
K.C.S.I., C.B.E .• I.C.S., Member for Industries and Labour ~ith the Govern
ment of India, during his visit to Bombay, and informally discussed va.riom 
mattera arising out of recent labour legislation in the country. The oppor· 
tunity was also taken to acquaint the Hon'ble Member with the measure! 
taken by the .Association during the last few yeara with the object of improvin~ 
relations with Labour. 

VISIT OF MB. W. W. NIND. o.I.E. 

1r!r. W. W. Nind, Member, Central Board of Revenue, viRited Bomhn:~ 
+r..rT< ... -...1- 6.L- _: ..1' ..1'1- ,. r.. , • - -
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of the Association informally discussed with Mr. Nind various questions 
affecting the revenues of the country, which had formed the subject-matter 
of correspondence between the Association and the Central Board of Revenue. 

MEMBERSHIP OF THE ASSOCIATION. 

The total membership of the Association on 31st December 1936 
was 103 as against 104 at the end of 1935. The Andhra Cotton Mills and 
the Pulgaon Cotton Spinning, Weaving and Manufacturing Company, Limited, 
ceased to be members of the Association, while the Digvijay Spinning and 
Weaving Company, Limited, was elected a member during the year. 

DOMESTIC AFFAIRS. 

On Monday, the 23rd March 1936, the Committee entertained Sir 
Joseph Kay, the retiring Chairman, to Dinner. 

Early in the year, Mr. F. E. Dinshaw, who had been a member of 
the Committee in 1920 and 1921 and from 1930to 1934, suddenly died. At 
the succeeding meeting of the Committee, the following resolution was passed 
unanimously :-

" The Com.mittee of the Millowners' Assooiation, Bombay, have learnt with great 
regret of the sad and untimely death of Mr. F. E. Dinshaw and place on record their sense 
of loss at the passing away of a colleague who held a unique position in the commercial and 
industrial life of Bombay and who rendered very eminent servioes to the Indian Textile 
Industry aa a member of the Millowners' Association for very many years." 

Towards the middle of February, Sir Dinshaw E. Wacha, Kt., one of 
the most distinguished members of the Committee with a record of over forty 
years' connection with the Association, died at a ripe old age. At a meeting 
of the Committee specially convened on the day following the sad event, the 
following resolution was unanimously carried :-

" The Committee of the Millowners' Association, Bombo.y, plo.ce on record the sense 
of loss sustained by the Bombo.y Cotton Mill Industry by the sad death of Sir Dinsho.w E. 
Wacha. The late Sir Dinshaw joined the Committee of the Association in the year 1892, 
became Chairman of the Association in the year 1917, and throughout his long connection 
with the Association was o.n outstanding, o.ble and active member. He was greatly res
pected by his colleagues for his sincerity of purpose and his selfless labours on behalf of the 
Association and the severa.I institutions in the country with which he was connected during 
his long and honouro.ble public and business career." 

In view of the meritorious services rendered by the late Sir Dinshaw to the 
public for well-nigh two generations, a meeting of the citizens of Bombay was 
subsequently held, and it was decided to raise a Fund with the object of 
perpetuating his memory in a suitable manner. It was intended that the 
memorial should take the form of a statue of the deceased to be erected on a 
suitable site in Bombay and that the surplus should be devoted to found a 
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FellLnn;hi of Eeonomic R('S(':\I't'h in the {Tuh·('fllify of Rmnhn.y: ;r'he Com. 
· d p ·-' f R• I 000 from the fuml8 1>f the A~~oemllon to the 

nuth't' onfltL-u :\ sum o '~· • 
Memorial Ftmd. 

't t' ldd on the 30th M:\rrh, th(' Conuuitt('c plnc('d on rl'cord 
~"- amt'l'mg t .. \l .. I f 

h 
. f I " nt til~ 111\timd'· dt•nth of 1\[r. I~nlll:llljl " I <'rjl, w 10 or t eJr St'JlSt' 0 1\..'<S •• · ~ .! • 
-• t --' as a membrr of the Collllmttee a11d on several Sub. 

st'\eJ.~ ~-ears ac ~ .. .. 
CDmmitt('(\8. 

DONATIONS. 

At the A1mual Ctt>nera.l Meeting of the Assocint ion held on 1\Ionday, 
the 23rd ~larch 1936, the following donations w~re sanction('d nllll paid out 

of the Association's Funds:-

The \ictoria Jubilee Technic~) Institute 

The Police C()mforts Fund • • • • . . 
The Textile Technic.al School • • • • •• 
The Sir J. J. Hospital Nursing Association Fund 

The K. E. M. Hospit.al Poor Box Fund 

The Naigaum Social Service Centre 

. . 

The Goculdas Tejpal Hospital Nursing Association Fund 

The Bombay Textile and Engineering Association 

The Maharashtra High School .. 

Total 

AUDITORS. 

.. 

.. 

Rs. 

R.s. 
1,500 

1,000 

700 

500 

400 

350 
200 

200 

150 

5,000 

At the Annual General Meeting held on the 23rd March 1936, Messrs. 
A. F. Ferguson and Company were appointed as the Association's Audit()rs 
for the current year on the usual remuneration. 

WOR~G OF THE COTTO~ lULLS OF BmffiA Y I~ HJ35. 

In accordance with the usual practice, an annual statement tdwwing 
the results of the working of the cotton mills in Bombay was pr('pan·d hy the 
Association and audited by Messrs. A. F. Ferguson & Co. Sixty-four out of 
the seventy~ight milla in Bombay submitted returns. The Htatcrnrmt 
disclosed a total loss of Rs. 95,58,561 for the year 1935, after providing for 
depreciation on machinery and buildings, in spite of the fact thut Juring the 
year managing agents gave up interest, commission and allowance to the 
extent of Rs. 18,26,658. 
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ARBITRATION RULES. 

pANEL OF ARBITRATORS, 

(See page 10 of Rep!Yl't for 1935.) 

In the last issue of the I;teport was published a full list of the panels 
of Arbitrators and Umpires appointed by the Committee under Rules 3 and 
4 of the Association's Rules for Arbitration on Piecegoods and Yarn, for the 
triennium ending 31st December 1937. 

Early in the year, Mr. Bomanji Aderji, an Arbitrator on the Mill
owners' Panel, died, and Mr. Ranchhoddas Dhanji, an Arbitrator on the 
Piecegoods Merchants' Panel, resigned for personal reasons. These vacancies 
were IDled by the appointment of Mr. Neville N. Wadia and Mr. Gordhandas 
Gokaldas Morarjee respectively. 

Th.e panels, as modified by the appointments referred to above, con
sist of the following gentlemen :-

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 

10. 
11. 
12. 
13. 
14. 
15. 

LIST OF ARBITRATORS APPOINTED IN ACCORDANCE WITH RULE 3 
OF THE RULES FOR ARBITRATIONS ON PlECEGOODS. 

MILLOWNERS' PANEL. PI:ECEGOODS MERCHANTS' PANEL. 

Mr. F. Stones, O.B.E. 1. Mr. Devidas M. Tha.ckersey. 
Mr. S. D. Sakla.tva.la., M.L.C. 2. Mr. Vithaldas D. Govindji. 
Mr. Bhagwa.ndas Manmohandas Ra.mji. 3. Mr. Premji Goculdas. 
Mr. Dha.ramsey Mulraj Khatau. 4. Mr. Harjivan Valji. 
Mr. Hurgova.ndas Ja.mna.das Ra.mji. 5. Mr. Va.man Shridar A pte. 
Mr. Neville N. Wa.dia. 6. Mr. Devjibha.i Damodar. 
Mr. Pransuklal Mafa.tlal. 7. Mr. Premji Virji. 
Mr. Pranjiwa.ndas Vussonji. 8. Mr. Gordha.ndas V andra va.ndas. 
Mr. J. G. Anderson. 9. Mr. Maganlal Chakubhai. 
Mr. B. D. Benjamin. 10. Mr. Gordba.nda.s Goka.lda.s Morarjee. 
Mr. A. D. Walwyn. II. Mr. Bhimji Jethabha.i. 
Mr. H. F. Milne. 12. Mr. Purshotamdas Jamnadas. 
Mr. A. M. Mehta. 13. Mr. Ra.tansey Champsey. 
Mr. A. Pether. 14. Mr. Jamnadas Mathradas. 
Mr. T.V. Baddeley. 15. Mr. Mansukhlal Premji. 

LIST OF UMPIRES APPOINTED IN ACCORDANCE WITH RULE 4 OF THE 

RULES FOR ARBITRATION ON PmcEGOODS. 

1. Mr. F. Stones, O.B.E. 
2. Mr. S. D. Sakla.tva.la., M.L.C. 
3. Mr. Devidas Madbowji Thackersey. 
4. Mr. Hurgova.ndas J amna.das Ramji. 
5. Mr. Premji Virji. 
ll. Mr. T.V. Baddeley. 
7. Mr. A. Pether. 
8. Mr. Devjibhai Damodar. 
9. Mr. Vitha.ldas Da.modar Govindji. 

10. Mr. Vaman Shridar Apte. 
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DE.\TH OF HIS ~!:\JESTY KING GEORGE V. 

Earlv in tlte morning of tht> 21st .Tammry, thl' (\nwuiUPt' r!'nPivcd the 
S.'\d. nl'ws 1~f t ht> untimeh~ dent h on the predous night- nf Hi~ lllaj!'st.y 
King Crt.'Orgt' r. A sp('('la.l mt't•ting of the C'ollllnitll'!' was (1011Yt'llt'!l on tho 
f<tllowing dav f<tr the purpr>..~e of drafting 1\ lllt'"-"-'l).!l' nf condolt•twe to the 
R<l\lU F~llllil;·. Sir Nt'SS Wadia. who prt'sid,•d on t hi' nt't'asinn i11 the ahst•nce 
of .both tht'. Chairman and Deputy Chairman fwm Bnmhay, mnvPd tho 
fLlllowitt" rt'solution. whieh was St'!'ondt•d hv Sir Hnrmn~ji ~Indy, supported 
by lli. S. D. &klatv-nb and mts adnpted. in si!!'nce, nil members prt•sent 
standing :-

That the following message be despatched to Hit Majesty the King-Emperor 
through His Excellency the Viceroy :-

.. The Committee and memberl of the Millownert' Association, Bombay, have 
learnt with profound grief of the death of their beloved King-Emperor George V, and In 
humble duty tender their heartfelt sympathies to His Majesty the King-Emperor Edward 
VIII, to Her Gracious Majesty the Queen-Mother and to the Royal Family in the 
irreparable loss which they and the Empire have suffered. 

"The memberl of the Association also desire to tender to Hit Imperial Majesty 
the King-Emperor their best wishes on His accession to the Throne." 

The terms of the resolution were afterwar<h! eom·eyed to th<' Private 
Secretary to His Exeellency the Yiceroy. 

The Committee also dedded to reeonun<'ncl to all memh<'n< that the 
28th January, whieh was d('('lared as a public cby of mourn in).! in t·omwet ion 
with the ftmeral obsequies of His late :lfajesty King Geor_L:t:' \', lot• oh:wr\'!'d 
as a non-workll1g day; and further, that the wages of both tim<' anrlpit•ee
workers should be paid in full in mills which were closed on the 21st imme
diately on receipt of news of the sad e\'ent. 

A strong and influential Committee comprising all natinnalitit:'s and 
in~erests in the City was suhsequently formed und<'r the presid<'m·y of 
His Excellency the Gov-ernor of Bombay for the purpose of eollt>etin;.: funda 
for perpetuating, in a fitting manner, the memory of the det'eased sn\·ert.·i,::n. 
It was decided that the memorial should take the form of a st<1tuc of His 
late llijesty, to be ereeted in a suitable sit(', and an Infirmary, adequately 
endo~ed, which it was hoped would reliev-e the present congestion in the 
hospitals of the City. Collections were Ol"_;anis<'d, on a \'nlnntary hasis, 
from all sections of the pu!,lic, and the ::'!lill Industry Sub-Commit tee which 
was responsible for the collections from the Textile Industry, colh·cterl a sum 
of P..s. 20,730·1-0 made up of:-

Donations from mill companies 
Contributions from mill staffs 
Contributions from mill staffs and V::~;kers .. 
Contributions from mill workers 

Total 

.. 
Ra. 

" 
" .. 

Rs. 

14,200-0-0. 
1,385-2-3. 
3,0UO-7-5. 
2,054-7-4 . 

20,730-1-0. 

In addition, a special donation of Rs. 1,000 was made to the ~~e~oriul 
Fund from the funds of the Association. 
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PROVIDENT FUND OF THE ASSOCIATION. 

(See page 9 of Report for 1931.) 

Rule 6 of the Association's Provident Fund Rules reads as under :-

"6. Oompulllory Oontribution.-Contribution to the Fund shall be compulsory on all 
permanent employees of the Association who are in receipt of pay exceeding Rs. 60 per 
mensem, and whose services with the Association shall have commenced subsequent to 15th 
Aprill924." . 

Towards the middle of May, in response to an application received in 
this behalf, the Committee decided to extend the benefit of the Provident 
Fund to the menial staff employed by the Association, and, with the sanction 
of the Commissioner of Income-tax, modified the rule in question so as to 
make contributions compulsory on all employees of the Association, who are 
in receipt of a pay of Rs. 25 or more per mensem. The new rule was brought 
into force on the 1st July 1936 on which date the sepoys were admitted to 
the Fund. 

PROPOSED PENALTIES FOR INFRINGEMENT OF THE 

ASSOCIATION'S RULES FOR THE REGISTRATION 

OF TRADE MARKS, TRADE NUMBERS AND 

TRADE NAMES. 

Early in the year under review the attention of the Committee was 
drawn to a number of cases in which either through carelessness, ignorance 
or wilfully, member mills had used trade marks, trade numbers and trade 
names without previous registration with the Association. In certain 
instances, it appeared that well-known marks of other members already 
registered with the Association had been freely copied or imitated. On 
representations being made by the Association, matters were set right by the 
mills concerned, but the position was unsatisfactory, since when the matter 
was brought to the notice of the Association, the unregistered trade mark, 
trade number or trade name had probably been in use for some time with 
the result that member mills, whose registered trade marks, numbers or 
names had been copied or imitated, suffered considerable damage or loss. 

The question was fully discussed by the Committee and members 
were warned against using unauthorised and unregistered trade marks, trade 
numbers and trade names. A suggestion for the amendment of the Asso
ciation's Rules to provide for the imposition of a monetary fine on members 
for infringement of the rules as an intermediate punishment prior to expul" 
sion was also considered, and the Association's Solicitors who were consu!tP.d 
in the matter, were of the opinion that "if a member agrees to abide by certain 
rules and he fails to abide by any one of them, the Committee could legally 
inflict a fine upon him." The Committee, however, decided that the question 
of the introduction of penalties should be deferred for six months, and that 
in the interim such steps as are possible should be taken by the Association 
to ens~ that none but registered tmde marks, numbers and names are used 
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by m<>mb<>rs. As a first. st~·p in the dirrotim1 of stmnpin~ out unr(lgist<>rcd 
trade m1uks, trade numh<>rs and trndo nnm<'s, Ill<'!~ hers were nslwd to furnish 
to the Assoointion copks of all trade mn.rl's and a hst of nil t.rade numbers and 
trade names used by them. Tlus lt•d to tho dt,t<'Ction and subsequont npplioa. 
tion for re-'istrntion of a numhl'r of trade runrks, trade nuruhors and trade 
names whkh were being us<>d without registration. This wnR followed up 
bv tl1e dt"<'ision to revise tht> Association's Trad<' Mark R<'gistt1rs which not 
o;tly brought. to light the use of certain unauthnrist•d tra~c 1111~rks, hut also 
led to tbt> cancellation of se\'eral regist-ered tmdc marks wluch were not being 
used by the mills concerned. Somewhat sinillnr action wns also taken in 
re.spt>et. of trade numbers and trade names '~>ith simila~ re~111lts. The whole 
po..<Ution will be renewed again by the ColU1Ulttee early Ill 1937. 

RETISION OF THE ASSOCIATION'S TRADE 
MARK REGISTERS. 

The .Association's Trade Mark Registers were last rrwisoo in the year 
1923-24. Certain mills had since changed hancl.s or had boon scrsppro 
altogether, necessitating several transfers of the ownership of trncl.e marks 
registered with the .Association. The number of re-;ist<'red trade marks had 
also greatly increased during the last few years following on the accession 
of severn! up-country mills as members of the AssO<'intion, with the result 
that the transft>rs and new registrations could not. be satisfactorily flff<'Ct-ed 
within the space a~ailable in the existin~ Regist<>rs. The position was 
considered by the Committ-ee towards the l'nd of Au~:,•ust, and it was decided 
that a further revision of the ROb<ist~rs should be tmdertaken. Member 
mills were, therefore, inrited to submit copies of all rcgistflred trncl.e marks 
together with a statement showing the names of the marks in question and 
particulars of the class or classes of goods on which th(1y \n>ro l>(•ing used. 
The details connected with the compilation of the new R~>;:i8t('rs were dis
cussed from time to time by the Trade Marks Sub Committoe of the AB8{)· 
ciation, and the procedure which they subsequently d('('idod should be 
followed in special cases was set forth in periodical circulars addressed to 
all members of the .Association . 

.At a very early stage of the Sub-Committee's lahourR, the qu~>stion 
arose as to the procedure which should be adopted in cases wh!>re a trade 
mark submitted by a member for the new Registers differed from the trade 
mark originally registered with the .Association in respect of size, shape or 
colour. It was held that such variatioiU! should be recorded in the new 
Registers only after circulation to all mem hers of the Associ1~tion. This 
decision was communicated to all mills, and it was pointed out that no 
objectioiU! to such trade marks re-circulated for information would be 
ent-ertained, except in cases where the design of the trade marks circulated 
differed substantially from the designs ori~:,>inally registered with the ABBo· 
ciation. 

The Sub-Committee were also called upon to decide the procedure 
whic~ should be adopted in connection with th~ rc~:,<istered trade marks of 
member mills of which copies were not available with the mills concerned. 
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It was understood that in several instances the trade marks were not in 
current use; there was also no information as to whether, and if so when, they 
would be reprinted. In view of the possibility of the work on the new 
Registers being delayed if an early decision in this matter was not taken, the 
Sub-Committee recommended that mills which had not sent in copies of all 
registered trade marks should be given 3 months' time to complete their 
lists. The Trade Marks Sub-Committee further pointed out that if, on the 
expiration of the period, it was not possible for mills to send in copies of their 
registered trade marks, they would be called upon to show cause why the 
missing trade marks should not be expunged from the Association's Trade 
Mark Registers. What the Sub-Conlmittee really proposed to do was to 
go into the details regarding "habitual use" of each trade mark and the 
circumstances, if any, in which such habitual use had not been possible, 
and if it appeared to them that a trade mark had not been habitually used 
without any reasonable explanation for such non-habitual use being tendered 
by the mills concerned, such trade mark should be expunged from the 
Association's Registers. 

The new Registers are expected to be completed by the middle 
of 1937. 

HABITUAL USE OF TRADE MARKS. 

SUBMISSION OF PROOF OF IiABITUAL UsE OF REGISTERED TRADE MARKS 

IN SUPPORT OF 0BJEOTIONS TO NEW TRADE MARKS. 

Rule 14 of the Association's Rules for the Registration of Trade Marks 
reads as below :-

"Any member may object to any trade mark being entered in the Permanent Re
gister on the ground that such trade mark is an imitation colourable or otherwise of a trade 
mark which has already, on the application of such objecting member, been entered in the 
Permanent RPgister for use on good.• of a class or classes similar to the class or classes of goods 
to which the trade mark, in respect of which an application has been made, is intended to 
be applied, and that such trade mark, so already entered, is habitually applied by such 
objecting member to such class or classes of goods." 

In other words, the conditions precedent to a valid objection are :-

( ((.) 

(b) 

The trade mark of the objecting member should have been 
registered with the Association or entered in the Suspense 
Register for use on the class or classes of goods for use on which 
the proposed trade mark was to be registered ; and 

The objecting member's trade mark should have been 'habitually' 
used on the class or classes of goods on which the proposed 
trade mark was to be used. 

It followed, therefore, that a valid objection should be supported by 
proof of registration with the Association and proof of 'habitual' use: No 
statement was required in regard to the former, but some sort of a certificate 

3 



IS 

appt'.ai'E'd t<l bCI ll<'<'t'"-"''lry to prove 'hahihml' usage. No ~neh c<~rt.ificate 
had, hitherto, ht'en insish'rlupon, but it had rN'l'lltly hPt'Il })(lllltt>d out when 
dreulati.Jtrr m'w trade marks that ohjt•etions should he nccompnniPd by a 
statement showing wlwn tlw objector's tradt' mark Wll.S last applied. AI. 
though this instru~tion had gone round to the mills, only ill one i.Ttstancc had 
an. objection been uccompanit'd by a certifie.a t-e of 'habitual' usc. 

It was somewhat doubtful whether, without proof of 'ho.hihml' use, 
a dispute could be referred to arbitration, hut, in view of the custom which 
had up t() now prevailed, proof of use had not been insisted upon before 
pfi1Ceeding "ith arbitrations. Another reason for tltis attitude was that 
nowhere in the Association ·a Trade l\Iark Rules had the term 'habitual use' 
be-en defined. Under the English law, it would appe.ar that an application 
for the cancellation of a registered trade mark could validly be mnde to the 
Registrar if the trade =k in question had not be£>n used for five years 
immediately precedlltg the date of appli.C'ation, 1mlt>ss such non·usnge was 
sho"lnl to be due to special circumstances in the trade and not to any intention 
to abandon such trade mark. It had further bt>en held that the term "special 
circumstances in the trade" did not mean "special circumstances in the 
particular business." This probably implied that cancellation could not be 
objected to by the owner of a registered trade mark on the ground that he 
had bt>en unable to sell that particular class of goods, if that particular cl!ll!8 
of goods had been sold by other parties in the trade. 

The que5tion was considered by the Trade l\Iarks Sub·Contmittee, 
who made the following recommendationa :-

(a) The Trade 1\Ia.rk Rules of the Association should be amendf'd so 
that objections to a new trade mark shall be set forth in a specified form 
oonta.ining the followi.JJg particulars :-

(1) The class or classes of goods on which the objecting mark bad 
been used (vide Rule 14); and 

(~) ' the date on which the objecting mark was last used on yarn smd 
on piecegoods. 

. The adoption of a form of this character was, in their opi.Jtion, nec~MI\ry 
ill vie~ of. the provisions of Rule 14 which, in effect, made it necessary for 
the obJectmg party to prove 'habitual' use of his trade mark to make his 
objection valid. 

. (b) ~ additional rule or sub-rule to existing Rule 14 should be 
illcorporat~ ill the T~de Mark Rules specifying that, unless special circum· 
stances existed, the registered trade mark should not be deemed to have been 
habit~lly used if it had not been used during the five years immediately 
p~edmg th~ date of s_ubruission of the objection or the date of any demand 
for information regarding the date of use of the particular registered trade 
mark c?nce~ed. The reason for this recommendation was that in England 
the registratiOn of a trade mark would ordinarily appear to lapse if it had 
not been used for a period of five years. 
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(c) A new rule should be added to our Trade Mark Rules providing 
that any trade mark which had not been 'habitually' used as described in the 
previous para should be deleted from the Trade ·Mark Register after the 
parties concerned had been given an opportunity of stating their case. 

A number of other minor modifications in the Rules also appeared 
to be desirable, and the Sub-Committee did not, therefore, suggest that any 
immediate elteration in the Rules should be made to cover habitual use, but 
they felt it would be advisable to introduce the system advocated in their 
first recommendation immediately since this would enable the Association 
to carry out the intentions of Rule 14 more satisfactorily than at present. 

The General Committee agreed with the recommendations made by 
the Trade Marks Sub-Committee. Members were instructed to submit 
their objections on the form prescribed by the Sub-Committee, and it was 
decided that effect should be given to the other recommendations of the 
Sub-Committee when the Trade Mark Rules of the Association are revised. 

REGISTRATION OF PICTURE POST CARDS AS TRADE MARKS. 

Towards the middle of May, the Committee were requested to express 
an opinion as to whether fancy picture cards used on member mills' products 
at the instance of their dealers required to be registered under the Asso
ciation's Rules for the Registration of Trade Marks. 

The Assooiation's Solicitors, who were consulted by the Committee, 
were emphatically of the opinion that a fancy picture card did not constitute 
a trade mark. They stated :-

"As we understand the lll&tter, the various manufactures of a mill have either 
printed on the face plaits trade marks or attached to the face plaits labels which are the 
trade marks under which the goods are gold. The picture post cards, of which a specimen 
was handed to us, is given away with the goods. The question which we have to corurlder 
in deciding whether these post cards should be registered with the Association is, are these 
post cards trade marks t Our emphatic opinion is that they are not. The goods of a mill 
are sold under various trade markS and it is never intended that any goods of that mill are 
to be sold under this post card. At no time will it, we understand, be possibJe·for the mill 
to claim that any person seeing this post card or a colourable imitation of it will consider that 
the goods sold in connection with it are the goods of the mill in question. In fact we under
stand the mill never intend to make any such claim. 

"In the Association's Rules for the Registration of Trade Marks, a trade mark must, 
we think, be a symbol attached to goods with the intention of denoting that such goods are 
the manufacture of a particular mill, and to distinguish them from similar goods of another 
mill. 

"Of course, if we are mistaken in what we have written and it is the intention of the 
mill to attach this post card to their goods to distinguish them from goods of other mills, then 
the mark must be submitted for registration. Whether it should be registered is another 
matter. We understand that other mills are already using this particular post card and 
though they may not, in fact, can hardly in the absence of registration claim that it is a trade 
mark, much of the advantage ofits use would be lost. We also understand d:alers commonl! 
use the mark, so that it is at least doubtful, whether the mark as a trade mark 18 not common. 

(Appendix 1.) 
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DEALERS' TRADE 1\B.RKS. 

Towards the end of No'l'emher, the Committt•e wPr<' nsko>d t n PX]ll'ess 
an opinion on the qnt•stion of circulntinn of dt•a!Prs' trndt• mark!! ust>d by 
member mills exclush·el,:r on goods mnnuf:wtul'l'd for l'Xport. It. would 
appeM that a ruemher mill had r:cent.ly recein•d SP\·~rnl rww st n m ps from 
their o'l'erseas bun•rs with instructwns to use Uwm ag-mnst. sah•s made to the 
bu'l'e.rs' markets.· As all these st;\mps hel<,nged to the buyers and \n'ro only 
intended for use on the mills' goods exportt'<l. out of India, the mill l'nncerned 
SU"'!eSted that it was not nece."'<M'Y to circulnrise such stamps to the llll'lllbers 
of the Association as prescribed in the Association's Ruh•s for the R<>gi~tmtion 
of Trade MMks. 

The question was carefully considered by the Trade l\fark Sub.Coru. 
mittee of the Association, who held that Rule 7 of the Assodation's Trade 
Marks Rules made it clear that et•ery doolers' mark which was intl.'rull'd to he 
applied to any produce of a member mill should be circulated for infonnation, 
and contemplated no exceptions. It wns, hnwevl'r. a)!rt'<'<l that the fnct 
that a particular dealers' trade m:trk was intt·ndl'd to he n pplil'd on gnods 
meant for export mMkets might be brought to the Jlt>tice nf lll<'lllhPr mills 
when circulating the trade mark in qu('stion undt>r Rule i, ns this ('nu~i•l••ra. 
tion might weigh in fa>our of the mill at whos!' iu~tnnf'e it was cirl'ulat~d. 
(Appendix 2.) 

REGISTRATIOX OF SE}."TEXCES, PROYERBS A...'\"D 

TRADE SLOGANS AS TRADE NA~IES. 

(See page 11 of Report for 1934.) 

On page 11 of the Report of the Association for 1934, Dll'ntion was 
made of the Rules framed by the Association for the Rt>~istmtiou of Trade 
Names used by member mills on 'l'arious classes of goods prndul·~d J,y tll<'m 
which came into operation on 1st January 1935. 

When the Rules in question were originally fram!'d, it wns not iut('ndcd 
that complete sentences, pro"l'erbs and slogans should he n·h>ist Prcd as t radc 
names for the reason that exclusive rights to their uBe would ncn•r be 
recognised by a Court of Law, but a certain numhl•r of such names subse· 
quently came to be registered with the .A.ss£.>eiation, as the nJh•s did not 
specifically prohibit their registration. 

However, in view of a rapid increase in the number of such applications 
towards the middle of the year, the Trade ?.!arks Sub.Committee reviewed 
the position, and held that sentences, proverl1s, slogans or llll)"ihing in the 
nature of slogans should not in future be accepted for re~o,>istration as trnde 
names. They further recommended that such trade names as had already 
been registered should he expun.,cd from the Exclusive Hl'"istPr of Trude 
~ 0 ~ 

Names, and that such registration fees as might have IJeen paid in respect of 
them should be refunded to the applicants. The Sub·Committee also pointed 
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. out the desirability of making it clear to the parties concerned that, thou~rh 
registration of the names in question had been cancelled, the trade names 
could still be used, but that no steps would be taken by the Association to 
protect them. 

The recommendations made by the Sub-Committee were accepted 
by the General Committee, and towards the end of August, :Jll member 
mills were advised accordingly. 

REVISION OF THE TRADE NUMBER REGISTERS OF THE 
ASSOCIATION. 

(See pages 3 and 125 of Report for 1932.) 

The scheme of registration of trade numbers used by member mills, 
framed by the Association, was first put into force in 1933, and a large 
number of new registrations have since been effected by member mills. 
Early in the year, the attention of the Committee was called to certain difficul
ties experienced by mills in securing the registration of new trade numbers. 
It was suggested that, owing to the number of registrations already effected, 
the range of choice in standard lines such as dhoties and shirtings had 
become extremely restricted in simple combinations, bearing in mind the 
minimum standards of difference prescribed in Rule 16 of the Rules for the 
Registration of Trade Numbers. 

The position was carefully examined by the Trade Marks Sub-Com
mittee. After considering various alternative proposals calculated to remedy 
the situation, they finally recommended that each mill should be furnished 
with an up-to-date list of all numbers exclusively registered in its favour. 
They felt that, if such a list were supplied to mills, there would be no excuse 
whatsoever in future for mills using unregistered trade numbers. When 
once prepared, the lists could be kept up-to-date by the member concerned. 
It was also suggested that member mills might be asked to score out from 
the list such numbers, the use of which had been given up. 

The proposals made by the Sub-Committee were adopted by the 
Committee, and a special clerk has been engaged by the Association for the 
purpose of compiling lists of the registered trade numbers of all member 
mills. 

STAMPING OF INCORRECT TRADE DESCRIPTIONS. 

The attention uf the Committee had on several occasions been drawn 
to several instances of incorrect stamping of length and width on cotton 
piecegoods manufactured by Indian mills. From the information placed. at 
the disposal of the Association, it appeared that, in most of the cases, m
correct stampings were supplied by mills at the instance of merchants, but 
it was felt that the ultimate responsibility of the mills, as a party to the 
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offt•n<'tl, still J'('ll\ainoo. and t h<'Y \\"<'l't' as lin hie to lw prosoent<>d nnd<>r the 
law as tht> dt•alt•r hims,,Jf who wns n•spnnsihl<> fnr it.. In t.lwso eiroumstaneos, 
the attt•ntion of lll<'l!lhers \\1\S drawn to tlw n'ltwnnt. provisions of t.lw Tndinn 
Mt>l'('ltandise ~hrks Act, and tlwy w<>re n•qm>stt'<l to issue striet. instrtwtions 
to the dt>p:utments roncernE'd to take speeinl C'nre ~s ro7nr<~S sblmpings n.nd 
to t>nsuro that the provisions of the law wero comphcd \nth m nil respect.s. 

The Committro felt. thnt in the int('rosts of tlw good namo of the 
Indian C<.)tt(l)t ~[ill Industry ns a. whole the pr:tC'tico of incorrec-t. stamping 
should llt> discontinued, and with this end in Yi(lW, a C'opy of the Committee's 
C'jl'('u]ar was forwarded to the Alunedahad 1\lillowners' A~<l<'intion for in. 
forlll:\tion and f,,r such :l('tion ns it might consider neeoosn.ry. (Appe11dix 3.) 

:\IETHOD OF ASC'ERTATh"TXG THE LE~GTH OF THE PIECE 
~ THE CASE OF COTTON PIECEGOODS. 

Towards the end of August, a nmnbt'r of onquirit's wt>re !'e{'<'iYed by 
the Committee as to tht> eorreC't method of ns<'<'rtninutg thl' ll'n!--ih of th<' pi<'ce 
in the case of cotton piect'goods. As tht're St'PmNl to ht' a <'Prtain Mnonnt 
of misconception in the matter. the question W:\S diS<'Ui<."<'d hy thl' Com
mittee, and members were recommt>nd<'d to adlt<'ro to tlw <'IH!-to-l'nd SJ'St<'m 
of measurement. It was pointed out that any de,·iation from this syst<'m to 
suit >ery special eases should hl" clt•arly st>t out in the sale contract to prt'vent 
all possible nllSlll)derstandings. In the case of fringt'd good.~. it wns 511:,!!!''-'Sted 
that in all future contracts the length of fringed goods should he spt'!.•ifit'd ns 
·so many inches owrall utclusi>e of so many inch<'s of fringt•s nt <'a<'h t'nd. 
(Appendix 4.) 

F_-\.CE PL-\.IT AGREDIE~"T. 

Following a disputl" betw('('n two nwrul;<'r mills in regard to the 
registration of a particular trade mark, the qut':<tion as to the :;tt-ps whieh 
might ad>isably be taken by the Association \\ith a view to obviating the 
difficulties caused by the simila.rity of the faee plaits :<tamJW<I on pit~·egoods 
by member mills was discussE'd at a meetutg of mt'mlJer mills prodtwiHg fine 
count goods early in July. The praeticahility of i.nstituti11g ~orne ~<yst<'m 
of exchange of faee plaits between the mills eoltcemed aud the mutual adjust
ment of individual difierences before the faee plaits Wt're aetually stamped 
on piecegoods was ronsidered, and it was ultimately deeided that the H_) stem 
should, in the first instance, be confined to faee plaits used on (I) Dhotit's 
(grey, bleached and dyed) and Saries (grey, bleaehcd and dyed), manufacturt'd 
from cotton yam of 40's warp and over, saries manufactured from artifidal 
silk being included in this seetion; and (2) Printed shirtings, voiles aud 1111 
other printed goods . 

.An agreement setting forth the undt'rstandings reached at the mccturg 
was subsequently drawn up, and signed J,y the partiPs concPrm·d.. Vnder 
this agreement, each signatory agreed to suhmit t{J the Association a sttffieieut 
number of all the face plaits used IJy him on the types of goods referred tu 
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above for circulation to all the other signatories. Objections received to any 
face plait would be mutually adjusted, or failing agreement, be decided by 
arbitration in accordance with the Association's Rules for the Registration 
of Trade Marks. A similar procedure would be followed in the case of all 
futuro face plaits. The signatories further agreed to extend the scope of the 
agreement to any other mills which decided to join the scheme, and to other 
classes of goods by common consent of all the parties. The Agreement, which 
came into operation on October 1st, would remain in force until determined 
by one month's notice by one or more parties to the agreement of his or their 
intention to resile, or until the Association introduced a system of registration 
covering face plaits used by all member mills on all or particular categories 
of goods. The agreement would not over-ride the provisions of the Asso
ciation's Rules for the Registration of Trade Marks, Trade Numbers and 
Trade Names, and provides that no face plait should be circulated which 
contains trade marks, trade numbers or trade names which did not comply 
with these Rules. 

The following member mills are signatories to the Face Plait Agree
ment:-

The Khatau Makanji Spg. & Wvg. Co., Ltd., The E. D. Sassoon 
United Mills, Ltd., The Edward Sassoon Mills Ltd., The Elphinstone Spg. & 
Wvg. Mills Co., Ltd., The Meyer Sassoon Mills Ltd., The David Mills Co., 
Ltd., The Apollo Mills Ltd., The Standard Mills Co., Ltd., The Indian Bleach
ing, Dyeing & Printing Works Ltd., The Morarjee Goculdas Spg. & Wvg. Co., 
Ltd., The Finlay Mills Ltd., The Swan Mills Ltd., The Gold Mohur Mills Ltd., 
The Satya Mills Ltd., The Kohinoor Mills Co., Ltd., Messrs. Courtaulds 
(India) Ltd., and The Svadeshi Mills Co., Ltd. 

The question of extending the scope of the agreement with a view to 
secure concerted action in certain other fields is at present under consideration 
by the mills concerned. (Appendix 5.) 

MUNICIPAL ASSESSMENT OF BOMBAY COTTON MILLS. 

(See pages 11 and 112 of Association's Report for 1935.) 

It was indicated in the last issue of the Association's Report that a 
reference had been made to the Chief Judge of the Small Causes Court for the 
clarification of certain issues arising out of his original judgment dated 17th 
June 1935. The issues on which the Committee desired a ruling were, inter 
alia: 

(a) whether, and if so, what deductions were permissible from the 
"gross" letting values fixed by the Court ; 

(b) which department or departments in a mill were to be valued 
at the lower rate of Rs. 2 per 100 square feet per month fixed 
by the Court ; 

(c) what constituted trade depression; and whether a mill which was 
closed on account of a strike would be entitled to be valued at 
the lower rate of Rs. 2. 



On tht> fi:r:;t twn issnt's, tht• ('<,nrt t'xpr•·~~<'d th<' opininn thn.t. t.il!l 
hi~ht>r rat!' was npplienhle "to nil hniHin~s cn•.•lnin~~·g mncltin<'ry (moth·?, or 
prt"•ct's:>) ust'<i in t>r f11r t ht> Jllmmf:wtnrt• of m·t Jcks. and t lw lowt'r rate to 
all oth<'r l1uildim .. ,.,:· suhjt>ct to tht• stntutnry dt•dul'tinn und<'r tlw Mnnieip11l 
Act. of 10 p<'r et'~lt. With rt•gard to tht' lnst i~u<', it wn.s hdd that tho lower 
rntt> of Rs. :! wns applieahle only to mills "clt>sl'd on nct>nuut of dopression in 
tradt>." 

It appt>awd that tht' Court also lwld that "if part of tJ.<' main h_•tilding 
contains lllach.int>n· and oth<'r pnrts nr!' us<'d for godowns, l'tc., different 
mtt>s are to apply.'·· Eugine roollls and hnil<'r hnu~f's whidt had fallen into 
disuse would be yaJuro at Rs. !? and nulls which hnd cr<'ches. hospitals, eto., 
would nero to apply, to obtain ext>mption. 

The Municipality hanng complt>tt'd tht' lll<'ll~<Jtr<'lllt'nt t•f all mills in 
conjunction with tht> Association's expt'rts. thl' \"aluatinn of indiYidnal mills 
was taken up in accordance with the principii's indieatt'<l by the Small ('~us!'a 
Court. The question of renmds due to mills for closure was tlwn taken up 
and in this connection, differences of opil1ion aroge hl'hH't'll the Association 
and the :\Itm.icipality which eonsidt'mhly d<'layt•d fnrtlwr procet•dings. An 
early •mden1tanding on all outstanding i&<ues, hm\"t'Y<'r, apJwars to be possible 
at the time of writing. 

TO\fX DUTY ON TALLOW. 

In 1932, hv virtue of an a.mendlllent of Schedule H to the City of 
Bombay :\Iun.icipal Act, 1888, the (',orporation were empowered to lev.v a 
town duty of annas 10 JX'r Bombay m:umd "on Obi suhstitutl'!l (of what('VI'r 
composition) which are not pure ghi, but which r!'SPmblc pure gl1i and are 
capable of being used as snh~titutes for pure ghi.'' Thl' aml'ndmf'nt was 
made on the suggestion of the Bumlmy ::llunicipal Corporation, n1ul in the 
Statement of Objects and Reasons attached to thl' Rill, it wnR ma<lt> cll'ar 
"that the duty is le\-ialJ]e on all l'nihll' wgl'tahll' nils aucl ~oliclifi'"d whale 
or other fisL ()ils which resemble ghi and whic:h are loPiug utilised as Ruch." 

When the Bill was introduced, tht're was litt]P di!'<'usHion since its 
objects were understood to han been c·learly specified, aJHl :\lr. J. B. Petit, 
the Association's representatiYe in the Con neil, supported the Bill. 

Early in :\larch this year, the a.ttcution of thP Assol'iat inn was drawn 
to the fact that the Bombay :\Iunicipality had dPcidcd to impose the town 
duty on mutton tallow, largely used in cotton mills in the sizing and finishing 
processes. It appeared tha.t, at the current market rate for tallow used by 
mills, the duty worked out at 10 per cent. ad valorem. 

On a careful consideration of the matter, the imposition appeared 
to. h~ of doubtful legality, and counsel's opinion was takeu. As counsel's 
oprmon seemed entirely favourable to the Association, the mat.tl'r was 
subsequently taken up with the Municipal Commissioner with the result 
that the .levy was discontinued, and refunds were t,rrantt'd when·\·t·r the tax 
had already Loon collected. 
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POWER COSTS. 

(See pages 17 and 93 of Report j<Yr 1935.) 

On page 17 of the last Report, reference was made to a representation 
su hmitted by the Association to Messrs. The Tata Hydro. Electric Agencies, Ltd. 
requesting a further reduction in the cost of hydro-electric power. Toward& 
the end of April, the Association was furnished with copies of a new schedule 
of power charges, T-3, which had been approved by the Boards of all the 
three Hydro-Electric Companies in March. It was pointed out that the new 
schedule was intended as an alternative to the T -2 schedule, and that it 
would not be applied automatically to existing business. It was applicable 
to new contracts, and to any consumer then operating on the T-2 tariff who 
indicated his desire to transfer to the T-3 schedule for the unexpired portion 
of his existing contract. 

With a view to gauge the effect of the application of the new rates, 
copies of the T -3 schedule were forwarded to all members of the Association. 
From the figures received from individual mills, it appeared that, at steady 
loads, in mills where the power factor was higher than 85 per cent., a switch 
over from the T-2 tariff to the T-3 tariff would result in a saving; the saving 
in the case of mills working single shift would be comparatively amall, while 
it was somewhat gi:eater in mills which were working double shifts. The 
Commit-tee, therefore, recommended a switch over to the T-3 tariff in the 
case of those mills whose power factors were higher than 85 per cent. 

In conveying this recommendation to Messrs. The Tata Hydro-Electric 
Agencies Ltd. early in May, the Committee suggested that retrospective effect 
might he given to the T-3 schedule as from the 1st April1936. An assurance 
was also asked for that "the policy of progressive rate reduction to become 
effective from time to time and to the extent that circumstances permitted," 
enunciated by Sir Nowroji Saklatvala, Chairman, at the Annual General 
Meeting of Messrs. The Tata Hydro-Electric Power Supply Co., Ltd., h'lld on 
l8t.h September 1934, would be continued during the currency of mill contracts 
for hydro-electric power in the case of all mills who elected to be charged 
according to the T-3 Tariff schedule, more especially as mills were generally 
of the opinion that the cost of hydro-electric power was still considerably 
higher than the cost of other forms of power. 

Messrs. The Tata Hydro-Electric Agencies agreed to give retrospective 
effect to the new schedule as from the 1st April 1936 to all mills which, on 
deciding to switch over, advised them before the end of May, and from the 
1st May to those mills which advised them in the month of June. In regard 
to the assurance asked for by the Association, it was pointed out that, in the 
absence of any official statement to the contrary, it must be assumed that 
the announced policy would remain unaffected. 

Further correspondence followed between the Association and the 
Power Companies on the question of the relative costs of hydro-electric pow
er and of own power, plus process steam in each case, and in the h_ope .o~ finally 
settling this vexed problem, the Committee suggested the desrrability of a 

4 



26 

test h'' :m t':\:Jlt'rt indt•pend1•nt. nuthtlrity nt· th~ joint. f'Xfll'~t~n of tlw Power 
-, · · i tl In :lustn· in th<' Conrla )[til~ -wlwro tt. was IIIH!t'rst nod l ompamt'S 1111< t<' • , • • . 
an up-to-tiate power plant h:td n>eently ht'l'll tnstalkd. 

The Power Comp:t.nies indicated in n•ply that_ it_ was tltP.ir intf'ntion 
to ask the prtlprietors of the C<lorl:t )[ills for p<'rllll~~ton to earr~· out. nn 

h t·- t •·t "S s1, 011 as the nPW A. E. G. Turhinl' of 1.200 I.H.P. was ex a us 1,"" t~ , ,, .. • · . . . 
rmmiJw SlllOtlthly and that tht>y rt•m:liitt'd reMiy n nd wtlhng to supply mfurmn. 
tion in this resp~t. The prt'C'ise nature oft hP t.•st whieh I ht> Pnwt>r. Companies 
had ill miltd mts not, howe\er. quite ele:tr. So far as tlw Cnnllllittee of the 
:\.ssodation were eonePrned, there were nhYitlus nhjPeti<lns to an e.r-parle 
;e~t, and it was for tlus reason that tht>y hnd su;:~··stPd an impart in) t('st by 
an outside authtlritr at joint expens('. Tlwy. thpn•fnrP, sug,~t>.stt>d that, if 
it was not possible 'for the Hydro-Eit'l'tric Companies to aec•Ptle to the sug
ga«tion for an iJrvestigation by an impartial outsid.t• ,au~hnrity, tlwn, ns an 
a.Itemath·e, a joint test or tests should he madt> hy tlw Eu:,:mN'rs nf )fPssrs. The 
Tata H•dro-Electric Agencies Ltd., working in a .. ••sodntinn aud. collaboration 
with ~tciiJ('ers from the Association's special Suh-C'ommittPP. The Com
mitt('(' a.J~o sugg:('sted the desirability of additional tPsts ht>ing cnndudPd at 
the \ictoria and Shree Ram Wlls, a.s it was thought that t hn•e tests in difT<'r('nt 
mills would be likely to gi•e more representati,·e f('snlts than an isolat('d 
t('st. Th('Se suggestions ha•e been ace('pted by the Power Companies and 
prelimlltari('s forth(' proposed test at th(' Coorla ~Iills ha,·e also hN'n settled. 
Th(' test at the Coorla "Yills will commence on ~Ionday, th(' II th January 

1937. (Appendix 6.) 

IXSllLL'CE OF ELEC"TRICAL EQriP~IE~"T ~l'PPLIED 
BY THE ID"DRO-ELECTRIC cmiPAXY. 

Claus(' 16 of Exhibit 'B '--Cn>n('ra) C'nnd.itious awt TPdlllkal RP,e:ula· 
tions~f the Pow('r Contracts entered into hetwc<'n ruills aud the Hydro· 
Electric Power Companies reads as under:-

"16. brsuran~~ agai11n Firt of C0f11pa11y'• Plarrt.-The ~orummPr •hnll at hi• own 
expen..<e during the ~ontinuance of this A~ment iruoure and k<'<'p iruour ... ! agnin.•t lo.._• or 
damage by fire the electric equipment belonging to the Company within th~ Fnd<>IJ or the 
Factory premises "·hether installed or awaiting imtallation and el'<'<'tion and •urh insurance 
shall be effected in the name of the Company with some re"J>>n•i hie lnsurance Oilier "r 0 fficf'll 
in Bombay and shall be for such amount 88 shall from time to time be named by the Com· 
pany. And the policy or policies in reopect of such insurance shall forthwith after the insurnnce 
is effected be handed o..-er to the Company and the receipt for e~ery premium payahll' in ree· 
peet thereof shall also be handed to the O:.mpany not Ia ter than three days previous to the date 
on which such premium beomes payable. In the event of the ~onsumer failing to pffec~ 

any such insurance aB aforesaid or to hand over the policy or receipta for premium in reapeet 
thereof in due course the Company shall be at liberty to effect the insurance and shall be 
entitled to recover all expenses in connection therewith from the consumer with intereBt 
on the amount thereof at the rate of nine per cent. per annum." 

Early m the year, the Committ('e were informed that as frnm January 
1936 the Hydro-Cumpanies would themselves msure anrl keep immred agaim;t 
loss or damage by fire the electrical equipment belonging to those companies 
which might be installed or awaiting installation on the premises of the 
consumer, and also for their own account arrange insurance rcm:wal on such 
equipment as and when existing policies expired. It wao further indicu.tf~d 
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that, as a result, the clause above referred to would become null and void, 
but that the power contracts would in all other respects remain in full force 
for the period for which they were entered into. 

All members of the Association were duly advised of this modification 
of the contract. (Appendix 7.) 

RIOT AND CIVIL COMMOTION RISKS. 

REDUCTION m INSURANCE RATES. 

The following reduced rates notified by the Bombay Fire Insurance 
Association as applicable to all new insurances, renewals and/or transfers 
pffected from the 20th March 1936 for riot and civil commotion cover on 
Bombay cotton mill and cotton mill godowns are reproduced for purposes 
of record :- -

Loss or damage by Fire 
only directly caused 
by Riot, Civil Com
motion, Rebellion, In
surrection, also loss or 
damage by fire only 
directly caused by the 
operation of Martial 
Law, Military or 
Usurped Power in 
connection with the 
foregoing perils only. 

Loss or damage (includ
ing Fire Loss or Dam
age) directly caused by 
Riot, Civil Commotion, 
Insurrection, Rebellion 
and/or by Strikers, 
Locked-out Workers 
andfor other persons 
taking part in Labour 
disturbances and/or 
malicious persons act
ing on behalf of or in 
connection with any 
Political Organization; 
also loss or damage 
(including Fire Loss 
or Damage) directly 
caused by t.he opera
tion of Martial Law, 
Military or llsurped 
Power in t;onnection 
with the for ·going 
perils only. 

Raws for Buildings and Contents, also for goods in the open. 
Not less titan Annas per cent. 

Buildings. Contents. I Buildings. Contents. 

Cotton Mills including Cotton! 
i 

5. 
MiU Godowns and Cotton in 
MiU Compounds. 

I 
Islands of Bombay and Salsette-

ll I li Original Rate .. .. .. 1 1 

Reduced rate .. .. .. t ! ll 
I 

ll 

. 
The rates for Dye Works and Woollen Mills m Bombay have also 

been reduced to the same level. 
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FIRE IXSrR-U\C'E OF ROMIUY C'OT'I,'O~ ,1\ITLL~: ALT!mATTONS 
Al\'D EXTEXSIONS Pl\'DEH'L\h.l•.N B\ ~rtr.L:->. 

Tom~rds the mid.Ue of 1\f:ly. tlw nnmha.'' Fin.• InsttmiiC<' ARSnciatinn 
inf,,rmt'd the (\>nunit h'<' that St'\'t'm.l t'H8t'S h:1<i l't'<'•'nt ly h••••n Ju,fore t hrir 
c .. :unmittt't' wht•rt• altt•mtions nnd t•xtensions h:ul lu't'll IIIHIPrtakl'll hy mills 
without 11J:ms having lu't'n suhmittt'<.i tn tht> Firl' Iusurnrwe ARsoeia~ion 
tJU"Ough the insumnee cnmpanr C•liii'I'I'JJ<'~. In sn.nlt' t•ast•s, t ht•st• <'Xt~·H~lnr~s 
ruld altt'rntions were not in neeord:111ce 1nth tlw F1re Insur:~rWt' As.-<ocmt10n s 
requireme11ts, and were, tht•n.•fnre, l~•>t q~mlifit'<i for t.h•• h>~l·t•st :<t•nle. of firr 
insunu1ce n1ting. One of tht• c.ast•s 111 pomt was tlw 1118t•rhnn of plam ).daRq 

in north lights ~-Iwre win.'<i gins..~ wns n•quired to qualify for fi l'PJll'' lllf rat i11g. 
The C<>~ittee were. t)wrt'fort'. requestt'd to ndl'isP IUPillht'r mills that, wlwrr 
pl:ms were not submittt'd in lld\·:\IH'e to the Fin• Insurnm'<' ~\RSnt'iation, no 
concessions would be grnntt'd if eonstmctinn wns sul•sPqtt••ntly fn1U1d to br 
below standard, and a circular lc•tf('I' WIIS nccnrdingly i...sttt'tl to nil Jnt'lllhers of 
the Association. (Appendi.r 8.) 

RAILWAY TRANSIT IXSrRAXCE. 

Early in .August 193.'}, the attention of thP C'onunittt'l' was drawn hy 
a member mill to the high premia ehnrgt'tll•y tlw Boml.ay insuranct• eompanirs 
for" All India Railway Tnmsit" and" All India Railway Station><, Yards and 
Platforms, etc.," risks. The mks at presPut chargNI for th•·~•' risks apjl('ar,.d 
t<> be 6! annns pt>r cent. per year for tmnsit risk and 40 annas )WI' ct•nt. for 
station yard risk. 

The rate for transit risk, which was about 48 annas pPr cent. in 1918- I 9, 
appeared to have been increast'd to 96 annas )l<'I' cent. in l!l24-2;) and suhse· 
quently rt'duct'd t<> 6! annas per cent. from 192i-2S,and it s.•t•mt•u there was 
no justification whatS<>ever for such a high rate of premium f"r this t)1W of 
risk. Yean; ago, cotton used to be loaded in Ojl('n wagon!<, and C<lllSt:'CJill'ntly 
the danger of damage by fire resulting from sparks Jibt:'ratl'<l from 1''"'-•ing 
engines and theft was infinitely greater than nt presPnt. when railways 
provide closed wagons for the transport of cotton. 

As regards the railway yard risk, the position was tlmt, whatt:'\'l'r Wt:'l'C 
the reasons for charging a high rate of premirun in the past, th•· dangt•r of 
loss or damage by theft or fire had now been rcduc•·rl to a minimum. The 
railway authorities did not as a rule allow bales "awaiting despatch" to he 
stacked in the yard till wagons became availal,Je. It waR unu•·rntood that 
the usual practice was that the forwarding coutractor first made enquiries 
from the authorities as to whether wagons were availahle, and then carted 
the bales t<> the yard where they were immediately loaded into the waiting 
wagons and sealed up. The premium charged by the Madras insurance 
companies for the same t,n,e of risk appeared to be 12 annas per cent. 

In these circumstances, the Committee felt that there exiHted ~~ !ltrung 
case for a revision of the existing rates fur the two typPa of riHks mentioned 
above, and took the matter up with the Fire Insurance ASl:lociation. 
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The reply from the Fire Insnrance Assochtion wn,s not s~ttisfactory. 
As re¥ards the rate for "transit risk," it was pointed out on their behalf that 
a recent review of the experience of this class of risk had resulted in an 
increase in the rate under the Madras tariff to 64 annas per cent. This did 
not necessarily imply that claims had been heavy in respect of the Madras 
territory, but it was thought that in the nature of the risk it could not be 
confined to any one association's area, and experience must be reviewed as 
a whole. In the circumstmwes, it was contended that an all India rate was 
logical. 

As regards the "station yard risk" rate, the Insurance Association 
pointed out that insumnce offices had met with some very heavy losses and 
no up-country station possessed appliances which would be of the slightest 
use in cotton fire and did not, therefore, propose to reduce the rates. 

The Committee requested the Fire Insurance Association to furnish 
them with detailed statistics of claims to enable them to go further into the 
matter. The attitude of the Committee on this question was:-

( u) If, in the opinion of the Fire Insurance Association, an all-India 
rate for "transit risk" was logical, there was no reason why 
there should not also be an all-India rate for "yard" risk. 
Bombay was paying a much higher rate for this type of risk than 
either Madras or Calcutta. 

(b) There was further no reason why, for purposes of insurance, 
cotton stacked in a closed railway wagon should be treated 
differently from cotton stored in corrugated iron sheds in gin
neries where the rate did not exceed 24 annas per cent. 

(r) There was also no reason why the "transit risk" on raw cotton 
should be about eight times the rate applicable to cloth. 

The Insurance Association, however, declined to furnish the statistics 
required by the Committee, and further correspondence followed, and it was 
urged on behalf of the Insurance Association that very little insurance of 
cotton in transit was being written on an annual basis and that insurance 
of cotton whilst stored in railway yards awaiting railment was practically 
negligible, a material factol' on the latter point being that many of the larger 
ginning and pressing factories in the mofussil bad their own private sidings, 
which made railway yard cover unnecessary. The Fire Insurance Assochtion, 
however, agreed to extend the cover under both the Bombay and Mofussil 
Cotton l\Iills Godown Tariff to include such cover at railway stations without 

extra charge. 

In reply, the Committee pointed out that several mills had to insure 
their cotton purchases firstly at a certain rate when the goods were in the 
premises of tho factory where they were ginned and pressed, and again at a 
different mte when the goods were awaiting railment at station yards. In 
this connection, it appeared that twenty years ago, it was possible to extend 

. without extra premium, policies taken out in respect of fully pressed cotton 
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h:t!t'S in tht' ('tllllpOUII<i of n ginning or }'r<.'~8ing f:wtory, to rniJwny stations 

i • i ,~ 1'J11·~ 1,~1 L'ti1•p ""''" suhst'<JUl'nt Jy 1-':1\'1'11 up, wlwn t hPro wns a.Ih LlUth t ·~- ""' ., .. '- • 

· i · k ,f t;~, 1' 11 st·tt ion ,··t.rds on l\l't'OUIIt of t lw :tontUlllllahon of au Illl~I\'\~\S(' ri$ t u'" .. , .. • . 

st<wks n•sultin!! fn•m w-agnn shnrt>lg<'. whieh nt Oil<' tnn<' wns \'I'IJ' acute. 
In f,

1
l't, th<' w-it11<imw<ll ,,f this cnlll'l'''"ion nppt>nr<'ll In hn~·p ht'PII prl'<'l'dPd 

hy n St'rious out hrt'll k of fire i.n n ct>rl nin up·<':\u~h·y Rl n t wn ; . 111'\'t•rt heless, 
tl~t> justitkation. whid1 tlwn t>xistt><i for ilisennhnumg th<' praeht'<', had emu. 
pl<'tt'iy wsappt''m>d. and tht>re was no lnng,~r nny laek nf wagons, and ~to 
S<'riclUS outbreak of fire had bt't'n rt>pnrtt•d m rt>C<'nt yt>m-s. In tlwsc ctr. 
' unstances. tht> C'onunittt•e prt'SS<'d for an am<'ndnwnt of tlw Tnriff so as 
~~ make it possible to exh.'nd the existi~tg c~Y<'r in r<'>'P<'Ct of full~· pr<'ssl'd 
cottcln blJt•s I~iltg in the compotmtis of guult'rit'S and Jlrl'&<<'S to statwn ynrds 
at the point of despatch. 

The Fire Insurance Association howe>E'r turned down the suggestion. 
They pointed out "dom<'stic underwriting arrangt>ments stood in t !1e way of 
any such extension bt>ing possible and that these must ha,·e hPen rmportant 
factors in its withdrawal fifteen years ago." 

The question was further examined hy the C'ommit It><' in the light 
of the claim statistics submitted by m<'mbPrs, hut th<' mattt•r was not 
pursued further. (Appendix 9.) 

EXIDll'TIOXS L~"DER THE D."DIAX FAcrORIES ACT. 

RECESS li.--rER\'ALS FOR 0PERATITES E:\IPLOYED IX PRI~TI:SO, BLEACHING 

A~'D DYEING DEPARTME~'"TS. 

Towards the end of September, the C'ommittoo were informod that 
the Go¥ernment of Bombay were contemplating the abolition of tlw oxemprion 
granted tQ cloth printing; bleaching 'lnd dy<'ing factories or departments 
from the provisions of the S<'Ctions of the Indian Factnril's Act rdating to 
rest interrals. It appeared that cotton mills had not ayailed tht·mHolves of 
this exemption, but the question arose J,ecause a small dyl•inr: fadory which 
notified an hour's interral did not suhsequently ol•s('r~·e it, a11<l l'laimed 
that, as it was exempted from the rest interval, thl're wa,.; no !.reach of the 
Act. Though the factory was acquitted in the lowl'r CHurt, the High Court 
re\·ersed the acquittal, and it was thought that the abolition of the exemption 
would help in securing a !Jetter control over the small type of factory. E\·en 
if the exemption was not abolished, some alterations were appart•n<ly neces
sary since, as the exemptions stood at the moment, folders in a dyoinJ.! factory 
were exempted from the provisions relating to rest intPrvals whereas they 
could not be considered so in a mill since the exemption only applied to a 
"department." 

The Committee had no objection to the above exemption being 
withdrawn, if it was understood that in the case of cloth priJtting, the existing 
exemptions from the provisions of Section 37-midday recesl-1-would be 
allowed to continue. All regards dyeing and Lleadliug factories, though 
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the existing exemptions would be withdrawn, it was ascertained that kiermen 
would continue t.o be exempted from Sections 34 (Weekly Hours), 36 
(Daily Hours) and 37 (Intervals for Rest) subject to the conditions specified 
below:-

(i) No worker should be allowed to work more than sixty.six hours 
in any one week ; 

(ii) No worker should be allowed to work more than-

(a) eleven hours in any one day in factories which worked 
machinery nine hours a day ; or 

(b) twelve hours in any one day in factories which worked 
machinery ten hours a day or more than six on days 
when main machinery worked four hours .. 

(ii~) The intervals for rest and food totalling one hour should be 
given every day and the register or muster-roll maintained in 
accordance with Section 41 should show correctly the periods 
of work of each worker. 

BOMBAY WEIGHTS AND MEASURES ACT. 

(See pages 77 and 261 of .Association's Repartfar 1935.) 

In the last Annual Report of the Association, reference was made to 
a communication addressed by the Committee to the Director of Industries, 
Bombay, on certain matters arising out of the application of the Bombay 
Weights and Measures Act. Briefly stated, the points then made were:-

(a.) 

(b) 

In giving effect to the provisions of Section 35, the tolerances 
permitted under the Indian Merchandise Marks Act should be 
taken into consideration : in other words, the tolerances per
mitted under the Merchandise Marks Act must be recognized 
and allowed under the Bombay Weights and Measures Act; 

Stamping and verification of weights and measures used solely 
for inter-departmental purposes in mills should not be insisted 
upon; 

(c) The system of remuneration of piece-work operatives at present 
current in certain departments of cotton mills, i.e., on the basis 
of so many pies per hank in the inter, slubbing, roving and 
reeling departments, or at so many annas per lb. on the nominal 
weig}lt of the piece produced in the weaving department, or 
at so many pies or annas per blmdle or bale in the bundling 
and baling departments should be legalised and permitted under 
the .Act. 



\1Ith rt'l!ard tD (bl. the ('pmmittl'P Wt'T'f' infnrlllt'ol Pal'ly ill 1\Tny that 
thE> E-xemption- rt'qm'stE>d in n•spPct. of illtr•r-dqmrtmr•lltal. "'"!ghts and 
lllt'<lSill't'S woulrl not hE> 1wailahlt•, hut Gr>\"t'rllllll'llf lwrl lltl ohJPef TOll to tho 
op<•rntin's in cE>rt;l.in dt>pa.rtmt•nts hPillg rt'llllll\l'l"1l ft•d on t hP pi('(lework 
sn:tt•m on tht> bn.:sis of so mnny pit•S pPr "h:wk," sillt'l' a. ha.llk was equal to 
ito ,,u-ds and wns, tht•rt-.ft>rE', a multiple of the ~11rd. whir·h wa~ n standard 
llit'<l~lll"l' tmdt'.r the • .\ct, or on tht> lmsis of t ht> "llnlllillal ,. 1n•ight of cloth if 
tlus m:>ight mts aset>rtainable ill tt>rms r~f n~ll' nf ~Ill' stati<lard Wl'ights 
llil'llfionro in the Act. Tltl'rE' W"l\S also no nhJPI"IIOTI to J>lt"Ct'· workPI"S Pmployed 
in tht> bundling and ballitg dPp.'lrtnwnt hPilll! rt'lllUIIPra t<·rl n t so mn llY annas 
})('r hnlt> if tlw t>quiYalt>nt apprr>ximate W<'il!ht nf thP hall'. in l!.s. !'~<timat{'d 
ac!'ording to ct>rtain fixro pri.nciplt>s 1mderstood hy hnt h part It'S """ s lllPnt innE-d 
in tht> hooks. Tlus mattt>r wns considPrt'd by th<' ('ommittPP, :11td t>arly in 
XoYt>mher. mt>mbt>.r mills, whirh rr•munPratt>d tlwir hnkrs on pit•cpwork, "Wl' 

instmctE>d to spl'Cify tht> maximum w~>ight of t ht• h:dt• t ngPt lwr with the 
pil'Ct>work rnte per bale. '\Vb.ert>, howewr, ·a higlwr raft> pt·r halt> wna ht>ing 
paid for particularly hea'Y bales, it was pnintl'd llUt that thP rate liHt should 

consist of two parts, e.g.-

(a) ..•.•. annas per ball' up to a maximum ••f ..•.•• ll•s. 

(b) •••••• anni\S })('I' bale over ••••.. I bs. 

With rE'ga.rd to the question of allowil>!! toiPrnr..-r·s Aimilar to 
those permitted by the GoYe>nrment of India unrlr•r SP.-1 io11 Ill of the Indian 
:Merchandise :Marks Act, it was agri'E'd that nn ~nwndmt•JII of lht> Bomhay 
Act was necessary, and accordingly towards tlw I'IHl of I'Pplt·mi.Pr, a Bill 
to amend the Bombay Weights and ::IIeasurl's .\et was pul.lislwd in thr 
Bombay Gorernment Gazelle Ullde>r Rwt> I 8 nf thP IR~islat in· ( 'ourwil RuiPs, 
which, inter alia, sought to empower tht> Lo<-al Go>Prtllll<'lll "to pn·s<'rihc the 
amo\lllt of error which may be tolt>rat{'d in sPllin::! art ielt·~< loy wl"i).:ht or 
measure generally or as regards any trade or class oft rarl•·s.'" ThP Hill passed 
through all stages on 3rd Octo her and r<'el'il·ed the aFsl"nt of His ExePIIl'nry 
the Gowrnor-General on the 14th December H!36. 

It is understood that GovPrnment h~ ,... Ullrlr•r ("ron;;idl'ra I inn the 
question of fixing the scale of tolerances permittt>d J,y th(' anwmlin!! Act. 

(Appendix 10.) 

PAYME}."T OF WAGES ACT, 1936. 

(See page.B 36 and 163 of Report for HJ35.) 

In the last Report of the Association, r,.fer('nce was marle to the 
Report of the Select Committee of the Legislative ABBenll,ly on the "Bill to 
regulate the payment of wages to certain claHHI"H ,,f 1wrsolls t·mployed in 
industry." 
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The Bill, as reported hy the Select Committee, was taken up for con
sideration in the Assembly on the 5th Febnmry 1936. At the outset, the 
House took np vnrious suhstmtt.ive amendments tabled by members, which, 
inter alia, sought to extend the scope of the application of the Act to in
dustries other than factories and milways and to factories employing less 
than one thousand persons ; to reduce the maximum wage period to a 
fortnight instead of one month ; and to take away the right to deduct fines 
from the wages of an employed person ; but these motions were eventually 
neg1ttived when put to the vote. The House, after considerable discussion, 
adopted an important amendment to Clause 9, moved by Sir Honnasji 
Mody, the Association's representative in the Assembly, which was designed 
to empower an employ3r, in the event of ten or more employed persons acting 
in concert absenting themselves without giving the notice required nnder 
the terms of their contracts of employment, and without reasonable c,LUse, 
to make a deduction from the wages of such operatives of an amount equal 
to 13 days' wages in lieu of notice. When the measure went up to the 
Council of State, that House accepted an amendment moved by the Hon'bte 
l.\lr. P. N. Sapru limiting the deduction which might be made by an employilr 
in lieu of due notice to the wages ft,r 8 days instead of 13 days. This llmend
ment was subsequently confirmed by the ABBembly and the Bill became law 
on 23rd April1936. 

Section 26 of the Act, as passed, empowered Local Governments, subject 
to the control of the Governor General in Council, by notification in the local 
offici~tl Gazelle, to make rules for the purpose of carrying into effect the 
provisions of the Act. Accordingly, early in October, Government published 
in the Bombny Government Gazette the Dmft of the Bombay Payment of 
Wages Rules, 1936. 

The enactment of this new labour legislation necessitated a thorough 
overhaul of the Standing Orders fnr ]'.'[ill Operatives framed by the Asso· 
eiation. 'l'he revised Orders and various other matters arising out of the 
.\ct and the Rules were discussed in detail at a series of conferences held 
early in December between a small Sub-Committee of the Association and 
t h" Commissioner of Labour, the Chief Inspector of Factories and the 
Uon·mment Labour Officer, and tentative conclusions were reached in 
rf'gard to such questions as, for instance :-

(a) 

(b) 

(c) 

(d) 

The list of persons who should be given permission to inflict fines 
in cotton mills. 

The purposes for which receipts from fines might be spent. 

The types of deductions from wages other than those speci~cally 
covered by the Act which would be permitted. 

The offences for which fines might be imposed in cotton mills. 

At the end of the year, these decisions were being considered by the 

Committee. 

It is understood that the Payment of Wages Act will be brought ~nto 
force from the 1st March 1937 and it is hoped to introduce the revised 
Standing Orders of the Association on the same date. (Appendix 11.) 

6 
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TIL-\.DE DlSPlT'l'E~ ACT :\:UENniNn HTLL. 

( s .. ,. l"'!l<',• ::!5 a11d II-! of R<"porl for l!l:la. "11d 1'"!1''.< ::!:! a11d 
lli-! of Rt'Jn•rl for 1\l:l-l.) 

The Trade DisputE'S Ad. was pn&"l'd in I !l:!tl <•ri;:ilmll~· for a }ll'riod of 
tin> ,..,,1rs. and w11s eom·l'rkd into n pt'r!llam•nt mensurt' 111 I !l:J4. It wns 
rt•,·ie;Yl'ti hv the Royal (\•mmi&Jinn nn Lahnur, nnd was crit i<'iZ<'(l in certnin 
minor rt'Sl~ts hy t;·o C<.lltrts of ~nquiry nppni~J!t'd UIHi<-r :t: ThCI. Roya.l 
Ct•llllllis-;;ion on Ln bour o!>Sen·ed : t ht• ht•n Q' art tll<'ry nf tIll' 1 mdt• Dtsputt's 
Act ns it then stood was not suitahlt• for liSt' in the l'arli<·r sta.!!<'~ <•f a di~pute," 
and pointed out t11n t "it is far better to get tIll' part it•s to a dispu II' t n set.tle 
it tht>mselyes th1m to put fonmrd a settlement for tlwm inn•li.ing public 
opinion or otht>rwise to gh·e it ft>ITt'." In thl'ir npi11hlll: 

"Too oft('n when th" ~risis poru~s. Go\"ernnwnt. is inndN]1Jnf<'lyinfnrmP<In•gnrdiJig the 
ant~entB Rlld the merit>! of a dispute; indCPd, in many <n"<'S it. hns n:'reh·ed little in
formation of it e:s:C"E:"pt that whirh comPS at a lntt•r st~lJjt" frnm tht 1~l" n~ ..... p .. m!iihlt" for lnw and 
order. At pn.-sent, ~\en ~orne offi("('rs d<'.:tling with labour in th<" }lrtlYincC'~.Itwking f'Jlcournge. 
m"nt (and e'"en permission) to int<'rest themseh·es t!irt'<·tl~· iJ1 •li>put<'<, fl•nd to d .. pend on 
polire reports for their information. The att<·ntion of the nuthnriti•·• is thu• apt to be Pon
centratfii too "xdusiwly on the effed which o dispute is likely to hnve on the public I><'R~C 
and offirers whose duties qualify them to aetas r•>n<iliators sum<' times n-cei,·e no iJ1formation 
of a dispnte or are informed at a \"ery late sta"". An exp .. rt otlierr "·ho had followed a 
dispute in itB earli"r stages would be able to take a wi,h•r '"iew Clf the whole "ituntion than 
those whose interest is rightly ~onrentrated on a sperinl a•pe•·t of it, naml'!y, it" n:'lntion to 
public security. E"t""en when the expert offieer"s effort..,;; to ~curt> n s.ettknH'Ilt were unsuccesa. 
ful, he should be in a position to gi'"e wi."" ad,;rc to C.,,·('mment •• to the otnge at whirb it 
could bring itB intlu.,nce to bear, "ither pri'"ately or by the npp .. intuwnt of a statutory Board 
or Court," 

and they therefore considered 'that e\·ery Go\'l'rllmt•nt should han· ati otllcer 
or officers for this purpose. 

In June 1933, the Government of India cousulted Local Gon·rnnu·nts 
and industrial and commercial organizations of the countr:r on the advisa
bility of w1dertaking legislation on the lines suge-csted by the Royal Com· 
mission, and the CommittEe stated that they were in agrel'mcnt with the 
Commission as regards the desirability of proYid.iug against ueedless el',;sation 
of work. At the same time they drew the attention of Government to c£"rtain 
considerations of a practical character which, in their opinion, Wf'fl' "'•me of 
the obstacles in the way of the realization of the objects which the Conunission 
had in new. However, in view of the preoccupations of Gnvernlllcnt, it 
was not possible for Government to bring forward prnpns;•ls f,,r any drastic 
alteration of the Act in 1934, but the Hon'ble Sir }'rauk Xoyce stated in the 
Assembly: 

".As I said a few momenta ago, we bave collected a number of useful opinionB and theM 
contain suggestions for amendment of tbe Act in various directions. lily colleagtl<'s and I 
ha.-e not yet had an opportnnity of examining the proposed amendments in detnil. .. , hut 
I am prepared to undertake that we shall bring forward another Bill containing propoO&lo 
for the amendment of the main Act. &. far RBI can sec, this Bill "ill prohably include amend· 
menta affe<:ting tbe main operative proviHions of the Act, i.e., Section 3, which is the Section 
giving power to refer disputes to Courts and Boards, and Section 15 which is the Section 
dealing with public utility ser~." ' 
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In accordance with this undertaking, the Hon'ble Sir Frank Noyce 
on 31st August introduced in the Legislative Assembly a Bill to amend the 
Trade Disputes Act. The major amendments proposed in the Bill were :-

(1) The existing Section 16 regarding illegal strikes and lock-outs 
was deleted, and it was proposed to empower Government to declare by noti
ficn.tion in the Gazette a strike or lock-out illegal for a period of two months 
if they were satisfied that it had caused, was causing or was likely to cause 
serious or prolonged hardship to the community or to any section of the 
community or to the employers or workmen generally. It was further 
proposed that no such notification should be issued unless the trade dispute 
in question had previously been referred to a Court of Enquiry or Board 
of Conciliation. In connection with this amendment, it was stated in the 
Notes on Clauses ~tppended to the Bill: 

"The present section 16 is framed in terms which, as experience bas indica.ted, render 
it of little value for the protection of the community. It is important that any measures 
which are necessary to protect the public against the serious injury that may be involved in 
a big dispute should be taken. But it has also to be recognized that those taking direct part 
in a dispute of this character may have genuine grievances ; and it is proposed to ensure that 
when a strike or lock-out is declared illegal, steps will be taken to have the claims of the 
parties investigated. The proposed section 16 accordingly provides that any declaration of 
a lock-out or strike as illegal must be accompanied by the reference of the dispute to a Court 
of Inquiry or Board of Conciliation ; and the period for which the declaration of illegality 
subsists is limited to two months." 

(2) Provision was made for the appointment of Conciliation officers, 
who, it was pointed out "will not be responsible merely for the investigation 
and settlement of disputes, but will be charged with the duty of preventing 
disputes." 

The Bill came up for discussion in the Assembly on 13th October, and 
at the instance of the Hon'ble Sir Frank Noyce, it was decided to circulate 
the Bill for the purpose of eliciting opinions thereon, and accordingly early 
in December, the Government of Bombay requested the Committee to 
express their views on the proposed amendments. 

The principles underlying the Bill had the Committee's support, but 
they were disappointed that some of the major suggestions submiilted by 
them in 1933 and 1934 had not been adopted. Nevertheless, they strongly 
urged the desirability of incorporating in the Bill provisions which would 
make picketing at or near a workman's place of residence a cognizable offence 
and prohibit picketing altogether while conciliation was proceeding or on 
the appointment of a Court of Enquiry or Board of Conciliation. 

Turning to the proposed provisions regarding illegal strikes or lock· 
outs, it was pointed out that Government should be empowered to extend the 
period during which a strike might be considered illegal if the Court or B_oard 
appointed by Government had not completed its investigation and subnntted 
its report within two months. 

The provision relating to the appointment of conciliation officers, it 
was considered, was a step in the right direction provided the Bombay system 



It had hN."n propo..<:M hy- Gon•nunf'nt that rli~pnh'~ l><'hn>t'n t'lllplny!'l'!l 
and t"mplnyt'I"S should ht" hron~ht uithin tht" S<'or: nf tlw ~\d. Tiw rf'asnns 
ci>t"n in tlw Xott"s on (1an"<'S attaPhro tn tlH' Rill Wt'n' ITTI'IP\·ant nnd un. 
~on>indn~. and tht" C'ommitt('(' a~kro f,,r ·"II imli<'ation n:< tn thP typt' nf 
di~ntt"S l~t'tWt"t"ll empl•'Y~'TS and t'!ll)'loyt'rs whieh. in th<' opininn of C:ovNn
mPnt. shnnJd ht" in>estig:atPd hy a C'onrt nf f:nCJIIil)" or B•':IT!{ of f'oliPiJia\ion. 
TI1e C'olllln.ittN." Wt"Tt" OJ't"n to <'nnnetion on this point. l<nt "" th" Lids J,,.fnf!' 
them, tlwy saw no justilkntion forth<' itwln<ion t:f •li,pnt.-:- ,.f this PharaPtPr 
in the S<'t'JX' of the Aet. (Appc11di.r 12.) 

EXTEXSIOX OF THE Bo:lffi.-\Y TRADE nT:"i'("TES 

COXC'ILB.TIOX AC'T OF 1!1:11. 

"Cnder St"!'tion 2 (I) of the Bnrnl•ay Tradt• Di,pnt<-s ('on<'iliatinn Aet, 
the i>.pplieation of the Opt"rntiye prod~ini!S of this .-\d ""-" limit.-d to the 
C'it> of Boml.ay and the Bombay :"u!.url•an l>i,-tril'l. f,HT tlw C:o,·prnor in . ~ - . 
Cow1ci1 was empowerOO, to dif('(·t 1 •Y nnt ifi("<l t iou in t hP /:umllfl !I r;,,., niiW'III 

Gault<., their applieatinn to sueh ntht·r arPa as mi;!ht J,,.. "l"''·ifir'(l th•·n·in. To· 
wards the end nf July. the Gnn·mmPnt nf Bomloa~· rr·•ttlf'''•·rl th•• ('ommittee 
to exprt"SS an opiuion on the ad\isal,iJity nf !•Xft·ttdirt~ tlt•• ,\ct to plac<'S out· 
side Bombay. It was pointed out that r<'<'<>t.tly th•·n· ha•l ,,.., .• ,a di,put ... of 
the workmen emr,Ioy<>d in the Haymond Woollf'll )Iilb. Thalia, arul that if 
the Conciliation Act had '"'''II applieaJ,Je to Thana. and t lw ('hid ('otl!'iliator 
and the Gon·rr.mcr.t Lal,our (Jflir·r·r, Boml,.,y, ha•l juri.-di..t ion to int<•rveuo 
in the dispute as in Brombay ('ity, th<>y wnulrl J•roloaf,Jy have pron•11ted the 
strike wh.ich was long drawn nut. It was, therr•fnff•, HU;!'~'·'tr-rl that tho pro· 
visions of the Act l,e exteuded to the textile industry in Thaua. 

In reply the C'<Jrumittee pninted nut that, while tht,y had uo ;cr,.at 
objection to extending the scnpe nf the le;risla t ion in qur·st ion as sugg .. ~t <·rl 
by Go>errrment, they conEidered it es~ential that its applir·atiou Hhoul<l, for 
the moment at ar•y rate, contiuu•~ t<J be strir·tly limited to thn t .. xtilo iudustl)·· 
The Cummittee pr,ir,ted out that rme of the '"''i<Httiul criteria for tho suoct•sHful 
wurkir.g (Jf the BumLay Trade Dispuk"S Couciliat ion Act was that tho Guverw 
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ment Ln.honr Officer shonld ho dnnling with a compact area and with one trade 
or industry, nnd it was considered that his work should not be rendered less 
dfeetive in so far ns the textile industry of the City was concerned by a 
diffusion of his labours over different classes of industrial estn.blishments. 
It was, however, thought that there might not be the same objection to an 
extension of a more general application of the Act in so far as the work of 
the Chief Conciliator was concerned. (Appendix 13.) 

WORKING OF THE BOMBAY TRADE DISPUTES 

CONCILIATION ACT, 1934. 

(See pages 27 and 146 of the Association's Report .for 1935.) 

In the last issue of the Association's Report, reference was made to 
certain recommendations made by the Committee to all !Jlembers of the 
Associntion at the instance of the Labour Advisory (Managers) Sub-Committee 
working iJ1 conjrniCtion with the two Labour Officers, with the object of 
improving the relations between the employers and the workmen and securing 
regularization of employment generally. The periodical reports submitted 
by the Associntion 's Lahonr Officer were, Pes usual, discussed l1y the Committee, 
and important suggestions necessitating action by mills were furt.her followed 
up by the Managers' Sub-Committee, and their considered views were sub
sequently embodied in the form of draft recommendations to the General 
Committee for approval. A summary of the recommend.c'ttions sent out to 
rnemhcrs in the year under review is given below for purposes of record :-

Regi!Jtralion of Jobbers.-The record of head jobbers and assistant 
johhers unrlcrtakcn by the Association in 1935 having been completed, it was 
decided that W<':wing line jobbers employed in mills should also be brought 
within tlw scop<' of rcgistmtion. Member mills were n.ccordingly asked to 
furnitih the :\sso<'iation with particulars reln.ting to all wen.ving line jobb~>rs 
employed hy tlwm on the spPcial re~-,ristration cn.rds provided by the Associ>ttion. 

Regularization of the Grant of Lenve to Operatives.-The Committee 
n•connnend<>d the adoption of the following proposa.ls in mPmher mills in 
com1eetion with th<> 1-,•rant of lenve to mill operatives:-

(a) He'luests or applications for non-urgent leave of more than 7 days duration should 
he rt•c<'i vccl by th<> lwa<ls of the departments only on two fixed days during the 

week. 

(b) If the heucl of the <kpartment or the manager decided to grant leave, the date 
for the commencement of the leave should be 3 days after the application date, 
i.e., if the reque~t. for leave was received on :Monday, the leave should commence 
from Thursday. The applicant should get his leave pass only on the day 
prP\'ious to thn t on which the leave was to commence. 

The three days which would elapse between the application for leaYe and t~e 
<late of clt•parture on leave would make it easier to arrange for suitable badlis, 

and payment of earned wages where necessary. 



I f 1, 11• ,11~1 lonl't' nf 11·<.• thnn i t!:n.,.' t!nrntinn, )l~'<'l'inuR not.ieo ncnd fd ll ('!'\$1;"$. ,, ~'\I" t. '' • • • ..-

J:hlt llt" tlf•m:uhlt'tl :uut tlu' lt':\\"l.' Jl:l$~ !".IH'uhl he.' l.s..~HPtl on thfl dn~· tlw r"fJllt>Rt for 

k!'\ \"\" \\'1lS UHHif•, 

(.f) If tlw lw"d <'f the d••pnrtnwnt <~r th•• mnn:~~.,·r wns "nti•li•·•l thnt. I"""" <'Xccorling 
; d:l~'"S W~ls. "'f sn urg..•nt dtnr:tdt.•r. tlu•n tlu .. ruiP r.•g:1nling pn·,·inu~ l\nli<'(l ntight 

bt.' 'W1lin. .. tl. 

(<} It wt~nl.t '"' n1h·i:<.1 hk 1<1 pn .. <t "''!kt•s in the <kp:~rtnwnts nJHI nt fht' gntr infnnuing 
th('l "''rk}l<"<'Jll<' of tlu' dnh~ on "·hkh rt't{IH':-tt:-:. tlf npplil•nt inns for long lf'n n' would 
be l't'<'<'in•tl nnd the pro.~et•dun• whi<'h w.,ut.l Ill.• f.,lfmn-<1. 

It was also rt'<'ODlmE'mkd that bad/is for tl~t• posts of doffpr johl"•rs 
and linE' j 1,blwrs should he paid the ratt•s ,,f wng<'S whkh 1wrP paill to tlw 
perm:uwnt open1ti\E'S in whosE' p<>..~ts the badli.~ WPr<' working. 

Badli Co11irol S!{sf{'m.-An outlin<' of tlw sclwmE' forth<' control of the 
E'mployDlE'J;t of badli.• was sPt forth on J>:l~<' !!!l nf t h<' .\:<.<nl'ia t inn's lal't rPport. 
Statisties wE'rE' tnkE'n out in tlw ,p•ar nndt•r rPI'i<·w in a munl .. ·r of mills in 
ordt'r to aSPE>rtain how th<' !'Y~t<'lll had hN·n working. :•J1d in pnrtiPulnr to 
find out how thE' tnt;>) numh<'~ of indiYi<luallmd/is <'lll)'loy('tl •luring a month 
in each mill Pompan>d "it h t lw a n'nl).'<' rla ily a h~•·nh < ·i~m. On a 11 PXamina
tion of tht' fi<:'ltn>S. it was found that. whil<' tlw !'Yl'lt·m w:·~ on tlw whole 
workinu fairh: s·1tisfactorih·. it could h<' m:•dp mor~ dfl'l'f ivl' if i1•:-trurtinn8 "' . . 
WE'rE' indudffi in )farathi on tlw card.~ is.<u('(l to thP bru/li.• !'pt•..ifyin~ :-

(I) All persons ~arrying badli ~artls should P""'ent thcm,...l..-rs fnr l.-nrk ~~·rry m"rning 
with their badli ~ard; otherwL<e their ~ards would be liahl~ to cnnc .. llation. 

(!!) They would be gi.-en first P""feren('(' nf ~mployment n.• h>clli•. nml tlu>St' who 
had been working J'('gularly would be gi•·~u first ~hance of employment in permB· 
nent \'8Callcies. 

(3) Badli card holders mtlllt not roam about in th<' dep:u-tmrnts. but muot w.Ut in 
a pi&Ct' allottt'd. 

(4) If substitutes carrying badli card.•, but not employed for thnt day. found tbot a 
new man without a card had been engagpd on th<' t~l"' of work tlwy hnd """n 
doing, the matter must be report<>d to the bend of the tl•·partment. 

(5) Badlis not securing employment mllllt obtain the signature of the hcnd of tho 
department before leaving the mill. 

The Sub-Committft" found that th<' limih·d ~11e1·1'~s whid1 had :ott••nrl<•d 
the introduction of the system in CPrtain mill~< wa>< prolwJ,Jy du1· to nn in
adequate appreciation of the schr-m<· l,y tht' dr-partnwntal lwmk O.•rtnu1 
broad principles were, therefore, laid down for the guidaJu·(· ,,f dql!Lrtmt'ntal 
heads of such mills which, it was thought, would help to set matters right. 

ServU:e Certifo;ates.-With a view to assist op(·rntiv<'s rctl'('nched by 
vario~ mills in Bombay owing to the closing down of their night shifts in 
secunng employment as badli or permanent handH at otlwr mills, it was 
recommended that all rr.ills should introduce a S)'HtPm of service C(·rtifiMtes 
in a~ cases_ of substantial retrenchment in nUD].b(·rs owing tQ the closil•g down 
of rught shifts or otherwise. Member mills were requested to give preferE>ntial 
treatment to service certificate holders for badli work or for p<'rmanent 
vacancies for which efficient workers were not available among the mill's 



own regular employees. One advantage which, it was thought, would accrue 
from the adoption of this recommenda,tion was that mills would have a 
regular source of supply from which efficient workers could be drawn for 
employment as badlis or permanent hands, thus reducing, to some extent, 
the dependence of managers on their head jobbers or jobbers for the supply 
of labour. 

Ticket System for Piecework Operativcs.-Clause 6 of the Association's 
Standing Orders for Operatives provided that "each operative without 
exception will be provided with a departmental ticket showing his number, 
and on attendance each day shall deliver up the ticket at the place provided." 
On the introduction of the Standing Orders in 1930, the ticket system for 
weavers was tried out in the Currimbhoy Mills, but it failed as the operatives 
threatened to go on strike, and in consequence implicit adherence to Standing 
Order No.6 had not so far been insisted on in most mills, so far as the weavers 
were concerned. During the last few years, the position had altered con
siderably and certain mills had succeeded in introducing the ticket system in 
:.>,Il departments. The position was carefully reviewed by the Managers' 
Sub-Co!J?.mittcc, and on their recommendation, the following recommendations 
were made by the Committee to all members of the Associ<ttion to implement 
the Standing Order referred to above:-. 

(1) A tin disc ticket or a card-board ticket with the description of the Department 
and the Ticket Number, should be issued to all operatives, whether time-workers or piece
workers. 

(2) All workers, whether time-workers or piece-workers, should be made to drop their 
'tickets' at the gate before being allowed to enter the mill. A Ticket Boy should be in 
attendance at the gate to see that no man drops two tickets at the same time, and that no 
one goes inside the miU without dropping a ticket except regula! badlis holding badli cards. 
After the tickets ha vc been collected, the Ticket Boy should arrange them in serial order 
to find out the missing numbers. The missing numbers would represent the absentees 
for the day. The Departmental Clerks, or the Number Markers should also take the at
tendance of workers in their respective departments and send an absentee report* to the 
Time Office, which should then be checked up with the absentee report prepared by the 
Ticket Boys at the gate. (* Nole.-This report should be in the hands of the Timekeeper 
before 8-30 a.m.) 

In the afternoon, the Ticket Boys should go into their respective departments to 
distribute the tickets to the workers individually so as to eusurc that the workers did not. 
leave the mill after they had dropped their tickets at the gate in the morning. 

(3) The number of workers reported on the absentee statement should be tallied up 
against the number of badli card holders working for the day. 

Alterations in Wa.gcs.-The question of the procedure which should 
be adopted by mills intending to alter the wages paid to their operatives or 
fixing the rates fur new sorts was considered in detail by the Committee early 
in October, and the following instructions were issued to all members :-

(a) 

(b) 

No changes in the rates of wages of either piece or time workers 
should he effected without previous intimation to the Associa
tion and without due notice to the workers concerned ; and 

the rates of wages fixed for new sorts should ensure earnings 
corrcspundllJg to those now being obtained on similar sorts. 
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In tht• ,.11 , 1, ,,f ,,11tir'l'ly lll'W ~>orts for which tht• out put p•·r 111nehhw pnr 

i I • 1't Jill. ··!1t l•t' llt~·,•s"'ll'\' 1'n tht• tir>'l in"llllll't', I•• lix ll'lllall.\'n 
l.:~Y \n~~ Ulh~t''f o\111, ~ ' ,,...._ .. • ,-

ratt':<, hut it wa"' pointt'<i out that pt•rnutm•nt ra_tt·:-: mu:-:1 ht• lixt•tl wh<'H 
<'Xllt'rit'II<'<' had. dt•!t'rmim•d. tilt' tinily output whwh eould n·a~onu.lJiy ht• 
l'X~lt't'tt>ti frt>IU llJI dndt'llf \l'tlrkcr. 

Pa.rrmo1t of [" 11daimnl Jl'ag.-s.-It was fdt t~tnt umlue {~t·my in tlw 
}'>IYiliPIIt t>f undnimed Wll!,!"l'S should, liS far 1\S po:<.<thlt', ht• a YOI~ktl. \\'ith 
tlus end in dew. the (\nnmith't.' rt't'<•Illlllt'ntkd paynwnt of lltlt'launt·d w11g•s 
nn 1,t le~1st two days per month and that "·hen• two day:; had '"'''" fixecl, 
these mid•t h"' at· tl1(' ('Hd of tht' seetllul and fn11rth w•·•·ks. l'ndPr tlds 
1\ITPIH!<'ll~'nt. a worker m~king a dnim would J,,, paid "" tht• followhg 
mwlaimed Wli!'('S pa~~-day. Ft•r t'Xll mple, in a mill w lwrd h•· Hilt ·laimt•d wages 
l"IY·cby had l>t'l'll fixed ft•r the 14th and :!Sth ,,f the month, ., workt•r malung 
a claim on the lOth or llth, would be pllid on tho 14th. 

Ear11i11gs of JT'canrs.-In the t'Oilrse of th"'ir dl'!ih<'mtint,,.. ns to the 
steps which mi;,:ht h"' tllk('Jl to t'llt'Oilm!:'(' and stimnlate dlici•·t~t·y. t h<' La hour 
.-\drisory (:Uanat:('rs) Suh-C'<>lllltlitt<'<' found that th<' 8p<tt·m .,f marking 
rntes p('r pit'<'(' or p('r lb_ and the y:m:b~c t'xpectPd "''"h cL•y on W!':n·('rn' 
tally boards had b('('n introduced with good dft'<'t in certain milk It was 
fdt that the g('nernl adoption of the B) St('lli in all mills Wt•llld not otdy hav£ 
n favourable psychological eff('('t inasmuch as it W(ltdd ('llahiP \H'an•rs to 
know bow run('h th"'Y were earning ('ach day and to mak(' up an:y loss in pro
ducti~'n th"'y might have suff('red on previous days, hut wonl•l al><n mak(' it 
possible fort),(' manag('lll.('nt to mau1tain a c:by-to-dny <·h('C'k on t hl' dltl'i('ncy 
of indiridual W('a>('rs_ The sug,g"'sti••n wasapprovro by tlw (' .. mmitt<·(', and 
mills in which this SJSlem was not all'('ady in OJ)('rntion, were iuHtructt-d to 
have two extra columns prii1ted on the tally board tiekc-t. D..ta.il~ rq:arding 
the dimensions of the doth, etc., are usually ('Ut('l'('d up (llJ th<' tally honrd 
every time the weaver is given a fre<;h beam on his )nom, and it waH :-:u:_:c:('sted 
that when the clerk entered up th('se d('tails, h"' ntight also <·llll-r in the two 
new columns particulars as to the rate per pomtd or l"'r pi""'' 1111•1 y:.rda~e 
expected each day at basic effici('n('y, that is to say, the elliei•·ney <•II whil'h 
the rate was fixed for that type of cloth to enable a \n·:t\·('r to mm a particular 
wage_ It was aL"' suggested that information in the two ll<'W columns ntight 
be written up in red ink or in different ink from that U8('d f.,r writing up 
dim"'mrional particulars_ It has aince b('('n reported that a large numl,er of 
mills have adopted this recommendation. 

DIPLOYERS' DELEGATE TO THE XXIII ~:iE:-:-~IOX OF THE 
IXTERNATIONAL LABOl:R COXFEHEXCE. 

Towards the middle of October, the Gu\'l•rnmc·ut of Imlia, iu the 
Department of Industries and Lalwur,stated in the cotust· of a l'n·ssCummuui
que that the following subjects would be discussed at the forthcomiJ',; se;;.,ion 
of the International Labour 0mfenmce to be held at Gem·\'a iu ,June 1U37 
and U1vited suggesti<ms rdati.ng to the nomin.uticm of Joon-Gon·rument 
Delegates and their Advisers:-

(1) The reduction of hours in the priutiug traue uml tlw tex 1 ile and 
chemical iudu.strica · , 



4i 

(2) Safety provisions for the building trades; 

(3) Organization of Public Works in relation to employment; 

(4) The revision of Draft Conventions relating to the admission of 
children to industrial and non-industrial employment. 

The provisional agenda of the Conference included matters of far
ranching importance to the Cotton Textile Industry, and the Committee were, 
therefore, strongly of the opinion that the viewpoint of the members of the 
Association on these matters should be adequately placed before the Con
ference. They, therefore, suggested the appointment of Sir Hormasji Mody, 
K.B.E., as the Employers' Delegate to the next Conference. 

Sir Hormasji's close connection with the Association, his very intimate 
lmowledgeof all matters relating to the trade and industry of the country, and 
his continuous association with the work of the Indian Legislative Assembly 
during the last seven years should, the Committee held, make him an p,d
mirable selection; and they, therefore, hoped that the suggestion would 
meet with the approval of Government. 

It is understood that a number of commercial and industrial organiza
tions in the country have supported the nomination of Sir Hormasji Mody. 
(Appendix 14.) 

EMPLOYERS' DELEGATE TO THE SPECIAL MARITIME 
SESSION OF THE INTERNATIONAL LABOUR CONFERENCE. 

Towards the middle of June, the Employers' Federation of India 
informed the Co:m.n:llttee that a special Maritime Session of the International 
Labour Conference would be held at Geneva in the month of October to 
consider the following subjects:-

(1) 

(2) 

(3) 

(4) 

(5) 

Manning, in conJlmction with hours of work on board the ship. 

Holidays with pay for seamen. 

Protection of seamen against sickness. 

Promotion of seamen's welfare in ports. 

!vlinimum requirement of professional capacity in the case of 
captains, navigating and engineer officers in charge of watches 
on board merchant ships. 

It would appear that Government had, as usual, invited suggestions 
for the nomination of non-Government Delegates and Advisers. The Pre
sident of the Federation, after consultation with various interests concerned, 
proposed to recommend the name of Mr. M. A. Master, Genera~ !v1~nager, 
of Messrs. The Scindia Steam Navigation Co., Ltd. for nommat10n as 
Delegate and requested tli.e views of the Committee on the proposal. 

The Committee approved the nomination ·of Mr. Master as the 
Employers' Delegate to the Conference . . (Appendix 15.) 

6 
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COTI'ON GINl\TJNG A1'-.'D PRESSING FACTORIES 

{BOMBAY AMENDMEI\TT) ACT. 

(See also page.s 46 and 22i of Report for Hl35.) 

In the last Report of the Association, nwntion wns made of the 

f f " • Bill to amend the Cotton Ginning and Prt'ssing Factories 
re erence o .-.. , s 1 c 
Act, 1925, in its application to the Presidency of Bombay ton t• cct om. 
mittre of the Bombay Legislative Council. 

The Report of the Select Cm~litt<'e. w~s pri'SPntPd ~o t~e C~unc.il.on 
the 18th Febnm:ry, 1936, by the Hmd1lc S1r hoh<'rt Bell "ho, m E>xpl!unmg 
the changes made by that C'onunitteP, stated that these were, genernlly 
speaking, .intended to meet the convenience of the t:rnd!'. For exnmp!e, 
it had been arranged that no gilming or pressing factory would have 1ts 
licence cancelled or the factory closed down dming the course of the actual 
workincr season. Similarly facilities w<'re gi>en to th<' own<'rs of presses to 
collectWormation regarding the source from which they ohtained the ginned 
eott<>n for pressing. The retun1 from ginneri<'s was made monthly instead of 
weekly. In regard t{) the power of the Magistrate to compound offences, 
the Select Committre made this power exerl'isable by a District l\Iagistrnte 
alone. The Select Committee were also of opinion that the fine of Rs. 1,500 
prorided in the original Bill for the commission of m:dpmctices such ns 
mixing or watering might prove inadequate and recommended that the 
maximum fine should be Rs. 5,000. 

The Bill was read a second time on the sa.me d.~y and was taken up 
clause by clause. "Mr. Tolani {Westem Sind) moved an amendment which 
sought to reduce the penalty from Rs. 5,000 to Rs. 1,500. The Hon'ble Sir 
R{)bert Bell in opposing the amendment explained :-

" In the case of cotton, it is not so much a matter of the dishonest mixer of cotton 
making a certain amount of money; it is also a question of the enormous losses which he 
inflicts on the cultivator. As has been explained in ~at detail before, once the price of 
cotton falls per hale, all the tens of thousands of bales which have been purchased or will he 
purchased from the cultivator loses a certain percentage of their value-10 to 20 per cent. 
or whatever that may be for a few years till the reputation of that cotton is re-e.tabli.hed. 
Therefore, on these grounds, a heavy fine in this particular case, is, I think, justified." 

The Hon'ble Member further observed :-

"The fine suggested by Government was Rs. I ,500 and it was the force of argument 
and the discUBSion in the Select Committee which has induced Government to support the 
proposal for a fine of Rs. 5,000. The proposal came from a mem her of the trade and it baa 
the support of the trade. No one has spoken on behalf of the agriculturist and I conclude 
from this that the larger amount has the support of the agriculturist who is the member of 
the public who stands principally to lose by the malpractices with which the Bill deals. The 
tra.de approves for two reaBon.s. One is that practices of this kind can only be met by hca vy 
fines. I understand that the trade also thinks that once the Act is in force once the threat 
of fine existB, there are not likely to be many attempts to break the law a~d it is advisable 
to make it a substantial threat and not a futile one." ' 

~e ame~dment, on being put to the vote, was negatived. The other clause 
m the Bill were then taken up and were adopted with minor modifications 
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The Bill was read a third time, and having received th t f th G e assen o e overnor 
General, became law on 12th March 1936. 

It is ~derstood tha~ the question of the application of the Act is at 
present engagmg the attentiOn of Government. (Appendix 16.) 

BOMBAY COTTON CONTROL ACT. 

(See also pages 48 and 237 of Report far 1935.) 

In the last Report of the Association, reference was made to the 
passage into law of the "Bill to provide for the prohibition of the cultivation 
of Goghari cotton and the mixing of such cotton with other cotton and for 
the prohibition or restriction of the possession or use of, or trade in, Goghari 
cotton or cotton mixed with Goghari cotton." 

In accordance with the powers vested in them under the Act, the 
Government of Bombay issued a notification towards the middle of May 
prohibiting the ct.ltivation of Goghari cotton, the mixing of Goghari cotton 
with any other cotton and the possession or use of, or trade in, Goghari 
cotton or any other cotton mixed with Goghari cotton for a period of three 
years from the 1st June 1936 in the district of Surat and in the Ankleshwar 
Taluka of the Broach and Panch Mahals District. (Appendix 17.) 

FALSE PACKED AMERICAN corr:roN. 

(See PQ{Je8 101 and 376 of the Association's Report far 1932.) 

The question of false packed American cotton had been discussed by 
the Association on several occasions. In 1932, it was ascertained that 
several members who had been using an increased proportion of American 
cotton had reason to complain of the presence of a large quantity of short 
cotton stalks which, in their opinion, was due to the practice of sledding 
cotton in America. In addition, it had also been found that there was a great 
deal of leaf mixed with cotton which, when passing through the saw gins, got 
cntshed, and it was only with great difficulty that this leaf could be removed • 

• This question had also been considered at successive meetings of 
the International Cotton Committee, at whose instance the American 
Government authorities appointed Mr. Fred Taylor to visit important cotton 
consuming centres in the world in order to obtain evidence of false packed 
American cotton. Mr. Taylor subsequently visited Germany, France and 
other countries in Europe, but unfortunately he was unable to visit India., 
and under the circumstances, the International Federation of Master Cotton 
Spinners' and Manufacturers' Associations enquired from the Committee 
whether it would be possible for them to obtain samples of cotton from 
false packed bales of American cotton delivered to m~ber mills. I~ ~as 
suggested that a circular might be sent to all member mills of tbe AssocHI,tlOTl 



,_. tl t f 1~rd 811n}1 s.'\Jlllli<'S to the offiN·~ of tho F1•ckrntinn at 
1\SKIIl<T ll'm 0 I"'" ' ' ' 
)fidln~ld Rank HousE>, 1\fanch<'ster. A half-pound snmple from t>nch Ri~e of 
the bale and a half-pound snmple from the int<>rior appC~a.red to lw sufficient. 

A collllllnnication was nccordingly addressed to all memh11rs of the 
Association. and it wns pointed out. that in cnsl'S where actual sampl<'s from 
false packed American bales were not availa!ll<'. m~mbers _might nssist the 
American authoritil'S bv furnishing them, If possible, wnh a statement 
outlining their experienc~ in regard to American cotton purchased recently. 

(Appendix 18.) 

REVISION OF HEDGE CONTRACTS. 

(See page8 50 and 243 of Association's Report for 1935.) 

On page 50 of the last issue of the Report, refel'€'nce was made to the 
views expl'€'ssed by the Association on certain proposrus made by a special 
Sub-Committee of the East India Cotton Association for the institution of a 

new staple contract. 

Early in the year under review, certain further proposals were framed 
by the Sub-Committee with the object of revising the existing H<'dgc Con
tracts, but these were also found unacceptable to the Association. 

Early in August, the attention of the Committee was drawn to the 
following new proposals framed by the East India Cotton Association Sub
Committee, which, it would appear, were then under consideration bv the 
Board of that Association :- • 

(1) F. G. M. G. Bengal Contrad.-

U. P., Punjab, Ra.jputana, Sindh and 1\Iathias. 

Basia.-Fully Good Punjab. Mathia box to be raised loy uue 
class. 

Trading months.-December/January, March, l\Iay, July and 
September 1st to 25th. 

Average staple of the season.-Nothing below lt clnss off to be 
tenderable. Mathias to be raised by one clas~. 

(2) Fine 3!. G. Oomra Contract.-

Khandeiah 
Muglaia 
Central India 
Berars 
C. P. I. and II 
Broach. 
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Broach ~ne box to be lowered by one class, standard boxes of 
Mughus ~o be prepared in accordance with general idea of the 
Tr~dc ~1th due regard to the desirability of encoura~<ing good 
dehvenes only. "' 

'l'rading months and staple qualifications to be the same as for 
F. G. M. G. Bengal Contract. 

Rejection ClaUBe.-December/January to May ! class off, July 
to September one class off. 

(3) F. G. Broach Contract.-
All Surti Descriptions 
Dhollera 
Kadi;Viramgaum 
Kalagin •• 
Sindh/P/A. 4F 
Comptahs .. 

.. 
.. 

Western and Northern Farm 
Cambodia .. 
Karunganni . 
Malwa 
Verum 
Ordinary Western 
Bijapur/Bagalkot •• 
Miraj •• 
Tinnevelly .. 

. . • • 

Basis.-Fully good 
Punjab-American. 

The present F. Gd. boxes for Comptah Ordinary Western/ 
Northern Bijapur,<Bagalkot and Miraj to be the tender basis 
and the F. Gd. boxes for Cambodia, Karunganni and Tinnevelly 
to be lowered by one grade. Standards to be prepared for 
F. G. Malwa, Verum and Western/Northern Farm on the same 
lines as under Fine M. G. Oomra Contract. 

Trading Months.--Same as for F. G. M. G. Bengal Contract 
and Fine M.G. Oomra Contract. 
Nothing below one class off tenderable. 

On a careful examination of the whole matter, the Committee held 
that the revised proposals should be supported subject to:-

(l) the inclusion in the Broach Contract of Umri, Bhainsa, Dharma
bad, Karkhelli, Mudkhed and Latur cottons-all of which 
had a staple length oft"; 

(2) the omission of Mathia cotton from the Bengals Contract. 

As regards the staple length of the Broach Contract, it was considered 
desirable that U.S.A. Staple St.andards should be demanded by the As~o
oiation 's representatives. 
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Tl 'r'll n·~tors o11 the Board of the Ea.st India Cotton 
l<' .w owner hn ' · . 

' · t' . i -·-~·i a~l1rdi1wh· n.nd thev w<'re instructed to make 1t 
... "'\.SS(l('H\ lOll \\ (''l"t' nl \ 1~( \ ... .... ~ , • ... . . . 
dt>ar to the Board of the East India Cotton A:ssocmhon !lu~t, as ~nd "l~e:t the 

I f tt f O~r !" shiJie incrt'n~ed tlw AssMJI\tJon nught pu•ss for supp 'I" o co on o , ' s • · • • • . . 

f h
• · · f the ~,:stam of Heri,,e C'ontrnets and the mshtutwn of the urt t>r renSJon o ~. , ,. ''b . 

I · -' d' · · f the I1tdl."ll cotton erop according to staple lengths, moT<' OgJ.C<u 1'1"\SlOJI 0 · " · • 

meastlr<'d by U.S.A. Unh·<'r&tl Stanruu-ds. (Appe11d1x 19.) 

FIXATION OF :ML.~IUl\I STAPLE LENGTH FOR 

EAST AFRICAN COTTON. 

(See pag~ 57 and 247 of Report for 1935.) 

The question of staple length of East African cotton had been dis
cussed by the Committee of the Association on various occasions. In July 
1935, the Board of the East India Cotton Association' expr<':ssed itself ns 
bl'ing in fa'l"our of fi..ung the millinlum staple length at 1-1,'16" a8 uuderstood 
by the trade subject to provision being made for the pr<'paration of a set of 
staple standards to be made available in the settlement of surve:ys and appeals 
for the purpose of feeling and testing the staple of cotton. The Committee 
of the Millowners' Association on the contrary f;wourt>d a minimum staple 
length of 1-1/16" not "as understood by the trade" but "according to the 
universal standards." 

Early in September, the attention of the Committee was drawn to 
the following recommendations made by the Special Appeal Committee on 
African cotton of the East India Cotton Association :-

"That the average staple length of East African cotton shall not be less than l-lfl6" 
as ordinarily judged by the trade. However, if the Appeal Committ..e decides to have a 
Laboratory test performed on any sample of African cotton for i/4 own guidance, then the 
average staple length, aa found by the Laboratory test, shall not be less than 1.03", it being 
understood that the sample will be sent to the Laboratory under a key number and that the 
.,..nit shall be only for the guidance of the Appeal Committ..e subsequently.'' 

"That no separate standards be prepared for staple, which shall be judged, as at 
present, by visual enmination and hand test.'' 

"That the staple length as prescribed above shall, in the first instance, be applicable 
for one year only, i.e., for the 1936-37 season crops.'' 

The Committee suggested that the notice issued by the East India 
Cotton Association should he amended by substituting the words "U.S.A. 
Staple Standards" for the words "as ordinarily judged by the trade." The 
main reason for this suggestion was that the buyers' and sellers' ideas of a 
described staple length naturally differed. If, however, it was not possible 
to adop~ "U.S.A. Staple Standards" immediately, it was suggested that the 
trade illlght use U.S.A Staple Standards as a guide during the coming season 
and adopt them from the 1937-38 season. ~Appendix 20.) 
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PROCEDURE FOR DRAWING "PUCCA" SAMPLES IN RESPECT 

OF TENDERS AGAINST FORWARD CONTRACTS 
ANDjOR FOR READY DELIVERY. 

Early in February, the views of the Committee were m' 't d th 
f II · t' hi VI e on e 
o owmg. sugges Ion w ~h had been made to the Board of Directors of the 

East India Cott~n Asso~mtion with regard to the drawing of samples for the 
purpose of fin~lmspectwn andjor approval (pucca sampling) both in respect 
of tenders agamst forward contracts andj or for ready delivery :-

"That. ~II pucca samp~cs ?oth in respect of tenders against forward contracts andfor 
for ready dehHry shall he cxammcd by the buyers only at Sewri and not outside the limits 
of the Cotton Green. Permits to meet exceptional cases may be obtained on application 
by the seller and the buyer from the Bombay Cotton Merchants' and Mucoadums' Asso
ciation. Such permits to be endorsed by a representative of the East India Cotton Asso
ciation." 

Under the existing rules, it was permissible to take basis samples to 
the bu:yers' or sellers' offices outside the Sewri Cotton Depot for inspection, and 
the proposal under consideration sought to put an end to this practice by 
prohibiting the removal of samples outside the limits of the Cotton Green 
except in exceptional cases. 

The existing facilities, which had apparently existed from the earliest 
days of the cotton trade in Bombay, had been greatly appreciated by all 
sections of the trade, and the Committee held that the Board of the East 
India Cotton Association should reject the proposal. 

The East India Cotton Association in reply pointed out that, until 
the time the Cotton Green was shifted from Coiaba to Sewri, pucca samples 
were examined at Colaba and the percentage of business done by examination 
of samples at Colaba was generally agreed to be somewhere near SO per cent. 
of the total business in ready cotton. With the removal of the Cotton Green 
to Sewri, this practice continued and during the last seven or eight years, 
there had been a tendency on the part of several buyers to buy ready cotton 
after examination of pucca samples at their offices in the Fort and not at the 
Cotton Exchange building at Sewri. The principal disadvantage of this 
practice, according to the East India Cotton Association, was that it militated 
against the acknowledged desirability of having an open and concentrated 
market for sale and purchase of ready cotton at one centre. If ready cotton 
changed h1tnds at Sewri, every seller of cotton would have an open market 
for the sale of his cotton, but with the existing practice of seeing pucca samples 
in offices in the Fort, this very desirable open market at one centre would 
deteriorate into a restricted market for sellers and buyers. The Board 
felt it to be their duty to hold at the disposal of all holders of ready cotton, 
irrespective of their position and influence, the minimum facilities expected 
from any organized market, namely, facilities to enable them to show their 
cotton, to be judged on its merits, to a buyer. They further pointed out that 
the question had not been taken up for any purpose other than the most 
genuine one of serving the best needs of the trade-both buyers and sellers 
-and from that point of view suggested that their letter be circulated 
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b f ti •' •~<)C·;·,•tion who Ju1d <'Xpl't.'SS!'d th<'IUSO]V(IS M 
nmongst lllt'ill .-.rs o · J.E' "''~ • • 

<'PJ.l<.lS~ to the prt'P<)S>.\1. 

The (\,llllllittee of the Association, howt>n•r, snw no rcn~<Hl to rcsilo 

I 't' th 1 1d alread~· taken up in this matt(lr, a.nd mformcd the frolll t l!' posJ. J.Oil ey 11. ~ • • 
East India Cotton Association ncco~Jgly. (AppendiX 21.) 

C'O~"'DITIOXS GOYER1\'1NG THE GRA1fl' OF PROTECTION 
TO Il\"DB.N INDUST!UES. 

The tariff policy of the Government of India was cri~ieis<'~ nt l<'ngth 
in the .-\sselllblv when (;oycrnment's motion for tlw considt'rat 1011 of lhc 
Finance Bill ca~c up for discussion in the LegishttiYe Asst'mbly on 16th 
)!;lrch. lli. GoYind Ballabh Pant snid :-

'·There is no gainsaying the fact that the policy of strangling and strangulating the 
industries of this cotmtry ha<> t-n foUowcd ruthlessly, posit.h·ely as Wl'U as Jwgati\'ely by 
acts of commission as well as of omission and there is no remedy for the JU't•s('llt JUt'~S, unlcSR 

it is completely rensed and genuine industrial recon'ry is brought about." 

Proceeding, he said :-

"I ha>e only one suggestion to make to the Honourable the Finance Member, and 
it is this. I am not much in lo..-e with protection. He knows it. I am not much in lo\'e 
with indirect taxes. But I will not let Indian industries languish. I will not aUow pro
tection t<> be deprecated or withdrawn under an) pretext unless a better substitute is ndopt<>d. 
I will not be beguiled by false sophistries of discredited orthodoxy to the detriment of 
Indian manufacture. If the choice lies between protection and ruination of Indian industry, 
I "ill unhesitatingly prefer protection. I earnestly advocate a policy of State guidance, State 
regulation and stimulation. I do not suggest socialisation except in the case of the key 
industries which alone, I think, in the present state of our country, are eapal>lc of being 
managed by the State directly. But, unless you adopt such a policy, you cannot but enforce 
an elfecti>e policy of protection ........................... you should guarant<'C the 
minimum rate of interest for industries of prescribed types. Have an industrial sunoy · 
Mark out the industries that suit different places. Let there be no depressed area. Let the 
industries be spread over the country from one end to the other. Let the best of schl'mcs 
be prepared by the best of experts, experta whom even the Honourable the Finance J.Iember 
may recognise as experts. Let them frame these schemes. Let it be published that in 
particular specified localities, particular industries can be profitably developed. Let the 
State invite people to take up these industries and declare that it is prepared to guarantee 
interest at the rate of 3! or 4 or 5 per cent. Let a condition be imposed that it wiU be open 
t<> the State to acquire these industries after a period of 20 or 30 years just as it has the right 
and the option in the matter of railways. Let the State be represented on the directorate. 
Let labour be represented there. Let there be genuine co-operation between capital, labour 
and State. Unless you have a constructive policy of this kind, which "ill lead to the real 
production of wealth on a large scale in this country, I warn you that you "ill not be able 
to exact anything, because when the cow goes dry, you can only get blood, and no milk." 

This subject was again referred to in his speech on the Finance Bill 
by Sir H. P. llody, who said that the time had arrived "fur a more definite 
policy of protection," and suggested the appointment of a new Fiscal Cum
mission. He said : 

"Most countries are subscribing more and more to the policy of economic nationalism. 
There have been exchange depreciations, quotaa, export bounties, and in a great many other 
ways the whole economio system of the world has undergone a very severe change. It is 
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necessary, therefore, that o. new Fiscal Com=·ss1·0 h ld b · . . n s ou e o.ppomted whi h taking 
mad world as 1t 1s, will lay down what Indio. can do to maintain its .'. ~ ' our 
ordinary times. The Commission would also perform a th . posltlOn ~ these extra
is, it would examine and report upon the consumers' arg::. enrt lmhip~rthahnt sberVIce, and that 

fte t I fr . e , w c aa een trotted out 
so o n, no mere y om non-offi01al benches but also fr G 

· · ld · • om overnment benches The 
ComD11ss1on wou examme how far the scheme for protecti •t has bee · • 
· h. · h on, as 1 n g1ven effect to 
1n t IS oountry m t e last ten years, has affected the consumer." 

~eferring to the ~eriod for which protection was granted by Govern
ment, Srr H. P. Mody pomted out :-

" It is. no use givin~ three years prote~tion; then, at the end of two years, making 
anot~er enqmry and throwmg ~he ~hole machmery out of gear, creating a lot of uncertainty, 
and m every other way, makmg 1t very difficult for industries to carry on Th t · . . . . . a, agam, 
lB a matter ?n whiCh ~he F1scal Comm1ssion may have something to say ..........••.. 
You do not g1ve protect1on unless you have had an elaborate enquiry on the part of the Tariff 
Board, the~ Gov~rnment incu ba_ting on that report, and the Legislature dissecting it ; if 
after all th1s en~mry you feel satlBfied t~at protection is due to an industry, well, give it for 
an adequate penod of years so that behmd the shelter of the tariff wall the industry may be 
enabled to put its house in order." 

The existing machinery provided under the Fiscal Commission Report 
was then referred to, and Sir Hormasji said it was entirely out of date, and 
pointed out that the time had arrived when India should have an organization 
functioning on the lines of the Import Duties Advisory Committee in England 
to deal speedily with problems which could not await the leisurely methods 
employed hitherto. He said: 

" Great injury baa been inflicted in times paat through the fact that the inquiries 
undertaken by the Tariff Board are of much too elaborate a character and that the subse
quent stages by which the report is carried further and translated into legislation are of an 
extremely dilatory character, and my view is that in the present abnormal condition of the 
world it is absolutely essential that we should set up some such organisation aa that of the 
Import Duties Advisory Committee. Lest my Honourable friend, the Finance Member, 
may try to tear my arguments to tatters, I shall say, that I am not a fanatical protectionist 
aa he probably thinks I am, but I hope it will be conceded that it would be criminal folly on 
my part if I were to be anything else but a protectionist in a world which has gone mad with 
protection. It may be that the time may come, some years hence, when the whole world 
may swing back to free trade, realising the barriers to international trade which are inlplicit 
in the present position of the economic world, but until that tinle arrives, and until lndia 
has consolidated her industrial position and is able to meet on equal terms the countries of 
the West, it is absolutely essential that we should pursue a policy of active sympathy and 
1npport to all our industries." 

Elaborating further his arguments in support of the need for a new 
Fiscal Commission, he said :-

" There are a number of small industries which do not conform to the conditions laid 
dov.n by the Fiscal Commission. The protection and development of industries which 
could not under the present policy qualify for protection because they depend to _some _exte~t 
on imported raw materials-though they incur the greater part of the expenditure m th1s 
country-has got to be thought of. I may give you a couple ~f exam~les. They may not 
prove to be strong examples, but I am giving them out only as illust.:ations o~ what ~ mea~. 
The glass industry needs soda ash from abroad but it enables a co~1derable mdus~al a?tl
vity to be profitably undertaken in India. The cinema industry 1s anot~er c~e m ~omt. 
Raw films have to be imported, but the indusby incurs a very heavy expenditure m India and 
employs large numbers of people. I am not arguing any more than that there are a number 

7 
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"hi unlifv for prot<'Otion under the prosent polioy, heoauee 
of indust.ri<"!! whi<•h t'annot P"-"'1 Y q · 1 • 1 • 1 t• I · te t . " . . h 1 · • d 1 C'ert-ajn condit.ions, but w nc 1, m t 10 nn tona In res • 
the Fiso.U C\m•m•.s•on as 1\lu o\n . I . tc t . t• 
. . . Th · not bin" "'lmguaut to the nationn Ill res m promo mg 
Jt mU ll<' ",.e to promote. ert' •• e "a! . d ~ 
· : . hi h d d to a larger or smaller extent on mater• s 1mportc •rom enm those mdustr1es w c epen 

abroad-" 

G<lvernment's reactions to these proposals were not. very helpf1~l, and 
· hi fu ~, h ..-;,1din" up the debate on the first reading of the Fmance m s lru speec "u ,. 

B·u h =· -.•ember ll. Jdic·1ted that nt the moment Gm'ernment proposed 
1 , t e .., •111\m'e 11.1. ., • • 

to stand by the policy of protection indicated by the followmg resolut10n 

adopted in 1923: 

"This Assembly recommends to the Go..-ernor General in Cmmcil :-

(a) that he accepts in principle the proposition that the fiscal policy of t·he Govern
ment of India may legitimately be directed towards fost<'lring the development 
of industries in India ; 

(b) that in the application of the above principle of prote-ction regard must be had to 
the financial needs of the country and to the prt'sent dependence of the Govern
ment of India on import, e"Port and excise duties for a large part of ite revenue ; 

(c) that the principle should be applied ~th discrimination, with due regard to the 
well-being of the community and to the safeguards suggested in paragraph 97 
of the Report of the Indian Fiscal Commission ; 

(d) that in order that effect may be given to these recommendations, a Tariff Board 
should be constituted for a period not exceeding one year in the first instance, 
that such Tariff Board should be purely an investigating and advisory body 
and should consist of not more than three members, one of whom should oo a 
Government Official, but with power, subject to the appro¥al of the 
Go ... ernment of India, to co-opt other members for particular inquiriea." 

PROTECTION TO THE WOOLLEN MILL INDUSTRY. 

(See page 63 of Reporl for 1935.) 

On page 63 of the last Report of the Association, it was indicated 
that the report of the Tariff Board on the Woollen Mill Industry and 
G<lvernment's decisions thereon were being examined by the Committee of 
the Association in consultation with woollen mill members of the Association. 

It subsequently transpired, however, that the Cawnpore Woollen 
·Mills and the New Egerton Woollen Mills, which, between them, constituted 
a. large proportion of theW oollen Mill Industry of the country, were unable to 
accept the invitation extended by Government to substantiate the Industry's 
case for protection before the Tariff Board, owing to their reluctance to supply 
any further information to the Board, and no further &r.t.inn <>nn 1..1 tha~aln~a 
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DUTIES ON COTTON PIECEGOODS AND YARNS IMPORTED 
FROM THE UNITED KINGDOM. 

REPORT OF THE TARIFF BOARD. 

(See page 59 of Report for 1935.) 

On pag? 59 of the Association's Report for 1935 reference was made to 
the case submitted by the Committee to the Murray Tariff Board. 

In their Report published on 25th June, the Tariff Board recommended 
that on bordered grey goods (i.e., Chadars, Dhoties, Sarles and Scarves), 
bleached goods and colou~ed goods (excluding prints}, the duty necessary 
to afford adequate protectiOn to the Indian Cotton Textile Industry against 
imports from the United Kingdom was 20 per cent. ad valorem and that, on 
plain grey goods, the corresponding duty was 20 per cent. ad valorem or 3l 
annas per lb., whichever was higher. Having regard to the fact that the 
Indian Textile Printing Industry was yet in its infancy and that sufficient 
coatings had not been given to attempt an equation of prices, the Board 
made no recommendation regarding the duties necessary in the case of 
printed goods. In the case of artificial silk and mixtures of cotton and 
artificial silk, the Board f01md that, in view of the dominating position attained 
by Japan and of the over riding influence exercised by that country where 
supplies and prices of artificial silk goods and mixtures in India were con
cerned, the Board did not feel justified in attempting to equate the prices of 
such goods imported from the United Kingdom to the fair selling prices of 
similar goods produced in India, and on the information produced, the Board 
were unable to make an accurate estinla.tion either of the protection afforded 
by the existing tariff or of the level of duties necessary to afford adequate 
protection against imports from the United Kingdom of fabrics of artificial 
silk and mixture fabrics of cotton and artificial silk. In the case of yarn, 
the Board came to the conclusion that the existing level of duties afforded 
adequate protection to the Indian Industry. 

In their resolution published on 25th June, the Government of India. 
~ dccepted the Board's findings in their entirety. They also agreed with the 

Board that in the absence of evidence as to the nature and extent of com
petition between imports from the United Kingdom of printed goods and 
artificial silk manufactures and the products of Indian mills, no finding as to 
the adequacy of the existing duties on such imports was possible, and stated 
that they did not, therefore, propose to disturb the level of these duties. It 
had been hoped, Government pointed out, that it would be possible in accor
dance with the statement made by the Honourable the Commerce Member 
in the course of the debate on the 1934 Textile Protection Bill, to give efl;tlct to 
the recommendations of the Board shortly after the expiry of the Mody-Clare 
Lees Agreement, on which the existing duties were based, but unexpected 
difficulties delayed the submission of the report and Government had, there
fore, decided to give immediate effect to the recommenda~ions of th? Board 
by a notification under Section 4 (1} of the Indian Tariff Act w~ch ~as 
issued on the same date. The communication went on to say that, m taking 

· 'd t• to the these decisions, Government had g~ven the fullest cons1 era Ion 
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· · of th ---" ction of duties on customs revenue and the 
Po-."Slble reactions · e n·uu ' . . 

· · It h d nJready become clear that With the contmuo.nce 
bud..,"'l'tary pOSition. · n t'l d t' - t · t to the future le\'{11 of the cotton tex ·1 e u 1es, 
of the present unceor mn Y as f 1 f 

· fro · t f British cotton pil'el'<'oods must. fall ar s 10rt o the ren>nue m 1mpor s o · · "' . 
· 1 d d · tho current e~timates. The mterests of revenue, 

the amotmt me u. e m ~ ' ' · h 
,.,_ t f It '---" an early termination of this uncertmnty, and t PY 
uvn>rnmen , e ' requm:u . I I ld 

· fi--" t ·' . that the vield of the duhes at the presl'nt I'Ve wou 
were satis t"U no 01uy • • b 'f th 

b · bl 1 ss 1·n the current ''E"~lr than 1t would have een 1 e not e apprecm y e~ ~ 
former duties had been continued, but also that there was no reason to 
anticipate that in future years revenue would be adversely affected. 

The notification issued by f. the Governmen~ of India. on t~~ same 
date gave effect to the following reduction in dutws on Umted Kingdom 

viecegoods :-

48 (3) Cotton fabrics, not otherwise 
specified, containing more than 
90 per oent. of cotton. 

(a) Grey piecegooda (excluding 
bordered grey chaddars, 
dhoties, sarles and scarves). 

(I) of British manufacture. 

(b) Cotton piecegoods and fabrics 
not otherwise specified. 

Existing rate of duty 
chargeable under the 
Indian Tariff Act. 

25 per cent. ad mlorem or 
4i annas per lb. which
ever is higher. 

Reduced rate of duty. 

20 per cent. ad valorem or 
3lannaa per lb. which· 
ever is higher. 

(I) of British manufacture • • 25 per cent. ad t'Olorem. 20 per cent. ad t'<Jlortm. 

The rrouction does not affect the duties on prints which are at present 
as below:-

British 
Foreign 

. . •• .. 25 per cent. ad t"alorem. 
. .50 per cent. ad 1:alorem. 

(Appendix 22.) 

DUTIES ON IMPORTED YARN. 

The Committee have had under collBideration on several occasions the 
adequacy or otherwise of the existing duties on cotton yarn for the purpo6e 
of protecting the Indian Spinning Industry. Representations on this matter 
were made by the Association to the Tariff Board in 1932 and subsequently 
to ~be Government of India. A considered case for an increase in duty on 
Japapese and Chinese yarns was submitted to the Government of India in 
the middle of 1933 after the Committee had been informed that tariff action 
under the provisiollB of the Safeguarding of Industries Act was contemplated 
against imports from China and Japan, and this case was supported by the 
non-official advisers of Government in the Indo-Japanese Trade discussions 
which took place at the end of the year. The matter was again taken up by 
the Association early in 1934 when the Textile Protection Bill was introduced 
in the Assembly, and Sir H. P. Mody made an eloquent appeal to secure an 

• 
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increase in yarn duties. The subject was agai di d 
T iff B d · 1935 n scusse before the Murray 

ar oar m when the case put forward b th M d · 
d t '- . . . . Y e a ura Mills Co I.td 

an o ,.er spmmng mterests m India was support d b h A · · ., · 
bl. t' f h T · , e Y t e ssocmtwn. On 

the pu wa 1011 o t e anff Boards report in 1936 th · . 
ht b th -."-d . • e question was agam 

broug up Y e J.Y.LU ura Mills, and at the instance of the A · t' 
t t • ' t' f SSOCia IOn, a 

depu a IOn cons1s mg o representatives of the sp1'n · mill · d t 
H 'bl h mng m us ry met 

the on e t e Commerce Member in the rooms of th A · t' t ds e ssoma IOn owar 
the end of July, and subsequently a representation request1· g th · t 

f · 1 T 'ff B n e appom -
ment o a specm an oard to go fully into the extent of th d t' · d 

h 
· · · d e u 1es requrre 

by t e spmmng m ~stry was submitted by the Madura Mills Co., Ltd., on 
the 4th August. It lS understood that similar representations were also sent 
in by other spinning mills, but no action appears to have been taken by 
Government in this matter. 

INDO-BRITISH TRADE AGREEMENT. 

(See pagu 75 and 278 of the Association's Report for 1932.) 

In the Association's Report for 1932, reference was made to a resolution 
adopted by the Legislative Assembly accepting the Trade Agreement made 
by the Government of India with His Majesty's Government in the United 
Kingdom which was signed at Ottawa on 20th August 1932 and the Supple
mentary Agreement regarding Iron and Steel contained in the correspondence 
between Sir George Rainy and Sir Horace Wilson dated the 22nd September 
1932. The Report of the Special Committee of the Assembly which preceded 
this resolution recommended that, on the expiry of three years from the 
datt' on which the preferences became operative, Government should place 
before thr Assembly a detailed report on the course of the import and export 
trade in the commoditi€.8 covered by the preferential rates of duty. The Special 
Committee also recommended that Government. should undertake to give 
notice of denunciation as provided in the Agreement if the AssPmbly, after 
considering the report, was satisfied that the continuance of the Agreement 
was not in the interests of India. The Agreement was limited to three years, 
and expired at the end of December 1935 and in accordance with the recom
mendations of the Special Committee referred to above, the Hon'ble the 
Commerce Member moved the appointn..ent of e Special Committee " to 
examine the working of the Trade Agre lment concluded a.t Ottawa. on 20th 
August 1932 between His Majesty's Government in the United Kingdom 
and the Government of India and to report to the House thereon," on 26th 
March 1936 in the Legislative Assembly. There were several amendments 
to this motion : tlrree were for terminating the Ottawa Agreement, and the 
fourth one, in the name of Mr. Gauba, urged the appointment of a Committee 
to consider and report upon the Agreement with certain reservations or 
conditions. The House discussed thf motion for three days, and on 30th 
March 1936, adopted the following amendment which stood in the name of 
Mr. M. A. Jinna b :--

"This Assembly recomme~ds to the Governor General in Council that th~ Ottawa 
Agreement, dated the 20th August, 1932, be terminated without delay and a notice of de
nunoia.tlon be given in terms of Artiole 14 thereof. The Assembly further recommends that 
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tht> Go~mment of India should immediately examine the tren~ of ~rade of India. ~th 
· th · t t 01u1tn'•s and the l'nited Kingdom nnd mvest•gate the possibility 'nll'lous o rr liDl'k"'~r an c .. . 

f · · t h bil t ~1 trade treaties with them whenever and wherever poss1ble to o entenng ut o sue a e .. <'! , , • 

bring ab<mt the expansion of export trade of India in those markets and subm1t such treaty 

or treaties for the approval of this Assembly." 

Notice of denunciation of the Agreement was accordingly given by 
the Govt>rnmt>nt. of India on 13th 1\Iay 1936, and from a letter recdved by 
thE' Association towards the end of July, it appeared that His Majesty's 
Government in the Unitoo Kingdom had indica.tl'd their willi.J1gness to enter 
upon discussions with the Government of India with a view to the con
dusion of a Trade Agreement in replacement of that concluded at Ottawa in 
1932. It also appeared that the Gov(lrnment of India had under con
sideration the method by which negotiations with His Majesty's Government 
could most conveniently be carried on, and they were of opinion that, as a. 
first st~p. prelimillary proposals should be prepared by both parties to the 
discussions, a.nd thereafter exchanged. In the preparation of their pre
limma.ry proposals, the Government of India, it was illdicated, would asso
ciate with themselves a. panel of unofficial advisers, representative of com
merce, illdustry a.nd agriculture ill India. When each party had had an 

_ opportunity of exammrng the proposals of the other ill relation to its own, 
it was thought, a. stage would be reached when it would be possible to 
formulate with some precision the outstandi.Jlg issues. It was then proposed 
that personal contacts should be established in London between representa
tives of the Government of India. and their unofficial advisers on the one 
hand and the represem:atives of His Majesty's Government on the other, 
and that the final stages of the discussions should take place there. 

In order that Government might be in a position to formulate their 
prelimi.JJary proposals, the Committee were requested to express an opillion 
as to the lines on which it was considered desirable to conclude an agreement, 
regard being had both to the advantages which should be sought for India. 
and the reciprocal concessions which might be given in return. With a view 
to the simplification of the work of co-ordillation of the various opillions 
expressed, it was further suggested that the existing agreement should be 
taken as the starting point and that the Association's views might be 
expressed in the form of modifications thereof. 

The Committee thought that the life of the existi.J1g Agreement had 
been too short, takillg into consideration the very disturbed political and 
economic conditions which had prevailed during the last few years, to enable 
any definite conclusions being arrived at as to the value to India on the one 
side and to the United Kingdom on the other, of the preferences and other 
arrangements which had followed from the Agreement, and they, therefore, 
proposed to confine themselves to enunciatillg the guidi.Jlg principles which, 
they thought, should be embodied in the new Agreement which it would be 
necessary to enter into as a. result of the denunciation of the original Agree
ment and the Indo-British Trade Treaty of 1935, which formed part of the 
Ottawa. Agreement. 

Accordi.Jlgly,. in replying to Government, the Committee pointed out 
that the first essentml of any agreement was that it should in noway hamper 
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t~~ legitim~te ~ev~lopm_ent o~ Indian industry and commerce. The recog-
111t1on ~f t~1? prmCJple: 1~ the1r opinion, at once brought to the forefront 
the desuab1lity of modifymg certain of the Articles in the Indo-British Trade 
Treaty of 1935 as below:-

Article 3 of that Treaty contained the following undertakings given 
by the Government of India to His Majesty's Government in the United 
Kingdom in regard to the grant of protection to Indian industries and the 
degree of such protection :-

(I) The Government of India- undertake that protection will be afforded to such 
industries only as after due enquiries by the Tariff Board have, in the opinion of the Govern
ment of India, established claims thereto in accordance with the policy of discriminating 
protection laid down in the resolution adopted by the Legislative Assembly on 16th February 
1923, provided this undertaking shall not apply to safeguarding of industries under the 
Safeguarding Act of 1933. 

(2) The Government of India further undertake that the measure of protection to 
be afforded shall be only so much u.s, and no more than, will equate prices of imported goods 
to fair selling prices for similar goods produced in India, and that wherever possible having 
regard to the provisions of this Article, lower rates of duty will be imposed on goods of 
United Kingdom origin. 

(3) The differential margins of duty established in accordance with the principles 
laid down in the preceding clauses of this Article as between United Kingdom goods on the 
one hand and foreign goods on the other, shall not be altered to the detriment of United 
Kingdom goods. 

(4) The undertakings contained in this Article shall not prejudice the right of the 
Government of India in caRes in which they find it essential, in the interests of the revenue, 
to impose an overriding revenue duty on imported goods higher than the protective duty 
required. 

In regard to sub-clause (1), the Committee suggested that the reference 
to the resolution adopted by the Legislative Assembly in February 1923 
should be deleted, and, further, that provision should be made to enable the 
Government of India to protect or safeguard Indian industries after such 
enquiry as they might consider desirable. In their view, experience had 
shown that the conditions governing the grant of protection laid down in the 
Fiscal Commission's Report were in some respects out of date, taking into 
consideration the requirements of the country and the fact that the some
what elaborate and slow procedure of Tariff Board enquiries was unsuitable 
in the case of small industries. Among other things, it was considered 
inequitable to insist that, in order to qualify for protection, an industry's 
raw materials must be available in India. In the case of small industries 
seeking protection, the Committee recommended the institution of a pro
cedure similar to that followed in the United Kingdom where the Import 
Duties Advisory Committee dealt with 310 applications during the first three 
years of its existence. 

While the Committee agreed with the principle emmciated in sub
clause (2) in so far as established major industries were concerned, they held 
that in the case of new small scale industries, it might be advisable to grant 
prot~ction in a more generous measure in order to ensure India's industrial 
development. ' 
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ThE> C'onuuittt'(' suggt'stt-d t.ho dt,lotion of sub-cln.usEI (3 l: ~s, in certain 
instaJH't'S. it midtt St'riously luunpor tho Gov()rmnont of India s freedom of 
action whilt' tl~o interests of United Kingdom producers wore n.doqun.tely 
safe..!u;u..-lt'<i undt'r sub-clause (-!). The diffon,nt.inl margi.J~ of duty in favour 
m lTnited Kitwdom «oods t·i.s-a.-t~i.s foreign goods could, It was thought, be 
adequately 1,n,~ected "by an addition to Article 3 ( -!) provid~g that, in cases 
whE>ro they fotmd it o.ssentia.l u1 tho utterosts of revenue to rmpose an over
ridi.Jtg ro\~enuo duty 011 imported gopds higher than_ the pro~ectivo. duties 
l"E'<!Uired, tho Government of India would raise tho duties on Umted Kingdom 
and foreign goods by si.Jnilar a.n10unts. 

Article -! read as under :-

"When the question of the grant of suhstanti\"'l prot~tion to an Indian Industry 
is referred for enquiry to a Tariff Board the Go.-emment of India will afford full opportunity 
to any industry concerned in the United Kingdom to state its cas~ and to answer the cases 
presented by the other interested parties. The Go.-emment of India further undertake that, 
in the e.-ent of any radical changes in the conditions affecting protected industries during the 
currency of the period of protection, they will, on the request of His Majesty's Government 
or of their own motion, cause an enquiry to be made as to the appropriateness of the existing 
duties from the point of view of the principles laid down in Article 3, and that, in the course 
of such enquiry, full consideration will be given tO any representations which may be put 
forward by an interested industry in the United Kingdom." 

In the opi.Jrion of the Committee, some modifications appeared 
necessa.ty ill this Article ill order to ensure that the substantive protection 
granted to an illdustry after such enquiry as tho Government of India might 
consider desirable should not be reduced for a specific period, sufficiently long 
to enable the industry concerned to re.ap some advantage from the protection 
accorded to it. On the other hand, it was held that the illterests of the 
Indian illdustry concerned should be safeguarded by providing that the 
Go>ernment of India should at any time, ill the event of radical changes 
detrilllental to India, be free to order a furt.her enquiry for tho purpose of 
determi.Jring the additional protection warranted by such radica.l changes in 
conditions. The reason for this distillction was that protection was usually 
only obtained by an illdustry after a. long period of severe depression, and it 
appeared unthinkable to reduce the degree of protection granted to the 
illdustry as soon as conditions changed to its advantage. · 

Article 5 read as under :-

"His llfajesty's Government in the United Kingdom will give consideration to the 
steps tl!at might be taken in co-operation with the respective commercial interests to develop 
the import from India of raw or semi-manufactured materials used in the manufacture of 
a~les of a class which, on importation into India, are subject to differential protective 
duties. In particular, they invite the Government of India to take note of the stepa that 
have already been taken in the United Kingdom in pursuance of Article 8 of the Ottawa 
Agreement with a view to the widening of the area of consumption of Indian cotton ; and 
they undertake to continue to use all possible efforts in co-operation with commercial interests 
to stimulate the consumption of Indian cotton in all poBBible ways, including technical 
research, commercial investigation, market liaison, and industrial propaganda." 

The terms of this Article, as drafted, appeared to limit tho encourage
ment of the imports of raw materials and manufactured goods to those types 
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of goods on w~ich differential protective duties were imposed. In other 
words, the ArtiCle appeared to limit the encouragement of the use of raw 
materials to those types which when manufactured could be marketed · 
In_dia owing to the~r bei~g s~bject to a differential rate of duty. The co:. 
nuttee felt that His MaJesty s Government in the United Kingdom should 
be asked to agree to a more general clause providing for the encouragement 
of the imports of all Indian raw or semi-manufactured materials which were 
also imported into the United Kingdom from foreign countries. In their 
opinion, the words: "In particular, they invite the Government of India to 
~ake note of the st~ps that have already been taken in the United Kingdom 
m pursuance of ArtiCle 8 of the Ottawa Agreement with a view to the widening 
of the area of consumption of Indian cotton" appeared to be unnecessary 
in a trade agreement of this character, but the Committee at the same time 
placed on record their sincere appreciation of the efforts made by the Lanca
shire Indian Cotton Committee and the Cotton Trade in the United Kingdom 
as a whole to popularise and increase the offtake of Indian cotton, as a result 
of which the takings of Indian cotton by Lancashire spinners and manu
facturers had risen substantially. 

In Article 7, His Majesty's Government in the United Kingdom and 
the Government of India undertook that, in all matters relating to the Agree
ment, they should at all times receive and consider any conclusions, agree
ments or reports framed as a result of conferences between the accredited 
representatives of the industries concerned in the United Kingdom and in 
India. The Committee agreed with the principle underlying this Article. 

In the Notes exchanged between the Right Honourable Walter Runci
mllJl and Sir Bhupendranath Mitra, which formed llJl annexure to the Agree
ment, the former undertook on behalf of His Majesty's Government in the 
United Kingdom that if at any time any further or other special steps were 
taken by the Colonies and Protectorates to facilitate the sale of United 
Kingdom cotton goods in competition with foreign cotton goods, they would 
invite the Governments of the Colonies and Protectorates to accord as 
favourable treatment to Indian cotton goods of any description as might be 
proposed for similar United Kingdom cotton goods. This undertaking was, 
however, limited in duration until the expiry of the Mody-Lees Pact, viz., 
31st December 1935. The Committee submitted that such an undertaking 
should be incorporated in any new agreement entered into with the United 
Kingdom. 

In regard to the original Ottawa Agreement, the most important 
suggestions which the Committee had to offer were that the Agr~ment 
should be based on the principle of reciprocity, and that, as far as India was 
concerned, the Agreement should not do more than _specify ~be margins of 
preference to be granted to scheduled United Kingdom l.Dlp_orts. Any 
departure from this principle would, in the opinion of the Co=_ttee, ~ke 
it difficult for Indian industries to be assured of adequate protectiOn aga~st 
similar United Kingdom manufactures. Similarly it was held that the nght 
given to India to modify the "margins of preference" accorded to scheduled 
United Kingdom goods should be maintained. 

~ 
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The ('ollllnitke also indbth'<l that, if, ns a rt>su(t, of tho proliminary 
rliscuS8ions with rt'prt'.sentntin's of His Majesty's GoYnl'll~ent in. the United 
Kin•!dom, the Gorernmt>nt of India, in com•nrn•nee w1th thmr unofficial 
adn~t:'rs, · fa>ourt:'d. the conclusion of a tmdc a.grt'cment with tho United 
Kin!!dom more or less on the lines of the existing fi1,!ret'lllt'llt, tho Association 
might hn.e cerh1in suggE"stions to make ft~r modi.ficntiuns of the schedules 
attachro t<> the 1932 agreE"ment; they considered 1t hnrdly necessary at the 
present stage t<> submit deh\iled proposals in this regard. 

Early in September, from a Press Communique issued by the Gon•rn. 
ment of India, it appeared that Sir Edward Benthall, Mr. G. D. Birla., Sardar 
Data.r Singh, l\Ir. Kasturbh'li Lalbhai, Nawabzada Liaqatali Khan, Sir 
Purshot<lllldas Thakurdas and Dr. P. Subbaroyan, had already accepted the 
inntation of the Go>ernment of India t<> act as unofficial ad dsers for 
purposes of the forthcoming negotiations between the C'.on•rnment of India 
and His Majesty's Go>ernment in the United Kingdom. While the Association 
did not wish to criticise the discretion of the Govemment of India. to make 
such appointments as they considered desirable for Delegations of this 
character, nor t<> call in question the qualifications of the eminent gentlemen 
chosen t<> represent India's industrial, commercial and agricultural interests, 
it was felt that a representative of this Association, which included in its 
membership more than half of India's most important industry, should have 
been included in the non-official panel of ad risers. (Appendix 23.) 

REYISION OF THE INDO-JAPANESE TRADE AGREEMENT. 

(See pages 69 and 218 of Report for 1933.) 

On page 69 of the Report of the Association forth!! year 1933, referencP 
was made to the event.s which led up to the conclusion of the Indo.Japanese 
Trade Agreement and the simultaneot•s reduction in the import duties payable 
on Japanese cotton piecegoods. The At,'Teement was signed on 12th July 
1934, and subject ro due notice of denunciation, would cease to be effective 
after the 31st March 1937. Early in February, the Committee were informed 
that the Government of India had under consideration the desirability of 
renewing the Convention and Protocol, either as they stood or in a modified 
form, or by negotiating an entirely new agreement, and were requested to 
express, in the light of experience of the existing at,'l"eement, their views as 
ro the lines on which modifications or amendments appeared desirable. 

The Committee at the outset drew attention to a significant difference 
betw~n Article 6 of the Convention and Article 9 of the Protocol, according 
to which, while the Protocol would automatically come to an end in 1937 
the C<>nvention would continue in operation after that date if notice of 
desire W terminate it had not been given by India or Japan at the end of 
September 1936. 

. . Th~ ?onvention gave most-favoured-nation treatment to Japan, a 
pnvilege whwh had been of inestimable benefit to her and had enabled her 
ro build up a very valuable trade in manufactured goods with this country, 
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often ~t the expense .and to the detriment of Indian industries. It had also 
made It extremely difficult for Government in many instances to impose the 
rates of duty on Japanese imports justified by the price position, owing to 
~he fa:c~ that adequate ~ates of. duty against Japan necessarily meant the 
Imposition of unduly high duties on similar goods imported from other 
foreign countries, like Holland and Italy. It was, therefore, extremely un
likely that Japan would denounce the Convention in September. If, on the 
other hand, the Government of India failed to give notice of their intention 
to terminate the Convention in September, her representatives would it was 
felt, be at a distinct disadvantage during the negotiations and mi~ht find 
themselves unable to get Japan to agree to a revision of the existing arrange
ments which would do justice to India's needs. 

The most-favoured-nation treatment granted to Japan had adversely 
affected many of India's infant industries, and it was felt that, where it 
could be proved that a particular Indian industry was being handicapped by 
excessively heavy or cheap imports from Japan, the continuance of most
favoured-nation treatment in rega"!'d to tariff rates should be made dependent 
on Japan's acceptance of an appropriate quota for that particular class of 
goods. It was, in these circumstances, urged that the Government of India 
would be well advised to give notice in September of their intention to 
terminate the Convention and at the same time indicate their desire to 
negotiate a new a!!l'eement. 

The major modifications suggested by the Committee were :-

(1) The minimum annual offtake of cotton by Japan should be 
fixed at a higher figure than one million bales. In the last ten :fiscal years, 
her average takings of cotton had amounted to over I! million bales per 
annum, and for this reason, it was thought that insistence on a minimum 
figure of more than one million bales per annum would be reasonable. An 
additional justification for a higher minimum figure was the favourable 
balance of trade which Japan now enjoyed, and the absence of any quanti
tative limitations on a very large proportion of her exports to this country. 
Taking the trade figures for the first eleven months of the current financial 
year, it was found that, out of more than Rs. 20 crores of exports to India, 
less than Rs. 6 crores consisted of quotaed goods, and even an:iongst textiles 
the value of non-quotaed exports was greater than the value of exports includ
ed in the quota. 

(2) The ad valorem rates of duty on all classes of cotton pieoegoods 
included within the quota should be increased and alternative specific duties 
at least as hirrh as those recommended by the 1932 Tariff Board should be 
levied on bordered greys, bleached and coloured go_ods_imP?~d ~o~ Japan. 
It was confidently expected that, with the quantitative limttat~on nn:posed 
on Japanese piecegoods imports by the existing agreeme~t, the mcentive to 
cut piices in order to obtain a larger share of the Indian trade would be 
removed, and that, despite the reduction in duty from 75 per cent. to. 50 per 
cent., the selling piices of Japanese goods would tend to rise, thus easmg the 
position of the Indian Industry. This hope had ~ot been f~lfilled as the 
wholesale market prices of Japanese piecegoods rmported mto Bombay 
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" hi t' f . t -.l I th -e of "Bow and Arrow grev s r mg. or ms .anoe, 
de:1rly show""'· n e ens ·- • < • 

· · f tl ·, cbth in Dt'Cember l!l33 was Rs .• l-13-0 per pwce, 
the >\n>mge prlt>e o u:s t ~ ~ • d I h 
and the prlt•e of Brondt cotttln nt Umt t.inw WltS ~"s. l1ti pt•r t1ml y. n t e 

"~- th f th'1s yo.or tho aveni•!C JlrlCe of tho same clot-h was first t.u= mon s 0 . • ... ' . c• 0 • 

n .. 8 6 0 · d~p1'to the fnct that the avornge prwe of Broach cotton 
fiS, · • pt>r pll'CtJ C~ C· 

was round about Rs. 200 per candy. 

(3) Any quota which might. be grnnted to ~apnn in c_otton piecegoods 
should include re-t>xports ovt>r India's land frontiers. In din wns gradually 
losin(T a •aluable trade mth Afghanistan and Nepal owing to the fact that a 
drawback of the duty paid on entry into British L1din was granted on 
Japant>se goods which crossffi the land frontier. !t was, moreover, under
stood that increasing quantities of goods on wluch drawbacks had been 
paid were beincr smucmled back across the bordt>r int<J British L1dian territory 
t<J the detrinl~t of the trade in L1dia.n pit>cegoods and also to tho detriment 
of the trade in imported pieregoods on which the full rates of British Indian 

import duties had been paid. 

(-!) The quota for pi('Cegoods should include piecegoods made from 
artificial silk or staple fibre, and mixture fabrics of which the main constituents 
were cott<Jn, artificial silk or staple fibre, since the prices at which Japanese 
artificial silk pi('Cegoods were being sold, and the quantities which were 
imported, were seriously affecting the offtake of many types of Indian-made 
fancies. 

(5) Fents of all descriptions should be included in the piecegoods 
quota. The Committee were convincoo that the existing rates of duty were 
entirely inadequate t<J prevent their continued importation in quantities large 
enough t<J injure the textile trade of this country. The importations of fents 
from Japan had been a comparatively recent development. The trade hardly 
eristoo before the present trade agreement was entered into, and the natural 
inference was that the bulk of the fenta now imported were spurious fents. 

(6) To prevent the objects of a piecegoods quota being frustrated, the 
importation of cotron blankets, towels, scarves, handkerchiefs and made-up 
goods such as cotton suits, shirts, pillow cases, dresses, skirts, etc., made of 
cott<Jn, artificial silk, staple fibre or artificial silk and cotton or staple fibre and 
cott<Jn dhould be limited to a reasonable quota based on previous year's impor
tations. This quota should, it was suggested, be on a square yardage basis 
(e.g., I shirt=3 square yards). 

(7) In view of the rapidly growing imports of certain types of yarn 
from Japan during the last few years, which had adversely affected the 
In~n. Cotton Sp~g Industry, a separate quota for cotton yarns should 
be lllSlStoo upon m any agreement which might be entered into. In the 
first eleven months of the current financial year, the value of Japan's cotton 
ya~ exports to India amounted to the enormous fibrure of Rs. 163 lakhs 
agamst a figure of Rs. 87 lakhs in the corresponding period in 1933-34. It 
was suggested that the basis of the yarn quota should be the average imports 
for the five years ending 1934-35 and that it be divided into counts below and 
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over 50's in order to give the spinning mills in India a reasonable op ort 't 
d . th . d . p um y of expan 111g e1r pro uctwn of fine count yarns. 

~8) The existing piecegoods quota was divided up into four categories: 
(a) plam greys; (b) bordered greys; (c) bleached goods, and (d) coloured 
goods, the allotments for each category being: (a) 45 per cent.; (b) 13 per 
cent. ; (c) 8 per cent., and (d) 34 per cent. Experience of the last 2! years 
had shown that the proportionately high sub-allotment for coloured goods 
namely 3~ per cen~., in conjunction with the fact that artificial silk goo& 
were not mcluded m the quota, had severely affected India's capacity to 
diversify her production in the directions recommended by the Tariff Boards 
of 1926 and 1932. It was suggested that the position should be remedied 
by including artificial silk goods and fents within the piecegoods quota and 
dividing it up in the following proportions:-

' 

(a) Plain greys . . 40 per cent . 
(b) Bordered greys •• 10 

" 
(c) Bleached goods . . . . 10 

" 
(d) Coloured goods 25 

" 
(e) Artificial Silk goods .. 10 

" 
(/) Fents .. 5 

" 

(9) The system of regulating the quota should be changed. Quota 
certificates should be issued by an Indian Trade Commissioner or Indian 
Consular official in Japan instead of by the Japanese Piecegoods Exporters' 
Association. 

(10) The quota should be fixed on a square yardage basis in preference 
to a linear yardage basis, as it was reported that the average width of imported 
goods had increased to over 36 inches since the quota was introduced. 
Another advantage of the square yardage basis was that it would avoid any 
possibility of trouble regarding the importations of uncut splits. 

The Committee in conclusion urged the need for the appointment of 
an adequate number of non-official Advisers drawn from all the more impor
tant industrial and commercial organizations in the country, the handloom 
industry and cotton growers, to assist Government at all stages during the 
negotiations with the Japanese Plenipotentiaries. They further held that 
the representatives of the Government,of India and such unofficial Advisers 
should meet in advance of the commencement of the actual negotiations in 
order that a concerted policy might be followed during the negotiations. 

The views put forward by the Association were supported by other 
organizations, and towards the middle of June, the Committee were invit~d 
to nominate two members to serve as unofficial Advisers to Government m 
the forthcoming negotiations with Japan which were expected to take place 
in July. The Committee appointed Sir Chunilal V. Mehta and Mr. Maloney. 
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I f ffi ·. 1 'dd~t'rs to the Govl'rnment of India Delegates 
The final patw o uno CJ,\ ·"- ' 

comprist'ti thE> fnllnwing gentl<'llll'll :-

Sir Chunilal \. Mehta 
Mr. T. Maloney .. 

Mr. Kasturbhai utlhhni .. 

Sir Rahirutol)Is Chinoy 
Ls.la Shri &<1m 
Mr. D. P. Khaitan 

Mr. R. A. F. Kid.son 
Mr. Robert Scotson 
Mr . .:\. L. C.amegie 

Sardar Rao Bahadur Bhimbhai Naik 
Mr. M. P. Kolbe .. 

Mr. Haridas Madha>das 
Mr. R. G. Saraiya 

Diwan Bahadur Ramalingham Chettiar 
Mr. F. L. Silrn 

Mr.P.B.Advani 

Colonel Cole 

:: }~lillmVlters' .:\g.•ocintion, Bombay. 

. • Ahme.lnbad l\[i]]owners' Association. 

· ·1Federat.ion of In<lian Chambers of Com 

:: J nwn.·e and Industry. 

· · }Associated Chambers of C.ommerce of 
· · India. 

:: }rndian C-entral Cotton Committ-ee. 

:: }East lndia C.otton Assoeiation. 

:: }Government of Madras. 

Government of Bombay. 

Punjab Cotton Growers. 

The unofficial Advisers met in the middle of July, and it is under
st~od, presented Government with a note outlining thf"ir unanimous recom
mendations on all the outstanding points at issue. 

The negotiations between the Governmental delegations commenced 
on July 20, and up to the time of writing, no agreement is reported to have 
been reached, but Sir George Sanson, Commercial Counsellor of the British 
Embassy at Tokyo, on behalf of the British Ambassador, has handed to the 
Japanese Foreign Office the formal notification of India's intention to terminate 
the Indo-Japanese Trade agreement on 31st ~farch 1937. (Appendix 24.) 

DlfPORT DUTY ON FK~'l'TS. 

(See pag€8 66 and 250 of Report far 1935.) 

In the last Report of the Association, reference was made to certain 
suggestions made by the Association to the Government of India with the 
object of effectively preventing the importation of spurious fents from 
foreign countries in the interests of the Cotton Mill Industry. It was sub
mitted that the existing lower rate of duty on fents should be substituted by 
the higher duties applicable ro cotton and artificial silk piecegoods according 
as the cloth in question was made of cotton or artificial silk, and that in 
regard to union fabrics, the rate of duty should be the rate applicable to 
artificial silk piecegoods. Alternatively, it was suggested that the basis of 
assessment of fents might be changed from 4 -linear yards to 2 square yards. 
The viewpoint of the Association was supported by other organizations in the 
country, and on 23rd :!'.larch 1936, the Hon'ble the Commerce Member intro
duced in the Legislative Assembly "A Bill further to amend the Indian Tariff 
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Act, 1934," which sought, inter alia, to provide for the following rates of d t 
. I ff . . uy on various c asses o ents 1mported mto the country in lieu of the existing 

rates of 25 per cent. ad valorem applicable to British fents and 35 per ce t 
applicable to foreign fents :- n · 

Fonts being bona fide remnants of piecegoods or other 
fabries :-

(a) 

(b) 

of cotton, not exceeding 4 yards in length 

of silk, artificial silk, silk mixture, or artificial 
silk mixture-not exceeding 2! yards in length. 

(c) of other materials, not exceeding 4 yards in 
length 0 0 

Rate of Duty. 
British. Foreign. 

25% 50% 

25% 60% 

25% 35% 

The Bill was taken up for consideration on the 19th April, and after 
a short discussion, was referred to a Select Committee. The Select Committee 
substituted for the proposals embodied in the Bill, duties at the ad valorem 
rates applicable to the fabric of which the fonts were made, with the result 
that the duties on cotton fonts proposed in the Bill were left unaltered ; the 
preferential clement in the case of silk and silk mixture fonts was abolished; 
and the margin of preference in favour of the United Kingdom in the case 
of artificial silk and artificial silk mixture fonts was diminished by increasing 
the duty on United Kingdom imports from 25 per cent. to 30 per cent. ad 
valorem. 

The Bill, as reported by the Select Committee, was taken up for 
consideration on the 22nd April, and the House accepted an amendment 
moved by 1\Ir. K. L. Gauba having for its object the retention of the existing 
levels of duty on all classes of fonts. The net effect of the proposals as they 
emerged from the House, therefore, was that the length of silk, artificial silk, 
silk mixture and artificial silk mixture fonts was reduced from 4 yards to 2! 
yards, the duties applicable remaining unchanged, namely, 35 per cent. on 
foreign and 25 per cent. on United Kingdom fonts. The Bill was subsequently 
assented to by the Governor-General and became law. 

The position was again reviewed by the Committee towards the end 
of April. It appenred that during the previous six or eight months, many 
packages of spurious artificial silk fonts had been detected by the Bombay 
Customs but at the instance of the Central Board of Revenue, they were , . 

eventually permitted to be landed on payment of the ad valorem duty instead 
of the 4 annas per square yard specific duty payable on artificial silk piece
goods. The position was very unsatisfactory as, even with an ad valorem 
duty of 50 per cent., the importer of spurious artificial silk fonts had only to 
pay a duty of roughly 9 pies per square yard as against tl;le_ 4 annas per 
square yard duty payable on artificial silk piecegoods. In these Circums~nces, 
the matter was taken up with the Central Board of Revenue, a1~d 1t was 
suggested that, whenever spurious artificial silk fonts were dete~ted. m futur~, 
instenu of permitting importation at the ad valorem duty apphcable. to arti
ficial silk piecegoods,- orders might be issued specifying that the speCific duty 
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m pidly come to an end. 

Tlw C'entrnl Board of Re;enue in reply st.att>d that the concession 
referred to by the ('._,mmittre was gmnte~ by .the GO\·ernment of India to 
meet the abnormal situn.tion which had anscn m Bombay as a result of the 
aC"eumulation of uncleared consignments of so-called fent.s, the decl:1rations 
in respect of which were in dispute, and stated that it was hig~y ii1~probable 
that a similar situation calling for remedial measures woula a.gam ar1se. 

The Committee were by no means certain that the reduction in the 
lem:th of artificial silk fents would effectiwly put an end t.o nt.t.empta to 
iinport spurious fents, and in ~~ further letter to Go\·ernment requested an 
assumnce to the effect that, if any spurious artificial silk fents were detected 
in future by the Ciu:toms Authorities, the specific duty applicable to artifiCial 
silk piecegoods, namely, 4 annas per square yard would he applied, and an 
undertaking on these lines was subsequently given by Government. 

(Appendi:c 25.) 

S:.\IGGGLIXG OF JAPANESE PIECEGOODS ACROSS THE NEPAL 
FRONTIER. 

In 1935 the attention of the Committee had been repeat~dly drawn by 
merchants in the north of the United Provinces to the smuggling of Japanese 
cotton piecegoods from Nepal to British India, which it was repo~ was 
being ex:tensiwly carried on. The number of complaints greatly increased 
early in 1936, and it appeared from all accounts that trade in Indian mill
made goods, both to Nepal and to the border-line districts of British India., 
had seriously decreased. What apparently was happening was that Japanese 
piecegoods were iinported through Calcutta and these goods were then des
patched to Khatmandu at which point certificates were obtained by the 
consignors, who then became entitled to full drawback of the duty paid on 
iinportation at Calcutta. The goods were then sent down from K.hatma.ndu 
to towns near the Indo-Nepalese frontier from whence they found their way 

· back by mules, bullock-carts and even human transport into British India. 
Although the Customs authorities at Calcutta doubted whether it would pay 
to send goods to Khahnandu and bring them down from there to the frontier 
towns owing to the very heavy cost of transport, it appeared from the in
formation supplied to the Association that the cost of the double journey 
between the border to Khatmandu was very much less than the duty refunded 
to the iinporter in Calcutta. For example, it was found possible to sell a 
piece of Japanese "Am" chhap grey shirting, costing Rs. 7-2-0 per piece 
duty paid in Calcutta, at Rs. 5-7-6 per piece in Birganj, which was only two 
miles away from the British frontier after paying double transportation 
charges to Khatmandll and back to Birganj, whereas the same piece of cloth 
would cost Rs. 7-4-6 per piece at Raxaul in British territory, only two or 
three miles away from Birganj. 

The trade stati<>tics for the month of December 1935 showed that, 
during the previous nine months, approximately 60,000 maunds of foreign 
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cotton picccgoods were despatched across the frontier. This figure compared 
with 72,000 maunds eJo.:~:JO_rted during 1934-35 and 54,000 maunds in the year 
1933-34. As these statistiCs only recorded the trade at certain definite stations 
it was not clear whether they represented the total trans-frontier trade ~ 
foreign piecegoods between British India and Nepal, but jud,cring from the 
complaints received by the Association, it appeared that the exports of 
foreign piecegoods to Nepal had greatly increased during recent months. 

So far as the customs relations between the Governments of India 
and Nepal were concerned, it appeared from complaints received from certain 
merchants in Sitamarhi that in accordance with a treaty entered into between 
the two Governments several years ago, a full drawback of the duty paid 
was at first allowed on cotton piecegoods imported into India and subsequently 
re-exported to Nepal. The bulk of the cotton piecegoods then imported into 
India were manufactured in the United Kingdom, and certain restrictions 
were imposed by the Nepalese Government as regards there-despatch of the 
goods on which the drawback had been allowed, from Khatmandu to the 
plains of Nepal, with the result that the requirements of the Nepalese popula
tion in the plains were met from-the adjoining British districts. The position 
had since changed considerably, for the British cotton piecegoods which 
were mostly in evidence in Nepal had entirely been replaced by cheap Japanese 
cotton piccegoods. With the advent of Japanese cotton piecegoods in Nepal, 
merchants in Khatmandu appeared to have begun, in spite of the restrictions 
which existed, to forward cotton piecegoods from Khatmandu to the plains, • 
and when this was brought to their notice, the Nepalese Government was 
stated to have issued orders to the effect that cloths in respect of which a 
rebate had been allowed might be taken to the plains, but not across the 
frontier to British India. This was the first blow to the trade hitherto carried 
on by piecegoods merchants on the British Indian side of the frontier, as the 
requirements of the plains began to be met by merchants at Khatmandu, 
and as the drawback obtainable on cotton piecegoodson entry into Khatmandu 
provided a substantial marb>in for merchants there, within a year, Nepal's 
direct takll1gs of foreign piecegoods showed a big increase. Not being 
satisfied with these profits, Nepalese merchants apparently started sending 
these goods across the frontier to British India. The goods were first taken 
from Calcutta to Khatmandu, where the papers were produced before the 
British Consul for verification and certification for the purpose of obtaining 
a refund of the duty paid, and were subsequently smuggled back to British 
India by different routes, the operations of the smugglers being greatly 
assisted by the inadequate system of watch and ward exercised by the 
Customs authorities at the frontier, and the ingenious methods employed 
for the transport of goods. The comparati~e cheapness_ of the_ smug_g~ed 
goods was sufficient attraction for the populatiOn of the neighbourmg BntiSh 
districts and it was understood that people living miles away from the 
frontier ~atronised markets situated near the frontier for their purchases. 

. Whether from the point of the Government of India, who were ~~us 
being deprived of a substantial revenue, or of the merchants on th~ Bntish 
Indian side of the Nepalese frontier who paid the full duty on goods Imported 
by them, and were unable to compete with what was practi~ally the C.I_.F. 
price at which Japanese goods smuggled across the frontier were bemg 

9 
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k 
·" f ti1~ IIl<ii·1n ('.ot.ton Textile Indust.ry, whioh had lost a con-

Inar t'tt,~ or o '--' ' . . 
·d ll t' 1f tl1·, trltlo it had built up w1th Nepn.l and tho northern s1 t'\ra l e por lOll t '- • · ~ . 

f tl l T ·t--" rr .. winces, the l<llllllllt.tee felt that matters should be set 
part o 1e m = 1 · ·' · . ht . ii t··'. o•id towards the end of l\Iarch placed !\ll t 10 lluormatlOn ng . 11lllll<'< a w.} , ~ . 

t
- tl · di· --' before the Go\'ernment llf India.. They urged that the 

II . 1e1r spo.."<u · 
s.} ·tem of "mntitl•Y 11 d.ntwback in respect of goods re-exported to Nepal 
~:uld be :topped: or if this was not feasible on account of the political 
relations between the Goyernmonts concerned, the Nepn.l Government should 
ren>e the former restrictions regardit1g the movement of goods from the 
hills to the pla.llis. If this, too, w<ts not fe<lBible, it was submitte~ that the 
Nepal Government should be induced by the Government of India to levy 
a duty of at least 30 per cent. on foreign goods imported into that State 
throu"h British India. The existing duty appe!lred to be 3! per cent., which 
pronded sufficient attraction to the smuggler, but '1\ith a 30 per cent. duty, 
it IDIS thought that the merchants would not cover the cost of bringing 
the goods from Nepal to British territories. 

It appeared that the question was subsequently it1vestiga.ted by the 
Government of India, and early in June, the bringing by land from Nepal 
into British India of any goods on which a rebate of customs duty had 
previously been paid, and of silk piecegoods, plain and mixed, was prohibited. 
It is understood that these orders have been supplemented by the necessary 
instructions to the customs staff stationed on the lndo-Nepalese frontier. 

(Appendi;r; 26.) 

IMPORT DUTY ON DYESTUFFS. 

(See pagea 73 and 258 of Report Jar 1935.) 

In the last Report of the Association it wa.s indicated that the Com
mittee had taken up with the Government of India the question of a. 
reduction of the itnport duty on dyestuffs in the interests of the Cotton J'l.Iill 
Industry of the country. The case for a reduction wa.s based on the ground 
that, owing to the itnportation of larger quantities of higher class dyestuffs, 
the annual revenue received from the duty on dyestuffs by the Government 
of India wa.s considerably in excess of the budget estimates, and very much 
greater than the revenue which Government expected to receive when the 
duty was first itnposed. 

The position in the first nine months of the year 1935-36 showed that 
the revenue received from the duty on dyestuffs amounted to Rs. 24. 31 
lakhs. This figure closely corresponded with the figure for the first nine 
months of the previous year, but it was expected that the revenue for the 
remaining portion of the year would be abnormally high owing to the 
Italo-Abyssinian War, and in these circumstances, the Committee, early in 
the year, once agam stressed the need for a substantial reduction in the 
rate of duty if the general revenue position of the Government of India did 
not permit its entire removal along with the surcharges itnposed by the 
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Supplementary Budget of September 1931. No reply to this communication 
bas yet been received from Government. (Appendix 27.) 

IMPORT DUTY ON SODIUM HYDROSULPHITE. 

(See pages 74 and 258 of Report for 1935.) 

On page 74 of the last Report of the Association, reference was made 
-to a case submitted by the Association to the Government of India for the 
total remission, or, at any rate, a substantial reduction in the import duty 
payable on sodium hydrosulphite. 

It would appear from information placed at the disposal of the 
Association early in the year, that the total importations of hydrosulphite 
during the last four calendar years had amounted to 1932,--1,008 tons; 1933, 
-1,140 tons; 1934,-1,485 tons; and 1935-1,810 tons, and the revenue from 
the import duties to which it was liable in 1935 amounted to approxima
tely Rs. 4 lakhs. 

The Committee held that since submitting their case in 1935, the case 
for the entire remission of or a reduction in the duty had been strengthened 
·by the general improvement in the Government of India's financial position, 
and early in the year, again took up the matter with Government. 

It is understood that representations on similar lines were addressed 
to Government by representative bodies in other centres of the Industry 
but up to the time of writing, no relief from taxation has been obtained. 
(Appendix 28.) 

IMPORT DUTY ON SODIUM PEROXIDE AND 
HYDROGEN PEROXIDE. 

Under item No. 28 (1) in the Indian Customs Tariff, "bleaching 
paste " and " bleaching powder " are allowed to be imported free of duty 
into the country, but hydrogen and sodium peroxide, which are both used 
for the same purpose as "bleaching powder," are classed under item No. 28 
" Chemicals, drugs and medicines, all sorts not otherwise speci~ed,". on 
which a duty of 20 per cent. and 30 per cent., according as the article ~s of 
British or foreign manufacture, is payable. The attention of the Committee 
having been drawn to this anomaly towards the end of August, the matter 
was taken up with the Government of India. 

Briefly stated, the case for the removal of the duty on these two 
articles was based on the following grounds :-

(1) Both the articles are of considerable val~e to .the Co~ton Mill 
Industry as active bleaching agents, and their use in Indian mills had mcreased 
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in recent vea.rs as a I'\'Sult of developments which have taken place in the 

ble.achin<T ;ection of the Industry. 
0 

(2) Their use in combination with ~lenchin¥ powder afforded a V:ry 
t>ffecti.-e method of securing permanent whiteness m blenched good.'!, winch 
was .-erv difficult. to attn.in with ordinary chlorine ble:whin~ in this country, 
where cllmatic conditions promote a yellowish tint in blenched goods unless 
extrnordinary c.are and attention coupled with extensive wnshing and 
souring was also 1mdertaken. In tht>se ciroumst.nnces, the use of hydrogen 
and s;dium peroxides conferred on the In~ustry a definite advantn~e a.~d 
should, thel'\'fore, be made as easily accessible and as cheap as possible m 

India. 

(3) The benefits of the concession conferred on the Industry by the 
1'\'moval of the import duty on bleaching paste and blea.ching powder since 
1927 could not be fu.llv 1'\'nlised so long as hydrogen peroxide and sodium 
peroxide, which were .becoming indispensable adjuncts to bleaching, had 
to pay duties at 20 per cent. or 30 per cent. ad valorem. 

(4) On account of climatic conditions, the Indian Text.ile Industry 
was at a disadvantage compared with its foreign competitors so far as 
blE'IIChing was concerned. The Industry had been passing through a period 
of severe depression, and on the recommendation of successive Tariff Boards 
greater attention was being pn.id to the production of bleached goods, and 
the u..-.e of hydrogen and sodium peroxides would mat~rially assist the 
Industry in respect of these goods. The removal of the import duty on mill
stores and certain materials of the Industry was recommended by the Indian 
Fiscal Commission ; it was also in accordance with the principle of the 
resolution adopted by the Legislative Assembly in February 1923 that the 
fiscal policy of the Government of India might legitimately be directed 
towards fostering the development of industries in India ; and the Government 
of India had already indicated their willingness to give effect to this principle, 
as revenue considerations permitted, by giving precedence to articles used 
chiefly by industries which were passing through a period of depression. 
In these circumstances it was hoped that the Government of India would 
consider the advisability of allowing these two articles to be imported free 
of duty into British India. 

From enquiries made by the Committee, it appeared that sodium 
peroxide could not be and was not being used for any purposes other than 
textile bleaching. As regards hydrogen peroxide, it was also used for 
medicinal purposes, but in very much lower concentrations, and in any 
event, if it was considered inadvisable to extend the scope of the concession 
sugg~ed to all users of hydrogen peroxide, free importation could be 
~cted to hydrogen peroxide consumed by cotton mills which was of a 
quality of at least 30 per cent. volume, the quality used for medicinal 
purposes being about 12 per cent. 

. . Go~~rnment, answering the Association's representation, regretted 
therr mability to consider any extension of the free list of the Import Tariff 
&hedule till such time as revenue prospects had improved. (Appendix 29.) 
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IMPORT DUTY ON SEWING THREAD AND DARNING THREAD. 

(See pages 68 and 253 of Report for 1935.) 

In the last Report of the Association, reference was made to a 
representation submitted by the Committee to the Government of India 
suggesting the withdmwal of a notification, issued early in July 1935, which 
sought to remove the specific duty payable on imported SflWing thread and 
darning thread of counts up to 50's. 

The objection raised by the Association was really to the removal 
of th~ specific du~y on anything except the highly priced very fine sewing and 
danung threads Imported on reels, cheeses and in balls, which were not being 
manufactured by any mill in India. It would appear that the intentions 
of the original notification were also the same, and this was made clear in a 
further notification issued on 30th May 1936, according to which the specific 
duty would, in future, be chargeable on sewing thread or darning thread 
imported in the hank, but not on cotton sewincr or darnin"' thread wound 

" "' on reels, balls, ttibes, cards, bobbins, spools, cops, cheeses and cones. 

IMPORT DUTY ON STAPLE FIBRE AND ST!\.PLE 

FIBRE MANUFACTURES. 

In para 54 of the memorandum submitted to the Woollen Tariff Board 
in December 1934 on behalf of certain woollen mill members of the Asso
ciation, it was stated 1-

"Artificial staple fibre under such trade names as Vistra and Smafiocco is being used 
in increasing quantities by the woollen and cotton industry of the world to produce special 
effects, and if Indian mills are to keep abreast of their competitors, this new but increasingly 
important raw material may have to be employed in larger quantities. At the present 
time the duty imposed upon it is 25 per cent. which at to-day's price is nearly 3 annas per lb., 
as against half an anna per lb. on raw cotton and nothing on raw wool. So far, it has not 
been produced in India, but experiments are being made to determine whether it could be 
manufactured in the country from low grade cotton and other cellulose materials. It is 
contended that unless and until staple fibre is produced in India, an import duty higher than 
that on raw cotton is unnecessary and inadvisable." . 

This demand was upheld by the Tariff Board, who in para 87 of their report 
recommended "that staple fibre should be admitted free as other raw 
materials, or should not at any rate pay a higher duty than foreign cotton," 
but in announcincr their decisions on the Board's Report, the Government of 

" India pointed out that the recommendation of the Board in respect of stap~e 
fibre was not germane to the main enquiry. It was stated, how~ver, that ~his 
matter would be separately considered and that Government s conclusiOns 
thereon would be announced in due course. 
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The qu..,"tion was again taken up by the Association, and in su hmitti11g 
their memorandum to the MurraY Tariff Board towards t.he t>nd of November 
1935, the C{)mmittot'e stated:-

" The c.'l..oe which is bein~ su bmitt<>d would be inoomplet., if the attention of the 
Board. and the Go\'ernment of L1dia, were not drawn to the very serious pot.ent.ial danger 
to the industrv from imports from the rnited Kingdom and abroad, of t<'xtilcs manufactured 
from or containing a proportion of staple fibre. Sb1ple fib~'<' is a synth<'tic fibre made from 
short st.•ple cotton and other forms of cellulose, which is being produced in rapidly incl'<'nsing 
quantities in Europe and Japan. It. is ndmimbly adapted for use in cotton mills with minor 
modifications in the settings of the existing machinery, nnd a very wid<' range of products 
can be produced from it. The price at which it can even now be obtained compares with 
the price of the fint>r varietit>s of imported cotton, but its greater use in India has been effec
tively pre\'ellted by the import duty of 3 annas per pound which it has to bear. Until very 
recently, it was subjected to an excise duty of 3d. per pound in the Unit.,d Kingdom, and 
with the remo..-al of this duty, England will have great ndvant.nges over Indian mills. Many 
Bombay mills hare made experimt>nts in the spinning and Wt>aving of this nt>w raw material, 
and millowners are convinced that there would be great opporttmitics for it8 use in Indin, 
provided the import duty to which it is at present subjected were remov<'d. 

We are forwarding a range of samples of cloth and ynrn made from or containing 
an admixture of staple fibre in order that the Board may draw their own conclusions 88 to 
the future potentislities, and would strongly urge, in the intel'<'sts of the industry, that the 
Tariff Board should recommend the removal of the existing duty or its reduction to the 
le..-el of the import duty on cotton." 

No specific recommendations were made by the Textile Tariff Board 
of 1935 in rt>gard to duties on st.aple fibre, but on the 23rd l\Iarch 1936, the 
Honourable the Commerce ::\!ember introduced in the Legislative Assembly 
" a Bill to amer{d the Indian Tariff Act " which inter alia sought to reduce the 
existing duty of 25 per cent. ad valorem on stavle fibre as under :-

(a) Imports from the United Kingdom .. 5 per cent. ad va./orem or 
6 pies per lb. whichever 
was higher. 

(b) Imports from other countries . . .15 per cent. ad valorem or 
1 anna per lb. whichever 
was higher. 

It was explained in the Statement of Objects and Reasons appended 
to the Bill that the Indian Central Cotton Committee and the Industrial· 
Intelligence Bureau were considering the possibilities of manufacturing 
staple fibre from short-staple cotton grovm in India, but it had been considered 
desirable to encourage the development by Indian mills of the technique of 
spinning and weaving this material, by a reasonable reduction in the import 
dut! leviable on it. It was further pointed out that the minimum specific 
duties proposed corresponded very closely in their incidence to the alter-
native ad valorem duties. . 

The Bill was subsequently referred to a Select Committee. Un
fortunately, the discussions in this Committee disclosed considerable diver
gences of opinion upon the merits of the proposal, some members favouring 
tota~ omission of the item, some considering that, as an experimental measure, 
the Imports of staple fibre should be limited and that it should be admitted 
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free of du.ty, so~e thu.t. the element of preference in the dut should be 
remove~ mther w1th ~r w1th~ut li~tation to the quantity of fibr?that should 
b.e admitted. The. Select Co~m1ttee as a whole eventually held that the 
t1me was not ye~ r1pe for .the msertion of a new item relating to staple fibre 
an~ the! accor~ngly oiDJtted it, with the result that the import duty on 
this artwle conti~ll~cs unchanged at 25 per cent. ad valorem irres ective of 
the country of ongm. P 

The cxiHting rates 
staple fibre fabrics are : -

of duty on staple fibre, staple fibre yarn and 

Article. 

Staple Fibre 

Staple Fibre Yarn • 

Staple Fibre Fabrics 

Amount of Duty payable. 

•• Assessed under Item 87 of the Import Tariff Schedule. 

Duty applicable : 25 per cent. ad valorem. 

·.Assessed as Artificial Silk Yarn under Item-47(2). 

Duty applicable: 25 per cent. ad valorem or 3 annas per lb. which

ever is higher. 

.• Assessed as Artificial Silk Fabrics. 

Duty applicable under Item 48 (5) : 

(a) Fabrics of cotton and artificial silk containing more than 
50 per cent. cotton : 

British : 30 per cent. ad valorem or 2 annas per square yard, 
whichever is higher. 

Foreign : 50 per cent. ad valorem or 3l anna.e per squa.re 
yard, whichever is higher. 

(b) Fabrics of cotton and artificial silk containing no cotton 
or containing less than 50 per cent. cotton : 

British : 30 per cent. ad valorem or 2! a.nna.e per square 
yard, whichever is higher. 

Foreign : 50 per cent. ad valorem or <l anna.e per square ya.rd, 
whichever is higher. 

APPOINTMENT OF INDIAN TRADE COJ.\'IMISSIONERS. 

(See pages 87 and 269 of Report for 1935.) 

On page 87 of the last Report of ·the Association, reference was made 
to a. representation submitted by the Association to Government urging the 
need for appointing Indian Trade Commissioners at Durban, Mombasa and 
Alexandria, as suggested by the Indian Trade Mission of 1928. 

' 
Towards the end of April, in submitting their views on the question 

of the proposed revision of the Indo-Japanese Trade Convention and Protocol, 
tho Committee further urged that the system of regulating the quota on 
Japanese cotton piecegoods should be changed, and that quota certifica~es 
should be i~sucd by an Indian Trade Commissioner or Indian Consular OffiCial 
in Japan instead of by the Japanese Piecegoods Exporters' Association. 
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Th€' qu€'stion of t]l(l appointment ·of !I.Jdinn ~rndo Conun~R8ioners 
wal:' n'"ain infnrmally discussed hy tho Comnuttec with tho Hon hie the 
Comm~ref' iUl•mb€'r during his Yisit to Bombay towards the end of July, and 
€'nrly in September, in answer to n question put by l\Ir. S. Sntyamurti in the 
Le•'islativ€' Assembly, the Hon"hl€' l\I€'mber indicat€'d that GoYermncnt had 
decldt>d to appoint Trnd€' Commissioners in Japan and East. -~frica. He 
further assured the House, in reply to a supplementary queshon put by 
Pnndit Lakshmikanta 1\Iaitra that, in making these appointments, the 
desirability of selecting Indians would be kept in view. 

It is undl'<rstood that Mr. R. R. Saksena, Secretary, Central Board of 
R€'>enu€', has si.JJC(' been appoii1ted as the Indian Trade Commissioner in 
Japan and that he would take charge of that office early in 1937. 

IiUPORT DUTIES IN AUSTRALIA ON !~"'DIAN COTTON 

PIECEGOODS ~"'D YARN. 

Towards th€' middle of August, the attention of the Committee was 
drawn to certain eha.nges made in the Australian Imports Tariff Schedule 
in so far a.s cotton piecegoods were concerned. The Australian Tariff, it 
appeared, was a three-decker tariff, consisting of a "Briti~h Preferential 
Tariff "an" Intermediate Tariff" and a " General Tariff." The lowest scale , 
of duties were those speeified tmder the head "British Preferential Tariff," 
and these were applieable to the manufactures of the United Kingdom, hut 
might be extended, either wholly or in part, to any Briti~h non-self-gowrning 
Colony or Protectorate and certain territories W1dcr British l\Iand.ate, and 
it was understood that, by special trade at:,'Teements, they had hecn extended 
to the Dominions of Canada and New Zealand. So far a.s cotton pieccgoods 
were concerned, there was Yery little, if any, difference in the scale of duti('.S 
charged under the heads "Intermediate Tariff" and "General Tariff," but 
there was considerable difference between the duties prescribed under the 
head " British Preferential Tariff " and those charged UI1dcr the other two 
heads. For example, in the ca.se of cotton piecegoods, grey unbleached, the 
British Preferential Tariff rate was !d. per square yard, or 5 per cent. ad 
valorem, whichever was less, whereas the General Tariff rate, which wa.s the 
rate applicable to India, wa.s understood to be 2!fd. per square yard. 

The Committee had no detailed information at their disposal as to the 
nature and extent of the Australian piecegoods market, but it appeared 
that there was considerable scope for Indian mills in Australia. It was under
stood that Japan, during the last three years, had supplied Australia. with 
55, 75 and 87 million square yards of cotton piecegoods and 21, 43 and 66 
million square yards of artificial silk piecegoods. The United Kingdom in the 
same period had sent 146, 142 and 118 million square yards of cotton piece
goods and 8, 10 and 7 million square yards of rayon fabrics. In view of the 
new duties recently iinposed upon the i.Jnports of Japanese manufactures in 
Australia, Japan's trade in cotton piecegoods was likely to be curtailed 
considerably, and it was, therefore, thought that an effort should now be 
made to secure for Indian mills as large a share as possible of the tru.dc which 
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formerly belonged to Japan. It seemed to the Committee, that the difference 
in the scale of duties applicable to the United Kingdom and Indian cotton 
manufactures respectively was a vital factor which operated to the dis
advantage of Indian mills when competing with United Kingdom mills and in 
these c~r~umsta~1ces, a re.prese~tation was ~u.b~itted to Government suggesting 
for therr llllllledmte cons1deratwn the possibility of securing from His Majesty's 
Government of the Commonwealth of Australia the British Preferential rates 
of duty for Indian cotton manufactures. The exports of cotton piecegoods 
from India to Australia were, at the moment, negligible, but with the same 
rates of duty in operation, it was pointed out that Indian mills might be in 
a position to supply certain lines to better advantage than the United 
Kingdom. 

Government pointed out in reply that the views of the Association 
had been noted for consideration when a suitable opportunity occurred. While 
the Committee were grateful for this assurance, they felt Government had 
perhaps not fully appreciated the possibilities of the situation. The position, 
in brief, was that, owing to the restrictions imposed on Japanese cotton 
piecegoods in that market, there was an opening in the Australian market, 
and from the evidence available it appeared to the Committee that certain 
types of cotton piecegoods would be saleable in Australia if admitted under 
the scale of duties applicable to United Kingdom piecegoods. Opportunities 
such as these were unfortunately very rare, and the Committee felt that the 
potentialities of the situation should be explored without delay. Even if 
negotiations were set on foot immediately, a good deal of time would neces
sarily elapse before decisions could be arrived at, as it would probably be 
necessary to discuss the reciprocal tariff concessions which India might 
reasonably offer to Commonwealth imports. In these circumstances, the 
Committee once again urged that Government should ascertain without delay 
the reactions of the Commonwealth Government to the general proposition 
put forward by the .Association. (..d.ppendiJ; 30.) 

DEVELOPMENT OF THE EXPORT TRADE WITH IRAQ. 

Towards the middle of September, the Director-General of Commercial 
Intelligence and Statistics, informed the Committee that, owing to the 
restrictions imposed against imports of Japanese goods in Iraq, imports of 
Japanese piecegoods into that country were likely to be curtailed, which it 
was thought should alford Indian manufacturers an excellent opportunity to 
recover lost ground in that market if they could quote.prices coming ~t~ 
15 per cent. to 20 per cent. of Japanese prices for art10les of about &milsr 
quality. It would appear from certain data c~lleot.ed by the Depa.r:tment of 
Co:mniercial Intelligence that, in the case of silk p1eceg~o~, t~e p~ce of the 
Indian product was about double ; and in the case of artificial silk p1ecegoo~, 
about four times the price of those of Japanese ~ufactur~. The margm 
was less in the case of cotton piecegoods, and lnd1a, 1t was pomted out, even 
now appeared to be able to compete on level terms with Japan .. T~e Indian 
export trade statistics during the past ten years appeared to mdicate that 
Indian mills had lost considerable ground in that market. The trade con
sisted mainly of coloured goods, but it was thought that there might be oppor-

10 
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tuniti('S fnr dt'n•loping trad(> in grey goods, in which J~tpan had for n. number 
of ~<'ars hdd a monopoly, and in bleached goods. · 

ThE> Committee adYised all mt>mbt>r mills to get into touch with their 
estahlisht>d connections in Iraq with a view to ascertaining the exact possi
bilities in that market. (Appendix 31.) 

DIPORT DUTIES ON INDIAN COTTON PIECEGOODS 
IN AFGHANISTAN. 

· From certain enquiries made by the Committee tow!t.rds the •niddle 
of 1934, it appeared tbat the rat~ of import duty levied on cotton piecegoods 
in .Afghanistan was 35 per cent. ad valorem. It subsequently transpired that 
standard prices had been fixed for the various classes of piccegoods, and 
that duty was recovered on the basis of these prices at the usual rate, nn.mely, 
35 per cent. 

From data collected by the Association, it appeared that the tariff 
values in force in .Afghanistan, on which duty was estimated at 35 per cent., 
were:-

TABLE I. 

I. Bleached longcloth .. 

2. Unbleached and coloured longcloth 

3. Coloured twills, checks with square and 
parallel lines for lining, and other pieces 
manufactured and woven in India 

'- Unbleached and coloured drill 

Ta.rilf value per Rail T&riff value per lb. 
(of 1.14 !be.) converted into British 

(Afghan currency.) Indian currency. 

Re. Pula. Re. a. p. 

4 68 I 2 3 

3 

3 

3 

80 

50 

20 

0 14 10 

0 13 8 

0 12 6 

In British Indian currency, the actual duties payable per lb. at 35 per 
cent. worked out as below :-

TABLE n. 

Tariff value Duty at 

per lb. 35 per cent. 
per lb. 

Ra. a. p. Rs. a. p. 
.. 1 2 3 0 6 6 

I. Bleached longcloth .. 

2. Unbleached and ·coloured longcloth 0 14 10 0 5 2 
3. Coloured twills, checks, etc. 0 13 8 0 4 9 
4. Unbleached and coloured drill 0 12 6 0 4 4i 
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The goods which were usually sent to Mghanistan from British India 
were mostly woven f~om coarse count yarn, the average prices of which in 
Bombay were approximately as below:-

TABLE m. 

1. Bleached longcloth • • • • 

2. Unbleached and coloured Iongcloth :
Grey 
Coloured •• 

3. Coloured twills, checks, eto. 

4. Unbleached and coloured drills :
U nbleaohed drill 
Coloured drill 

• • . . 

.. 

Price per lb. 

Rs. a. p. 

0 11 9 Average • 

0 9 61 
O 12 O J 0.10.9 Average. 

0 12 0 

~ 1~ ~} 0.9.9 Average. 

Converting the duties given in Table IT to a percentage of the real 
values given in Table Ill, the duties actually levied worked out at more than 
35 per cent. ad valarem as indicated in the following table :-

'fABLE IV. 

Duty payable Real value Column 2 ex. 

as per as per pre88ed in terms 

Table II. Table ID. of a percentage 
of column 3. 

Rs. a. p. Rs. a. p. Per cent. 
I. Bleaohed longclcth •• .. 0 6 6 011 9 116 
2. Grey and coloured longoloth 0 6 2 0 10 9 48 
3. Coloured twills, eto. • .. 0 4 9 0 12 0 40 
4. Grey a.nd coloured drill .. 0 4 4! 0 9 9 46 

Even providing for half an anna per lb. to cover freight from Bombay 
to Peshawar, it was felt that the real values of the goods at the British 
frontier would be much less than those fixed by the Mghan authorities. 
The Committee, therefore, favoured the fixation of separate tariff values for 
Indian-made cotton piecegoods, or alternatively, their assessment on the 
actual invoice prices. Representations were accordingly made by the 
Government of India to the Government of Mghanistan, but it transpired 
that, for the purpose of assessing to customs duty cotton piecegoods imported 
into Mghanistan, the value of the goods was calculated at the market rate 
prevailing in the interior of Mgbanistan and not at the purchase price in the 
country of origin, and the Mghan Government were not apparently willing 
to depart from this practice. (Appendix 32.) 

EGYPTIAN MARKET FOR INDIAN MILL·MADE GOODS. 

Early in the year, the attention of the Committee was drawn to the 
opportunities which apparently existed for developing Indian mills' trade in 
cotton yarn and piecegoods with Egypt. 
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It would appear that since Sept('mber 1935, o. special ad m1ore-m duty 
of 4o per cent .. had boon imposed by the Eg_vp.t.inn Govornment on cotton 

f. b · d clothin"' oricinat.in"' in or conung from Japan to offset the 
yarns, <l ncs an · "' "' "' d · dd't' 
e.ffects of the depreciation in Yen !lxchang!l. This uty was 1!1 11. 1 ·IOn to 
the ordinary duty which other countries had to pay on cot.ton ptecegoods and 
yarns. It was underst<Jod that the additimml duty was subsequently made 
~pplicable t<J imports from China owing to tl~e ~ear t.hat th~ J1tpnnese would 
send "'oods t'l'a China in order t<J avoid the ex1stmg high duhes on her goods. 

" 
The total extent of the Egyptian market for cotton piecegoods during 

the last eight years, and the shares held by the principal importin.; cow1tries 

were:-
(In million square yards.) 

United Italy. Japan. Total. 
Kingdom. 

1928 •• 133.43 42.52 42.59 241.49 
• • •• • • 

1929 139.21 47.50 50.52 265.21 .. 
1930 UO.Ol 40.82 55.09 228.36 

1931 73.81 34.74 53.72 175.85 

1932 82.14 35.92 81.14 208.63 

1933 64.32 26.00 139.75 235.41 

1934 43.37 21.74 148.20 217.74 

1935 (10 months) .. 28.00 13.90 156.80 203.50 

The additional duties recently imposed on Japanese goods, taken in 
conjunction with the economic sanctions in operation against Italy as a 
result of the Italo-Ethiopian conflict, appeared to provide a very good 
opportlmity for a concerted move on the part of Indian mills to expand 
their trade with Egypt ; and the Committee, therefore, brought the above 
facts to the notice of all members of the Association. Member mills were, 
at the same time, provided with relevant extracts from the Egyptian Import 
Customs Ta.ri.ff. (Appendix 33.) 

THE Th'DIAN COMP .M.TIES AME!-.'DM:ENT BILL. 

(See also pages 84 and 268 of Repart for 1935.) 

In the last Report of the Association, reference was made to the 
nomination of Sir Joseph Kay as the Association's representative on the 
informal committee appointed by the Government of India to examine the 
tentative conclusions framed by them as a result of their consideration of 
the report of Mr. Sen in connection with the reform of Indian Company Law. 

The informal committee met in New Dellii early in January, and as 
the outcome of the discussions which ensued, the Hon'ble the Law Member 
introduced in the Legislative Assembly on the 23rd March, a Bill further to 
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amend the Indian Companies Act, 1913. It was explained in the Statement 
of Objects and Reasons appended to the Bill that : 

" Substantial material has accumulated in the form of communications and suggestiollB 
from Local Governments, public bodies and individuals, supplemented by publications in 
the press, indicrtting unanimity of opinion that the Indian Companies Act requires fairly 
extensive changes. The opinions received disclose a demand for power to deal with mush
room and fraudulent companies, for changes in the provisions relating to the issue and 
contents o: prospectus_es, for inc~eased disclosure to shareholders of the financial position 
of compa~es nnd for _mcre.~~aed nghts to shareholders in connection with the management 
of compames, for modificatiOn of the present law applicable to managing agents, for changes 
In the provisiollB applicable to winding up, for special provisions to govern banking com
panies and for numerous other improvements. 

"The Indian Companies Act, 1913, WM b~~aed on the English Companies CollBolida
tion Act of 1908 and followed generally the provisiollB of that Act. Its revision in order to 
overtake subsequent developments in the law is overdue. 

"In September, 1934, the Government of India. pla.ced a la.wyer with experience in 
the administration of company Ia w on special duty to examine the material collected and to 
ma.ke proposals for the amendment of the Indian law. Those proposals were further dis
cussed by a small committee of business experts specially convened for the purpose. Out 
of these proposals and discussions there have crystallized the amendments now proposed." 

The amendments proposed closely followed the English law on the 
subject where the problems dealt with were common to India and England: 
Special provisions relating to Banking Companies were also included in the 
Bill, as there was no immediate prospect of legislation dealing solely with this 
subject being undertaken. 

On the 15th April, the Hon'ble Member moved that the Bill be referred 
to a Select Committee. The motion was accepted by the House, and early 
in May, the Committee were invited to express their views on the provisions 
of the Bill. 

The more important of the criticisms advanced by the Committee on 
some of the principal provisions embodied in the Bill are set forth below :-

ClaWJe 13.-This clause laid down the procedure for the transfer of 
shares. The new section, while leaving discretion with the directors to refuse 
transfer, required for a transfer application either by the transferor or the 
transferee, notice by the transferee in the case of an application by the tra~
feror, the use of proper instrument of transfer req~ed ~y. the ~o~pan~ m 
the case of an application by the transferee, and notiCe Within a lun1ted tune 
to a proposed transferee. It also prescribed a time limit ~thin which an 
application by a transferee might be made, or a refusal to register a transfer 

should be communicated. 

New sub-section 34 (I) which provided that, where an application for 
a transfer of shares was made by the transferor, the transfer should not be 
effected unless the company gave notice of the application to the transferee, 
appeared to the Committee to throw an unwarranted _resJ?onsibility upon 
companies and boards of directors. This type of applicat10n appeared to 
postulate an incompleted instrument of transfer or a bogus instrument of 
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trnnsft'r. The existinf! procedure was that a company would rduse to 
n'dster a tnmsfcr of shnr.>s unh•ss a completed transfer form was presented. 
n'the nmendment were to he ndopted, it wonld nppnrent.ly he JH'<'t'Rsary for 
the eompany to 11scertl1in the name and address of th<' trnnsft'I"E'e, and if the 
tnmsft•r form wl1s incolllJllt'te, this could not he don!'. In nny e\•<'nt., the new 
sub-st'<'tion appeari'd to impose nn ohligntion on the company which, it was 
tlwuglJt, should r.>nlly bt> placed upon the rransf!'ror. The general position 
wns that a tmnsfer form wns prt'S!'!lted n<'it hcr by the trnnsferor nor by the 
tnmsf!'f('(', but bv a stock and share hrok!'r or his represpntative. Tn the 
opinion of the C'~nunitt!'e, there n ppeared to be no reason for P.ltering the 
existing procedure which had worked satisfactoriiy. If the object of the 
clause was merely to protect persons against hogus trnnsfers, then the trans. 
ferees had already adequate remedies under Section 38 of the existing Act. 
It was furthi"r thou&ht that, if the amendment. W!\S at all necess~ry, then it 
could only be necessary in the CllSe of partly paid·I•P shares. 

Clause 15.-This clause amended Sub-section :? of Section 36 of the 
A.ct and prescribed that, when any member or other pl'rson required a copy 
of the regist{'r of members;· or of the ammallist and summary requircu hy the 
Act, the company should cause the copy so required to be sent within n period 
of ten days from the receipt of the application. In the opinion of the Com
mittee, the period of ten days prescribed in the Clause was too short and they 
urged that it should be ertended to fifteen working days. 

Clause 24.-This clause was designed to amend Section 77 of the Act 
so as to ertend the obligation to hold a statutory meeting to all companies 
having a share capital within a period of not less than one month nor more 
than three months from the date at which it was entitled to commence busi
ness, and the submission of a statutory report, signed by not less than two 
directors 'Or by the chairman of the company, to all members at least ten days 
bt>fore the date of the meetin~. In addition to the particulars required under 
the eristing Act, the new section provided for the statutory report to contain 
particulars in regard to the extent to which underwriting contracts, if any, 
had been carried out, and the arrears, if any, due on calls from directors and 
managers. 

The Committee were of opinion that the period specified in the sub
section for holding the statutory meeting should be extended and that the 
clause should be amended as below : 

" · · ······within a period of not l€88 than OM month nor more than six months from 
the date at which the company is entitled to commence busine88, etc ......... ," 

since this longer period would be to the advantage of all concerned, and parti
cola~ly of the shareholders, as it would enable the promoters of the company 
to gtve a great deal more information than would be possible in the shorter 
period laid down in the clause. 

Clause 26.-New sub-clause 79 {I) (c) laid down that "five members 
present in person or by proxy shall be entitled to demand a poll · Provided 
that in the case of a private company if not more than seven me~hers were 
personally present, one member, and if more than seven members were 
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persom~JI_y present, two ~embers shaH be entitled to demand a poll." In 
tho _opuuon of the Comm1ttee, a poll might reasonably be demanded by tho 
Chmrman or by five members, or by a member or members holding not less 
than one-tenth of the subscribed share capital. They, therefore, suggested 
that the clause should be so modified as to read as under :-

79(1) (c).-Tho Chairman or five members or a member or members holding not less 
th"n one-tenth of tho subscribed share capital present in person or by proxy shall be entitled 
to demand a poll .............•... " 

The adoption of this suggestion would, it was thought, necessitate a 
consequential amendment in Clause 98 so as to modify Regulation 56 of Table 
A to read: "By the Chairman or at least five members or by a member or 
members holding not less than one-tenth of the subscribed share capital 
present in person or by proxy." 

Clause 31.-·This clause amended Section 83B of the Act and pres
cribed that not more than one-third of the whole number of directors sho-uld 
be appointed otherwise than by the members in general meeting. It was 
presumed that the clause was not intended to restrict the powers of the 
board of directors in regard to casual and temporary appointments amongst 
all classes of directors including shareholders' directors, and the Committee 
suggested that this point should be made clear in the amending- clause. 
Under the clause as worded, the power which boards of directors had to 
make casual or temporary appointments appeared to have been taken away. 
The Committee stressed the undesirability of the delay, expense and trouble 
of calling a special general meeting being gone through for the purpose of 
filling casual vacancies on the Board, more particularly as the Act laid down 
that two-thirds of the directors should be appointed by the shareholders in 
general meeting. They further held that the clause should be non-retros
pective in effect. Further, the clause made no exceptions in respect of 
special classes of directors, who held seats on the boards of directors of certain 
public utility and other companies, who were appointed by Local Govern
ments, Municipalities, Local Boards, Chambers of Commerce, Trades Asso
ci!.tions, etc. It was maintained that special provision should be made for 
the appointment of these special directors without general meeting sanction. 
The Committee also held that the amending clause should make it clear that 
the proportion of directors who might be elected otherwise than by members 
in general meeting did not include special directors of the type referred to or 
debenture directors. 

Clause 33.-This clause introduced certain new sections for the 
control of directors. Section 86A reproduced Section 142 of the English Act 
and rendered an undischarged bankrupt ineligible to act as director of a 
company. Section 86B followed Section 151 of the English Act in controlling 
the practice of directors assigning their responsibilities. Section 86C followed 
Section 152 of the English Act and sought to make void any provision_ in the 
articles of a company or in any contract with a company, or otherwise, for 
exempting any director, manager or officer of_ the c~mJ?any _or an~ person 
employed by the company as auditor, from or mdemnif~g hnn agams~ a~y 
liability which by virtue of any rule of law would otherwise attach to h1m_ m 
respect of such neghgence, default, breach of duty or breach of trust of wh1ch 
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hE' might. he guilty. Sect.ion S6D prohibited or limih•d th(l ~nking of_ loons 
to clir«Jtors and provided that nny loans made should he disclosed m the 
balance sht>et, the form of which as laid down in the Third Schedule had 
hE'E'n corr!"spondingly amended by Clause 100. Section ~6E pr~vented 
dil'('('tors from holding offices of profit under the company while SectiOn S6F 
disqualified th!"m from acting as trustees f~r deb~~t.ure . holde~. Section 
S6G followed Section as of the English Act m r<>qmrmg director s remunera
tion to be disclosed. Section S6H and Section S6I included in the Act 
provision for removal of or vacation of office by directors instead of l~aving 
th!"se mat.ters to be provided for in the articles by some such RegulatiOns as 
Regulation 86 and Regulation 77 of Table A. 

New Section S6A read as under:-

"86.4..-Ineligibilily of a ban.lcrupt to act"" diredor.-(1) If any person being an un
discharged bankrupt acts as director of, or directly or indirectly takes part in or is concerned 
m the management of any company, he shall be liable to imprisonment for a t.-rm not exceed
ing two years or to a fine not exceeding one thousand rupees or to both. 

(2) In this section the expression ' company ' includes an unregistered company 
and a company incorporated outside British India which has an established place of business 
within British India." 

The Committee held that the words "undischarged bankrupt" in new Section 
S6A should be changed to "insolvent" and that it should be made clear 
whether a man insolvent in another country would be precluded from becoming 
a director of a. company in India. 

New Section S6E specified that no director should. "ithout the con
sent of the company in general meeti.J1g, hold any office of profit mtdcr the 
company except that of a managing director or manager or a solicitor or a 
banker. The section as framed would. it was thought, increase the difficulty 
of obtaining the services of directors who might be most useful to the com
pany owing to their special knowledge of some phase or other of the com
pany's business. Moreover, it was held essential to define very clearly and 
exactly what was meant by an "office of profit." The Committee also 
recommended the entire deletion of Section 86E, as it appeared to be un
necessary in view of the provisions of Section S6H which gave shareholders 
the right to remove any rotational directors. 

The Committee further suggested the need for making it clear that 
new Section 86F would not have retrospective effect. 

Clau.se 35.-This clause introduced a series of new sections dealing 
mth managing agents. Section S7A limited the term for which they might 
be appointed and might continue to act v.ithout re-appointment. Section 
S7B provided for their removal, controlled the transfer of office by them, 
prohibited assignment of their remuneration and gave the company certain 
powers of control over them. Section 87C laid down the method by which 
the remuneration of managing agents should be fixed in companies other 
than insurance companies. Section 87D made provision in respect of 
managing agents, similar to that made by new Section 86D in respect of 
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dire~tors, for controlling loans ?Y the company to its managing agents. 
SectiOn 87E controlled the making of loans between companies under the 
same management. s.ections 87F, 87G, and 87H introduced further provisions 
for control of managmg agents. Section 87F prohibited the purchase by a 
company of sh1:res or debentures of any company under management by 
the same managmg agent, unless the purchase had been previously approved 
by three-fourths of the members of the board of directors of the purchasing 
company. Section 87G deprived a managing agent of the power to issue 
debentures or to invest the surplus funds of a company under its manage
ment, while Section 87H prohibited a managing agent, whether directly or 
as managing agent for another person, from engaging in any business of the 
same nature as, or of such a nature that it directly competed with the business 
carried on by a company under the management of such managing agent. 

Sub-section 87A (1) sought to provide that no managing agent shall, 
after the commencement of the Indian Companies (Amendment) Act, 1936, 
be appointed to hold office for a term of more than twenty years at a time. 
The Committee were of opinion that this period should be extended to 25 
years for the reason that in certain classes of companies the initial develop
ment might be spread over a long period of years during which time no profits 
or very small profits might be made. In such instances, it was thought that 
it would be palpably unfair to limit the period of a managing agency agree
ment to 20 years only. 

A proviso to the new section laid down that " the termination of the 
office of managing agent by virtue of this provision shall not take effect until 
all moneys due from the company to the managing agent are paid by the 
company to the managing agent." The Committee pointed out the necessity 
of specifying in the proviso that managing agents should be absolved from 
all commitments on behalf of the company before their agency agreement 
was terminated. They, therefore, suggested that the following words should 
be added to the proviso :-

" and the managing agenta have been relieved of any financial responsibilitiea under
taken by them on behalf of the company." 

It was also deemed necessary that Section 87 A should clearly specify 
that a managing agent should be eligible for re-appointment on the expiry 
of his original appointment. 

New Sub-section 87B (a).-This sub-section specified that a company 
might, by a resolution passed at a general meeting, remove a managing a~ent 
for fraud or breach of trust proved in a competent Court. The ~o=~tee 
held that the sub-section as framed would not carry out the real .mtent10ns 
of the Governmental Committee. In cases where a n:ana~g agent 
had been found guilty of fraud or breach of trust in. connectiOn Wlth a com
pany under his control, his removal from the managmg ~gency of that com
pany should, in the opinion of the Committee, b~ aut~mat10 an.d not d~pendent 

I t . d at a general meeting smce It was qmte possible that 
on a reso u 1011 passe ' . f h h 
h 

· firm might hold a sufficient proportiOn o t e s are t e managmg agency 
capitnl to prevent his removal from office. 

11 
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Sub-&'flion S'iB (e).-Tlus sub-section st.at<'d that the appointment 
,f 1\ numa•TUJ" n•T"('nt. the reruoYnl of a managu1g agent and any vHrintion of 
~ m:uuwu1';; a~n~'s <'on tract of mnnngement shnJlnot be valid unless approved 
b the ;o~'ll~lY by 11 resolution 1mssed at a general meetu1g, notwithstanding 
,1~ythu1g to the contrary contained in the articles of the company. The 
C'o~ttee were of the opu1ion thnt it should be made perfectly cl('ar that 
the sub-section referred only to nt>w appointments ru1d not to nppointruents 
made before the passnge of the Arnendil1g Act, and suggested that. ~he words 
" after the corurut>nceruent of this Act " should precede the opcnmg words 
of Sub-section 85B (e) as drafted. 

Kew Se<"tion 87C.-This new section laid down that managing agents 
should be remunerated on the basis of the net profits eamed by the eompany, 
and s:ecified how "n~t.'profits" should be arrived at. While the appli
cation of this section would not create any insuperable difficulties, as 
far as members of the Association were concemed, the Committee thought 
that it could not be fairly urged that the only equitable system of remtmera
tion was that specified in the section. It was understood that it would be 
difficult for each and every class of business to accept the profit percentage 
system of remuneration. The Committee, therefore, suggested that the 
section might be made more elastic to suit the special requirements of such 
business. 

Another defect in the section as drafted was that provision was only 
made for the payment of a minimum commission when there were no profits. 
This, it was thought, was obviously a drafting error. The Committee were 
of opinion that the minimum commission specified in an agency agreement 
should be payable as long as the percentage remuneration on net profits 
worked out at a figure less than the minimum specified in the agency agree
ment. 

In the second sub-clause of Section 87C it was provided that, for the 
purposes of this section, the term ' net profits ' means " profits of the com
pany calculated after allowing for all the usual working charges, interests 
on loans and advances, repairs and outgoings." The Committee pointed 
out that it would be most unfair to managing agents to deduct interest on 
debentures issued or utilised for capital expenditure in arriving at the net 
profitS figure, Oh- WhiCh- managing agents' COIDlliiBBiOn should be paid, SinCe 
capital expenditure should- ·really be financed from paid-up capital. H in
terest on this type of debentures had to he deducted before arriving at the 
figure of net profits, managing agents would, it was thought, probably refuse 
to accept debentures for this purpose and insist on the isaue of new capital. 
It would appear that, in the case_ of the new Cement Merger, the shareholders 
themselves agreed that interest on debentures utilised for capital expenditure 
should not be deducted in arriving at the profits figure on which managing 
agency commission should be payable. 

New Section 87E.-This section dealt with loans to companies under 
the same management. The Committee had no objection to raise to the new 
section, provided it was made perfectly clear that it had no retrospective effect. 

New Section 87G.-This section specified that a managing agent should 
not have the power to issue debentures or to invest the surplus fund!l of the 
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company and. that no deleg~tion of ~ny . such power to a managing agent 
should be vahd. ~he Committee mamtamed that managing agents should 
have the power to mvest surplus funds without the previous sanction of 
the ?o~rd of ~ctors, but they had no objection to urge against a provision 
speCifymg that mvestments from surplus funds made by managing agents 
should in all cases be brought to the notice of the board of directors at the 
earliest opportunity. 

New Section 87H.-The Committee held that in its existing form this 
section was unfair and unworkable. It specified that the managing agents 
should not, whether directly or as managing agent for another person, engage 
in any business, which was of the same nature as or which w'l.s of such a 
nature that it directly competed with the business carried on by a company 
under the management of such a m'l.naging agent. The section as worded 
would make it illegal for a firm or individual to be the managing agent for 
two concerns doing the same type of business. This, in the opinion of the 
Committee, was not the intention of the Governmental Committee, nor of 
the Shareholders' Association, as many firms of managing agents could and 
did efficiently control varying numbers of companies doing the same or a similar 
class of business. The Section also appeared to prevent a managing agency 
firm or company from owning one or more companies and, at the same time, 
managing other companies doing the same or a similar class of business. In 
the aame manner, the section appeared to prevent a managing agency firm 
from dealing in imported piecegoods, if it was managing a cotton piecegoods 
manufacturing company. The intention might have been to prevent the 
managing agent of a cotton manufacturing company from having a share 
in the cloth seiJing agency of the same company, but the Committee were of 
opinion that, while it might be desirable to discourage this practice, it was 
extremely difficult to frame legislation which would effectively prevent it, 
without, at the same time, creating hardships and disadvantages from the 
shareholders' point of view. It would, for instance, be absurd to prevent 
a firm dealing in textile machinery from becoming an agent of a cotton spin
ning and weaving mill, though it could be argued that there was a conflict 
of interests. The Committee, therefore, suggested that Section 87H be 
entirely recast or deleted. 

Cwme 44.-This clause added two new sections, 105A and 105B, 
regulating the procedure to be followed with regard to the issue of shares. at 
a discount and of redeemable preference shares by a company. New SectiOn 
105A laid down certain conditions for the issue of shares at a discount, while 
Section 105B specified that no redeemable preference shares should be re
deemed unless the shares were fully paid, and except out of the profits of the 
company which would otherwise he available for dividend, or out of _the 
proceeds of a fresh issue of shares made for the purpose of the redempt1?n. 
The Committee maintained that provision should be made for the redemp~IOn 
of preference shares from the sales of fixed capital assets no longer reqmred 
for the purpose of the company's business. 

Cwuse 53.-This clause substituted a new section for the existing 
Section 130, and prescribed the books to be kept by· a company and ths 
penalty for not keeping proper books. 
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to take all n>nsmmble st('ps to S('Cure compliance by the company with the 
requirements of this section or had by his own .wilful ao~ bel:n the cause of 
any dt>fault by the company thereunder, was hahle to .nnpnsnJ~nent for a 
t<'rlll not eXC(>('dinc:r six months or to a fine not ('XCeNling Rs. -,000. The 
C'ommitt('e maiJ1tafned that the responsibility for seeing that a company 
k('pt proper bool-s of accom1t with respect to all sums of money received and 
e~nded, all sal('s and purch11SeS of goods by tl.le. ?ompany and the assets 
and liabil.it.i('s of the company, was not a responSibility that could be passed 
on to illdividual directors. In the case of companies controlled by manag
illg agents, the responsibility for keeping proper books of account, etc., must 
devolve upon them and the auditors of the company and not upon the 
directors. In a company managed by a board of directors, the liability of 
illdividual directors should, ill the opinion of the Committee, be very strictly 
cmumscribed, as otherwise it would be extremely difficult to obtaill the 
riaht type of directors. Moreover, the punishment provided in Section 
ISO (3) was definitely t()o severe compared with the penalty provided by 
Clause 63 of the .Amendillg Bill under which, an auditor, who made a report 
which did not comply with the requirements of the section, is punishable 
with a fine not exceedillg a hundred rupees. 

Clause 62.-This clause which sought to amend Section 141 of the Act 
pro'rided that, where an illvestigation of a company's affairs had been orrlered 
by the Local Government at tlie instance of the Registrar, the cost of tbnt 
illvest.igation should be paid out of the assets of the company. This, in the 
opilrion of the Committee, would be justifiable if the company were eventually 
found guilty of malpractices of a serious character, but in the event of the 
result of the illvestigation beillg ill favour of the company, it would certainly 
be unjust to make the company bear the expenses of the illvestigation. It 
was, therefore, suggested that the proviso to Sub-section (3) of Section 141 
should be amended accordillgly. 

Clause 97.-This clause introduced a new section penalisillg mis
application of the property of a company by an officer or employee and a 
section designed to prevent the misuse of securities lodged ·with a company 
by its employees under their contract of service, and to safeguard provident 
funds. New Sub-section 282B (2) specified that where a provident fund had 
been constituted by a company for its employees or any class of its employees, 
such fund shall be a trust for the benefit of those employees and that moneys 
of the fund shall be illvested only ill the securities mentioned or referred to 
ill Clauses (a) to (e) of Section 20 of the Indian Trusts Act, 1882. It was 
poillted out that legislation dealmg with provident funds had been included 
~ Chapter IX (a) of the Indian Income-tax Act. The provisions were 
mcorporated after they had received the fullest consideration of various 
commerc~a: bodies and the Committee doubted the advisability of amending 
the proVlS!ons of that Act by a single clause in the Indian Companies Act 
(Amending) Bill. The provisions of the Indian Companies Act did not make 
it compulsory to illvest the funds of a provident fund, which existed before 
the recognition of the fund ill the investments authorised by the Indian 
Trusts Act, nor did the Act require the company's contributions after the 
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date of recognition to be so invested. It was only the employees' contributions 
which required to be so invested. Apart from the fact that it might 
be inconvenient to withdraw from a company any of the assets of the provi
dent fund, the amendment would necessitate the investment of the assets 
of the fund in Government securities standing at a very high rate, and would 
also considerably reduce the income of the fund. The natural consequences 
would be that members of a provident fund run by a firm not subject to the 
provisions of the Indian Companies Act, would be in a better position than 
members of a fund run by a limited company. 

The sub-section also appeared to conflict with the provisions of the 
recently passed Payment of Wages Act, which apparen~ly contemplated the 
recognition of provident funds approved by Local Governments of which the 
funds were not all invested in securities of the type referred to in Section 20 
of the Indian Trusts Act. 

The Committee further fmUld it difficult to envisage why an amend
ment of such far-reaching importance, an amendment not of the Indian 
Companies Act but of another Act altogether, should be incorporated in this 
Bill, and therefore pressed for its deletion. 

Clau.se 100.-This clause incorporated in the balance sheet certain 
additional particulars which were considered necessary in order that the 
balance sheet shall fully disclose the position of a company's affairs. 

The Committee held that the effect of the proposed amendment would 
be to make the balance sheet much more voluminous than at present, and 
in consequence it would be difficult to envisage the real position of the com
pany at a glance. They considered that it would be more desimble to specify 
that certain of the new details called for by the amendments might be given 
in schedules attached to the balance sheet of which they formed a part. 
This particularly applied to block accounts and investments, but in any case 
it was thought that where a. balance sheet was unduly lengthy, the use of 
explanatory schedules should be permitted. 

As regards the individual amendments of the b!!.lance sheet, the 
Committee made the following comments :-

Is.sued Capital.-This had to be allocated between shares issued other
wise than for cash and shares issued for cash. It was pointed out that issued 
capital meant capital offered for subscription, whether the shares had been 
taken up or not, whereas subscribed capital meant ?apital a~o~ted. The 
allocation to be shown under issued capital should, m the op1mon of the 
Committee be shown under subscribed capital. The Committee further 
observed that in drafting the Bill it seemed to have been assumed ~hat issu~d 
capital meant allotted capital, as references were made elsewhere m the Bill 
to issued capital where the term" subscribed capital" shoul~ have bee~ used. 
It was pointed out that in the case of old companies some difficulty m1ght be 
experienced in making the allocation required by the amendment. 
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Lxlll.s.-Tht" :un!'ndmtmt pro,·ided for loans, unseom"t'd, being shown 

undt'r the fnllo\\·ing he~\ds :-

(i) Loans from R\11ks. 

(ii) Fi.:~t"d deposits. 

(iii) Short term loans. 

(iv) Advances by Directors or 1\fan:lg!'rs and 1\Iana.ging Agents. 

(v) Interest outstanding. 

(vi) Liabilities to subsidiary companies. 

The C<Jmmittee considert"d that the words " interest nccming but 
not due " should be inst>rtt>d for the words " intert>st outstanding " in (v) for 
the reason that interest outstanding might be included under items (i), (iii), 
(iv) and (vi). 

Fi.xed Capital Expenditure.-Under this he~d it was suggested that 
a proviso should be added to the effect that wht>re tlwre had been a reduction 
of capital, or re-valuation of assets, the opt>ning figure should be the amount 
at which the asset was re-valued and not the origiJml cost. 

Investment.s.-The amended form of balance sheet provided that 
the interest of any direetor or manager in any investment of the company 
had to be statoo, but did not state what would be considered as an" interest." 
It was thought that this should be clearly defined. 

Admnces.-The Committee suggested that the words " including 
temporary advances made at any time during the year t<J directors or managers 
of the company or to any ~:ompany in which a director or manager of the 
company held a position of director or manager, stating the maximum 
amount outstanding at any one time during the year under this head " 
should be deleted and replaced by the words "loans including temporary 
advances to direct<Jrs or managers of the company outstanding." It was 
thought that no useful purpose would be served by including in the balance 
sheet figures of loans made during the year to direcrors or managers of the 
company or ro any company in which a direct<Jr or manager of the company 
held the position of direcror or manager which had been repaid during the 
year. In the opinion of the Committee a balance sheet was intended to show 
the position of the company as on the date at which it was drawn up, and that 
unnecessary elaborations should be avoided. 

The Select Committee made various alterations in the Bill. In so 
far as the criticisms advanced by the Committee of the Association were 
concerned, the changes made by them were :-

Clause 13.-The Select Committee confined the provision relating to 
notice ro a transferee to those cases where the shares transferred were shares 
not fully paid, as suggested by the Committ~e, and shortened the period 
within which objection could be taken by the transferee from four weeks to 
two weeks. A new sub-section was also added making it clear that there 
was no intention in anything contained in the section to affect the right of 
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a co~pany to refus~ to register a transfer of shares, where that right existed 
by virtue of the art1cles. . 

Clause 15.-The period of ten days within which a requisition by a 
member for a copy of the register of members or t.he annual list and sum
mary should be complied with was extended to thirty days. 

(Note.-This was, however, reduoed to ten daye, exclusive of non-working days and 
days on which the transfer books of the Company were olosed, when the Bill was finally 
passed by the Assembly). 

Clause 24.-The suggestion made by the Committee was accepted. 

Clause 26.-The suggestion made by the Committee was accepted. 

Clause 31.-The suggestion made by the Committee was found un-
acceptable. 

Clause 33.-New Sub-section 86A(l) was altered so as to apply only 
to directors, managing agents or managers, and the word " bankrupt " was 
substituted by the word "insolvent." 

As regards new Section 86E, its deletion as suggested by the Com
mittee was not accepted, but the Select Committee added a proviso to save 
from the operation of the section offices of profit held by the directors elected 
or appointed before the amending. legislation came into force. · 

Clause 35.-In regard to new Section 87A, although the Select Com
mittee did not agree to the extension of the term of appointment of a Manag
ing Agent to 25 years, as suggested by the Committee, they redrafted the 
proviso to Sub-section (2) so as to secure to the Managing Agent a lien on the 
assets of the company to provide for any claims made on him for liabilities 
undertaken by him on beh9lf of the company. It was also made clear that 
the termination of a managing agency contract would not affect any right 
the managing agent might have to be compensated for the premature termina
tion of his functions. 

As regards new Sub-section 87B (a), it was provided that it should be 
for conviction for a non-bailable offence committed in relation to the com
pany, that a managing agent might be removed. Provision was also made 
to deal with cases where the managing agent was a firm or company. In 
regard to Sub-section 87B (e), the Committee's suggestion was accepted, and 
_it was made clear that this sub-section would no~ apply to appointments made . . . 

before the Amending Act came into force. 

Section 87C.-The principle of a minimum remuneration to Ma~ag
ing Agents in the case of absence of or inadequacy of profits ":as reco~s~d, 
but the profit basis of remuneration was retained. Comparues appo~t1~g 
their first Managing Agents after settu1g forth the terms of re~unerat10n. m 
the prospectus were exempted from the operation of ~he sectiOn regarding 
the net profit basis of remuneration. In the computatiOn of the net profits, 
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't d 1 ,n~ tlu~ot. deductions in respect. of income-t-ax or super-tax, or 
1 . was rna e c {~ d' 
anv other tax or duty on income or revenue or for expen Jt.ure by way of 
int{'rest 011 debentures or otherwise on capital account should be excluded, 
' t 't s sp~:fi~•\lly proYided tlmt allowance should be made for the follow. 
<lll . 1 'nl ~ " · b 'd' · 
· dd't' . ' 1'tc·"'s ll"'nely depreciation, bounties or su s1 JeS recmved 1ng a 1 lOJUu · ........... , cw. · , · • 

from C'..-o>ernment or from a public body, profits by way of prenuum on shares 
sold, profits on s;.\le proceeds of forfeited shares or profits f_rom the sale of 
the whole or pl\rl of the 1mdertaking of the company.. Pr1vat~ com~nies 
and insurance companies were exempted from the purnew of th1s sect10n. 

With re(Tard to Section 87E dealing with loans to companies under the 
1!1\llle manao-~ent, provision was made for exempting from the operation 
of the new ~tion renewals of old loans or guarantees whose continuance might 
be essential to the survival of the company. 

In regard to Section 87H, the Select Committ{'e felt that the reference 
t{) competitive business might render the provisions of the section too com
prehensive, and they were disposed to take a cautious attitude in view of the 
fact that the section represented an entirely new departure. They, there
fore, re-cast the section as follows :-

" A l\Ianaging Agent shall not on his own account engage in 
any business which is of the 1!1\llle nature as the business carried on by a 
company under his management." 

Cla-use 44.-The view put forward by the CommittE'e was acceptE'd 
and it was provided that preference shares might be redeemed out of the 
8<\le proceeds of any property of the company. 

Clause 53.-The Select Committee recognised that, having regard to 
Indian practice, the direct{)rs of a company should be made liable to a 
penalty for non-compliance with the requirements of this section relating to 
the maintenance of proper books only in those cases whE're the company 
was not run by a managing agent. The clause WB.lj, therefore, suitably 
amended. 

Clause 100 was re-drafted so that it would itself presE'nt the complete 
form of the balance sheet, instead of merely a list of the alterations to be 
inserted in the existing form. It was pointed out that such alterations as 
were made were actuated by a desire to improve the form from an accountancy 
point of view. 

The report of the Select Committee was taken up for consideration 
by the House on 8th September, and after a lengthy debate was eventually 
passed in substantially the same form as recommended by that Committee. 
The following points in regard to Managing Agents were, however, made 
clear:-

Section 87B (a): Re:moual of a Managing Agent.-lt was provided that 
a managing agent should not be liable to be removed if the offending member, 
director or offic& ~ty of a non-bailable offence in relation to the company, 
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was expelled or dismissed by the managing agent within thirty davs f · 
d f hi 

. . J rom 
the ate o s conviCtiOn, or if his conviction was set aside on appeal. 

Section 87 (c): Transfer of Managing Agency.-It was provided that 
in the case of a managing agent's firm a change in the partners should not be 
deemed to ope_r~tc as a transfer of the office of Managing Agent, so long as 
one of the ongmal partners continued to be a partner of the Managing 
Agents' firm. 

Section 87 (d) 5.-A further restriction was placed that "except with 
the consent of three-fourths of the directors present and entitled to vote on 
the resolution, a managing agent of the company, or the firm of which he is 
a partner, or any partner of such firm, or, if the managing agent is a private 
company, a member or director thereof, shall not enter into any contract 
for the sale, purchase or supply of goods and materials with the company, 
provided that nothing herein contained shall affect any such contract for 
such sale, purchase or supply entered into before the commencement of the 
Indian Companies (Amendment) Act, 1936. -

Section 87 I: Limit on n·umher of Directors appointed by Managing 
Agent.-A provision was added that " notwithstanding anything contained 
in the articles of a company other than a private company the directors, if 
any, appointed by the managing agent shall not exceed in number one-third 
of the whole number of directors." 

During the debate in the Assembly, the question of the continuance 
of the system of Managing Agents received considerable attention. Pandit 
Govind Ballabh Pant moved an amendment to new Section 87A, in Clause 
42 of the Bill; designed to ensure the removal of a managing agent after five 
years from the commencement of the Amending Act, by a resolution passed 
at a general meeting of the company, if thirty years had elapsed since the 
Managing Agent or his predecessor first occupied such office. 

The motion was stoutly contested, and in an able speech, Sir Hormasji 
Mody, the Association's representative in the Assembly, gave a lucid account 
of the services rendered by managing agents and the part played by them in 
the industrial life of the country, and opposed the amendment. The motion 
was eventually defeated. The speech made by Sir Hormasji is reproduced 
in the Appendix for purposes of record. 

Another important modification made by the House related to the 
requirement regarding the investment of the moneys belonging ~o the PI:o;t· 
dent Funds maintained by companies for their employees m secur1t1es 
approved by Section 20 of the Indian Trusts Act 1882. The. difficulties a~d 
dislocation which the acceptance of this proposal would entatl on compa~1es 
was considered in detail, and it was eventually agreed that moneys belongmg 
to such funds at the commencement of the Amending Act should be invested 
in such securities by annual instalments not exceeding ten in number and not 
less in amount in any year than one-tenth of the whole amount of such 

moneys. 
12 



The Bill n'<.•eived the assent of the C'.ow.rnor-Geneml in Council and 
b.:>crune law on the 27th October 1936. 

In new of the radical chnnt,'t's made in the Act, and the consequent 
neces..;;ity for manv companies to revise tlwir Articles, change the constitution 
of their Directorate 1111d n.lter their administra th·e practice in many directions, 
nn'rticularly re!!al"din.-r the maintenance of accounts and profit and loss state-
r ...... , ... e o 
ments. the ('{lmmittee addressed a commmueation to Government towards 
the middle of October, strongly urging the need of postponing the operation 
of the new Act lUltil the 1st. April 1937. Government were, however, unable 
tQ a!!I'Ce t{l the SU<T<Testion put forward by the Committee, and towards the end 

"' """ of November, notified that the Act would come into force as and from the 
15th January 1937. (Appe11dix 34.) 

THE DIDIA....~ MOTOR VEHICLES ACT A~IEND)IENT BILL. 

Towards the end of August, the attention of the Committee was drawn 
to the provisions of a Bill "tQ amend the Indian ~lot or Yelucles Act, 1914" 
published in the Got'ermnellt of Irulia Ga::ette under Rule 18 of the Indian 
Legislative Rules. Briefly st-ated, the _Bill sought tQ emp<J\ver local Govern
ments tQ constitute for their respective provinces "Transport authorities," 
who, it was proposed, should be empowered tQ :-

(a) "limit the number of transport motor vehicles or the number of any specified 
class of transport motor vehicles in respect of which road serdce permits may be grantsd 
for a specified area or a specified route ; 

(b) issue road aerrice permits in respect of particular vehicles or a ..,n-ice of vehicles 
for a specified area or a specified route ; 

(c) attach to road service permits any prescribed condition and any one or more of 
the following conditions, namely :-

(i) that the charges made for tht> carriage of passengers or goods in any vehicle 
covered by the permit shall be aa fixed by, or "ithin limits fixed by, the trans
port authority or other prescribed authority ; 

(ii) that any vehicle covered by the permit or, in the case of a service of vehicles, 
the vehicles of that service shall adhere to a time-table to be approved by the 
transport authority or other prescribed authority :-

(iii) that time-tables and fare-tables shall be publiahed to the satisfaction of the 
transport authority or other prescribed authority; 

(d) modify any road service permit issued by it." 

From the Statement of Objects and Reasons appended to the Bill, 
Government appeared ro hold that the Indian Motor Vehlcles Act, 1914, 
was framed ro suit conditions prevailing at a very early stage in the develop
ment of moror transport in India and that the rapid growth of that form of 
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transp?r_t in twent~-two years had made it necessary to empower local 
aut~or1t1es to ~xerc1se a closer control than the existing Act permitted, in 
the mterests ahke of the development of a co-ordinated policy of roads and 
railways and o~ the safety ~nd ?onvenience of the public. It also appeared 
that the questwn of co-ordinatwn of road and railway, the elimination of 
wasteful and m1economic competition between the two forms of transport 
and the ;m~thods by which these objects could be secured consistently with 
the public mterest had engaged the attention of Government for years past. 
In 1932-33, Messrs. Mitchell and Kirkness carried out, at the instance of 
Government, an enquiry into these problems. The Road-Rail Conference 
which was convened in April 1933 passed a resolution, inter alia, recom
mending control of public service and goods motor transport in the interests 
of public safety and convenience, and restriction of vehicles to prevent 
wasteful competition, and a similar recommendation was made by the 
Transport Advisory Council in January 1935. The necessary amendments 
to the Act were, therefore, drafted to give effect to these recommendations 
as far as possible, and local Governments, wh~ were consulted subsequently, 
seemed on the whole in favour of legislation. 

The Bill was taken up for consideration in the Assembly on 3rd 
September, and the Hon'ble Member for Industries and Labour moved the 
appointment of a Select Committee to report on the proposed amendments. 
The debate which followed, however, revealed a general desire from all 
quarters of the House that the Bill should be circulated for public opinion, 
and a motion to that effect previously tabled by Mr. Sham Lal was accepted 
by Government. 

The Bill was very carefully considered by the Committee, but they 
were unable to support it. In communicating their views to Government, 
however, they made it quite clear that they were in favour of all reasonable 
steps being taken to ensure the regulation of motor transport in the interests 
of safety and public convenience. They also expressed themselves strongly 
in favour of compulsory insurance against third party risks of all motor vehicles 
whether plying for hire or reward or otherwise, and welcomed an amendment 
of the Motor Vehicles Act with these objects in view. 

The development of a co-ordinated policy of roads and railw~ys ~as, 
in the opinion of the Committee, a matter which should be dealt Wlth m a 
separate Bill, and they felt that the building up of ~ e~cient and ad~quate 
transport system for the country as a whole, including a~ transport, inlan~ 
water transport and possibly sea transport from one Indian. port to anothe 
was a matter of first class importance to the fut~re eco_nomlC welfare ?f the 
country as a whole and that the importance of the 1ssues mvolved necessitated 
a regulated pla~g for the development of the count~'s transport system. 
To achieve this, they maintained that it would be adV1Sable for th~ Govern
ment of India to appoint a Committee composed ~f experts r~presentmg every 
form of transport and also containing a subst~nt1al :rroportwn of representa
tives of Indian commerce and industry to mvest1ga.te and report 0~ the 
means which should be adopted to develop, and incidentally to co-ordinate, 

India's transport system, 
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Tht> c._1nuuitt<:>l' nlso submit.t<'rl t.lt<' f<lllo,dng <'ritil'i~m;: nn tlw rl<'tnilt>d 

prtwisions of tht> me~ sure:-

• ~ t' IO f the &>id Act the following sections shall be inserted, Clat1_.. 3.-.:u ter """ oon o · , 
namely:-

"I l • (I) Th Lo ,.u Go..-ernment mav, by notifimtion in the lorn! oflil'inl Gn7.ctte, 
L-.. e c • c ·1· d d . I 

constitute for the province nnd for spt'<'iti~ nn•ns or .'or speri IC ron s Ill t Ie 
province, transport authorities to exercise nnd dischnrg<.> throug~10ut the 

· h ·~as or roads re<n.>rtiwh· the powers nnd functiOns con. pronnC"e or sue n.o..... ... .r-- ..... 
ferred bv or under this Ad on transport authonties, or such of those powers and 
functio~ 88 mny be specified in the notification either in respect of nil t~ans. 
port motor whides or in resp<'<'t of sp<'<'ified clas.<es of tr811Sport motor \·elucles. 

(2) Where any transport authority has been co~titu.ted byno~ifiru~on under 
sub-section (I) no transport vehicle of a class specified m the notification ns the 
case may be shall, save as otherwise provided under douse (b) of section llA, 
be nsed in any public place except under and in accordance with the conditions 
of a road service permit issued or countersigned by thl' transport authority 
having jurisdiction in respect of such place. 

lOB. A transport authority may, subject to the provisions of nny rules under 
section llA,-

(a) limit the nnmber of transport motor vehicles or the number of nny specified 
class of transport motor ..-ehicles in respect of which road service permits 
may be granted for a specified area or a specifiei route; 

(b) issne road service permits in respect of particular ..-ehicles or 8 service of vehicles 
for 8 specified area or a specified route ; 

(c) attach to road service permits any prescribed condition and any one or more 
of the following conditions, namely :-

(i) that the charges made for the carrial!" of passengers or goods in any ..-ehicle 
covered by the permit shall be as fixed by, or \lithin limit-• fixed by the 
transport authority or other prescribed authority ; 

(ii) that any vehicle covered by the permit or, in the case of a sen·ice of 
vehicles, the vehicles of that service shall adhere to a time-U<ble to be 
approved by the transport authority or other prescribed authority ; 

(iii) that time-tables and fare-tables shall be published to the Rntisfnction 
of the transport authority or other prescribed authority ; 

(d) modify any road service permit iasned by it." 

As regards Section lOA (1) and (2), the Conunittee considered, bearing 
in mind the desirability of ensuring uniformity throughout India as far as 
possible, that it was desirable that the general constitution of all classes of 
transport authorities should be defined in the Act itself. However, as they 
were opposed to the subject of co-ordination of road and rail transport being 
dealt with by a transport authority appointed under this Act, they suggested 
that transport authorities should not ordinarily include railway officers, 
but sho~d in all cases include representatives from the general business 
COlllllluruty and from the particular trade and industries most common in 
the areas over which the transport_ collllllittee concerned would have juris-
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diction. It was also felt that a provision should be made in the Act for some 
form of appeal from the orders of each type of transport authority. 

In regard to the functions of the transport authorities set out in 
proposed section lOB, the Committee felt that it required an amendment in 
order to ensure that no onerous restrictions were placed upon private motor 

. transport, that is to say, motor transport used for purposes of the trade or 
business of an individual, firm or company, and not plying for hire or reward. 
It was thought that the isstte of general permits to this class of transport should 
be a ~ere formality, and t~at. it should not be permissible for a transport 
authority to refuse a permit m the case of private motor vehicle owners 
unless the vehicle concerned was unsuited by reason of its weight or size 
or condition for use on any particular road or route. 

In regard to proposed sections lOB (c) (i), (ii) and (iii), the Com
mittee were somewhat doubtful whether it would be advisable to give the 
transport authorities the power to fix minimum rates for the carriage of 
passengers and goods, but they had no objection to a suitable constituted 
authority laying down the maximum rates. If, however, the Government 
of India eventually decided that the power to fix both the minimum and 
maximum rates should be accorded to the transport authorities, then the 
Committee desired that the fullest possible safeguards should be introduced 
in the Act or in the rules to ensure that the interests ·Of the general public and 
the road transport owners were not sacrificed by the fixation of minimum 
rates at unduly high levels. 

The Committee considered it desirable that it should be made obligatory 
for passenger transport vehicles to work to a time-table and to a fare-schedule, 
clearly set out in the language of the district and posted inside the vehicles 
themselves, and it should also be obligatory for goods transport vehicles 
plying for hire to carry with them and adhere to a freight-rate schedule. 
They thought that the Act might also provide that the schedule shove 
referred to and any changes made therein should be notified to the local 
transport authority and be certified by them before they became operative. 

Clause 4 of the Bill empowered local Governments to make rules 
providing (a) for the establishment of authorised stations for the regular 
taking up or setting down of passengers and goods by transport motor vehicles 
and for prohibiting the use for that purpose of any place not so authorised, 
and (b) in the case of transport motor vehicles, for regulating the conduct 
of passengers, drivers and conductors, prescribing the records to be ~ain
tained by drivers and conductors and limiting the hours of work of driVers. 
The Committee felt that this clause needed drastic amendments. They con
sidered that no restrictions should be imposed on motor transport used 
solely for the purpose of conveying goods and merchandise, which would 
in any way hamper the contii~uance of door-to-door transport. One of the 
great advantages in the use of motor transport "for the con~eyance of goods, 
in their opinion, was that it was possible to load merchandise at the fact_ory 
or warehou~e of the manufacturer or supplier and deliver those goods With
out any intermediate unloading at the residence or plac~ of bu~iness ~f the 
p urchascr, and it was felt that it would be palpably unfair for tlus particular 



. • 1 • t motor t.rnns1,ort. to ll<' in nny wn.y l"('duccd. In the 
hcthl> attac ung 0 1 ·1 "t · 1 t 1 • · • • . ,1 • IE>' J>h•in•• for hire. w n <' 1 · llll~ 1 · >o lll'ecssn.ry and 
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. d tt" d 1 ... 11 of l':l..">'L>JI"Or8 m l~nn~Pstt-u nrc1\.S Ill towns and hkill" up nn SL' · mg L" ,.. 
'.11 " ·t tl ~It thnt no l"t'strictions should ho plnecd on this tYPe of 
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h."'1 1. t··'- 1•11"" 111, and setting dnwn of pa&~en~t'rs on routPs outside ye IC es as I'('~rt :s ~U\. ~ ~ ~ 

such congest;:.d arE>as except at point.s whel"(' a halt wnuld be definitely 

dangerous. 

The Committee had no ohjpctions to the ot lwr proposals embodied in 
Clause 4 pro·dded they were mad<' applica hit' only to mo~or tran~port vehicles 
ph·in"" for hire or rt:>ward. Thcy also expl"('s:>Pd the ncw that they would 
h:;>e "no objection to restrictions being plaecd on thc total numbcr _of hours 
worked per day by drin'rs of priYate owned nwtor transport Yducles not 
plying for hirE> or rt:>ward. (Appc11di.r 35.) 

THE INDIAN R-illWAYS M!E}."D:llE:NT BILL. 

On the 23rd March 1936, the Ron 'ble the C',ommpl"('e ::IIembPr introduced 
in the Legislati'l"e _.\ssembly a Bill furthPr to Anwnd thP Indian Railways 
Act, 1890. The Bill was intendPd to penn it of more effect i>e and deterrPnt 
action being taken than is possible under the existinf!" law wlwn pl'rsons were 
fmmd travelling by railway without proper tickl'ts. 

It would appear that, despite the elabornte and expensive organization 
for the checking of tickets, both at stations and in trains, the number of 
passengers travelling without tiekl'ts had tended t<J inerc~1sl'. The evil, it 
was thonght, caused a loss of about Rs. 50 lakhs annually. 

Section 112 of the Indian Railways Act, 1890, de.'llt with cases in which 
there was intent to defraud a railway. In c-'ISPS in which action was taken 
under this section, the onus of proving intent to dl'frnud lay on the railway 
staff. The discharge of this task. it was pointed out, was not always practi
cable, and the Bill, therefore, proposed that the onus of prO\·ing that there 
was no intent to defraud should rest on the person found travelling without 
a proper ticket. Moreover, the penalty of Rs. 100 prPscribed hy the section 
had proved in practice to be ineffective, and the Bill further provided for 
a sentence of imprisonment to be inflicted on an offender. 

. Most cases in which passengers fow1d travelling without proper 
tickets were, however, dealt with under section 113 under which a passenger 
was liable to pay in addition to the fare due an excess charge equal to the 
amount of the fare, but not exceeding, in the case of a third cla.ss passenger, 
Re. 1 ~hen he was derected before he had notified his liability and two annas 
othel"Wlse. A passenger who declined to pay the amow1t demanded could, 
under th xist" Ia If e e mg w, only be asked to ~=,-ive his name and address. 
these were disbelieved. arrangements had to he made to hand th~ man over 
to the police to be placed before a magistrate. In many cases such passengers 
were_ found to have no assets and were discharged. Where a' distress warrant 
was IBSU d · e agamst any person, the results were usually quite incommensurate 
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with the time, trouble and expense involved in court proceedings, etc., as the 
amount payable was frequently not realized. To deal effectively with such 
cases, the Bill sought to empower railway servants to arrest such persons as 
refused to p_ay the charges due if there was reason to believe that it would 
I)Ot be poss1ble to get them to appear before a magistrate without undue 
delay, trouble and expense. 

. The Bill was, taken up for consideration on the 31st August on a 
motiOn by the Hon ble the Commerce Member for its reference to a Select 
Committee. Various criticisms were levelled against the provisions embodied 
in th~ Bill, ~nd the House_ eventually adopted a:o. amendment moved by 
Dr: ~111-ud-Dm Ahmad that 1t should be circulated for the purpose of eliciting 
opm10n thereon by the 31st December 1936. Accordingly, towards the middle 
of October, the Committee were invited to express an opinion on the pro-
visions of the Bill. · 

On an examination of the proV1B10ns contained in the Bill, in con
junction with the speeches made in the Assembly thereon, the Committee 
approved the principle underlying the Bill, namely, the prevention of ticket
less travelling, but urged the desirability of the powers contemplated by the 
Bill being conferred only on such officers of railways as might be depended 
upon to use them with discretion. (Appendix 36.) 

PROPOSED INCREASES IN RAILWAY FREIGHT RATES ON 
COTTON YARN AND PIECEGOODS AND MILL STORES. 

Towards the middle of June, the attention of the Committee was 
drawn to certain proposals which, it was understood, were under consideration 
by the Indian Railway Conference Association for the enhancement of the 
existing freight rates on various commodities. It would appear that among 
the articles on which freight increases were contemplated were cotton piece
goods, cotton yarn and certain classes of cotton mill stores. In the absence 
of the exact proposals of the Railway Conference Association, it was not 
possible for the Committee to submit their detailed criticisms, but in the 
course of a general representation addressed to the Indian Railway Conference 
Association early in July, it was pointed out that the Indian Cotton Industry 
was already in a precarious financial situation and was not in a position to 
bear any further increases in freight charges on its manufactures or on the 
stores which it used. It was felt that any increas~ in freight charges on cotton 
piecegoods and cotton yarn would tend to accelerate the transfer of freight 
from the railways to road, river and sea transport. The Committee main
t[Lined that, JUdged by the consistem fall in the prices realized for piecegoods 
and yarn in the last ten years, a reduction-and not an increase--in freights 
had become essential. The prices being realized for Indian cotton piecegoods 
and yarn were very little, if any, higher than the prices realized in pre-war 
years despite the fact that the hours of work had been greatly reduced and 
wages had been increased by between 50 per cent. and 100 per cent. The 
Committee also stn·sscd the dl'sirability of granting specially low freights for 
long lead traffic as a means of re-establishing the revenue position of the 
railways. (Appendix 37.) 



PROPOSED EI\TJIANC'Ei'IIEI\TT OF RAILWAY FREIGHT RATES 
ON COTTON PIEC'EGOODS. 

Earlv in No\·ember, the Committee were informed that the Railway 
Board had· sanctioned certain revised class mtes which on the hasis of the 
existing charge for each of the commodities in question represented the 
following increases :-

.. 
Sugar •• 

Tobacco manufa{)tured •• 

Tobacco unmanufactured 

Kerosene oil •• 

Peroentnge 
increase. 

8 

9 

8 

8 

9 

Additionnl chnrge 
per maund per 100 

miles in pieo, 

5 

4 

5 

5 

4 

It was pointed out that this increase in the ol!l.BS rates did not 
neces."<<rii:v involve an incre.a.se in rates for all movements of the above 
commodities by the amount shown. It appeared that the G. I. P. Ra;lw1•y 
authorities did not intend to increase the reduced station-to-station rates 
which were in existence and which had been introduced to meet the require
ments of particular movements of traffic. Such rates would, it was stated, 
continue to be fixed on considerations relevant to the particular circumstances. 
However, in regard to another type of reduced station-to-station rates
those which had been quoted by reason of rates available on other railways 
or by other routes-the action to be taken by the G. I. P. Railway would 
depend upon -what -was done by other railways and that if any increase in 
such rates were decided upon, full notice of such changes would be given in 
rates circulars in the usual way. It was further indicated that these en
hancements in class rates would not affect a considerable volume of traffic. 
In regard to other rates which were not at present depressed on account of 
either of the circumstances mentioned above, the G. I. P. Railway would, 
it was observed, always be prepared as heretofore, to consider retaining rates 
at their existing level between particular points where it was shown that the 
increase would not be ju.atified. 

Dealing with the reasons for the proposed enhancements, it was 
pointed out that the existing financial condition of Indian railways was a 
matter for concern and that the railways were endeavouring to improve the 
position and that measures to reduce expenditure, and to increase revcuues, 
-were under continuous examination. It was stated that the railway 
authorities believed, from examination and experience of traffic movements, 
that the proper course to pursue in the 'llatter of increasing revenues was to 
reduce or increase rates as particular circumstances warranted. Reductions 
in rates were continually being made and would continue to he effected 
where desirable. Similarly, certain enhancements in rates had already been 
effected and others might be brought into force from time to time where 
investigation showed that they could be justified. 
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Applying these considerations to the five commodities referred t 

above, it was pointed out that the railways had felt for some years that a~ 
increase in rates was justifiable and necessary. In regard to piecegoods it 
was indicated that on the G. 1. P. ~ailway (from Bombay to Jubbulp~re, 
Bombay to Nagpur, Bombay to Rmchur, and branches) piecegoods were 
already chargeable at "C" schedule, the basis of which was 1 pie per maund 
per mile, which was higher than classes 4B (R.R.) and 4A fO.R.) proposed 
for general adoption. Traffic passing over the G. I. P. Railway to which 
"C" schedule was now applicable would not, it was stated, therefore, be 
affected by the proposed increase in class rates. If other railways adopted 
the increased class rates for piecegoods, the competitive power of mills situated 
on the G. I. P. Railway might therefore be enhanced. Apart from this, 
however, it was suggested that the fact that the G. I. P. Railway was now 
carrying a substantial volume of traffic at "C" schedule rate indicated that 
traffic would be well able to bear classes 4B (R.R.) and 4A (O.R.) 

The G. I. P. Railway desired to adopt the enhanced class rates which 
had been sanctioned by the Railway Board for the commodities referred to 
above, but before notifying their adoption, requested the views of the Asso
ciation on the proposal. 

The Committee held that from the point of view alike of the Industry 
and of railway finances, the situation called for a drastic revision of rates in 
a downward direction with the dual object of attracting a larger volume of 
traffic with the resulting higher total earnings for the railways and ensuring 
the freer movement of goods in all directions in the interests of trade and 
industry generally. They urged, as a means of accelerating the movement 
of goods with cmTesponding returns to the railways in the shape of increased · 
gross earnings, an extension of the system of special station-to-station rates 
for both local and through traffic. They also stressed the desirability of 
instituting a system of specially low rates for offers of long lead traffic and 
special arrangements for the speedy transit of goods in order to encourage 
this type of traffic. 

The Conunittee further referred to the investigation being carried on 
by the Expert Railway Committee under the Chairmanship of Sir Ralph 
Wedgwood into the financial condition of Indian Railways and suggested 
that, pending consideration of the report of this Committee, no increase in 
freight rates should be made. (Appendix 38.) 

CLASSIFICATION OF MAIZE AND WHEAT STARCH AND 
SYNTHETIC STAPLE FIBRE IN THE RAILWAY RATES· 

SCHEDULE. 

T . ds the middle of April, the Buyers' and Shippers' Chamber, 
owar · "th · 

K hi · •t d the v1· ews of the Committee in connectwn WI certam arac , 1nv1 e · f 
proposals which were to come up for discussion at the July 1936 meet~g. o 
the Commercial Committee of the Indian Railway Conference AssoCiatwn 

13 
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li tl I ,,, ·1fi ,.,t1·,,1l of maizE.\ and wh~:>nt. starch and synt.ltE.Itio staple rt ... .gan ng . \e c :: ..... ~ l•• · 
fibre for r.uhrny freight llUrpos<lB :-

Starch 

Farina (sizing flour in bags) 
I ncl udu :-
.Anowroot flour, 
Pots to flour, 
Sago flour (in bags). 

Cl888 raoo applicable. 

R.R. 0. R. 

4 }.62 pie 
maund 
mile. 

4 

per 
per 

.. 
2 ( .42 pie 

maund 
mile.) 

p~r 

per 

In ordE.Ir to avoid exceptions being provided by the several railways 
.in the general classification of goods, it was proposed that maize starch and 
wheat starch .in bags should be .included in the list showing the synonyms, 
trade names, etc., chargeable nnder the ht'ad "farina." 

As regards staple fibre, since synthetic staple fibre was used in place 
of cotton, it was proposed to treat and charge it as "cotton (raw)." 

The question was carefully examined by the Committee in consultation 
with some of the principal .importers of these products. The Committee in 
their reply agreed to the clru;sifications proposed for the articles .in question, 
but suggested, .in the case of maize starch, that the list should actually .include 
all the following :Wheat flour ("when used for sizing); potato starch (commonly 
known as farina); maize (corn) starch; sago flour; arrowroot flour, rice starch 
and all dextrines. 

The practice of the trade, whenever any one of the above products 
was railed from one point to another, appeared to be to describe it .in the 
railway receipt as "s.iz.ing flours." Moreover, it was w1derstood that the 
term "farina" as a general heading was a misnomer. In order to ensure 
complete accuracy of description, it was further suggested that the term 
"farina" should be deleted from the general heading, which would then 
read simply as "s.iz.ing flour .in bags." (Appendix 39.) 

REDUCTION OF RAILWAY FREIGHT RATES ON BUl\IP YARN. 

Early .in Jnne, the attention of the Committee was drawn by a 
member mill to the heavy freight-rates- charged on bwnp yarn railed from 
Bombay to Cawnpore. The existing rate of Rs. 11 per bale of 400 lbs. 
(Rs. 2-4-2 per mannd) was, it was pointed out, quite out of proportion to the 
value of a 400 lbs. bale of bwnp yarn which was only about Rs. 65. 

The matter was taken up at the 4th meeting of Group No. 2 of the 
Closer Contact Committee held on the lst September 1936. It transpired 
that bump yarn had not been separately classified, as no occasion had hither
to arisen for the differentiation of various kinds of yarn. It was contended 
on behaH of the mill .in question that bwnp yarn was low grade waste yarn 
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of about 2 to 4 counts, made out of the lowest t 
at about 2 ans. 3 ps. per lb. and was d f ype of refuse. It was sold 
quality carpets and dhurries. As a res~~: of o:h!he. man~act~e of inferior 
that the question of the classification f b discussiOns, It was agreed 
the mill with the railway authorit' 

0 
ump yarn should be taken up by 

lOB. 

A meeting was accordingly arranged towards th . 
at which it was Blwgested that bum h e middle of November "' P yarn s ould be rated d Cl 2 · 
the same manner as cotton tWI' . un er ass m ne or stnng and that · ddit' . 1 
station-to-station rates should be introd d'fr B • In a Ion, spema · uce om ombay to the followin 
consummg centres: Bhagalpur, Tinnevelly E d D lhi g 
Ludhiana, Amritsar, Jullunder Sialkot 'C ro e, e p' Muttra, Ambala, 

S
. · · ' • awnpore atna Ahmedabad 
rronJ, Bareilly, Moradabad and Phillore. ' ' ' 

The following reduced station-to-station rates have since been notified 
by the G. I. P. and B. B. & C .I. Railways for traffic in b 
Bombay to the stations named :- ump yarn from 

G. I. P. RAILWAY-

From 

Bombay 

Bombay } 
(via 
Naini) 

To 

Ca.wnpore C. G. Shed 
Bhaga.lpur 
Patnn City 
Patna Jn. 

B.B. & C.l. RAILWAY-
From To 

Bombay 
(CCB.) or 
B.P.T. Railway. 

Stations 

Ahmedabad, Asnrva or Kan·l 
karla .. .. .. .. 

New Delhi 
Via New Delhi .. 
Via Knsganj 
Via Kotkapura .. 

Rate per ]f d. 
O.R. 

Rs. a.. p. 

1 8 8 
1 7 0 
1 10 0 
1 10 0 

B.B. &: 0.1. 

Rs. a.. p. 

0 12 3 
1 9 6 
1 8 9 
1 12 0 
1 ll ll 

G.I.P. E.l. 

Rs. a.. p. Re. a.. p. 

0 13 11 0 9 1 

1 2 9 0 7 3 
I 211 0 7 1 

A.D.O. Per maund 
Section. Total. 

Rs. a.. p. Rs. a.. p. 

0 12 3 

0 211 1 12 5 

0 211 1 11 8 
I 12 0 
1 11 11 

PACKING CONDITIONS FOR BALES OF PIECEGOODS. 

According to the Indian Railway Conference Assogiation Goods 
Tariff, piccegoods, cotton, woollen or artificial silk, in bales "press
packed," and bound with iron bands or steel wire or packed in 
boxes or cases were scheduled at a lower rate than piecegoods not 
press-packed or not packed in boxes or cases. It appeared that various 
interpretations were being attached to the tenn "press-packed." In the 
E. I. R., for instance, it meant bound with iron bands or steel wire and 
tightly compressed so as to fonn a solid compact package which could 
not be shifted without the removal of the bindings used for sustaining the 
pressure. In theN. W. R. the term "press-packed" was always interpreted 
to mean "mill packed" and all hazar-packed goods were treated as non-
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press-packed. The t<>ml wa.s also capable of oth<>r intorprotat.i_OJ~s, and 
the pt"-<:.ition mls thus \(\ry unsatisfactory, as t~w onus of dot.ermunng the 
rnte l't'stro on the milway st~ff, and there nught always ho room for a 
legitimate difference of opinion on n quC'stion of fnet hotwoen sending and 
~eh-ing stations and b<'tween sending and receiving milwnys. In these 
circumstances. the E. I. R. proposed to tho Indian Raihnty Conference 
Association that the term "pl't'ss-pncked" should bo so defined as to leave 
no room for doubt. Thev thought t.hnt perhaps the best way of doing this 
would be by laying dom.l a minimum weight per. cuhio foot which, they 
SU"'-:!OSted, mio-ht be fixed after invostigation by Ynrious milwnys and con. e-o ~ ......, 

sultation with trnde interests. 

The Committee of the Association thought that the proposal of the 
E. I. Railway was unworkable owing t.o different pressures adopted in packing 
varying classes of goods, e.g., the better classes of goods, spe~king generally, 
were less densely packed than plain grey piecegoods. It was also thought 
that hazar-packed bales should be allowed t.o be classified 1\8 "pre.ss-packed" 
for rating purposes if the bale.s were bOtmd with iron hoops in both directions 
and the space between the hoops did not exceed 4 • square in any part of the 
covering of the bale. It was further pointed out that all mill-packed goods 
must be tl't'.ated as press-packed and that all cased goods should be charged 
at the same rate as press-packed goods. (Appendix 40.) 

STOCK EXCHANGE ENQUIRY. 
(See also pages 97 and 441 of Report for 1923 and pages 9-l and 389 

of Report for 1926.) 

Towards the end of November, the Committee were informed that 
the Government of Bombay had appointed a Committee consisting of:-

Mr. W. B. Morison 
Sir Sorabji Pochkhanawalla 
Sir Rahinltoola Chinoy .. 
Mr. H. lL Patel, I.C.S ... 

Chairman 

: : J Member.~ 
Secretary 

~ ~xamine and report on the organization and methods of working of the 
Native Share and Stock Brokers' Association of Bomhay, to consider 
whe~her any modifications were desirable in the interests of the investing 
public and to make recommendations, and were requested to furnish any 
representation which they desired to make on the subject. 

In the-absence of a specific questionnaire, the Committee submitted 
a repr~ntation of a general character in which they stressed the need for 
reform m respect of the following major issues. Reference was also directed 
to the views submitted to the Atlay Committee in 1923 and to the Govern
ment of Bombay in 1926 and 1927 on the Stock Exchange Rules. 

(a)_ Puhl~ion of Daily Official List of Prices.-While acknowledging 
t~t cons1d~rable rmprovements had been effected in regard to the publication 
0! info_rmatwn by the Exchange authorities in regard to the share prices, the 
Comrmttee felt that information available did not fully protect either the 
buyers or the sellers who were still forced to rely to a large extent upon the 
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good faith of the broker, since no tickets or slips were issued stating the tim!' 
at which particular transactions were made. 

(b) I~olida~s and Hr:urs of Business. -In regard to holidays and 
hour~ of busmess, It was pomted out that the number of holidays should be 
drastwally reduced and that the hours of business on the Exchange should 
be at least four per day. 

(c) The Commi~t~e also drew the attention of the Enquiry Committee 
to the need for expeditmg the monthly clearing. At the present time, it 
wa~ understood_ that forw~rd trading was suspended for at least four days 
while the clearmg was bemg effected. This compared unfavourably with 
other large Exchanges in other parts of the world. 

(d) Settlements.-The Committee strongly urged the introduction of 
a system of fortnightly settlements with the object of curbing the activities 
of speculators and weak holders. · 

(e) It was considered that the brokerage charge on transactions 
was, in many cases, unduly high. 

(f) The Committee suggested that the Enquiry Committee should 
consider the desirability of recommending an amendment of the contract 
note which would ensure the separate recording of the share price and the 
brokerage payable. In regard to the brokerage, it was understood that 

· certain brokers, in order to attract business from clients, were in the habit 
of waiving a portion of their brokerage and this practice should, it was 
thought, be done away with, as it undoubtedly gave an incentive to other 
dubious practices. 

(g) Brokers.-There appeared to be an unwarrantably large number 
of sub-brokers trading in the Exchange. Many of these sub-brokers were 
merely touts and the Committee were strongly of opinion that the number 
of sub-brokers permitted to do business should be reduced to a reasonable 
proportion if it was not possible to abolish them altogether. If a broker 
defaulted, the Committee strongly maintained that he should not be allowed 
to trade either in his own or any other name until and unless he had paid 
his creditors in full. 

(h) Tran.sfers.-It was suggested that the Enquiry Committee 
should investigate the possibility of introducing a system of stamping 
transfers similar to that used on the London Stock Exchange when shares 
were sold and before the scrip was handed over to the buyer's broker. As 
soon as a share was sold and the scrip was handed over to the broker by his 
seller, the transfer forms attached to it should be stamped with an embossed 
stamp showing the date and the amount of stamp duty paid to the Exchange 
Stamp Office, and companies should be entitled to rch1se to accept any trans
fer which was not presented within a reasonable period from the date shown 
on the embossed stamp on the transfer form. 

At the present time, blank transfers circulated from hand to hand for 
long periods at a time to the detriment of Government revenues. The 
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prncti<'€1 also inT"o.ln•d <.'ompaniE.>S, sellers an~ huy~rs in .difficulties and in-
., ,~ =-·)111 ~ colllJ)'lny p<)int of v1ew, ddliculhl's arose from the t'Onn''lllt Ill,.. 1.' n " · • 

fad that its rt>gister of shnroholdt'rs wns seldom if e~er fully r<>prcs<>ntative 
or arrurate "·ith the result that at the t.ime of closmg tmm<fcr hooks the 
shardwlders' list, which nrrording to law had to he lodged with the Registrar, 
did not gin• the correct state of affairs o\\;ng to many shares not having 
been art~nllv trnnsferrt'd to the owners with the result that dividends were 
paid to one ·party which had subsequently to be repaid to other part~es, in 
some r~lSes. a year or more after the shares hnd actually hecn sold and paid for. 

A limitation of the effective life of a transfer form to two or at the 
most three months would, it wns thought., go a long way to re~ned:ying this 
situation. The difficulty of deruing mth scrip lodged ";th banks as collateral 
security could be dealt mth by the prescription of a special nominal transfer 
fee in the case of genuine pledges where shares were usffi merely as collateral 
security. 

H and when the effective life of transfer deeds was limited as sug • 
. gested above, the rate of stamp duty should be reduced. Even a considerably 
reduced stamp duty would me.an increased revenues to Govenrment. 

(i) Government Securities.-The Committee strongly favoured the 
prohibition of forward tradings in GoT"enrment securities. 

(j) Corners.-As regards corners, the present system of fixing rates 
whenever the Stock Exchange Committee chose to do so was, in the opinion 
of the Committee, unsound and had undoubtedly caused considerable dis
satisfaction. Both bulls and bears knew fully well t!te risk they ran 
when they entered into heavily speculative transactions and there seemed 
to be no really valid reason why they should be protected. H the existing 
practice could not be abolished altogether, then the power to take action 
under the corner rules and at times of serious political or economic crisis 
should, it was thought, be vested in a special Tribunal consisting of the 
President of the Exchange, assisted by one senior member of the Conrmittee, 
three or four Bank Managers and possibly one Government official. 

The views set forth in the above memorandum were supplemented by 
the Committee in their answers to the questimmaire issued by the Stock 
Exchange Enquiry Committee and were further elaborated by Mr. F. F. 
Stileman and Sir Hormasji Mody in their oral evidence taken in camera before 
the Enquiry Committee on Friday, the 22nd January 1937. (Appendix 41.) 

CERTIFICATION OF SHARE TRANSFER FORI\IS BY JOINT 
STOCK COMP M.'IES. 

Early in September, the Committee were infonned that the Bombay 
Native Share and Stock Brokers' Association had addressed a circular to all 
joint stock companies in Bombay requesting the certification of the signature 
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of the t~an~feror on share transfer forms. Briefly stated, it appeared that 
the Nat1ve Share and Stock Brokers' Association desired companies-to certify, 
inter alia, that:-

(a) The transferor was, according to the books of the company, 
the registered owner of the scrip which he proposed to trans
fer; or 

(b) The transferor had authority (in virtue of a power of attorney 
or succession certificate registered with the company) to transfer 
the share. 

The question was considered by the Committee in consultation with 
the Association's Solicitors. The latter pointed out that the effect of the 
suggestion of the Native Share and Stock Brokers' Association would appear 
to be to relieve the members of that Association. of a certain amount of in
convenience, and to impose upon the company, whose shares are the subject 
of the transfer, additional clerical work, and possibly also additional res
ponsibility, without any corresponding benefit to the company. In these 
circumstances they held there was no sufficient justification for requesting the 
members of the Millowners' Association to accede to the suggestion of the 
Share Brokers' Association. 

As the Committee were, however, desired to assist the Native Share 
and Stock Brokers' Association by certifying share transfers in the manner 
suggested so long as the companies concerned incurred no risk whatsoever, 
the Solicitors drew up specimen forms of certificate which they thought would 
protect the companies concerned from liability on any ground whatsoever 
if they adopted the suggestion of the Native Share and Stock Brokers' 
Association. The Committee felt that discretion in the matter of certification 
must finally rest with the companies concerned, and in these circumstances, 
the opinion expressed by the Association's Solicitors and the specimen certi
ficate forms suggested by them were sent to all members. (Appendix 42.) 

TECHNOLOGICAL LABORATORY AT MATUNGA. 

Towards the end of December, at the instance of the Association's 
representative on the Indian Central Cotton Committee, the. need f~r im
proving the utility of the Technological Institute from the pomt of VIew of 
the Cotton Trade was discussed. It was felt that what was needed was 
closer co-operation between the Laboratory and c~tton mills in .Bombay, 
and a special Sub-Committee was-appointed to conBlde~ and s_ubmlt recom
mendations as to the steps which should be taken to achieve this result. 

The Sub-Committee felt that steps should be taken to ensure that 
the results of all important tests were fully studied ~nd di~usse~ by mill
owners and by the technical staffs of mills. To achieve this obJect, they 
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I'('('Ollllll<'nd1, 1i, that. the As..~1ll'.ia.tion's reprf'sf'ntnt.i\·e on the Indian Central 
Cotton Committf'e might. place the following suggf'stions before the Indian 

Cent.ml C<.1tton Committoo :-

(a) E>E"ry cottDn spinning mill in India should rE"ceive severn! copies 
('of E"Mh of thE" trade test Bulletins puhlh•hed by the La.horatory and these 
should be distrilmt.:-d by the mill agent to t.he toolmic~ll heads of departments 
such as Spilming Masters, C-arding Mast.ers,and in cert.ain instances Weaving 
Masters. 

(b) The BullE"t.iJJs issued to the mills might he on the American style, 
that is, written i11 simple language with the main conclusions clearly set out 
ru:J.d free from unnooessary details and higher mathematics. 

(c) On the front page of every Bulletin, in promment type, a noti. 
fie.ation mi.,.ht be illserted mvitill"" the recipient of the Bullet.iJ1 to submit his 

0 0 

views, ill brief, on the subjoot dealt with .iJ1 the Bullet.iJ1 together with the 
result.s of any similar teat carried out by him. 

(d) C{)pies of the Bulletills should also be sent to technical associations 
like the Bombay European Textile Association and the Bombay Text.ile and 
Engilleering Association who might be illvit~ to discuss them at their 
meetmgs and to submit ·their considered views on the results and make 
suggestions for further tests. 

(e) As far as Bombay was concerned, every Bulletin of special 
importance should be discussed by an expert or experts from the Technological 
Laborat{)ry with practical spurners and carders. 1'1Ieetiflgs for tlus purpose 
might be held at the Toohnological Laborat{)ry it.self, and invitations might 
be sent to all spi.Imers and carders, t{) whom copies of the Bullcti.I1 had been 
supplied, to attend this meetmg, Jr if this was not feasible, a dozen or so 
technical men from the trade might be mvited to meet the Laboratory 
experts and frame a report of the discussions for circulation t{) other carders 
and spilmers. .At any such jomt meetillgs, suggestions might be mvited as 
t{) the subjects for future tests, and where possible, these suggestions should 
be acted upon. 

The Sub-C{)mm.ittee further suggested that the Association's repre· 
sentative might recommend the appoilltment of a Liaison Officer by the 
Indian Central Cott{)n Committee to carry out the extra work necessary if 
effect was given to the foregomg proposals, and to dissemmate information 
concernmg trade tests to all sections of the trade. 

They also felt that the Indian Central Cotton Committee might once 
again consider the advisability of establishillg a Testillg House which would 
undertake tests sillillar to those now undertaken by the G'hambcr of Com· 
merce Testillg House at Manchester. Such a Testing House, it was thought, 
would ~doubtedly keep the Technological Laboratory at J'lla.tunga ill closer 
touch with the trade and, ill particular, with the technical men ill the trade 
an~ should be capable of paying its way from the charges levied for such tests 
as 1t would be ill a position to undertake. Certain proposals for a Testing 
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House were made by this Association in 1931. The scheme then mooted 
was, however, too ambitious, and failed to fructify for want of financial 
support from trade associations, but it was thought that, if a more modest 
scheme, supported financially by the Indian Central Cotton Committee 
could be devised, a Testing House might be successfully established. ' 

The reco~endations of the Sub-Committee were fully endorsed by 
the General Comnnttee, and the Association's representative on the Indian 
Central Cotton Committee was instructed to place them before the Indian 
Central Cotton Committee at a suitable opportunity. (Appendix 43.) 

BOMBAY UNIVERSITY. 

DEPARTMENT OF CHEMICAL TECHNOLOGY. 

In his address at the last Annual General Meeting of the Association, 
Sir Joseph Kay, the retiring Chairman, suggested that mills should endeavour 
to make full use of the new Department of Chemical Technology of the 
Bombay University, and send to that institution, for solution, practical 
problems and difficulties which they met with from time to time in the 
production of printed, dyed, mercerised and finished goods. 

It appeared from enquiries subsequently made by the Association 
that the Department was prepared to carry out any investigations connected 
with the scouring, bleaching, dyeing and finishing of yarn and cloth. It 
was also in a position to deal with the printing of cloths up to 36" width in 
three colours. A refrigerator equipment was being added to the Hank 
Mercerising Plant, and when this was completed, the Department would 
also be able to investigate problems such as the suitability of any particular 
yarn for mercerising. 

The activities of the Department were not limited to cotton. It 
could also deal with other fibres such as wool, silk and viscose. On the 
chemical side, the Department had well-equipped laboratories, and was in 
a position to undertake investigations of dyed fabrics and the examination 
and- evaluation of dyes, auxiliaries and other products used in the Textile 
Industry. 

The object of the Department was not to compete with private 
chemical analysts, and it was understood that work of a strictly routine 
character should not ordinarily be submitted to the Department of Chemical 
Technology. If, however, no facilities existed for getting tests of this nat~e 
carried out, the Department would be prepared to undertake even routme 
tests, or to act as referee should occasion arise. 

This information was conveyed to all members towards the end of 
March, and they were asked to keep the Association informed from time to 
time of any problems submitted to the Department and of the results 
obtained. (Appendix 44.) 
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REGISTR-HION OF PENDING SUITS RELATING TO 
IilliOVABLE PROPERTY. 

PROPOSED _-\...'iENDl!E;\'"T OF THE TRANSFER OF PROPERTY ACT. 

Early in October, the Go\·ernment of Bombay roquesh'd the Committee 
to x Jn"SS an opinion as to the desirability of the Transfer of Property Act 
lwi~~I ~ended to pro•ide for the compulsory n"gistmtion of all pending 
suit; relating to immovable property. The proposal, it appeared, was justi
fied on the grom1d that Section 5!! of the Transfer of Property Act which 
dealt with the transfer of property pending suit relating thereto wns de
ferti•e bu=urh as it did not sufficient.Jy safeguard persons who had b1 
good faith taken transfer of property, ~ith the result that they were liable 
to be defrauded bv tn~nsferors who concealed the fact that· pending litigation 
affected that p~perty. Tlus matter had apparently been considered by 
the Go\ernment of India in 19:.!9, when the last revision nf the Transfer of 
Property was m1dertaken, but was not pursued furt.her in view of the fact 

that it was suggest.ed that :-

(I) few people in India ever sought t() n"gister their decrees; 

(2) the adoption of the suggestion would mean more cost to the 
parties, and 

(3) it would require the development of the n"gistration system in 
the country. 

However, in view of the representations reeent.Iy received from certain 
commercial organizations, Government appeared to have reviewed this 
question and attached some weight to the apprehensions felt by these bodies, 
but they desired to know whether the object in view could not be achieved 
otherwise than by compulsory registration of all pendb1g suits and decrees. 

In their reply to Government, the Committee supported the introduc
tion of a system of compulsory registration of pending suits relating to 
immovable property. They were, however, anxious to avoid heavy regis
tration charges, and therefore urged that the cost of registration should be 
kept as low as posaible. (Appendi.x 45.) 

BILL TO .AME}.,"D THE CITY OF BOMBAY MUNICIPAL 
ACT, 1888. 

T<!wards the middle of July, the views of the Asaooiation were requested 
o~ certain draft amendments proposed by the Municipal Corporation to the 
City of Bombay Municipal Act, 1888, having for their object the rectification 
of an anomaly which existed in regard to the procedure laid down in the 
Act for the_ election ?f councillors by the Senate of the University of Bombay 
and ~y vanoll8 pubhc and commercial bodies in the City. The Bill sought to 
proVIde that the procedu:re for holding the election ot councillors by the 
Sen~te of the University of Bombay and by various public and commercial 
bod1es should be left to be determined by the panics concerned . 

• 
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T~e existing. Section 31 (1) of the City of Bombay Municipal Aot, 
1888, whiCh prescr1bed the procedure for the election of the Association's 
representative on the Corporation read as under :-

Section 31(1).-Elections of councillors by a chamber ot association mentioned in sub
section (1) of section 5 shall be made by the members for the time being of the said chamber 
or association, subject to the provisions of section 15, in such manner as shall from time to 
time be determined at a meeting of the said chamber or association convened in accordance 
with the rules at the time in force in this behalf. 

It was proposed that the words "at a meeting of" be substituted by 
the word "by" and that the word "convened" be deleted. 

Elections to the Corporation had hitherto been conducted by the 
Association in accordance with certain by-laws framed by the Association's 
Solicitors and approved by members at a special general meeting in 1922. 
When the last election was in progress, the Committee's attention was un
officially drawn to the fact that this procedure was probably Ultra vires inas
much as from an interpretation of Section 31 (1) obtained by the authorities 
of the University from their Leg!l-1 Advisers it appeared that a special general 
meeting had to be convened for every election. 

A special general meeting for this purpose was, in the opinion of the 
Committee, unnecessary and they thought that it would probably serve the 
object in view if elections were conducted in accordance with the rules 
framed and approved by members of the Association. In these circumstances, 
the Committee agreed with the principle underlying the amendment proposed 
by Government but pointed out that the Section as re-worded would not 
altogether be free from ambiguity, as it was not, in their opinion, clear. from 
the last few words of the proposed Section whether the "rules" referred to 
therein were the rules framed by the Association or Chamber in question or 
rules framed by the Municipality. They, therefore, suggested that the 
amended rule should read as below :-

Sulion 31( 1).-Elections of councillors by a chamber or association mentioned 
in sub-section (1) of section 5, shall be made by the members for the time being 
of the said chamber or association, subject to the provisions of section 15, in accordance 
with rules made by the said chamber or association from time to time in this behalf. 

(Appendix 46.) 

BILL TO AMEND THE CITY OF BOMBAY MUNICIPAL ACT, 
1888, AND THE BOMBAY UNIVERSITY ACT, 1928. 

Early in August, the attention of the Committee was drawn to "a 
Bill to amend the City of Bombay Mw1icipal Act, 1888, and the Bombay 
University Act, 1928," published in the Bombay Governm~ Ga~ette under 
Rule 18 of the Bombay Legislative Council Rules. The roam obJect of the 
Bill as set forth in the Statement of Objects and Reasons, was to remove 
cert'ain anomalies in the constitution of the Senate and the Corporati?n, 
which might n.rise from the Corporation's representative on the Sen~te ceas~g 
to be a Councillor, or the Senate's representative on the Corporatwn ceasmg 
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to bt> a Fellow under the Act. Undt>r the t>xisting rules, a representative elected 

0, the Municipal Corporation to the Bombay University Sonnte would hold 
ofnre for a period of five years, noh\ithst.anding the fact th~t he ~ig~t, in 
the mt"antime, ha\e ce11.sed to be a member of the Corporatwn. Snmlarly, 
the rt>presentati\e of the-Senate on the Corporation would cont.inue to hold 
his seat in that body, though he might have ceased to be a member of the 
Senate. It was, therefore, proposed that :-

(a) the Senate's representative on the Municipal Corporation should 
cease to hold his office as such if he ceased to be member of the 
Senate; 

(b) the elected representatives on the Senate of the organizations 
mentioned in Section 13 of the Bombay University Act should 
automatically vacate their seats on the Senate on their ceasing 
to be members of the organizations which returned them to the 
Senate. 

The Bill further sought to do away with a similar anomalous position 
which existed in the case of Fellows elected. by the Indian Mel'{'hants' Chamber, 
the Chamber of Commerce and the :Millowners' Associations of Bombay and 
Ahmedabad. 

While the Committee had nothing to say in regard to the principle 
underlying the proposed amendments, they considered that this opportunity 
might also be utilized to introduce a further amendment to Section 17 of the 
City of Bombay :Municipal Act to the effect that a Councillor elected by the 
Bombay Chamber of Commerce, the Indian Merchants' Chamber or the 
Millowners' Association should cease to hold office on his ceasing to 
be a member of the organization which was responsible for his election. 
(Appendix 47). 

Th'DIAN COTTON CROP FORECASTS. 

Under the existing arrangements, the prescribed dates for the pub· 
lication of the five all-India (consolidated) Cotton forecasts issued by the 
Director-General of Commercial Intelligence and Statistics, Calcutta, are:-

1st Cotton forecast 
2nd Cotton forecast 
3rd Cotton forecast 

4th Cotton forecast. 
randum) 

5th Cotton forecast. 
randum) 

(Final General Memo-

(Supplementary Memo-

Prescribed 
date for 

publication. 

August lli. 
October 111. 
December 15. 

February 13. 

April 16. 

Remarks. 

Estimatee of area only. 
Do. 

Estimates of both area 
and yield. 

Do. 

Do. 
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It would appear that the question of improving the accuracv of 
these forecasts had been under consideration by the Indian Central C~tton 
Committee, and early in November, the views of the Association were invited 
as to whether the dates adopted at present required any change in the light 
of the prevailing sowing and harvesting periods in the different cotton tracts 
of India. The Conunittee were inclined to think that the existing dates were 
in order. They felt, however, that as far as the December forecast was 
concerned, the Southern crop could not be correctly estimated as it appeared 
that the sowing took place only at the end of October and, therefore, suggested 
that the month of January would be more suitable. 

SUPPORT TO THE INDIAN COAL INDUSTRY. 

Towards the middle of June, the attention of the Committee was 
drawn by the Employers' Federation of India to a communication received 
from the Indian }fining Association, Calcutta, in which the Committee of thq.t 
Association invited an assurance from the Association that its members would 
continue to buy Indian coal in preference to heavily subsidized African coal. 
It was pointed out that, if such an assurance were forthcoming, the Mining 
Association would support the Associatbn's representations to Government 
regarding the revision of the Indo.Japanese Trade Convention and Protocol. 
The President of the Federation felt that a circular letter to members of the 
Association urging them to ~:,rive every encouragement and assistance to the 
Indian Coal Industry would be a useful gesture, and would, to a certain 
extent, help to satisfy the Indian 1\fining Association and others interested 
in the Indian Coal Industry. 

The Committee pointed out in reply that the Association recognized 
the desirability of the Cotton Textile Industry doing what it could to support 
sister industril"s established in the country, and that the Indian Mining 
Association might rest assured that this point would always be borne in 
mind. A recommendation was also issued to all member mills emphasizing 
the desirability of their using Indian coal as far as possible. 

CUSTOMS CLASSIFICATION OF STAPLE FIBRE. 

Early in the year, the attention of the Committee was drawn to the 
desirability of recording the importations of staple fibre and manufactures 
thereof separately in the monthly Sea-borne Trade ~tatistics. In the 
existing returns, the articles in question were apparently mcluded under ~he 

· J 'fi t' " Art1'fici'al Silk" In view of the developments which ma.J.ll C USSI Ca IOn • 

had taken place in the manufacture and use of staple fibre, the matte~ ':as 
taken up with the Director General of Commercial Intelligence and StatistiCs, 
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Th (' •tt , ~~ted the following additional suh-classificnt.ions under e olllllll re su~ ~-... ~ 

the head" J.rtificinl Silk" on page 140 of the Monthly Blue Book:-

(a) Staple Fibre (cut fibre). 

(b) Waste. 

(c) Yarns mnde from Staple Fibre. 

(d) Yarns made from Staple Fibre and Waste. 

(e) Piecegoods made from Staple Fibre Yarns. 

Government pointed out in reply that the imports of staple fibre were 
included in the foreign sea-borne trade accounts of British India under the 
heading " other textiles-ra-w," -while those of articles manufactured from 
staple fibre (including yarn) were recorded 1mder the re)eyant suh-heads 
under "Artificial Silk." The imports of staple fibre nnd staple fibre yan1s 
int<> British India during 1935-36 amow1ted approximatdy to 1,316 cwts. 
and 2,220 Jbs. respectively. Government did not consider that these imports 
-were on a sufficient scale tD JUstify their separate specificnt ion in the trade 
accounts in the middle of the year, and accordingly decided to postpone 
consideration of the question of the introduction of new headings for the 
articles referred to until the next revision of classification of the headings in 
the sea-borne trade accounts at the end of the year. In the meantime, 
howe>er, the CDmmittee were assured that the Collectors of Customs had 
been instructed to keep a watch on the imports. (Appendix 48.) 

PROPOSED REVISION OF THE FORM OF THE REPORT 
ON THE SEA-BORNE TRADE OF THE BOMBAY 

PRESIDENCY. 

The Annual Report on the Sea-borne Trade of the Bombay Presidenoy 
is at present issued in the form of a series of paragraphs with statisticol 
tables interspersed ; the paragraphs consist partly of comments on the trade 
shown by the tables and very largely extracts from the tables. It was felt 
that this Report was neither in the true sense a statistical report, as such a 
report should consist of statistica.l tables only, not a trade report, since a trade 
report should elucidate trade tendencies and movements during the given 
period. The Collector of Customs, who was responsible for the compilation 
of the publication, therefore, proposed that the Report should hereafter 
consist of statistical tables, as at present, but arranged, where possible, in 
clearer form with only such comments in the form of notes on thE tables 
themselves as was essential. The statistical report would be introduced by 
a concise note on the trade of the Presidency for the year under review, which 
would re~er to the tables, and would give as clear a picture as possible of the 
trade whwh the tables set out in detail. It was thought that this arrangement 
would reduce the size of the report by nearly half and make the infonnation 
contained therein more rapidly and clearly available to the public. 1t was 
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indicated that, as the drafting of the Report for the year ending March 31st 
1936, had already been completed in the Customs House, the change proposed 
would not take effect before the Report for the year ending March 31st, 
1937, was ready. 

The Committee agreed with the changes proposed and informed the 
Collector of Customs accordingly. (Appendix 49.) 

PRESENCE OF ARSENIC IN INDIA,N-MADE COTTON PRINTS. 

Towards the end of June, the Director-General of Commercial In
telligence and Statistics drew the attention of the Committee to a complaint 
made by Dr. A. L. Wamshuis, Secretary of the Intemational :Mission Council, 
New York, regarding the presence of arsenic in the cheap and inexpensive 
cotton prints exported from India to the United States of America., which it 
was suggested, constituted a definite danger to health. It was pointed 
out that, if the information became generally known in the United States,· 
the sale of prints would be prohibited by law. The Committee were, there
fore, requested to investigate the matter carefully and to take early steps to 
prevent the use of such deleterious materials by the mills. 

It appeared from enquiries made by the Committee that cotton 
mills in Bombay producing prints did not use arsenic in any process what
soever. Moreover, the exports of printed goods to the United States appeared 
to be very limited, and whatever was sent consisted of cheap hand-made 
prints. It was understood that the only purpose for which arsenic was 
used in calico printing was for the fixation of Turkey Red and basic colours 
in hand printing, but these cloths were fast being superseded by other styles, 
and it was felt that the occurrence of any prints in which arsenic had been 
used must be extremely rare. In any event, as arsenic was only used as a 
fixing agent, its presence in the finished goods could only be in 
imperceptible quantities which would constitute no danger to health. 

STANDARDIZATION OF WEIGHTS AND MEASURES IN INDIA. 

Towards the middle of May, the Northem India Chamber of Com
merce appeared to have subnitted the following suggestions to the Govern
ment of India :-

(a) Government should appoint a Committee of Enquiry to report 
on the most suitable standards for use throughout India. 

(b) Having decided upon the most satisfact~ry stan~ards, ?overn
ment should introduce legislation havmg for 1ts obJect the 
statutory recognition of such standards and the a~option of 
such standards in all future provincial and local we1ghts and 

measures reform. 
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On hPing nskPd to lt'nd their support. to thf' ah~ve proposals, the 
CommittN' statNI that they had no objl'Ct.iou to the nppomtnwnt of a Com
mitt~'<' to N'port on the most. su.it~tble standm:ds in ~ndia. They <tlso approved 
of the idt'a of standardization on an all-Indut bttSIS, the prnoess of st,<tndard
ization being effected by gradunl stages in order to prevent serious dislocation 
which mi.,ht othE-rwise ensue. At the same time, they felt that standard
ization 0 [ w:>id1ts and measures had alremly been the subject of provincial 
l~>islation in the Bombay Presidency, and cert~tin difficulties adsing om of 
th'e practical applic~1t.ion of the Act had not yet been satisf~o~orily adjusted, 
In these circumstances, they were unable to express an op11non on ths ad
risability of ,1.dopting the Bombay Act as th3 basis of an all-India Act, or to 
submit a separate representation t<l Government as suggested by the Northern 
India Chamber of Commerce. (Appendix 50.) 

'\"OC'ATIONAL TRAINING OF EDUCATED YOUTHS. 

Towards the end of 1\Iarch, the attention of the Committee was drawn 
to a proposal which was then under consideration by the Government of 
Bombay for the '\"ocational training of educated youths. 

It would appear that one of the measures suggested to Government 
in this connection was that arrangements might be made for the practical 
training of yow1g men, who had reached about the YII vernacular standard, 
in the various organized factories in the Bombay Presidency under a system 
of indentured apprenticeship extending over a period of three to five years. 
Simultaneously voith the practical training, it was proposed that theoretical 
training should be inlparted to the apprentices in the appropriate technical 
subjects on two afternoons a week in the existing tecluucal and other 
educational institutions. The idea was that arrangements should be made 
for the training of only such number of boys as could ultimately be absorbed 
in skilled jobs which ~gbt become vacant by death or retirement of the 
existing uneducated skilled workers. Government recognized that no 
scheme of this nature could be put into effect '1\ithout the whole-hearted 
co-operation of employers of industrial labour. 

In order to enable him t<l collect the requisite information for framing 
suitable proposals in this connection, the Director of Industries, Bombay, 
who was in charge of the scheme, prepared a draft questionnaire which he 
proposed to issue to each individual industrial establishment, and requested 
the Association t<l co-operate in the enquiry. 

The Committee accordingly recommended that all mills should 
co-operate fully '1\ith the Director of Industries by supplying the information 
asked for. However, from the replies received from certain mills, it appeared 
that the scheme had been misunderstood. A meeting of all Bombay Mill 
Mana~ers was, therefore, convened early in June for the purpose of euahling 
the Drrector of Industdes to explain the scheme personally to the Mauager1:1. 
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it is understood that the detailed proposals of Government in thi 
regard will be published early in 1937. (.Appendix 51.) s 

SHERIFF'S FAMINE RELIEF FUND. 

Early in December, the attention of the Committee was drawn to an 
appealissued by the Sheriff of Bombay-who was also the Chaimtan of the 
Bombay Presidency Permanent Famine Relief Committee--for donations 
in cash and kind for the relief of distress in the famine-stricken areas in 
Ahmednagar and Sholapur Districts. One of the most immediate needs of 
the Relief Committee was clothing, and damaged pieces of dhoties, saries, 
chadars, cotton blankets, etc., appeared to be welcome. This matter was, 
therefore, brought to the notice of all members. 

STATISTICS OF PRODUCTION IN BOMBAY MILLS. 

The monthly statistics relating to Cotton Spinning and Weaving in 
Indian Mills are at present published by Government some three or four 
months after the expiry of the month to which the figures relate. This 
late publication greatly detracts from the utility of the published statistics·. 
It was felt that if the City and Island and the Bombay Presidency figures 
could be obtained at an earlier date, they could be used by the Industry to 
advantage. The matter was, therefore, taken up with the Department of 
Commercial Intelligence and Statistics, and as a result, it has been possible 
to come to an arrangement whereby the Collector of Customs, Bombay, 
who is in charge of compiling the production figures of mills in the Bombay 
Presidency, sends them to the Association as soon as they are ready. The 
first return under this arrangement, relating to the month of July, was 
received towards the middle of September. 

PIECEGOODS MARKET REPORTS. 

During the year, Mr. N. Khaitan of Messrs. Luchhminarain Ram
kisendas continued to keep the Association regularly informed of the trend 
of prices and tendencies of the piecegoods market in Calcutta. These reports 
and the monthly reports submitted by Mr. J. N. Mody on the B~m?ay 
Market were issued at regular intervals to all members of the Assomat10n, 
and were greatly appreciated. 

The Committee wish to place on record their appreciation of the 
valuable services rendered by these two gentlemen on behalf of the Asso-

ciation. 

MEMBERSHIP SUBSCRIPTION. 

In accordance with Rule 35 of the As~oc~ation's Rules and Regu
lations, the following rates of membership subscnphon for the year 1937 were 

16 



114 

fixed at 
8 

special meeting of the Committee held on the 7th . December 

1936:-

(a} For every 1,000 or part of 1,000 mule 
spindles 

For every 500 or part of 500 ring spindles .. 
For every 50 or part of 50 looms .. 

set up in the mill or mills, factory or factories 
which, for the time being, shall belong 
to each member. 

(b) For every Rs. 10,000 of the cost up-to-date, 
without depreciation of the plant, 
buildings and land of dycing andfor 
bleaching and' or printing and/ or meroeris-
ing factories or departments owned by a 
member 

For 
Woollen 
Mills. 

Rs. 

12 
12 
9 

2 

For oJher Types of Fadoria ow>Wl by Membera-

For every Rs. 10,000 of the cost up-to-date, 
without depreciation, of the plant, 
buildings and land 

For Bom 
bay City 
IUld r •. 

lnnd (in. 
eluding 
Kurio.) 
Cotton 
llfills. 

Rs. 

9 
9 
7 

2 

For tTp. 
country 
Cotton 

l\!ills. 

Rs. 

7 
7 
5 

2 

.. 

For 
Gins and 
Preesea. 

Rs. 

2 

Provided that the minimum subscription payable by any one member shall be Rs. 100. 

RA. W COTTON STOCKS HELD BY BOl\IB.A Y 1\IILLS. 

QuANTITY oF RAw CoTroN IN SToOK. 

Cotton actually Ready Cotton 
on hand in Mill bought but not Total. 

Godowns. taken delivery of. 

DAn. I Actual Actual Actual 
Actual I weight of Actual weight of Actual weight of 

Number bales (in Number bales (in Number bales (in 

. 

of Bales. Candies of of Bales. Candies of of Bales. Candiea of 
7841bs.) 7841be.) 784 lbs.) 

29th February 1936 .• 198,211 103,036 64,062 33,194 262,273 136,230 

31st August 1936 .. 218,720 112,046 25,018 
I 

13,014 243,738 125,060 
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MILL HOLIDAYS AND PAY-DAYS FOR 1937. 

The following mill holidays, which are in accordance with the 
provisions of the Indian Factories Act (l.nd of the Payment of Wages Act, 
1936, have been fixed by the Committee of the Millowners' Association 
Bombay, for adoption by the Bombay members of the Association during the 
year 1937:- r PAY DAY 

MoNTH. DATIII. DAY. F'EBTIVAL, ILLS B'MPLOY·tMILIS Bl!PLOY· 
lNG 1,000 OR INO LESS THAN 

MORE OPBBA• } 000 Ol"lrnA-
'l'IVBS. TIVZS. 

.. { ht .. Friday 
" New YemtDay 

" 

}sat. 

Imh " SUNDAY " 
JANUARY 14th " Thursday " Makar Sankrant 9th •• Thur. 7th 24th " SUNDAY " 

3lot " SUNDAY " 

··{ 
7th .. SUNDAY " 

}wect. lOth •• 
14th " SUNDAY " Bat. 8th FJIBRUARY 21st " SUNDAY " 
28th " SUNDAY " 

{ 
7th " SUNDAY " }M lith " Thursday " M aha Shivratri 

MAROH 
21st " SUNDAY " lOth .. Sat. 8th 27th .. Saturday . . 

:: }Ho!i 28th " SUNDAY 
" " 29th " Monday .. 

.. { 4th .. SUNDAY " 

::}sat. 
12th " Monday .. " Gw!i Padwa 

lOth .. Wed. 7th APRlL •• 19th " Monday .. " RamNavami .. 
25th " SUNDAY " 

"{ 
2nd " SUNDAY " 

.. }Mon. 
12th• .. Wednesday " Coronation Day 

Friday 7th Mu .. 16th " SUNDAY " lOth •• 
23rd .. SUNDAY .. 
30th " SUNDAY " 

.. { 6th " SUNDAY .. 
}Tbur. lOth •. Ju!<K 13th .. SUNDAY " Mon. 7th 

20th .. SUNDAY .. 
30th .. Wednesday " 

.. { 4th .. SUNDAY .. 
.• }sat. JULy lith .. SUNDAY .. 

A1hadi Ekadcuhi lOth .. Wed. 7th .. 19th .. Monday .. .. 
25th .. SUNDAY .. 

.. { lot .. SUNDAY .. 
lith .. Wedneaday .. Nag P<>n<:homi 

:: }Tu•. lOth Sat • 7th AUGUST 15th .. SUNDAY .. 
N arli Pumtma 2lot .. Saturday .. " 
Gokul Alhlami 29th .. SUNDAY .. .. . 

.. { 8th .. Wedneaday " (Januh Ohaturlhi 

:: }Tuoe. 13th Monday .. " Gowri V iaarjan 7th Tues. 7th SBIP'l'l!IHBU 19th SUNDAY " A nant OhalurdG~hi. .. 
26th .. SUNDAY .. 

.. { 4th .. Monday .. .. SartKJ Pitri Amva«~ .. 

}sat. lOth .. SUNDAY .. 9th .. Tbur. 7th OOTOBBR 14th Thursday " 
Dcuara . . . . .. 

24th .. SUNDAY .. 

{ 
3rd .. Wednesday :: }Diwali }wM 4th ThursdRy .. .. 

lOth •. Sun. 7th 5th Friday " NoVEMBER 
.. 

14th .. SUNDAY .. 
21ot .. SUNDAY .. 
28th .. SUNDAY " 

.. { 5th .. SUNDAY .. 
}Fri. 7th 12th SUNDAY .. lOth •. Tuea . .. 

DB:CJUIBER 19th " 
SUNDAY .. 

26th .. SUNDAY .. 

fixed b b Nore.-•Or on euoh other dRy as may e Y the Government of India for the Coronation. 
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TARIFF VALUATIONS UNDER THE INDIAN TARIFF Aa!'. 

For 11urposE>s of record, tho Indian Customs Tariff, Schodulos I and n 
appendt'd k• thE'> Indian Tariff Act. XXXII of I 934 (as in operation durin()' 
the :n"·'U" 193i), showing tho rates of customs dutit'S levied on goods imported 
into and ~'>!.-ported frolll British India, together \litb tariff values nssigned 
to ce.rt.ain articl!'s for the purpose of nsst'ssmont of customs duties during 
the twel;e months January to December 1937, are reproduced in full in 
A. ppelldix 52. 



THE MUJ.QWNERS' ASSOCIATION, BOMBAY. 

Balance Sheet a8 at 31at December, 1936. 

UABILITIES. Rs. a. p. Rs. a. p. 

Auditors• Fees, Advertisemente, Printing, Stationery, Electric 
Lights and Fans, etc. .. 00 00 00 00 00 1,348 2 3 

Subscriptions received in advance for 1937 00 00 00 321 0 0 

Deposits : Arbitration-contracts • , .. Rs. 240 0 0 

Deposit; Arbitration-Trade Marks 00 Rs. '5 0 0 

255 0 0 

Recoveries from Mills in connection with Municipal Assessments 3.705 5 0 

Balance of Association's Magazine Account 00 .. .. 324 0 7 

Balance of Amount appropriated for future Propaganda and 
a.ction for the promotion of the piecegoods and yam trad 
of Member Mills .. 00 .. 00 00 00 .. 27.533 ' 4 33.486 9 2 

AssOCIAnoN's GBHBRAL FUND--

Balance as on 31st December 1935 .. 00 .. .. 2,39.899 13 ' 
Add-Excess of Income over Expenditure during the year 00 14,024 •4 2 

2,53.924 u 3 

Total Rs. .. 00 .. ool2,87o411 
-f-

4 5 

Examined and found correct. 

BoMBAY, 2nd Feb, .. a,, 1937· A. F. FERGUSON & CO., 
Cllarlertd Jf.ecout~lat~U, 

Regidered .duouttlaflls, 
.dudilon, 

ASSETS. I 
Interest accrued on Association's Investments of General Fund 

upto 31st December 1936, but ~ot received 00 00 .. 
Outstandings due 00 00 00 00 00 00 

Advance Payments made on account of Books and Periodicals, 
Telephones, Salary of Clerk at Calcutta and other sundry 
items 00 00 00 00 00 00 .. 

Advance to staff .. .. 00 .. .. .. 
AssOCIATION'S INVESTMEN'IB AT CoST:-

Face value. 
3i per cent. Government Promissory Notes 

1854/55. 1865 and 1900/• .. .. Rs. 2o37o000 

3i per cent. Government Promissory Notes 
1947/50 .. 00 00 .. •. Rs. 33,100 

4 per cent. Bonds 196o/70 .. .. .. Rs. 40,000 
51 per cent. Government Promissory Notes 

1938/40 00 00 .. 00 .. Rs. 35.600 

(Market value of the above is Rs. 3.55,779-2·0) 
Rs. 3·45·700 

CASH:-
With the Imperial Bank of India General Account .. .. 
With the Imperial Bank of India: Secretary's Account .. 
On hand 00 00 .. .. .. .. .. .. 

Total Rs. .. I 

Rs. 

1,264 

3·547 

1,63.914 

31.776 
37,600 

37.813 

10,172 
300 

361 

.. 

al 
Rs. a. ~· 

.sl 0 

91 
4,811 '4 0 

58• u 3 

Bo 0 0 

6 0· 

0 0 I 0 0 

0 0 2,71,103 6 0 
, 

9 2 
0 0 .. 0 10,834 5 • 

I" . -\ 2,87.411 4 s 

T. MALONEY, 
Seer1ltJ'1· 



THE MILLOWNERS' ASSOCIATION, BOMBAY, 

Dr. 
Income and Expenditure Account for tlte year ended 31Bt December 1936. 

EXPENDITURE. 

To Estnhlishmont • • • • • • • ' • • • • • • 
,, Conveyance Allowances to Secretary, Asslatant Secretary and 

Lnbour Otlicor • • . • • • • · • • • • 
Pr<pnmtlon of Monthly lmport nnd Export Statistics for 1936 

:: Preparation of Statistics for Bombay Cotton Mill Industry 
for 1035 .. .. .. .. .. .. .. 

., Office Rent . , .. .. 0. •• .. .. 

.. Printing Statistical Returns, Mill Statement for 1936 and 
Annnnl Report for 1935 .. .. .. .. .. 

.. Stationery .. .. .. .. .. .. .. 

., Advertisements .• .. .. .. .. .. .. 

.. Books and Periodicals .. .. .. .. .. .. 

.. Auditors' Fees .. .. .. .. .. .. .. 

., Telephon!'S . • . . .. .. .. .. .. 
11 

Electric LiRhts and Fans .. .. .. .. .. 
.. Lo.w Char~es . . . . .. .. .. .. .. 
" Furniture and Fixtures . . . . .. .. .. .. 
" Petty Charges, Sundry expenses Including Postage and 

telegnuns .. .. . . .. .. .. .. 
.. Association's Contribution to Provident Fund •• 0 0 

,. Membership subscription to the Employers' Federation of 
India, Textile Institute, and Royal Asiatic Society for 
1936 .. .. .. .. .. .. .. 

.. ASSOCIA.TION 1S CONTRtuUTIONS FOR TUB VBAR 1936 TO:-

The Victoria Jubilee Technical Institute .. .. .. 
The King George V Memorial Fund .. .. .. 
The Police Comforts Fund .• .. .. .. .. 
The Sir Dinshnw Wacha Memorial Fund .. .. .. 
The Textile Technical School .. .. .. .. 
The Sir J. J. Hospital Nursing Association Fund .. 
The K. E. M. Hospital Poor Bo~ Fund , • .. .. 
The Nnigaum Social Service Centre . . . • .. 
The Bonibay Textile and Ent:ineering Association .. 
The- Goculdas Tejpal HMpital Nursing Association Fund •. 
The ~ahamshtra High School .. .. .. .. 

•• Balance, being excess of income over expenditure carried 
to Balance Sheet .. .. .. .. .. .. 

Total •• Ra.l 

BoMBAY, 2nd F•bruary 1937· 

Ra. n, p. 

_,6,196 13 4 

3o37' 0 0 
1,997 0 0 

,97 8 0 
4,200 0 0 

6,515 12 0 
2,410 0 9 

130 14 0 
76' II II 
200 0 0 
744 2 4 
473 .. 3 , .. 4 0 

1,610 10 0 

3ol75 7 9 
4,,96 0 0 

1,317 13 9 

r,soo 0 0 
1,000 0 0 
1,000 0 0 
1,000 0 0 

700 0 0 
500 0 0 
400 0 0 
3,0 0 0 
200 0 0 
200 0 0 
ISO 0 0 

.. I 

Ra. •• p. INCOME. 

By Subscriptions for tho year ended 310t December 1936 

, Mtsccllaneoua Rcccipta .. .. .. .. 
" Registration of Trade Numbers .. .. .. 
.. Registration of Trade Namca .. . . .. 
" lntcrcat on Investments of General Fund, etc. .. 

88,830 14 I 

1·000 

14,024 

•,o9,Bss 

0 ' 

14 2 

12 3 

Examined and found correct. 

A. F. FERGUSON & CO., 
Clrarlered Auounlants, 

Registered Auounltutls, 
.dwfi'<JP'II, 

Total •• 

Ra . 
.. 89,0'4 

.. 8o6 

.. ...... oo 

.. 2,3,8 

.. I 3,236 

Rs. . . 

Or. 

a. p. JU. a. P• 

4 0 

I 0 

10 3 

0 0 

13 0 
1.09,85!5 12 

I 

i 1,09,855 12 
• 

T. MALONEY, 
Seeyaary • 

3 

3 

... ... 
00 



THE MILLOWNERS' ASSOCIATION PROVIDENT FUND. 

Statement of Fu:nda for the year ended on the 31st December 1936. 

PROPERTY AT OPENING AND RECEIPIS. 

By Amount of Funds as at the 1st January 1936 •• 

.. Subscriptions received from Members durins 
1936 • • • • • • • • • • • • 

.. Contributions from the Millownem" Associa· 
tion during the year 1936 . . . . . . 

u Interest (including interest accrued 
date &. 963·3·8) . . .. .. 

&. 4.032·14·8 

.. Less Bank cbuges .. Rs. 

., Lapse and Forfeitures:

Balance as per last Statement 

12·14-G 

to . . 

Rs. a. p. Rs. ia. p. 

89,146 8 3 

Rs. a. p. PROPERTY AT CLOSING. 

•• s96 o o 

4o596 0 0 

•• o:zo 0 8 

r-----~~i-1-~'~3:··~·:2~0~8~1 I t,o2,3ss s u 

3.944 0 [I 

To INVESTMENTS HELD AT CosT:-

.. 3l per cent. Government Promissory 
Notes of 1842/43. 1854/55· 1865 and Face Value . 
rgooJr . . . . • • . • • . Rc;. 41.700-o-o 

.. 3l per cent. Government Bonds of 1947/50 . Rs. t6,sOCHM> 

.. 4 per cent. Government Bonds of 196o/7o . . Rs. 54,50<>-<H> 

Rs. t, 12, 700"'0-0 

(Noi1.-The present worth of the above Securities is 
Rs. 1,22,468·10-<>) 

.. Interest accrued and due on the above Securities 

,, Cash with the Imperial Bank of India on Current 
Account . . . . . . . . . . . . . . 

Total Rs. .. , 11,06,302 9 10 Total Rs. • • 

Examined and found correct. 

A. F. FERGUSON & CO., 

Cllarl8r4d A ceountants~ 
R1gisllf6d AceounlanJs, 

.4:uditor8. 

Rs. a.tp. &. ~a.~ 

32,867 2 c 

16.318 0 0 

52.149 6 0 
1,01,334 8 0 

...... ..... 
CP 

963 3, 8 

4,004 14 • 

' I 

I ! t,o6.302 ~ 10 



Report for the Year 1936. 

Section III. 

CORRESPONDENCE. 

APPENDICES 1-52. 
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APPENDIX 1. 

REGISTRATION OF PICTURE POST CARDS AS TRADE MARKS. 

Copy of letter dated the 2611! May 1936, from Messrs. Craigie, Blunt ch Caroe, 
to the Association. 

We beg to refer to our recent interview with you when you handed us a file dealing 
with the use by Mills of picture post cards in connection with goods sold by them. 

We understand that the Bombay Dyeing and Manufacturing Company have sent to 
you a picture post card desiring to know whether such picture post card must be registered 
with the ABBOciation as a trade mark. 

As we understand the matter, the various manufactures of this Company have either 
printed on the face plaits trade marks or attached to the face plaits labels, which are the 
trade marks under which the goods are sold. The picture post cards, of which a specimen 
was handed to us, is given away with the goods. The question which we have to consider 
in deciding whether these post cards should be registered with the Association is: Are these 
post cards trade marks 1 Our emphatic opinion is that they are not. The goods of the 
Bombay Dyeing and Manufacturing Co., Ltd., are sold under various trade marks and it 
is never intended that any goods of that Company are to be sold under this post card. At 
no time will it, we understand, be possible for the Company to claim that any person seeing 
this post card or a colourable imitation of it will consider that the goods sold in connection 
with it are the goods of the Bombay Dyeing and Manufacturing Co., Ltd. In fact we 
understand the Company never intend to make any such claim. 

In the Association 'a rules for the registration of trade marks a trade mark must, 
we think, be a symbol attached to goods with the intention of denoting that such goods 
arc the manufacture of a particular mill, and to distinguish them from similar goods of 
another mill. 

Of course if we are mistaken in what we have written and it is the intention of the 
Company to attach this post card to their goods to distinguish them from goods of other 
miUs then the mark must be submitted for registration. 

Whether it should be registered is another matter. 

We understand that other mills are already using this particnlar post card and 
though they may not, in fact can hardly in the absence of registration claim that it is a 
trade mark, much of the advantage of its \lBO wonld be lost. 

We also understand dealers commonly use the mark, so that it is at least doubtfnl, 
whether the mark as a trade mark is not common. 

We return your file. 

APPENDIX 2. 

DEALERS' TRADE MARKS. 

Copy of letter No. ZM/36, dated the 27th November 1936,from Messrs. E. D. SaJJ•oon ch Co., Ltd., 
to the Association. 

We are writing to inform you that we have recently received several new sta~ps 
· h · t 'th instructions to use them agamst from our overseas buyers whwh are t ell' proper y, WI 

sales made for export to their markets, 
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Aa all th~SEI stamps oolong t.o our O\"tlr90.'l8 bn:-ers and are only inton~ed for USA on 
--• •--> b. 011t of Tndil\ wt> do not ronsidor it neoO"-'"ry to <"troulnriso onoh our L'l."'"''~ t'xporto("lt ~ us , · . . 
' 1 tl tl t'll· 1•11 r11,j1•• ,._,is tlw usual""-'" fnr stmnps used m t.lw Tnrlmn market.s 

~t-Amp..c:; o tt' o wr m ~ .. " · · . 

We sn~-t· t.hl\t. this proooduro woulrl be in orrlor for othor mills who llli\Y 1\lsn he 
int<ln'StM in the export of pieregoods ro the 0\·ersei\S nunket.s. 

Copy of /(tier J,·o. 5345/166 of I936. dated tllr 2I..t Drr.,mh.r I !136, from the A.••ociation 
, to Jlt.<f•rs. E. D. Sa.ssoon d• Co., Ltd., Bomhay. 

1 am direeted to arknowledge th<> roreipt of your lett<>r No. Z)f 136. datoo the 27th 
No\'1'moor I936, in whirh yon sngg.,st. that the rirrnlntion of D£>al<>rs' Trade Marks intended 
to be applied on !!()Ods ro be exported from India be dispensro with. The question hns 
been rarefullv ron;;dered bv the Trade llfarks 8ub-Commit.too, hut. tlto)· reJ!ret tlwir inability 
ro accept yo;,. suggestion, .88 Rule 7 of the Assoriatio~'s Trade ~[arks Rules mn.kes it cl~r 
that everv df"81er's mark trhidt is intended to be apploed ro any produre of a member mdl 
should be. circulatoo for information and no exreption appears to have boon contemplat.OO. 

The :Sub-Committee, however, oonsider that the fact that a particuln.r dealer's trade 
mark is intended to be applied on goods intended for export· mn.rket might. be bron!!ht to 
the notice of member mills when cireulating the trade mark in question under Rule 7, ns 
this is one of the oonsiderations whkh might weigh in favour of the mill at. whooe inot.a.noo 

it has been circulated. 

APPENDIX 3. 

STAMPING OF INCORRECT TRADE DESCRIPTION'S. 

Oopy ofeireuln.r No. 538I/I50 of 1936, dnled lk 22nd Deumher I936,from tk Auociation 
to all ][embers of/he A88ocialian. 

Subjed :-L'<CORRECT STA.MITiG oF L~GTH AYD Wmrn ox CoTToX I'IECEaooos.
Fl<AunULENT TRADE DESCRIPTION mo.-nER THE INDIAN MERCHANDISE li!ARKS ACT . 

.As several instances of incorrect st.smping of length and width on ~otron pieregoods 
have recently been brought to the notire of the Association, the Committee ~onsidcr it 
desirable ro draw the attention of members ro the relevant provisions of the law in conn~ction 
with this matter and the penalties prescribed therennder for offences. 

Section 12 of the Indian llferchandise llfarks Act lays down that all piecegoods such 
as are ordinarily sold by length or by the piece which have been manufa.rtured in premises 
which are a factory as defined in the Indian Facrories Act, shall not be remo.-ed from those 
premises without baring been conspicuously Rtampod in English numerals on each piece 
the length thereof in standard yards or io standard vards and a fraction of sn<·h a vard 
according ro the real length of the piece. This section. further lays down that if any p~rson 
removes or attempts ro remove any such piecegoods from any such premises "ithout the 
length of each piece being Rtampod in the manner mentioned, every such piece and every
thing used for the packing or removal thereof shall be forfeited and su~h peroon •hall he 
pnniBhed with fine which may extend ro Rs. I ,000. 

'C'nder Section 2 of the Act, any description, statement or other indication, direct 
or indirect, as ro the number, quantity, me88Ure, gauge or weight of any goods which i• 
untrue in a material respect as regards the goods ro which it is applied amounts to o. falso 
trade de&Ti.ption, which is pnnishable a.s laid down in Section 6, 
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Section 6 of t.he Act. !aye down that any pereon, who applies a false trade description 
to goods, unless he proveR that he acted without intent to defraud, be punished with 
imprisonment for a term wl1ich may extend to three months or with fine which may extend 
to two hundred rupees, and in case of a second or subsequent conviction with imprisonmon1 
which may extend to one year, or with fine, or with both. It is further stated in Section < 

that· " if a pereon sells, or exposeR or has in poseession for s&le or any purpose of trade 01 
manufacture, any goods or things to which a false trade description is applied, he shall 
unless he proves-

(a) that, having taken all reasonable precautions against committing "n olfenr< 
against this section, he had at the time of the commission of the alle;!ed olfenr< 
no rea8on to suspect the genuinenees of the trade de8cription, and 

(b) that, on demand made by or on behalf of the pro8ecutor, he gave all the informa 
tion in his power "~th respect to the persons from whom he obtained such good1 
or thing•, or 

(c) that otherwise he had acted innocently, 

be punished with imprisonment tor a term which may extend to three months, or wit.h fin< 
which mn.y extend to two hnnclred rupees, and in case of a second or subsequent convidim 
with imprieonment which may extend to one year, or with fine, or with both." 

The instructions issued by the Governor-General-in-Council under the provJswns o: 
the Indlian Merchandise Marks Act lay down that a trade description of length stamped or 
grey, white, or coloured cotton piecegoods shall be deemed to be false in " material rcspecl 
if the doecription exceeds the actual length by-

(a) where a single length is stamped :-

4 inches in pieces stamped as 10 yards long and under ; 
5 inches in pieces st&mped as above 10 yards and upto 23 yards long ; 
7 inches in pieces stamped as above n yards and upto 36 yards long ; 
9 inches in pieces~stamped as above 36 yards and upto 47 yards long; 

18 inches in pieces stamped as above 4 7 yards long ; 

Provided that the average length of the goods in question shall not be less than th< 

etamped length ; 

(b) I where a maximum and a minimum length are st .. mped, if the described maximm• 
· length is greater than the actual length by more than-

9 inches in piecegoods under 35 yards long ; 
18 inches in piecegoods 35 yards and up to 47 Y"rds long; 
36 inches in piecegoods above 4 7 yards long ; 

Provided that no such piere shall meaeure less than the minimum stamped length. 

As regards width, " a trade description of ,ddth stamped ~n grey, wh~te,. or coloured 
r<>llon piecegoods shall be deemed to be false in a material respect if the descnptwn exceedE 

the actual width by-

half an inch in pieces stamper! as 40 inches or less in 'ridth ; 

three-quarters of an inch in pieces stamped as over 40 inches or 

width; 

one inch in pieces stamped as 59 inches or more in width : 

under 59 inr.hes in 

provided thai the m•erage u·idth of the goods in question shall not be less than tho stamped 

width." 
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&-.-tion 1::! of th<' .-\et. ,...q11iros only tlw l~ngUt of Uw piore f.o ho st.ampNl, but where 
th("- width i~ ah~,, $t~tntpf'·d. th~ tolernn('O.'l pnlsrriherl in t.ho inst.rn<'f.ions mnst hn adhered to. 

M·tion :l.:\ t,f tin" Bomhr~y \\\ .. i~hts and Mt'l~t-'mrt'~ ..-\d., whit•h hns sinPo hcon applied 
h.l Bomh .. '\Y •. -\hmt"•d(lhotd and t't'rt.ain llther ('t'Jltrt•8 in t.hl' Pr<-~itlorwy. rt'n.ds ns under and 
prt..l\·id~s f,~r a pt•twlty for g-h;ng short \n~ight or nwn...•mre in <'US(\ of nrt.idt's sold or delivered:-

.. \\1HlE'Yf'r in 8t"lling an\ art.i<'le hy weight or Ill<"tl..''mro dl"liYers or ea.nsfls to be 
dt,li~l'Nl to the pnrt'IH\...;r a ;n•ight. or lll<"l\Snro If's." t.hnn whn.t. is pnrport.t\rl to be rmld 
slutll. if thf" h.".."\S W('i~ht or mf" .. a.suro f'Xt'<"Ms thf> nmom1t. of flrror presf'rihf"cl under 
&t--.tion 4tt\. on <'OnYirtk1n, })(" pnnisbnhl<' wit.lt fine whif'h 1111\.Y oxtf'nrl t.o rnpo<'s throe 
hundn'<i." 

It would appear that it. is open to any int<'rest<'<i or ngi!Tie.-ed party to institute 
pro<'<'t'<!ings in Court in pu!'l>uan"" of Section 6 of the )[errhl\ndise )[,.rks Art, but under 
the Bombay Weights and )leasures Art, the Din>rtor of Indu<trit>s rould proserute offending 
parties. 

From the information plared before the Committee, it would nppe.ar that, in several 
cases, inrorrert stamping is supplied by mills at the instan('l' of merrhnnts, hut. they deem it 
neressary to point out that whate.-er be the fa~ts. the ultiml\te n><pnnsihilit_,. of the mills, 
as a party to the offen<'<', still remains and they are as liable to be prose~nted as the dealer 
himself who was n>sponsible for it. From the point of 'iew of the trade itself, this practice 
is to be strongly rondemned as it leads to an unfair rom petition. In all these drrumstanres, 
the Committee of the Assoriation rerommend that mills should issue strict instrnrtions to 
their departments con""rned to take sperial rare as regards stampings and to ensure thnt 
the proTisions of the law are romplied with in all respects. 

The Committee will appreciate an assuranre from yon to the <>ff<>rt that proper •tepa 
ha.-e been taken by you so far as your own mill is concerned. 

Copy of l<iter No. 5389Jl50, da!ro the 22nd December 1936, from tM A.o&Miation 
to the Ahmdabad JfiUo!N\ers' Association. 

I am sending here,.ith, for your information and for surh action as you consider 
necessary, copy of a letter which I ha¥e sent to all members of the )Iillowners' Association, 
Bombay. ~Iy Committee feel that in the interests of the good name of the Indian Cotton 
liiil Industry as a whole the practice of incorrect stamping should be put an end to and are 
confident that your .\ssoeiation will agree \\ith them. I may say that the immediate reason 
for the issue of this circular is that some few weeks' ago a large bat~h of Calcutta dhotics 
were sent to the Association from Calcutta marked 44 inches- by 10 yanh, and in every 
instance the actual width of the dhoty was considerablv less than 44 inches. Some of the 
goads sent to llii were manufactured by Ahmedabad mill;, and I should be glad to send them 
on t.o yon if you consider it necessary. 

APPENDIX 4. 

METHOD OF ASCERTAD.'ING THE LENGTH OF THE PIECE IN THE CASE OF 
COTTON PIECEGOODS. 

Copy of circuklr ... Yo. 3689fl74, dated tM 8th September l936,from tM Association to 
all Jfemhers of the Association. 

. Enquiries were recently made by the Association at the instance of a membl'r r~gard
mg the method of ascertaining the length of the piece in the ca•e of cotton piecegootk 'l'he 
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oosition WltR <liscUSHed by the Committee at thel'r m t' I ld . ee mg Je on Mond th 7th · · and it was rosolvml that all members shoul<l be ,. , 
1 

ay, e mstant, 
f · ecommen< ed to adhere to the e <1 t d 

system o meaRurcment 111 all on.Hes inclucling fringed g d I . . 11 
- o-en 

f 1 't · 1 °0 8 · n connectwn With the latter class o goo< s, 1 was oonsu <'re<l that fringes shoul<l b · 1 d . e me u e<1 Ill the length. 

Tho system outlino<l above may be altered to suit · 1 . 
t II 'bl · 1 very speem eases, but m or<ler to 

prvven a poss1 o mumn< or~:~tnndinga it is recommend 1 th t d · . 
d 

• , f e< a any ev1atwn from the end-
to-en s~ stem o measurement shoul<l be specifically set out · th 1 m e sa e contract. 

Copy of circular No. 43U2fl74, dated the 20th October 1"36 f th A · · 
;.J , rom e seoczatton to 

all M emberB of the ABsociation. . 

~inco "Tiling to you on the Rt.h ~eptember the Comn11'tt f th A · t' 1 . . . , ce o . e ssoma 1011 1a ve 
been asked to mo<lify the mst.ructwns containe<l in my 0 ;"cul . t 1 b · ·' . . . ... BI quo et a ovc 111 orucr to 
make the mtun!Jon of the resolutwn quite clear in respect of fr1·11 , 1 d Tl C · . get goo ~:;, 10 omm1ttec 
sugg<•Nt that, 111 all fnt.ure contracts, the length of fringe<! goo·'· b 'fi .• · h 

• • • lll:) e spec1 eu. us so manv Inc es 
over-all, mcluSJve of so many mches of fringes at each end. • 

APPENDIX 5 . 

. FACE PLAIT AGREEMENT. 

Copy nf circular 1\"o. 4033/145, dated t/u; '2nd October 1936, from the Association 
to all Member Mills in Bombay. 

I lUll directed to enclose here\\it.h, for your information, copy of an agreement which 

has been entered into by the Agents of the mills mentioned at the end of the agreement 
concerning face plaits usc<l on certain classes of fine goods. I am also asked to <lraw your 
attention to the penultimate paragraph of the agreement, wherein it is state<l that it shall 
be permissible to cxtmtd the scope of the agreement to cover the products of other member 
mills, who nrc producing fino goods of the types specified in the agreement. If your mills 
are rcyularly 1/umufacturing fine dhotics an<l saries or printed goo<ls, I am <lirccted to request 
you to seml a representative to utten<l a meeting of the parties to the agreement which is to 
be held on We<lnes<lay, the 7th October 1936, at 2-30 p.m. (S.T.) in the Board Room of the 
Association. Tho meeting is being hcl<l for tho purpose of continuing the discussions on the 
stops which might ad,·isably be taken by the pro<lucers of fine goods in Bombay by CO· 

operation an<l collaboration to promote their individual and mutual interests. 

If you contemplate sending a representative for the meeting on next Wednesday, I 
should be glad if you would let me know in advance so that I may supply him with a note 
on the matters which may be brought up for discussion. 

Copy of the Face Plait Agreement. 

We, the mu1u1·signe<l, on behalf of the mills speoifie<l against our names, having ad
justc<l all our ilifiicu1tios in regard to Face Plaits which we are now using on the under

mentioned classes of goods : 

(1) Dhot.ies (grey and bleached), an<l Saries (grey, bleached a~td dyed) manu· 
facture<! from cotton yarn of 40's warp an<l over, (Note: Sar1es manufacture<! 
from artificial silk are also to be included in this section.) 
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(2) Printed Shirtings, Yoiles and all other printed goods, 

h~Nb,- Wldt•rtake to lodge \\ith the .d:;:,;O<,iation and st'JU! to enoh ot~er copies of all Face 
Ph• it; we""'' now using 011 the typt>s of goods mentiout•d nbo\·o, n.nd furth~r ngr~o to lodge 
with the- .d&'O<'iatiou and oirtlul"te to eaoh other oopi~s of ·~ny lll'W }'nee l'lnits we may here .. 
aft~r int<'nd to introduce on the abonJ-meutioued types of goods, and further undortnke, in 
rospoot of such new Face Plaits, to meet each other'3 obJcotious as fru" as possible. 

It is further agreed that any diffel"t'nces arising out of this agrcoment whi<'h cam10t be 
l'<'ttled tn· direct negotiations bet.wet•n the pru"ties shall be rofcrrt•d to nrbitrntion as lnid down 
in the &:Ues for the Registration of Trade Marks of the Millowuers' .Association, Bombay. 

This agreement shall come into force as and from lst October 1936 and \\ill remain 
in force until determined by oue or more pru"tics by giving one month's notiee of their inten
tion t<> l"t'.sile from the agreement or until tbe .Assodl\tion introduc~s n s~otem of r~gistrntion 
covering Face Plaits uo;ed by all member mills on all or pru"ticular cntt•gorics of goods. 

It shall be permissihle by collllllon consent to extend the scope of this agreement 
from time to time to co.-er other categories of goods manufactured by the signatories of this 
agreement. 

It shall also be permissible to extend the scope of this agreement to ~over the products 
of other member mills who may hereafter endorse this agreement. 

It is understood that this agreement will not o.-erride the provisions of the Asaocia
tion's Rules for the Registration of Trade Marks, Trade Numbers and Trade Names, and no 
Fare Plait shall be circulated which contains Trade .\larks, Trade Numbers or Trade Names 
which do not comply with the Rules mentioned abcve. 

The Khatau Makanji Spg .. & Wvg. Co .. , Ltd. 
The E. D .. Sassoon United Mills, Ltd. 
The Ed ward Sa.ssoon Mills, Ltd. 
The Elphlnstone Spg. & Wvg. :llills Co., Ltd. 
The Meyer Sassoon Mills, Ltd. 
The Da. vid Mills Co., Ltd. 
The .Apollo Mills, Ltd. 
The Standard Mills Co., Ltd. 
The Indian Bleaching, Dyeing & Printing 

Works, Ltd. 

The Morarjee Goculdl\8 Spg. & Wvg. 
Co., Ltd. 

The Fiulay Mills, Ltd .. 
The Swan Mills, Ltd. 
The Gold Mohur Mills, Ltd. 
The Satya Mill, Ltd. 

The Kobinoor Mills Co., Ltd. 

The :Svadeshi Mills Co., Ltd. 

CourtaulW. (India) Ltd. 

APPENDIX 6. 

POWER COSTS. 

Copy of Later No. BHl4f36, elated 14th January 1936, from .Jfe&rs. The Tata Hydro
Electrie .Agenciu, Ltd., to the .ABBociation. 

We refer to your letter No. 2542j4l dated 15th October 1935 and your reminder 
No .. 1!9141 of the lOth instant, dealing with the representations of certain of your member& 
that at to-day'a prioea they could generate their own power requirement& at a cost conai
derably below that paid for purchaeed power. 

It is not our intention to enter into a discUB8ion as to cost of steam-generated power. 
We are fully aware of the improvements in steam-turbine de•ign and efficiency duriug the 
past fifteen years, as well a.a the reduction in cost of fuel during this period. The improve
ment in effidency constitutes a notable achievement of which the manufacturers may jUBtly 
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be proud, and represents a permanent technical advance Th 
will continue to do pond on the usual factors of su I . d edcost of fuel, on the other hand, 

. I · PP Y an emand and rema· b" t t 
fluctuatwn. t IS the well-considered opinion of inform d . . m su Jec 0 

to-day at the bottom and will tend to rise in th t ~ auth?nttes that fuel coste are 
e even etther of Improved t d dit" 

or inter-national clashes. The same holds good for hin ra e con tons 
Ii 

mac ery, spare parts and miscellaneous 
supp ea. 

Wo are of opinion th!Lt tho representatioll8 of certa· .. r · 1 d" · m manwacturers' agents have been 
somowhat mts ea 1ng 111 that their estimates of work.in · t . . . . b . g cos s assume conditiOns attamable 
only durmg test runs, ut winch can by no means be du r ted · h . . . 

1 
· . P ICa m t e normal working condi-

twns of t to average mill, wtth the result that any variat· f th .. . . · bl . r Ion rom ose assumed conditiOns 
1s mevtta y an muavourable one. On the other hand 8 ffi · t "d · . . 

h 
. . , u Clen cons1 eratmn lB not gtven 

to tho fact t at cstnniLtes of the cost of purchased po' th . . ver assume e most unfavourable 
conditwns. A long-term contract for purchased power is · r t · th f . m .ac m e nature o msurance. 

. We ~ust c~II your !Lttention to the inefficient manner in which many of the mills 
provtde thetr r?quuemonts of process steam. We shall discuss that matter more fully in 
tlte _body of tlus Iotter: At the moment, we desire only to point out that your method of 
ad~g to the power bill the_ cost of inefficiently produced process steam is basically unfair, 
"". It has th~ ~!feet of chaq,'mg the supply company with the inefficiency of the consumer. 
We are of opUllon ~hat" groat deal can be done in the direction of reducing the cost of process 
steam, and we, as lll oth~r caBCB, are "illing to place our engineering staff freely at the service 
of your member-compames for the purpose of reducing their cost in that respect. 

Our constant aim and effort, consistent with our primary obligation to our share
holders, has been (a) to increase the scope and efficiency of our service, and (b) to reduce its 
cost to the consuming public, and it will not be denied that we have made notable strides 
in both respects during the past few years. 

In accordance with your request we have again reviewed the situation as regards 
the relationship of purchased power costs and private plant generation costs, carefully 
analysed tho estimates submitted by your Association in support of their contention, and 
submit for their consideration the following comments : 

Genernl. It is important that full recognition should be accorded to the progressive 
reductions in tho rates charged to the mills that have been made voluntarily since 1933. 
The mills have been enabled thereby to effect savings in power costs of approximately 36 
per cent. and more. These reductions have been made in accordance with our announced 
and consistent policy to lower power rates whenever it is economically feasible. 

When comparisons are made between the cost of a purchased supply and the estimated 
costs \lith ,. privuto steam plant, it must not be overlooked that purchased power costs have 
a fixed and downward trend while the costs with a private steam plant are subject to fluctua
ting prices of fuel, labour and many other items. In other words, purchased power costs 
cannot vury except to decrease while the costs with private steam generation fluctuate in 
accordance with prevailing economic conditions and it will not be disputed that prices now 
have a definite rising trend. It is therefore dangerous to base comparisoll8 upon present 
price levels. Tho mill with a private steam plant will find its cost of production increasing 
as business conditions improve u.nd prices rise and its margin of profit consequently reduced, 
while the costs to tho mills with purchased power will either remain the same or decrease 

and their margin of profit will consequently be greater. 

Furthermore, when an attempt is made to compare purchased power with pri~ate 
steam plant operation, consideration must be accorded to the many ad~antages, both tangtble 
and intangible, of a purchased power supply. These can be summariZed as follows: 

Elimination of worries incidental to operation of 11 private plant. 
Cost not subject to fluctuating prices of fuel, labour and many other items. 

17 
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O.'u~t~nt yolt.a~~ :\mi frt~qutlJWY of supply. 
:\bilitY h_l t.a,ke t'.n.ru tU int~n.,:\....,t"ti or dtWrt\:\..."'d loads nl tuiuimum cost .. 
Hidt .efth·ienC'\~ at. light· lo.\ds. 
Sit;tplitied a\'t"::mnt.ing due to t'OIH."tmtrat.hm of tut.a.l power t•ost in a. Nin.gle monthly 

bill. 
FlexibilitY of service. 
Cap-.'\t'ity "to c~vry h&l\,Y o\·erloads fur mv~twnt~~ry S~\·ings. 
The anlila.bility of the Hydro Companit'-'i l'U.:!IllOOrtug and other sonriceR on call. 

Th~(~ ath·:\nt.:\!..TOS of n purdu\Se1J pllWtU' supply a!S well H.$ sul'h important items as 
relitll fn1m tho burd.o1; of capital in\·t_"lst.mont in gt'twra.lin!:! equipment., t.hus rolt~:\sing capital 
for iun•stmont in the business itst,lf, 11111~t all bo gh·on thtJir duo wdght when a comparison 

is made with a pri'"ate genemtllig plant. 

Proc.eu Strom. We are in a.grecm<'ut. \\ith tJw gNwral st~\.tt"'mcnt made by tho 
)Iillowners· Association that process steam should bo t.-kl·n iuto cousi<loration in any fair 
comparison of power costs. Howe>er, there nrc ccrt"iu factors in this <·ouuoctiou tlmt 

require elucidation. 

The amount of process steam consumed in a textile mill is not a fixed qnantity but 
'"arioo ron>idcrahly depending upon the extent that. l'ach mill is sulf.sutliciont in tho opera. 
tion from bale breaking to dyeing, bleaching anti finishing of the doth. Furthermore, it 
will "rar,- sensibh- with the I't'lative positions of the ste.am consmning departments to tho 
boiler ..,;d turbin; house and llith t.he efficiency in whid1 hc<>t is conson·od in tho steam supply 
pipes. Another factor that atfects the amount of skam <·onsumed is whether calendering 
machines are operated by steam engines iustcad of electric motors. En>n aft.,r all these 
factors are known, the amount. required cannot be stated as a fixed quantity in pounds of 
ste.am per hour because it may vary from a minimum of I ,000 pounds per hour to a maximum 
of 8,000 or 9,01)0 pounds per hour. It is, therefore, ob,·ious from the forcgoiug that process 
steam costa cannot oo estimated on the basis of a fi,;ed a,·orage cost per unit consumed in 
driving the mill machinery. 

It is stated that when a mill geuerat<lS its own power with a private steam plant, it 
can obtain the requisite quantity of process steam llithout additional expenditure, after the 
steam bas done its work in pro<lnciug power in the turbine. This is, of course, d .. finitely not 
the case although it is a statement sometimes loosely made by steam turbine rupresentatives 
as a sales argument. Only a little analysis is re<fUired t<> refute this statement and prove 
that there must oo an increase in fuel c<>st;; when a turbine produces both process steam and 
power, and when it produces power only. 

For example, a 1,500 kw. turbine using steam only for power generation would con· 
sume 21,500 lbs. of steam per hour when working at full load, including steam for all power 
plant auxiliaries. If 8,1)()(1 lbs. of process steam is required and is raised in a separate boiler, 
the total steam consumption "ill be 29,5UO lbs. per hour. However, when steam is bled from 
a turbine after it has done some work in producing power, thE' t<>tal steam consumption will 
oo 27,500 lbs. per hour for power and prooess purposes. It will oo observed, therefore, that 
an excess of 6,000 lbs. of steam are rer1nired even with a bleeder turbine and that tho saving 
effected is only 2,000 lbs. and not 8,000 lbs. per hour as stated. 

It should also oo pointed out that when steam is obtained from the turbine instead of 
through a separate boiler, it has been found that a lack of flexibility in mill operations is 
generally encountered. The reason for this is tho considerable variation that exists in the 
proeess steam requirements of a mill from hour to hour and time to time and depending upon 
the manufactured goorlJ; produoed. Furthermore, it is ovirlcnt that a turbine designed for a 
spel"ified eflh:iency, when ~.00() IIJH. of Htc:un per hour iA bled, will not attain thiH. cfficioney 
when steam is extracted at a higher or lower ra.te. This will have a sensible effect upon the 
cost of operation. 
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Data has boon eolledccl eonrorning the amount of coal used t d . . - o pro nee process steam 
in some 40 mills co~summg ou~ pow~r in Rom bny, .with power demands of from 544 kw. to 
4,90? kw. These mcludc~ mills clm.ng no dyc~ng and bleaching and other mills that do a 
considerable amount of dvemg, hleachmg and fimshing It is found that tb · t 1 . . . . · ere 18 an ex reme y 
wide varmtwn m the amount of coal consumed for process steam in the different mills. For 
instance, the amount of coal consumed in mills doing no dyeing and bleaching varied from 
0.42 lbs. to 1. 72 lbs. per kw .-h consumed for power purposes, while the variation in the mills 
doing dyeing an~ blenching .wns from 0.62 lbs. to 3.251bs. of coal per kw.-h. The signifi-
cance of those WHlo ranges m process steam requirements is obvious In add't' 't b 

· I IOn, 1 BU 8· 
tantiat<Js the e~n~nt.ion th~t tho m~st desirable arrangement for a mill to provide flexibility 
n.~d e.conomy m Jt.s opcmti.on to smt tho ~ost favourable conditions of manufacture at any 
t1me IS purchased power w1t.h sepn.mte bOilers to provide process steam requirements. 

It has been found in many instances that considerable reductions in costs can be effected 
through impro~e~ent iu tho effi~iency of process steam production by remodelling the steam 
plant and prov1dmg adequately msulated steam supply pipes of correct size. In our opinion, 
this is a matter that deserves the serious consideration of the mills and is a problem in which 
we would welcome the opportunity to assist in any way possible. 

With reference to the contention made by the mills concerned that with their own 
generating plant the total cost of power will be much less than that paid for purchiiBed power. 
We have made a careful analysis of the estimate submitted in support of this contention and 
""a result are unable to concur in their conclusion. 

It is observed that comparison is made in each instance on the basis of a steam gene
rating plant of 1,500 kw. capacity operating at full load during 9 hours per day and 300 days 
per annum. It will be agreed that this is a condition not encountered in practic.-.1 operation. 
Furthermore, for 1\ mill to obt,.in the same security and some of the flexibility and other 
advantages of a purchased power supply, it would have to install a duplicate generating plant 
or at the least two units. A more equable basis for comparison would then be obtained. 
Incidentally, the maximum 15-minute demands of the two mills concerned are 1,622 kw. 
and 1,611 kw. respectively, while their average demands are in both cases in excess of 
the full rated output of the plant taken "" a basis for comparison. It is, therefore, evident 
that a larger plant would in any case be required, which would result in a larger installation 
cost and a consequent increase in the annual fixed charges. 

The energy consumption has been, as stated, computed on the basis of 9 hours opera
tion per day during 300 days p~r year with a maximum demand of 1,500 kw. In actual 
practice, the energy consumption on this basis with purchased power is approximately 90 
per cent. of this amount, because the maximum demand is not sustained continuously through
out the year. This must be considered in such a comparison as well as the fa.ct that wh&n a 
mill generates its own power, allowance must also be made for losses in the generator. 

An examination of the estimates of operating costs indicates tha.t they are based 
solely upon present day prices. This would not seem to be a fair basis f~r co~parison and 
certainly a dangerous one upon which to base conclusions. The trend m pnces must be 
considered and while coal of the calorific value specified is now at from Rs. 14 to Rs. 15 per 
ton, it is not so many years ago when it sold at Rs. 20 per ton and higher. As previously 
stated, fuel prices are showing a definite upward t_rend .. Incid~utally, another factor that 
has been overlooked in this estimation of fuel costs IS shrinkage m tbe hel\t value of the coal 
through stacking, etc. This will increase the amount of coal required from 5 to 10 per cent. 

It is believed that when consideration is given to the foregoing, and allo~an_ces ~e 
made to include adequate charges for such items as fuel, ~.ake-~p ':ater, lubncatmg oil, 
sundry stores, repn.irs, boiler mn.intenance, wages and superVISIOn, ~~ will be foun~ tha~ purl!-

. 1 d d f process work m separate bmlers IS we chased power cost plus stoam effimcnt Y pro nee or . 
below the cost of opcmt.ing a private steam plant even at present day pnces. 
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(' 11ft ,.~ !l'" ''I datrtlthe I-ll~ April 1!136, from Jfr-. T . .lfalow!flo llfr. T. G opy {) ( t'f' .,., Vo , -~ "t t , 
0 

4 

Jla~~wt::ie of Jhssr.•. Tala H!!dro.Elafl·oe Agc11cors, Ltd. 

The IMt time Sir Jost,ph Kl\y 1\nd I oame to soo you on the su bjtwt of power costs, 
,.,11 indicated thl\t the new T-3 Tl\riff would probl\hly bo introduced very shortly. Could 
you, for my personal information, let me know how the nmt.t<Jr now st<mds 1 

Copy of /(lf('f' Xo. BH9i '36, dated 29th April 193tl. from .lfr. T. 0. Jfnd·rll:ic 
ro Jfr. T. Jfalo11cy. 

Your No. 924 '41 of 14th instant l't'fcrrin!! to the indication I gave to Sir Joseph Kay 
and yourself that the new T-3 tariff would prohnhly be introduced very shortly. . 

I have pleasure in Sl'nding yon under separate ro,·er 7.~ ropies of the new schedule 
which was approved by the Boards of all the three Hydro.Eiootric Companies on 18th 
March 1936. 

I would like to make it clear that Schedule T-3 is not being appliod automatioally to 
existing business. It is applirnble to new oontrncts, and it is also open to any contracted 
consumer now operating on T-2 tariff who writes in to the offoct that he wishos hl trnn:;l'er to 
Schedule T-3 for the unexpired period of his existing contract .. 

In other words, it· is an alternative to T-2 and it is intended thnt both sohedules shall 
remain in effect, at least for some time to come. It is suggested that e.n.ch consumer should 
inrestigate the matter for his own account, as to whiclt t.~riff will be more beneficial to his 
operating conditions. Our own teohnioal staff will be happ~· to 1\.'<sist in that respect. 

I should call your attention to the fact that the minimum month 1_,. bill is now based 
on 65 per cent. of maximum use during the e]e.,.en preceding months. instead of 75 per cent. 
as in Schedule T-2. 

SCHEDULE T-3. 

PRoCEss STEAM RATE. 

(Appro\'ed by the Boards of the three Hydro-Electric Companies on I Sth ::'If arch 
1936.) 

Applicati<m of Sw..dule :-This schedule is applioable only to Industrial Consumers 
using not less than 500,000 units per annum where steam is an essenti"l element in the manu
facturing process. 

This schedule is not applioable for break-down, temporary or resale service, nor to 
oon.snmers nonnally operating at a power factor of less than . 85 lag6<ing. 

DeAcripti<m of Supply :-Eiectrioal supply will be furnished under this schedule in 
accordance wi~h the provisions of the General Conditions and Technical Regulations for 
factory operation and incidental purposes. 

RATE Sctr:EnULE :-Demand Charge: 

P.a. 2-8-0 per month per KV A of Demand for the first 1000 KVA of Demand; 
P.a. 1-8-0 per month per KV A of Demand for the next 1000 KV A of Demand; 
P.s. 1-4-0 per month per KVA of Demand for the next IO(JO K VA of IJomand; 
P.e. 1-0-0 per month per KV A of Demand for all exceSH K VA of Demand ; 
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Plus 
Energy Charge : 

. 325 anna per unit for the first 150 units per KV A of Demand used during 
the month; 

. 300 anna per unit for all additional units used per month. 

KVA of Demand :-The "KVA of Demand" to be used for billing purposes shall be 
tal<en as tl10 average KVA supplied during the fifteen (15) minute period of maximum use 
during the month. 

Tho " KV A of Demand " determined shall be the product of the virtual value of the 
voltage by tho virtual value of the current in the circuit or circuits at the point of supply. 

Minimum Montldy Bill :-The minimum monthly bill will be the demand charge 
based upon the "KVA of Demand", which shall in no case be Jess than 65 per cent. of the 
KVA supplied during the fifteen (15) minute period of maximum use during the eleven pre
ceding months. 

PromtJt-Payment Discount :-A cash discount of 2 per cent. will be allowed on the 
consumer's monthly bill if paid within 10 days from date of submission. 

Copy of letter No. 1112/41, daled 30th April1936, from the Association to all JJfemher 
Mill& in Bombay City awl lslawl. 

I am forwarding herewitl1 for your information a copy of the new T-3 Schedule approved 
by the Boards of the three Hydro-Electric Companies recently. In a letter from the Hydro
Electric Agencies Ltd. to the Association, it is stated that the new T-3 Schedule will not be 
applied automatically to existing business and that it is applicable to new contracts only, 
and to any consumer now operating on the T-2 Tariff who writes in to the effect that he 
wishes to transfer to the T -3 Schedule for the unexpired period of his existing contract. In 
other words, tl1e new T-3 Schedule is an alternative to the T-2 Tariff and the Hydro-Electric 
Companies apparently contemplate having the T-2 and T-3 Schedules running concurrently, 
at least for some time to como. Before the new T-3 Schedule is accepted by your mills, it is 
suggested that you should study its provisions closely in order to ascertain whether its accep
tance would be beneficinl to you from the financial point of view. 

The pn.rticulnr attention of mills is drawn to the second paragraph of the Schedule 
which specifies thnt it is not applicable to consumers normally operating at a power factor of 
less than . 85 lagging, and to the new arrangement in regard to minimum monthly hills. 
l\Jills will kindly note thnt the only discount. under the T-3 Schedule will be the prompt pay
ment discount of 2 per cent. 

The Aasociation would appreciate any comments which you might like to put forward 
regarding the new Schedule and any informntion as to the effects it would have upon your 
mills. 

Copy of letter No. 1346141. dated 19th JJ!ay 1936, from the A.•sociation to all Mil/8 in 
Bombay City and lslawl. 

Further to my circular letter No. 11121241 da~ed ~h.e 30th ~pril _1936, I am now directed 
to inform you that, from the figures submitted by md1VJdual m1lls, 1t would ~ppear that at 
steady loads iu mills, where the power factor is hig_her than 85_ pe~ cent., a sWitc~-over fr?m 
tho T-2 Tariff t.o the T-3 Schedule will result in a savmg: tho savmg m the case ofmJlls wor~g 
single shift will be comparatively small; it is somewhat greater in mills which are workmg 

double shifts. 
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Th<' ('ommittN', t.heroforo, l'<'connnond t.hnt if, on det<>iled ~xnm~nat.ion by your 

En · •t ·, • 111d tll•t ~011~ 111ms would henofit. bv a rlwngo-oYer, n.pphonhon should bo 
~J\('('I"S~ I I~ 101 •• .• • • • , • 

msdo by von to :\[essrs. Tat<> Hydro-Elootrio Pom.>r Ag-onoit•s Ud., to b11l yon in future 
aCCOI\!il;.., 'to the T-3 Tariff. When writing to t11e Hydro-Eleot.ric A~oncios, t.lw~· might be 
requt>8ted to gi>e l'l'trospeeti>e effect to tl10 T-3 Tl\riff from t.ho 1st April 1936. 

Copy of /diN' .Yo. 1354 '41. dalrd 19th .lfay 1930, from the A.<.<oriation to 
Tala H•tdm-E/crlric Agr11rit.< Ltd. 

.1! r.<.<rs. 7'h"-

The purport of your letter No. BH. 9i36 dated tho 29th April and a copy of the T-3 
Tariff Sohednle woN' eircnlated to all mills in Bombay. Tho offect.s of the new T-3 Tariff 
Schoonle ha>e also be<>n consider<'d by my C'<">mmittoo. 

It would app<>ar that, taken on the whole, the T-3 Tariff will effect a slight saving in 
power rosts in mills working sin!!'le shift., and a somewhat. largor s.'\nng in mills which are 
working double shifts. The C'ommitt<'O ha>e, therefore, decided t.o recommend a switch. 
o>er to' the T-3 Tariff in the case of those mills whose power factors are higher than 85 por 
cent. 

In this connection, I ha>e been directed t.o request that retrosp<>ctiYe effect should be 
gi..-en to tbe T-3 Tariff as from the 1st Aprill936, this being the date from which it was indi
eatM that it wonld be pnt into Op<'ration during the infonnal conferences which Sir Joseph 
Kay and I had witb yon some months ago. 

I am also directM to ask for an assurance that " the policy of progressive rate reduo
tion, to become effecth·e from time to time and to the ext<mt that circumstances permitted," 
ennncia.tM by Sir Nowroji &klatn>la, Chainnan, at the Annual ('..,nora! :!lleet.ing of the 
Tata Hydr~>-El<><'tric Power Supply Co., Ltd., held on the 18th St•ptemhcr 193-l, will be con
tinuoo during the currency of mill contracts for hydro-electric power in the case of all mills 
who elect to be charged according to the T-3 Tariff Sch('(lnlc, more especially as mills are 
generally of tbe opinion that the cost of hydro-electric power is still considerably higher than 
the cost of other forms of power. 

Copy of letter No. BRII3 '36, dald 19th Jlay 1936, from J!e.<Jsr8. The Tala Hydro
~ Agenda Lid. ro the Assocvuion. 

We have for reply your No. 1354 '41 of 19th lfaY. We note that the new T-3 Tariff 
Schoonle has been considered by your Committee and that they have recommended a switch
o¥er t.o those mills whose Power Factors are higher than 85 per cent. 

In respect of your request that retrospecti>e effect as from 1st April 1936 should be 
gi¥en to the T-3 tariff, you will appreciate the difficulties attached to an open undertaking 
of that sort. We however are prepared to gi¥e retrospective effect a.s from 1st April 1936 
to all mills which, on deciding to S\\itch over, so ad\iRe us \\ithin the current month ; similarly 
for mills so ad rising during the month of June, we can give rctrospecti¥e effect as from the 
lst instant. You are however aware that the financial year of the Hydro-Companies termi· 
nates on 30th June and we are on that account unable to give such an undertaking in respect 
of acceptances subsequent to that date. 

It is also notM that you ask for an assurance that the Companies will continue to 
carry oat the policy duly announced by their Chairman at a Shareholders' Meeting held some 
18 months ago. I think, in the absence of any official statement to the contrary, you must 
aasnme that the announced policy will remain in effect. 

F"mally, we have notM your reiteration of the opinion that yoor mills generally believe 
that the cost of hydro-electric power is still considerably higher than the cost of other forms 
of power. We shonld be most pleased to have something more tangible than a general 
expression of opinion. 
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. In tl~is eonnor..tio~'· will yon be good enough to refer to your No. 2542/46 of 15th October 
1935 m whwh you tbd 11~ fact supply us cort:>in specific data (a) as to the total cost of power 
plus proress steam at Hmdoostan and Colaba Mills, and (b) as to estimates of costs from a.n 
order actually pl:>ced by a mill in Bombay with a Maximum Demand of approximately 
1500 K.W. 

In respect of (a), we in our reply called attention to the inofficient manner in which 
process stoam was produced at many mills and offered the services of our engineering staff 
for tho purpose of reducing such cost. We shall be grateful for the corresponding costs 
ruling at present at tho two mills referred to. 

In respect of (b), wo understand that tho mill for which you quoted us the estimated 
costs has i? the lUO!<lJtii~o rccoivccl and iltstalled said plant and that it has been in operation 
for some t•mo. You wtll therefore now be good enough to " follow through " by furnishing 
us with tho actual operating costs, in order that we may compare them with the estimates 
you so thoughtfully provided in your earlier letter. 

Copy of Idler No. 1387,'41, dated 20th Mny 1936, from the Association to Messrs. The Tala 
Hydro-Eledric Agencies Ltd., Bombay. 

With reforonco to your letter No. BH 113,"36 dated the 19th instant, I am writing to 
thank you for agreeing to give retrospective eltect to the T-3 Tariff as from the 1st April to 
mills which make application before tho end of 1\Iay and from the let of May to mills which 
make application between the 1st and 30th June. 

We trust, however, that in tho event of any mill being unable to submit its application 
until after tho 30th Juno it will be possible for you to give retrospective effect as in the case 
of mills which are in n position to mako earlier application. We are aware that your financial 
year ends on tho 30th June, but we do not consider that this fact constitutes an insuperable 
obstacle in the way of giving retrospective efl'oct to the application of the new Tariff. 

We are glad to note that " the policy of progressive rate reduction, to become effective 
from time to time and to the extent that circumstances permitted " will be continued. 

As regards tl10 last four p:>ragraphs of your letter, I am placing your suggestions before 
my Committee for their consideration and shall "Tite you again in due course. 

Copy of letter No. 1377/41, dated 20th May 1936, from the Association to all Mills in 
Bombay City and Island. 

Further to my Iotter No. 13-!6/41 dated the l!lth instant, I am writing to inform you 
that the Association has been advised by Messrs. Tata Hydro-Electric Agencies Ltd. that 
retrospective effect as from the 1st April 1936 will be given to all mills who express their 
desire to switch over to the T-3 Tariff before the end of the current month. 

Mills which apply to be put up on the T-3 Tariff between the lst and 30th June will 
be billed at the T-3 Tariff rate from the let !\lay only. 

Mm~sr~:~. The Tu.t.n. H v(lro-Eloctric Agencies Ltd. further indicate that, as the financial 
year of the Hydro ComJ"";ies terminates on the 30th June, they are unable on that account 
to undertake to give retrospective effect to the new Tariff in respect of acceptances sub

sequent to 30th June 1936. 
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t'"l'." of ldt.-r Xo. 2362'41, datull3tn Augu.<l 1936, from thr A.<.<ndaJion !o allllfi/1~ 
in Bombay Oity a11d [~/and. 

In a lt•tt~r l'e("('lYM from l\I<'&!nl. Tho• Tat<> Hydro-Eledric A).!etWiNl Ltd. some time 
&lr.."1..1 attt.'nti~'ll \\l\S drawn to the iueffiril'nt mn.nner in which many mills protluC'ed thoir process 
st<>am. Th" Hnlro-El<>etrie .-I.C<Jndes were of opinion t.lu\t a groot. doni could be done in the 
dirt>etion of I'<'<l;tdng rost. of p~cess st<'.~m, and went on to say tlu\t thoy wore willing to place 
their Engineering st<1tl' freely at. the sen·iro of nwmb"r mills for tho purpose of effecting 
n>duetions in process st<•am costs. Data had apparently brou ooll<'<'t<'ol by tlte Hydro. 
Electric A!..T{"n<'ie-.s ron('(>rning tho amount of coal us£'d to produf"O proC'PNS st{'am in some 40 
mills rons•;ming their po"·"r~in Bomba~·· Tlwse induded mills doing no cl~·oiug nnd blenching 
and other mills whidt did n ronsiderable amonnt of dyeing, blenching nnd finishing. It was 

found that there was an extremely wid" >nriation in the amount of eon! consumed for pro('(>ss 
st""m in the different mills. For ex•unple, tho nmount of coal eonstnned in mills doing no 
dyeing and bleaching varit>d from .4:! lbs. to I. 72 lbs. per KW hour for power purposes, 
while the \'1\l'iation in the mills with dyeing and bleaching wl\8 from . 62 lbs. to 3. 25 lbs. of 

coal per KW hour. 

Further information which hl\8 come to the hnnds of t.he Association shows that in 
certain instances ¥ery ronsiderable economies in the ease of n>ducing proross steam costa 
had been effeetro during the last tweh·e months. The purpose of this let.ter is to suggNit 
that mills should take ad>antage of the offer of free expert ad,·ire by tho Hydro-Electric 
Agencies in order to RSrertain whether any economies can be effected in proce88 stenm costa. 

Copy of kiter So. 2369,41, dated 13th August 1!)36, from tl.e Association to .llc.ssrs. The Tala 
Hydro-Ekdnc Agendes Ltd., Bombay. 

In continuation of ruy letter No. 138i 41, dated the 20th )fay 1936, I ha>e plel\8\ll'e 
in forwarding herewith up-t<>-date partieull\nl of the cost of power and process steam in 
the Colaba Land .llills and the Hindoostan Mills. The position in respect of the 
Hindooata.n Milia is 1\8 under :-

Particulars. 
July 1935. 
T-2 Tariff. 

April1936. 
T-3 Tariff. 
Day Shift 

only. 

Aprill936. 
T-3 Tariff. 
Day and 

Night Shifts 
Combined. 

-------------'------- -----

Coat of power after proriding for 15 per 
cent. power factor di.seount and 2 per 
cent. prompt payment disoount 

Cost of steam worked out on the tot& 
power consumption 

Tot& 

Annas ! per unit. 

0.465 0.467 0.404 

0.117 0.11 

As far as the Colaba Land Milia are concerned, the position is 1\8 under :-

Cost of Hydro-Electric Power 
Coat of generating pro0088 steam 

Total 

i July 1935. 

I T-2 Tariff. T-3 Tariff. -- _____ ! _______ _ 

April 1936. May 1936. 

I Ans. per unit. I Annas
1

per unit. 

I 
to .463 I o .4508 1 o. 4555 

. o.19 o.I09 I o.o85 
1----!-----
1 0.653 0.5598 1 0.5405 

t Aft.er . ·"-· I provr..._ or 15 per oent. power f&otor dilloount and 2 per """'· promp' p&J'ID81lt disooun'· 
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We rogret we have been unable to obtain particulars of operating costs in th Shr 
Ram lllills owing to that mill not being a member of the Association. e 00 

The goner~! question of the _relati;e costs of Hydro.Electric power and own power 
has been the subject of further consideratwn, and my Committee feel that, in the interests of 
both the Hydro-Electric Companies and the l\Iill Industry of Bombay, it would be advisable 
to have tho position cleared up, and they now wish me to suggest that e. specie.! test should 
be carried out by an impartial outside expert or experts to ascertain the position in the matter 
of relative cost~ ofH:V~o-Electric power plus process steam and own power plus process steam. 
Such a test might, it iS thought, be carried out at the joint expense of the Hydro-Electric 
Ag~ncics and the Bombay Cotton 1\iill Industry in the Coorla l\1ills where, it is understood, 
an up-to-date power plant has recently been installed. If the Hydro-Electric Agencies 
are pmparcd to agree to such tests being carried out, the details could, it is thought, be settled 
at a joint meeting. 

In regard to your suggestion as to the cost of generating process steam, the attention 
of members will be drawn to the Hydro-Electric Agencies' offer of free expert advice. 

Copy of klltr No. BH248J36, dated 29th September 1936,fromMes6'rB. The Tala Hydro-Electric 
Agenci<B Ltd., to the Association. 

We Leg to acknowledge receipt of your No. 2369/41 of 13th August with particulars 
as to power cost and process steam cost at the mills of certain members of your Association. 

In respect of Hindoostan, we note that your figures for " day and night shifts combined" 
indicate u load factor of only 47 per cent., whereas full double-shift operation would be 
expected to show 60 per cent. In other words, your figures are for partial night-shift opera
tion and do not reflect the full benefit which it is possible to secure. 

In respect of Colaba, your calculation is correct except that it fails to take into account 
ihe cash discount of 2 per cent. 

In r011pect of Shroo Ram, we ourselves have oo far been unable to obtain full parti
culars of operating costs. That mill, however, has applied for supply for night-shift opera
tion, which they will take from us as soon as trade shows some improvement. 

With reference to your suggestion that e. test be carried out at the Coorla. l\Iills, it 
has been our intention to request the proprietors for permission to carry out an exhaustive 
test, as soon us the new A.E.G. turbine of 1200 I.H.P. is running smoothly. We ourselves 
remain roody and willing to supply information in this respect. We desire only to point out 
that the character of equipment and the manner in which it is operated varies so materially 
between diiTorent plants that it is most unsafe to assume similar results unlsss all conditions 
e.re absolutely identical. · 

An error often committed is that of comparing the ali-in cost of purchased supply 
with the bare operating expense of an independent prime mover. 

We have before us the power costs of the Ahmedabad Advance l\1ills, Ltd., Ahmadabad, 
for the 18-month period July 1934 to December 1935 inclusive. They show a generation of 
11226 753 units and o. coal consumption for power purposes only of 6,697.5 tons. The cost 
of co~! per unit generated comes to . 3147 anna per unit. The total production cost. per unit 
generated, including water, wages, stores, repairs, etc. comes to -4246 anne. per nn1t. 

Auxiliary services in the steam phmt will normally consume .between 6 per c.ent. &nd 
7 per cent. of tho units genoratod. But since there is a loss of possibly 3 per cent. m power 
transformers and in ordor to lmve a comparable figure in respect of purchased power, '~e 
allow 3 por ;cut. only for auxilinry service requirements which brings the coal cost per av~il
able unit to . 3244 anna and the total production cost to -4378 anna. The coal has a calor~fi.o 
value of about YOOO H.T.U. and its cost Ie.id down at boiler is Rs. lli per ton. 

lij 
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In ""'I""'t. of tl>e fiX<'<\ ehnrg<>S, tho o.npit<>l im·ostt.llont nlloonlo<l tu power (excluding 

) t to l'" 'll\3 ''91 The compnn\· m quest ton t.~lw• 10 por cont. of that 
proC'(Io&t ~h\'l m amomt .a ,..,. '-1

1 ,- • • • 

, 1 • 1.,._..~t. and dt'predat.ion. \on nrc awn.ro thn.t n usual fi~uro in this 
amount J.l'r aunm\ Ul ......... " .... 

. · J•H pe.- ~nt But takitt" the fignro of 10 per cent. ns used by the mill, we 
COWl(lrl<'tl<'ll I~ .. 'I .. ~. · ~ . 

· t li' -~ h•"""' of 3140 anna per unit, and the final figure ts ""followo :-a.rnn.' a . a Xt.'U c ~-e- · 

Ruuniug chargt'S 
Fixed charge• 

.All-in power oost 

.4378 anna per unit. 

.3140 , ., ., 

• 71118 1\Illla per unit . 

For ptt.rposes of rompru-ison with tho abo,·o, wo ha,·o el\loulnt<>d tho rate in termo of 
T-3 tariff for their Maximum D<-ml\ud of 1300 kw. and t.hctr load !actor of :!!l per cent. 

0
,-er the period tmder roYiow; and their cost for purehnsod hydro ,upply would have been 

• 4795 anna per unit. 

It is a matter for regret thnt somo of the factors ~ntcrin~; into tho cost. of power are 
imperft>etly understood and frequently omitted from calculation .. ~imilarly ~ocs it ha~pen 
that steam plant estimatt".s aro frequently bn .... ~.:'<_l on nwrc-or-ll•ss ult•al operattug conditions 
&Dd ...Jdom on at-erage operating conditions as tlwy would be m·er tho lifo of the plant. 

Simih>rly, is it frequently overlooked that a l~ngthy coutmd, such as is usually avail
able from 8 power supply company, offers iwmmna during th<> whole period of the contract 
against any higher rate, while at the same time it gi,·~s to tho consumer the benefit of &Dy 
reduction in the standard rat<> which may become l'ifccti,·~ during the period of the agreement. 

Finally, the case for purchased •upply does not in any event reat solely on a direct 
comparison between the ascertained amount of the monthly power bill and the enthUBiastio 
estimate of the machinery salesman or tho incomplete cost. statement of the independent 
operator. Our own experience and that of power companies in all parts of the world have 
conclush·ely demonstrated that an allowance of at least 10 per cent. in favour of purchased 
power is no more than a fair and reasonable appreciation of the ,·alue of the intangible benefits 
accruing to the purchaser of power under krm contract from an electrio-oupply company, 
who thereby is enabled to de..-ote and confine his attention, his staff and his fiuanoial resource& 
to the main and principal object for which he is engaged in and carrying on his business. 

Copy of letter No. 6365,41, dated 2181 Dcamber 1936, from IM Auociatims to Muora. The Tato 
Hyd~o-Ekctrk Agencia Ltd. 

I am directed to acknowledge the receipt of your letter No. BH248. 36 dated the 29th 
September 1936. In the fifth paragraph of your letter, you refer to a suggestion made in the 
penultimate paragraph of my letter No. 2369 41 dated the 13th August 1936 and state that 
it has been your intention to request permission from the proprietors of the Coorla Mills to 
carry out an exhaustive test; you further add that you yourselves remain ready and willing 
to supply information in this respect. The precise nature of the test you have in mind, 
however, is not quite clea.r. There are obvious objections to an ez parte test, and it was 
for this reason that my Committee had suggested an impartial test by an outside authority 
at our joint expense so that the vexed question as to the rclati,•e cost of own power and 
purchased power plus the ~t of process steam in each case could be conclusively settled to the 
oatisfaction of both parties. If, however, it is not possible for you to accede to the suggestion 
for an in..-estigation by an impartial outaide authority, then I am to suggest as an alternative 
that a joint te.t or leBt8 •hould be made by yr>Ur Engineers wcnking in aosocialion afld collaboration 
with ttDO Engineer• from the Auoc.ialion' s special Sub-Commi~Ue. 

I am also directed to suggest that illl!tead of an isolated test in the Coorla Mills, teots 
should also be conducted in the Shree Ram Mills and in tho Victoria Mills. Three tests in 
different mills would, it io thought, be likely to give more represontative results than an ioo
la.ted test. Al! fur a.s the Victoria .Milia. are oonoorned, facilities for making an investigation 
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could be obtained by the Association, and it is understood that in regard to the shr· R 
h

. h · b ee am 
Mills, w 1c ?s not a. m~m- er of tho A.-sociation, certain arrangements are already in band as 
a result of drrect negotmtwns between yourselves and them. 

M~ Committe~ consider that no useful purpose would be.eerved by replying in detail 
to the pomte set out m paragraphs 6 to 13 of your letter. These and similar matters could be 
dealt with, if necessary, when the final results of any teste become available to yourselves and 
the Association's Engineers. 

Copy of letter No. 2020/36, dated 29th December 1936, from JJfesers. The Tata Hydro-Electric 
Power Supply Company, Limited, The Andhra Valley Power Supply Company, Limited, 

The Tata Power Company, Limited, to the A••ociation. 

With reference to your letter No. 5365/41 of 1936 dated the 21st December addressed 
to our Managing Agents, would you please arrange a meeting of your two En!!ineere from 
your Association's spcoial Sub-Committee "~thus so that we may commence our

0 

tests at the 
Coorla Mills. A preliminary discussion is necessary before the actual tests commence and 
we would deem it a favour if you could ask them to meet us in this office at any convenient 
time and as early a.e possible. 

APPENDIX 7. 

INSURANCE OF ELECTRICAL EQUIPMENT SUPPLIED BY THE HYDRO
ELECTRIC COMPANY. 

Copy of circulnr No. 91/40, dated the lOth January 1936, from the Association 
to all lJl embers in Bombay City and Ialand. 

I give below for your information copy of a letter received from Messrs. Tata Hydro
Electric Agencies Ltd., regarding tho insurance of electrical equipment installed in mills :-

" We beg to advise that it has been resolved that as from lst January 1936, the 
Hydro Companies will themselves insure and keep insured against loss or damage by 
fire the electrical equipment belonging to those Companies which may be installed or await
ing installation on tho promises of the Consumer. The Companie_s will therefore for their 
own account arrange insurance renewal on such equipment, as and when existing policies 

expire. 
As a result, Section 14 (16)-Insura.nce against Fire of Company's Plant-Exhibit 

"B"-Genoral Conditions and Technical Regulations-attached to the respective 
Power Contracts and incorporated therein, becomes null and void, said contracts in 
all other respects remaining in full force and effect until their respective terminations. 

You are at liberty to advise the members of your Association of the above modi
fication of contract. We shall also communicate directly with them." 

APPENDIX 8. 

FIRE INSURANCE OF BOMBAY COTTON MILLS: ALTERATIONS AND 
EXTENSIONS UNDERTAKEN BY MILLS. 

Copy of letter No. 3178-B. dated the 19th .llfay 1931l,jrom the Bombay Fire Inourance 
Association, to the Association. 

I am directed to inform you that several cases have recently been before my Com· 
mittee whore alterations and extensions have been undertaken by Mills without plans having 
been eubmittcd previously to this Association through the Insurance Company concerned. 
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The mntt<>r ha.• rome t<> li!!Jtt. in t.11e ~ou.-,o nf our Tn•p~d.or'• ro~uhr YiHit nnd it hne 
tht"'n ~u found thnt. thl' work has Ut"'lt. bN'n (':\rriM out. in 1\('t"nrfla.tW<' wit.h t.ld~ ANsoci(\tion)s 
l"l'<)Uil'<'m~nts so as tn qm•li(\' for t.ho lmn'st. possihlo rllt,ing. 

The grounds of exp~nw nro tlwn put forward h~· t.ho ~!ills as n renMu fnr onr accepting 
inferior ron~truction for rntin!! t<> which it. is not. mtillt'd and m~· Committ<'O nro roluctsntly 
rompellt'd t<> st>md by the letter of the Rul~s. 

R<'N'nt 0,.,..8 in point, have been in connection wif.l1 t.ho insertion of plnin glnaa in 
north li.:hts whero wirt'd gla.'<S is roquirt'd t<> qualify for firoproof rat in~. My Committee are 
...,!uctlll;t, t<J put your momhers t<> additional expense at. any timo. hut. you will appreciate 
that this Assoriation prondos the machinery t<> eimll'<' f.lulf, all proj<'rkd work is carried out 
to the best ad\'lUlt"-."<l of the ~Iills for rating purposes nurl it. is unroasonnhle to expect our 
members to aceept ·inferior m!lt<'rial at. raft's lower than t.hoso which such construction 

warrants. 

I am to request that you will bring tl•is matt<>r prominmtly to the notice of your 
members and inform them thnt where plnns aT<' not suhmiftNI in arl\'niW<' to this Association, 
no concessions can be granted if construction is subsequently found to be below atsndard. 

Copy of <ireular No. 1646'134, dated the 9th June 1936, from the A830Ciation to all Jlembrr 
JI ills in Bombay Presidency. 

The Bombay Fire Insurance Association recently informed the ~[illowners' Associa
tion, Bombay, that se.-eral cases had recently been before their Committro concerning 
alterations and extensions which had been undertaken by mills ";tJwut plans ha\·ing been 
prenonsly submitted t<J tbe Fire lnsumn<"<' _-\.ssociation through the Insurance Company 
concerned. In some cases, it was found that these extensions nnd alt~rations were not 
carried out in accordance with the Fire Insurance Association's requiroments, and were, 
therefore, not qualified for the lowest. scale of fire insurance rating. [n the cases referred to, 
plain glass was put in north light sheds instead of wired glass. 

The complaint of the Bombay Fire Insumnce Association wa.s considered at a meet
ing of the General Committee yesterday, and I was instn1ctcd to inform all member mills in 
tbe Presidency of Bombay that, unless the constructional standards laid down in tbe Fire 
Insurance Association's tsriff were complied with, the concessional mt<>s of fire insurance 
specified in the tariff conld not, in future, be expected to be granted. I was also instructed 
to sngge;1: that, where extensions and alterations are eontemplat<"l, the plans for such ex
tensions or alterations should be aubmitt<'rl to the Fire Insurance Assodution throu~h the 
Insurance Company concerned, before construction is actually commenced. 

APPENDIX 9. 

RAILWAY TRANSIT INSURANCE. 

C<>py of letter tlaud tk 22nd July 1935, from the Hindoostan 8pg. &, Wvg. ,lfilL• Co., Ltd., 
ro the A811odation. 

We beg to lay before yon the following facts for your consideration and place the 
":'me befor~ the Managing Committee. If tnA ~[ana.ging Committee deem it proper to 
=culate this letter amongst its memners, you will pic""" do the needful in tho matter. 

We are purchasing cotton in cotton-growing districts on account of our mills "" well 
as our sister-~· and when the cotton bales of our purchase are dcHpatched by Railway, 
we are covenng lDBm'ance for the same against the All-India Railway Tran•it and All-India 
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Railway Stations, YMds and Platforms' riRks w · b 
by the Insumnce Companies in different year;.,_ 

0 
gJve elow the list of the rates charged 

Years. All-India. Railway Transit All-India Railway Stations. 
per cent. for 12 months. Yards, Platforms, etc. 

per cent. for 12 months. 
---

1917-18 . ·I 
Rs. a.. p. Rs. a. P· Rs. a. p . 

1918-19 1 8 0 
3 0 0 1 8 0 1919-20 3 0 0 1 8 

1920-21 i 0 ... 3 0 0 1 8 0 1921-22 .. 3 0 0 2 4 0 1922-23 • "II 3 0 0 2 4 0 and 3 6 0 1923-24 ... 4 0 0 3 6 0 and 4 1924-25 8 0 
6 0 0 4 8 0 1925-26 6 0 0 4 8 0 

1926-27 6 0 0 4 8 0 
1927-28 4 0 0 4 8 0 and 2 13 0 
1928-29 4 0 0 2 13 0 
1929-30 4 0 0 2 13 0 
1930-31 4 0 0 2 13 0 
1931-32 4 0 0 2 13 0 
1932-33 4 0 0 2 13 0 
1933-34 . 4 0 0 2 13 ... 0 
1934-35 4 0 0 2 13 0 
1935-36 .. ' 4 0 0 3 12 0 

Some time back we inquired of our outstation constituents about tho relative rates 
prevailing in Madras Territory at present, which we also give below :-

Rc. 0-12-0 per cent. for Transit as well as for Stations, Yards and Platforms' risks 
(i.e., Re. 1-8-0 for both). 

Since March 1935 the Madras Tariff for All-India Railway Tmnsit has been increased to 
64 annas per cent. We understand this increase has boon effected, as the Bombay and 
Cl\lcutta Insurance Companies brought pressure upon Madras Companies. 

From the above figures you will please see that the Insurance rates charged by the 
Insurance Companies in Bombay Presidency are much higher than those in Madras 
Presidency. It is also strange that in the long period hetwccn 1917 and 1935 we have had 
only one occasion to lodge a claim in the year 1921. 

We trust that the other Mills Companies and the Cotton Merchants must also be 
covering the transit and station risks for their cotton as we have been doing. We believe 
that there may be very rare cases of claims lodged with the Insurance Companies for such 
risks. We are, therefore, at a loss to understand the reason why the Insurance Companies 
in Maclras Presidency could afford to cover tho relative risks at very low rates as compared 
to those in Bombay Presidency. Wo holieve the question, therefore, is the proper one to 
be minutely inquired into and if it is thought proper after mature consideration to move 
tho Insurance Companies in the rna tter to reduce their tariff to materially benefit the Textile 
Industry in particular and trade in general, you will please do tho neellfnl. 

You will please also arrange to write to the East India Cotton Association, Ltd., 
requesting them to collect tho relative information from their members· and to furnish to 
us tho same to onu.ble us to arrive at a definite opinion in tho matter. 
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Ct>py of ldt~r "Ko. 1970 'ISO, doled the 15th AugtMt 19~(;, (rom the A•onciation 
to the Bombay Fire brsttrartu As.wcratron. 

I tun dirortro bv the Commit.tM of the Millowners' Association to address yon in regard 
to th~ p~mi:l rhnn.....d ·hv the Romhav Insurnnre Compnnios for " All-India Rnilwny Transit " 
Md ".-\.ll.India R~ilm>y St<1tions, Yards and Platforms, etc.," risks. Tho rates at present 

chargt>d appear t<> be :-

Trnnsit risk 
Station Y n.rd risk 

Annns 64 per cent. per year. 
Annas 40 por cent. per year. 

Th<> rat<' for transit risk whirh was about Annns 48 p<.'r rent. in 1918-19 appears t<J have 
b<.'<.'n inrrea....-d to Armas 96 P<'f r..nt. in 1924-25, and suhllt'quently reduced to Annas 64 per 
r..nt. from 192i-2S. Jt. has been pointed out that there is no justification whataoever for 
such a high rate of p~mium for this t,ype of risk. Y Mrs ngo, cott<Jn used to be loaded in 
open wagons, IUld ronllt'quently, the dnng<>r of dnmnge by fire resulting from sparks liberated 
from p.'8sing engin<'S and theft was infinitely greater than it is to-day, when Railways 
proride dosro m>gons for the transport of cott<>n. 

As regards the "Railway Yard" risk, the position is that, whatever be the reasons 
for charging a high rate of premium in the past, the danger of loss or damage by theft or 
fire has t<>-day b<.'<.'n reduced to a minimum. The Railway authorities do not as a rule allow 
bales "awaiting despatch " t<> be &.tacked in the yard till wagons become available. My 
Committoo understand that the usual practice is that the forwarding contract<Jr first makes 
enquiries from the authorities as t<J whether wagons are available, and then carts the bales 
to the Yard where they are immediately loaded into the waiting wagona and sealed up. In 
this connection, my Committee nnd<'rst.and that the premium charged by tbe Madras 
Irumrance Companies for the same type of risk is Annas 12 per cent. at present. 

Under these circnmstaneea, my Committee feel that there exists a strong case for & 

r<.'vision of the ratee at present quoted for the two types of risks mentioned above, and I 
am t<J express the hope that it will be poBBible for your Aasociation t<J set matters right at an 
early date. 

Copy of Idler No. 83-0, dated t"M 30th A Uf!UM 1935, from lh• Bombay Fire ]718Uranu 
Auociation to the .d .. ociation. 

I r<'fer to your letter No. 19i0180, dated 15th instant, and am directed t<J inform 
yon that the rate for Transit risk under the Calcutta Tariff is SO annas per cent. (subject 
to a deduction of 15 per cent.) and that a recent renew of the experience of this claas of risk 
resnlted in an increase of the rate under the Madras Association's Tariff t<J 64 annas per 
cent. net. 

This does not necessarily imply that claims have been heavy in respect of Madras 
territ<Jry. In the nature of the risk, it cannot be confined t<J any one ABBOciation's area 
and the experience mUBt be reviewed as a whole and it therefore follows that an All-India 
rate is only logical 

. The improvement in carriage t<J which yon refer was recognised by this Association 
m 1927 _by the reduction mentioned by yon and when the Bombay np-oonntry cott<Jn Tariff 
was revised recently, the rates for cott<Jn in transit were not altered, while other rates were 
increased by about 50 P<'f cent. all round, following extremely bad experience. 

It should be borne in mind that the inaurance is in the natnre of a floater and the 
premium is not affected by the aggregate amount tranaportod. 

Any merchant who desires t<J inanre each consignment separately may do so at a 
rate of one anna per cent. which can hardly be regarded as exoeasive. 
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With regard t~ railway yards, insurance offices have mot some very heavy losses and 
liB no up-count~y stntton possesses appliances which would be of the slightest use in a cotton 
fire, my Committee do not f<wour any reduction. 

Congestion of stocks is unavoidable at the height of a heu.vy season and in view of 
the comparatively small quantity of cotton handled in the Madras area it is hardly fair to 
quote their rate as an argument. ' 

Copy of letter No. 2421/180, dated the lst October 1935, from the Association 
to the Bombay Fire Insurance Association. 

I am clircotod to acknowledge the receipt of your letter No. 83-C, dated the 30th 
August 1935. As rcg<mls transit risk, you state that a recent review of the experience of 
tliiB class of risk resulted in an increase of tho rate under the Madras Association's Tariff 
to 64 amms por cent. net. You further suggest that "this does not necessarily imply that 
claims havo been heavy in respect of Madras territory," and further point out that 
"experience must bo reviewed as a whole and it, therefore, follows that an All-India rate is 
only logical." As regards the "yards" risk, it would appear that insurance offices have 
met some very heavy losses, v.nd as no up-counti•y station possesses appliances which would 
be of the slightest use in a cotton fire, your Committee do not favour any reduction in rates. 

To enable them to go ~urther into this matter, my Committee would greatly appreciate 
it if you c<JUld furnish them with statistics showing tho total amount of business handled by 
members of your Association during the last five years under each of the risks mentioned 
above and the amount of claims paid out. It would be of considerable assistance to us 
if the information could be furnished separately for different areas in the Presidency. Pending 
receipt of this information my Committee only desire to make the following observations:-

(a) If an All-India rate was deemed logical for transit risk, there is no reason why 
an All-India rate for "yard " risk should not be introduced. Born bay pays 
a much high or rate for this type of risk compared with Madras and Calcutta. 

(b) There appears to be no reason why, for purposes of assessment, cotton stacked 
in a closed railway wagon should bo treated differently from cotton stored in 
corrugated iron sheds in gilmories where the rate does not exceed 24 annas. 

(c) There is also no reason why the "transit " risk on raw cotton bales should be 
about eight times the rate applicable to cloth. 

Copy of letter No. 83-C/2, dated the 23rd October 1935, from the Bombay Fire Insurance 
Association to tlte Association. 

I am directed to acknowledge receipt of your letter No. 2421/180 of the lst instant 
an<l to state that my Committee aro unable to furnish you with statistics collated from 
figures which are su bmittod by our mom hers in confidence. In this connection I would 
refer you to my letter No. 2265A of tho 13th February 1925. · 

As regards the rate for cotton in Railway Station Yards, I am to assure you that if 
tho fire loss oxperienco in the Born hay area shows an improvement as ~~c_result o: the better 
methods for clearing cotton through tho Station Yards and bct_ter facilities provided ~y the 
Railway Companies for fighting an outbreak of fire a reduction 111 the present rate applicable 
will receive careful and symp .. thetic consideration. 

The fire risk on cotton in 11 closed railway wagon cannot be compared with that _of 
· 1 I t · tout that the 64 mmas per cent. rate apphes cotton storecl1n fnetory go( ownH. am o pom . . 

to an annmd contract for all cotton bales transported dUl'ing the pono~ and that expenence 
has fully justified the difference in rates for baled cloth as compared mth haled cotton. 
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In ... ~otwlu~ion I 11111 t~1 $-ay that m~· ('ommittt'P hns nlwny~ woriHtl oon~i~t('nt.ly with tht~ 
,,hj~'\'t of rt:•dtll•iug tirt• wa~t:lgt' :uul tlwy would wd<.'omo any ju.~tifinhl<' rf'thwtiOllS in thf' 
insun1 not' t'('St t~t.'"'IUlt'\'tt·tt with t ht• hn mlling mul tJ·n.Jl:S}Hll't of cotton m tlw Bont hny Prt'Sh.lcney. 
If tih'rt•ftlrt' my c,lmmittf•(l's ront'tnnt I't'prt'sc.•ntntions tu thP Rai.lwny Cotn}mnit':s in the }Jn~t 
:\l"\' Ut.lW twgiJ1;1ing to hn.n· t•tllx't, it is to bt• hoped thn.t th(' ('Xpt~l·icnrt• of our mt•mbl:'rS '\rill 
f'IH\ bit' ns to a.s..~st in the dir<."Ction you suggest.. 

('1>py of l<llcr .Yo. 194/180, dated tl1c lSth ,/miliary l93fl, Jrnm Ill( A <.'<•rinlion 
ta the Bombay Fire fn.surnlle<. A•sociatio11. 

I am dirt'<'t~d to admowll'dgl' the ret·l'ipt of your lt'!t<'r Ko. S3-C, 2. da kd til<' 23rrl 
tktollt.~r ltl35. on tlw subjl'ct of fire insuran<'e rnt<-.s for cotton iu trnn~it. t•to. Your lcttt\r 
:-:t~1te.s thn.t ,-our ~-\::'Sociation is unnblc to furnish us "ith th<' st.nti~tics rf'qut·:-.ted in our lettrr 
Xo. 2-l::!l,'lSll, dnt<-d thl' lst of October, for the rNISOn that thl'S<' st<~tistil'> an• submitted by 
your ml"mbers in eonJi<le~wl'. M~- Committee Nln nppr<'ciat<' the clifiieulty of supplying 
the figures ofindh·idual companies' me, Joss experience, but they fail to set' why the combined 
daims experience of all your member companies should not be supplied to th<'m. You 
ha>e referred to a letter UTitt<'n on the 13th February 1925 in whic.h a sonll'what similar 
pass•ge to the first paragraph of your letter of 23rd October Ol'curs. 'W<' han· refc·rred to 
this letter and find that, while you did not supply all the details originally ashd for, yo11r 
AssOl'iation did attempt to justify the fire insurance rates u·hich wert' being contested by 
specif~ing the losses sustained by fires in mhiJtg rooms for n p<"riod of six yenrf', nnd went 
so far as to suggest that the losses had been relati>ely hea\·y l'ompared with thl' amounts 
declared for insurance on such departments; that the amounts pairl in lo»es eonsiclc·ral.Jy 
exceeded the premia paid; and that for this reason no reduction in rat<'s was warrant< cl.. 
In the present instance, the Fire Insurancl" Association han• by no m<'ans justified the l'XistiJ,, 
premium le\els on cotton in transit and cot~on temporarii~· stort•d in railwny st.ntions, yard:-;. 
etc., and unless this is done my Committee could ha ,-e no option but to continue to Eugg<·>t 
that the exk"ting rates are far too ·high at;.d to press their claim for an early and substantial 
reduction. 

I am, therefore, instructed to request your Committee to re-consider the decision 
eon>eyed in your letter of 23rd Oetober and to supply to my .-1->>odation the unit<'d claims 
experience of fire insurance companies in the Bombay Presic!onc-y in rc-spect of the two typc•s 
of ri<ks referred to in the representations Eubmitr.,d b) the Assooiation on the 15th .August 
and the lst of October 1935. 

:lly Committee are, of course, glad to learn that your As..,oc·iation woulc! welcome any 
justifiable reductions in the insurance cost connected with the hanclling and transport of 
cotton in the Bombay Presidency and that the repreH·ntations made by your Association 
to the Railway Companies are apparently tending to reduce the risk of fire in railway stations. 
yards, etc. They, therefore, trust that a reduction in the rar.,s for "railway statioDB, yards, 
platforms, etc., riEk.s " will be effecr.,d in the very near future. 

Copy of 1-.tt<r So. 83-Cj-!, dal<d the lOth February 1936, from the Bombay Fire lnMLran« 
A&sociation to the A•BOCi<uion. 

I refer to your letter No. 19-!jlf>O of 1935, dated 18th ultimo, and am directed t~ 
point out that the figures supplied to you with this Association'sl<·ttc·r of 13th February 1925 
were such as could have been ohtaincd by you from your own members wh<'rcas figures of 
cia~ experience, involving ratios of looses to premium income, could only he divulged by 
a. direct breaeh of confidence v.itb the members of this Association who supply such figures 
on a definite undertaking that they will be treated confidentially. 

~ly C(JfHIUittf":e tru.:·;t, tlu:refore, that you will uot (:outinu<· to prN•., for iHformntion 
whi~~h tJJ,_.y ar~: y,uite unable to give you. 
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You stress the point that in their letter of 13th February 1925 my Committee went 
so far as to suggest that the losses in Mixing Rooms had been relatively heavy and I would 
point out that a very similar statement occurs in my letter of 30th August last in regard to 
Railway Yards. 

The que•tion of the insurance of cotton in transit and in Railway Yards has recently 
been before my Committee from another angle which has been put forward by some members 
of this Association. A further thordugh discussion of the subject resulted, from which it 
emerged that very little insurance of cotton in transit is being written on an annual basis 
and that insurance of cotton whilst stored in Railway Yards awaiting railment is practically 
negligible. 

On this latter point, a material factor is that many of the larger ginning and pressing 
factories in the mofussil have their own private sidings thus making railway yard cover 
unneceBBary. 

My Committee would he pleased to know whether your information corroborates this. 

With regard to cotton lying at Railway Stations awaiting transportation to mill 
godowns, my Committee have decided to extend the cover under both the Bombay and the 
Mofussil Cotton Mills Godowns Tariffs to include such cover at Railway Stations without 
extra charge. 

In view of this and the information before my Committee regarding annual transit 
cover and cover in Railway Yards awaiting railment, it would appear that the low transit 
rate for single journeys adequately meets your members' requirements and that very few, if 
any, of them find it necessary to insure at the rates under criticism. 

Copy of letter No. 4249/2, dated the 10th February 1936, from the Bombay Fire Insurance 
Association to the Association. 

I refer to the penultimate paragraph of my letter of even date and enclose a copy 
of a circular I have issued to members granting extension of the cover under both the 
Bombay and Mofussil Cotton Mills Godowns Tariffs. 

(For the use of Members of th& Bombay Fire Insurance Association only.) 

THE BoMBAY FIRE INsuRANCE Asso01ATI6N. 

T. C. No. 8 of 1936. Circular. BOMBAY, 7th Februar_y 1936. 

THE REPRESENTATIVES OF FIRE INSURANCE OFFICES, BO)IBAY. 

GENTLEMEN, 

BoMBAY AND SALSETTE CoTTON MILLs GoDoWNs TARIFF. 

BoMBAY MoFuSSIL CoTTON MILLs GonowNs TARIFF. 

The Committee's attention was drawn to the fact that although provision is made 
in the Bombay Gin and Press Factory Tariff for the extension of the ~odown insurances to 
railway termini in Bombay, no such-facility exists as regards Cotton Mill godowns. · 

19 
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n. has ""'">rdingly bN'Il dt>d,kd to insort tho following n~U\8 on_ •_hoot. 6 o~ each of 
th~ ab<>'"'-' TMitis, «ft~·r tho it<'m .. A<l<iitional rl\t<Js for Flootmg Pobmes (apphoable to 
Se..'tions I and II) " :-

BoMBA.Y AND :5ALSETT.B CoTTON MILLs GonowNs T.&.rurr • 

.. Polici~ ma\· be ext.,ndcd t<> any Railway Stations in Bombay and Snlsotte hut 
with this and tho ~x<'~ptiou rofcr~d to above no policy shall oovor mcrchanrlise in more 
than one s.P""itied risk, unl~ the extra rl\tc as provided above is paid. Policies so 
extended must contain the following clause :-

·• It is understood and a~eed that ~:oods stored and/or lying in railway 
wagons at the said Stations are not covered by this Polioy." 

BoMB.&.Y MoruSSIL C<>rroN Mn.Ls GonowNs T.&.RIFF. 

" Policies may be extended to any Railway Stations in the t.:~wn where the mill 
is situated, but. with this and the exception referred to above, no policy •hall cover 
merchandise in more than one spccitied risk, unless the extra rate as provided above 
is paid. Policies so e:>;teuded must contain the following clause :-

·• It is understood and agreed that goods stored and/or lying in railway 
wagons at the said Stations are not covered by this Polic) ." 

Revised tariff sheets gi,·ing effect t<:> the above additions are being print<"d and copiea 
will be issued shortly. 

Copy of ldtu No. 59ljl80, datui the 9th .March l!J36,fro111 the .dssoeintion to the 
Bombay Fire l118Urance .d&SOCiation, Bon•bag. 

I am directed to acknowledge the receipt of your letter No. 83-C/4, ria ted the lOth 
February 1936. You point out that •·ery little insuranoe of ootton in t.-an>it is bPing \\Titten 
on an annual basis and that insurance of cotton whilot stored in railway yar<ls awaiting 
transit is practically negligible. In connection \\ith the latter type of ri"k, you further 
add that many of the larger ginning and pressing factories in the mofu»il have thdr own 
private sidings, thus making railway yard cover unnece:;sary, and enquire whether this i• 
in conformity "ith the information available \\ith this Association. With referenee to 
the Ia.,;; point, I am t<:> obser..-e that, while my Committee are unable to endorse it, it would 
appear that seYeral mills ha..-e t<> insure their cotton purchases firstly at a certain rate w·hen 
the goods are in the premises of the factory at which they were ginned and pressed, and 
again at a different rate when the goods are awaiting transit in the mofu><Sil railn·ay yards 
to Bombay. In this connection it appears that about 20 years ago it was possible to extend 
tcithoul tzl.ra premium policies taken out in respect of fully pressed cotton bales in the 
oompound of a ginning or pressing factory to railway stations and bundcrs. This practice 
was, however, subsequently gi\·en up by the insurance companies when there was an increased 
risk of fire in station yards on account of the accumulation of stocks resulting from the 
shortage of railway wagons which was, at one time, ..-cry acute, and in fact, the withdral\·al 
of this concession appears to have been preceded by a serious outbreak of fire in a certain 
up-country station. Ne..-ertheless, the justitication which then existed for di.continuing 
the practice referred to above has now completely disappeared, and there iH no longer any 
lack of wagon supplies, and so far as my Committee are aware, no fire claim of any serious 
character appears to have been made in recent years. In these circumstances, the Association 
desires to urge at the outset that the Fire Tariff should be amended ao as to make it possible 
to extend the present cover in respect of fully pressed cotwn bales lying in the compounds 
of ginneries and presses to station yards at the point of despatch. 

The other pointa raiHed in your letter are receiving my Committe<:'• attention, but 
they are gratitied to learn that your Association has decided to extend the cover at present 
afforded by the Cotton Milia Godown Tariff to cotton lying at railway atationa awaiting 
transportation w mill godown.s. 
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Copy of letter No. 83-0/8, dated the 181h March 19 A . t. 36, from the Bombay Fire Insurance 
ssocta wn to the Association. 

I acknowledge receipt of your letter No 5911180 
directed to inform you that my Committ · t h of 1935, dated 9th instant, and am 

• I" . ee regre t ey cannot agre t t d . h 
premmm po ICies on fully pressed cotto b 1 . e o ex en Wit out extra . n a es m the compound of . . . 
factory, to rmlway stations and bunders. a gmmng or pressmg 

Domestic underwriting arrangements stand . th 
possible and my Committee feel that th mh e way of any such extension being 

. ese must ave been an . t t ~ to . 
Withdrawal fifteen years ago. Impor an 1ac r m its 

'1: await your Committee's further views t" . . with interest. as an ICipated m your concluding paragraph, 

Copy of Z..ller No. 1532/180,_doled the 30th May 1936,from the Association ro the 
Bombay F<re Ins11rance Association, Bombay, 

I am directed to acknowledge the receipt of your letter No. 83-C/8 dated th 18th 
March 1936. • e 

. . Wit~ reference to the l~st paragraph of your letter, I send herewith a statement* 
giVI~g partJCula.rs of t_he sum msured, premium and claims paid by Insurance Companies 
furmshed by mills whwh have direct dealings with cotton centres. It wm be noted from 
th~ s_tatement that the premium paid by Mill Companies is out of all proportion to the claims 
paid by Insu:an"." Companies. In these circumstances, the Association desires to urge 
that a reductiOn m the rates of" Railway Stations, Yards, Platforms, etc.," risks should 
be e~eoted or in the alternative that the Fire Tariff should be amended so as to make it 
pos~Ible t.o extend the present cover in respect of fully pressed cotton bales lying in compounds 
of gmmmes and presses to station yards at the point of despatch. 

Copy of Iefier No. 83-Cfll, dated the 17th June 1936./rom the Bombay Fire Insurance 
Association to the Association. 

I am directed to acknowledge receipt of your letter No. 1532/180 of 1935 of the 
30th May, with enclosures. 

In regard to railway station yards, platforms, etc., it is noted that whilst the claims 
paid to the mills in question in 1931-32 and 1933 were nil, the losses in 1934 and 1935 amount 
to approximately 50 per cent. of the gross premium. 

Whilst we should agree that two years' experience is not in itself enough to be taken 
as a basis for the consideration of a revision of rates, and that if results for the past five years 
are taken the figures show a more favourable loss experience, it will no doubt be clear to you 
that in the face of a 50 per cent. loss experience over the past two years, my Committee 
cannot at this stage contemplate a reduction in the rate of premium. I have already referred 
in past correspondence to our inability to agree to the extension of policies on cotton bales 
in the compoumls of pressing factories, to railway stations and/or railway yards. 

With reference to cotton in transit, I am to point out that the figures shown in your 
etatement under the beading "total amount insured" do not bear a correct relation to 
the amount of premium paid inasmuch as no indication is or can be given of the amount of 
turn-over in the case of policies issued at other than single journey rates. Whilst the losses 
in cotton in transit, in the case of the mills ooncerned, have been for practical purposes nil, 
I am to inform you that this experience is not borne out when the collated figures (which are 
in my possession) for cotton in transit insured with members of this Association are taken 

into oonsideration. 

• Not printed. 
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I am t.h~refore t.o inform you that my Commitwe r~gr~t thoy r>re unable for the 
P""-"<'nt to consider any further alt<Jration in the tariffs or rat.es roln.ting to these risks. 

APPENDIX 10. 

BOMBAY WEIGHTS AND MEASURES ACT. 

('opy of Idler No. I. G. 160[3652, dated tloe 9111 May 1936, from lilt Director of lndu41riu, 
Bombay, 1o the .Association. 

In continuation of my D. 0. letter No. I. G. 160[11598, dnted 12th November 1935, 
I han> to state that Gm·ernment are unable to comply with the request of your ABSooiation 
to exempt from the provisions of the Act and the RuiPs th~reunder, thP weights, scales and 
other weighing machines used by the membt>rs of your Association for it~ler-departmental 

transacticms in their mills. 

I han>, therefore, to request you to be so good as to inform the members of your 
Association of the abo>e decision of Governml'nt and to recommend them to get the weights, 
scall'S, etc., in question adjusted and repaired so as to comply \\;th tlu." Act and the Rules 
thereunder as soon as possible. and prt>sent them to my Inspectors of Weight<! and Measures 
for verification and stamping. 

2. As regards the other point<! raised in your letter No. 2257/143, doted 16th Sep· 
tember 1935, the matter is still under the considt>ration of Go>ernment. 

Copy of circular No. 12-13,'143, dated the lith May 1936,/rom the Millowntro' ABM>Ciation, 
to all Member .Mill& in Bombay. 

I am directed to invite your attention to my circular letter No. 2186fl43, doted the 
9th September 1935. In that circular I stated that a representation had been made to the 
Director of Industries, Bombay, with the object, among other things, of obtaining an 
exemption from the provisions of the Bombay Weights and r.r .. asures Aot in respect of 
weights and measures used for inter-departmental transactions.. The Association has now 
been informed that Government are unable to comply w;th the Association's request 
for exemption, and I am now writing to inform you that it will be necessary to get all inter· 
departmental weight<! and scales, etc., adjusted and repaired so as to comply with the Act 
and the Rnies thereunder as soon as possible and present them to the Weights and Measures 
Inspectors for verification and stamping. 

From the correspondence which has passed between the Association and a number 
of mills, it would appear that a fairly large number of mills have entered into, or intend to 
enter into, maintenance contracts with scale makers. These contracts appear to cover 
the replacement of working part<! of scales such as knife-edges and bearings wherever 
necessary and also provide for keeping all scales, etc., in first-class condition in accordonce 
with the tolerances permitted under the Weights and Measures Act. 

From the disc>nssions I have had with the Director of Industries, it is somewhat 
doobtful whether it is neceBBary for mills to go to the expense involved in these maintenance 
contracts as I understand that the adjustment of scales, etc., could be satisfactorily under· 
taken by the Engineering Department of the average mill. . 

Mr. Advani has also aBSured me that his Inspectors would be most willing to instruct 
the Engineering staff of the mills as to how to effect repairs and adjustments to scales, weigh· 
bridges, etc, 
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Copy of letter No. I. G. 160/8321, dated the 1st September 1936, from the Director of Indmtriu, 
to the Association. 

I ha.ve to invite a. reference to your letter No. 2257/143, dated 16th September 1935 
and to sta.te tha.t you had raised therein three points, na.mely, (1) the provisions of Section a5 
of the Act a.nd the tolera.nces hitherto enjoyed by Textile trade under Indian Merchandise 
Ma.rks Aot of 1889, (2) the weights, measures, etc., used in inter-departmental transactions 
in mills, a.nd (3) the methods of remuneration of labour in the mills. 

2. As rega.rds point (1 ), I may mention that the matter is still under the considera.
tion of Government. 

3. In oonnection with point (2), I have to invite your attention to this office letter 
No. I. G. 160/3652, dated 9th May 1936, wherein I informed you that the weights, scales, 
and other weighing machines used by the members of your Association for inter-depart
mental tranaa<:tions in their mills oome within the purview of the Act. 

4. As regards point (3), I have to inform you that there is no objection if operative• 
in certain Departments of Mills are remunerated on the piece-work system on the basis of 
so many pies per " hank ", sinre a " hank " is equal to 840 yards and is therefore a multiple 
of the yard, which is a standard measure under the Aot. 

There is also no objection to calculating and paying wages in the Weaving Depart
ment on the basis of the "nominal weight "of the cloth, provided this weight is ascertainable 
in terms of one of the standard weights mentioned in the first schedule of the Act, e.g., a pound 
or a seer. 

As regards payment of wages in the Bundling and Baling Departments on the basis 
of so many a~tnas per bale, if the equivalent approximate weight of the bale in lbs., estimated 
according to certain fixed principles understood by both the parties, is mentioned in the 
books, this method of payment of wages will also be considered as valid under the 
Act. The present systems of remuneration of labour in different departments of the 
mills, it appears, will not contravene the provision of Section 12 of the Act provided that 
in each case the equivalent of the unit on the basis of which the wages are calculated 
is given in terms of one or the other of the standard weights and measures, or multiples or 
sub-multiples thereof as per first schedule of the Bombay Weights and Measures Act. 

Copy of circular No. 4676/143, dated the 10th November 1936, from the Association 
to all Members of the Association in Bombay Presidency. 

Section 12 of the Bombay Weights and Measures Act reads as below:-

(1) Subjeot to the provisions of section 46, and notwithstanding anything 
conta.ined in any Jaw for the time being in force, all dealings or contracts, had or made 
in any area after this Part shall have oome into force in the said area for any work to be 
done or goods to be s<>ld or delivered by weight or measure, shall be deemed to be had or 
made according to one of the standard weights or measures or to multiples thereof and it 
shall not be lawful to use any other weight or mea.sure in relation to any suoh dealing or 
oontraot. 

(2) Any dealing or contract had or made in contravention of the provisions of 
sub-section (I) so far as it contravenes the said provisions shall be void unless it is proved 
that such dealing or contract was, had or made without intention to contravene the said 
provisions. 

Explanation.-Unless there is anything repugnant in the subject or context, a dealing 
or contract is hereinafter oalled "trade." 

I understand from the Director of Industries that the system of remuneration in the 
baling department, whioh, in oerta.in oases is on the basis of so many nnnas per bale, is in 
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ront.rnn-ntion of"''•tion 12 nfthe Bomb.•y W'Pights and M.-nsul'('s Aot quoted above. There 
Wlluld. howt•n-r. NPJ"':tr to lw no ohjt'<'tion to t.his nu•t.hod of rNnmwration if tho equivalent 
approxim:>te wdght of tht• hale in J>OIIfUi,• t•stim:\h•d nceur<ling to oort~in fixNl pdnciples 
undt'N:hlorl b\" h~'th tht~ ]).'\rtit's is me-ntinnf'tl in t.ht' hooks. Thi~ que.shon wns considered 
bY tht' L'l.bo;tr Adxisnn .. (~Ian:t~'rs) Sub-CmnmiUt'<" of t.hf' A~..;;ot•iation nnd it wns ngreed 
that mills which 1"\_"'lllll;lt'ratt .. tlll•ir h:tlt'rs on pit•t•ework ~houhl ht'lllwforwnrtl S}lt'cify the 
maximum w-t•ight of halt's tcJgt'tlu'r with th<" rat<' ]lt'r hnh... "~lwrf'. howf'Yt•r, it is t.lw practice 
to P-~Y a higher rate per b:lle f,>r l>:ntit-ularly hl':\\·y lml<'s, tht• rnh• list. \l·onld consi•t of two 

parts:-

(a) .............. anll3s p.-r bnle up to a maximum of. ............• pounds. 

(b) .............. anh:ls pt•r hale 0\'t'r ............•. pound•. 

BoMBU ACT No. XXII oF 1936. 

(First published. nft<>r hn,ing receh·ed the a..,.nt of the G<>Y<>rnor-Gen<>ral, in the 
Bombay Goremn~<m Ga:tlte on the 21st D""<>mber 1936.) 

An Actio am,nd the Bombay Weights a11d .l/casur.s Art, 1932. 

Whereas it is eXpt'dient to am<>nd the Bombay Weight• ami 1\[ea,ur<•s Act, 1932, 
for the purposes herl'"inaft<>r app.-aring; It is h<'r<>by enncterl as follows:-

I. Short Iitle.-This Act may be called the Bombay Weights an<l MeasurPs (Amend
ment) Act, 1936. 

2. Amendme11t of suticm 27 of Bom. XV of 1932.-(1) In sub-S<>ction (I) of section 27 
of the Bombay Weights and :lfeasur<'s Aot, 1932. hereinaft<'r enlled the "''id Act. for the 
words and figures " authorised unrler section I i or 18." the words. figur<>s and brackets 
"directed under sub-section (2) of section 8 or S<>otion 9 to keep secondary or working 
standards " shall be substituted. 

(2) The amendment made by this section shall be deemed to have been made on 
and to have had effect from lst December 1932. 

3. AfW!ndme'lll of secticn 35 of Bom. XV of 1932.-In section 35 of the said Act, 
for the words "less weight or measure than is purported to be sold shall," the words, figures 
and letter " weight or measure less than what is purportPd to be sold shall. if the less weight 
or measure exceeds the amount of enor pr<"scrihffi under ReCtion 46A." shall be substituted. 

4. Amendm~ of section 41 of Bom. XV of 1932.-Mter clause (m) of sub-section (2) 
of section 41 of the said Act. the following clau.•e shall be inS<>rted, namely:-

"(mm) the amount of error to be toleratt'd in selling articles by weight or measure 
generally or as regards any trade or class of trades . " 

5. In.sertion of mw section 46A in B=. XV of 1932.-Mter Bection 46 of the said 
Act, the follo,.ing section shall be inserted, namely :-

" 46A. P<>Wer to prVJcribe the amount of error to be tolemted in selling artic!M by 
weight or mP-a-<ure.-Government may prescribe the amount of error to be tolerated 
in selling articles by weight or measure generally or as regards any trade or class of 
trades.'' 
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APPENDIX II. 

PAYMENT OF WAGES ACT, 1936. 

Speech delivered by Sir liomuUJii JJiody K BE M LA •'n the LPn. lat' A bl he 
• 'J ' • • ., • • ., ~11 tB we ssem y on t 

7th February Ul36 when the Payment of Wagea BiU wa~ COMidered cla~e by cla~e. 

SIR H. P. Mony (Bombay l\Iillowners' Association :Indian Commerce) : Mr. President, 
T beg to move :-

. 
" That to sub-clause (2) of clause 9 of the Bill, the following proviso be added:-

. " Provided that, subject to any rules made in this behalf by the Local Government, 
1f ten or more employed persons acting in concert absent themselves without due notice 
or reasona?le c~usc, such deduction from any such person may include such amount, 
not exceeding h1s wages for 13 days as may under his contract of employment be due to 
the employer in lieu of notice." 

. My amend~ent see.ks to remove a serious disability which industrial employers in 
India would suffer if the Bill wero to be enacted into law in the form in which it has emerged 
from the Select Committee. The present position, it is a position which has existed for a 
great number of years, is tlmt both employer and employee have got to give notice of 
termination of employment. H the employer fails to give notice he has to pay the amount 
which is specified in the contract in lieu of notice. li, on the other hand, the employee 
leaves without notice, he forfeits his wages for the number of days which are specified in 
his contract of employment. 

liTR. N. l\1. Josm : H there is a contract. 

SIR H. P. lllouY : H there is a contract; and also, under the common law. Now, 
the way in whjch these deductions are made, so far as the employers are concerned, is that, 
whenever an employee leavos without notice, the wages due to him are paid minus the 
amount which is due to the employer on account of no notice having been given. The Bill 
which we are considering seeks to do away with that provision. The result will be that the 
employer would be absolutely without any remedy in case the employee leaves without 
notice, no matter what the terms of the contract may be. I leave out the individual 
employee from my consideru.tion. I will deal only with cases which really concern the 
industrialists very seriously, namely, cases in which large bodies of men have struck work 
without notice. If this Bill were to be enacted into law, what would happen in the case 
of factory hands going on strike would be that the employer would be forced to pay the 
wages due to them, and for recovery of the amount due to the employer, because no notice 
has been given, he would have to file suits in the proper Courts of law against, say, a thousand 
or two thousand workmen, whatever the number may be which may be affected by a strike. 
That is an impossible position and it is tantamount to the denial of the rights of the employer. 
The whole position was very carefully considered in 1928. A disastrous strike took place 
in Bombay, and the Government of Bombay appointed a committee presided over by a 
High Court Judge, IUld having another ex-Judge as one of its members. That Committee 
went fully into the position, more particularly "~th regard to this clause. I may say in 
p88Bing, that both sides, namely, the industrialists as well as the labourers, were adequately 
represented before this inquiry. All the trade uillons were associated together for the 
purpose of presentation of the case of labour before this Committee, and unless I am 
mistaken, both sides had also the benefit of legal advice. After an exhaustive review of 
the whole position, this is what the Fawcett Committee decided:-

" Treating the clause, therefore, as a. legal one, the question of its fairness and 
advisability has to be next considered. The Joint Strike Committee's written statement 
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MYS "-(and tlli,, ;., 11 quotaJion from the rtprt'8tlllation t~uulr by my Honourahle friend, 
Jl~. Jo..ohi, and tlwse tcho ,..,... a880Cimtd wUA him):-

" If the emplover dismisses an employee without notiee and does not pay for 
want. of not.iee tJ1e. employee has t<> go to Court. Similarly the employer should 
go to Court if the employee does not gh·e notiee or ~e may_ compel the employees 
to go to Court, as the employer generally does, by Withholding the wages earned." 

"We do not., howe\"er, aceept this view as a reasonable one. If it is justifiable 
that. the <>mplo~~J' should ha\"e the power of forfeiting the whole or part of the employee's 
wages, "" do not think that he should be com polled to go to Court to enforce the 
forfeiture. This would ml'Bil virtual denial of the right in all cases where the employee 
disappeart>d and could not be traeed aft<~r receiving hie full wages, and the employer 
m>uJd probably find it difficult to recover the amount forfeited even when he had 
obtained a decree." 

• • • • • 
" In all the circumstances, we are of opinion, that it is reasonable that there shouJd 

be this power of forfeiture allowed under the Standing Orders." 

The appropriate Standing Orders were subsequently framed and have been acted 
upon ; and I do not know that there has been any serious complaint as to the way in which 
the pro"<ision has been enforced. This was the view of a very responsible Committee, and 
I submit that such a pro"<ision is absolutely easential if the scaJes are to be held even between 
the employer and the workman. 

But, added point to my remarks has been lent in the course of the last two days by 
the amendment which my friend, Mr. Clow, moved, and which was aceepted by this House 
without any comment or opposition. That amendment of Mr. Clow lays down that where 
an employer dismi•ses a workman without giving him notice, then he has got to pay the 
workman not only the wages which are due to him, but also the amount due to the workman 
in lien of notice, and that the workman shouJd not be compelled to go to a Court of law to 
enforce his claim. I ask whether, in view of this provision which this House accepted onJy 
two days ago, it would lie in the mouth of anyone here to say that what I am now asking 
for is 11Jll'eaSonable. I say that I am asking the House to accept the principle of reciprocity. 

Sir, even as it is, I am giving up by my amendment a few of the rights which the 
employers to-day enjoy. To-day, Sir, if any of our workpeople-may be a single individual, 
may be two or three-leave us without notice, we are entitled to deduct from their wages 
the amount due to us because oflack of notice. We are giving up that right. My amendment 
does not include indhidual operatives. My amendment deals only with those olasaes of 
cases in which, on acoount of a lightning strike, untold hardship is inflicted upon the industry, 
and also upon the workpeople, and it lays down that the provision will onJy be applicable 
if ten or more employed persons act in concert and absent themselves without due notice. 

Then, Sir, I have given up another position, and that, I am sorry to have to st&te, 
at the suggestion of some of my friends who, I understand, are now going to oppose me. 
To-day, it is sufficient for me to show that a man left without notice ; whether he had just 
cause or not, does not concern me. All that I am obliged to prove is that he left without 
notice, and I deduct the amount which is due to me in lien of notice. That is given up now, 
I have got to show that the workman left without reasonable cause, and when the matter 
goes before the proper authority, unless the employer is in a position to establish that there 
was no reasonable cause for these ten or more people to act iJ'. concert in the way defined 
in my amendment, he loses his case and is obliged to pay the workmen all that is due without 
any deduction whatsoever. 

Then, Sir, there is another safeguard against this right, which is unrestricted to.day, 
which I can use against even an individual employee, which I can use e\·en when I am not 
able to show that he has left without reasonable canse, and that is, that the right must be 
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subject to rules made in this behalf by the Local Government So 8'· on e. · f 
1 . · , ...... , revtew o a J 

the facts of tho oase, 1 am qmte sure that even those friends who have expr d th · . . esse err 
datcrnwu<tiOn to oppose my amendment will see that they are really not holding the scales 
even. Tl~ts H?use as recently as two days ago has conceded the right of the workman to 
recover w1th Ius wages the amount due to him in lieu of notice and so this Hous 1 b •t . . . , e, sunn, 
cannot w1th.hold from us the same nght, particularly when we are seeking not to enf 

· · li "d 1 orce 
it a_g~<mst 111< VI Ul< opcr~tiv~s, who might have, on occasions, cause for leaving without 
notwe. Wa ara only seekmg 1t as a safeguard against those disastrous strikes which have 
deoimatad the textile industry, particularly in Bombay. Sir, I move. 

INDIA AoT No. IV OF 1936. 

An Act to reyulate the payment of wages to certain claaae. of peraona 
employed in induatry. 

WhercnH it is expedient to regulate the payment of wages to certain classes of pcrsens 
employed in industry; It is hereby enacted as follows:-

1. Short title, extent, commencement and application.-(!) This Act may be oalled 
the Payment of Wages Act, 1936. 

(2) It extends to the whole of British India, including British Baluchistan and the 
Sonthal Parganas. 

(3) It shall como into force on such date as the Governor-General-in-Council may, 
by notifiot>tion in the Gazette of India, appoint. 

(-!) It applies in the first instance to the payment of wages to persons employed in 
any fnctory an<l to persons employed (otherwise than in a factory) upon any railway by a 
railway atlministmtion or, either directly or through a sub-contractor, by a person fulfilling 
a contract ";th a railway administration. 

(5) The Looal Government may, after giving three months' notice of its intention 
of so tloing, by noiification in the local official Ga.zette, extend the pro,;sions of the Act or 
any of thorn to the p.tyment of wages to any class of persons employed in any industrial 
establishment or in any class or group of industrial establishments. 

(fi) Nothing in this Act shall apply to wages payable in respect of a wage-period 
which. over suob wngo-period, average two hundred rupees a month or more. 

2. Dc.finitioM.-In this Aut, urJess there is anything repugnant in the subject or 
context-

20 

(i) "fnotory" means a factory as defined in clause (j) of section 2 of the :Factories 
Aot, 1934; 

(ii) "industrial establishment" means any-

(n) tramway or motor omnibus service; 

(b) dock, wharf or jetty ; 

(c) inland swam-vessel; 

(d) mine, quarry or oil-field ; 

(e) plantation; 



(iii) 

(it•) 

( 1') 
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(/) \n>rk<hop or otlwr t•st •• blishnwnt in which nrt,iciPs nro produecd. ndapt<ld 
or lllll-llnfactU.rt'd, with a. vit'\\" to tlu.,ir us~, trnnsport. or snit'; 

•• plantation·· lll(l,.'\118 nny t'stnh• whi(~h is n1nintninc-d f(\1' tho purpo~£'- of growing 
cino.hOlta. rubbt•r, cotkc or I<'"• ,utd on whieh t\I'Pnty-fi\'o or more persons are 
eml>loyt•d for tltat purpose; 

"raihm• administration ·• has tht• nwaning assigned to it in clause (6) of 
=·tion 3 of the Indian Raihn>ys Ad. 1S90; and 

(t·i) """"ges" means all fl•mmwration. cnpn ble of being express<'d in tPrms of 
moue\·. wbieh would. if the terms of the contract of employment, expre" 
or imj>lied. "·"re fulfilled. be payable, whether conditionally upon the re.gulnr 
att<'ndance. good work or condu<•t or other behaYiour of the person employed, 
or otherwise, to a· person emplo~-,d in respect of his employuwnt or of work 
done in such emplo~·mtmt. and ineludes any bonus or other ntl.litionnl 
remuneration of the nature aforesnid which would be so payable and any 
sum pa.yable to such person by reason of the termination of his employment, 
but does not include--

(a) the Yalue of an~· house-accommodation. suppl~ of light, wat<"r, medical 
attendance or other amcnit~-. or of any senice cxdudod hy general or 
special order of the Gon•rnor-General-in-C'ouncil or Loon! Go\'ernment; 

(b) any contribution paid by th .. employer to an~- pension fund or provident 
fUlld; 

(c) any lra\"clling allowanc-e or the Yalue of any tra>elling concession; 

(d) any sum paid to the person employed to rlefray special expenses entailed 
on him by the nature of his employment ; or 

(<) any gratuity pa~·ahle on discharge. 

3. Responsibility fur paym<1d of uagea.-Every emplo~·er shall ltr• re•ponsihle for 
the payment to per,;ous employed by him of all wages required to h<> paid utul<>r this Aut : 

Provided that, in the case of persons employed (otherwise than by & contractor)-

(a) in factories, if a person has been named ru; the manager of the f"otory under 
clause (e) of sub-section (I) of section 9 of the Factories Act, 1934, 

(b) industrial e•'tabllihments, if there is a person responsible to the employer for 
the superruion and control of the industrial establishment, 

(c) upon railways (otherwise than in factories), if the employ<>r i• the railway 
admini.«tration and the railway administration has nominated a person in 
this behalf for the local area concerned, 

the person so named. the Jl<'rson so responsible to the employer, or the perHon so nominat<'n, 
as the case may be, shall be rc•-p<>ruible for such payment. 

4. Fixatv.m of wage-perioda.-(l) E\·ery person responsible for the paym<>nt of 
wages under se<;tion 3 shall fix periods (in this Act referred to as wage-period•) in rc•pcct 
of which such wages shall be payable. 

(2) Xo wage-Jl<'riod shall exceed one month. 



155 

5. Time of payment of wagea.-(1) The wages of every pt'rson employed upon 
or in-

(a) any ro.ilway. factory or industrial establishmPnt upon or in which less than 
one thou•and persons are employed, shall be paid before the exriry of the 
seventh day, 

(b) any other railway, factory or industrial establishment, shall be paid before 
the expiry of the tenth day, 

after the last day of the wage. period in respect of which the wages are payable. 

(2) Where the employment of any person is terminated by or on behalf of the 
employer, the wngos earned by him shall be paid before the expiry of the second working 
day from the day on which his employment is terminated. 

(3) The Governor-General-in-Council may, by general or special order, exempt, 
to such extent and subject to such conditions as may be specified in the o;·der, the person 
responsible for the payment of wages to persons employed upon any railway (otherwise 
thnn in a factory) from the operation of this section in respect of the wages of any such 
persons or class of such persons. 

(4) All payments of wages shall be made on a workin~ day. 

6. IV ages to be paid in current coin or currency notes.-All wages shall be paid in 
current coin or currency notes or in both. 

7. Deductions which may be made from wages.-(1) Notwithstanding the provisions 
of sub-section (2) of section 47 of the Indian Railways Act, 1890, the wages of an employed 
pC!son shall be pni<l to him without deductions of any kind except those authorised by or 
under this Act. 

Explanatian.-Every payment made by the employed person to the employer or 
his agent shall, for the purposes of this Act, be deemed, to be a deduction from wages. 

(2) Deductions from the wages of an employed person shall be made only in 
aooordanoe with the provisions of this Aot, and mo.y be of the following kinds only, 

namely:-

(a) fines ; 

(b) deductions for abaence from duty; 

(c) deductions for damage to or loss of goods expressly entrusted to the employed 
person for ouRtody, or for loss of money for which he is required to account, 
where such damage or loss is directly attributable to his neglect or default; 

(r!) deductions for house-accommodation supplied by the employer ; 

(t) deductions for such amenities BI•d s•rvices supplied by the employer as the 
Governor-Genoral-in-Couneil or Local Government may, by general or special 

order, authorise ; 

Explanation.-The word " services" in this sub-clause does not include the supply 

of tools and raw materials required for the purposes of employment. 

(/) deductions for recovery of advances or for adjustment of over-payments of 

wages; 

(U) deductions of income-tax J;>ayable by the employed person; 
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dt'duotious l'<'quired t(l lM> mad<' by ordt'r of n Court. or othrr n ut.horit.y ~om. 
p<'t<'nt. to makt' suoh ord!'f ; 

(il dt-duotioM for sul>soriptions to. and for rrpnym<'nt of advnnc<'s from nny 
pro,;dont fund to which th<> Provi~ont ~unds Act.. Hl!!li, ~ppli<'s or nny 
I'('O(lgnisod providrnt fund a.• drfinod m soot1011 li.~-A o~ t.ho Indtnn Innome-tnx 
Aot. }!l!!!!. or any providrnt (und npprO\"<'d m t.lus h<'hnlf by t.h" Lonnl 
Go,....rnm<>ut. during t-h<' contilmnnot' of surh npproVlll ; and 

(jl deductions for pnym<>nt.s to CO·Op<'rnt.it·<> sori<>tios nppro..-oil by the J.ornl 
(',.o,....rnm<'nt or t(l a scbem" of in•urnnr<' mnintnin<'d by the Indinn Post Office. 

s. Finr.•.-(1) No fin<> shall be imposed on nny <'111ploy<>d p<>rson AA'I"e in resp<>ct 
of surh arts "nd omi;<Sions on his pnrt as the <'ntplo:<""r. witli th<> previous nppro..-nl of the 
Loosl Go>t'rnmt'nt or of thE' pr<'"<'riiM>d authority. may hB'I"<' "P""ifiod hy notiM under 

sub-section(!!). 

(!!) A notict' Sp<'<'ifying such nets Bnd omis.•ions shs 11 b<> ""hibikd in the prescribed 
manner on th<' pr<'miSE's in which the employmt'nt is onrri<'d on or in tlw MS<> of p<'rsono 
.. mplo:<""d upon a railway (oth<'rwise than in a factory). nt the pr<'"<'rih~d plnot' or pln~rs. 

(3) Xo fine shall h<' imposed on any E'mplo:<""d p<'rson until h<' hns bl'l'n gi..-<'n an 
opportunity of showing cauSE' against the fin<'. or othl'rwise thnn in aocordnncr with such 
proct'dllr<' as may bP pr<'.scrib!'d for the imposition of finE's. 

(4) ThP tobtl amonnt of fine which may lM> impoSE'd in any on<' mtgP-period on any 
pmployffi P"rson shall not ""~""dan amo'nnt <'qunl to hBlf-Bn-nnna in thP rnpPe of thE' wag"" 
pnynblP to him in re..~t of that ..-ngP-p<'rioil. 

(5) No fine shall be impo..,.il on any emplo:<""d P"r•on who is undPr thE' nge of 
fifteen years. 

(6) Xo fine impoSE'd on Bny E'mployed p1'1'80n shBll be r<'CO'I"ered from him by 
in..<talmPnts or Bfter the expiry of sixty days from the ilny on which it was impooed. 

(7) E..-ery fine shall be d<'E'mffi to ha..-e ~n impoSE'd on the ilny of the net or 
omission in respect of which it was imposed. 

(8) All finps and all realisations thereof shall be r<'COrded in a r<'giat<>r to be k~pt 
by the pl'rson responsible for the pnyment of wng<'s nniiE"r SE'ction 3 in such form ns mny 
be prescribed; and all snch realisations shall lM> applierl only to snob purpoRes benPfirinl 
to the persons employPd in the factory or establishment as are appro.-ed by the pr<'scribed 
authority. 

Explanation.-When the pl'rsons employed upon or in any railway, factory or 
industrial establishment are part only of a staff employed nnder the s.~me managrment. nil 
surh realisation.• may be M'Pdited to a common fund maintained for thr .taff as a whole. 
pronded that the fund shall be applied only to such purposes 11s nre approved by th!' 
prescribed a.uthority. 

9. Dedudinmfor alwfiQ.from tluty.-(l) Deduction• mav be mado nnilrr elan"" (h) 
of sub-section (2) of section 7 only on account of the ab,.,.nce of an PmployNl prrson from 
the place or places where. by the terms of his employmPnt, he is requirNl to work, snch 
absence being for the whole or any part of the period during which he is so required to work. 

(2) The amount of such deduction shall in no ca.se bear to the wngrs pnynble to th<' 
employed person in respect of the wage-period for which the derluction is mnrle 11 lnr~:<'r 
proportion than the period for which he was a~nt bear• to the total porioil. within stwh 
wage-period, during which by the term. of hia employment, he was required to work : 
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Provided that, subject to any rules made in this behalf by the Local Government, 
if ten or more employed persons acting in concert absent themselves without due notice 
(that is to say without giving the notice which is required under the terms of their contracts 
?f .. mployment) and without rc~sonablo cause, such deduction from any such perRon may 
nwludo 11uch amount_ no~ exceodmg hts wages for eight days as may by any such terms be 
duo to tho employer 111 heu of due notice. 

IO. Deductiom for damage or loss.-(I) A deduction under clause (c) of sub-section (2) 
of section 7 shall not exceed the amount of the damage or loss caused to the employer by 
the neglect or default of the employed person and shall not be made until the employed 
person has been given an opportunity of showing cause against the deduction, or otherwise 
than in accordance with such proce<lure as may be prescribed for the making of such deduc
tions. 

(2) All such deductions and all realisations thereof shall be recorded in a register 
to be kept by the person responsible for the payment of wages under section 3 in such form 
as may be prescribed. 

II. Dedudion8 for service.o rendered.-A deduction under clause (d) or clause (e) 
of sub-section (2) of section 7 shall not be made from the wages of an employed person, 
unless the house-accommodation, amenity or service has been accepted by him, as a term 
of employment or otherwise, and such deduction shall not exceed an amount equivalent to 
the ,-,]uo of the house-accommodation, amenity or service supplied and, in the case of a 
deduction under the said clause (e), shall be subject to such conditions as the Governor-Genera] 
in-Council or the Local Government may impose. 

I2. Deduction8 for recovery of advance.o.-Dcductions under clause (j) of oub-section 
(2) of section 7 shall be subject to the following conditions, namely:-

(a) recovery of an advance of money given before employment began shall be 
mM!o from the first payment of wages in respect of a complete wage-period, 
but no recovery shall be made of such advances given for travelling-expenses; 

(b) recoverv of advances of wages not already earned shall be subject to any rules 
made b-v the Local Government regulating the extent to which such advances 
rna~' he-given and the instalments by which they may be recovered. 

I3. Ded11ctions for payments to co-operative societie.o and iMUrance schemes.-Deduc
tions under clause (j) of sub-section (2) of section 7 shall be subject to such conditions as 

the Local Government may impose. 

14. Jmpectors.-(I) An Inspector of Factories appointed under sub-section (I) 
of section 10 of the Factories Act, I934, shall be an Inspector for the purposes of this Act 
in respect of all factories within the local limits assigned to bim. 

(2) The Governor-General in Council may appoint Inspec~rs for ~he purposes of 
this Act in respect of all persons employed upon a railway (other~,~·• than m a factory) to 

whom this Act applies. 

(3) The Local Government may, by notification in the local official Gazette, appoint 
such other persons as it thinks fit to be Inspectors for the purposes of t?is Act, ~nd may 
define the local limits within which and the class of factories and industnal estabhshments 

in respect of which they shall exercise their functions. 

(4) An Inspector may, at all reasonable hours, enter on an~ premises, and make such 
examination of any register or document relating to the calculatiOn or pa~ent of wages 
&nd take on the spot ~or otherwise such evidence of any person, and exerms; ~:tc~ ~ther 
powers of inspection, as he may deem necessary for carrying out the purposes o t ts c . 
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(5) En>ry Jnsp<•<'tor shall be dt><'moo to be t\ pnblio servt\nt within the meaning of 

th<" IndiM Pt'n:U ('(l(i<". 

15. ('f,1i11!.S aro~•ing out of deductions frorn •mgc_, or dda!l in 1'"!/fiiCnf of wageJl and 
J>CN<7lty f•>r ,.,7/idous or "'-mtious clnims.-(1) The Lor<•! C'nwernm~nt mny, hy notification 
in the !0<':\1 offici:>! ('rlf:dle, appoint any ('.1mmission~r for Workmen's Compen•nt.ion or other 
officer with e:<perienr<> :\S a Judge of a ('i\'il Court or "" a stipendiary M<>gistrate to be the 
authoritv to he.'\r and d<'<'ide for any specifioo area all claims arising out. of deductions from 
the wa,~. or delay in pa,nnent of the wages, of persons employed or paid in thnt area. 

(2) ID.ere contrary to the pronsions of this Act nny deduction ht\S been made 
from the ~>es of an emplo~w person, or any payment of wa~:es ht\S been delayed, such 
person himself, or any legal practitioner or any official of a re~ristered trade union authorised 
in writing to act on his be!Jalf, or any Inspector under tl1is Act, or nny other person acting 
with the, permission of the authority appointed under sub-section (1), may npply to such 
authority for a directJon under sub-section (3) : 

Prondoo that en.ry such application sh&!l be present<'d within six months from the 
~oo~~~~~~~~~orfrom~d~oo~~ 

payment of the '""'""" was due to be made, as the case may be : 

Pronded further that any application may be admitted after the said period of six 
months when the applicant satisfies the authority that he had sufficient cause for not making 
the application within such period. 

(3) When any application under sub-section (2) is entertained, the authority shall 
hear the applicant and the employer or other person responsible for the payment of wages 
under section 3, or gi\'e them an opportunity of being heard, and, after such further inquiry 
(if any) as may be necessary, may, without prejudice to any other penalty to which such 
employer or other person is liable under this Act, direct the refund to the employed person 
of the amount deducted, or the pa,nnent of the delayed wages, together with the payment 
of such compensation as the authority may think fit, not exceeding ten times the amount 
deducted in the former case and not exceeding ten rupees in the latter : 

Pronded that no direction for the payment of compensation shall be made in the 
case of delayed wages if the authority is satisfied that the delay was due to-

(a) a lxma fide error or lxma fide dispute as to the amount payable to the employed 
person, or 

(b) the occurrence of an emergency, or the existence of exceptional circumstances, 
such that the person responsible for the payment of the wages was unable, 
though exercising reasonable diligence, to make prompt payment, or 

(c) the failure of the employed person to apply for or accept payment. 

(4) If the authority hearing any application under this section is satisfied that it 
was either malicious or vexatious, the authority may direct that a penalty not exceeding 
fifty rupees be paid to the employer or other person responsible for the payment of wages 
by the person presenting the applica.tJon. 

(5) Any amount directed to be paid under this section may be recovered-

(a) if the authority is a. :Magistrate, by the authority as if it were a fine imposed 
by him as Magistrate, and 

(b) if the authority is not a Magistrate, by any 1\ia.gistra.te to whom the authority 
makes application in this behalf, a.s if it were a fine imposed by such 
Magistrate. 
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16. Single applic<uion in rea.,·-• 0.~ •- • J • r""" > Coawr.o rom · . . 
persons are satd to belong to the s&me unpaid jf 'Unpaid group.-(1) Employed 
ment and u their wages for the s&me w•ge b'~'?udp they are borne on the same est&blish-

~ -peno or periods h · . the day fixed by section 5. &ve rema.med unpaid after 

(2) A single application may he presented under secti · . 
of any number of employed persons belongm' t th on _15 on behalf or m respect 

. g o e same unpatd grou d · h 
the maxrmum compensation that may be award d d b p, an m sue ca.ae 
be ten rupees per head. e un er su ·section (3) of section 15 shall 

(3) The authority may deal with any number of se o.rate • · • 
presented under section 15 in respect of persons b lo . t pth pending ~pplic&ttons, 

. I li . e ngmg o e s&me unpatd group as 
a smg e app cation presented under sub-section (2) of this section a d the · · ' 
that sub-section shall apply accordingly. • n provtstons of 

. 17. Appeal.-(1) An appeal against a. direction made under sub-section (3) of 
section 15 may be preferred, within thirty da.ys of the da.te on whicL th dir t' d · p 'd t • » e ec IOn was rna e, 
m a ;e~ ency- own or m Rangoon before the Court of Small Causes and elsewhere before 
the DIStrict Court-

(a) by ~he en>:ployer or other person responsible for the payment of wages under 
~ct1on 3, 1f the tot&! sum directed to be paid by wa.y of wa.ges a.nd compensa
tion exceeds three hundred rupees, or . 

(b) by an employed person, if the total amount of wages claimed to have been 
withheld from him or from the unpaid group to which he belonged exceeds 
fifty rupees, or 

(c) by any person directed to pay a penalty under sub-section (5) of section 15. 

(2) Save as provided in sub-section (1), any direction made under sub-section (3) 
or sub-section (5) of section 15 shall be final. 

18. Power& of autlwritie.s appoi-nted undeT section 15.-Every authority appointed 
under sub-section (1) of section 15 shall have all the powers of a Civil Conrt under the Code 
of Civil Procedure, 1908, for the purpose of t&king evidence and of enforcing the attendance 
of witnesses and compelling the production of documents, and every such authority shall 
be deemed to be a Civil Court for all the purposes of section 195 and of Chapter XXXV of 
the Code of Criminal Procedure, 1898. 

19. Power to recover from employer in certain CIJ8es.-When the authority referred to 
in section 15 or tho Conrt referred to in section 17 is unable to recover from any person 
(other than an employer) responsible under 11ection 3 for the payment of wa.ges any amount · 
directed by such authority under section 15 or section 17 to be paid by such person, the 
authority shall recover the amount from the employer of the employed person concemed. 

20. PenaUy for offence.s under the Act.-(1) Whoever being responsible for tho 
payment of wages to an employed person contravenes any of the provisions of any of tho 
following sections, namely, section 5 and sections 7 to 13, both inclusive, shall be punishable 
with fine which may extend to five hundred rupees. 

(2) Whoever contravenes the provisions of section 4, section 6, or section 25 shall 
be punishable with fine which may extend to two hundred rupees. 

21. Procedure in 11'ial of olfence.s.-(1) No Court shall take aogniza.nce of a complaint 
against any person for an offence under sub-section (I) of section 20, unless an applioa.tion 
in respect of the facts constituting the offence has been presented under section 15 and has 
been granted wholly or in part and the a.uthority empowered under the latter section or the 
appellate Court granting such applioa.tion has sanctioned the making of the complaint. 



160 

(~) Bt'!ore ~\nctioning the uu\king of a complaint. nga.in~t n.ny. person for n.n ofTen 
undt'l' sub--....,.,tion (l) ofst'<'t.ion 20, the aut.lwrit.y empowered und.or sect·lOII l~ or tho nppella 

l
' 

1 
• th~ M-'"' m••· L~ sh"ll gh·e such person ru1 opportmuty of showmg rnuso ngain our .. ~ .... '""'~"-' ~ .. • Ut"~ "' • 

I t;,.,. of ·tt"h .... 0 t;'on 1\lld the sanetion shall not bo gmnt"d if suoh person sntisfi t 1(' !,!r.\ll ---o to' ... _......... , 

the ~uthority or (\)urt that his default was due to-

(a) a b.J11ajide errtJr or borl<lji<ic dispute 1\S to the mnount. payablo to the employ< 

person, or 

(b) tho occurrence of nn emergency, or tho exist<•neo of oxccptionnl ciroumstnnce 
sueh that the person responsible for tho payment of tho wages was unabl, 
though exercising rei\Sonable diligence, to make prompt payment, or 

(c) the fuilure of the employed person to apply for or nccept payment. 

(3) Xo Court shall take cognizance of a contrn\·ention of section 4 or of section 
or of a contrawntion of 1\11)' rule made Ullder section 26 except on a complaint made by c 
with the sanction of an Inspector under this Act. 

(4) In imposing any fine for an offence under sub-section (I) of section 20 the (\)w 

shall take into consideration the amount of any compensation "lroady aw..rdcd against th 
accused in any proceedings taken under section 15. 

22. Bar of suits.-No Court shall ent~rtnin any suit for the recovery of wages o 
of any deduction from wages in 80 far as the sum 80 cll>imed-

(a) forlllS the subject of an application Ullder section 15 whirh has been presente< 
by the plaintiff and which is pending before the authority appointed unde: 
that section or of an appeal under section 17 ; or 

(b) has formed the subject of a direction under section 15 in favom of tht 
plaintiff; or 

(c) has been adjudged, in any proceeding under section 15, not to be owed to th< 
plaintiff ; or 

(d) could have been recovered by an application under section 15. 

23. Conirading out.-Any contract or agreement, whether made. before or afte• 
the commencement of this Act, whereby an employed person rclinquishca any right conferred 
by this Act shall be null and void in so far as it purports to deprive him of such right. 

24. P=era to be ezerci8ed by Gor:enwr-Gw.aal in Council.-The powers by this Act 
conferred upon the Local Government shall be exercised by the Governor-General in Council 
in any case in which the exercise of such powers affects any persons employed by a railway 
administration. 

25. DiapLay by Mtice of ahl!l.rad8 of the Act.-The person responsible for the payment 
of wages to persons employed in a factory shall cause to be W.playcd in such factory a notice 
contnining such abstracts of this Act and of the rules made thereunder in English and in 
the language of the majority of the persons employed in the factory, as mu.y be prescribed. 

26. Rule-making power.-(!) The Governor-General in Council may make rules to 
regulate the procedure to be followed by the authorities and Courts referred to in sections 15 
and 17. 

(2) The Local Government may, subject to the control of the Governor-General 
~ Countil, by notificatiOn in the local official GazelW, make rules for the purpose of carrying 
mto effect the provisions of this AL-t. 
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(3) in particular and without prejudice to the generality of the foregoing power, 
rules made under sub-section (2) may-

(a) require the maintenance of such records, registers, returns and notices as 
are necessary for the enforcement of the Act and prescribe the form thereof; 

(b) req~ire the display in a conspicuous place on premises where employment is 
carrwd on of notices specifying rates of wages payable to persons employed 
on such premises ; 

(c) provi~c for the regular inspection of the weighte, measures and weighing 
machmes used by employers in checking or ascertaining the wages of persons 
employed by them ; 

(d) prescribe the manner of giving notice of the days on which wages will be paid ; 

(c) prescribe the authority competent to approve under sub-section (1) of section 8 
acts and omissions in respect of which fines may be imposed ; 

(f) prescribe the procedure for the imposition of fines under section 8 and for the 
making of the deductions referred to in section 10 ; 

(!I) prescribe the conditions subject to which deductions may be made under the 
proviso to sub-section (2) of section 9 ; 

(h) prescribe the authority competent to approve the purposes on which the 
proceeds of fines shall be expended ; 

(i) prescribe the extent to which advances may be made and the instalments by 
which they may be recovered with reference to clause (b) of section 12; 

(j) regulate the scale of costs which may be allowed in proceedings under this 

Act; 

(k) prescribe the amount of court-fees payable in respect of any proceedings under 

this Act ; and 

(I) prescribe the abstracts to be contained in the notices required by section 25. 

( 4) In making any rule under this section the Local Government may provide that 
a contravention of the rule shall be punishable with fine which may extend to two hundred 

rupees. 

(5) All rules made under this section shall be subject to the condition of previous 
publication, and t.110 date to be specified under clause (3) of section 23 of the General Clauses 
Act, 18!!7, shall not be less than three months from the date on which the draft of the 

proposed rules was published. 

APPENDIX 12. 

TRADE DISPUTES ACT AMENDING BILL. 

Copy of letter No. 3!!61, dated ihe 7th December 193?, from the Commissioner of Labour, Bombay, 
to the Associatwn. 

I am directed to forward for your information one copy each of the following :-

( l) 
A Bill further to amend the Trade Disputes Act, 1929, for certain purposes; and 

21 
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i t t . 1 to 1·.,.,,11r •jo,·erumcnt with t.ho vit•ws of your A""ociution on enoh of th. 8 all.l o requt.'$ · ~ m •• ~ 

se\-ernl dauses of the Bill. 

:!. 1 shall be gl:>d if yon will kindly urmngo to st•nd in your reply by tho 5th Jt\nuary 

1937 at the lat~t. 

(J.s introdUL'Cd in the Lt'gis]ativo A""l'lnbly.) 

.1 Bill Funl .. :r to amcmi tltc Trode Di.spulfs Act, Hl:!!l, for certain purpot~M, 

Whereas it is exp<><iieut furtlu·r to nmt•nd the Trade Dispntt•s Act, 1!12!1, for the pur
poses hereinafter appearing ; it is hereby euactro t\S foUows :--' 

1. Slwrl Title.-ThisAct may be called tho TrndoDispntes (Amendment) Act, 1!136.-

" Amotdment of Section :!, Art I'll of 1!1:!!1.-Iu section :! of the Trade Disputes 
Act, 19:!9 (hereinafter referred to as tho said Act),-

(a) in clause (g)-

(i) after sub-clause (i), the following sub-clause shall be in•ertro, namely:-

"(ia) any inland stcam-\'e&.<cl S<•rviec or tramway sen·ice whkh the 
Local GO\·ernment may, by notifil'ation in the local offieiul Ga:;d/e, 
declare to be a. public utility service for the piirposes of this Act ; or"; 
and 

(ii) in sub-clause (iii), after the word "supplies'' the word "power" sha.II be 
iusertro; 

(b) in clause (j), after the word "difference" the words "between employers &nd 
employers or" shall be iusertro; and 

(c) in clause (k), after the word "reward" the following words sha.II be insertro, 
namely:-

"notwithstanding that such person has been discharged by the employer if 
the discharge is made during a strike or during a dispute precroing a 
strike.'' 

3. Amendment of section 3, Act VII of 1!129.-In section 3 of the said Act,-

(a) the words "between an employer and any of his workmen" sha.II be omitted; 
and 

(b) for the words "the employer" the words "an employer concerned" sha.II be 
snbstitnted. 

4. Amendment of sertion 4, Act VII of 1929.-For aub-section'(2) of section 4 of the 
said Act the follo"ing sub-section shall be substituted, namely :-

"(2) A Court, having the prescribed quorum, may act notwithstanding the absence 
of the chairman or any of its members: 

Provided that if the services of the chairman cease to be available the Court 
shall not a.<.-t until a new chairman has been appointed." 
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5. Amendment of section 6, Act VII of 1929.-For sub-section (3) f · 
said Act the following sub-section shall be substituted 

1 
. 0 section 6 of the , namey .-

"(3) A B d h 
oar •. aving the prescribed quorum, may act notwithstanding the absence 

of the chazrman or any of its members: 

Provided that if the services of the chairman or where the Board includes an 
equal number of persons representing the parties to the mspute the services 
of any ~ch person cease to be available the Board shall not act until a 
new chall'man or member, as the case may be, has been appointed." 

.. 6. A~nt of &ec!ion 10, Act VII of 1929.-To section 10 of the said Act the 
followmg sub.sectiOn shall be added, namely:-

"(3) Wh B ere ~ oard includes an equal number of persons representing the parties 
to the .mspute, and the services of any such person cease to be available as 
aforesa1~, the appoin~ing authority shall appoint in the manner specified in 
~ub-sectJOn (2) of sectiOn 6 another person to take his place, and the proceed
mgs shall be continued before the Board so reconstituted.'' 

7. Amendment of Bec!itm 15, Act VII of 1929.-In section 15 of the said Act-
' 

(a) in sub.seotion (2),-

(i) for the worde "his workmen" the words "any of his workmen" shall be 
substituted; 

(ii) for the worde "liable to" the worde "punishable with" shall be substituted; 
and 

(iii) for the words "to a fine" the words "with fine" shall be substit'nted; 

(b) after sub-section (2) the following sub.section shall be inserted, namely:-

"(2A) When an employer receives from any person employed by him the 
notice referred to in snb.section (1) or gives to any person employed by 
him the notice referred to in sub-section (2), he shall within three days from 
the receipt or the giving of such notice, as the case may be, report the 
fact to the Local Government, and, if he fails to do so, shall be punishable 
with fine which may extend to five hundred rupees''; and 

(c) in sub-section (3), for the worde, brackets and figure "under sub-section (2)" 
the worde, brackets and figures "under sub-section (2) or sub-section (2A)" 
shall be substituted. 

8. Substituti<>n of new sec!ion for sec! ion 16, Act VII of 1929-Rlegal strikes a.mlloek
outs.-For section 16 of the said Act the following section shall be substituted, namely:-

"16. The Governor-General-in-Council, in respect of industries, businesses and 
undertakings carried on by him or under his authority or a railway company, 
and the Local Government, in respect of other businesses, industries or under
takings within their respective Provinces, may, if satisfied that a trade ruspute 
has caused, is causing or is likely to cause serious and prolonged injury or 
hardship to the community or any section of the community or to employers 
or workmen generally or to any class of employers or workmen, by notification 
in the Gazette of India, or the local official Gazette, as the case may be, declare 
that for a period of two months from the date of the notification any strike 
or look-out then in being or thereafter taking place which bas or professes to 
have as one of its objects the furtherance of that trade mspute is an illegal 
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Provided thl\t no such notification shnll h~ is<u~d unl~ss nn nr h~for .. Uw dntc . 
of issu~ tht' ('nwl•rnor-Gt'noral-in-Connoil or tlw J .. o<'nl. Un\·t•rnmt•nt .. nA. t.lw (':R.Rf" 

• b h , \d, nn order mtdt•r ~pl'f.ion :J rt>ft•rJ'JHg th<' trnth• dtRputn in 
tlla\ e~ a.s m~ t.' • • • • ,, 

• t' t Court of Inqnirv or a Bmut! nt Con•nhntllHl. qut\8 o10n .o a · ~ 

9 , d 1 .r 8,,,,·011 I~, •,• I'll of I9·'9 -In sub.sl'dion (I) of ••·•·tion I7 of the 
6":ltlaePI me11 o1 "-" , ."1"""' 'J '-· • 

'd , ·t· r tl word .c declares., tlw words "comm«'nco~. continllf'R. '' shnll ht• :m h:-:titntf'd 
sat ·"'" , ,or · "' 1 1 'II ~utd for the words "which is iJJf'gn.l'' t.hc word."! uwhidt is tl£'t' nrt•d to lt' 1 f'gnl" :-:hnJl be 

substituted. 

IO. AnU'ndmenl of su:lion IS, Art r /I of I9::?9.-In su b·St'l>tion (l) of SPot ion IS of the 
said Act, for the words "which is illegal" the words "whielt is <IPclll rP<I to hP ill<>gnl " shnll be 

substituted. 

II. fMertwn of neu> lleadi•IIJ and srrlion ISA in Act I'll of I9::?!1.-Aftt•r sPction IS 
of the sa.id .Act, the following heading and section shnll bP inserter!. nnnwl~· :-

"CoNCILIATION 0FFIOERS. 

ISA. .dppoinlm~nl of C<mdlialion o.ffirers.-(1) The Go>t>rnor-Gt>nernl.in-Council, 
in respect of industries, businesses and undt>rtakings cnrri<'d on by him or under 
his authority or by a railwny company, and the Local Gowrnm<'uts. in rN'Jled 
of other businesses. industries or undertakings ";thin their res}'<'cth·e Pro,·inoes, 
may, by notification in the Gazelle of India or the local official Gazdl<. as the 
cnse may be, appoint officers. herein referred to as cont>ilintion offic<·rs. chnrged 
with the duty of pre.-enting. mediating in or settling trndt> disput .. s. 

(2) A conciliation officer may be appointed for a specified nrt>a or for specified 
businesses, industries or undert.~kings in a specified nren or for one or more 
specified businesses, industries or und<'rtnkings and either pPrmanently or for 
a limited period. 

(3) A conciliation officer may. for the purposes of inquiring into an existing or 
apprehended trade dispute after giving reasonable notice, enter the premises 
occupied by any industry, business or und ... rtnking and may call for and 
inspect any document which he considers it nt>Cessar~· to inspect, and for the 
purposes of any such inquiry shall be deemed to bt> a public servant ";thin the 
meaning of the Indian Penal Code. 

(4) The powers, funotions and procedure of conciliation officers shall be such as 
may be prescribed by rules made under S<'ction I9." 

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS. 

The Tra.de Disputes Act was passed in I929, originally for a period of fi\·e years, and 
was con>erted mto a permanent measure in I934. It was reviewed bv the Ro>al Commission 
on Labour and was criticised in c rta' · • - · · · d . . e m mmor respects by two Courts of Inqumes appomte 
under. It. T~e propo~als contamed in the Bill represent the changes which. in the light of 
experience gamed of 1ts working and th · · · · Th ha . e opuuons expressed upon 1t, appear to bt> dt·strable. 

e c nges of substance are discussed in the Notes on Clauses. 

SIMLA, 
The 20th August, I936. F. NovcE. 

Nons ON CLAUSES. 

Olau..e 2, •ub-clau.- (a )-In cert · · 1 f . . ~ am areas m and steamer services are indiRp<msable 
means o commurucatwn while po 1 

• wer Pants are ess<-ntially public utility servicea. 
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SulJ-clausc (IJ)-At pre•ont "trade dispute" includes disputes between employer" 
and workmen or between workmen and workmen. But the main provisionf' relating to 
conciliation ar(~ limitetl to tho former claRs of dispute a.mt nothing in the Act UJlplicH to dis
putes hetW('etl omplo_vcr!-1 a.nd employer~. Hcrious stop1m,gcs of work occur ~~.t timl't) as a. 
result of clifforonccs between workmen aml workmen and it may be useful to cnabl(~ the 
machinery of the Act to be mmd in the case of disputes between employen~ and employPrR 
which t,hreatcn to interfere with trade and employment. 

Sub-clnuRc (c)-With the present definition, it is arguable tltat discharge<[ strikers 
have coasr:<l to ho workmen, and that in consequence the main provisions of the Act cca.::::e 
to be applicable to disputes with men so <lischarged. The amendment is designed to make 
it clear that 'nch men aro, de•pite their discharge. workmen for the purpose of the Act. 

GlaU8e 3.-The amendments are consequential on the amendment in clause 2(b); 
the alteration in wor1ling in the secon<l amendment includes the case where the-re h~ more> 
than one employt•r. 

GlaWJes 4, 5 and 6.-The Railway Court of Inquiry of 1931-32 considered that the 
Act rendered the presence of the Chairman necessary at every Hitting aml recommended 
amendment. Tlwse am<•n<lmcnts make it clear that t,he Chairman need not be present at, 
e\·ery sitting. 

Clause 7.-Tho amendment to sub-section (2) of section 15 is designed to mak•· it clear 
that it is not necessary_ to constitute an offence under the clause, for an employer to lock-out 
all his workmen without <lue notice ; a partial lock-out should also be punishable. 

The new sub-clause (2A) is intended to assist the Local Government to decide promptly 
whether their intervention under section 3 of the Act is necessary by ensuring that the threat 
of a stoppage is brought to their notice. 

Clnu.se-8 ~, 9 ctnd 10.-The present section 16 is framed in terms which, as experience 
has imlicatt•<l. render it of little value for the protection of the community. It is important 
that any measures which are necessary to protect the pu\>lic against the serious injury that 
may be invoh·cd in a big dispute should be taken. But it has also to be recognized that those 
taking direct part in a dispute of this character may have genuine grieyances ; and it is 
propose<[ to ensure that when a strike or lock-out is declared illegal, steps will be taken to 
have the claims of the parties investigated. The proposed section 16 accordingly provides 
that 1\ny dc•clamtion of a lock-out or strike as illegal must be accompanied by the reference 
of the diHpute to a Court of Inquiry or Board of Conciliation ; and the period for which the 
declaration of illegality subsists is limited to two months. The changes in sections 17 and 
18 are consequential. 

Gla•Me 11.-As the Royal Commission on Labour, observed"thc heavy artillery of the 
Trade Disp~tus Act" as it. now stands is not suitable for use in the earlier stages of a dispute ; 
but it is :.t these stages that conciliation can be most useful. The new section is designed to 
facilitate the appointment and the work of Conciliation Officers who will not be responsible, 
1\S Courts of Inquiry and Boards of Conciliation are, merely for the investigation and settle
ment of disputes but will be charged with the duty of preventing disputes. 

Exlractfrom the Legislative A.<Sembly Debates, Yo!. IX, No.4. 

The As•embly met in the Assembly Chamber, Simla, on Tues<la~·. the 13th Oetob<·r, 1!136. 

* * * * * * * 
TnE TRADE DISPUTES (AllmNDMENT) BILL. 

TnE HoNOURABLE SIR FRANK NoYCE (Member for Industries and Labour) : Sir, 

I move: 

"That the Bill furUter to amend the Trade Disputes Act. 1!12!1. for certain purposes, 
be eiroulatcd for the purpose of eliciting opinion thereon." 
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Sir. r do not think that a long sp~t•oh is ~,·er ll<'<'<'!'Snry in tlw ens<' of n motion for 
ci.rt•ultltion oft he Bill for dioiting opinion and I nm quilt• sur<' that nt tllis stng<' of the session, 
this Honst' is not pnrticulnrly anxious to lish•n to n. long spctwh from nw or t'vtHl from ?t.he~s 
mort• eloqttt•nt than I am. I shall. tlu•reforP. ('Hdt•nyo'ur to em~finc m~· rt•mnrk~ on tlus BtU 
within as brit•f n t~omp.t~>:. n.s PO..'-"ible. It hn.s bt'('ll i.ntrodnet•d ntto tins Ho~t~£" tn. pursuance 
of an undt•rh>king I g:n·e h.-o ~"<'ars ago wh~n the Bill to extend thc.opor~twn ot the Tra~e 
Disputes AL't wns und('r consideration. In the com·~e. of th<' dt.sou~s~on on that. ~Ill, 
I mentioned that \ll' hnd collt•ctt•d a num her of useful opnnons on the workmg of tht• or~gmal 
_.\c..•t and that th('S(' containf'd suggf'stion.s for tlw nmC"tulnwnt oft he At>t in vnriou~ tlirt•ctions. 
At that time we hnd not had the opportunit~· of <'xnmining those suggt•stions in tlt•taiL We 
ha\e s.inr€' don<" so nnd the r('sult.s of our £'xnminntion nrt~ f'mhotlird in the ffif>lUHtro which is 
now bt•forc the House. 

We h•n·e. Sir, I hope in the notes on clau~cs gh·en our rensons for the changes in 
substance proposed in the Act of 1!12!1 sufficiently clearly to enable the HouRe to follow 
them. Section 2 (g) of that Act defines "public utility scn·ices." 'We are proposing to ndd 
to the list of public utility services there given inland steamer nnd tramway servie.es, It 
\\ill, I tltink, be generally admitted thnt. as stat<'d in tho Notes on Clauses. inland stenmer 
serril'e-s are in some parts of U1e country indisprnsable nwnns of communit•ntion. This in 
certain cities may also be true of tramways. In both cases, I would point out that it is not 
proposed to apply the provisions of the Bill to all services but only to those which Locnl 
Governments declare to be puhlic utility services for the purpose of the Ad.. Section 2 of 
the P""""nt Act declares any industry, business or undertaking which supplies light or 
water to the public to be a public utility service. I do not know why power plants were not 
included originally, but there has been such a rapid tlewlopment of the supply of power since 
1929 that there can, I venture to submit, be no tlisagreement as t<l the necessity of inclutling 
them now. · 

Under sub-clause (j) of Section 2 of the present Act " trade disputes " include tlisputes 
between employers and workmen or between workmen and workmen. It is now proposed 
to include in the definition disputes between employers and employers. This has not been 
done entirely for the sake of symmetry but because there have been indications in the past 
that the need for it may arise. In any case it is a convenient change as it enables us to 
enlarge the scope of Section 3 of the Act. That section hegins:-

"If any trade tlispute exists or is apprehended between an employer and any of 
his workmen," etc. 

It is proposed to omit the wortls "between an employer and any of his workmen," 
ant! the section will then hegin : 

"If any trade dispute exists or is apprehended, the Local Government may refer 
the matters appearing to be connected with or relevant to the dispute to a Court of 
Inquiry or ma.y refer the tlispute to a Board of Conciliation." 

Our reasons for this change are that although at present a " trade dispute " includes 
a dispute between workmen and workmen, the main provisions relating to conciliation are 
limited by Section 3, the opening wortls of which I have just read, to tlisputes between em
ployers and workmen and not to disputes between workmen ant! workmen. We have had 
experience of the working of the section since it was first passed, and, if the Honourable 
~!embers from Burma were present, they would be able to tell the House how a trade dispute 
~ Rango.on which was originally a dispute between employers and workmen, developed 
mto ~ dispute between workmen and workmen with very serious consequences. That 
expenence shows, Sir, that it may be useful to enable the machinery of the Act to be used 
in the case of disputes between workmen and workmen as well as between employers ant! 
workmen and between employers and employers. 

The only other definition in whioh it is proposed to make a change is that in Section 
2 (k). As the definition stantls at present, it may be argued that tlisoharged strikers have 
ceased to be workmen ant! that the main provisions of the Act cease to be applicable to 



disputes witil men so discllarged. It is obviously desirable that the position of such work. 
men. sho~ld be loft beyond doubt and the amendment is designed to make clear that they 
are, 111 spite of the fact that they have been discharged, still workmen for the purpose of the 
Act. 

. The amendments embodied in Clauses 4, 5, 6 and 7 need not detain us long. Those 
Ill Clauses 4, 5 and 6 embody a recommendation of the Railway Court of Inquiry in 1931-32. 
which held that undor the Act as it stands, the presence of the Chairman of a·Court of Inquiry 
was necessary at every sitting of the Court, and suggested that the Act should be amended 
to make this unnecessary. The Chairman may be absent owing to unavoidable causes such 
as illness, b~t under the Act as it stands the Court of Inquiry cannot go on without him n nd 
the proceedings may be very seriously delayed. That is obviously undesirable in the case 
of trade dispute. 

Tho amendment in Clause 7 m<>kes it clear that under sub-section (2) of Section 15 
it is not necessary to constitute an offoncc that the employer should lock out all his workmell 
without due notice. A partial lock-out should also be punishable. A new sub-section is 
inserted here the object of which is to help the Local Government to come to a prompt 
<lecision whether their intervention under Section 3 is necessary, by ensuring that the threat 
of stoppage is brought to their notice. 

Now, Sir, I come to the most important clauses of this Bill. Before I proceed to 
deal with the objections that I know will be raised to them by some of my Honourable friends 
opposite and by the champion of labour on this side of the House, let me Temind the House 
of what is said about them in the Notes on Clauses.. Tho existing Section 16 which deals 
with illegal strikes and lock-outs was framed with the intention of protecting the com· 
munity from both employers and employed. It is 'too often forgotten in considering the 
Act that it applies to both those sections of the community. One would think, from som<• 
of tho criticisms which have been passed on it in this House and outside, that it was an Act 
solely for the protection of employers. But if the intention of Section 16 was as I have 
<lcscribed it, it has lamentably failed to achieve this purpose. Those who have experience 
of the severe hardship to the community which has too often afllicted the unfortunate city 
of Bombay will, I am sure, agree with the view expressed in the note on the clauses I am 
now discussing, that it is important that any measures to protect the public against the serious 
injury caused by a big strike should be taken. But it has to be recognised that those taking 
part in a big dispute may have a genuine grievance;· and it is proposed,-and here we have 
the most important advance made in this Bill,-to ensure that, when a strike or lock-out 
is declared illegal, the declaration must be accompained by reference of the dispute to a 
Court of Inquiry or a Board of Conciliation, the period for which the declaration of illegality 
subsists being limited to two months. 

There is only one clause of the Bill remaining to be considered, that which deals with 
Conciliation Ofliccrs. Before I come to that it "ill, I think, be convenient to deal with some 
of the criticisms which have been made against the new clauses. I have had the advantage 
of learning my Honourable friend l\Ir. Giri's opinion of them from an article in a Delhi news
paper which I read with great interest. If I may say so with all respect to one for who~e 
single-minded devotion to the cause of labour I have a warm _ad~ir~tion, ~is attit~de to th1s 
measure has little contact with practical realities. Undcrlymg 1t IS the 1dea which, m my 
viow, is wlwlly mistaken, that the object of the Trade Disp~tes Act.is to set up courts of 
ap1MLl against the employer. Its object is nothing of the kmd. It IS to secure th~ se~tl~
mont of disputes and the appointment of tribunals must d?pend not so much o? the mt~ms1c 
strength of either of the parties to the case as upon the hkehh?od that ~he tribunal will be 
efl"cctive in securing the termination of the dispute. In the article to which I h~ve r~fe':ed, 
'Ir a· . l . t d the Labour Commission. He did not however quote their objectiOnS ., . 1r1 ms quo e b" t" 
to compulsory arbitration, u.nd as I have no doubt whatc\"er that compulsory ar 1tra. lOll 

will be pre•scd in tltis debate as a panace!L for all labour troubles. I m~<y perhaps be forg1ven 

for quoting thom now. The Labour Commission say:-

•• 'l'hc objections to any scheme involving a compuh;ory r~fereuc_e of nll dib}mtel:l 

to tLrbitration arc formidable, quite apart from the practical difficulties that confront 
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stldl n. pro}lO!~-nl. \Vt• hdit'l"t\ thnt tlw t•fft>ct· on indust~y would blf' dit:~.ll:-otrou~ if tht•rt• 

I t'llit,11 ,,- to It>ok tt) somf' t'xtt•rnnl nuthorit\· to prt•~t·rvenulw~trmltJ<'Rce was ~l !,?t'Ht•rn t t t-~ • . • . . . 

~ntl to tlist•ournge st•ttlt•nwnt by tht• hl(lustry 1t~f'lf. But If 1t 1s lH'{'t'ph·cl thnt fiYl't)" 

!i t II 1t ht• rt•fcrred it follows that tlisoretiou must n•nwiu with ~-'OilH' nuthuritv 
t spu t' eu 1 a · · . . . . . . . 
to dt•h.•.rmint' thnt the stntutory m1whuwry shoultl bt' UlYOkt'd nJHL 1t 1s <bfiwult to suggest 
nny bt•tte.r nuthority than gon~rnnumt for t-his purpo~fl." 

The Commission passed on to consitll'r mul to rejeot n. suggt·stion thnt t~ODl}lU]Bion 
,;hould be applied in respect of the enforet•mt•nt of ll\11lrt:L!. I do not propose to quote them 
on that 8ubject now. though I mn.y ha.Yt' ocl'Zu:ion to do so lutt'-r on. I "ill nt Ollf'f" JlR$f< to 
the suggt:stion implirit in 1\Ir. Giri's ~ticle a~1d implicit in ma.n~" _of tlw qu.·r:;tions which lut Yt' 

been put to me in this House from tim(" to t1me, that the proYJ~IOn~ of tiH:' Act };hould hn.vo 
been appli~tl in almost ewry trnde tli•pute. This \"iew was certainly not. lwld by th~ Labour 
Commi>sion which. •s stltt~d in the note on Clause 11. held that the" hen "Y nrtillery" of the 
Trade Dis1,utes Aet. n.s it now stands, was not suitn Lie for use in the l·arlif'l' stngt:>f' of n tliRputc 
and that it was far betkr to g~t the p:utit•s to the dispute to s~ttle tht·lllsl'lws t hnn to put 
forward a sf'tth:·ment and attempt. by invoking public opinion or othf'r"is.f'. to gh·f' it force. 
There is one point in this comu•ction wltit~h I may perhaps mention in Jln~siJ.g. '""('shall. 
I am sure. in the course of'this dist,us..-iou. hear a good deal about th<' Can:lllillll Act. I 
would point out that the Canadian Aot prchibits a strike even before any Board is appointed. 

I should like in concluding what I have to say on these clauses to emphasise the follow
ing considerations. The first is thatJ whereas the present section rendf'rE' cf'rtnin strikt>s 
an<llook-<mts illegal from the outset, no strike or lock-out under the new clnus~ will be illegnl 
until a notifieatiou has been issued. The second is, that whereas untler the present section 
an illegal strike is always illegal, a strike or look-out under the new clause is illegal only for 
a limited period. The third is, that whereas under the existing st.><'tion tlu·re is no guarantee 
that any genuine griHances behind the strike will be investigat<ed. un<l<·r the new clau•e a 
guarantee has to be given before the strike can be d~clared illegal. The fourth is, that the 
public utility striker will be placed in exaetly the same position a-s the striker in ordillar~
industry in respect of the right to investigation of grievances, though he will not have the 
right to go on strike without notice. (Interruption by 1\Ir. Joshi.) I han no doubt from 
m~· Honorira.ble friend's comment on this point that we shall in the cour•e of this diBcussion 
hear a good deal a bout the inherent right of lightning strikes. 

I wnture to submit that the points on which I have laid emphnsi• show that a useless 
section has bren converted into one which should prove of great valUI• in allaying induetrial 
strife when it ceases to affect only those immediately invoh·ed and becomes a menace to the 
community. 

There remains the last clause of all, Clause IL This is designed to facilitate the 
employment of Conciliation Officers who will not be respomible, as are Courts of Inqnir~· or 
Boards of Conciliation, merely for the investigation and settlement of disputes, but will be 
charged with the duties of preventing them as far as is humanly possible. Nowhere is the 
maxim '•Prevention iB better than cure" more true than in regard to labour disputes. In
deed there iB no cure, for the harm that is done by strikes can never really be effaced. It. 
may be urged that the appointment of Conciliation Officers should have been made com
pulsory. The time in our view iB hardly ripe for that. Circumstances vary from province to 
province and it seems much better to leave Local Government• discretion to appoint such 
officers as a.nd when they are needed. That they could render services of the utmost value 
is becoming increasingly evident by the success of the experiment which has been made in 
Bombay. 

I would say in conclusion, Sir, that I am fully aware that this Bill like most of the 
labour measures that I have placed before this House, of which it will be the last, will satisfy 
neither side. I am also fully aware that those who represent the cause of labour in thi• 
Assembly will be the more vocal in expressing their dislike of it. It is unfortunate that 
owing to circumstances beyond my control it has had to be plac<'d Jwfore the Hous<' so late 
in the Session, when most representatives of one of the two usual parties to a trade di6 put.e 
are absent. I specially regret the absence of Sir Homi l\Iody who is always a valuable 
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0 ountor-woight to my Honourable friend Mr Joshi I wo ld l'k t . · . . . ' · - u 1 e o remmd !tlr Jo hi d 
those who thmk w1th lnm that we have in the main followed th . . f h · _ s. an 

. h _,. · . e v1e"s o t e Comm1sswn of 
whwh e was a u1stmgmshcd member, from the safe anch f h . . . orage o w ose recommendatwns 
1 am as lo<Lth to brc11k away In tlus respect as I have been 1· th I . . . . n o ers. mamtam Su- that 
the B1ll represents a substtLntial advance which should be w 1 d b b . ' .' 

· · d · . ' e come Y oth s1des, m the 
cause of lll ustr111l peace, wluch, to repeat a platitude to which I h · . . . . . ave giVen utterance often 
Ill th1s House 111lll outs1de 1t, 1s so essential to the industrial de 1 t f h' . . . . ve opmen o t IS country. 
It ISm that honest 11nd smuere belief that I commend it not 0 1 to thi H b . . n Y s ouse ut also to 
those to whom 1t will be sent for opinion. Sir, I move. 

!tlR. DEPUTY PRESIDENT (Mr. Akhil Chandra Datta): Motion moved:-

" That tho Bill further to amend the Trade Disputes Act 1929 ' t · . , , 10r cer a1n purposes, 
bo uu-culatcd for the purpose of eliciting opinion thereon." 

. !IIR. N. M. Jo_sHI (Nominated Non-offici11l): !tlr. Deputy President, at the outset, I 
Wish to ux~rt·ss my snwero regret th11t the Honourable Member in charge of the Department 
of Industrws and L11bour should have been advised to introduce this measure towards the 
ond of his career in India. Sir, the Honourable Sir Frank Noyce has to his credit several 
Bills intended for the benefit of the working classes of this country. I therefore feel that 
he sho~ld have hesit11ted before introducing a measure which, taken as a whole, is hostile 
to the mtorests of the workmg classes. There are some sections in this amending Bill which 
I 11pprovo of. For instance, I approve of the provision for the appointment of conciliation 
officers. I abo approve of some of the minor changes but, Sir, if you take the Bill as a whole, 
I feel that it is hostile to labour. 

The history of the legislation for setting up machinery for the settlement of industrial 
disput~•s is 11 long one. After a long period of incubation from 1919, the Government passed 
in this Assembly the Trade Disputes Act in 1929. This Act consists of two parts. The 
first part proviucs for setting up machinery for the settlement of industrial disputes. The 
second part is intended for penalising the employees of the public utility services and also 
penalising those employees who go on a strike which is considered to be a general strike 
intended to bring pressure upon Government. It is, Sir, on account of the latter provisions 
which penalises the working classes of this country that the Trade Disputes Act was un
accopt"ulo to tho labour movement of this country. Although the Trade Disputes Act of 
19~!) was umwceptablc to the working classes of this country I became reconciled to it, 
bolic\'uJg that the ad\'antages of the machinery for the settlement of industrial disputes may 
outweigh the tlisauv11ntuge of the clauses which penalised the employees of the public utility 
services an<l which penalised wh11t are known as general strikes but my experience from 
192!) up to now has changed my attitude tow11rds any legislation for the settlement of in
dustri"l disputes. DuriJ1g these years, although there were thousands of strikes in this 
country, tho m"chinery of the Trade Disputes Act for the settlement of industrial disputes 
was only used on three occasions, once by the Government of India and twice by two Local 
Governments. Tlus does not show the anxiety of either the Government of India or the 
Local Governments for industrial pe11ce. The Local Governments depend for the settlement 
of industri"l disputes and for industrial peace not on the machinery of the Trade Disputes 
Act hut upon the repressive powers which the Government of India and the Local Govern
ments possess. As soon as a strike takes place, section 144 is used. Meetings are prohibited. 
l'eoplo who either take part in the strike or who are suspected of taking part in the strikes 
arc prosecuted and tho Government uses all its authority and the whole machinery which 
it possesses for breaking tho strike iJ1stead of trying to settle the strike by means of t~e 
machinery of the Tmdo Disputes Act. Not only that, but during all these years, the penahs
ing clauses rcg:~rding the public utility services and the general strike have been ~anging_over 
tho heads of the working classes like the Damocles' sword. On account of this experience 
I am gradu1>lly coming to the conclusion that it is in the interests of the working classes that 
thoro is no use of any legislation for the settlement of the industrial disputes in this country· 
Unfortunately in 1!!3-!, when the Honourable Member in charge of the Department of 
Industries u.nd Labour introduced a measure making the Trade_ Disputes Act of 1929 perma
nent, I hut! not mado up my mind at that time. Then, I had some hop~ that the G?vern
ments of this country m11y make use of the machinery of the Trade DISputes Act m the 

22 
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intc.•rt•sts (.)f tiH' Wtlrking t~ln~'t'S of this eountry. hut. imntl'llintl'ly aftt'l" tht' p::~siHg of t,Jte 

Al't c..lf l!Kl-l. t'\-t'Ht$ happettt.•tl whit•h fort•t•tl mt• h1 ctmw to my pr,•st•nt t~ondu:-:wn. 

Then' was n :::.trike in Bombn.y in IH34 in thC' t.ext.Ht> industry. I thought. that that 

W~\S tht:' bt'St· opptlrtunity ftlf the Gon:ornm<-'nt of Bombay (.tl use u_w, machiHCl'): tlf Uw Trade 
Dis}Hlt-t•s ~-\t•t for the st't·t-lemC'nt of the strike. Tlw G"tlYernnH'nt of hom bay rciu~ed t~ do .so. 
TheY usC't.i tht•ir po"ers nuder sedion 144 nnd tltlwr powt•rs umlt•r the t~mergenry lt•gtsln.t.ton 
to bn·ak the strike. They broke tht• strike. Tht•y did uot stop thero hut. t.hoy thongltt 
th~•t th:•t s1rike was an illt•!!al one, went to the court. trying to pr•nali~t· tlw~~ pt•oplc who had 
t.nkt"ll part. in the strike .... The ~Iagi~tratt~s · courts :md al~o the 1-l igh Court. t.o whidt thP 
Bomb.n· Govt~rnmcnt made an appcal decided a~ainst thC' Bnmbn.y (hwermnent. ThPn, 
Sir I t:~une to the conclusion that this Trade Disputes .Ad. wa.~ of no use. I felt that the 
(it..l~-cruments in this count.r,- were not anxious for the settlemt:"nt of thC" indw4ria.l di.sput.PR 
hnt wt"re anxious to break ihe power of the working classes of thi8 rountry hy ul:'ing all thE' 
pt.lwcrs and all the authority the~- pos$ess and I came." to t.hC' <'OUC'Iusion ,-ery rcgret.fn~ly that. 
there wa.s no use in t-his count-ry of any legislation for thP settiC'nwnt. of t.raclc ch.sputcR. 
Bdore I deal with the clauses I would like to say that if the Honour:> hie )h,mher in charge 
of this Bill had introduct'<.l a. sort- of consolidating mea.surc instead of an a.nwwling: measure 
it would ha\e been more convenient from our point of view. If there is t.o Lc a Trade 
Disputes Act in this country, we want a good Trade Dispuks Act nnd n. prnpPr nne. I am 
afraid that. we may find it difficult. to amend this amending Bill in such a way that we shall 
be able to secure ~ Trade Disputes Act which is to our satisfaction. As rC'p-ar(ls t.he clauses 
of this Bill I haYe alread\· stated that I am in fa Your of elause 11 whieh enable." Local GO\·ern
meuts to appoint concili~t.tion officers. I am also in favour of n. few ot.hf'r n1inor amC"ndment.s 
which the Go..-ernmeut of India have suggested but I am against the major portion of this 

amending Bill. 

In the first place, taking the smaller things first, I do not nppro,·c of the pr<n·ision that 
inland stea.m-\·essels should be brought within the scope of the public utility servi<·es. 1\Ir. 
Deputy President, inland steam-vessels in this country arc under the control of priYate 
companies, who are running those services, not for public use but for prin1.te profit, and I 
do not know why inland stea.m-..-essels should be brought within the seope of the definition 
of public utilities. If the inland steam->essels are to be brought within the definition of 
public utilities, to-morrow the Honourable )!ember \\ill bring forward a Bill declaring buses, 
horse-carriages, and bullock-carts for hire to be \\ithin the definition of public utilities. In 
England, e>en the railways are not included "ithiu the definition of puulic utilities and I 
do not know why in our country we should include inland ste.~m-\-essels within the definition 
of public utilities. Then this Bill seeks to bring in power plants within lhe dcfinit.ion of 
public utilities. I realize that there are some power houses which are intended to provide 
lights to towns and cities and which may be regarded as public utilities, hut all power plants 
are not public utilities. There may be power plants which may be intended to supply power 
t<> factories. I do not know why such power plant<! should be included within the definition 
of public utilities. Then, Sir, even when power is intended to be used for a public purpose. 
such as for lighting, it is not always that there will be public incon>•·llience. Take, for in
stance a gas-works employing about a thousand people. If fifty of these people go on strike, 
I do not suppose there will be any inconvenience to the public. Cnder these circumstances, 
Sir, why should a strike of these fifty men he regarded as an illegal strike 1 

liir. Deputy President, I sball now deal with those smaller points and make a few 
remarks on the provisions of the original Act of 1929 regarding public utility services. Sir, 
section 15 of the <yi.ginal Act of 1929 makes a. strike \\itbout notice in a puhlic utility service 
illegal on the ground that there is inconvenience to the public and the interests of the public 
must be protected. I feel that even the employees of even public utility services have a 
right to "ithdraw their lahour whenever they choose to withdraw their la.hour, but 1\Ir. 
~eputy President, recognizing that the position of the employees of pu hlic utility services 
IS a special one, it must be recognized hy Government as well as by this Legislature that if 
the employees of public utility services are to be penalized on the ground that their services 
ar: _needed _by the public, is it not necessary that when we place tlw employees of public 
utility semces under a. disadvantage, we should be ready to give somu advantage, to the 
employees of public utility services 1 I can understand your placing the employees of 
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public utility services under disadvantage if you are prepared to give some compensating 
advantnge to the'? on the ground that the employees are employees of public utility services. 
Mr. Deputy President, the Honourable Member quoted the Royal Commission. Unfortun
ately for the Honournble Member, I wns a member of that Commission and the Ro a! 
Comm~ssion on Lab~ur saw .t~e injustice of placing the employees of public utility servi~es 
nt a d1sadvnntnge Without g1vmg them nny advantage. They recommended that whenever 
the e~plo~·ees of pub!ic ~tility. services would have a grievance, they should have the right 
of thmr gr!Cvnnces bemg mvest1gated by Government. They were anxious to put an obliga
tion. upon the Government ~o investigate the conditions of the employees of public utility 
serviCes, nnd you arc not domg that. Sir, I shall come to the point which the Honourable 
Meml~er ~aised that you are doing it by this Bill. If the Government of India are doing it 
hy th1s Bill, mny I nsk why they should retain section 15 of the original Act 1 If they with
drnw section 15 of the original Act, I can understand their saying that they are willing to 
take the obligation of the compulsory investigation into the grievances of the employees of 
public utility services. Mr. Deputy President, if we are going to place the employees of 
public ut.ility services under a disadvantage by recognizing their special position as the 
•ervanls of the public, I feel that it should be provided that these public utility services should 
be undl'r puhlic control. If tlwre is public control, there is likelihood, at least there is some 
likelihood, of the employees of public utility services receiving better conditions of life and 
work ; but so long ns the public utilities are in private hands and under private control, I 
do not know why we should make any difference between a public utility and a private work. 
In Englnnd, 1\Ir. Deputy President, there is the Act of 1927 which penalizes a strike in a 
public utility sen·ice, but the Act of 1927 penalizes strikes in public utilities which are under 
the statutory local bodics,-not in those controlled by private companies. 

Then, Sir, it may be said that in England, besides the Act of 1927, there is another 
piece oflegislation penalizing strikes without notice in what are known as public utility services. 
That legislation is the Conspiracy nnd Protection Act of 1875, but even that Act gives some 
protection to the working classes by putting in some safeguards. Under the Act of 1875, 
it is necessary to prove that when the employees of a public utility service go on strike, their 
action is wilful and malicious. Unless that is proved, they are not punished. Moreover, 
it is not enough to prove that the action of the employees was wilful or malicious, but it is 
neccs>!!\ry to be proved that there was a likelihood of inconvenience being caused to the public. 
That Act goes still fmther and insists that when the employees of a public ultility service 
go on strike, they must have the knowledge thnt their act will result in causing inconvenience 
to the public. That Act also insists that if the employees of a public utility service are to 
be penalized, that service must be for the benefit of the public and not for a few private 
people. Sir, none of these safeguards is included in our legislation. We have got a provision 
declaring strikes in public utility services illegal without any safeguards. I would, therefore, 
like to make an effort during the discussion of this Bill to see that section 15 of the original 

Act is deleted. 

I shall now, Sir, turn to clause 8 of this Bill which is the most important clause of this 
piece of legislation. Clause 8 is to take the place of section 16 of the original Act which is 
intended to declare ille"al a strike which has an object other than the furtherance of a trade 
dispute within the indu~try in which the workers are employed and ~Is~ w~ich, being outside 
one industry, is intended to bring pressure upon Government by inflicting severe, general 
ami prolong~d hardship upon the community. That was the original section 16 of the Trade 
Disputes Act. Its place is to be taken by clause 8. Anyone who reads t~es~ two chm.ses 
will find that the application of clause 8 is hundred times wider than the applicatwn of sectiOn 
16 of the Trnde Disputes Act. Clause 8 of this Bill enables the Gove~rhent to declare any 
strike illc"al which has caused or is likely to cause not severe but senous, not general but 
only prol~nged hardship or injury upon the community. The claus.e does not stop th~re. 
It indudes hardship not upon the whole community but of any se~twn of t~e commuru~y, 
any section of the employers and any section of the workmen .. If th1s clause IS to be applied 
to any disputes which nre likely to cause hardship to auy sectwn of the employers and any 
section of the employees, may I ask the Honourable Member in charge of th~ B~ll. whether 
there \\ill be any strike in the world which may not ·be declared illeg~I 1 A ?tnke I? mtended 
to cause some hardship to the employers, there is no doubt about 1t, and .if a strike .causes 
hardship, serious and prolonged hardship, to any section of the employers, It becomes illegal. 
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h. 1 1\ Looal Gownnnent. mn~· not. h~ ahiP to declnre illegal 
I cannot ilnngina any •trit..-,. w w' 
1mder clause S. 

· M Pre 'dent (The Honmm•ble Sir Alnlur Rl>him) resumed t.lm Chair.] [At this stage, r. SI 

Th 
~· 't b ••u'd that it is true that we have made the application of clause 8 

~n~ NI'. 1 . tnay e ""'" . ~ . 
·, 1 · 1 licati'on of the original section l6 of the Trade Disputes Act but murh muer t tan t te app ..._ 

. I, 'd-' •omn<>nMtion for it. Fnder cll\nsc R whene,·er the Gowrnnwnt 
WE" h.l\l" a ::-o pron t"U ... t'' . • . • 

I 'k ·11 --' I't I's obli~torv upon them I<> order 1\11 lllYPshgntwn mto the eom-dff' a.rt"S a strt <' t ('~rw, e•• . . . 

I · of tl 1 - I sdmit t.hat this dl\nse prondos for some compensatiOn but 
pa- !e-P~· . . 

h t t · d h~ther clause 8 ";11 be beneficml I<> th<' emplon•es or Will be harmful w en we .r\ :o J11 ge w ... . . .. . 

h '1 Jot us J'udge all the circumstnnc!'S of the s1hmhon. Scchon HI of t.he to t e emp oy~~ ... .... . . . . 
Trsd D. 1 • t I·s no doubt " drnstic one · II· makes ccrtmn st-r1kes Illegal. But, he fore e I.Spll '{>S .. '"\.C · , •, ' . ·-

ft. strikE" bt'C'OlllE"S illegal, that strike DlWiot- sprt'ad tO more t~Hlll Ofl(' mdustry .. S("('OUdly, tl_mt 
strikE" must (\'l-USt' to the whole rommunity-not to a sed·IOU of t.lw <"Ommmut.y or a Sf."<"hon 
of the employers or a section of the workmen, but I<> the whole ~ommunity-severe,. g<•ner~l 
and prolonged hardship. I feel that a strike of that natur<•, winch "~'Y court even 111 Inrha 
will ded:m> illegal, will be .-ery rnre indeed. Strikes of that nature _'nil n~t ~-ake place more 
than once in a generation. It t<>Ok place in England only once and Ill India It may not. take 
place e>en in our life-time. Mr. President, although section 16 of the Trade ~isput.,s Act 
is a drastic one, ita application is .-ery limited. I would, therefore, prefer sectiOn 16 of the 
Trade Disputt's Act to clause 8 of this Bill. In spite of the fact that clause 8 provides a com
pensation in the form of an obligat<:>ry investigation, I feel that nuder the present conditi?ns 
of India, the working classes of this country will not get any benefit out of the compenAAtwn 
which is provided under clause 8. Let us consider what is happening to-day. I have already 
e:<phined that under our present circumstsnces Local Governments are unwilling t<> use the 
machinery of the Trade Disputes Act for the settlement of industrial dispnt<>s. During the 
seven vears they used that machinery only on three occasions while there were thousands 
of stnkes in th~ country. During all these years the Local Go>ernmen ts tried to break the 
strike by using all the powers which they possess. If, under these circumst-ances, we give 
the powers under clause 8, the Local Governments will use these powers not for the benefit 
of the working classes but always against the interests of the working classes. What the 
Local Go>ernmenta will do is this. They will not use the machinery of the Trade Disputes 
_,\ct. They will use their powers of repression. But, when Local Governments find that, 
in spite of the use of the powers of repression, a strike does not break then they will come 
on the scene and use the powers under clause 8. Suppose a strike goes on in epite of the 
Government'• represeion for two monthe and after these two monthe' euffering the Local 
Government will come on the Beene and eay: "Your strike is illegal and we are ordering an 
inquiry." The workers have already suffered for two months and the Local Government• 
will use their power of clause 8 to break the strike at that stage, eo that, if the inquiry goee 
against the working classes and they do not accept the results of the inquiry, they will have 
absolutely no strength left to renew their strike. The object of the Local Government in 
using this Bill will be to end a etrike at a etage when the Government find it difficult to break 
that strike by means of their repressive powers. When the etrike is once et<:>pped and an 
inquiry is conducted which lasts for two months, even if the workers want to renew the 
strike, they will not have the strength to renew it. If the Local Governments in this country 
had been impartial and if I had the lea.et confidence in them ae being friends of labour. I 
would have accepted proper legislation which makes strikes illegal before an inquiry is made. 
But, Sir, under the present circumstances, I cannot accept this kind of provision. The 
Go>ernment of India have Btated in their Notes on Clauses that they have learnt by ex
perience that section 16 of the original Act haa not ful1illed the object with which that sect. ion 
was made. The Honourable Member in his speech also etated that that section wae not 
fulfilling its object and he said that although hardship wae inflicted upon the City of Born· 
bay, etill the Bombay Government could not make use of eection 16. The decision of the 
Court went against that Government. Now, in thie reepect I would like the Honourable 
Member to remember that when the original eection 16 was enacted it was never the in
~ntion of the Government of India that that eection should apply to strikes like the strike 
m Bombay and I d? not know why the Honourable Member ehould now complain that section 
16 o~ the ~ra.dea Disputes Act was not enough to protect the community in Bombay. What 
the mtent10n of the Government of India in 1928-29 was is written in black and whik I 
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sh~ll read a few words from the speech of Mr. Mac Watters who made a motion like the one 
winch the Honourable Member is making to-day Mr M w tt ki · h L · . . . n.c a era spen. ng tn t e egis· 
lat1ve Assembly regarding clause 16 said this : 

" I_ am ~raid ~y Honourable friend who made these comments in Bombay will be 
sadly d1sappmnted if he thinks this Bill bas anything to do with the strike he was thinking 
of at the moment." 

Some Bombay friends of Mr. Mac Watters said that after the enactment of section 16 
of the Trades D~sputes Act, there will be no big strikes in Bombay and !'llr. MacWatters 
rep_hcd ~hat section 16 of the Trades Disputes Act was not intended to be applied to the 
stnkcs m Bombay. Why should the Honourable Member now complain that experience 
has shown that the community could not be protected by section 16 of the Act. 

THE HoNOURABLE SIR FRANK NOYOE: I was not complaining. 

MR. N. I'lL Josm: I am ·glad the Honourable Member was not complaining and that 
he now agrees with me that section 16 was not intended at all to apply to strikes in Bombay. 

TuE HoNOURABLE Sm FRANK NoYcE: No. Sir, I expressed no agreement of that 
kind. 

MR. N. 1\f. Josm: He should at least express agreement with the representative of 
the Government of India at that time. This clause 8 of this Bill is based upon the principle 
of Canadian legislation. That legislation is intended to postpone strikes pending enquiry. 
The o bjcct is that if the strike is postponed pending enquiry by making it illegal till the 
cn<Jniry is made, most probably the strike will be avoided. I am not against this principle 
at all. Bnt unfortunately although clause 8 is based upon the principle embodied in the 
Canadian legislation, it is not framed exactly on the lines of the Canadian Act. The Canadian 
lc~ixlation makes it obligatory upon the Government to order an enquiry within 15 days 
from the date on which an application for investigation was made. There is no discretion 
g-in-n to the Government as to whether the application should be accepted or not, except in 
one or two small respects. The Government can decide whether the application has come 
from an industry to which the legislation applies. Secondly, the Government have also 
to xcc that the applicant for investigation has made efforts for the settlement of the dispute 
wit bout Government's intervention. The applicant is also to make a declaration that if 
im·cstigation is not ordered, there is a likelihood of a strike taking place. When an applica
tion with due form and with this declaration is made and when the application comes from 
tl"• employees of an industry to which the Canadian Bill applies, the Government has abso
lutelv no discretion in the matter. As a matter of fact, statistics have been given about the 
usc ~f the Canadian legislation and they prove that more than two-thirds of the applications 
sent to the Canadian Government for the use of this special Canadian Act were accepted and 
im•cst.igations were ordered and strikes were avoided. Unfortunn.tely clause 8 of this Bill 
"i Vl'R such wide discretion to the Local Governments that the use of clause 8 will only be made 
~-ll<'n the Local Government want to break a strike. Clause 8 will never be used, if I am 
to judge Governments by their present actions, in the interest of the working classes. 
Cl,.nse 8 will be used against the interests of the working classes. It is for tl1is reason I am 
opposed to the provision of clause 8 of this Bill. 

Mn. PRESIDENT (The Honourable Sir Abdur Rahim): Is the Honourable Member 
going to discuss the Bill clause by clause now 1 

MR. N. M. Josm: I shall take only five minutes more. Curiously enough the Canadi~n 
legislation applies to public utility services and to mines, while the. Gover_nment of _Ind~a 
provide separately for the public utility services and they make stnkes ":'tho~~ notw~ m 
public utility services illegal. If the Government of India want that the pubhc ut1hty serV1ces 
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should b<.> ron-l't'd by rh\us~ s, thrn thry must. nl!!"r with mr in rrprnling srrt.ion 

origin:\! Act ns in ('nnnda. 

15 of t.he 

"- n.. •.. 'd t I h 11 no1- onl1"' stat<J whnt I propose to do about. this Bill during the 
~ur. r!Wl rn , s a ,~ . " . 

f · . d'· ·'ott I s!t·tll fir.t. try wit.h tlte lwlp of my Honoumble fnrnds to S€'\'{"m] sta_'\T€'s o tts t~rugst . .._ • · . 

I ·d 1 1· of l\t•n ]' •ttd rlnuse 16 of the orio:rin••l Art .. I shlllll\lso try to secure St"<'UI"'e' t \~ €" (' lOll (' I. 1~.._ v n .._ .... . • 

1 d I · f 1 . soft!·. Bt'll Failiu~ in my ohj'rrt I sh:>ll try to l'('strtot Ute opcmhons t lt" t ... t"hon o r au~e \11-i • ~ • ' • • • • 

of I , t 1 !I' ut1']1't1• snrncrs onh· and failin" Utnt. I would hke to secure lrgtsl,.twn r a.us;E" s ;o t. w pu 1 IC • .._... .._ • ~ . . • .·, 

exarth· on t-he lines of the C'mmdinn modrl. Mr. Prrstdent., ".' con~lu"'m.' I. lltsl~ to thank 
you ,.,;d I thank the Honourable )fem ber:> of the House for Uwtr pnhrnre m hst.cnmg to me. 

(.\pplause.) 

MR. B. D.<s (Orissa Dinsion : Non-:\fuhamnmdan) : Sir, I confess I do not possess 
the expert knowledge of my Honourable friend, Mr. Joshi, on_ 11\b~ttr laws 1\ll oyer the world. 
Yet I ha1"'e sad experienee of the distressing eonditions in Indm pnor t~ the enl\ctment of the 
Trade Disput<'s Act. of 1929. If we take our minds back to thnt pen~, we fi?d that there 
was a serious strike in the Tata St<Jel Works at Jamshedpur from winch thllt mdustry took 
a long time- to rt:'C"O\er and for whirh t.his Leg:islat.urr has to gh·e furthrr doses of protect.ion. 
We h:,d at. that tinte or prior to that. the strike"- on the railways 1\nd then we had all o1"'er the 
cmmtiT SY!llpathetic strikes of the st<'el workers, coal mines, textile workers and the railway 
worke,:.. ·Thereafter the Trade Disput<JS Act of 1929 came. Pnfortunately I was not 
present in those debates because I accompanied ~fr. Joshi, not as an as•ociate of the Labour 
but rather a.s an ndnser to the employers' deputation to G<>ne\'a. 

Sir, the Trnde Disputes Act restored industrial peace in the country. When I was 
listening to Ill\' Honourable friend, :\fr. Joshi, he was complaining not against strikes but 
the po,;er of t-he striker:; t:O ha'l'e lightning strikes without gh·ing notice to the employere. 
I listened to his argument most attentively b<.>cause I h:n·e great respect for his tact anrl diplo
macy. 

liR. N. :M. Josm: But you did not derive any benefit. 

l\IR. B. DAS: What my Honourable friend, ~fr. Joshi, wants is ideal power for the 
workers which idea is no doubt borrowed from English workers, European workers and 
Russian workers. I am not much enamoured of the powers which the workers of those 
countries possess, the power and the right of having lightning strikes, sympathetic strikes, etc. 
Otherwise my Honourable friend, ~fr. Joshi, would not oppose section 15 of the old Act 
nor would he speak a word in favour of the new section 2 (a) in clause 7 that has been 
proposed by <kl'l'ernment. Personally I felt, though I am in sympathy with the employers 
and belong to their organisation . . . . . . . 

l\IR. N. :\f. Josm : The Congress Party will dismember you. 

liR. B. D.<s: The Congress consists a.s much of the employers and the industrialists 
a.s of socialists and the workers. This new sub-clause is a. fair provision whereby employers 
will be penalised. The Honourable Member for Industries and Labour suggested that we 
have not the benefit of hearing Sir Homi Mody who ha.s the largest experience of inrlustrial 
strikes. We do not know whether Sir Homi Mody will approve of this new sub-clause but 
I approve of it. And I should like to a.sk my Honourable friend, Jlfr. Joshi, whether since 
1929 there have been any strikes in the public utility services. Jlfr. Joshi wants to do away 
with clause 15 which empowers the workers to give 15 days' notice to the employer before 
they cause a strike and I think it is a welcome provision. Mr. Joshi is very much opposed 
to the new clause that has been introduced for section 16. I am not a Ia wyer but as u. man 
of common sense I claim that the new clause 16 is better than the old section 16 because it 
provides that no such notification shall be issued unless on or before the date of issue the 
<klvernor-General-in-Council or the Local Government, as the case may be, shall appoint 
a ~urt of inquiry or a board of conciliation. Sir, what the workers of India were agitating 
for "' that the <klvernment of India and the Local G<>vernments have so far failed to appoint 
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these courts of inquiry or boards of conciliation. When this proviso is there in the new 
clause 16 tho Labour spokesmen ought to welcome it. Although I do not like the exact 
draft, thoro are certain points on which the industrial community will express their opinions 
at the proper. time, but it ~as made strikes illegal and also lock-outs illegal. I think my 
Honourable fnend, Mr. Joshi, as the leader of labour in India (Mr. N. M. Joshi: "I do not 
claim to be one ") will concede that illegal lock-outs should be inquired into. And when 
Government have found out a lacuna in the old Bill and are providing for an inquiry into 
illegal luck-outs, I think we should also welcome the principle, though not the draft. Sir, 
I am a peaceful man and I love industrial peace in India. I have seen transplanted ideas 
from Europe working havoc in India ; this is not the first time that I am expressing this 
view on the floor of the House, and I am repeating it again. Transplanted ideas from 
Europe have caused b'feat trouble towards industrial regeneration in India. Indian industry 
is already competing \\ith the mass production of European countries and Japan. And 
when m"ss produced articles are being dumped into India we cannot afford the luxury of 
experimenting in lightning strikes or sympathetic strikes. This is not a new view that 
I am expressing on the floor of the House ; I have always expressed this view for the last 
seven or eight years, during which I have welcomed labour legislation, whether introduced 
by my Honourable friend, Sir Frank Noyce, or his predecessor. I have blessed the introduc
tion of labour legislations towards ameliorating the condition of the working classes ; but 
I will personally resent and oppose any idea of labour having a weapon in their hands so as 
to cause disruption and the stoppage of industrial activity in this country. If the industries 
do not thrive, tho workers do not got any payment ; and if my Honourable friends who have 
spoken or will speak after me analyse the conditions of the steel workers at Jamshedpur, 
they will re .. liso at what cost to the tax-payers of tllis country labour got that increment 
in wages which they got at Jamshedpur. Not only that; I ask my Honourable friends also 
to remember the textile workers' strikes in India. It is no use talking always in terms of 
high wages and higher standard of living for workers. If index prices of food stuff and cost 
of living have gone down wages must go down, and my Honourable friends, Mr. Giri and 
Mr. Ranga, will no doubt attack me because they know my views in the Public Accounts 
Committee. And as for the railway workers ..... 

l\1&. N. l\1. J osru : Your knowledge of Bombay has become very old. 

Ill&. B. DAs : The wages of the railway workers have not gone down. I know I 
will get a strong attack from my Honourable friend, lHr. Giri. If the workers in India 
belong to India, the employers of India also belong to India. And if we want industrial 
peace and industrial stability we should not think of lightning strikes but strikes should 
be used as a weapon in the hands of labour for proper redress of their real grievances. ~nd 
not imaginary grievances. The best antidote is conciliation and so I welcome the provlBlon 

of conciliation officers in clause 11. 

Sir with these observations I support the motion for circulation. The Honourable 
Member f~r Industries and Labour said that this mll be his last labour Bill and we will have 
other opportunities of speaking on his great services to labour in ~ndia. ~owever, during 
the last 41 years he has given more benefits to labour than he has g•ven to Ins dual self-the 
industries: · The industries have not benefited as much as labour has done by hls arduous 

labours. 

MR. G. MoRGAN (Bengal: European): 1\Ir. President, I should like at the outset to 
· 1 H bl Mr J shi and Mr Das remarked about the nARocin.tc myself wtth what t 10 onoura e .l • o · 

Honourable Member in charge of the Bill. We regret that he will not be here to carry on 
tho labour legislation which he has so ably initiated. Sir, I "ill not follow my Honourable 
friends on the lines of the speeches they have made : especially the speech of my ~onourable 
friend, l\lr. Jo.,hi, which seems to me to have been a spe~ch that he c?uld h~ve deh~~red very 
well when t.lw llill was before the House for consideratwn. SU:, ~h1s motwn. no\\ IS mer~ly 
fur rireula.t.ion, nnd as this Bill is being circulated for opinion this ts not t_he tune forhmakhmg 

I I d 
I shall not detain the House for more than a few mmutes on t e t ree 

ong specc 1es, an 
points which I shall make. 
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I H -·11 oh• 'rv~ (~lr Jn•hi will take ml int·<>r<>st in this), is 
The fi~t. point. as t te onse "t .t · · " 

, 
1 

.-. .-.~11t'ral·in-Coundl or the Lorn.l Govrrutntmt., n.s t.ho case 
that. undt"'f d.:m~e 8 t ll' \.itl\{'rnor-'-"" if 

· t tif. ul\· strik<' or lork-ont 1\S illr!!l\l for t.wo months they are 
m~n- be. al"l'" .!!).n•n power o no ~ t • " '- . 1 1 d 

: '" · 1 -~. is rnn$-itu! or is likelv to <'H-H~<' Nl'fiOll~ r&.tH pro onge 
~lttsfit'd that thE' dt~put~ tn.s <'BllSl'u, '- •. . 
injun· or hardship to tht' <"Ontmtmity, nuy s.t:'rtion of the romm~u~tt.y, rutployt>rs or workm~n 

• 1 of 1 r workmen It is "eondthon 1\t.t.l\rhed to the exNolse 
'Tf'nern.Ih-. or an\' r a.ss emp o\-ers o · . . 
~of 1 · ·d. · · th t the strik~ or loek-out ol\lli\Ot· be nohfird as 11iq~nl unless 

t us tt'l"I't"honnr~- power · a · .._ . . . . . . y ·'d 
it- has been "'forrrd t<> " Court of Inquiry or a Boaro of ('onrllmtJOn. ~hrse • .re 'cr) \\I e 
powers and I think it would be po..<Sible if this dl\use were CJII\cted as 1t stands ~o-day to 
notifv anv and e\·Nv strike or lork-out. as illegl\1. It is true tlu~t the ml\r_h_me~y for 
· · · t: · t th · di pl t- m11st be sd· in motion concurrently w1th the not1tioat10n of 
m~estJga Ion m o e s 1 -.::- ~ . . . 
il!~j!alitv, 1\lld if the dispute is being inquired int<>. there is perhapS ll~ JUStlfioatlOn for 
eo~tinuiug the strike or lork-out and accordingly no injustice or hardship may be e~used 
b> dodarht!! the strike or lork-out· to be illegal. Wlmt it amounts to nppears to be ••.mply 
thls . We h';.-.e undert,1ken t<> look int<> the cause of the dispute and we say thnt until the 
inqu~y is completed the strike or look-out should be suspend<'d. Nobody will object to 

that in principle. 

P.uniT LAKsa'n KANTA llirrRA (Presidency Division : Non-!11uhammadl\n Rural) : 

Pl'nding the period of inquiry, you mean 1 

:llR. G. ~!oRGAN: Y<'s. 

It is a course of action which might normally be expected to be observed in the oai'C 
of a•1y dispute, not nec-e-<sarily in the case of strikes or lock-outs, but in the ease of disputes 
over property and so forth. Let us find out th<' rights of the matter in nn ord<'rly nnd 
dispassionate way and in the m~antime let. there be a suspension of hostilities. That, as 
I say, is a principle t<> whirh no objection Mn be taken. It. is ob,;ously fair 1\lld right. 

The clause a.s drafted, however, seems to raise a. constitutional question. It is a 
matter for doubt as t<> whether the Executive should be given discretion to declare on its 
own judgment a normal occurrence, as distinct from an emergency occurrence, to be illegal 
especially in view of the fad that once a thing is dedared to be illegal the penalties 91\nctioned 
by the law may be in•okrd. We agree that the existing section 16 of the Act is unsatis
factory in the sense that it unduly ties the hands of the C<>urt in declaring an improper strike 
or Ioek-out t<> he illegal. The proposed new section in the Bill, however, suffers from no 
such disability and -.ery substantially \\idens the area of discretion. I do not want. t<> 
enlarge on this aspect or" the clause t<>-day because as the Bill is being circulated th<•re will 
be ample time for all its implications to he considered. All I will &'W on this point is that 
if the C<>urts, instead of the Executive, were to exercise the much ~ider discretion whieh 
is proposed in the Bill the result would perhaps be just as satisfactory and any opposition 
which may be forthcoming to this clause as it stands to-day would disappear. 

The ·second point I have t<> make is concerned \\ith clause 9, which amends section 17 
of the .Act. Section 17, as amended, would appear to render any person who eonuncnces 
a strike or lock-out declared to be illegal under the provisions of the propoocd new section 16, 
automatically punishable with imprisonment or fine. Taking the propOtied new section 16 
and the amended section 17 together there would appear to be some doubt as to when a 
strike declarer! to be illegal by either the Central or the Provincial Govemments can be S:Lid 
to have commenced. Suppose a strike is commenced for the purpose of furthering a trade 
dispute. Such a. strike will be perfectly legal until it is notified as illegal on one or ot.her 
of the grounds set out in proposed new section 16, but the question then arises whether, for 
the purposes of the penalties in section 17, the strike commences from the moment it is 
notified as illegal or whether it commences from the date it may actually have begun. If 
the latter is the case then the section as amended gives no protection to those who commence 
or take part in a strike believing their action to be perfectly legal until a week, ten d:.ys 
or a fortnight later, it is declared by a notification to he illegal. This is obvionsly not the 
intention of the Bill, but I think it should be made clear beyond any reasonable doubt that 
the liability of peroOilll to the penalties in section 17 only becomeH operative from the 
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comm<•ncomcnt of tho notification of tho illegality of a strike and- not from the actual 
commencement of a strike which has subsequently become illegal. 

T~e third p_oint I wish to mako relates to clause ll. I am in some doubt as to whether 
the wordmg of tins ~lauso wl~ic~ gi~cs power ~o appoint Conciliation Officers charged with 
tho duty of prcventmg, medmtmg m or settling trade disputes may not be interpr ted to 
'~idcly in _tlw rules to be framed under the Act and may result in Conciliation Office:s bein; 
g1ven arlnt_mry powers to settle trade disputes in a manner favourable to one party. The 
effect of tins <•lanse appc~rs to depend on the rules to be framed under it, and it appears that 
such rul~s can ~o yrescnued ~y Government without previoWJ publication for criticiam. The 
House will find if 1t looks at Chapter 18 of the Report of the Whitley Commission on Labour 
in India that the intention of the recommendations of that Commission was that Conciliation 
Officers should attempt to bring the parties to an agreement rather than to pass and enforce 
orders not agreed to hy Loth parties. It seems to me that it might be better if, for the 
word "settling" in section 18A (l) the words "promoting the settlement of" were to be 
substituted. 11wn, ~ir, I think it should be made clear in the Bill that the power which 
it is sought to give Concili!ttion Officers to enter premises and insp.ect any document, if it 
is dcsimble that they should have that power, then it should be clearly restricted to those 
premises, or part of the premises, and documents which are directly relevant to the 
dispute. 

As the clause is fmmcd, a Conciliation Officer would appear to have a general roving 
commission to inspect anything and everything connected with an industry, business or 

undertaking. 

Finally, Sir, as the Bill is being circulated, it would perhaps not be inappropriate 
if I were to mention that we should have liked to have seen some attempt made to deal with 
the question of picketing and intimidation on the lines of section 3 of the English Act of 1927. 
The question of" stay in " strikes, which have now become one of the usual strike methods, 
is also one which seems to merit some attention. However, Sir, apart from the points I 
have mentioned, I support the motion before the House and we certainly welcome the 
facility which the Bill provides for including inland steam-vessel services in the list 
of Public Utility Services for the purposes of section 15 of the Act. Sir, I support the 

motion. 

)lR. Y. V. Gun (Ganjmn-cum-Vizagapa.ta.m: Non-Muhammadan Rural): I support 
the motion for circull•tion, but I mn bound to express the views of the organised workers 
and unions in this country about the merits of the Bill. Sir, I realise at the fag-end of the 
day, almost at the fag-end of the session, with empty benches before me and behind me, 
it is not indeed a bright prospect to make a. lengthy speech on a dry subject like the Trade 
Disputes Act. Huwc,·er, ~ir, when I address this House I not only address the Honourable 
colleagues of mine in this House but I address as well the hundre~ a~d thousands of 
comrades who work outside this House for the benefit of the humaruty m the world. I 
desire Sir to briefly describe the history of the legislation before the enactment of the 
Act of 1920 and after it. In or about the year 1918, there was great industrial unrest in this 
country and the Go,·ernmcnt of India thought it desirable to introduce a Bill on the ~nes 
of the Industrial Disputes Act of England but on account of the diminution of the strikes 
and disputes there was a decrease in the interest taken by the Government on behalf o~ the 
workers. There was a " masterly inactivity " on the part of the Government ?f In'!-ia ~o 
do anything towards legislating a measure. It was in the year 1924 when a big. strike m 
Bombay occurred in the textile mills that the Government of Bom?ay wanted to mtroduce 
legislation but under the instructions of the Government of ln~a -;ho. wanted to have 
legislation of an all-India character that Bill was dropped .. Agam, Srr, m t~e years 19~7 
and HJ28 there were again serious disputes both on the railways as well as ~ ~he textile 
industry and elsewhere and it was in the year 1928 that the Government o~ India mtroduced 
a Bill for t.lw purpose of enacting a Trade Disputes Act. On the 12th April, 1929, t~e world 
witnessed the passing of the Trade Disputes Act and _I am bound to_ say that 1t was a 
mountain in la.bonr which verily produced the prove~bml mouse. I ~ no": refer to the 

t f India IU
• the way in wh10h they have utilised this Act for the 

conduct of the Governmen o 

23 
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I I -'1 ' to thv fi~ur<'• on t-he su hj<'of. of st.rikes and look-outs in 
l><'n~fit of the worken;. • '"' r<'•Or eo 
India from tho Y'''" 1921 to the year 1935. 

No. of strikes and No. of people No. of days 

Y'NU'. lock-mits. involved. lost. 

19::!1 
396 600,351 6,984,426 

19~2 
2ii\ 43a.434 3,!!7~.727 

19~3 
!!13 301,014 fi,051,704 

19::!4 133 312 ,4H:! S,730.!ll8 

19~5 
!34 :!";O,·t~:~ I :!,Fi78,12fl 

19!!6 I!!S !S6,Sll 1,097,478 

19::!7 1~9 13!,6;'i.5 ~.OHl,!liO 

1928 !!03 50l,S51 31,674,404 

1929 141 53:!,016 1:!,165,691 

1930 14S !fl6,301 2,2!ll,731 

1931 166 203,008 2.408,123 

1932 liS I2S,onn 1,922,437 

1933 146 164,938 2,168,!l!ll 

For 1934 nnd 1935, the Honourable Member recently f'll\"C fil!ure>• of the number of 

strikes. They were 159 strikes in 1934 and 145 in 1935. 

Let us see in how many strikes tbe machinery of the Trade Dispnt<'s Act was utilised. 
It is not more than fi,·e cases in which this Act was brought into operation. Therefore. 
Sir hundreds and thousands of families h:we suffered during these F""" on account of the 
no~-application of this conciliation machinery and if there has b<>en stan·ation consequent.ly 
or destitution due to the loss of service of the wage-eMner, the sin for this lies on the head 
of the Go...-ernment of India. Now, Sir, I would like to compare and contrast the Canadian 
Act with the Act that we had and the way in which the Canadian legisbtion was used for 
the benefit of the workers. I shall refer to a few passages in a book entitled " Postponing 
Strikes." On page 15 of that book, in the Foreword, it was stated as follows :-

" The outstanding fact in the present study is that the attitude of the Canadian 
Labour !<>wards the Act has had two phases, that the first which was a period of opposition 
was very nearly over in 1916. During the recent years of the world wn.r and since, 
Canadian Labour support<>d the Act and urged its extension to other industries. It 
is trne t<>-day that conciliation is the dominant feature of the administration of the law. 
It is the interpretation of the law by the method and the spirit of its administration 
which has won the spirit of labour. Instead of threatening penalties, (/ umzt the House 
to bear this in mind) the Canadian Department of Labour has used the Act as a. means 
of bringing employers and employees together for conference under tl1e auspices of the 
Government to enable them to lessen or to settle their differences." 

Sir, let us now examine the statistics mentioned in this book regarding Trade Disputes 
in Canada and as to how they were settled during the period beginning with )[arch 1!)07 
and ending with the 31st March 1925. It has been stated that in 18 years, u-!0 applications 
were made for Boards of Conciliation and investigation, 536 cases out of whieh w<·rc handled 
nuder the Act. 421 boards were actually constituted while well over half of the report.. 
were unanimous. Out of 536 cases in ninety-one per cent. of the cases the strike was averted 
or ended. 

Sir, one is bound to exclaim-" look at this picture and that ! " : and there cannot be 
a greater condemnation of the Government of India who have placed on the Statute-book 
an Act which was almost innocuous and never used for the benefit of the workers. Sir, the 
workers in India, after this performance of the part of the Government of India, have no 
faith in their b011a jide<J and it is the considered view of the organized workers that if at all, 
and if at any time this machinery was brought into force, it was only to prevent a successful 
~e and nothing more and nothing less. The first point, therefore, Sir, I would like to 
=press on the Government of India is that this Bill will not be worth the paper on which 
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it is written unless the workers are guaranteed courts of inqn;,., ru· t' b 
. . . • ~J or cone a ton oards 

proVIded mther of the pnrtws to the dispute make an application under th A t It 
· 1 b f · . e c . may be 

stated that thew nug 1t e nvolous upphcations put forward for the 0 t't t' f . . . . ons 1 u wn o a court 
of inqmry or n. eonc1lmtwn board. The only remedy for that complam· t · · th · · 

. • . . lB m au onsmg 
the Jhgh Co~rt_ or 11 distriCt court before whom is placed the dispute or the threatened 
di~pute th.at IS likely to happen ~o go ~to. the matter and state further whether there is any 
prtma facte msc made out for •nvest•gatton of the dispute. That will avoid all kinds of 
frivolous appli<•ations and therefore I am hound to say that unless this Bill authorises the 
appointment ~f 11 _court of inquiry or a eoneilint.ion hoard whenever either party to the dispute 
wants an appltcntwn of the Act, unless that is done this Bill will not be considered satisfactory. 
It may he felt by the ,Government-what would be the position if neither of the parties 
apply, and wlwn tho (,ovcrnmcnt feel that there is going to be a serious menace to the 
comm1mity ? Then, the Go,·crnmcnt have the right now and they can use the right to 
appoint a court. of inquiry or a conciliation board. We are absolutely against any penalties 
being imposed. I m:tintain, on behalf of the workers, that the weapon of a strike is an 
inherent right of the workers which cannot be bartered "way, and therefore the workers 
will not be agreeable to any penalties being imposed. (Hear, hear.) It may be the idea of 
the Government to prevent political strikes. Sir, I am bound to express the views here of 
the workers in this matter. So far as the workers are concerned, they are citizens first, 
and then workers (Hear, hear) : and if, to-morrow, a political upheaval takes place, whether 
the Government like it or not, they are bound to take part in a political strike. (Hear, hear.) 

Sir, after all, India is in a peculiar po•ition, and India is a subject-country. As every 
nation would like to have absolute political independence, so also India would like to have 
it (Hear, hear), and how can workers say that they have nothing to do with politics, when 
they are citizens of t.his country ? (H<'ar, hear.) Rir, if any attempt is made to stifle 
political strikes, the greater the intensity of the penalt.ies imposed, the greater will be the 
intensity of such political strikes. (Hear, hear.) I can assure you this, that I am one of 
those who helie,·c thnt the workers need not dabble in politics day in and day out, but, 
under no c-ircumstances, neither the Government of India. nor anybody else can prevent 
political st.rikes being joined in by the workers, when a big political upheaval-which happens 
not every day, not every year but probably once in twenty years or so-takes place: and 
the only way that political strikes can be prevented-and now I am addressing my remarks 
not only to my Honourable friend, Sir Frank Noyce, but the whole of the Treasury 
Benches-is by concessions being made to the demands made by the nation as a whole, 
in which the workers may certainly be involved, and from which they can never be prevented 
from taking their part. Now, Sir, I would like to state the position about the railway workers. 
Certain suggestions have been made by the Royal Commission on Labour with regard to 
the constitution of a conciliation machinery. 

Sir, it is unfortunate in this country that Royal Commissions only come in when 
there is a great unrest in the country, and Roy~! Com_missions go and afte~, tha_t ~oy~! 
Commissioners come in a~ain and the recommendattons will then become Royal OllllSSlOUS. 
(H<•ar, hear.) As regards railway workers, the Royal Commission made. specific reco~
mendations with respect to the conciliation machinery at pag~ 168 of therr report. It 18 

relevant th:.t I should read a few lines from those recommendatiOns and ask the Honourable 
1\!cmber.in.charge of Industries and Labour why this bas not been incorporated in the Bill. 

Sir, they have stated as follows:-

" Tho Indian Railway Conference Association and the All-India Railwa~en's 
Federation arc bodies whereby a Joint Standing Central Board can ~e formed ~ the 
best interests of all concerned. We therefore recommend the introductton of mac_hm~ry 
for dealing with industrial relations on railways which will provide for the const1tutwn 
of a Joint Standing Central Board to which representatives o_f ~he Agent:' a~d of. the 
workers should be elected in equal proportions. Taking enstmg orgamsatlOnS mto 

t d that the representatives of the Agents should be elected by the 
accoun , we rccommcn f h k b th All India 
Indian Railway Conference Association and those ~ t e -:or ers y e . . d-

R 
·1 • F d t' The Chairman and Vwe-Charrman should be appomte 

n.1 waymen s 1 c era IOn . . · • • b · d 
by and from the mcm hers forming the Central Board, suitable arrangements emg m~ e 

· 1 d t' Tlw functions of the proposed Jomt 
for t.lw <~a.rrying out. of Aeoretarm u lCB . . · · · 
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, d' (' t 1 B rd ']lOttie! he t<> ~onsid~r and wher~ possihl<', to dfcrt. a sctt.lement. 
~tan UU! <'ll .rn em :s • • 

of ' 1 t' • mmon to all rn.ihnn·s and of mattf'n:; <'ommon to on0 or mor~ 
~nt"ra qnrs ton:s ro · . . . 
'1 of 1 b ·I 1·t lll\S not bt't ... ll found pos.:·nhle t.n f<'1tl'h U.)!rC'Pmt•nt m tho 

f!ti.k rs 1\ our, " tC"I't" · · 
~R ·1 (' ·1 of· 1c~1·,.1·dtt·\l .,-~t.t'JU1'; ~tH'h tlilll•n•nt•Ps would enme up a.ut.nnw.t.i<.'n.lly 
\.at w:w· oml<'t 8 n • ". • .._ · . . . 

before 'the Centrnl Bcw.m:l, whidt would l\lso n•t•t•ive n.nd t•onsuler Jmnt. rt•ft•n•nt·PM from 
Railwav Councils. Where a dispute is apprehended on any mihmy, if the matter is 
not caP.\ble of settlement by its Raihmy Council, it slwul<l he rt'ferred nutmnnticl\lly 
t<> the Centrnl Boord, it being agreed that no sh>ppngc of labour eitlwr hy strike or 
lock-out should take place pending consideration by the CPnt-1'1\l Rol\rd or, in t.h<' e\·cnt· 
of .fiulure t<> roaeh agreement, pending the deoision of t.h~ Tribunal t.o be set. up. 

In the event of the Central Board failing to reach agreement, we recommend that, 
if either party so desires, the disput<> should be referred to a Tribunl\1. \Yc suggest thl\t 
this Tribun.J be composed of fh·<' rrprt•sentath·es from el\ch side of t.lw C'entml Bol\rcl, 
together with other fh·e person~ from outside, unrotulrch:·d with railwn.y n.drni.nistration 
or railway workers or their 1\SSodntions. Of the h•tt<>r, two should be nommntcd by 
each side. of the Central Board, and the fifth nnd l1\St member should be selected by 
both sides of the Board to act 1\S an independent C'hairml\n : fi•iling l\n !\greed nomination, 
the Chairman should be appoint<>d by the Go>emment of Indil\." 

Sir, there were meetings between the Raihmymen's Federation and the Rl\ilwny 
BOI\rd on this subject for nearly three yel\fS at their mrious lmlf-yearly meetings l\nd the 
Railwaymen 's Federation agreed with the recommendations of the Royal Conunission on 
Labour with certain modifications, but uofortunat<>ly we do not find any inkling of t.hese 
suggestions having been accept<>d by the Government l\nd incorporat<>d in the Bill. I quite 
agree with the Honourable Mr. Clow-who made a very good speech recentl_,. in the Council 
of Sh\te-tbat in order to have a healthy organization of labour, it is necessary to undersh\nd 
the labour point of view and try to improve the trade union mo,·emcnt in this country ; 
and I think it is better to read one or two lines from his Spt'Cch, wit.h which I entirely agree:-

" I am convinced that this need for collective expression is there and must be met. 
We must recognize that labour must sh\te its case somehow, and we must recognize 
more than that; we must recognize that it is not merely a commodity hired for the 
purpose of ca.rrying on an enterprise, but it is a living part of the ent<>rprisc and thl\t 
it is contributing to that every bit as much 1\S, some would say more thl\n, the shl\re· 
holders." 

But as the Englishman would put it in a colloquil\l way, the proof of the pudding is 
in the eating and I am sorry to say that professions and practices did not agree up-to.dnte. 
Any way, I think very soon we shall be testing the bona fide.. of the Department of Labour 
and Industries whether their professions and practices agree in this matkr. I need not 
tell the House now what we are going to do. I do not \\ish to take more time of the House 
nor do I wish to unnecessarily traverse o\·er the points that have been raised by my 
Honourable friend, Mr. Joshi, who has analysed the various sections of this amending Bill. 

Tbe only points that I would like to put forward before I conclude my speech are 
these. I would like, in the first place, to say a word or two about the Conciliation ( Jf!iccrs. 
Our experience on the Railways is very sad and disappointing. It may be that these welfare 
officers are the creatures of the railwa~·s in the soMe !·hat the\' are the servants of the railway, 
guided by the Agent and by the heads of departments. I do not object w the appointme~t 
~f Conciliation Officers but their success depends on the men that you secure. ~[oreover, 
1t must be remembered that these men must be absolutely independent of the industry and 
at the same time their integrity and sympathy for the cause of workers will be definite 
factors ~hat "ill decide whether a Conciliation Officer would make a good officer. I quite 
agree With what the R<>yal Commission on Labour have ~<aid on page 347. They say:-

"Tbere are frequent occasions when the tactful and experienced official can assist 
by bring_ing the parties together, or by putting before either party aspects of the other's 
ease whiCh may have been overlooked, or even by suggesting possible lines of eorn· 
promise." 
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I am also glad that the discharged workmen are consid d 
for the purpose of the Trade Disputes Act I f t . ere as workers or as workmen 
occurred in l!l28 or the Model Mills st ik . t nN ac ' In the case of the tinplate strike that 

r e a agpur that occurre 1 · l!l32 •t £ 
that the employers dismiHsed all the workers d "d th < m ' I was ound 
there were no workmen. I am glad that in th" an sad!. . Ba~ !there W!\~ no dispute because 

18 amen mg 11 we find 1t remedied. 

In conclusion, I would like to suggest the followin oints to b 
Government in amending this Bill :- g P e remembered by the 

(I) A trade dispute should include any dispute between a registered trade union 
and an ~mployer so that a trade union may be legally recognised as a party 
to the dispute. 

(2) ~utomatic reference to a Board or Court must be made on the request of 
either par~y to a. dispute or apprehended dispute, provided, of course, it is 
pr~ved pnma facte that the preliminary conditions for a bona fide dispute are 
satisfied. 

On the model of the Canadian legislation, an employer should not be empowered to 
altc_r the con~itions of service without the agreement of the workers, without one month's 
notice ~nd Wltl~out reference to a conciliation machinery if so required by the workers or 
by ~herr orgamsation~. My view is that section 17 and also relevant portions of other 
secttons _should be om1tted so that strikes for securing political rights or otherwise ma.y not 
he ~enahscd. Refusal to employ any person for being a member of a registered trade union 
or 1ts office-bearer should be made illegal. I have no more to add but I do hope that the 
H onournble liiem~er-in-eharge of Industries and Labour will consider some of tl1e aspects 
that have been rmsed by my Honourable friend, Mr. Joshi, and myself. 

SEVImAL HoNoURABLE MEMBERS: The question may now be put. 

MR. PRESIDENT (The Honourable Sir Abdur Rahim) : The question is that the 
llli<'Btion be now put. 

The motion wns adopted. 

THE HoNOURABLE Sm FRANK NoYCE : Sir, I propose to take the hint you gave 
to my Honourable friend, Mr. Joshi, just now, that this is not the time for detailed discussion 
of the clauses of this Bill. The House will hnve ample opportunity for such discussion at 
two later st.nges, when the Bill is before the Select Committee nnd when the report of the 
Select Committee comes up for consideration in this House. I, therefore, propose to confine 
myself only to a few points arising out of the discussion this afternoon. I wa.s not surprised 
to hear from my Honourable friend, Mr. Joshi, th~t he regards this Bill as hostile to the 
int<>rests of the working clnsses. My Honourable friend, Mr. Das, whose support for the 
prindplcs of the Bill I should like gratefully to acknowledge, referred to me as the Labour 
litem her. That description is, I think, perfectly correct. I would ask the House whether 
it is likely thnt towards the end of my term of office, which, as Mr. Joshi himself ndmits, has 
been marked by much legislation in favour of the working classes, I should be willing to 
put before this Honse a measure which is in any way hostile to their interests. I am at 
any rate grateful to my friend, !'llr. Joshi, that he did not describe this Bill as" reactionary." 
I take it that all that he meant to convey in his usual fashion was that this Bill does not 
i',O nearlv as far as he would like it to do. There is, however, one stntement made by 
Mr. Josl;i which I should like very strongly to repudiate. He said more than once in the 
course of his speech that Locnl Governments have tried to brenk strikes by all the powers 
that they possess instead of using the machinery provided by this Act. I repudiate that 
•uggcstion. He did not bring forwnrd any concrete instances in support of it except the 
j.lencral strike in Bombay. To bring that ns a wholesale accusation of that character against 
all Local Governments is, I submit, quite unjustified. I am not going to argue the merits 
of the Bombay case. I could say a good deal about it if time permitted. In any ease, I 
would point out to my Honourable friend, Mr. Joshi, that nfter the 1st of April next Labo~ 
will bo dealt with entirely by nntonomous governments nnd I can only hope that, from his 
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I 'II 1110~ ••t.1':'netor.•· tlutn I"' t.hinks th~ Gov~rnm~nt. of India point. of new. t. mt. \\'1 pro~ . ,. ~· "'' ' 
hi\VP ht'<'n. 

On~ point tlmt. was raisffi bot.h by him and by my Hono~1rablu f~-i~ml, Mr. Giri, was 
that then' hnw "'"'" a wry lnrge number of strikes and t.rnde <hsputes 111 t.lw course of the 
Jast ft:>w n~~~\rs :\nrl that. in ~nh' thf'('(' rasl"S arrorrling to 1\[r. Jo~hi and in fh·C" ra.~C's n.f'cording 
to :\[r. Giri hnw Courts of Inq;•iry or BMrds of Conriliat.ion been appoint.ed. My Honourable 
friend, :\[r. Giri, '1'ntirely forgot to mention the number of eases in which suo~• n _B~ard or 
Court has be<"n appliffi for. I cannot. give him tlw figur<"s off-hand, but I thmk 1t: IS very 
small indl't'd. well under twentv. I ennnot. see the just.iee of t.IJC dmrgc agamst the 
Gon.>mment of India or the Locai.Govemments Umt the number of the Boards of Conciliation 
or the Courts of Inquiry should have been very much huger when the number of applications 
for them was so small. M\' Honourable friend compares the number of Courts or Boards 
appointed with the numbe; of strikes, not with the number of applications. I submit that 
that is a verv unfair method of comparison. My Honourable fri~nd, ~Ir. Giri, would like 
the reference to Courts of Inquir~- or Boards of Coneiliat.ion made aut<>matic on the application 
of one party only I<> the dispute. 

MR. \. V. Gmr : I said either party. 

THE HoNOUR.,BLE Sm FRANK NoYcE : I admit he is perfectly fair there. I dealt 
with that point in my opening speech and I can only repeat that the object of these Courts 
of Inquiry or Boards of Conciliation is to secure a settlement of the dispute. It is not the 
least use appointing a Board or a Court unless you can be fairly sure that its award is going 
to be accepted because our machinery, as I explained, does not pronde for the enforcement 
of the award. It is for that reason that the Act insists that the reference to the Board or 
a Court shonld only be compulsory if both parties apply and that it should be entirely optional 
if only one party applies. I would repeat that the object of the pronsions regarding 
conciliation is to ensure the settlement of disputes as far as possible and the appointment 
of a tribunal must depend not so much on the intrinsic smngth of the several parties as 
upon the likelihood that the award of the tribunal \\ill be able to secure an end of the dispute. 
This is the reason why I am unable to accept ~tr. Giri's contention that the reference to the 
Board or Court should be automatic. 

llfy Honourable friend, Mr. Joshi, wasted-! shonld not perhaps have said wasted, 
I shonld have said spent-a. great deal of sympathy on workers in public utility services. 
It would be interesting to knmv how many strikes there have been in such services during 
the last few years . . . . . 

MR. N. M. JosHI: When you make strikes illegal how can there be strikes 1 

THE HoxouRABLE Sm FRANK NoYcE : llfy Honourable friend is suffering from a 
confusion of thought which I admit is not entirely unjustified. What is illegal under the 
~xi-sting Act is going on strike in a public utility service without a fortnight's notice. That 
18 illegaL If my Honourable friend \\ill look at the headings of the different parts of the 
pr~t Act _he ::ill see that ~he headin~ of section 15 is "Special provision regarding Public 
L'tility Se~~ces. 'I!'e headin~ of sectwn 16 is "Special provision for Illegal Strikes and 
Lock-outs. There 18, I subnnt, an essential difference between the two. The mere fact 
that a man in a. pnbli~ ntility ~ervice withdraws his services \\ithout a fortnight's notice 
does ~ot make him an illegal striker. As I have said, my Honourable friend, Mr. Joshi, is 
suffenng :r~m a. ~nfusion of thought. The worker in a pnblic utility service, under our 
new provun~ns, 18 m. exactly the same position as the worker in ordinary employment as 
regards an illegal strike, though he still remains snbject to a penalty if be withdraws his 
work "!thont noti':". Sn_rpose there are a thousand people in a public utility service and 
they Withdraw :herr semcea 'llithout a fortnight's notice, every one of them is liable to a 
penalty for an illegal act, but they are not guilty of an illegal strike. The strike does not 
become ~egal until th~ Government have actually declared it so. My Honourable friend, 
Mr- ~oshi, may shake his head, hut L wotild assure him that that is the exact position. They 
are m no worse position under this Act than they are under the present Act. 
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Mn. N. M. Josm : I did not say they are in worse position . 

. . THE HoN~URADLE SIR FRANK NoYcE : Put in another way, they are in a better 
pos1t10n because if the Government declare their strike illegal th h t · . . . , ey ave o appomt a Board 
to. go. mto th~ll' gnevances. The point which my Honourable friend was quite justified in 
brmgmg out IS that we have not accepted the view of the Ro a! c · · L b . . . . . y ommtsston on a. our 
m regard to public ~til1~y B<-rv1ces. The Royal Commission on Labour, as he said, stated 
that the . weakes.t po~.t m tb~ Indian condition was that, while it restricted the powers of. 
workers m public utility serVJces to coerce their employers, it gave in return no assurance 
that their grievances would receive a hearing. There is a certa.in amount of assurance now 
because obviously if a strike were on an extensive scale, the Government would declare it 
illegal ~nd appoint a Court or a Board to go into grievances. We have not accepted the 
sugg~st~on ?f the Royal Co~mission on Labour in this respect because we feel that the only 
rcstnctwn Imposed by sect1on 15 on employees lies in the requirement of fourteen days' 
notice and we do not consider this by itself can be regarded as warran'ting the conferment 
of the right to official investigation on any differences that may arise. The further safeguards 
suggested by the Commission are, as the Commission themselves recognise, unlikely to afford 
complete protection against the serious dangers to which they refer. That is thA reason 
why we have not made a reference to a Board or to the Court obligatory in the case of public 
utility services. I hope it will be regarded as a sufficient reason. In regard to workers 
in public utility services, in spite of 1\Ir. Joshi's view to the contrary, I would repeat that 
they are covered by clause 8 exactly to the same extent as the workers in the other services. 
My Honourable friend, 1\Ir. Joshi, considers that the new clause 8 as drafted is too wide. 
That is a matter which can be gone into in the Select Committee. It is one on which we shall 
doubtless receive a volume of opinion,-! must candidly admit that it has been intentionally 
drawn wide in order to protect the interests of the community. In debates on protection 
in this House, we often bear complaints that the interests of the consumers are neglected. 
In just the same way in our debates on labour questions and in discussing the workmen's 
inherent right to create lightning strikes, there is a tendency to forget that workers, like 
those who benefit from protection, are only one section of the community, that other sections 
of the community are involved and that those sections, not unnaturally, have their inherent 
right to object to being held up to ransom. 

lily Honourable friend, Mr. l\Iorgan, raised a few points of detail. I can assure him 
that these will be duly considered. I think there is considerable force in his view that the 
amendment suggested in clause 9 needs re-examination. I would assure him that there is 
no intention of altering the intention of section 17 to which he refers and that the object of 
the clause continues to be to get at the instigator and inciter. As regards publication, that 
is a very small point; but I think he has overlooked the fact that section 19 of the present 
Act provides what he wants. Sub.clause (4) of the new clause 18·A provides that the powers, 
functions and procedure of concilit•.t ion officer. shall be such as may be prescribe.d by rules 
made under section 19. If he will refer to section 19 (3) of the present Act ho will see that 
all rules under this section shall be published in the Gazette of India or the local official Gazette, 

as the case may be. I trust that satisfies him on that head. 

I am aware, Sir, that I have very inadequately covered the points raised in a va.lua?le 
discussion on a very important measure, but I think I have detained t~e Ho.use qmte 
sufficiently long. I have 110 doubt that the opinions and criticisms we recmve w~ lead to 
a revision in some probably important respects of the measure placed b~fore this House. 
I can assuro the House that they will be received by Government w1th an open and 
sympathetic mind. Our object is, as I am sm:e is. the o~ject of the House, to e~sure that 
this measure shall rc~>lly be of value in promotmg mdustrml peace. That, as I s~1d, at the 
end of my opening speech, has been the sole object with which we have brought 1t forward. 

(Applause.) 

MR. PRESIDENT (The Honourable Sir Abdur Rahim) : The question is :-

" That the Bill further to amend the Trade Disputes Act, 1929, for certain purposee, 

be circulated for the purpose of eliciting opinion thereon." 
~--..; ............ ~ 

The motion was adopted. 



184 

C<•py of !.Ita .Yo. 53741i!l, rlQJni the :!:!ud December_ 1936,from flw Association 
to the CollllliiMioucr of Labour, SccrcJanat, Bombay. 

I am din>c!<'d t<> »cknowlcdgc the !'l'ceipt of your letter No. 3961, dated the 7th 
Dt'<'t'mll<.'r 1936, with which were enclosed copies of the Tmdo Disputes Act Amending Bill 
and extract from tho Legisll\th·e Assembly Deb~>tes, dated tho 13th October 1936, wl1ich 
set out the speeches ml\de in the Assembly by the Hon'ble Sir li'mnk Noyce, l\Ir. N. l\1. Joshi, 
Jllr. B. Das, Mr. Y. \'. Giri, and ~Ir. G. )!organ on the motion for cireull•tion of the Bill. lily 
Committ<'e appreciat<> the opporttmity provided t<> them for <'xprcssing their views on tho 
Bill, and they ha.-e much pleasure in submitting below their considered views thereon. 

At the outset, I mn desired to say that the general principles enunciated in the Bill 
ba,·e my Committ<>e ·s support, but they are disappointed that certain of the major sugges
tions made by the Association in their representations, dated the 2ith September lll33 and 
29th August .193! (ride Enclosures I and II respectively*), hi\Ye not been adopted, and I 
am dircct<'d t<> impress once more upon the G<Jyemment of India the very great desirability 
of incorporating in the Bill prorisions which would make picketing at <>r near a workman's 
place of residence a cognisable offence, and prohibit picketing altogether willie conciliation 
is proceeding or after a Board of Conciliation or Court of Enquiry has been instituted. In 
this connection, my C<>mmittee would like to draw G<Jyemment's particular attention to 
paragraph 8 of the Association's letter to you. No. 1460jll3, dated the 2ith September lll33, 
and also to the news e>.-pressed in paragraph 5 of the Association's letter to yon, dated the 
ith January 1929. (Vide Enclosure III*.) 

Turning to the Bill itself, my C<>mmittee would like to suggest that clause 8 should 
be amended in such a way as to give G<Jyemment the power to ext<'nd the period during 
which a strike might be considered illegal if the Court of Enquiry or Board of Conciliation 
appointed has not completed its investigation and submitted its report at the end of two 
months. 

Another important provision of the Bill is set out in Clause 11. This Clause permits 
the G<>.-emor-General in Council in respect of industries, businesses and undertakings 
carried on by him or under his authority or by a railway company, and the Local G<>vem
ments, in respect of other businesses, industries or undertakings within their respective 
Prodnces, t<> appoint Conciliation Officers. This, in the view of the Association, is a st-ep 
in the right direction provided that the Bombay system is followed. We should, however, 
like to point out that the success of the Bombay Trade Disputes Conciliation Act has been 
largely due to the appointment of Labour Officers by the Go..-emment of Bombay and by 
the Millowners' Association. The G<>vemment Labour Officer has been able, by opening 
"night offices" in the heart of the mill area, to establish very close contact \\ith the workers, 
and through the medium of these night offices and very close collaboration \\ith the 
~fill owners' Labour Officer, has been able to investigate complaints and remedy grievances 
where they exist with the least possible delay. It is in the view of my Committee 
somewhat doubtful whether conciliation machineries similar to that provided in Bombay 
City for the Cotton Textile Industry would achieve similar results in other Pro\'inccs and we 
would, at any rate, recommend that conciliation machinery of the type provided in the 
Bombay Trade Disputes Conciliation Act •hould, in the first instance, be introduced in 
highly ooncentrated industria.! areas. 

With reference to Clause 2 (b) of the Bill, my Committee do not understand the reason 
why disputes between employers and employers should be brought within the purview of 
the Bill. The reasons given in the Notes on C1auses attached to the Bill are irrelevant and 
unconrincing, and we should like to ask whether it would be possible for the Government 
of Bombay to give my Association an example of the type of dispute between employers 
and employers which should in their view be investigated by a Court of Enquiry or Board 
of Conciliation. lily Association is open to conviction on this point, but at the present 
moment can see no justification for the inclusion of diHputes between employers and 
employers in the scope of the Bill. 

• Not prinl<>d. 
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. Another amendment which requires some explanation is sub-clause (c) of Clause 2. 
Thts sub-clause defines the term " workman " for the purpose of the Act and b·' · · A . . . . , more agreemg 
to It, my ssocta.tmn would like an explanatiOn a.s to its exact implinnt1·0 ns Thi 1a. . . . ~ . sexp na-
tiOn nught a.dvtsa.bly be made to the Association's representative in the Assembly when the 
Bill is discussed. 

The views briefly expressed in this letter will be elaborated by the Association's 
representative in the Assembly when the Bill comes up for discussion. 

APPENDIX 13. 

EXTENSION OF THE BOMBAY TRADE DISPUTES CONCILIATION ACT OF 1934. 

Copy of kiter No. 1290/34-B, dated 31st July 1936, from the Offg. Chief Secretary to the 

Governme1•t of Bomhay, Political and Reforms Department, to the A•sociation. 

I am directed by the Governor-in-Council to state that the Bombay Trade Disputes 
Conciliation Act, 1934, applies in the first instance to textile industry in Bombay city and the 
Bombay Suburban District. Under the powers vested in Government under sub-section 3 
of section 2 of the Act, the provisions of the Act may be exten-ded to such other trade or 
industry and in such area. as Government may specify in a notification. Recently there was 
a dispute of the workmen employed in the Raymond Woollen Mills, Thana. If the Con
ciliation Act had been applicable to Thana, and the Chief Conciliator and the Labour Officer, 
Bombay, had jurisdiction to intervene in the dispute as in Bombay City, they would pro
bably have prevented the strike which was long drawn out. It bas therefore been suggested to 
Government that the provisions of the Bombay Trade Disputes Conciliation Act may be exten
ded to textile industry in Thana. I am accordingly to request that the views of the Mill
owners' Association, Bombay, on the suggestion to extend the provisions of the Act to the 
textile industry in Thana may be communicated to Government. I a.m further to request 
that Government may be informed of the exact area, i.e., the taluka or talukas in the 
Thana District to which the Association considers the Act should be extended. 

Copy of letter No. 2520/160, dated 25th August 1936, from the Association to the Ofjg. Chief 

Secretory to the Government of Bomhay, Political and Reforms Department. 

I am directed to acknowledge the receipt of your letter No. 1290f34-B, dated the 
31st July 1936, in which you request my Committee to express an opinion on the advisability 
of extending the provisions of the Bombay Trade Disputes Conciliation Act, 1934, to the 
District of Thana, and in reply to say that, while ther~ may not be any great objection to 
extending the scope of the legislation in question as suggested by Government, my ?ommittee 
consider it essential that its application should, for the present at any rate, contmue to be 
strictly limited to the Textile Industry. One of the essential criteria for the successful 
working of this Act is that the Government Labour Officer should be dealing with a compact 
area and with one trade or industry, and it is considered that the work of the present Labour 
Officer should not be rendered less effective in so far as the textile industry of the City is 
concerned by a diffusion of his labours over different clas~es of industria.! establish~e~ts. 
There may not, however, be the same objection to an extension of a more genera.! a.pplica.tton 
of the Act in so far as the work of the Chief Conciliator is concerned. 

24 
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APPENDIX 14. 

EMPLOYERS' DELEGATE TO THE XXIII SESSION OF THE INTERNATIONAL 
LABOUR CONFERENCE. 

Copy of Idler No. 3598, dated 26/b Ociober 1936, .ftc:"• the Comrnissioncr of Labour, Bomhny, 
to the Assocsatwn. 

I have the honour to forward herewith for the information of your Association a co~y 
of the Press Communi<]IU' issued by the Government of India in the Department of Industnes 

and Labour on the above subject. 

2. I should like to draw your attention to para 3 of the communique and to point 
out that all suggestions should be communicated to the Government of India direct and not 

to this office. 

Copy of Governmenl of India Press Communique dated Simla, the 15th October 1936. 

In the normal course the 23rd Session of the International Labour Conference will be 
held at Geneva in June 1937. According to present infonnation, the Conference will dis· 
cnsa:-

(a) The reduction of hours in the printing trade and the textile and chemical 
industries. • 

(b) Safety provisions for the building trades. 

(c) Organisation of Public Works in relation to employment. 

(d) The revision of Draft Conventions relating to the admission of children to 
industrial and non-industrial employment. 

2. The delegates representing each Member State at the Conference include two 
Government Delegates, one Employers' Delegate and one Workers' Delegate. Advisers can 
be appointed for each group according to necessity and circumstances. The duty of nomi
nating the personnel of the entire Indian Delegation rests \\ith the Government of India 
who, under the terms of the Treaty of Versailles, have undertaken "to nominate non
Government Delegates and Advisers chosen in agreement with the industrial organisations 
if such organisations exist, which are most representative of employers or work people as the 
case may be." An association will be regarded as representative of employers only if it 
includes among its functions that of dealing with the interests of employers as such (e.g., 
regulating conditions of employment). 

3. All suggestions relating to the nomination of non-Government Delegates and their 
Advisers should reach the Secretary to the Government of India in the Department of Indus
tries and Labour as early as possible and, in any case, not later than the 31st December 1936. 

4. Allowances (on a scale which can be ascertained by application to the Department 
of Industries and Labour) will be granted by Government to defray the expenses of the 
Delegates and any Advisers finally nominated. 

Copy of letter No. 4685/203, dated lith November 1936, from the A&sociation to the Secretary 
to the Government of lndw, Department of lndustriu and Labour, New Delhi. 

The attention of my Committee has been drawn to Government Press Communique 
dated the 15th October, 1935, inviting suggestions relating to the nomination of non
Govel"ll1llent delegates to the next Session of the International Labour Conference. They 
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have examined the provisional agenda of the Conference, which includes matters of far
reaching importance to the Cotton Textile Industry and are strongly of the opinion that the 
view-point of the members of this Association on this matter should be adequately placed 
before the Conference. Tbey, therefore, desire to suggest the appointment of Sir H. P. 
Mody, K.B.E. as the Indian employers' delegate to the next Conference. 

Sir H. P. Mody's close connection with this Association, his very intimate knowledge 
of all matters relating to the commerce and industry of the country and his continuous asso
ciation with the work of the Indian Legislative Assembly during the last seven years should, 
in the opinion of my Committee, make him an admirable selection, and my Committee trust 
that this nomination will meet with the approval of Government. 

Extract from the "Gazette of India", dated the lst May 1937. 

PART I. 'I 

DEPARTMENT OF INDUSTRIES AND LABOUR. 

RESOLUTIONS. 

Labour. 

Tbe 29th A.prill937. 

No. L.-1537 .-In pursuance of Article 389 of the Treaty of Versailles, the following 
persons are nominated to represent the Government of India, the employers and the workers, 
respectively, at the Twenty-third Session of the International Labour Conference which will 
open at Geneva on the 3rd June 1937 :-

Government Delegales.-Sir Firoz Khan Noon, Kt., Bar-at-Law, High Commissioner 
for India, London ; Sir Frank Noyce, K.C.S.I., C.B.E., I.C.S. . 

Advi8ers to the Government Delegales.-Mr. S. R. Zaman, I.C.S., Secretary to the 
High Commissioner for India, London ; Mr: A. F. Morley, India Office, London. 

Employers' Delegate.-Sir Hormusji P. Mody, K.B.E., Bombay. 

Advi8er to the Employers' Delegate.-Mr. Gaganvihari L. Mehta, Calcutta. 

Workers' Delegate:-Mr. Sa tis Chandra. Sen, Ca.lcutta. 

Advi8er to the Workers' Delegale.-Mr. W. V. R. Naidu, Ja.mshedpur. 
Mr. Zaman will also act as Secretary to the delegation. 

APPENDIX 15. 

EMPLOYERS' DELEGATE TO THE SPECIAL MARITIME SESSION OF THE 
INTERNATIONAL LABOUR CONFERENCE. 

Copy of letter dated 11th June 1936, from t?" _Employers' Federation of India 
to the Assooiatson. 

A Special Maritime Session of the International Labour Conference is to be held at 
Geneva in October next when the following subjects will be on the agenda:-

1. Manning, in conjunction with hours of work on board the ship. 

2. Holidays with pay for seamen .. 
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3. Protection of seamen against sickness. 

4. Promotion of seamen's welfare in ports. 

· · t of professional capacity in the case of captains, navigating 4. Mimmum reqmremen . 
d · ffi m· ch"'""" of watcl1es on board mercht\llt. slnps. an engmeer o cers ~-o-

b U - • invited suggestions for the nomination of non-The Government a.\e, as us w, • • 

d Ad · '[r M A Ml\ster General-Manager of the Scmd1a Government Dele!!ates an v.sers. " · · · • . 
=--- N · ti -.,Co Ltd has been sugg!!ested in various quMters for appomtment as 
.,.......,.. "'l"lga on ·• ·• ' · I d Ita 
Delegate to this Conference. The President, after consideration of th1s proposa an consu · 
tion with certain persons, is of the opinion that the nan~e ~ight be accepted and Mr. M_aster 
be recommended to the Government of India for nomma~10~ as ~eleg."te. The Pres1dent 
will be gll\d if the members of the Federation will send the~r VIews Ill th1s matter as early 1\S 

possible. 

Copy of Wier No. I844fl38, daleil241h J!lne 1936,from 1M AMOCiation to the 
Employe:rs' Fetler<Ui<m of India, Bombay. 

1 am directed to 1\Cknowled"e the receipt of your letter dated the lith June 1936, and 
in reply, to inform you that my Committee appro'l"e of the proposed nomination of 1\lr. M. 
A. Master as the Indian Employers' Delegate to the Special MMitime Session of the Inter
national Labour Conference to be held at Geneva in October next. 

APPENDIX 16. 

CO'ITON GINNING AND PRESSING FACIORIES (AMENDMENT) ACI. 

BoMBAY AOT No. IV op 1936. 

(First published, after having received the assent of the Governor General, in the Bombay 
Government Gazette on the 16th 1\larch 1936.) 

An Act to amend the Cotton Ginning and Pressing Factories .Act, 1925, in iU application to the 
Presidemy of Bombay. 

Whereas it II! expedient to amend the Cotton Ginning and Pressing Factories Act, 
1925, in its application to the Presidency of Bombay for the purposes hereinafter appearing ; 

. And whereas the previous sanction of the Governor-General required under sub-seetion (3) 
of section BOA and the previous sanction of the Governor required under section SOC of the 
Government of Indis Act have been obtained for the passing of this Act ; It is hereby 
enaoted as follows :-

I. l!1wrt title, extent and commencement.-(1) This Act may be called the Cotton 
Ginning and Pressing FI\Ctories (Bombay Amendment) Act, 1936. 

(2) This Act shall extend in the first instance to the Province of Sind or such area in 
the said Province with effect from such date as the Local Government may by notification 
in the local official Gazette appoint. The Local Government may by notification in the 
local official Gazette extend the provisions of this Act to any other area with effect from such 
date as the Local Government may appoint in the said notification, 
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2 .. Amendme~l of section 2 of Act XII of 1925.-In section 2 of the Cotton Ginning 
and Pressmg Factones Act, 1925, hereinafter called the said Act :-

(1) after the word, comma and dash "context,-" the following shall be inserted, 
namely:-

" (aa) ' admixture of cotton ' means a prescribed mixture of different 
varieties of cotton ; " a.nd 

(2) after clause (/) the following clause shall be inserted, namely :

" (!f) ' licence ' means a licence granted under section 2A." 

(3) after clause (h) the following clause shall be inserted, namely:-

" (i) 'Season ' means such period as may from time to time be prescribed." 

3. Insertion of section 2A in Ael XII of 1925.-After section 2 of the said Act, the 
following section shall be inserted, namely :-

"2A. Licenu for working co!lon ginning factory or colton pressing fa.ctory.-(1) No 
cotton ginning factory or cotton pressing factory shall be worked without a licence granted 
to the owner thereof by such authority, in such form, subject to such conditions and on 
payment of such fee, as may be prescribed. 

(2) (a) A licence for which the prescribed fee has been paid shall be liable to be 
refused only on the ground that the owner or person in charge of a cotton ginning or cotton 
pressing factory in respect of which a licence is applied for has been convicted of an offence 
punishable under this Act. 

(b) A licence shall be liable to be suspended, withdrawn or cancelled only on the 
ground that the owner or person in charge of the cotton ginning or cotton pressing factory 
in respect of which a licence was granted has been convicted of an offence punishable under 
this Act:-

Provided that no licence shall be suspended, withdrawn or cancelled under this clause 
until after the expiration of the season in which the said owner or person has been so convicted. 

(3) H a'uy person works a cotton ginning or cotton pressing factory in respect of which 
a licence has not been granted or has been suspended, withdrawn or cancelled, such person 
shall be punishable :-

(a) on a first conviction, with fine which may extend to five hundred rupees and, 
if the offence has continued for more than one day, with an additional fine 
which may extend to one hundred rupees for every day subsequent to the 
first day during which the offence has continued ; and 

(b) on every subsequent conviction, with fine which may extend to fifteen hundred 
rupees and, if the offence has continued for more than one day, with an addition
al fine which may extend to two hundred rupees for every day subsequent to 
the first day during which the offence has continued." 

4. Amendment of section 3 of Acl XII of 1925.-In sub.section (2) of section 3 of the 

said Act:-

(1) the word 'and' shall be omitted, and 

(2) the following words shall be added at the end :-

" and the prescribed particulars as supplied by such person of the cotton 
ginning factory where it bas been ginned." 
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5. lfi.SNfi<m of ncrr salions SA, SB and 30 in Act XII of 1925.-Mt<Jr section 3 of the 

said Act the followin~ new seotions shall be inserW, namely :- · . ' 

"3A. Prohibition against rrofcring, etc., of cotton.-(!) The Loool.Gov~rnment may 
by notification in the !oral official Gazette declare that in any. are~ s~cmfied m such ~oti. 
fication and to which this Act has b<'on extendffi, no cotton winch ts gumcd or pressed m a 

tt · · " or cotton pressing factor,• shall contain any admixture of cotton. co . on gmnme .._ .1 

(2) Any owner of a cotton gitming or cotton pressing factory or any person in charge 

of such factory :-

(a) who knowina or havin" reason to belie>e that any cott-on is waterffi or contains 
sl'ffi in ex~ of the ~rescribffi proportion or contains any foreign substance, 
gins or presses or allows such cotton to be ginned or pressed in such factory: or 

(b) who in any area specififfi in the notifiootion under sub-section (1) gins or presses 
or allows to he gitmed or pressffi any cotton which he knows or has reMon to 
believe to contain an admixture of. cotton, 

shall, on conviction, be punishable with fine which may extend to five thousand rupees. 

(3) Any owner of cotton who knowingly waters any cotton which is ginned and 
which is being, or is intended to be, pressed in a cotton pressing factory, or mixes seed or 
foreign substance with such cotton, or in any area specififfi in sub-s!'ction (1) makes any 
admixture of cotton, or abets or knowingly allows or connives at any such watering, mixing 
or admixture of cotton, shall, on conviction, be punishable with fine which may extend to 
five thousand rupees. 

Expl<Jrwlion.-For the purposes of this section, cotton shall not be deemed to 
be watered, unless such cotton contains moisture in excess of the normal quantity. The 
normal quantity of moisture in any given quantity of cotton is the amount of moisture that 
such cotton is reasonably expected to have, regard being had to the place or places at or to 
which, and the time or times of the year in which, such cotton has been picked, collected, 
stored, conveyed, left, gitmed or pressed. A certificate given by the prescribed authority 
as to the normal quantity of moisture that a given quantity of such cotton should have and 
the quantity of moisture that it possesses shall be evidence of such matters, until the contrary 
is proved ; and if the latter quantity exceeds the former it shall be evidence, until the contrary 
is proved, that the cotton is watered. 

3B .-=-Examirwlion of cotton, packages ar bales.-(!) The Local Government or any 
gazetted officer authorised by it in this behalf may on its or his own motion or on receipt of 
a complaint that there has been a contravention of the provisions of section 3A in respect 
of any cotton, package or of any bale and in the case of a complaint, on payment of the 
prescribed fee by the complainant, cause such cotton or the contents of such package or bale 
to be examined by the prescribed person or body. 

(2) A certificate given by such person after examination of the contents of any bale 
nnder sub-section (1) shall be admissible in evidence and be presumptive proof of the facts 
mentioned therein until the contrary is proved. 

3C. Emry and lMpection.-(1) The Local Government may authorise any gazetted 
officer to enter in~ and inspect, at any rCI\Sonable time, any cotton ginning or cotton pressing 
factory for the purpose of ascertainiog whether there is any contravention therein of any 
of the provisions of this Act or of any rule made thereunder or of any of the conditions subject 
to w~cb a licence has been granted in respect of such factory and to seize a.ll things in respect 
of which an offence punishable under this Act appears~to have]been committed. 

(2) The owner or the person in charge of every cotton ginning or cotton pressing 
factory shall give every reasonable assistance to the inspecting officer in the performance 
of his duties under sub-section (1). 
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. (3) The owner ~r the p~rson ~ charge of such factory shall, in every instance, be 
perDlltted to attend durmg the mspect10n and the things seized during such inspection shall 
be sealed in the prescribed manner." 

6. Amendment of seclion 5 of Act XII of 1925.-For section 5 of the said Act the 
following section shall be substituted, namely :- ' 

"5. · Returns.-(1) The owner of every cotton ginning factory shall submit to the 
prescribed ~uthority, within such time and in such form, as may be prescribed, monthly re
turns showmg the quantity of cotton ginned in the factory during the preceding month and 
from the commencement of the season to the end of that month. 

(2) The Local Government shall compile from the monthly returns submitted under 
sub-section (1), and shall publish in such manner as the Governor-General-in-Council may 
direct, a statement showing the total quantity of cotton ginned in the province during the 
month and from the commencement of the season to the end of the month to which the 
returns relate ; 

Provided that the quantity of cotton ginned in any individual factory shall not be 
published. 

(3) The owner of every cotton pressing factory shall submit to the prescribed 
authority, within such time and in such form, as may be prescribed, weekly returns showing 
the total number of bales of cotton pressed during the preceding week and from the com· 
mencement of the season to the end of that week, and the approximate average net weight 
of the bales pressed in that week. 

(4) The Local Government shall compile from the weekly returns submitted under 
sub-section (3), and shall publish in s_uch manner as the Governor-General-in-Council may 
direct, a statement showing the total number of bales pressed in the province during the 
week and from the commencement of the season to the end of the week to which the returns 
relate: 

Provided that the number of bales preeeed in any individual factory shall not be 
published. 

(5) If default is made in submitting any return as Tequired by sub-section (1) or 
sub-section (3), the owner of the factory shall, on conviction, be punishable with fine which 
may extend to fifty rupees. 

(6) Where the owner of a cotton ginning or cotton pressing factory has notified to 
the prescribed authority that the work of ginning cotton or press~g bales in that factory ~as 
been suspended, it shall not be necessary for the owner to submit returns undenmb-sectiOn 
(1) or sub-section (3) until such ·work has been resumed." 

7. Amendment of seclion 6 of Act XII of 1925.-In section 6 of the said Act, aft~lr ~he 
words " other than " the words and figures " the standard weights and measures, weighing 
and measuring instruments authorised under the Bombay Weights and Measures Act, 1932, 
in districte or areas in which Parts II, III, V and VI of t~at Act_ 1>re in ~orce or. elsewhere 

other than " shall be inserted. . · 

8. Amendment of seclion 7 of Act XII of 1925.-in sub-section (1) of section 7 of th~ 
said Act, after the words " for the purpose of sections " insert the figures and letters " 3A, 3C. 

9. Insertion of new section UA in Act XII of 1925.-Mter section 11 of the said Act 

the following new section shall be inserted, namely :- : 

"llA. Power of Magistrate to pass sentenct.-Notwithstandin~ anythirig con~ained 
in section 32 of the Codo of Criminal Procedure, 1898, a Presidency Magistrate or a Magistrate. 
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. tenre providoo for any offt,nce punish,.ble und~r this Act 
of the First (']"'-"' rni\V P"'-"' MY sen . , 

· · of.th 'd Code shall be deemed to hnve been nmondcd accordmgly. 
and the prons10ns e sru 

10
_ .dmendme>ll of srdion 13 of Act XII of 1925.-(1) In section 13 of the said Aot, 

after clause (a), the following clauses shall be inserted, namely :-

" (aa) what shall constitute an admixture of cotton ; 

(ab) the period which shall from time to time constitute a eeaaon; 

(a<:) the authority by whom, the form in _which, the conditions subject to w~oh 
and the fees on payment of which, a licence may be granted under sub-section 

(1) of section 2-A: 

(ad) the particulars of the cotton ginning factory to be en terM in the regiater main
tained under sub-section (2) of section 3; 

(ae) the proportion of seed which may be contained in cotton ; 

(afJ the person authorised to give a certificate reg~g ~he qu~ntity of moioture 
contained in any cotton and other matters specified m aection 3-A ; 

(ag) the person authorised to examine bales nnder section 3-B; 

(ah) the procedure for making a complaint and cauaing the contents of & bale to be 
examined and the fee for examination of the content.a of & bale under aub
seotion (1) of section 3-B ; 

(ai) the manner in which the things seized shall be sea.Ioo under aection 3-C. ·· 

(2) Section 13 of the said Act shall be renumbered aa sub-section (1) of that &t'ction 
and &fter the sub-section so renumbered, the following sub-sections shall be added, namely :-

" (2) The rules to be made under sub-section (1) shall be aubject to the condition 
of previous publication. 

(3) Rules made under sub-section (1) ahaJJ as soon as they are made be laid upon 
the table of the Bombay Legislative Council for & period of one month and •hall be 
liable to be modified or rescinded by & resolution tabled at the eesaion thereof im· 
mediately follo\ling the expiry of the said period ; auch rule shall, &iter notification in 
the local official Gazette, be deemed to have been modified or rescinded accordingly ; 

Provided that when, in the opinion of the Local Government, auch modification or 
rescission is likely to defeat or frustrate any of the purposes of this Act, the Local 
Government may, by notification in the local official Gazette, declare th&t the modi
fication or rescission shall have no effect and thereupon the rule ah&ll remain in force as 
if it had not been modified or rescinded." 

11. Addition of sectiona 16 and 17 in Act XII of 1925.-Mter section 15 of the B&id 
Act, the following aections ahall be added, Da!llely :-

" 16. Penalty.-Whoever contravene& any of the provisions of this Act or any rule 
made thereunder or any of the conditions aubject to which a licence has been gr&nted to him 
shall, on conviction, if no other penalty is already provided in this Act for such contravention, 
be punishable with fine which may extend to five hundred rupees or, if he hM previoualy 
been convicted of an offence under this Act or any rule made thereunder, with fine which 
may extend to fifteen hundred rupees. 

17. 0ompo1£Ming o/ft11.Ce8, etc.-(1) The District Magistr&te may accept from &ny 
person whose lii:ence is liable to be suspended, withdrawn or cancelled under this Act, oc who 
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i• reasonably suspected of having committed an offence under th' A t f . . . . Is c, asumo moneym 
lieu of such suspenswn, Withdrawal or cancellation or by w•y of com 't' ' th a . .... post ton ~or e ouence 
whwh may have been committed, as the case may be. 

. . (2) On payment by su?h person o: suc_h ~urn to the District Magistrate, such person 
if ~ custody shall be set at liberty and if cnmmal proceedings shall have been instituted 
agamst such person, the composition shall be held to amount to an acquittal." 

12. A~endme~t of sect~ 3, 4, 6, 7, 8 and 9 of Act XII of 1925.-In sub-sections (5) 
and_ (6) of sectw~ 3, m_ sub-sectw~ (2) of section 4, in sub-section (2) of section 6, in sub
sectiOn (3) of section 7, m sub-section (2) of section 8 and in au b-section (3) of section 9 of the 
said Act for the words " shall be punished " the words " shall, on conviction, be punishable " 
shall be substituted. · 

APPENDIX 17. 

BOMBAY COTTON CONTROL AUf. 

BoMBAY ACYr No. XXXV oF 1935. 

(First published, after having received the assent of the Governor-Genera.!, in the Bombay 
Government Gazette on the 20th February 1936.) 

An Act to provide fM the prohibition of the cultivation of Goghari cotton and the mixing of such 
coUon with other coUon and fM the prohibition Cl1' restriction of the possession or use of, Cl1' 

trade in, Goghari cotton Cl1' cotton mixed with Goghari coUon. 

Whereas it is expedient in the best interests of the growers of cotton in certain areas 
in the Presidency of Bombay, the cotton trade and the economic prosperity of the· said 
Presidency to maintain the quality and reputation of the cotton grown in those areas and 
for that purpose to prohibit the cultivation of Goghari cotton and the mixing of such 
cotton with other cotton and to prohibit or restrict the possession or use of, or trade in,
Goghari cotton or cotton mixed with Goghari cotton ; 

And whereas the previous sanction of the Governor-General required by sub-section 
(3) of section SOA of the Government of India Act and the previous sanction of the Governor 
required by section SOC of the said Act have been obtained for the passing of this Act ; It is 
here by enacted as follows :-

1. Short title and extenl.-(1) This Act may be called the Bombay Cotton Control 
Aot, 1035. 

(2) It extends to the whole of the Presidency of Bombay. 

2. DefinitioM.-In this Act, unless there is anything repugnant in the subject or 
context:-

25 

(a) " Cotton " includes cotton plant, ginned and unginned cotton, cotton waste 
and cotton seed ; 

(b) 

(c) 

(d) 

" Director of. Agriculture " means· the officer appointed for the time being 
to be the Director of Agriculture ; 

" Goghari cotton " means the kind of cotton known as Gossypium herbaceum 

. (Variety Goghari) ; and 

" Controlled area " means an area specified in a notification under section 3. 
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• __ , '" 1 • 11 prohibiting IM rultirvrtinn, •tr., nf Gnglurri cnllm1.-The 
3. PouV"r to tsSU(' '",..'J'ca 10 • 

b tifiration in the Bombay Gnvtrnm,.nt Ga.ulle, m such local 
Local Go\"&tlment may, y no . . 

d r h ·00 may be specified in the notification :-
MM an ,~,or sue pen as 

(a) prohibit the cultivation of Goghari cotton: or 

(b) prohibit the mixing of Goghari cotton with any other cotton ; or 

(c) prohibit or restrict the possessio~ or use of, or trade in, Goghari cotton or any 
other cotton mil:ed with Goghan cotton. 

4• PenJJ.lJy.-Any person, who, knowingly in contravention of th~ provisions of this 
.Act or of any notification issued under section 3 or rule made under sectwn 14 :-

(a) cultivates Goghari cotton shall, on conviction, be punishable with fine which 
may extend to rupees twenty for the first offence and to rupees fifty for every 

subsequent offence ; 

(b) (i) nW:es or causes to be mil:ed Goghari cotton with any other cotton, or 

(ii) possesses, uses or trades in, Goghari cotton or any other cotton mixed 
with Goghari cotton, 

shall, on conviction, be punishable with fine which may extend to rupees five hundred for 
the first offence and to rupees one thousand for every subsequent offence. 

5. Confiscation.-Whenever an offence under this Act has been committed, all cotton 
in respect of which the offence has been committed and every box, receptacle, package or 
covering in which such cotton is contained shall be liable to confiscation. 

· 6. Proadure in confiscation.-( I) When in any caBe tried by a criminal Court, the 
Court decides that anything is liable to confiscation under section 5, he may, after hearing 
the person, if any, claiming any right thereto and the evidence, if any, which he produces 
in support of his claim, ord<7 confiscation. 

(2) When an offence under this Act has been committed and the offender is not 
known or cannot be found or when anything liable to confiscation under this Act is found and 
is not claimed by any person, the officer authorised by the Local Government in this behalf 
may hold an inquiry and may order confiscation : 

Provided that no such order shall be made before the expiration of one month from 
the date of seizing the thing liable to confiscation or without hearing the person, if any, 
claiming any right thereto and the evidence, if any, which he produces in support of his . 
claim. 

7. Compou>Uiing.-(1) The officer authorised under sub-section (2) of section 6 
may accept from any person who is reasonably suspected of having committed an offence 
under section 4, a sum of money as may be prescribed by rules made under section 14 by 
way of composition for such offence. 

(2) On payment of such sum, such person, if in custody, shall be set at liberty and 
if proceedings in any criminal court have been instituted against such person in respect of 
such offence, the composition shall be deemed to amount to an acquittal and no further 
proceedings shall be taken against such person in respect of such offence. 

(3) Notwithstanding anything contained in sub-section (2), it shall be lawful for the 
~ 0: the officer authorised under sub-section (2) of section 6 to order confiscation of any· 
thmg liable to confiscation under section 5. 
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8. Power of entry and seizure.-(1) Any officer authorised in this behalf by the 
Local Government may between the hours of 6 a.m. and 6 p.m. :-

(a) enter upon any land in a controlled area in which he knows or has reason to 
believe that Goghari cotton has been or is being cultivated in contravention 
of a notification under section 3, uproot or cause to be uprooted such cotton 
and seize the cotton so uprooted ; or ' 

(b) enter upon or into any land, building, ship, veosel, vehicle or place in a controlled 
area in which he knows or has reason to believe that Goghnri cotton or any 
other cotton mixed with Gogharl ootton is kept in contravention of a notifica
tion under section 3, ll.lid seize such cotton. 

(2) Every officer seizing any cotton under this section shall forthwith :-

(a) make a report of such seizure to the nearest Magistrate of the First or Second 
Class having jurisdiction to try the offence committed in respect of such cotton, 
specifying in such report the particulars of such cotton, and furnish a copy 
of such particulars to the occupier, or person in charge of the land, building, 
ship, vessel, vehicle or place on or in which such seizure was made, and 

(b) subject to rules made under section 14,forward such cotton to the nearest officer 
authorised by the Local Government to receive it, for examination and for report 
to the Director of Agriculture. 

(3) The opinion of the officer authorised under sub-section (2) regarding such cotton 
recorded in any document signed by such officer shall be evidence as to the nature of such 
cotton in any inquiry, trial or proceeding under this Act. 

9. Duly of owner, occupier and person in charge to give facilities for iMpection by 
authorised officer-(1) Every owner, occupier or person in charge, of any land, building, 
ship, vessel, vehicle or place shall give all reasonable facilities to the officer, authorised under 
sub-section (1) of section 8, to inspect such land, building, ship, vessel, vehicle or place. 

(2) Any person who contravenes the provisions of sub-section (1), shall, on convic
tion, be punishable with fine which may extend to rupees twenty. 

10. Previous sanction and limitation for prosuution.-No prosecution under this Aot 
shall be instituted without the previoue sanction of the Director of Agriculture. 

ll. Cognizance of o!Jencu.-No criminal court inferior to that of a Presidency Magis
trate or a Magistrate of the Second Class shall try any offence under this Act. 

12. Protutionfor act8 done under the Act.-No suit, prosecution or other legal proceed
ing shall be instituted against any person for anything which is in good faith done or intended 
to be done under this Act. 

13. Officer acting under the Act to be public seroant.-Every officer actin~ or pur
porting to act in pursuance of the provisions of this Act shall be deemed to be a public servant 
within the meaning of section 21 of th~> Indian Penal Code. 

14. RulM.-(1) The Local Government may make rules not inconsiste~t with the 
provisions of this Act for the purpose of carrying into effect the purposes of th1s Act. 

(2) In particular and without prejudice to the generality of_ the foregoing provisi~n, 
the Local Government may make rules for all or any of the followmg purposes, namely .-

(a) to prescribe the sum of money to be paid by way of composition under seotion 7; 

(b) to prescribe the conditions subject to which cotton seized may be forwarded 

under section 8 ; · 

(c) any other matter which is to be or may be prescribed. 
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h I 
vide that a contrtw~ntion th~reof shall be punishable with 

(3) Any rue ru e may pro · 
fine which may ext<>nd to rupees fifty. 

(-l) The rul~s made under this s~ction shall be subj~et to the condition of previous 

publication in the Bombay Got'eN!!nNit Ga::el/e. 

(5) Rul~ made und~r t]1is s~ction shall b_e laid upon t~e table of the Bo~ bay Legis- . 
,., cil t tb · of the 81\id Council n~xt followmg and shall be liable to be latiY"e \..:Oun a . e ses..'Uon · · . . 

odified 
· ded b a resolution of t.he said Council and such rule shall after nottficatlOn 

m ~~ Y b odifid' 
of such resolution in the Bombay Got'enlmenl Gaulle be d~med to have een m e or 

rescinded accordingly : 

Provided that when in the opinion of the Governor-in-Council sueh modification _or 
· · · likely to def~at ~ frustrate any of the purposes of this Act, the Governor-m-

~~onm I ~•fi· 
Council may by notification in the Bombay Got'enlment Goutte decl~re_ that t 1e ~o"' catiOn 
~rescission ehaJI have no effect and thereupon the rules ehall remam m force "" if they had 

not been modified or rescinded. 

APPENDIX 18. 

FALSE PACKED AMERICAN COTTON. 

Copy of letter daWl 19th June 1936, from the International Federation of Master 
Cotton Spinners' and Manufadurers' A.BBociations to the Association. 

We are forwarding you herewith a circular letter which hae been sent out to the Euro
pean Aeeociatione. It is obvious that Mr. Taylor cannot visit your country at present, hut 
if you have any observations to make in regard to this question, we shall be very pleased to 
place them before the Department of Agriculture in WB11hington, through Mr. Taylor. 

Copy of circular letter dated 19th June 1936, to all Members of the International Federation of 
Mll8fer Cotton Spinners' and Manufacturers" A.BBOCiations. 

With reference to the resolution adopted on false packed American cotton at the 
Meeting of the International Cotton Committee held in Copenhagen, on the 28th April, 1936, 
Mr. Fred Taylor, who hae been sent to Europe by the American Government Authorities, has 
already epent some time in Lancashire and visited about 50 cotton spinning mil!s, where he 
hae examined approximately 200 fa.lse packed bales of American cotton. 

Mr. Taylor is now on the point of visiting Germany, France, Holland, Belgium, 
Switzerland, Italy and Spain, in order to obtain more evidence of false packed American 
cotton. Unfortunately he is not able to visit your country at present, and under the cir
cumetnnces hBII aeked me whether it would be poesible to obtain samples of cotton from false 
packed bales of American cotton delivered to your spinners. It is suggested that a circular 
be eent to your members aeking them to forward such samples to this office ; a half pound 
sample from each side of the bale and a half pound sample from the interior would lie suffi
cient. At the same time, it might be useful for each mill sending in such eamples to give an 
intimation as to the number of bales fa.lsely packed which they have had delivered to them 
during the first six months of this year, and what percentage this is of their American con
sumption. 

. Mr. Taylor has been aetounded at· the number of false packed ba.les he has seen. 
Consequently he wishes to take back with him as much evidence "" possible to show how 
wideepread is this fraudulent practice and place it before the proper authorities in Washington. 
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May I stress the importance of sending in these samples? The American Government 
has gone to the trouble and expense of sending Mr. Taylor to Europe for six months, a.nd 
unless we ca.~ prove to Mr. Ta.ylo~ that our complaints have been entirely justified in the 
pa.s_t, I ~uestion whether th.e Amenca.n Government will feel justified in adopting legislation 
which will put an end to this fraudulent practice of false packing. 

If there is a.ny other question relating to American cotton which you deaire to bring 
to Mr. Taylor's notice, a. letter addressed to him at this office or the American Conaula.te, 
Manchester, will reach him. 

Copy_ of letter No. 2357/158, dated 13th August 1936, from the As•ociation to all 
Members of the As•ociation. 

I am directed to enclose herewith for your information copy of a. circular letter dated 
the 19th June 1936 issued by the Genera.! Secretary of the International Federation of Master 
Cotton Spinners' a.nd Manufacturers' Asaociations. It would appear that Mr. Taylor who 
has been deputad by the American Government Authoritiea to aecure evidence in regard to 
false packed American cotton will not be able to visit India. and the Asaociation haa, therefore, 
been aaked to secure from member milia, sam plea of cotton from false packed bale• of American 
cotton delivered to them. A half pound sample from each aide of the bale and a. half pound 
from the interior would be sufficient. At the same time it might be useful for each mill 
sending in such samples to give an indication as to the number of bales falsely packed which 
they have had delivered to them during the first 6 months of this year a.nd what percentage 
this is of their American consumption. In caaes where actua.l samples from fa.lse packed 
American bales are not available members might a.asist the American Authorities by furnishing 
them, if possible, with a statement outlining their experience in regard to American cotton 
purchased by them recently. 

It is requested that all communications and samples should be" forwarded to the 
Genera.! Secretary, International Federation of Master Cotton Spinners' a.nd Manufacturers' 
Associations, Midland Bank House, 26, Croas Street, Manchester 2, with a. requeat that the 
samples a.nd the letter be forwarded to Mr. Fred Taylor. 

APPENDIX 19. 

REVISION OF HEDGE CONTRAUfS. 

Oopy of letter dated the 4th AuglU! 1936 frrmo Mr. J. R. Kay to the Association. 

The findings of the Sub-Committee re. proposed alterations of the ex_ist~ng Hedge 
Contracts have been circulated to the Directors of the Eaat Indian Cotton Aasocmtion to-day· 
I give below these propoaa.la, together with yours. 

PreviOWJ altitude of the 
M illownef's' Association. E- I. C. A.s' proposals. 

L F. G. M. G. Bengal Cantract. 

U. P. Punjab, Rajputana, Sind and Mathia• 
basis Fully Good Punjab. 

'l'rading Months. December, January, March 
May, July a.nd September 1st to 25th. 
Average staple of the season, nothing below 
half claso off to be tenderable. 
Mathia. to be raiaed by one claaa. 

Retain as at present. Grade-Good to 
Fully Good. Staple-Not to be defined. 
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E. I. G. A.a· proposaT.s. 
Previous altitude of tlie 
.llil/orvti<'I'S' Association. 

2. Fin~ .'If. G. Oomra Contract. 

Khandeisb 
Muglais 
Central India 
Berars 
C. P. I & II 
Bro~ch 

I 
I 

I Basis-Fine 
r Ber:.rs. 

I 
j 

Broach Fine box to be lowered by one 
olsss, standard boxes of Muglais to be pre
pared in accordance with general ideas of 
the Trade with due reg:.rd to the desirability 
of encouraging good deliveries only. 

Trading month& and Staple qualification& to be 
the BBme "" for Contract No. I. 

Rejection Clause.-December{January to 
May i class off. September one claas off. 

Contracts Fine M.G. Oomra and Fully 
Good Oomra should be amalgtunated 
into one contract and a provi"o added 
that only· Fully Good to Fine to be 
tendered from the beginning of the year 
till the end of May and after that 
period only Good to Fully Good, this 
contract to include Northern Gaorane 
Cotton of the Nizam's State from the 
stations of Barsi and Jalna, and the cotton 
tendered to be not less than i • in staple. 

The Special Sub-Committee of the East India 
C'<>tton Association suggest the abolition 
of Contract No. 4, Central Indian Cotton 
from Khandwa and other stations at 
present tenderable being made tenderable 
under Fine Oomra. 

3. F. G. Broad. Oontrad. 

All Surti descriptions 
Dhollera 
Kadi{Viramgaum 
Kalagin 
Sindh{P{A.4F 
Comptahs 

!" 
t· I 
i"l 
t" I 
t• I BBJ~is
!"1 

The present Contracts No. 2 Broach and 
No. 5 Southems should be amalgamated 
into one Contract, the staple to be 
specifically fixed for each growth. No 
cotton less than i• should be made tender
able against the new contract. 

Western and Northern Farm 
Cambodia 

t. rFully Good. 

Kamnganni 
Malwa 
Verum 
Ordinary Western 
Bijapur {Bagalkot 
Miraj 
Tinnevelly 

t" 
1

1 Punjab American. 
t• 
t. I 
t• I 
~· I t• *. I r J 

The present Fully Good boxes for Comp
tab, Ordinary Western{Northern, Bijapurf 
Bagalkot andMiraj to be the tender ba.sia and 
the Fully Good boxes for Cambodia, Kamn. 
ganni and Tinnevelly to be lowered by one 
grade. Standards to be prepared for Fully Good 
Malwa, Verum and Western-Northern Farm 
on the BBme lines as under Contract No. 2. 

Trading Month&.-Same as for Contracts 
Noe. I and 2. Nothing below one class off 
tenderable. 

This matter will be up for discussion to-day 
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Copy of letter dated 6th August 1936, from Mr. J. R. Kay to the Association. 

-~ith further reference to my letter of the 4th instant re. the proposed alteration of 
the eXJst~g Hedge Contract, although this matter was scheduled to have been discussed at 
the meetmg last Tuesday, it was shelved until the next weekly meeting. I shall be pleased 
to have your comments on the same so that I shall know what tt"t d t d t h thi 

tte
.di d a1ueoaopwen s 

mo. r IB scuase . 

Personally • I recommend the Association to endorse this scheme because I feel that 
it is an honest attempt to staple out Indian cotton. 

I have only one comment to make, i.e., that it would be better to omit Mathias style 
from the proposed Bengal Contract because I do so believe that this is a genuine delivery 
oo?tract and the buyer of a Bengal Hedge who wishes to take up cotton does not want any
thmg else but Bengal. As regards the Oomra Contract, this staples out cotton of fairly 
equal lengths and I do so agree that the Broach cotton of to-day has so deteriorated in staple 
that the average staple length is now about iths of an inch and compares in this respect with 
C.P. 1, etc. As regards the Broach Contract, to my reading this endorses the Millowners' 
proposed scheme of nothing below i' to be tenderable and amalgamates the present Broach 
and Southern Contracts into one. 

Although I do not believe that it will be possible to rid this market of undue specula
tion until one Hedge Contract is finally formed, I do so feel that this is a step in the right 
direction, and as the new Oomra Contract will be wider, it might take a lot of speculative 
interest from the Broach Contract. The greater number of tender months will prevent 
Hedge pressure being concentrated on one or two months only as has been the case hitherto. 
This being the case it is likely to benefit the mills who buy foreign cotton or Indian staple 
cotton and, owing to the fact that the forward cloth sales of to-day are of smaller volume 
and the fact that the majority of cloth dealers here base their prices on Broach, have to 
hedge in the Broach contract, so that the mills are securing their quality at an oncall price ; 
a system which has increased here tremendously during the past few years. Mr. Vonesch 
has also a scheme for one Hedge Contract, but admits that it is not possible to propose it 
at the moment in any shape or form, and I do so agree with the Millowners that this should 
be the ultimate aim because when we get a safe and satisfactory Hedge Contract and put it 
out of the reach of the speculators here, who, for the likeness of gambling and wishing to 
make history, bring losses to the legitimate trader. If we can manage this, there is no reason 
why Bombay with all its varieties of cotton and foreign imports, should not be one of the 
leading spot markets in the world, which would be most beneficial to our mill industry which 
now spins a very wide variety of yarns. 

As regards the staple lengths of the new proposed Broach Contract, I would like U.S.A. 
Universal staple standards to be adopted. The Liverpool cotton market for years had a 
shorter staple than America, but from what I gather during the past few years it is slowly 
adopting American standards. 

Gopy·of letter No. 2522/64, dated 25th Aug!Uit 1936,from the Association to Mr. J. R. Kay. 

I am sending herewith the text of the resolutions which I am incorporating in the 
proceedings of yesterday's Committee meeting. I take it that, when y_ou, Ramniwas _or 
Chandrakant, indicate the Association's view to the Board of the East Ind1a Cotton AssoCI&· 
tion you will make it clear that we may press for further revisions of the system of Hedge 
Con~acts as and when the supply of cotton of over t • staple increases, in which event, instead 
of the co~tracts now proposed, we should support the institution of the more logical division 
of the Indian cotton crop according to staple lengths measured by U.S.A. Universal Standards. 
The divisions which we liave in mind are:-

Long staple containing cotton of !' staple length and over ; 
Medium staple , , , i' and 6/8' ; and 
Short staple .. , , less than t•. 
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As rN:ards t.hc propos<'<~ survey sysoom, I understood you to sny tlmt the Board of the 
East India Cot.t<:~n Association had 1\lroady more or less "I'PrOV<'d the proposl\ls put forward. 
These prop<><""ls do not., howeYer, by ""Y means el\l'l'y out the recommendations of the Wiles 
Committ<'e and mv Olm Yiow is that they must be only accepOOd ns a oompornry soop, and 
that they ~hould ~ any ease be amended in so far as appeals are concer~~· which should 
also be • blind.' \\'ould there be any objection to au appeal sysoom cons1stmg of a second 
blind surre\· and possibly a third blind survey ! The matoor has, of course, not been 
finally disp~ed of by my C<:~mmittoo nnd the papers will be brought up again for considera. 
tion at our next fortnightly meeting. 

Tc.xt of the Re.sol111i<Jn. 

RMd :-Not.e by Secretary regarding certain proposals for a revision of the Hedge 
Contracts submitOOd by a special Sub-Committee of the Enst India Cotton Association. 

An int.eresting discussion took place, and it was finally resolved that the Association's 
representatives on the Board of the East India Cotton Associat.ion be instructed to support 
the three Hedge Contracts proposed subject to the modifications suggesood by Mr. S. D. 
Saklatvala. in respect of the Broach Contract and by Mr. J. R. Kay in respect of the Bengal 
Contract. It was also considered desirable ns regards the staple length of the Broach Con· 
tra.ct that U.S.A. Staple Standards should be dema.nded by the Association's representatives. 
As and when the production of long-staple cott<:~n increased, the C<>mmittee were of the 
opinion that the Association's representatives on the Board of the Enst India Cotton ABSOcia.· 
tion should press for the adoption of three Hedge contracts of the types suggested in Mr. 
Saklatvala.'s minute. 

APPENDIX 20. 

FIXATION OF MI!I.'lMFM STAPLE LENGTH FOR EAST AFRICAN COTTON. 

Copy of kltu No. 155/A;i5(a), daUd 9th September 1936, from the Ea&t India CoUon 
A88ocuuion, Limihd, to the A88ociaiion. 

I a.m dii'ecOOd to forward herewith, for your information, a copy of Notice No. 732 of 
the 13th August 1936 issued by the Board recommending an average staple length for East 
African Cotton, for the year 1936-37 senson crops. 

Copy of Notice No. 732, dated 13th Aug!Uit 1936, iasued by the Board of the 
Ea&t India OoUon Association, Limited. 

It is hereby notifi~ for the information of members of this Association, and eapeciaUy 
those members who deal m East African Cotton that the Board of Directors on the recom
mendations made by the Special Appeal Committee on African Cotton ha.ve decided that 
the foUowing average staple length of Ea.st African Cotton be recommencled to the Trade :-

."~at ~he average staple length of Ea.st African Cotton shaU not be less than 1-1/16• 
as ordinarily Judged by the trade. However, if the Appeal Committee decides to have a 
Laboratory test performed on any sample of African Cotton for its own guidance, then the 
a.v~rage staple length, as found by the Laboratory oost, sha.U not be less than 1.03•, it 
bemg understood that the sample will be sent to the Laboratory under a key number and 
that the result shaU be ouly for the guidance of the Appeal Committee subsequently.'' 

"That no separate standards be prepared for staple which shall be judged, as at 
present, by visual examination and hand test." ' . 
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· " That the .staple length as prescribed above •hall, in the first instance, be applicable 
for one year only I.e. for the 1936-37 season crops." 

Memb.ers are therefore requested to adopt the above basis in entering into contracts 
for East African Cotton :o be made subject to and in accordance with the By-laws of the 
East India Cotton Assocmtion for the 1936-37 season crops. 

Copy of leUer No. 3902/181, dated 23rd September 1936,from the Association. to the EtJBt 
India Cotton Association., Limited. 

I am directed to acknowledge the receipt of your letter No. 155/A/75(a) dated the 
9th September 1936, with which was enclosed copy of a Notice issued by the Board of your 
Association recommending an average staple length for East African Cotton for the 1936-37 
crop. The Committee of my Association have given the Notice their careful consideration 
and wish to suggest that the terms of the Notice should be amended by substituting the 
words " U.S. A. Staple Standards ". for the words as " ordinarily judged by the 
trade " in the second paragraph of the notice, and amending the remaining 
portion of the paragraph accordingly. The main reason for this suggestion is 
that Buyers' and Sellers' ideas of a described staple length naturally differ. If it is not 
possible to adopt " U. S. A. Staple Standards " immediately, my Committee suggest that 
the trade might use U.S.A. Staple Standards as a guide during the coming season and that 
from 1937-38 season they might be adopted. 

Copy of leUer No. 643/AJ75(a), dated 7th October 1936, from the East India Cotton 
Association., Limited, to the Association.. 

I am directed to acknowledge the receipt of your letter No. 3902/181 dated 23rd 
September 1936 and to say that the suggestion "made therein was dnly considered by the 
Board of Directors of my Association. The Board have decided that half a dozen U.S.A. 
Staple Standards each, ranging from i' to 1-1/ 16' duly certified by the United States Govern
ment, be ordered out by the Association and that the same when received be placed before 
them for their inspection. In the meantime, they have resolved that no change be made in 
Notice No. 732 dated 13th August 1936 as suggested by you. 

I am to add for your information that pursuant to the above resolution the U.S.A. 
Staple Standards have been ordered out. 

APPENDIX 21. 

PROCEDURE FOR DRAWING " PUCCA" SAMPLES IN RESPECT OF TENDERS 
AGAINST FORWARD CONTRACTS ANDJOR FOR READY DELIVERY. 

Copy of letter No. 2239/H/415, dated the 1st Fe.b~ary 1936, from the E118t India Cotton 
Association., Limited, to the Associatwn. 

I am directed to Inform you that the following suggestion has been made to the Board 
of Directors of this Association with regard to. the drawing of samples for the p~ose of final 
inspection andJor approval (pucoa sampling) both in respect of tenders agaiDBt forward 

contracts and/or for ready delivery :-

"That all puoca samples both in respect of tenders against for~ard contracts .and/or 
for ready delivery shall be examined by the buyers only at Sewn and not out~Ide the 
limits of the Cotton Green. Permits to meet exceptional cases may be obtamed on 

26 
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. · b th • u \nd the bnwr from tho Bombay C'.ot.ton Merchants' and llluc<'l\. 
applir•\tJ.on Y e ~e cr l ' • · • of tl E t I d' 

· • , · 1· s •h permit<! to bo endorsed by a roprosent<>tive "' •as n m dums ....,.s...-mCla .ton. u .. 
Cotton Association." 

t to communicate to moat 1\11 early dahl the views of your Associa. I am to reques you . 
tion on the above proposal, for the information of the Board. 

" .t kJ/ N 547;81 daicl the 3nl March 1936, from /he AssocmJkm, /o fhe En~t bu!U. d>PY o, er o. , 
Cotton Association, Limited. 

I am directed to acknowledge the receipt of your letter No. 2239'H, 415 dated the 
1st February 1936, requesting the views of the Associl\tion upon " propoSI\l made to the 
Board of the East India Cotton Association concerning the drawing of samples for the pur. 
pose of final inspection 1\Udjor approval both in respect of tenders against forward contracts 
and:or for ready delivery. The suggestion which has been made is tlu•t all pucca S<>mplcs 
sho:Ud bo examined by the buyers at Sewri only, 1\Ud that permits t<J meet exceptional cases 
should bo obmined from the Bombay Cott<Jn Merchi\Uts' 1\Ud Muccadums' Association, 
endorsed by a represenmtive of the East India Cotton Association. 

The letter was circulated to my Committee, Md I am now writing to inform you that 
it is the unanimous opinion of members of my C<Jmnlittee that the present practice must be 
allowed to continue and that the Board of the East India Cotton Ass<Jciation should reject 
the proposal set out in your letter under reference, withdrawing, as it would, a facility which 
has been greatly appreciated by all sections of the trade, and which has existed from the 
earliest days of the cotton trade in Bombay. 

- Copy of k/Jer No. 4184fHj415, daJtd the 9th June 1936, from the Ea81 l11dia Colton A&<ociaticn 
Limited, to the .dB&ociation. 

Your letter No. 547,81, dated the 3rd lllarch re. restricting trading in ready cotton, 
especially examination of pucca samples, to the Cotton Exchange at Sewri was considered 
by my Board at their meeting held last month together with other replica received from 
several members of the Trade. The Board note the opinion of members of your Association 
that the present practice must be allowed to continue and that the Board of this Association 
should reject the proposal set out in my letter to you No. 22391H/415 dated the 1st February 
last. lily Board do not desire to force any resolution of the nature under consideration on 
the trade by a by-law unless the trade is fairly unanimous about it but they consider it their 
duty to di:aw the attention of your members to the valid reasons underlying the proposal 
under reference. 

2. Your members must be aware that until the time the Cotton Green was shifted 
from Colaba to Sewri, pueca samples were examined at Colaba and the percenmge of business 
done by examination of samples at Colaba is generally agreed to be somewhere near 80 per 
cent. of the total business in ready cotton. With the removal of the Cotton Green to Sewri 
this practice continued_ During the last seven or eight years, the Board have perceived a 
tendency on the part of several buyers to buy ready cotton after examination of pucca samples 
at their offices in the Fort and not at the Cotton Exchange Building at Sewri. The princi
pal diaadvanmge of this practice, about which the Board of this Association is concerned, is 
that the continuation of this last named change nlllimtes against the acknowledged dcair· 
ability of having an open and concentrated lll&rket for sale and purchase of ready cotton at 
one centre. If ready cotton changes hands at Sewri, your members will recognise at once 
that they have an open market in which to buy, and every seller of cotton will have an open. 
market for the S<>!e of his cotton ; with the practice of seeing pucca samples in offices in the 
Fort it is not difficult to realise that this very desirable open market at one centre dcterio
rat"" int<> a re!ltricted market for sellers and buyel'R. Several mArnbArs of my Board are aware 
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of the tendency of brokers and middlemen to take sam les · . 
collabornt~rs, thus preventing the holders of ready cotton !t Se:m fr:~ll'ev~nenthds kand lotdher 
of there bemg a lik I b f . • e now e ge 
the disadv t e r h~y~r o a vanety of c~tton on any particular date or dates. Obviously, 

· ~ . an ago 0 t IS 18 both to the buyer and seller and whilst the members of our 
Assocmtwn.who ar? ~uyers may well claim that they can look after their own interestsythe 
Boa~d of this Asso01at10n feel it their duty to point out that this is not a practice which should 
receive encouragement or even toleration by the trade as a whole, 

3. The. first essence of any commodity market is to ensure for it as broad and free a 
market as possible and my Board cannot but view with grave apprehension and anxiety the 
ten~ency .to contract the spot market for cotton in Bombay from a broad and open market. 
Busmess m sp_ot cotton transacted anywhere but the Cotton Exchange at Sewri may with
out exagg~rat10n be. called hole and corner business carried on by brokers and other in
terested middlemen m offices of. purchasers to which they have access. My Board feel that 
they ~eed. not dwell any further on this serious aspect of the question. If, however, an 
exceptiOn IS taken to what is said above, my Board invite the Committee of your Association 
to further consider this point and I am to say that my Board are at their disposal if they can 
render any useful assistance in the goal which must be aimed at and which must be attained 
as early as possible for the sale of ready cotton. 

4. Besides the very important issue dealt with above there is another not in
significant, matter which must be considered in this connection. When the cot;on trade 
was shifted from Colaba to Sewri, the present Exchange was put up at a cost of Rs. 20 lakhs 
under the guidance, advice, and leadership of Sir Cusrow Wadia for the principal purpose 
that buyers and sellers of ready cotton should be nuder one roof and be easily accessible to 
each other. You will realise that in negating the suggestion made in my letter of lst Febru
ary last, your Associa.tion is actually overlooking the very inlporta.nt issue involved in this 
broad and correct outlook of Sir Cusrow Wadia and the members of the Board and of the 
trade who assisted him to put up the present Cotton Exchange Building at Sewri. 

5. One finn suggests that if the Muccadums' Association are unwilling to have their 
samples examined outside the precincts of Sewri, they can make this condition when offering 
their cotton for sale. The futility of such a suggestion is obvious, as cotton is to be sold in 
Bombay in competition with every pther Muccadum or Commission House, and it will not 
be practical for any seller of cotton to try to dictate his own terms. In fact, my Board feel 
that if any individual seller dictates any mrreasonable teqns, the Board would be Justified 
in examining such attitude. Similarly, my Board feel it their duty to ensure for all holders 
of ready cotton that there are at their disposal facilities which can, irrespective of their 
position and influence, enable them to show their cotton, to be judged on its merits, to a 
buyer. This is the minimum which is to be expected from any organized market and my 
Board trust t]jat your members will realise the necessity of my Board pressing this aspect 
before the trade. 

6. The same finn has pointed out that some big firms have a very large number of 
types to match and therefore they would like to compare pucca samples with their types in 
their own offices. One supposes that such firma had similar types when the Cotton Green 
was at Colaba and those types were in ordinary course matched with their pucca ssmples 
when ava.ilable. The usual practice is to match hand samples with types and thereafter 
open pucca samples which are compared with the hand ssmple. 

7. In conclusion, my Board feel that this question has not been taken up for any 
purpose other than the most genuine one of serving the best needs of the tra~e-both buyers 
and sellers and from that point of view they would like to suggest that t?1s l~tt:'" ma~ be 
circulated to the members of your Association who may have expressed therr op1ruon agamst 

the proposal. 

My Board would be glad to hear from you in due course in reply t.o tlui. 
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dated th 25th June 1936 from llle Associatio" to the Easl India 
Copy of Idler No. 1860{81 e . . 'L" tied 

Cot/ora AsSOCtatwn, am · 

clm 1-~ the receipt ~f your further let.ter No. 4184/H-415, da.ted I a.m directed to a ow .-uge • 
9th June, on the above subject. 

f I tt h•ve received the verv careful attention of my Committee The contents o vour e ;er ~ • • • • 
. re 1 I am to ~tat.e that they see no reason to resile m any way from the vte":J'omt 

and, m p: ~Y let.ter of 3rd March 1936, and would most strongly oppose an alteratiOn of 
expressed · t·L lines indicated in your letter of February let, 1936. the present system on ..ue 

DUTIES 

APPENDIX 22. 

ON COTI'ON PIECEGOODS AND YARNS Ii\lPORTED FROM 
THE UNITED KINGDOM. 

Copy of Re.solution No. 341-T(l0)/36, dated the 25th June 1936 of the Government of India, 
Department of Commerce. 

The report of the Special Tariff Board which was appointed on lOth Septo~be~ 19~5 
to investigate the adequacy of the protective duties applicable to cotton and ~rttficial ~ilk 
fabrics and to cotton yarns of British manufacture is published to-day for general information. 
The Government of India are impressed with the fairness and impartiality with which the 
Board has approached a most difficult problem and they accept without qualification the 
findings of the Board, namely-

(a) that the duty on p\e.in grey cotton piecegoods should be reduced from 25 per 
cent. ad ooloTem or q annas per lb., whichever is higher, to 20 per cent. ad 
oalorem or 3! tmnas per lb. whichever is higher ; 

(b) that the duty on bordered grey, bleached and coloured piecegoods (other than 
prints) should be reduced to 20 per cent. ad ooloTem; and 

(c) that the duty on cotton yarns should remain unchanged. 

They agree also with the Board that in the absence of evidence as to the nature and extent 
of competition between imports from the United Kingdom of printed cotton goods and 
artificial silk manufactures and the products of the Indian cotton mills, no finding as to 
the adequa.cy of the existing duties on such imports is possible and they do not propoee 
therefore to disturb the level of these duties. 

2. It had been hoped that it would be possible, in accordance with the statement 
made by the Hon'ble the Commerce Member in the course of the debate on the 1934 Textile 
Protection Bill, to give effect to the recommendations of the Board shortly after the expiry 
of ~e Mody-Clare Lees Agreement on which the existing duties were based. Unexpected 
difficulties, however, delayed the submission of the report and the Government of India 
have therefore decided to give immediate effect to the recommendations of the Board by a 
notification under Section 4(1) of the Indian Tariff Act which issues to-day. 

3. In taking the decision outlined above the Government of India have given the 
fullest consideration to the possible reactions of the reduction of duties on customs revenue 
and the budgetary position. It has already become clear that with the continuance of the 
present uncertainty as to the future level of the cotton textile duties, the rev<>nue from 
imports of British cotton piecegoods must fall far short of the amount included in the current 
estima.tes. The interests of the revenue required an early termination of this uncertainty 
and the Government of India are satisfied not only that the yield of the duties at the present 
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level will not be appreciably less in the current year than it would have been if the former 
duties had been continued but also that there is no reason to anticipate that in future years 
revenue will be deteriously affected. 

Copy of Notification iBsued by Government of India, Department of Commerce, on 
25th June 1936. 

TARIFFS. 

Whereas the articles specified in the first column of the table hereto annexed are 
chargeable under the First Schedule to the Indian Tariff Act, 1934 (XXXII of 1934), with a 
duty characterized in the third column thereof as protective : 

And whereas in respect of the said articles, with the exception of printed cotton 
piecegoods and printed fabrics, the Governor-General is satisfied after inquiry that such duty 
has become excessive for the purpose of securing the protection intended to be afforded by it 
to similar articles manufactured in India : 

Now, therefore, in exercise of the powers conferred by sub-section (1) of section 4 of 
the said Act the Governor-General·in'Council is pleased to reduce the duty chargeable on the 
said articles, with the exception of printed cotton piecegoods and printed fabrics, to the 
extent indicated in the said table. 

TABLE. 

Article, with number of entry in the First 
Schedule under which chargeable. 

48(3) Cotton fabrics, not otherwise specified, 
containing more than 90 per cent. of 
cotton. 

(a) grey piecegoods (excluding bordered grey 

Present rate of duty 
chargeable under 

the Indian Tariff Act. 

chaddars, dhoties, sarles and scarves). . ... 

Reduced rate of 
duty. 

(1) of British manufacture . . 25 per cent. ad valorem 20 per cent. ad valorem 
or 4! annaa per lb., or 3! annas per lb., 
whichever is higher. whichever is higher. 

(b) cotton piecegoods and fabrics not other
wise specified. .... 

( 1) of British manufacture. . . 25 per cent. ad valorem. 20 per cent. ad valorem. 

APPENDIX 23. 

INDO-BRITISH TRADE AGREEMENT . 

• 1 • ula No 20 p (6)/36 dated the 22nd July 1936, from the Secretary to the 
Copy o, ctrc r · · ' S · '-- 1 11 Cl hers o' 

Government of Jncl-ia, Department of Commerce,. '~"'· o a mm . " 
Commerce and Trades Assocwltons. 

d' t d to state for the information -of the Committee of your Chambe~/ 
Associ!ti::th:~e~~s Majesty's Government in the United Kingdom have announced therr 
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willingness to ent<>r upon discussions with tho Go\'"emment of India wit.h ~ vie'~ to ~be 
conclusion of a trade 1\J:l'('elll<'Ut in replaeement of thnt concluded at Oth•wa m 193~, nottce 
of deuuncintion of whi;h was given on belmlf of the Govenunent of India on 13th lllny last. 

2. Tlte Go\'"ernment of India h~>ve had under considemtion tho method by which 
n~l!otin.tions with His Mnjesty's GovernJU(!nt c .. "\11 ntost ('OJn·enicnt.ly be cn.rried on n.nd they 
a,.,; of opinion thl\l., as ,. first st<>p, prelimiMry proposals should be prep~red by bo.th pa~ti~s 
t<> the disoussions and thereaft<>r should be exchanged. In t.lw preparahon of thl'tr prelum. 
nary propo.«nls the Go\'"ernment of India will associate ";t.h thN~tselve~ a pan':l of unoflicial 
ad,;sers representatire of rommeree, industry and agriculture m Indta. It ts hoped that 
it will be po.."Sible to annmmee the names of thl" unofficial nd,;sers in the near future. 

3. When each party-in the case of India, the Go'•ernml"nt of India in consultation 
with their tmoffidal ad~sers-has had an opportunity of examining tho propoAAls of the 
other in relation to its own a sta<TC will be reaehed when it will be possible to formulate 
with some precision the o;tstandi~g issues. It is then proposed that pers01ml contacts 
should be "stablished in London between representat.h·es of the Governm.,nt of India and 
their Dllofficial advisers, on the one hand, and the representativl"s of His Majesty's Govern· 
ment, on the other, and that the final stages of the discussion be there eoncluded. 

4. In order that the Government of India may be in a posit.ion to formulate their 
preliminary proposals, I am directed to in~te the views of the C<>mmittee of your Chamber/ 
Association as to the lines on which it is considered desirable to conclude an agreement·, 
regard being had both to the ad\'"antages whkh should he sought for India and the reciprocal 
concessions which may be given in return. It is suggested, as a matter of convenience with 
a ~ew to the simplification of the work of co-ordination of the various opinions expressed, 
that the existing agreement be taken as a starting point and the view• of the Committee of 
your Chamber,'Association be expressed in the fonn of modifications thereof. 

5. The Government of India are infonned that His Majesty's Government will 
probably be in a position to put forward their preliminary proposals towards the end of 
August or the beginning of September, and I am to say that the Government of India would 
be grateful if the views of the Committee of your Chamber/Association were submitted not 
later than the 20th August in order to permit of simultaneous exchange of the preliminary 
proposals. 

Copy of kiter No. 2421/156, dated the 17th August 1936,from the A88o<:iation to the Secrerory 
to the Government of India, Department of Gommuoe, Simla. 

I am directed to acknowledge the receipt of your letter No. 20-T (6)/36, dated the 
22nd July 1936, in whlch it is intimated that His Majesty's Government in the United 
Kingdom have announced their willingness to enter upon discussions with the Governmont 
of India with a view to the conclusion of a trade agreement to replace that concluded at 
Ottawa in 1932 ; that it is intended to associate a panel of unofficial advisers with the 
Government in framing preliminary proposals ; that when the Government of India in 
coil.Bultation with unofficial advisers have had an opportunity of examining the proposals 
of the other side in relation to its own proposals, personal contacts ";u be established in 
London ; and that in order that the Government of India may be in a position to formulate 
their preliminary proposals, they desire this Association to express its ~ews as to the lines 
on whlch it would be desirable to conclude an agreement. It is also suggested that as a 
mat~r o: convenience the views of the Association should be expressed in terms of the 
modificatiOns which the Association might consider it desirable to make in the existing 
agreement. 

At the outset, my Committee desire to say that in their view the life of the present 
agreem'?'t has. ~n to? short taking into consideration the very disturbed political and 
eeono~c eon~ttons ~·htch have prevailed during the last few years, to enable any definite 
eoncliiBlons bemg amved at as to the value to India on the one side and to the United 
Kingdom and the Empire on the other, of the preferences and other arrangements which 
have f?llow~ from the agreement. In these circumstances, they propose to confine them
selves m thts letter to enunciating what ip their opinion should be the guiding principles in 
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the new agreement, which it will be ncccssn.r to ent . 
of the original agreement and the Indo B 't'yh T er mto as a result of the denunciation 

· rt IS mde Treaty f J . 
forms part of the Ottawa Trade Agreement. 0 anuary 1935, whiCh now 

In the opinion of my Committee, the first essential f 
be entered into is that it should in no wa h 0 a~~ new agreement which should 
Industry and Commerce. The recognition ~f ::per. th~ legitimate de;elopment of Indian 
the desirability of modifying certain of the article." ~r:: t at 0~~e brtngs to the forefront 
As regards Articles 1 and 2 of that Treaty my Co 'tte d~-Bntish Trade Treaty of 1935. 
Turning however to Arti I 3 (1 ' mnu e ave no alterations to suggest. 
b th L . 1 t' ' A c e . ), they suggest that the reference to the resolution adopted 

Y e eg~s a IVe . ssembly ill February 1923 should be deleted, and also that rovision 
~h~ul~ _be :,"de which would enable the Government of India to protect or safegca~ Indian 
ill us rtes ~r any such enquiry as they may consider desirable. The reasons under! . 
these suggestiOns are that experience has shown that the dit' · h ymg 
f · 1 . . . con Ions governmg t e grant 

o protectiOn a~d down m the Fiscal Commission's Report · f k' . . . are m some respects out o date, 
ta illg illto consid<)ratiOn the present requirements of the country, and the fact that the 
somewha~ elabo~ate and slow procedure of Tariff Board enquiries is unsuitable in the case 
?f small mdustr1es. As pointed out by the ABBociation's representative in the Assembly 
~ a ~peech m~de_ on 17t~ March 1936 on the Indian Finance Bill, it is among other things 
meqmtable to illSist that m order to qualify for protection an industry's raw materials must 
be ava.ilable in India. 

As regards the suggestion that, in the ease of small industries an elaborate Tariff 
Board Enquiry is unnecessary and unsuitable, we would recommend for consideration the 
insti_tution ~f a procedm:e similar to that followed in the United Kingdom, where the Import 
D~t1es Advisory Comnuttee dealt with 310 applications during the first three years of its 
eXIstence. 

Article 3 (2).-As far as this Article is concerned, my Committee are inclined to agree 
~th the principle enunciated in so far as established major industries are concerned, but 
m the case of new small-scale industries, it might be advisable to grant protection in a more 
generous measure in order to ensure India's industrial development. 

Article 3 (3) and Article 3 (4).-My Conunittee would like to suggest the deletion of 
Article 3 (3) as in certain circumstances it might seriously hamper the Government of India's · 
freedom of action, and the interests of United Kingdom producers are adequately safeguarded 
under Article 4. The differential margin of duty in favour of United Kingdom goods 
vis-a-vis foreign goods could be adequately protected by an addition to Article 3 (4) providing 
that the Government of India, in cases where they find it eBBential in the interests of revenue 
to imposE> an over-riding revenuE> duty on imported goods higher than the protective duties 
required, would raise the duties on United Kingdom and foreign goods by similar amounts. 

Article 4.-As far v.s Article 4 is concerned, some modifications appear to be necessary 
in order to ensure that the substantive protection granted to an industry after such enquiry 
a.s the Government of India might consider desirable should not be reduced for a specific 
period sufficiently long to enable the industry concerned to reap some advantage from the 
protection accorded to it. On the other hand, the interests of the Indian Industry concerned 
must be safeguarded by providing that the Government of India shall at any timE>, in the 
event of radical changes detrimental to India, be free to order a further enquiry for the 
purpose of dE>tertnining thE> additional protection warranted by the radical changes in 
conditions referred to. ThE> reason for this distinction is that protection is usually only 
obtained by an industry after a long period of severe depression, and it would be unthinkable 
to reduce the degree of protection accorded to the industry as soon as conditions change to 
its advantage. 

Article 5.-The terms of this Article as at present drafted would appear to limit the 
encouragement of the imports of raw materials and semi-manufactured goods to those types 
of goods on which differential protective duties are at present imposed. In other words, 
the Article appears to limit the encouragement of the use of raw materials to those types 
which when manufactured could be marketed in India owing to their being subject to a 
differential rate of duty. My Committee feel that His Majesty's Government in the United 
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Kingdom should be &Sked to agroo to a more general clause pro~idiug ~or the l'llcou~agement 

of th 
. ts of all Indi&D raw or semi-m&Dufactured materials wluch are also Imported 

e Impor · Th rd "I t' I h · int<> the United Kingdom from foreign countries. e wo s n par ICU ar t ey _mvite 
th G<> ent of India to take note of the steps that have already boen tnken m the 
U 

8
-ted ~om in pursu&Dce of Article 8 of the Ottawa Agreement with a view to the 
~ · of the area of consumption of Indi&D cotton " appoor to be unnecessary in a trade 
~!t of this character, but my Committee would, at the same tim?, like ~ place on 

cord their sincere appreciation of the efforts made by the Lane&slure Indian Cotton 
~mmittee and the cotton trade in the United Kingdom as a whole to popularise and 
increase the offtake of Indian cotton, as a result of which the takings of Indian cotton by 
Lancashire spinners and manufacturers have risen substantially. 

Article 6.-We are not in a position to advise the G<>vernment of India in rPgard to 
this clause which appears to concern the Iron and Steel Industry alone. 

Article 7.-We are in agreement with the principles underlying this clause. 

Annexure to tile Trealg.-Before leaving the Trade Treaty of 1935, my Committee 
would like to draw the attention of G<>vernment to the notes exchanged between the Right 
Hon'ble Walter Runcinlan and Sir B. N. Mitra, from which it would appear that the 
undertBking given by His Majesty's G<>vernment in the United Kingdom to invite the 
G<>vernments of the Colonies and Protectomtee to accord as favourable treatment to Indian 
goods of any description as may be proposed for similar United Kingdom cotton goods came 
to an end on the expiry of the Mody-Lees Pact. My Committee submit that such an under
taking should be incorporated in any new agreement entered into with the United Kingdom. 

01tawa Agreement of 1932.-In regard to the original agreement, the most important 
suggestions which my Committee have to offer are that the agreement should be based on 
the principle of reciprocity and that, as far as India is concerned, the agreement should not 
do more than specify the margins of preference to be granted to scheduled United Kingdom 
imports. Any departure from this principle would, in the opinion of my C<>mmittee, make 
it difficult for Indian industries to be assured of adequate protection against similar United 
Kingdom manufactures. Similarly, the right given to India as set out in the proviso to 
Article 14 of the 1932 Agreement to modify the "margin of preference "accorded to scheduled 
United Kingdom goods must be maintained. 

If, as a result of the preliminary discussions with representatives of His Majesty's 
G<>vernment in the United Kingdom, the Government of India in concurrence with their 
unofficial advisers fa.vour the conclusion of a trade agreement with the United Kingdom 
more or less on the lines of the existing agreement, my Committee may have certain sugges
tions to make for modification of the schedules attached to the existing 1932 agreement. 
At--the present time, however, they consider it hardly necessary to submit their det&iled 
proposals in this regard. 

The views outlined in this letter will, if necessary, be further elaborated by the 
Association's representative in the Aaaembly, Sir Hormasji Mody. 

Copy of letur No. 3670t66, Mkd tile 3rd SeptR.mher I936,from tile ABBociation 
to the Secretary to tile Government of India, Department of Commerce, Simla. 

I am directed to refer to a communication issued by the G<>vernment of India published 
in the Preas two days ago reading as under :-

"The following gentlemen have accepted the invitation of the Government of 
India to act as unofficia.I advisers for purposes of the forthcoming negotiations between 
the G<>vernment of India and His Majesty's Government in the United Kingdom :-

Sir Edward BenthBII, Mr. G. D. Biri&, Sardar Datar Singh, Mr. Kasturbhai 
La!bhai, Nawabzada Liaqatali Khan, Sir Purshotamdaa Tb&kurd&a and Dr. P. 
Subba.royan." 
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to mak~ys!~o:iati?n does not wish to criticise the discretion of the Government of India 

nor do they call ~~~~~:::n ':.e th~y ~on:~der desirable for Delegations of this character ; 
India's industrial comm . I qda c~ ullons of t.he eminent gentlemen chosen to represent 

• ere~a an agnc tural mterests but m C · 
strongly that a representative of this Association which lncludes ! 'tsomnntteeb £hie.el very 
than half of India's most · . ' m I mem ers p more 

. nnportant mdustry, should ha.ve been included in the non-official 
pa~~ of :dvlsers. An added reason for this is that the Association's views on Empire trade 
~a rs II aved always b~en dictated from a purely economic stand-point, and have been, if 

am a owe to put It, always well-informed. In these circumstances, m Association 
cann.ot ':'nderst~nd why the representation of its views has not been provid~d for in the 
nommat10ns which have been made. 

APPENDIX 24. 

REVISION OF THE INDO-JAPANESE TRADE AGREEMENT. 

Copy of letter No. 312-T(l)/36, dated the 6th February l936,from the Secretary to the Government 
of India, Department of Commerce, New Delhi, to the Association. 

I am directed to invite the attention of your Association to the fact that the Con
ventio~ and Protocol regarding the commercial relations between India and Japan which 
were s1gned on the 12th of July 1934, will, subject to due notice of denunciation, cease to 
be effective after the 31st of March 1937, and to say that the Government of India have now 
under consideration the desirability of renewing the Convention and Protocol either as they 
stand, or in a modified form, or of negotiating an entirely new Agreement. They would, 
therefore, welcome the opinion of your Association in the light of experience of the 
existing Agreement, as to the lines on which modification or amendment appears desirable. 
I am to say that the Government of India would be greatly obliged if the reply of your 
Association were received before the end of March* 1936. 

Copy of letter No. 1077/66, dated the 28th Aprill936, from the Association, to the Secretory to 
the Government of India,.Department. of Commerce, Simla. 

I am directed to acknowledge the receipt of your letter No. 312-T(l)/36, dated the 
6th ]'ebruary 1936, requesting my Association's opinion, in the light of experience of the 
existing agreement, as to the lines on which modification or amendment appears desirable. 

2. Before outlining the changes which my Association consider it would he desirable 
to effect in the existing arrangements, my Coilllllittee would like to draw the Government 
of India's attention to a significant difi'erence which exists between Article 6 of the Con
vention and Article 9 of the Protocol. In Article 6 of the Convention, it is stated that the 
Convention will remain in force until 31st March 1937, but in case neither of the High Con
tracting Parties have given notice before that date of his intention to terminate the Con
vention, it shall continue operative until the expiration of six months from the date on which 
either of the High Contracting Parties shall have given notice of termination to the other. 
On the other ha.nd, Article 9 of the Protocol states that the Protocol shall come into force 
simultaneously with the Convention regarding the commercial relations between India 
and Japan and shall remain in force until the 31st March 1937. In other words, the Protocol 
will automatically come to an end in 1937, but the Convention would continue in operation 
after that date if notice of a desire to terminate it had not been given by India or Japan at 

the end of September 1936. 

3. It is noteworthy that the Convention gives most-favoured-nation-treatment to 
Japan, a privilege which has been of inestimable benefit to her and one which has enabled 
her to build up a very valuable trade in manufactured goods with thi• country, often at the 

* l:iubsequently extended to April. 

2i 
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exp<'llSe and t<1 the detriment of Indian industries. u~ addi~on, the ~mnt of mos~·favoured. 
n&tion-tre.atment t<1 Japan ht\S made it extremely dithc~lt m I~~ny ms~ncos to Impose the 
rates of duty on Japanese imports justified by the pme pos1tio~ ow~~ to the fact t~at 
adequate rates of duty against Jnpan would necessarily moon the Impositl?n of. unduly high 
d ties on simiJnr goods imported from other foreign countries. Roforence m this connection 
is u directed to the protests underst<1od to hnve been made by certain countries like Holland 

d Italy when in order to save the indigenous textile industry from JapMwse competition 
an ' d . after Japan depreciated her currency, the rate of duty on all importe cotton p1ecegoods was 

raised to 75 per cent. ad valorern in 1933. 

4. In these circumstances, it is extremely unlikely that Japan will denounce the 
Convention in September. If, o;, the other hand, the Government of India fail to give 
notice of their intention to terminate the Convention in September, her representatives will, 
in the opinion of my Committee, be at a distinct disadvantage during the forthcoming negotia. 
tions and might find themselves unable to get Japan to agree to a rc\"ision of the existing 
arrangements which would do justice to India's needs. The attention of the Government 
of India is drawn in this connection to the trade figures of the Inst ten years. Dividing this 
period into two equal pnrts, it will be seen that, whereas in the first five years of the decade 
the balance of trade was very much in India's favour, the opposite has been the case during 
the last five years. In simple language, India is now selling less to Jnpan than she buys from 
her, and unless a more satisfactory arrangement than that which now exists is made, the 
position as fnr as India is concerned is likely to deteriorate still further. We have already 
mentioned that the most-favoured-nation-treatment which India has granted to Japan has 
ad>ersely affected many of India's infant industries, and we would urge that, where it can 
be proved that a pnrticulnr Indian industry is being handicapped by excessively heavy or 
cheap imports from Japan, the continuance of most-favoured-nation-treatment in regnrd 
to tnriff ratee should be made dependent on Japan's acceptance of an appropriate quota for 
that particular class of goods. In all the circwnstances of the case, my Committee have 
come to the conclusion that the Government of India would be well ad ,·iscd to give notice 
in September of their intention to terminate the Convention and at the eame time indicate 
their desire to negotiate a new agreement. 

5. Turniog now to the major modifications which my C<1mmittee desire to see 
effected in the existing agreement, my Committee have the following suggestions to make:-

(i) That the minimum annual offtake of cotton by Japan should be fixed at a higher 
figure than one million bales. The present undertaking by Japan is of relatively little 
significance in view of the fact that only t\\ice during the last 24 years, and never during 
the last H years, has Japan purchased less than one million bales of cotton from this country. 
In the last ten fisca.l years, her average takings of cotton have amounted to over I! million 
bales per annum, and for this reason insistence on a minimum figure of more thu.n one million 
ba.les J?"r annum wonld be reasonable. An additional justification for a higher minimum 
figure.lB ~he r:-v~ur~ble balance of trade which Japan now enjoys, and the absence of any 
quantitative limitations on a very large proportion of her exports to this country. Taking 
the trade figures for the first eleven months of the current financial year, we find that, out 
of more than Rs. 20 crores of exports to India, less than Rs. 6 crores consisted of quotaed 
goods, and that even amongst textiles the value of non-quotaed exports was greater than the 
value of exports included in the quota. 

(ii) The ad ~em rates of duty on all classes of cotton pieeegoods included within 
the quota shonld be mcreased and alternative specific duties at least as high as those re
commended by the 1932 Tariff Board should be levied on Bordered Greys Bleached and 
Coloured goods imported from Japan. Before the existing agreement w..:. entered into, 
the ad valorem rate ~f duty on Japanese cotton pieeegoods had been raised to 75 per cent. 
to meet ~he •.lump ~ Japanese prices which followed the further depreciation of the Yen 
~-the mtenm Tariff Board rep~rt ~.August 1932. Even with a 75 per cent. duty Japanese 
tiv~s. ~ b~nheavy and low m pnee, but it was confidently expected that, with quantita· 
. ~tatwn Im~o~ on Japanese piecegoods imports by the existing agreement, the 
m':':e to cu~ pnces m order to obtain a larger share of the Indian trade would be removed, 
an t t, despite the reduction in duty from 7 5 per cent. to 50 per cent., the selling prices of 
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Japanese goods would tend to rise, thus easing the position of the Indian Industry Th' 
hope has n?t been fulfilled as will be seen from the summary of wholesale market prlces :C 
Japanese p•ecegoods enclosed with this letter This st•tement · th thl h 1 1 . · Q giVes e mon y average 
w o esa e market pnces of the leading lines of Japanese piecegoods imported into Bombay 
for the mo~th preced~ng the agreement-December 1933, and for the first three months of 
1936. Taking a typwal example from this list-" BOW & ARROW" G Shirt' · th · fh' rey mg. e 
average pnce 0 • t IS cloth in December 1933 was Rs. 9-13-0 per piece, and the price of Broach 
co~ton at that time was Rs. 176 per candy. In the first three months of this year, the average 
pnce of the same cloth wa.s Rs. 8-6-0 per piece despite the fa.ct that the average price of 
Broach cotton was round:about Rs. 200 per ca.ndy. 

. (iii) Any quota. which ma.y be gra.nted to Ja.pan in cotton piecegoods should 
mc~ude re-exports over India's la.nd frontiers. At the present time, India is gradually 
losmg a. va.luable trade with Afghanistan and Nepal owing to the fact that a drawba.ck of the 
duty paid on entry into British India. is gra.nted on Ja.panese goods which cross the land 
frontier. Another reason for inclusion of land re-exports in the quota is that many com
plaints ha.ve been received that increasing quantities of goods on which drawbacks ha.ve 
been paid are being smuggled hack a.cross the border into British Indian territory to the 
detriment of the trade in Indian piecegoods and a.lso to the detriment of the trade in 
imported piecegoods on which the full ra.tes of British Indian import duties ha.ve been paid 
(vide the Association's representation to Government, No. 745/92, dated the 24th March 
1936). 

(iv) The quota for piecegoods should include piecegoods made from artificial silk 
or staple fibre, and mixture fabrics of which the main constituents are cotton, artificial 
silk or sta.ple fibre. The prices at which Japanese artificial silk piecegoods are at present 
being sold, a.nd the quantities which a.re imported, are seriously affecting the offtake of many 
types of Indian made fancies. These importe of artificial silk goods are also materially 
affecting the prosperity of the Indian Handloom weavers of both cotton and silk goods. 
Artificial Silk Broca.des, 26 inches wide, have recently been sold a.t the very low price ofl a.nna 
1 pie per yard C.I.F. Bomba.y. 

(v) Fents of a.ll descriptions should be included in the piecegoods quota.. The 
Japanese fent duties have been the subject of a. number of representations to the Govern
ment of India by this and other associations a.nd commercial bodies, and my Committee 
are convinced tha.t the existing ra.tes of duty are entirely inadequate to prevent their continued 
importation in qua.ntities large enough to injure the textile trade of this country. The 
importations of fents from Japan have been a. comparatively recent development. This 
tra.de hardly existed before the present tra.de agreement was entered into, a.nd the natural 
inference is that the bulk of the fents now imported are spurious fents. The import figures 
for the last four calendar years are quoted for ready reference :-

1932 
1933 
1934 
1935 

332,888 yards. 
7,411,300 yards. 

25,630,214 yards. 
38,883,017 yards. 

In this connection, reference is also directed to the representations made by the Association 
on this subject-vide No. 2031/119, dated the lith October 1934, No. 750/98, dated the 3rd 
April 1935, and No. 1766/98, dated the 22nd July 1935. 

(vi) To prevent the objects of a piecegoods quota being frustrated, my Committee 
ma.intain that it is very necessary to limit, within the margins of a reaso~able quota based 
on previous import figures, the importation of towels, scarves, handkerchiefs and ma~e-~p 
goods such as cotton suits, shirts, pillow-cases, dresses, skirts, etc., made of co:ton, art~m~l 
silk staple fibre or artificial silk and cotton or staple fibre and cotton. This quota., '~ IS 

' b · ( 1 hirt 3 ds) The a.ttention suggested should be on a square yardage aslB e.g. s = square yar · . 
of the G;vernment of India has alrea.dy been drawn to the possibility of Japan prevent~ng 
the objects for which the piecegoods quota was first imposed from being realized, by exp~rtmg 
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m~<de-up garments instead of pieoegoods; and while it appPars tl~at until recently imports 
of ml<de-up goods hl'd not seriously increMed, it is significant that m C.eylon wh~re Japan~o 
pieregoods imports have been limited, action is beu1g called for to reduce the rap1dly growmg 

imports of che~<p ml<de-up garments from Japan. 

('Iii) In view of the rapidly growing imports of certain tJ'Pes of yarn from Japan 
during the )Mt few yeArS, which ha\"e l<dversely affected the Indian Cotton Spinning In
dustrv mv Committee are stron<>ly of opu1ion that a sep,..rate quota for cotton yarns should . , - ~ ~ 
be insisted upon in any agreement which may be entered into. 

In the first eleven months of the current financial year, the value of Japan's cotton 
yarn exports to India amounted to the enormous figure of Rs. 163 lakhs against a figure of 

Rs. 87 lakhs in the corresponding period in 1933-34. 

It is Bllggested that the bMis of the yarn quota should be the average imports for the 
five years ending 1934-35 and that it be didded into counts below and over 50s in order 
to give the spinning mills in India a reMonable opportunity of expanrling their pro-

duction of fine count yarns. 

(viii) The present pieoegoods quota is divided up into four categories :-(a) Plain 
Greys, (b) Bordered Greys, (c) Bleached goods and (d) Coloured goods, the allotments 
for each category being :-(a) 45°~ (b) 13°/,; (c) 8°~ (d) 34°/,;. Experience of the lMt 2! 
years has shown that the proportionately high sub-allotment for coloured goods, namely 
34 per cent., in conjunction with the fact that artificial silk goods were not included in 
the quota, bas severely affected India's capacity to di\"ersify her production in the directions 
recommended by the Tariff Boards of 1926 and 1932, and my C<>mmittee suggest that the 
position should be remedied by including artificial silk goods and fents within the piece
goods quota and dividing it up in the following proportions :-

(a) Plain Greys 40 per cent. 

(b) Bordered Greys .. 10 do . 
(c) Ble~<ched goods -- 10 do. 
(d) Coloured goods 25 do. 
(e) Art. Silk goods 10 do. 
(f) Fents 5 do. 

(ix) The system of regulating the quota should be changed. Quota certificates 
should be issued by an Indian Trade Commissioner or Indian Consular Official in Japan 
instead of by the Japanese Piecegoods Exporters' Association. 

(x) The quota should be fixed on a square yardage basis in preference to a linear 
yardage ~asia, "". it is reported that the average width of imported goods has incre!\Sed to 
ove~ ~6 mch~ smce the ~nota was introduced. Another l<dvantage of a square yardage 
b"':"' 1B tha~ It would avOid any possibility of trouble regarding the importations of uncut 
splits to which reference has been ml<de in a previous representation from the Association. 

6. Having dealt in outline with the major modifications and amendments which 
my ASS<>ciation would like to soo effected in the Agreement, it only remains for us to l<dd that 
we should be pleased to supplement tbe information contained in this representation if the 
Government of India BQ desire d to est th G · · . . , an sugg at the overoment of Indu• should appomt 
non-official Ad VJSers drawn from all the m · ~- · d · · · tio . ore Impo ..... nt m ustrial and commerctal orgamza-

ns m the cou_ntry, the Handloom Industry and Cotton Growers, in addition to at le~<st 
two representatives of the Mill • Asso · t" B . . . owners cia JOn, ombay, to assist Government at all 
t!UJ{Je8 dunng the negotiations with the Japanese plenipotentiaries. 

t of
7· InMdi~ Committee would also like to suggest that the representatives of the Govern-

men a and such unoffi · I Ad · _ _, of Cia Vll!{)rs as Government may appoint should meet in 
DUV&nce the oommen~ment of th t 1 • • • • e ac ua. negobatwns With the Japane•e delegation in order 
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that a concerted policy might b ~ 11 d . 
tb I 

e !O owe dunng th t' · 
at t >e fullest inform~>tion po 'bl . e nego Iat!Ons proper and to ensure 

ssl e m respect of h d , 
new Trade Agreement might be available. eac an every interest affected by the 

8TAT11MENT SHOWING THE WHOLESALE 
OF JAPANES p MARKET PRICES OF REPRESENTATIVE LINES 

E IEOEGOODS Il!IPORTED I B NTO OMBAY. 

Quality. Dimon- Trade 

sions. Mark or PeT December January l<'obrus.ry Mo.reh 
Number. 1933. 1936. 1936. 1936. 

-- - ---
Ina. Yds. I Rs. a. p. Rs. a. p. Rs. a. p. Rs. a. p. 

Bow and Piece. 
Grey Shirting 44 .. .. .. X 46 Arrow. 9 13 .. .. .. 36 X 40 Soldier 

.. 0 8 8 0 8 6 0 8 6 0 .. IO 7 0 9 10 .. 0 9 5 0 9 3 0 .. .. .. .. 36 X 40 Peach .. IO 0 0 9 10 0 9 6 0 9 4 0 .. .. .. .. 44 X 38 5!51 .. 7 4 0 6 4 0 6 2 0 6 2 0 .. .. .. .. 44 X 38 3800 .. IO 10 0 9 6 0 9 6 0 9 0 0 .. .. .. .. 44 X 38 44000 .. 6 7 0 6 0 0 6 14 0 5 13 0 
GToy Drills .. 29 40 Elephant .. .. X 13 
G.oy Dhoti.., 44 IO Pai;• 

2 0 12 4 0 12 4 0 12 2 0 
.. .. .. X 600 .. I 14 0 I 14 0 .. 

White Shirting .. .. 34 X 42 800 Piece. 12 8 0 10 5 0 10 4 0 10 14 0 .. .. .. .. 43 X 40 45000 .. 10 0 0 9 8 0 9 ll 0 9 8 0 .. .. .. .. 351; X 42 500 12 12 .. 0 ll 6 0 ll 6 0 ll 6 0 .. .. .. .. 35 X 40 9090 10 2 0 10 7 .. 0 10 7 0 10 8 0 .. .. .. .. 36 X 40 6020 8 2 0 7 12 7 12 .. 0 0 7 12 0 

White M:ulltt 
.. .. .. 33 X 20 5500 4 4 0 4 0 0 4 0 3 12 

36 20 K.s.o. •• 0 0 
.. .. .. X No sto<:k . No stock . No stock . No stock . .. .. .. .. .. 42 X 20 K.s.o. 3 0 0 No stock. No stock. No stock . .. 

\Vhi.te NRiflBIIf)b 
.. .. 44 X 20 88 .. 4 7 0 4 6 0 4 6 0 4 3 0 
.. .. 25 X 18 1019 .. 2 2 0 2 10 0 2 10 0 2 10 0 

.. .. .. .. 28 X 18 2929 2 5 0 214 0 2 14 0 2 13 .. 0 .. .. 36 X 18 3939 .. .. .. 3 0 0 3 3 0 3 4 0 3 4 0 .. .. .. .. 25 X 18 4417 .. I 10 0 I 15 0 No stock. No stock . 

Red Shirting .. .. .. 28 X 25 625 4 8 0 3 12 0 3 !5 0 3 15 0 
Striped Drille .. 

.. .. .. 26 X 30 505 .. .. 4 8 0 No stock . No stock . 

Printed ShiTting .. .. 26 X 401: .. .. 6 5 0 4 12 0 4 10 0 4!4 0 

Printed Jeane .. .. .. 28 X 30 .. 5 0 0 4 10 0 4 10 0 4 14 0 

Dyed Flonnel 
.. 

.. .. 28 X 47 .. Yard. 0 3 9 0 3 3 0 3 3 0 3 0 

Printed Flannel .. .. 28 X 47 0 4 0 0 3 4 0 3 4 0 3 2 

Art. Silk Tnffetall Do..;.;,ga 
.. .. 27 X 25 .. 0 4 9 0 4 6 0 4 6 0 4 6 

.. .. .. .. 27 X 30 Taffetas .. 0 5 0 0 4 0 0 4 0 0 4 3 

Cotton'eot Voii~ 
.. .. 44 X 30 .. .. 0 8 6 0 6 9 0 6 6 0 7 6 

.. .. 43/44. Reg ante .. 0 4 IO 0 5 2 0 5 3 0 5 2 

G.oy Yarn .. .. .. 40s. 5 Stal'!l !be. Oil 6 0 10 IOl 0 10 71: 010 71: 

.. .. .. .. 2/4211. .. .. 0 12 6 Oil 3 Oil II: Oil 0 

Bleaoh:.d Yam 
.. .. .. 2f60s. .. " 

.. .. .. .. 
.. .. 2/4211. Lion. .. 014 0 0 12 ll Oil 101 0 12 0 

Meroerisad Yam .. .. 2f648. Nippon. .. I 0 0 0 16 11 0 15 6 0 15 3! 

.. .. .. .. 2/84•. .. .. I 5 6 I 2 8 1 2 2 I 2 4 

Prioo of Broac.h {Nearest Oontraot) on dates as far BB possible 
nearest to those for whioh quotations have been given for 
oloth .. .. .. .. .. .. .. .. 176 0 0 2!9 0 0 191 0 0 197 0 0 

Yen/Rupee Exohange .. .. .. .. .. .. 801: 771 771: 771 

Oopy of letter No. 312·T(l)/36, dated the 23rd June 1936, from the Secretary to the Government 
of India, Department of Commerce. Simla, to the Association. 

I am directed to communicate for the information of your Aaaocia.tion that it ia 
expected that diacuasiona between representatives of the Government of India and of the 
Government of Japan in regard to the continuation or modification of the existing Trade 
Agreement between the two countries will commence abortly after the middle of July and 
to say that the Government of India would be glad if your Aasociation would nominate 2 
of ita members to serve a.a unofficial advisera to Governme11t during the courae of the negotia-

tions. 
2. I am further to say that the Government of India would be glad to have e. preli· 

minary diacusaion of the problems likely to a.rise in the course of 'the negotiations before 
such negotiations commence, and I am to suggest that the unofficial advisera to Government 
should asBernble in Simla on Monday, the 6th July. On receipt of information as to the 
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names of the adnsern nominated by your Association, further detnils as to the time and 
pla<-e of m~ting will be forwarded directly to the nominees. 

Copy of letter No. 1888/66, dat<d the 27th J11ne 1936, from the Assodati.on to the Secretary 
to the Got..n•n~e~t of [11dia, Departme~~l of Commerce, Stmla. 

I am directed t<> acknowledge the receipt of your letter No. 3J2.T(l)f36, dated the 
23rd June 1936, requesting the Association to nominate two of its rnemhors to serve as un
official adnsers to Government during the course of the n<'gotil\tions for the revision of the 

Indo-Japanese Trade Treaty. 

I have, in the first place, to confirm having wired to you as under:-

" Reference your letter twenty-third instant Association's Reprosentati vos at 
Preliminary Conference will be Sir Chunilal V. Mehta, K.C.S.I., Neville House, Ballard 
Estate, and T. Maloney, Millowners' Association. Letter follows." 

As the negotistions may extend in all over a period of some weeks, it may not be possible 
for Sir ChnnilaJ V. Mehta and Mr. Maloney to remain in Simla continuously till their termina
tion, and it is, therefore, suggested that the Association should, if necessary, be permitted 
to send alternative Adnsers for the later conferences. Sir Chunilal V. Mehta and Mr. 
Maloney will definitely attend on behalf of the Association at the preliminary conference 
commencing on Monday, the 6th of July, and if Government agree to the suggestion made 
above, two delegates for the later conferences will be appointed from a panel consisting of:-

Mr. V. N. Cbandavarkar (Chairman of the ABBociation). 
Sir Cbunilal V. Mehta, K.C.S.I., 
Sir Hormasji Mody, K.B.E., M.L.A., and 
Mr. T. Maloney. 

Copy of letter No. 2455f66, dated the 19th .AUj/11811936, from the AMocialimt lo the Secretary 
to the Governm£11l of India, Departm£11l of Oommnce, Simln. 

I am directed to refer you to this office letter No. 1077/66, dated the 28th April 1936. 
Since the representation was submitted, our special attention bas been drawn to an over
sight in para l>(vi). In that paragraph it is stated :-

"To prevent the objects of a pieoegoods quota being frustrated, my Committee 
maintain that it is very necessary to limit, within the margins of a reasonable quota 
based on previous import figures, the importation of towels, scarves, handkerchiefs 
and made-up goods such as cotton suits, shirts, pillow-cases, dreBBes, skirts, etc., made 
of cotton, artificia.l silk, staple fibre or artificia.l silk and cotton or staple fibre and ootton." 

It was intended that the classes specified above should cover the main classes of cotton and 
artificial silk goods not ordinarily designated as " piecegoods." This being the case, special 
mention should have been made of cotton blankets. 

The importance of restricting the imports of cotton blankets from Japan is obvious 
from the import figures for the last few years. In 1931-32 the total imports of cotton blankets 
were 365,000 lbs. The corresponding figures for the last four years were :-

1932-33 
1933-34 
1934-35 
1935-36 

584,000 lbs. 
233,000 , 

1,084,000 " 
2,052,000 , 

It might a.lao be mentioned that up to the present no protective duty baa been imposed 
on cotton blankets and the present rate of duty is 25 per cent. ad valmem irrespective of 
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the country of origin This m · ht b d · · · de · Ig e compare With the positiOn in respect of cotton piece-
goo where the rate of duty on goods of foreign origin is 50 per cent. ad valorem. 

One of the most important markets for cotton blankets is Burma, and in respect of 
that market the local agent of one of our member mills has informed us that in the season 
~ugust to December, of the last three calendar years, the imports of blankets from Japan 
~nto R:ango?n have been 1,060 ; 2,850 and 6,532 bales. He goes on to say that many dealers 
mcluding himself have received samples of Japanese blankets, and exporters in Kobe and 
Osaka app~ to be concentrating on blankets as the cotton piecegoods quota until October 
has been finished. In these circumstances, he anticipates " with a good deal of certainty 
that our market will be flooded with Japanese blankets this year." 

T?e unrestricted entry of Japanese cotton blankets into India at the existing rates 
of dut.y m the future would, in the opinion of my Committee, lead to the complete closure 
of a number of India's cotton blanket and waste plants, and my Committee strongly recom
mend that ~he Government of India should take steps during the present negotiations to 
ensure a ":'t.Isfactory market for Indian cotton blankets by limiting the quantities importable 
and by raJBmg the duty to the level of the duty imposed on foreign cotton piecegoods. 

APPENDIX 25. 

IMPORT DUTY ON FENTS. 

Copy of Iefier No. 1046j91:l dated 27th April 1936, from the As.9ociation 
to the Secretary, Tlw Central Board of Revenue, Simla. 

As you are probably aware, the growing importations into India of spurious artificial 
silk fents from Japan have been causing great concern to the Indian Cotton Manufacturing 
Industry during the last two years. Several representations have been made to the Govern
ment of India by this and other associations, and as a. result, Government, during the last 
session of the Legislative Assembly, introduced a Bill under which the length of artificial 
silk fents was reduced from 4 yards to 2! yards, and the rate of duty on foreign artificial 
silk fents was increased to 50 per cent. Unfortunately, the Select Committee amended the 
Government of India's original Bill, reducing the ad valorem rate of duty on foreign artificial 
silk fents to 35 per cent., and the Legislature accepted the recommendation of the Select 
Committee, with the result that the duty on foreign-artificial silk fents will, in future, be 35 
per cent. ad valorem and not 50 per cent. 

Even had the duty on foreign artificial silk fents been fixed at 50 per cent., my Com
mittee had grave doubts as to whether the trade in spurious fents would have greatly diminish
ed, since the 50 per cent. duty would mean roughly a duty of 9 pies a square yard as against 
the 4 annas per square yard duty payable on artificial silk piecegoods. 

We are informed that, during the last six or eight months, a very large number of 
packages of spurious artificial silk fents were detected by the Bombay Customs and that they 
were eventually permitted to be imported on payment of the ad valorem duty instead of the 
4 annas per square yard duty payable on artificial silk piecegoods. 

We understand that the decision to admit these spurious fents at 50 per cent. ad valorem 
was taken by the Central Board of Revenue. If this information is correct, we would like 
to suggest that, whenever spurious artificial silk fents are detected in future, instead of 
permitting importation at the ad valorem rate of duty applicable to artificial silk piecegoods, 
the Central Board of Revenue might issue orders specifying that the specific duty of 4 annas 
per square yard should be charged. If such an order were issued, we are confident that the 
trade in spurious Japanese artificial silk fents would rapidly come to an end. 
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C ·'ktt D • n1·, "o f..!S-CoM. 1 '36 dated the 12th .llay 1!!36, from the O.ffiriatillfl opg o1 cr ·-"· " ·" . 1 • 
First Sccrdary, Cflotral Board of Revc111te, Simla, to the A8.rocialion. 

I am direet.OO t<> acknowledge N()('ipt of your letter No. 1046,'!lll of 1936, dated the 

27th April 1936. 

2. The ronr<>ssion rt'ferred t<> in the penultimate pamgmph of your letwr WI\S granted 
bv the Government of India t<> meet the abnormal situation which had ari•Pn in Bombay 
~ a rt'Snlt of the accumulation of uncle.....,d consignmeuta of so-r<>lled ft"nts, t-he declarations 
in respect of which were in disput~. It is highly improbable that a similar situation calling 

for remedial measures will again arise. 

Copy of /<iter No. 1332;98, daJed the 15th May 1036,from the Ass_ociation to the 
OJ!iciaJing Fir•t Sccrelary, Central Board of Rct'!!llle, Sonlla. 

I am in receipt of your letter No. 645-Cus. I/36 dated the 12th May 1936, on the subject 
of the assessment of duty on spurious artificial silk fen!<!. 

We not~ from the serond paragraph of your letter that the concession in r"gard !<> the 
dut-y payable on spurious artificial silk fenta was grant-ed by the GO\·ernment of Imlia !<> meet 
IUl abnormal situation and that _it is highly improbable that a similar situation calling for 
remedial measures will again arise. 

My Committee are, by no means, e<>rtain that the mere reduction in the l"ngth of 
artificial silk fents llill put an end to the attempt !<> import spurious fenta and would, there
fore, like t<> be assured that, if any spurious artificial silk fents are detected in future by the 
Customs Authorities, the specific duty applicable !<> artificial silk piecegoods, namely, 
4 annas per square yard, l'lill be applied. 

Copy of kller D.A.Dis. No. 645-CU8. l/36, dated the 6th June 1936, from the Officiating 
First Secretary, Central Board of Revenue, Simla, to the ABBociation. 

With reference !<> your letter No. l332j98 of 1936, dat-ed the 15th May 1!!36, I am 
direct-ed t<> say that if any spurious artificial silk fents are detected the appropriate rate of 
duty prescribed under the Indian Cust<>ms Tariff would be applied. 

APPENDIX 26. 

SMUGGLING OF JAPANESE PIECEGOODS ACROSS THE NEPAL 
FRONTIER. 

Copy of letler No. 745!92, daJed the 24th March, l936,fr<>m the ABBociation to the Secretary 
to the Government of India, Department of Comrrterce, New Delhi. 

During the last twelve months, the Association has received numerous complaints 
from merchants in the north of the Unit-ed Provinces that smuggling of Japanese cotton 
piecegoods in!<> British India from Nepal was going on. During the last four months, the 
number of this type of complaints has increased, and from all accounts, trade in Indian mill
made piecegoods both !<> Nepal and !<> the border line districts of British India has seriously 
~ecreased. What apparently is happening is that Japanese cotton piecegoods are being 
IDl~orted ~hrough Calcutt~. These goods are then being despatched t<> Khatmandu at which 
pomt certificates are obtamed by the consigners, who then become entitled w full drawback 
of the duty paid on importation at Calcutta. If what is stated by the merchants who have 
made complaints !<> us, is correct, these goods are then sent down from Khatm.andu !<> towns 
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near the Indo-Nepalese frontier from whence they find their way back by mules, bullock 
carts and even human transport into British India. I discussed this matter with the Col
lector of Customs, Calcutta, sometime ago, and he held the view that it would hardly pay to 
send goods to Khatmandu and then bring them down from there to the frontier towns, as he 
understood the cost of transport was very heavy. Further information has, however, been 
received by the Association which goes to show that the cost of the double journey to and 
from the border to Khatmandu is very much less than the duty refunded to the importer in 
Calcutta. For example, it is possible to sell a piece of Japanese Am Chap Grey Shirting, 
costing Rs. 7-2 per piece duty paid in Calcutta, at Rs. 5-7-6 per piece at Birganj, which is 
two miles away from the British frontier, after paying double transportation charges to 
Khatmandu and back to Birganj. The same piece of cloth would cost Rs. 7-4-6 per piece 
at Raxaul in British territory, two or three miles away from Birganj. 

The latest statistics of trade over the land frontier are for the month of December, 
1935. These statistics show that during the last nine months approximately 60,000 maunds 
of foreign cotton piecegoods were despatched across the frontier, and these figures compare 
with 72,000 maunds exported during 1934-35 and 54,000 maunds exported during the year 
1933-34. As these statistics only record the trade at certain definite stations, we are not 
certain that they represent the total trans-frontier trade in foreign piecegoods between British 
India and Nepal, and we are alao inclined to think, judging by the complaints received, that 
the exports of foreign piecegoods to Nepal have greatly increased during the last three or 
four months. 

I enclose for your consideration copy of a detailed statement which has been prepared 
by certain piecegoods merchants of Sitamarhi, and I suggest that the Government of India 
might give serious consideration to the alternate proposal set out in paragraph 17 of that 
statement. Unless effective action is taken, my Association fears that serious harm will be 
done to the valuable trade in Indian piecegoods, which indigenous mills have hitherto carried 
on with Nepal and the northern part of the United Provinces. 

Summary of Complaints received from GoUon Pie<Jegoods Merchants of Sitamarhi. 

1. Several years ago, in accordance with the treaty entered into between the Govern
ment of India and the Government of Nepal, it was agreed that a full drawback on the duty 
paid on cotton pieoegoods imported into India and subsequently re-exported to Nepal should 
be allowed. 

2. At that time, the bulk of cotton piecegoods imported into India were manufactured 
in the United Kingdom, and it would also appear that certain restrictions were imposed by 
the Nepalese Government as regards the re-despatch of t.he goods on which a draw~ack had 
been allow~d from Khatmandu to the plains of Nepal, With the result that the reqwrements 
of the Nepalese population in the plains were met from the adjoining British districts. 

3. The position has since changed considerably, for the British cotton piecegoods 
which were mostly in evidence in Nepal have since been entirely replaced by cheap Japanese 

cotton piecegoods. 

4. With the advent of the Japanese cotton piecegoods in Nepal, mer~hants in 
Khatmandu began, inspite of the restrictions which existed, to forwar~ cotton p1ecegoods 
from Khatmandu to the plains, and when this was brought to the notwe of the Nepalese 

G t Orders were issued to the effect that cloths in respect of which a rebate had been 
overnmen , . B · · h Indi 

allowed might be taken to the plains, but not across the frontier to ntlS a. 

5. This was the first blow to the trade hitherto carried on by p~ecegoods merchants 
on the British Indian side of the frontier, as the requirements of the. plams began to be ~et 
b l t t Kh .. tm•ndu The drawback payable on cotton p1eoegoods on entry mto y mere 10.0 s a ... ....... · . . 1' kin 
Khatmandu provided such a margin for merchants there that w1thin a year Nepa a to gs 
of foreign cotton piecegoods showed a big increase. 

~8 
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6. Not. being satisfied with these profits, thest• nwrl'lmnts ~"'"'' sine" stl\r~ed sending 

od th fr tier to British Indil\. The. goO<ls 1\re first t.nkt•n to l~lmtml\ndu these- go s across e ou . .., . . . 
,... 

1 
d th ers ·-produced before t.he Hrit.lsh l on sui lor verlfiel\t.lou 1\nd certi. from'-" Nitta 1\U e pap _, . 

· , 1 e of obtaining a refund of the duty prud, 1\Ud thoy are subsequently fieatlon ,or t 1e purpos . · 
smuggled back to British India through different routes. 

7. The operations of the smugglers haY~ been grcl\tly as•isted_ by the in~dequate 

of t h d '\
·••d exercised at the frontwr. It would appear, m tlw first mstl\nce, S\Stem wa c an ...... · . 

·h h 1 ·d t ti of the Nepalese Customs Depllrt.ment are •uscept1hlc to corruption t a.t. t e ow-pru s t\ . . , . 
1\Ud bribery and, secondly, t.he stall' mllintained by tht•m for the purpose •• msufllCwnt to 
secure stri~t· rigilance on goods passing the frontier. 

s. It hl\8 also been definitely stated that no form of cont.rol what<Jo~vcr is exercised 

at this frontier by the British-Indian Customs staff. 

9. y arious methods are resortoo to by smugglers in tri\Usporting the goods to British 

territ-ory from Nepal : for instance, 

Coolies carrying on head 10 to 12 pieces of grey longcloth, or 12 to 15 pieces of 

longcloth in baskets ; 

20 t-o 25 pieces of longcloth are carried on horse back or on bullocks. 

Bullock carte carrying from 80 to 100 pieces, which amount to about 2 bales. 

IO. The comparative cheapness of the smuggled goods is sufficient attraction for the 
population of the neighbouring British districts, and it is said that people living miles away 
from the frontier patronize markets situated near the frontier for their purch&aes. 

II. There used to be only three Commission Agents who exported cloths from 
Calcutta t<> Nepal, but at present, in riew of the increasingly profitable nature of the busineNs, 
about a score of firms are engaged in doing re-export busineas to Nepal from Calcutt&, 
most of them being Nepalese firms. 

12. Figures of re-exports over the land frontiers of India to Nepal, Sikkim, and 
Bhutan in the opinion of merchant<~ prove that smuggling &B & practical busineBB proposition 
is thriving apace. Until & year or two ago only IOO to I 50 bales per month of Japanese cloth • 
went to Nepal but during the la.et three or four months the figure has increased to nearly 
1,500 hAles per month. 

I3. It h&a been said that goode on which a drawback of the duty has been paid are 
usually sealed, but these seals mean nothing, as they can either be removed or cut out, and 
in a.ny case the lack of any sa.tisfactory form of control at the frontier is sufficient to ensure 
that these marks serve no useful purpose. 

I4. British Indian firms who deal in British and Indian mill-made goods are at a 
diea.dvantage when competing with these smuggled goods, the advantage in favour of the 
latter directly varying with the C.I.F. price of the goode. 

I5. Taken on the whole, the smuggling has resulted in loBB of trade to Indian mills. 
It also imposed a handicap on merchants on the British Indian side of the frontier who 
import goods on payment of the full duty in&amuch &a they have to compete with what is 
practically the C. I. F. price at which Japanese piecegoods brought across the frontier are 
marketed. 

_ A piece of Japanese Grey Shirting, 44 • / 38 yds. /. 8lbs.-wholesale price at Calcutta, 
Ra. 1-2-0 per p1ece-can be taken to Khatmandu, and after defraying all incidcntl\l expenses 
and the 3! per cent. duty charged by the Nepalese Government, be brought down to Birganj 
-only 2 miles &way from.the British Frontier-and sold at Its. 5-7-6 per piece, whereas the 
aame plece despatched direct from Calcutta to the nearest British Indian station, Raxaul, 
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(2 miles away from Birganj) would cost Rs. 7-4-6 per piece, the advantage in the case of the 
former being Rs. 1-13-0 per piece or nearly 3 annas 9 pies per pound. (Vide Annexure 'A'). 

16. Looked ut from the point of view of revenue, there is no reason why the Govern· 
ment of India should lose tho revenue which is legally due to it in respect of the goods re· 
despatched from Nepal into British India. 

17. Under all the circumstances of the case, it is requested that early action should 
be taken by the authorities concerned. It would appear that the object in view could be 
achieved, if tho system of granting a drawback in respect of goods re-exported to Nepal were 
stopped, or, if this were not feasible on account of the political relations between the Govern· 
ments concerned, the Nepalc•e Government might revive the former restrictions regarding 
the movement of goods from the hills to the plains. If this too is not feasible, the Nepalese 
Government might be induced by the Government of India to levy a duty of at least 30 per 
cent. on foreign goods imported into that State through British India. The present duty is 
3! per cent. which provides sufficient attraction to the smuggler, but with a 30 per cent. duty 
it is reasonable to expect that the merchants will not cover the cost of bringing the goods from 
Nepal to British territories. 

ANNEXURE fl A. u 

The Japanese Grey Shirting referred to below is" AM" chap, 44' X 3S yds. X Sibs. 

Wholesale price per piece in Calcutta 

Leas duty refundable on re-exports to Khatmandu 

Balance Rs. 

Add expenses incurred per piece in despatc~ing the goo~ from Ca.lcutta to 
Khntmandtr and then returned to BirganJ .. (Full details regardmg these 
expenses will be found in Statement No. 1 enclosed) 

Total Rs. 

Rs. a. p. 
7 2 0 

2 9 6 

4 s 6 

0 15 0 

5 7 6 

This is the cost at which the piece can be marketed at Birganj, which is only two 

miles from the British Frontier. 

Cost of sending goods from Calcutta to Raxaul direct. 

The Japanese Grey Shirting referred to below is" AM" chap, 44 • X 3S yds. X Sibs. 
Rs. a. p. 

Wholesale price per piece in Calcutta 
7 2 0 

Add expenses per piece from Calcutta to Raxaul. (Full details regarding these 0 2 6 
expenses will be found in Statement No.2 enclosed) · · · · • ·-----

Total .. Rs. 7 4 6 

· · · t Ra.xaul-in British Territory only two miles from Birganj. 
ThiS IS the net cost price a · 

fr d d t paid per piece of 44 • X 3S yds. 
Net difference in cost price-duty ee a~ u Y in British Territory) Rs. 1 13 0 

.. AM" chap, at Birganj (in Nepal Territory) and Raxaul ( 
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SlalemenJ No. I. 

Full description of ma..'<imum expenses incurred per bale of 50 piecM, 44• '-: 38 yde., 
"All .. chap in sending the Sl\me from C'aleutt.a to Khl\tmandu and then returned down to 

Birganj. 

Expenses per bale from Calcutta to Khstmnndu 

Made up ns below :-

Amount ehnrged by Calcutta Commission Agent<! to co\"er their 
charges, muccadamnge and other expenses at port .. 

Railway freight from Calcutta to Raxaul nt the rate of Re. 1-6 
per maund 

Railway freight from Ra...:aul to Amlikglllij charged by the 
Nepal Gm·ernmeut Railway at the rate of 8 snnas per maund 

Mot<>r charges in carrying the goods from Amlikgnnj to Dhur
singh by motor at the rate of 5 annas per msund 

Rope line charges in carrying the goods from Dhursingh to 
Nepa.l 

Motor charges in carrying the goods in Khatmandu proper to 
the office of the British Consul .. 

Muccadamage charges for all the trnnsactions at the rate of 
2 annas per maund 

Duty charged by the Nepa.l Go\"ernment at Rs. 3-8-0 per cent. 
on grey goods calculated on the rate ruling at that time at 
Khatmandu 

Interest at Rs. 6-12-0 per cent. per annum for one month on 
Rs. 375 being va.lue of 50 pieces including duty and extra 
deposit of Rs. 10 per cent. of duty. 

Other additiona.l charges, if any .. 

Tota.l .. Rs. 

Le88 discount allowed to buyers at Calcutta of Re. 1-8 per cent. 

Net expenses from Calcutta to Khatmandu 

Expenses per bale incurred in returning the goods to Birganj from 
Khatmandu .• 

Made up as below :-

Commission Agents' charges at Nepa.l for obtaining certificate 
from the British Consul and getting pass from the Nepal 
Government for returning the goods downwards 

Motor charges from Khatmandu to Rope Line Station .. 
Rope Line charges for sending the goods to Dhursingh 
Motor charges from Dhursingh to Amlikganj 
Railway freight from Amlikganj to Birganj .. 
Interest for fifteen days' time taken in obtaining pass at Nepal 

and returning goods to Birganj . . . . . . . . 
Muccadamage and other expenses .. 

Net expenses from Nepal to Birganj 

Grand Tota.l : Net expenses from Calcutta to Birganj via Nepal, 
per bale of 50 pieces 

i.e., 16 annaa per piece. 

Rs. a. P· 

ll 0 0 

6 14 0 

2 8 0 

1 5 0 

5 5 0 

0 10 0 

0 10 0 

9 4 u 

2 1 6 
1 10 0 

38 3 «! 

5 9 6 

32 10 0 

2 12 0 
0 10 0 
5 5 0 
1 {j 0 
2 3 0 

1 1 0 
1 0 0 

14 4 0 

Rs. a. p. 

32 10 0 

14 "' 0 

46 14 0 



221 

Slalement No. 2. 

Particulm·s of expenses incurred per bale f 44 • 
in carrying the same from Calcutta to Rll.xaul ':, .~ 38 yds .. "Am" chap Grey Shirting 
from Birganj :- British Temtory, only two miles away 

Expenses from Calcutta to Raxaul per bale of cloth 

Made up as below :-

Railway freight from Calcutta to Raxaul at the rate of Re. 1-6 
per maund . . . . 

Commission Agents' and mucc~damag. ~ h 
C I c argos, etc., at 

a cutta 
Other expenses 

. Total . . Rs. 
Less discount allowed to the buyers at Calcutta at Re. 1-8 per 

cent. 

Total (balance) Rs. 

Rs. a. p. Rs. a. p. 

6 14 0 

6 0 0 
0 8 6 

13 6 6 

5 9 6 

7 13 0 

7 13 0 

Or, 2 annas 6 pies per piece. ----~-~ 

Copy of letter No. 1558/92, dated the 2nd June 1936, from the Association to the Secretary 
to the Government of India, 'Department of Commerce, Simla. 

Further to my letter No. 745/92 dated the 24th March 1936, I have the honour to 
enclose herewith four cuttings of Japanese shirtings which have been sent to me from Sita. 
marhi. It will be noted that these cuttings bear a stamp which we are informed is the 
official stamp of the Nepalese Government. This appears to prove that the goods have 
actually been to Khatmandu in the first place, and afterwards found their way into British 
India. 

It is suggested that, if a special investigation is being made, the possibility of buying 
these goods in British India and the prices at which they can be obtained in the border towns 
and \"illagcs should be inquired into. If such goods are obtainable in British India, the 
prices at which they are sold might be compared with the prices at which similar goods can 
be purchased in Calcutta. 

Copy of notification issued by the Government of India, Finance Department (Central 
Revenues) on the 6th June 1936. 

No. 37.-In exercise of the powers conferred by section 19 of the Sea Customs Act, 
1878 (VIII of 1878), the Governor-General-in-Council is pleased to prohibit the bringing by 
land from Nepal into British India of any goods on which a rebate of customs duty has pre
viously been paid. 

No. 38.-ln exercise of the powers conferred by section 19 of the Sea Customs Act, 
1878 (VIII of 1878), the Governor-General-in-Council is pleased to prohibit the bringing by 
land from Nepal into British India of silk piecegoods, plain and mixed. 

Copy of letter D.A. Dis. No. 488-Cu.•. 11-36, dated the 16th June 1936, from the Uncler 
Secretary to the Government of India, Finance Department (Central Revenues) 

to the Association. 

With reference to your letter No. 1558/92, dated the 2nd June 1936, to the address of 
the Commerce Department, I am directed to invite your attention to this Department's noti· 
fication No. 37-Customs, dated the 6th June 1936, which prohibits the bringing by land from 
Nepal into British India of any goods on which a rebate of customs duty has previously been 

paid. 
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(' ·'Itt ,. !909 !lq datrd the qOth J 1111e 1936,from the A.<.<oriation to the Serrrtary to the 
op11 o, < rr "' o. · • -• -· · ) fl' 1 

• Cn>t'<NIIII<III of [ 11dia, Fi11a11rr Drpartmmt (Cc11tral Rct•ctlfl"' , ~ "" "· 

Further tn the correspcmd('nce whit-h hn:::; pnsst'd bet.we('n t.he AssoC'in.tion n.nd ~ov~rn. 
nlent (lU tht" subjed of the smuggling of JapnnC'S<' goods over the NPpnlese la.nd frontier mto 

• < • d I tion as \'OU mtw deem necessary 
Britis-h India, I !!in• below. for your uuornul-twn nn stH' 1 ac ·. .. b .f tl A . t' ' 

t fj • 1 tt•r ~""lltl\' rereh·ed b\' one of the ]endmg mem ers o 1e ssocm 1011 an extrar. rom a e .... ........ ~ . 
from a prominent merchant at Sitamarhi :-

"I ha\'e receiwd copies of Gowmment of India Notifiration No. 37 and 38, for which 

I thank you. 

I I ho-·-er to inform \'OU ronfident.inlh· that these notifirntions are of no prt\ctical 
18\""€', u.._-, • ~ • d 

lue as the Police authorities nenr the frontier hnn, neither been instructed nor empowcre 
::detect and deal with the crime and as cust<>ms goods these are quite insuffidcnt to cope 
with the situation. I hnd internews with the Police authorities nnd S.;'">.O· fro~ whom I 
learnt that the Go¥emment hn¥e not gi¥en them 1\llY power to take d>rcct rogmzancc_ of 
offences under their abo¥e notifications and there is no likelihood of the GoYernment" takmg 
any steps in this direction during 1936. As such the crime is going unabated "" before. . . ' 

I shall be glad if you please take further steps in the matter through the llhllowners 

Association.'' 

APPENDIX 27. 

IliiPORT DUTY ON DYE-STUFFS. 

Copy of letter Ko. 266 '56, dated the 2ith January 1936, from the Association to the 
Secretary to the Gorernment of India, Deparlmtnt of Commerce, X ew Delhi. 

I am directed t<> draw Government's attention to the representation made by the 
Association on 19th January 1935. In the representation then submitted, we had B8ked 
for an assurance that, when the surcharges imposed in 1931 were remo¥ed, the duty on 
dye-stuffs would also be done away with. In addition, a ca..e was also made out for a 
reduction in the duty on dye-stuffs for the reason that owing to the importation of larger 
quantities of higher class dye-stuffs, the annual re¥enue recei\'ed from the duty on dye-stuffs 
by the Government of India wa.. considerably in excess of the budget estimates and very 
much greater than the re¥enne which the Go¥emment of India expected to receive from 
the duty when it wa.. imp<>sed. The position in the first nine months of the year 1935-36 
shows that the re¥enue received from the duty on dye-stuffs amounted to 24.31 lak.hs. 
This figure closely corresponds with the figure for the first nine months of the prenous year. 
In the remaining portion of the current year, it is expected that the revenue received by the 
Government of India will be abnormally high owing to the Itnlo-Abyssinian war. In these 
circumstances, my Association desire to submit once again their claim for a substantial 
reduction in the rate of duty if the general revenue position of the Government of India 
does not pennit its entire removal along with the snrcharges imposed in the •upplementary 
budget of September l93l. 

APPENDIX 28. 

IMPORT DUTY ON SODIUM HYDROSULPHITE. 

Copy of letter No. 242/56, dated the 24th JanWLry 1936,from the Association to the 
Se10retary to the Government of India, Department of Commerce, New Delhi. 

I am writing to supplement the information supplied to the Govemment of India 
in". repre~ntation submitted by the Association on 19th January 1935 regarding the import 
·dut1es levied on Hydrosulphite. 



223 

From information recently placed at our dis 1 •t · 
importations of Hydrosulphite during the hL"t f lpoAda' I would appear that the total 

1932 
1933 
1934 
1935 

· our ca en ar years have amounted tu : 

1,008 tons 
1,140 

" 1,485 " 
1,810 " 

nnd the revenue from the import duties t.o which it was liable in 1935 amounted t . 
mately Rs. 4 lakhs. ' o approx!-

1\lyCommit.~ce contend that the case for the entire remission of or a reduction in the 
rluty ~" requested m our l"st re~resent<>tion has been strengthened hy the general improve

. ment m the ?ovornment of InduL's financial position, and we trust that the relief requested 
a year ago m1ght now be safely granted. For ready reference, I enclose* herewith 
of the representation referred to in the first paragraph of this letter. a copy 

APPENDIX 29. 

IMPORT DUTY ON SODIUM PEROXIDE AND HYDROGEN PEROXIDE. 

Copy of letter No. 3736f56A, dated the lOth September 1936, from the Association to the Secretary 
to the Government of India, Department of Commerce, Simla. 

I am directed by the Committee of the Millowners' Association to place before 
Government certo.in matters concerning the assessment of Sodium Peroxide and Hydrogen 
Peroxide as " Chemicals, Drugs, Medicines, all sorts not otherv.ise specified," thus rendering 
them liable to duty at the rate of 20 per cent. or 30 per cent. ad valorem according to whether 
they. are of British or foreign origin. 

2. Both the articles are of considerable value to the Cotton Mill Industry as active 
bleaching agents, and their use in Indian Mills has increased in recent years as a result of 
developments which have taken place in the bleaching section of the Industry. Their use 
in combination with Bleaching Powder affords a very effective method of securing permanent 
whiteness in bleached goods, which is very difficult to attain with ordinary chlorine bleaching 
in this country, where climatic conditions promote a yellowish tint in bleached goods, unless 
extraordinary care and attention coupled with extensive washing and souring is also 
undertaken. In these circumstances, the use of Hydrogen and Sodium Peroxides confers 
on the Industry a definite advantage, and this constitutes one of the reasons why, in our 
view, they should be made as easily accessible and cheap as possible in India. 

3. My Committee desire to point out that the benefits of the concession conferred 
upon the Industry by the removal of the import duty on Bleaching Paste and Bleaching 
Powder, since 1927, following on the recommendation of the Textile Tariff Board of 1926, 
cannot be fully realized so long as Hydrogen Peroxide and Sodium Peroxide, which are 
becoming indispensable adjuncts to bleaching, have to pay duties at the rates mentioned 
in paragraph 1 of this Jetter, and it is, therefore, suggested that they should be allowed to 
be imported free of duty. 

4. 1\!y Committee have made certain enqumes regarding the other possible uses 
of Sodium and Hydrogen Peroxides, and they are informed that the former cannot be and 
is not being used for any purposes other than textile bleaching. Hydrogen Peroxide, 
however, n.pp<'ars to be used for medicinal purposes but in very much lower concentrations, 
and iu any eveut, if it i~:~ oonsidered ina.dvitmble to extend the scope of the concession 
ouggested to all uoers of Hydrogen Peroxide, it is thought that free importation could be 

• Not printed. 



restrict<><! to Hpirogen Peroxide consumed by Cotton Mille wh~ch is of a quality of at least 
30 per l!t'nt. ¥olume, the quality used for medicinal purposes bemg about 12 per cent. 

5. M, C<>wmittee would once again like to emphasise that on account of climatic 
conditions the Indian Textile Industry is at a disadvantage compared with its foreign 
rompetit.,;. eo f...- as bleaching is concerned. The Industry hl\8 been passing through a 
period of se¥ere depression. On the recommendation of su~ceesive Tariff Boards, greater 
.. ttention is now being paid by the Industry to the productiOn of blel\ched goods, and as 
shown in p...-agraph 2 above, the use of Hydrogen and Sodium Peroxides would materi,.lly 
assist the Industry in respect of white goods. The removal of the import duty on mill stores 
and certain materials of the Industry was recommended by the Indian Fiscal Commission ; 
it is in accordance with the principle of the resolution adopted by the Legislative Assembly 
on 16th February 1923 that the fiscal policy of the Government of India may legitimately 
be directro t<>wards fostering the dewlopment of industries in India ; and the Government 
of India ha¥e indicatro their willingness to gh·e effect w this principle, as re,·enue considera. 
tions permittro, by gi\'"iug precedence to articles used chielly by industries which are pMsing 
through a period of depression (nde G<>¥ernment Press Communique No. 341-T (27), dated 
the 7th June 1927). My Committee, therefore, venture to express the hope that the 
G<>¥ernment of India mil consider the advisability of allowing these two articles to be 
imported free of duty int<> British India. This, it is submitted, could be done by amending 
item 28 (1) in Schedule I of the Indian Tariff Act of 1934, as under :-

" Bleaching Powder, Hydrogen Peroxide 30 per cent. volume and more, and 
Sodium Peroxide ........ _ .. _ ...• _ ....... _ ....•.................. _ free." 

Copy of letter Ko. 261-T (4), daJed the 9th November 1936, from IM Assistant Surelary 
to the Government of India, Department of Commerce, New Delhi, to IM A88ociation. 

With reference to your letter No. 3736;'56-A, dated the lOth September 1936, on the 
above subject, I am directed to say that the Government of India regret their inability to 
consider any extension of the free list of the Import Tariff Schedule till such time as revenue 
prospects have improved. 

APPENDIX 30. 

IMPORT DUTIES IN AUSTRALIA ON INDIAN COTTON PIECEGOODS 
AND YARN. 

Copy of l«ter No. 3693!176, dated the 8th September 1936, from the A88ociation to the Secretary 
to the Government of India, Department of Commerce, Simla. 

The attention of my Committee has recently been drawn to certain changes made in 
the A~alian. Import Tariff Schedule in so far as cotton piecegoods are concerned. The 
AUBtralian Tariff, "" Government are aware, is a three-decker tariff consisting of a " British 

. Preferential Tariff," an " Intermediate Tariff" and a " General Tariff." The lowest scale 
of duties are those specified under the head " British Preferential Tariff " and these are 
ap~licable to the ma~~actures of the United Kingdom, but may be extended either wholly 
or m part to any Bntlsh non-self-governing Colony or Protectorate and certain territories 
under British Mandate, and it is understood that, by special trade agreements they were 
extended also to the _Domini~ns of Canada and New Zealand. So far as cotton' piecegoods 
are concerned, there JB very little, if any, difference in the scale of duties charged under the 
heads " Intermediate Tariff" and " General Tariff," but there is considerable difference 
between the duties prescribed under the head " British Preferential Tariff " and those charged 
under the other two heads For e 1 · th · 
h . . . · xamp e, m e case of cotton p1ecegoods, grey un Lleached, 

t e BntJBh Preferential Tariff rate · ~d · 
• 1B ~ • per square yard, or 5 per cent. ad valorem, whiCh-

ever JB less, whereas the General Tariff rate, which is the rate applicable to India., is under
stood to be 2fd. per squ...-e yard. 
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My Committee have not yet h d . 

hut from the information at their di a aln ~pportumty of sampling the Australian Mark t 
& I di M"ll . . sposa ' It would appear th t h . e ' .or n an I s m tins market It . d a t ere ll! considerable li d A · IS un erstood that J scope 
supp e ustralia with 55, 75 and 87 illi span, during the last three. years 
and 66 million square yards of artifi . ~ ilkon. square yards of cotton piecegoods and 21 43 
period, sent 146, 142 and liS milli Cia 

8 
piecegoods. The United Kingdom, in the s~me 

"II" on square yards of cott · mi IOn squ1ue yards of rayon fo.b . I . on piecegoods and s 10 and 7 . f ncs. n VIew of the new d t" ' 
Imports o Japanese manufactures in A t li u Ies recently imposed upon the 

lik I us ra a, the Japanese t d . 
very e y to be curtailed considerably a d "t . th ra e m cotton piecegoods is 
to secure for Indian Mills as large h' n 1 IS . ought that an effort should now be made 

a s are as possible of th tr d . 
to Japan. It would appear however th t th di"' ~ 11 e which formerly belonged 
t tl U · d . ' • a e uerence m the 8 1 f d . . o . •e mte Kingdom and Indian c tt uf ca e o uties applicable 

o on man actures respect· 1 · . 
operates to the disadvantage of the India Mills Ive Y ll! a v1tal factor which 
lllills. In these circumstances my Com "ttn uldwhen competing with United Kingdom 

"d . ' m, ee wo respectfully s t & h . cons1 crat10n of the Government of Indi th . . . ugges .or t e Immediate 
G a e posBlbility of securin fr His M . , 

ovcrnment of the Commonwealth of A t li th B . . g om &Jesty s 
lndia.n cotton manufactures The expo tus ~~~ ~t e . ntish Preferential rates of duty for 
at present negligible, but wi~h the sam:rasteos ocof dont P_Iecegoo~ from India to Australia are 

· . u Y m operation India mill · ht b · 
a positiOn to supply certain lines to better advantage than the U :t d ~ d s tmg e m 
mittee would greatly appreciate it if Government would k" dl m e g_ om. My Com
notion which they might t k · thi . m Y keep them informed of any 

a. e m B connectiOn. 

Copy of letter No. 50-T(1)/33, dated tke 7th November 1936, from the A••iotant Seeretary to the 
Government of India, Department of Commerce, New Delhi, to tke Association. 

I am directed to _refer to your letter No. 3693/176, of 1936, dated the 8th September 
1936, on the above subJect, and to say that the Government of India have noted the vi 
of the Bombay Millowners' Association for consideration when a suitable opportunity ar~:~ 

Copy of letter No. 6453/176, dated the 29th December 1936,from the Association to the Seeretary 
to the Government of India, Department of Commerce, New Delhi. 

I am directed to acknowledge the receipt of your letter No. 50-T(1)/33, dated the 
7th November 1936, in which you point out that the views expressed in my letter No. 3693/176, 
dated the 8th September 1936 have been noted by Government for consideration when 11 
suitable opportunity arises. 

While my Committee are thankful for the assurance referred to, they feel that 
Government perhaps have not fully appreciated the possibilities of the situation. Very 
briefly, the position is that there is an opening in the Australian Market owing to the re
Rtrictions imposed on Japanese cotton piecegoods in that market, and from the evidence 
available to my Committee, certain types of Indian piecegoods would probably be saleable 
in Australia if admitted under the scale of duties applicable to United Kingdom cotton 
piecegoods. It was for this reason that Government were approached to use their good 
offices in securing for Indian cotton piecegoods from His Majesty's Government of the Com
monwealth of Australia the rates of preferential duties which are at present applicable to the 
United Kingdom cotton piecegoods. Opportunities such as those which have arisen in 
Australia are unfortunately rare, and my Committee feel that the potentialities of the situa
tion should be explored without delay. Even if negotiations were set on foot immediately, 
a good deal of time would necessarily elapse before decisions could be arrived at, as jt would 
probably be necessary to discuss the reciprocal tariff concessions which India might reasonably 
offer to Commonwealth in! ports, and in these circumstances, I am instructed to request that 
the Government of India might revise the views expressed in their letter of November 7th 
to the extent of ascertaining without delay the reaction of the Commonwealth Government 
to the Association's general proposition. 

In conclusion, I am to say that the Association's representative in the Assembly has 
been instructed to discuss this matter with the Commerce Department when he comes to 
Delhi for the next Legislative .Assembly session. 

20 
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C ,, I . \' 'tl1'(1) 3'! /rtnf lir<' ''lsi .!arwant W:li, from 1/,, . • ·lssisr,,,, Sccrfiary to t/ie (.ljlY t.!f fl/tf .. (), o_l • '-, I I - o. ~ • • • 

' 1 .t 1 f1' 1 f) JHII'IIrrnll of CommaCt' ... \ Ol' Ddlu, lo t/11' .·ls~>~orwlwu, frtll't:fllllh'U t!/ 114 ( ' t 'J I 

\\'ith n.•ft~n.·nt>e to your lt•H<'f No. 5--1.13. lit\, lia.t.t.'i:l tho :!Wh ])et•t•mhPr Hl3l), rPg-anling 
· the above nott."li subject., ·I nm tlirt'et<~d to say that. the Go\·t•rn~nent· of Imlia wi_ll bo yicnscd 

to dis1...'U~ the qtwstion with _your A:::..~ot·iM·ion's reprt:'srntntive wht•n ho u.rnvt•s 111 Now 

Delhi for the LcgislatiYe AS>embly st•ssiou. 

APPENDIX 31. 

DE\'ELOP;\IEl\T OF THE EXPORT TRADE WITH IRAQ. 

Copy of circular So. 3S56. ISO, dated tlr.: :!lsi Scplunbcr lU:lli, jtom lire Associatin11 to all 
.JI unbcrs of tire Association. 

I enclose here\\;th for your information copy of a cuutidt•ntial ('ommunit'ation whi('h 
ha..s bee-n recei\'cd bY the Association from a \C'fY authoritative source. It. i~ expeet{•d that 
further information ~will be rerch~ed as to the e;act nature of the n~striction~ to he imposl'd 
on Japanese piecegoods in Iraq, but, in the mca.utiiue, enquiries may bt:> made hy iwlh~idunl 
firms interest«! in the export trade with Imq from their csll•blisht'd corull'dions in tlmt 
country as to the exact possibilities of the m•u-ket. The. extent to which I mlia has lost 
ground in Iraq during the last ten years is apparent from the t'rwlosed tabular statement., 
from which it would also be uotired that India's trade in cotton pieccgOOtL; with Iraq consist 
mostly of coloured goods. It is, howc,·er, po>silile that there may be an opportunity for 
dewloping our trade in grey aud bleached goods; in the former, the trade ball, for a number 
of years, been enmely monopolised by Japan. 

Extract. 

"It is undernt.ood that owing to the restrictions imposed ngainst imports of .Japnnesc 
goods in Iraq, Japanese imports of pieccgoods into that <·ounlry are likely to ~,,, curtailed. 
This should afford Indian manufacturers au excellent opportunity to rcrow•r lod b.roun<l in 
this market if they can quote prices coming within 15 to :!0 per cpnt. or Japan""' pri<-cs for 
articles of about similar quality. It will he seen from the cndu.ed comparatiYe stat<•mcnt 
of prices of imports of piecegoods as shown in Iraqi Customs rPtums that at pr,._,.cnt in the 
case of silk piecegoods the price of the Indian product is about double and in the case of 
artificial silk piecegoods it is about 4 times the price of those of ,Japar~ese manufadurc. The 
margin is less in the case of cotton piecegoods and India appears even now to Le able to 
compete on level terms with Japan. 

I shall be glad if you will kindly bring the above fa.cts to the notice of mcrl'hnnts and 
manufacturers int.,rested in the trade with Iraq." 

PrucES OF UIPORTED PmcEcooos AS SHOWN IN IRAQI CusTolr~ HETURNS. 

Uniwd 
Japan. . Kingdom. India. 

Per Sq. l\Ietre. 
1 

Per S<jUare 1 Per Sq. Metre. 
_____________ 

1

1 _____ 

1 

__ li_Ie_tr_e~. _' ___ _ 

Fils. • Fils. • Fils.• 
Silk Piecegoods 
Art. Silk Piecegoods 
Cotton Velvets .. 

Cotton Piecegoods :
Unbleached (grey) 
Bleached .. 
Dyed in the Yam .. 
Dyed in the Piece 
Printed 

. ·i 42 . 122 91 
15 88 62 
25 

12 
12 
16 
17 
16 

*l ~·il 2. 66 pioe. 

80 

9 
23 
53 
22 
15 

17 
10 
14 
16 
15 
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ExPORTs OF INDIAN CoTToN PIEoEoooDs AND YARN TO IRAQ 

1926-27 
1927-28 
1928-29 
1929-30 

0 1930 31 
1931°32 
1932°33 
1933°34 
1934°35 
1935°36 

Year. 

.. 
0 0 

.. 
0 0 

-

.. 

.. 
"I 
.. , 

"I 

Grey. 

Yards. 

883,000 
336,000 
94,000 

426,000 
131,000 

7,000 
lll,OOO 
130,000 
67,000 
52,000 

I 
! 
! 
! 

I 
I 

! 

Bleached. 

Yards. 

81,000 
143,000 

59,000 
50,300 
11,000 
17,000 
28,000 
57,000 
3,000 

19,000 

APPENDIX 32. 

Coloured, 
Printed, 

or Dyed. 

Yards. 

37,371,000 
23,636,000 
18,521,000 
12,469,000 
8,757,000 

12,748,000 
4,927,000 
4,563,000 
2,321,000 
1,376,000 

Cotton Yam. 

Lbs. 

1,036,000 
936,000 

1,587,000 
1,360,000 
1,136,000 
1,102,000 
1,099,000 

805,000 
740,000 
864,000 

IMPORT DUTIES ON INDIAN COTTON PIECEGOODS IN AFGHANISTAN. 

CopJf of letter No. 432/47, dated the 17th Fehruary 1936,from the Association to the 
Secretary to the Government of India, Department of Commerce, New Delhi. 

With further reference to my letter No. 85/140, dated the 9th January 1936, I have 
the honour to submit below my Committee's views on the import duties levied in Mghanistan, 

. so far as they concern Indian cotton piecegoods. 

In your Jetter of 18th July, 1935, the Association was informed that the import duty 
levied in Afghanistan on Indian cotton piecegoods was 35 per cent. ad valorem. Standard 
tariff values appear to have been fixed for different sorts of cloth, and the duty is estimated 
on these values. The tariff values at present in force in Afghanistan on which the duty is 
estimated at 35 per cent. are shown below :-

TABLE I. 

Description. 

1. Bleached Jongcloth 
2. Unbleached and coloured Jongcloth 
3. Coloured twills, checks with square and parallel lines for 

lining, and other pieces manufactured and woven 
in India . 0 

4. Unbleached and coloured drill 

Tariff value 
per Rail 

(of 1.14 lbs.) 
(Afghan 

currency). 

Rs. Pula. 
4 68 
3 so 

3 50 
3 20 

Tariff value 
per lb. 

converted into 
British Indian 

currency. 

Rs. a. p. 
I 2 3 
0 14 10 

0 13 8 
0 12 6 
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In Rritish Indin.n oniT<'noy. the aet.mu duties payahl~ per lb. nt :lli per cent. would 

work out as below :-
TABr.JI II. 

Description. 
TMiff Value Duty at 35% 

per lb. per lb. 

----

Rs. a. p. Rs. a. P· 

I. Bleaohed longcloth I 2 3 0 6 5 
2. Unbleached and eoloured longcloth 0 I.l IO 0 5 2 
3. Coloured twills, ehecks, etc. 0 I3 8 0 .l 9 
4. tTnbleached and coloured drill 0 12 6 0 .l 4i 

The goods which were usually sent to Afghanistan from British India were. mostly 
wo\'en from coarse count yarn, the twernge prices of which in Bombay were approximately 
as below :-

I. 
2. 

3. 
4. 

TABLE ill. 

Description. 

Bleached longcloth 
Unbleached and coloured longcloth :- Rs. 

Grey 0 
Coloured .. 0 

Coloured twills, checks, etc. 
Unbleached and coloured drills :- &. 

Unbleached drill .. 0 
Coloured drill 0 

a. 
9 

I2 

a. 
8 
ll 

Price per lb. 

Rs. a. p. 

0 ll 9 Average. 
p. 
6 } 0 10 9 Average. 
0 

0 12 0 
p. 
6 } 0 
0 

9 9 Average. 

Converting the duties given in Table II to a percentage of the renl valu,.• gi\·en in 
Table m; it will be seen that the duties actually levied worked out at more than 3ii p<'r cent. 
ad valorem. For ready reference, the percentages are shown below :-

TABLE IV. 

! I 
Duty payable Real value 'Column 2 exprcRSed in 

Description. "" per as per i terms of a. pcrcenta.gc 
Table IT. Table III. of Column 3. 

I 2 3 4 

&. a. p. Rs. a. p. % 
I. Bleached longcloth .. .. 0 6 5 0 ll 9 55 2. Grey and coloured longcloth .. 0 5 2 0 10 9 48 3. Coloured hills, etc. .. .. 0 4 9 0 12 0 40 4. Grey and coloured drill .• .. 0 4 4} 0 9 9 45 
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Even providing for half an anna per lb. to cover freight from Bombay to Peshaw~r, 
the real values of ~h.e goods on the British Frontier will be much less than those fixed by 
the Afghan Authont~es. My Committee are of opinion that it was not the intention of the 
Afghan Government that Indian piecegoods should be subject to such high ad valorem rates 
of duty. If it is not practicable to fix separate tariff values for Indian-made cotton piecegoods, 
then it is submitted that the best solution of the problem would be to assess Indian goods 
at the actual invoice prices. My Committee do not anticipate any insuperable difficulty 
in adopting this suggestion for the importer in Afghanistan or the exporter in India could 
without difficulty he made to produce before the Afghan Authorities the relative invoice 
and other documents relating to every consignment. My Committee trust that it will be 
possible for the Government of India to represent the position to the Afghan Government 
with a view to setting matters right. 

Copy of letter No. 341-T (77)/34, dated the 22nd May 1936,jrom the Deputy Secretary 
to the Government of India, Department of Commerce, Simla, to the Associatian. 

I am directed to refer to the correspondence resting with your letter No. 432/47, 
dated the 17th February 1936, on the above subject, and to say that, in reply to the 
representations made by the Government of India to the Government of Afghanistan, the 
latter have now stated that for the purpose of assessing to customs duty cotton piecegoods 
imported into Afghanistan the value of the goods is calculated at the market rate prevailing 
in the interior of Afghanistan and not at the purchase price in the country of origin. 

They also observe that, as the matter is of public concern in Afghanistan, they do not 
find it possible to assess merchandise either at its face value or by any other method than 
that followed. 

APPENDIX 33. 
-----

EGYPTIAN MARKET FOR INDIAN MILL-MADE GOODS. 

Copy of circular No. 887/104, dated the 8th Aprill936, from the Association 
to all Members of the Association. 

It appears from information recently supplied to the Association that, sll_'ce 
September I!l35, a special ad valorem duty of 40 per cent. has .bee~ imposed ~y the Egyptmn 
Government on cotton yarns, fabrics and clothing originating 1n or commg _from J:p~n 
\\;ti1 the object of countervailing the difference in the rates of exchange. T~1s duty IS m 
addition to the ordinary duty which other countries have to pay ~n cotto~ p1~cegoods and 
yarns when they enter Euvpt. The ordinary duties, as far as the mformat10n ~.the hands 
of the Association goes a~~ set out in the tabular statement enclosed. The additiOnal duty 

' · · t fr China owing to the fear that the has subsequently been made applicable to 1mpor s om 
Japanese would send goods via China in order to avoid the existing high duties on her goods. 
~cgotiations for the conclusion of a new Egypto-Japanese Commercial Treaty have been 
in progress since October last year, but no agreement has so far been reached. 

The total extent of the Egyptian market for cotton .piecegoods durin~ the last ei~ht 
years, and the shares held by the principal importing countnes, are as shown m the followmg 

table:-

1928 
1929 
1930 
l!l31 
1932 
1933 
1934 
1935 (10 mo11ths) 

(In million square yards.) 

United Kingdom. Il<dy. 
133.43 42.52 
139.21 47.50 
llO.Ol 40.82 
73.81 34.74 
82.14 35.92 
r~.32 26.00 
43.37 21.74 
28.00 13.90 

Japan. 
42.59 
50.52 
55.09 
53.72 
81.14 

139.75 
148.20 
156.80 

Total. 
241.49 
265.21 
228.36 
175.85 
208.63 
235.41 
217.74 
203.50 
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• 1 t J tl ~ Fnitro Kinl!dom and Ttnlv b~tw~~n t.ht>m •npply th• 
It ,,..n h<' s~n t "' . a pan, · • . · . 

. of tt ·~""l!()Ods into Eg_\-pt· nt. the prt>s~nt tmw. bulk of th~ 1111ports co · on PI , • 

Tl 11
.1• 1 dttll·hs 110w h'Yit'd on Jl\pan~se goods, t<\km in •·onjuw•tion with thE 

te "' , 1 WIH\ '" • I 1 E 1 · · . · ·I· 1 · 1 o•>emtion 1\l!llinst. lt<>ly ns 1\ rt'snlt of th~ Ia O· 't. uopmn 
eoononur sanrhons " nr l nre- 11 .r · 

. • · ·d . rv rrood OJ>port.unih· for a con~rt~d nuwe on the part ol 
confhrt, np()(''\r to pron e a. \ t:' • ~ • 

Indian mills to ~xp:~nd their trade w1th Egypt .. 

------

('rrSTOMS h!PORT TARIFF OF EGYPT • 

. ,\bbrenations: K.G. =Kilogram Gross; K.N. =Kilogram Net.; n.c.s. =not elsewhere 
- . ·fi-L or i =nC:t e)~ where specifit'd or inchult'd: I kiln!!= 2. 2 lbs. twoirdnpois. spt>rt t"U , n.e .s. . . . . 

Monetary Unit : £E = 100 Piastres hmff = 1,000 nulhemes =£l-0-6d. 

No.-

494 Yarns of pure cotton :-

Duty per I 00 
Kilogs. Gross. 

£E. 111. 

A. Singles :-

I. Unble&eht'd :-

(a) Not m·er No. 12 

(~) Over No. 12 and not over No. 24 

(c) OYer No. 24 8Ild not over No. 36 

(d) Over No. 36 and not over No. 48 

(e) Over No. 48 . , 

100 K.N. I 

.. 2 

.. 2 

.. 2 

.. 2 

800 

000 

200 

200 

200 

:!. Bleachro The same duty 88 on the corresponding unbleached, 
plu8 IOO mills. per 100 kilogs. 

3. Dyed or chine The same duty as on the corresponding unbleached 
yarns, plu8_200 mills. per 100 kilogs. 

4. Glazed or mercerised The same duty as on the corresponding yarns, 
unbleacht'd, bleacht'd, dyed or chine, ns the 
case may be, p/118 100 mills. per 100 kilogs. 

B. Folded, of two or more singles, in ordinary skeins :-

I. Unbleached :-

2. 

3. 

4. 

(a) Not over No. 12 100 K.N. 2 000 

(b) Over No. 12 8Ild not over No. 24 

(c) Over No. 24 8Ild not over No. 36 

(d) Over No. 36 8Ild not over No. 48 

(e) Over No. 48 

.. 

.. 

.. 
2 

2 

2 

2 

400 

500 

600 

600 

Bleached 

Dyed or chine .. 

Glazed or mercerised .. 

.. 
The same duty as on the corresponding unbleached 

ya.rns, pl1!A 100 mills. per 100 kilogs. 

The same duty 88 on the corresponding unbleached 
yarns, plU8 200 mills. per 100 kilogs. 

The same duty as on the corresponding yarns, 
unbleached, bleached, dyed or chine, as the 
csa.e may be, pl118 IOO mills, }X·r 100 kilogs. 
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495 Thread of pure cotton, put up for retail sale in balls bobb" . II 
k . . ' , ms, sma 

8 ems, or m any other mercery form · t" f 
f 

• IITespec 1ve o the number 
0 strands, whether unbleached bleached dyed 1 d 
merccrised ' ,. . ' g aze or 

Value 15"/o. 

496 Cotton Warps 
The same duty ns on cotton yarns of which the 

warps are composed, plus 200 mills. per 100 
kilogs . 

. 497 H dl f ea es o twisted yarn (for weaving) . . Value 8"/o . 

• • • • 
499 Articles made of Pure Cotton . 

I. 

• • * • 
Other woven fabrics of pure cotton weighing per 100 square 

metres:-

I. 18 kilogram• or more :-
(a) Unbleached 
(b) Bleached in the piece or in the yarn 
(c) Dyed in the piece or in the yarn, or chine 
(d) Printed 

2. 14 kilograms inclusively to 18 kilograms exclusively:-
(a) Unbleached 
(b) Bleached or manufactured "ith bleached yarn 
(c) Dyed or chine (clouded) or manufactured with dyed 

yarn 
(d) Printed 

3. 11 kilograme inclusively to 14 kilograms exclueively :-
(a) Unbleached 
(b) Bleached in the piece or in the yarn 
(c) Dyed in the piece or in the yarn, or chine 
(d) Printed 

4. 9 kilograms inclusively to 11 kilogram• exclusively :-
(a) Unbleached 
(b) Bleached in the piece or in the yarn 
(c) Dyed in the piece or in the yarn, or chine 
(d) Printed 

5. 7 kilogram• inclueively to 9 kilogram• exclueively :-
(a) Unbleached 
(b) Bleached in the piece or in the yarn 
(c) Dyed in the piece or in the yarn, or chine 
(d) Printed 

6. 5 kilograms inclusively to 7 kilograms exclusively :-
(a) Unbleached 
(b) Blenched in the piece or in the yarn 
.(c) Dyed in the piece or in the yarn, or chine 
(d) Printed ·.· 

• 

• 

Duty per 1oo· 
Kilogs. Groos. 

£E. M. 

K.N. 0 025 
.. 0 032 
.. 0 040 
.. 0 041 

K.N. 0 025 
.. 0 032 

.. 0 040 

.. 0 041 

K.N. 0 028 
.. 0 036 .. 0 044 
.. 0 045 

K.N. 0 030 
.. 0 036 
.. 0 062 
.. 0 065 

K.N. 0 030 
.. 0 036 
.. 0 065 
.. 0 073 

K.N. 0 030 
.. 0 038 
.. 0 072 
.. 0 092 
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7. 3 kilograms indush·ely to .'i kilograms <':tolusively :-
•• K.N. 0 035 

(a) l'nbleached · · · · · · 
.. 

(b) Bleached in the pit•ce or in the yarn : · •• .. 0 050 

(c) Dyed in the piece or in the yarn, or chm<' .. .. 0 100 

.. • • .. 0 150 
(d) Printed 

s. Less than 3 kilograms :- K.N. 0 042 
(n) FnblcachPd . · : · · • 0 070 
(h) BJpachcd in t-he piece or m the yarn . .. 
(c) Dyed in the piet•e or in the yarn, or dune .. 0 105 

(d) Printed 
.. 0 160 

Articles and fabrics of cotton, mixed :- . . . . 
A. With silk (natural or artifici:.l) or with floss s1lk, Ill a proport.1on of.-

I. More than 15 per cent ... 

2. 15 per cent. or less 

B. With metallic threads 

c. Other, the cotton predomi
nating in weight 

Dutiable as articles of pure silk or artificial silk 
according to kind. 

Dutiable as articles of pure cot.t<>n according to 
kind. 

Dutiable as articles of pure cotton according to 
kind increased by 20 per cent. 

Dutiable as articles of pure cotton according to 
kind. 

500 his Fents of pure cotton not ex-
ceeding 3 metres per piece Dutiable under No. 499 I (I). 

APPENDIX 34. 

THE D\'DLL'< COMP .U.'IES AMEI\"DMENT BILL. 

Copy of /uta Xo. 7164."2, dalid the 6th May 1936. from the Offg. D<puty Secr<tary to thP 
Guvernment of Bombay, Finance Deparlm<>li, Bombay Castle, to the .dasociation. 

I am tlireotcd by the Governor-in-Council to fon.-ard herewith a copy of Gonrnment 
Reaolution No. 7164* dated 6th 1>Iay 1936, together with a copy of the Indian C'"mpHni<'s 
(Amendment) Bill* and a copy of the report on the amendment• of the Indiau C'ompauics 
Act, 1913, by l\Ir. Sushi! C. Sen, and to request that Gowrnment may be favoured with the 
opinion of your Association on the provisions of the Bill as early as possible, and in any case 
before the 15th June 1936. 

Copy ofU:ller No. 1830/ll2, dated the 22nd June 1936,from the A••ociation to the Offg. 
Deputy S<cretary ro the GovernrMnt of Bombay, Finance Dtpartmwt, Bomlmy. 

I am tlirected to acknowledge the receipt of your letter No. 7lfi4/2 flated the 6th 
Ma.y 1936, with which were enclosed a copy of the Indian CompanieR Act (Amendment) 
Bill, l93ti and a copy of the report by l\Ir. S. C. Sen. 

In the fir•t place, I am to expresH regret that it was not found po••ihle to forward tllP 
Association's view• upon the Bill by the date srJccified iu your let!t-r owiug tn the con•plicutcd 

• Not printed. 
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und oxtou•ivo ohuruoter of the AmcndJ"ng B1"]] and th · e ncccBBJty of COl · ]t. ' 1 
on cortuin Clu usos of the Bill in which the As . t. . . '"11 mg outsKc <'XJWrt• 

•t· . l' h . socm ·ion IS parhcularly inh·rcstcd Th 
on lCJsms o t e Bill set out in this Jetter do not -1 d 1 . ' · c 
A di ""II necessnn y ea \nth every feature of the 

men ng .vi , nor do they necessarily represent th fi 1 · 
h 

e na Views of my Association and I 
am to state t ut they will be supplemented and/or am. d d b ' . ,. , en e , BH may e ncce~·~ar-y by the 
Associations representative in the Assembly during the di , · h · . ' 
C "tt d h fl scusswns on t e Bill m the Select 

omm1 ee an on t e oor of the House . 

. ?l.u~•e 7 ·_-:-This Clause .a~ends ~ub-Section (2) of Section 17 of the Act, and the 
only cnt.JcJsm \1 h.ich my AssocJutwn des1re to make is that the adoption of R<·gulation 107, 
of Tuhl~ A Hhould not be made compulsory Under th1•8 •-~· 1 · h 

• • • • • .t1.1 l'lc c, In any case w ere the who]e 
of nny 1tom of c.x~c~J<Utur_e Is not wholly \\Titten off in one year, the reason for this will have 
to be stated. Tlus IS obvwusly unnecessary in items of expenditure Iik · · · e 1nsurance premJUms 
telephone calls and a host of minor expenditure. · 

Clause 1>.-'l'hc reason for the introduction of the additional Seotion 20A to Section 20 
of the Act has not been made clear, but if good and sufficient reasons exi•t fer the amend nt 

A 
. . na- , 

my ssocmtwn would not object to its introduction. 

Clause 13.-Ncw sub-Section 34(1) appears to throw an added and unwarranted 
r~spon>ihility u?on compa~es and boards of directors. It provides that whore nn applica. 
twn for n trnll>il'r of shares IS made by the transferor, the transfer shall not be effected, uruess 
the comp•ny gin-s notice of the application to the transferte. This type of application 
appenrs to P'"tulate an incomplcted instrument of transfer or a bogus instrument of transfer. 
Tho prc"cnt procedure is that a company would refuse to register a transfer of shares uruess 
" compll'led trnnsfer form is presented. If the amendment were to be adopted, it would 
apparently be necessary for the company to ascertain the name and address of the transferee, 
nnd if the trumfer form was incomplete, this could not be done. In any event, the new sub. 
Section would appear to impose an obligation on the company which should really be placed 
upon the transferor. The general position is that a transfer form is presented neither by 
th<' transf<·ror nor by the transferee, but by a stock and share broker or by a stock and share 
hroker'• represontnthc. There appears to be no reason for altering the present prccedure 
which has, so far as is known, worked satisfactorily. If the object of the Clause is merely 
to proteot pt·r~<ons against bogus tramferB, .then the transferees have already adequate 
rt•me<Ues muler t>t•ction 38 of the existing Act. If the amendment is at all necessary, then it 
oan only be necessury in the case of partly paid up shares. 

Clause 15.-This Clause amends sub-Section (2) of Section 36 of the Act and pres
cribe, thnt. when any member or other per•on requires a copy of the register, or of any part 
thereof, or of the list nnd summary required by this Act, or any part thereof, the company 
sh11ll cau"e the copy so required to be sent within a period of ten days from the receipt of 
the appli<:ation. The perim! of ten days prescribed in the· Clause is too short. It may 
happen that as many as five or six days out of the ten are holidays, and my Association is 
of opinion that the period should be extended to fifteen working days. 

Clause 24.-This Clause amends Section 77 of the existing Act. New sub-Section 
77( 1 ). wh.ich specifies that a new company must, within a period of not less than ~ne month 
nor more than three months from the date at which it is entitled to commence busme•s. hold 
a general meeting of the members of the company, which shall be c~lled the_ stat~tory meet
ing. is unsatisfactory. My Association i• of opinion that the perwd spec1fied m the sub
Seotion should be extended and that it should be as under:-

" . , ..... , .... , within a period of not !us than one month nor_more than six mont";: 
from the date at which the company is entitled to commence busmess, etc ......... · 

This longer period would, it is thought, be to the advantage of all concerned, ~nd particularly 
of the shareholders, since it would enable the promoters of the company to ~1ve •.great de~! 
more information than they would possibly be able to give in the shorter perwd la1d down m 

Clntt~SP 24. 
30 
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d S t . 79 of the Act. In t.lw amendment, reference 
Cl 26 This Cia use amen s cc IOn . 

:au.se .- l te th Association maY have some suggestions to make 
is made to Table A, and at a later< a e • 
for the amendment of Table A. 

. d ::; ction 83ll of the Act am!Jn·e•cribe• thnt not more 
Clause 31.-This Clal use amben sf dire" ector• •lt·tll be UJ>pointed othPrWi>c th~n bv the 

• 1 · d f the who o num c•r o · · • ' . • . 
thnn one t ur 0 

• .,.. • A, .
1
tion n..:sumo that it wns never lntl•Juled to restnct 

members in general mcetwg. .ru.) ~socn , . 
b d fdi t . · rcgud to easu.tl and temporary "PJ><>!lltnwnts antOilb'St the powers of the oar o rcc o1 s Ill < • 

· · 1 ti h r hol<lers' dirc•ctors and would wggeot that tins ohould all classes of directors me uc ng s a e ' . . 
· di Cl . • As uow wor<lrd. the power wluch boards of <hrrctus be made clear Ill the amen ug · nu.::;e. - . I·. . 

I t • appointments woul<l appear to Juno been tu ,tn a'\\ay. hn ve to make casua or emporar) . 
ill · · th ht agree that it would be undestra ble that. the ddny, <·xpense Government w , 1t IS · oug , 

bl f U. ·1aJ general meeting •hould be gone through for the purpose of .and trou e o en mg a sp<>c • " 
· 1 · th board more narticularly as the Act now lays down that two. fillmg oasua vacanc1es on e , r~ . . 

thlrda of the directors shall be appointed by the shareholders Ill general meetmg. 

Another defect in the Clause is that its nou-retrospectin' chara~ter as ~grrrd upon 
at the Simla conferences has not been made clear. A further defect IS that. 1t makes no 
exceptions in respect of special classes of <lirectors, who now hold scats on the boarda of 
directors of certain Public Utility and other companies, who are nppoinh d. by Local Govern· 
mt=-nts, Municipalities, Local Boards, Chambers of Comm{'l·ce, Tnulc A~~ocj~tiollf::, de. The 
Association maiutain that special provision needs to be made for the nppomtment of these 
special directors without a general meeting sanction. 

It should also be made clear in the amending Clause that the proportion of <Urectors, 
who may be elected otherwise than by the members in general mel"ling, do<·s not include 
special directors of the type referred to in the preceding paragraph, or debenture directors. 

· Clause 33.-This Clause amentia Section 86 of the existing Act, and the only im· 
portant objection which my Association desire to put forward concrrus the.new suh-l"ection 
86E, which specifies that no director shall, "ithout the consent of the company in general 
meeting, hold any office of profit under the company except that of a mauaging director or 
manager or a solicitor or a banker. Section 86E as now framed would, it is thought, increase 
the difficulty of obtaining the services of directors who might be most useful to the company 
owing to their special knowledge of some phase or other of the company's busines•. It is, 
in the opinion of my Association, essential to define very clearly and exactly what is meant 
by an "office of profit." Would the Section exclude the appointment as director, without 
the previous consent of the company in general meeting, of any person connected with auy 
firm doing business with the company! For example, would A, a partner or employee in 
a firm of textile machinery merchants, be precluded from appointment on the board of a mill 
company, if that mill company regularly bought certain classes of machinery from the firm 
or company of which A was a part.ner or employee ? l-Iy As~ociation deFire to rcc( rnmend 
the entire deletion of Section E6E as it appears to be unnecessary in view of the provisions 
of sub-Section 86H which gives shareholders the right to remove any rotational directors. 

Aa regarda new Section 86A, the worda "undischarged bankrupt " should be changed 
to "insolvent," and it should be made clear whether a man insoh~ent in another country 
would be precluded from becoming a director of a company in India. 

In .•o far as new s.ection ~?F is concerned, my Committee suggest that it is necessary 
to make It clear that this prOVISion shall not have retrospective effect . 

. C~aU8e .35.-Proposed new Section 87A(l), (2) and provi80.-In the first place, my 
Asso?mt10n Wish to sugge~t t·he desirability of making it clear that the proviso to this Sect.ion 
apphes to both sub-SectiOn (I) and sub-Section (2) of Section 87A. 

Sub-Section 87A(l) specifies that no managing agent shall aft th t 
• 1 • £·r c commencemen 

of the Ind1an Companies (Amendment) Act, 1036, be appoint<•<! to hold office for a t"rm of 
more than twenty yeara at a time. My A•sociation arc of opinion that this period •hould be 
extended to twenty-five years, for the reason that in certain classes of companies the initial 
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development may bo spread over a long period of years during which time no profits, or very 
small profits, may be made. In such instances, it would be palpably unfair to limit the 
period of a m<maging agency agreement to 20 years only. 

As regards the wording of the proviso, the Association wish to point out the necessity 
of providing that managing agents shnll be absolved from all commitments on behalf of the 
company before their agency agreement is terminated. To give effect to this suggestion, 
it is proposed that the following words should be added to the prm·iso •et out in the amend
ing Bill:-

"and the managing agents have been relieved of any financial responsibilities 
undertaken by them on behalf of the Company." 

The Association also deem it necessary that Section R7A should clearly specify that 
a m•umeing aeent shall be eligible for reappointment on the expiry of his original appointment. 

Clnuse 35.-New sub-Section 87B(a).-This sub-Section specifies that a company 
may, by resolution pasHecl at a genernl meeting, remove a mnnogh1g agent for fraud or breach 
of trust prow<! in a competent Comt. The Association is of opinion that this sub-Section 
as framed will not carry out the real intentions of the Governmental Committee. In cases 
where n managing ngent hnR been found guilty of fraud or brench of trust in connection with 
a company under his control. his remoYal from the managing agency of that company should, 
in the opiriion of my Association, be automatic and not dep("n<lent on a resolution paseed 
at a general meeting, since it is quite possible that the managing agency firm might bold a 
sufficient proportion of the share capital to prevent his removal from office. 

Clause 35.-New sub-Section 87B(c). This sub-Section states that the appointment 
of a managing ng<'nt, t,hc removal of n. mnnnging agent and any variation of a managing 
egent's contract of management shall not be valid unless approved by the company by a 
resolution paRsed at a general meeting of the company, notwithstanding anything to the 
contrary contained in the articles of the company. The Association wish that it should be 
ma<le perfectly clear that the sub-Section refers only to new appointments and not to ap
pointments made before the passage of the Amending Act, and I am, therefore, to suggest 
that the words " after the commencement of this Act " should precede the opening words 
of sub-Section 87B(e) as nm•. drafted. 

Clau8e 35.-New Section 87C.-This new Section specifies bow managing agents 
shall be remunerated and how " net profits " shall be arrived at. While the application 
of tltis Section woul<l not create any insuperable difficulties, as far as members of the Mill
owners' Association are concerned, it cannot fairly be urged that the only equitable system 
of remuneration is that specified in the Section. The Association understand that it would 
be difficult for each and every class of business to accept the profit percentage system of 
remuneration, and suggest that the Section might be made more elastic to suit the special 
requirements of such businesses. 

Another defect in the Section as now drafted is that provision is only made for the 
payment of a minimum commission when there are no profits. This is obviously a drafting 
error. The minimum commission specified in an agency agreement should be payable as 
long as the percentage remuneration on net profits work. out at a figure less than the minimum 
specified in the agency agreement. 

Clause 35.-New Section 87G. This Section specifies that a managing agent shall 
not have the power to issue debentures or to invest the surplus funds of the company and 
that no delegation of any such power to a managing agent shall be valid. The Association 
is of opinion that managing agents should have the power to invest s_urp~us funds wit~?ut 
the previous sanction of the board of directors, but would have no obJeOtlOn to a provJSlon 
specifying that investments from surplus funds made by managing agents should in all cases 
be brought to the notice of the board of directors at the earliest opportunity· 
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r "t nt ~orm this Section is unfair and un-s et' 87H-nl<~prese ·" ' 
(Jin!IRe 35.-Nero e ton · • ng•nt shall not. whether directly or 8A . 'ties thnt. a mnnagJng ,. , • 

workable. The Section speC! • bu"l'n•ss which is of t.he same nature as, h engage. m anv o "· 
managing agent. for anot. er person .• · di tl o;,petes with tlw business cnrried on by a 
or which is of such II nature that .t. hrec y ~ g agent rn its present form, the Section 

h ment of suo manab.n · . 
oompnny under t e manage · . . 'd 1 t b the managing agent for two concerns domg 
will make it illegal for a firm or ?n~VI ua ~ . e f mv Association. was not the intention 

f b · s Thts m the opm10n o . 
the same type o usmes · . ' f h Nh hold•rs' Association who must be aware that t I C itteo nor o t. e " are ' . .. ' 
of the Governmen .a omm ' · d d fficl'entlv control varving numbers of companies 

fir f • gents can an o e · . · . 
many ms o manag~ng a , f b . ss Take for example certain of the managmg • h ·milnr clns~ o n~Ine . . .. , 
domg t fire samle ort ads'! Calcutta who in some cn .. ~eA manage a~ rnnny nl' twent.y t.en com
agencv ms oca e Jn ) • . :fi 

0 
pnnv 

. . Thi S t"on would also appear to prevent a managmg agency rm or ~ m .. 
pames. s ec I • ~ t the .arne time, managing other compames domg from owning one or more comparues an·~. a h h 

. '] 1 of business Mes!'TS. Dndd 8assoon & Co .. Ltd., W o own t e the same or s1m1 ar o ass · "· • . N . b t d 
ld ,. to the present wor<IJng of th1s "ectwn, e preven e Union llfills Bombav, won , accor.ong · ·· 

from actin~ as ma~aging agents for the Sassoon Spg. and Wvg. Co .. Ltd. Tn. the. ••.me 
• ld t pre¥ent a managing agencv firm from deahng m 1m-manner the Sect-Jon wou appear 0 • • I . h 

•-' '· ds -1f•1t 1·• manamng a cotton piecegoo<l.s manufncturmg company. t m1g t, por""" p1ecegoo . · b' • • 

't · th ht have been the intent-ion of the Governmental Comtmtt"e to pre¥ent a managmg 
I IS ong , h . th I th ]]' 

f . r t · g companv from having a s are m . e co· se mg agency agent o a cotton manutac nrm . . . . . . 
f th V but While 1't mi[!ht be desira hie to diScourage thJ" sort of thmg. 1t ts o e same compan. , , . . . 
~ 1 diffi It to frame ]ems]ation which would effectively prevent 1t Without, At the e.ureme v cu b' I , . f · rt 

t o • t" hardships and di.advantages from the shareho ders pomt 0 ¥Jew. same tme, crea 1ng . 
would, for im:tance, be absurd to prevent a firm dealing in textile machinery from becommg 
an agent of a cotton spinning and weaving mill, th_ou~h it co1~ld be argued that th.ere ll'as 
11 conflict of interests. Tn the opinion of my AssoCJatwn, Secflon 87H must he enbrely re
cast or deleted. 

(JlaUIJe 35.-Section 87E.-This Section deals with losns to companies under the 
same management. The Association has no objection to raise to the new Sect-ion, provided 
it is made perfectly clear that it has no retrospective effect. 

(JlaUIJe 44.-This Clause adds two new Sections I05A and 105B to Section 105 of the 
Act. With regard to Section 105B, the Associat-ion is of opinion that it is defective in t.hat it 
makes no provision for the redemption of preference shares from sales of fixed capital assets 
no longer required for purposes of the company's business. 

ma""e 53.-This Clause amends Section 130 of the existing Act. Tn sub-Section 
130(3), it is specified that any director of a company who fails to take all reasonable steps to 
secure compliance by the company with the requirements of this Section, or has by his own 
wilful act been the cause of any default by the company thereunder, is liable to imprison
ment for a term not exceeding six months or to a fine not exceeding two thousand rupees. 
The Association maintain that the responsibility for seeing that a compAny keeps proper 
books of account with respect to all sums of money received and expended. all sales and 
purchases of goods by the company and the assets and liabilities of the company, is not a 
responsibility that can be passed on to individual directors. Tn the case of companies con
trolled by managing agents, the responsibility for the keeping of proper books of account, 
etc., mu.'lt devolve upon them and the auditors of the company, and not upon the directors. 
rn a company managed by a board of directors, the liabilitv of individual directors should, 
in the opinion of my Association, be more strictly circum-scribed, as otherw'se it will be 
extremely difficult to obtain the right type of directors. 

The punishment provided in Section 130(3) is definitely too severe and might be com
pared with the penalty imposed by Clause 63 of the Amending Bill which amends Sect.ion 14/i 
of t~e existing Act. An auditor, who makes a report which does not comply with the 
reqmremente of the Section, is punishable with a fine not exceeding a hundred rupees. 

. m~uae_ 62.-This Clanse, which amends Sect-ion 141 of the Act, provides that where 
an mvestJgatJon of a Company's affairs hao been ordered by the Local Government at the 
instance of the Registrar, the cost of that investigation ahali be paid out. of the assets of the 
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company. This, in the opinion of my Association, would be justifiable, if the companv were 
event.unJJy found guilt~, of mnlprnctices of a f!~rious character, but in the event of the" result 
of the investigation hf'ing in favour of thf'! company. it. would certainly hl\ unju~t to make 
the company bear the "xpenscs of the investigation, and the proviso to •ub-S<·ction (3) of 
Section 141 Rhould be amnnded accordingly. 

Clausr !l7.-This Clau•e amends Section 282 of the Aot. New sub-Section 282B(2} 
specifies that where a provident fund.hns been constituted by a company for its employees 
or an~· class of its employees. such fund shall be a trust for the benefit of t-hose employees, and 
that the monies of the fund shall be invested only in securities mentioned or referred to in 
clans<'" (a) to (e) of Section 20 of the Indian Trusts Act, 1882. As Government are aware, 
legislation dealing with Provident Funds has been included in Chapter IX (IL} of the Indian 
Income Tax Aet. The provisions were incorporated after they had received the full consi
d.emtion of various commercial bodies, and my Association doubt the advisability of amend
ing the provisions of that Act by a single Clause in the Indian Companies Act Amending BilL 
The provisions of the Indian Income Tax Act do not make it compulsory to invest the funds 
of a Provident Fund which existed before the recognition of the fund in the investments 
authorized by the Indian Trusts Act, nor does the Act require the company's contributions 
nfter the date of recognition to be so invested. It is only the employees' contributions which 
rPquire to be so invested. Apart from the fact that it may be inconvenient to uithdraw 
from a company the assets of the Provident Fund, the amendment "ill neceEsitate the 
investment of all the assets of the fund in Government securities standing at a very high 
rate. and will also considerably reduce the income of the fund. The natural consequence 
will be that members of a provident fund run by a firm not subject to the provisions of the 
Indian Companies Act will he in a better position than members of a fund run by a limited 
company. 

The sub-Section also appears to conflict with the provisions of the recently passed 
Payment of Wngcs Act, which npparc-ntly contemplates the recognition of provident funds 
approved by Local Governments of which the funds are not all invested in securitic·s of the 
types referred to in Section 20 of the Indian Trusts Act. 

llry Association find it difficult to envisage why an amendment of such far-reaching 
importance, an amendmPnt not of the Indian Companies Act but of another Act altogether, 
should be incorporated. in this Bill, and must. in these circumstances. press for its deletion. 

Clmtse 100.-This Clause amends Form F in the Third Schedule to the Act. Its 
effect will be to make Balance Sheets much more voluminous than they are at present, and 
in conspquencc it will be clifficult to envisage the real position of the company at a glance. 
1\fv Association consider that. it will be more desirable to specify that certain of the new 
d~tails called for bv the nmPnrlments may be gh·en in schedules attached to the Balance 
ShPet of which they form a part. This particularly applies to Block Accounts and invest
ment•. but in any caRe where a Balance RhePt is unduly lengthy, the use of explanatcry 
scheduleR should be permitted. 

As reoar<lR the individual amendments to the Balance Sheet, the Association have 
"' the following comments to rna ke :-

Issued Capital.-This has to bo allocated bctw<•en shares issued otherwise than fer 
cnsh nncl shnres isf-mt'<l for cnsh. My A~!-:rciation would, huwevor, pf,int c·ut that IEEued 
Capital means Capital Offrred for subscription, whether lhe shares have been takPn up or 
whether they have not. whereas Subscribed Capital means Capital alloll<tl, (Adncate
Gcnernl's oplnions No. 70 of !lth Octob<-r W16, nnd 74 c.f 16th Oct~ber l!ll6, vi_de Comp~1~i£.s 
Manual, pn~:c 301). ThP allocation to be shown UJI(ler Issued Capit_ni should,_m ~he opm1m 
of mv A•so~ciation, be shown unc!Pr Subscriber! Capitnl. In draftmg the B1ll, It seems to 
hnve.been nsf:lumrd. that Issued Capital m('nns AIJ(,tted Capital. as references nre mode eh=e
wherc in the Bill to Issued Capital where the t<,rm Subscribed Capital should be used. The 
Association desire to point out thnt in thC' case of old companies :~c·me cl.iffiC'ulty nu,y be 
exper'enced in making the allocation n·quired l1y the an1endmt11t. 
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I I I 0 1·/a?>dt·nn -The A'"ocintion cm,.idrr thnt the 
L (I) [' cured · (I") 11 rrr.• 11 " •· 
oan .. ~.- 1 . ns~ . , . .. ~houlcl he in~t·rtNl for thr words "InterE-~t Out-

words •• Intc-rf'~t nccrmn~ btluttn.ott du~t o~ttstntlCling mnv hC' inclurl<'d Ultdt'r i1('DlR (iL (iii), 
stnnding." Tht> rP<Hi0H I~ tel · Ill <'I'<'~ · " • 

(i\') nnd (d). 

. a· Tl As..~ocintion rlf".sirf' to f..Hggr~t thnt n proviso ~hould 
Fixed Cnprtal EJ·prn lfUre.- H' • · • • • I 

. 1 ft. t tl. t wh('rt• tJwrf' ha.s lu.·C'Il n rNlndwn 111 CH]Htn , or 
be added unckr tlu~ ht·ad tot H' <' N' 1.1 • • • . , . , 

· f \ tl · g figurl' :-;h(•UI<l h(' tlu• ;IJlWUHt at whwh tilt. :u.:~tt l\88 f(.-
n~-,·1\hwtJon o .1 =--:-:-ds. w op£•mn ~ 

vnlued and not the original cost. 

I 1 1 The omended form of Bnlnncc Sheet provi<lcs thnt the interest of any 
nr•es men·"·-. ' . . . · b st t d but docs not stntc 

director or nmnt~gf•r m any Jnn•stmc>nt oJ the compnn~ JR to c , n <' ' • 

what will Lr con:-:iclt·rC'cl as an " intt·rrst " and this must bC' r.IC'arly ddinNt If the cbrect~r 
or manager of the iun·~ting r.ompany is PithPr a <lir<'ctf·r ~r ~~ BHll~a~·r .~~ tl:e co~.1;nny Ul 
whost~ ~harC'::: the iuve~tnwnt is mach•. would thnt hC' con~Id<r<'d n~ .tn nttcrest . 

Adrrwces.-Thf': Association suggrst that thr word$ "inclucHng t£>mpornry nclxnnces 
m<1.c1.c• 11 t anY tinw during the yt>nr to d.in·r.tors or mnnn gers oft hC' cornpan~· C'r to n ny comp11 n.r 
in whi~h n ~ 1 Urt>dor or manag<'r of the rompnny hold~ tlw pm::ition of cl.irt'rtrr <1r ~nm.g<'~; 
stating tlw maximum :1mount outstnncling nt nny on£> time cl.uring tlw Y<'<1 f uncl.er thu; h£>nd 
should In~ c1.dPt<'d and rl'plnced. by the wor<L~ "loa us inrhuUng tPIDJlf'rnry nclYnncf>s to 
clir<"ctor~ or managers nf the company outstamling.~' No tll"'P.ful pnrp0~e w01tlcl be SC'l'\C'd 
by inchuling i11 tlte Balance ShNt figures of lonns made during th<> y(•ar to d.irpctnrJS or mnn
ag(•rs of the company or to any company in which n dir<'ctcr or manngc·r oft he company holds 
the position of director or manager which haw been repaid during the year. A Balance Sheet 
is intended to show the position of the company aR on thf> dnt£> at which it is drnwn up, and 

UlUlt'Ce~sary C':lnborntions should be avoickd. 

Copy of letter No. 1969fll2, dated the 3rd July 1936. from the Association to the Depuly 
Secretary to tl~e Government of Bombay, Finance Department, Bombay. 

In continuation of my letter No. 1830/ll2. dated the 22nd June 1936, my Committee 
desire to su~:gest that the attention of the Go,·ernment of India be drawn to certain further 
criticisms which my Committee desire to make regarding the Indinn Companies Act Amend
ing Bill. 

Clause 7.-Ciausc 7 appears to compel the inclusion in the Articles of Association 
of a Company certain regulations contained in Table "A" in the first Schedule of the Act. 
In view. however, of the provisions of Clause 26 of the Bill which amends Section 79, all 
reference to Regulation 56 which co,·ers the procedure to be followed when a poll is demanded 
•hould be omitted from Clause 7. 

As regards Regulations 78, 81 and 82, it is necessary to bear in mind that in many 
companies certain directors have been nominated by Managing Agents, Debenture Trustees, 
Government and public bodies such as Chambers of Commerce. These directors do not 
retire, and cannot stand for re-election, and these three Regulations are, therefore, in
appropriate and must be •o amended as to make it clear that nomin~tted directors will not 
be required to retire by rotation. 

ClaU8etJ 26 and 98.-In the opinion of my Committee a poll may reasonably be de
manded by the Chairman or by five members or by a member or members holding not Jess 
than one-tenth of the subscribed share capital. The words "The Chairman or" should, 
therefore, be inserted before the word "five " in the first line of the Section and the words 
"or a member or members holding not Ieee than one-tenth of the subscribed share capital" 
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should be inserted between the words u mem hers " and "present " in the s&.me line. If 
those amendments wore adopted, Section 79 (1) (c) would read as below:-

"79 (1) (c) :-The Chairman or five members or a member or members holding 
nut less than one-tenth of the subscribed share capital pre•cnt in pe .. on or by proxy 
shall Lc entitled to demand a poll .. _ ... _ . _ . _ .. " 

In Clause 98, the amendment of lkgulation 56 of Table "A" in the first Schedule 
shoulclread "By the Chairman or by at least five members or by a member or members 
holcliug not less than one-tenth of t-he sub,cribed share capital present in person or by proxy." 

Clause 33.-Bcction 86 (/t).-Articdc 8fi of Table "A" needs to he amended in order 
to conform to the amendment which Clause 33 is intended to mnke. 

Clause 35.-Sectimt M7 (c).-In the new sub-•ection 87 (c), the method of remuneration 
of Managing Agents is set out and in the second sub-clause it is stated that for the purpose 
of this section "net profits" means "profits of the company calculated after allowing for 
all the usual worldng charges, intcre~::~ts on loans and advances~ repairs and outgoings." My 
Committee wish to point out that it would be most unfair to Managing Agents to deduct 
intorc~t on debentures issued or utilised for capital expenditure in arrh·ing at the profitR 
figure on which 1\Ianaging AgentH' commission shall be paid, since capital expenditure should 
really be finance<! from paid-up capitaL If intcre't on this type of clehentures hac! to be 
deducted before arriving at the figure of net profits, the Managing Agents would probably 
refuse to accept debentures for this purpo~c and insist on the il"suc of new capitaL We 
are informed that in the case of the new Cement 1\Ierger, the shareholders themselves agreed 
that interest on debentures utiliH<·cl fur capital expenditure should not be dl'ductcd in arriv
ing at the profits figure on which Managing Agency commission shoulcl be payable. 

Speech delivered by Sir Ilormasji ,lfody, K.B.E., J,f.L.A., in the Legislative Assembly 
on the 28th September 1936, during the course of the debate on an amendment moretl by'Pandit 
Govind Ba.l/ahlt Pant to GlaUBe 42 of the Indian Gompttnies (Amendment) Bill, providing for 
the termination, by a resolution pns.,ed ui a General Meeting of a Company, after 5 years of 

the coming into force of the ttmewling legislntion, of the term of office of the M a.naging 
Agent if he had completed 30 years since he first occupied such office. 

Sm H. P. MonY (Bombay 1tiillowncr•' Association: Indian Commerce): Mr. President, 
my Honourable friend, Pundit Govind Ballabh Pant, in a speech which was listened to with 
gr<'at attention, and if I may say so, with respect, covered the whole field of the managing 
agency system. My own performance will be of a more modest character. Sir, during the 
last, few months the whole of India has been ringing with the denunciation of managing 
agents. No epithet seems to be too severe for them, and they are held. up as a t:ort of criminal 
tribe which has got to be reclaimed, with the severest pos•iblc measures that could be applied 
to their reclamation. Even pnis0ncrs, perjurers~ dacoits and big:~mists occasiona11y excite 
a litt.Je sympathy, but •omehow or other a managing agent can only succeed in producing an 
atmosphere of bitter hostility. 

AN HoNOURABLE MEMBER:-Why is that so! 

SIR H. P. MonY: It is for my Honourable friend to answer that. If be prefers th<' 
other people, I ha vc nothing further to sny : it is a matter of choice. 

Ma. S. SATYAMURTHI (Madras City. Non-1\Iuhammadan Urban) :-You do secretly 

what others do openly. 

SIR H. P. MonY:-Then, t.he palm must be given to us for a lit-tle bit of cleverness. 
Sir, my i<lf'a i~. when I gt·t. haok t.o Bomb:~y, to start." a society for the prohlction of munagi.ng 
agPutx." (Laughter) I han~ not. yet cl(~cidetl who the Prm~id<'nt ~Judi h<.>, but~~> far the chow~ 
Jie8 hct.ween my HonouralJic friend. rtlr. Satyamurthi, and my Honourable frtend, 1\Ir .• Jos~I 
(.Laughter) two very tried and trusted friends of industries. (Hear, hear.) Now, why this 
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H bl frit•n.ds 2 Whnt hnvc tht· mntwgiug ngt·nfg don(> 
h tTt I . nt to ask mv· onoura c . h rl 
o~ 11 y- "a · -: . . d oro to incur so mtwh oclium at the nn sofa 

in the course of these last stxty ~ eniS un m 

certain section ? 

M~~»ER:-Whut have they not done 1 AN HoNOURABLE .l>t.j.lJ..&.J 

I t frl·c11ds to remember thnt a huudful of men in the faoe 
SIR H. P. MonY.- wan my · . . . . 
. G . t · dift'ert·nce the laok of techmcul skJIL nnd 'arums other of pubhc npathy, O\ crnmen Ill · • . , , . 

'I · I li · dustriul development whwh hn~ plncecl tlus country obstacles huve bm t up Ill nl a nn Ill . . 
· d · 1 t .· 1 1utries of the worl<l though I n•cogJIJse that th<·re 1• a among~t the first. ozen me. us uu cot • . . . 

· . 1 • t t k p and that India mav st1ll be regardecl. ns m the mfancy constdt•rab c leeway ,e o ma e u ... . . 

f h l I ·t • Take 'or instnnce the cnse of the tcxtJic mdustry. Who hn• pro-o er l eve opmeu . ., l' .... .• . . . 

d I ·1 · 1 t . 1 WJ10 J111 o esh blished it ! The textile mdustry wns estn bhshed mote t w texti e UH us ry . .., ~ • · .. 
by a few people in the sixties of the Just century and for ycnrs together. I should say for nearly 
se\·entv vears, not only did it not receive the slightest encour::1gement. fr?m Go\-<'rnment. 
but it ;ctuallv <•ncounterc<l every kind of difficulty that could be plnced m Jts path ... (H~ar, 
hear.) Sir, tie fashion amongst the Treasury Benche~ n•cently has beE"n t~ ~ay, oh, the 
consumer i~ being bled, protection has become rampant and that s~me r~nswn. must tn~e 
place in the tnriff policy of Government." I ask, how long has th1s tnr1ff pol.wy been m 
operation 1 Only for a miserable ten years, if even that ; ~nd so far ns the text1le mdustry 
is concerned, it received a most meagre measure of protectiOn only as rPcentl,r ns 1930. 

AN HoNOURABLE MEMBER:-What about the Swadeshi movement? 

StR H. P. MouY:-I will come to e\·cry point, if you \\ill ha,·e a little pntiene~. I 
was saying that in spite uf it all. the industry has prospered, has gro\m, until to-clay it nearly 
produces thrce-thvu"and five hundred million yards of cloth as agninst a total cun>umptJon 
of between four-thousand five hundred and five thousand million yards-and it is not due to 
any protection, it i• not due to any encouragement on the part of anybody, but it is due 
entirely almost, or if that is " little exaggeratiou, then very largely to the energy. the enter
prise and the sacrifices of managing agents. (Voices: •· Question, question.") And Sir, 
those who talk of agricultural de,·elopment, the burdens on the consumer, and the like, 
must realise what an enormously important part the textile industry plays in the agricultural 
economy of this country. Very nearly half the total cotton crop of this country is con>umed 
by the indigenous industry, and those people who know anything about it should know that 
if there was no textile industry, something like 3 million bales would probably be not grown 
at all. There arc no further world markets to capture. Then, take the case of the steel 
industry. Out of what was 30 years ago a jungle in every sense of the word, there has grown 
up a town of enormous importance, housing very nearly 1,00,000 people, a town which has 
become the •econd in the province, and an industry which employs 25,000 people nnd which 
pays crores of rupees every year in wages. I want to ask whether such development wa• 
at all possible without managing agents ! The arguments that are advanced are : V<·ry 
well, let us grant that managing agents have played their part in the past, but the)' nrc no 
longer wanted. In other words, they are going to be cast aside as a worn-out shoe. My 
answer is that it is because of the fact that managing agents have a very considern blc interest 
in their concerns, and that it has been possible in times of depression to carry on companies 
in the hope of better times, and it is because of that that the induotries of the country are 
to-day what they are. I assure my Honourable friends that there have been a dozen occasions 
during the last 25 years, on which, if the management had been left in the hands of clirec
tors, the necessary money would not have been forthcoming, the necessary sacrifices coulcl 
n~t have been made, and the concerns would have gone to the wall. Now, Sir, my Honourn blc 
friend, Prof. Ranga, the other day attacked the managing agent as a clishonest fellow. 

PROF. N. G. RANOA (Guntur cum Nellore: Non-Muhammadan Rural): You said that. 

SrR H. P. Monv.-That is the last thing I will say. 

MR. S. SATYAMURTI.-But the first you should do. 

StR H. P. MonY.-My Honourable friend, Prof. Ranga, is a bit of an enigma to me. 
From the way in whioh he continually prates about the peasant and the proletariat, I said 
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to myself that he must be at least a cultivator growing rice, or, if he was a little more pro•
perous, potlttoes, man~:• IllS and the like. Imagine my astonishment when I found that he 
was only a profct-Jsor of economics. And) when as a professor of economics he talks about 
peas"nts and cultivators, much as if he was flesh of their flesh and bone of their bone much 
as if h~ bel_ongod to them and they belonged to him, all I can say is that he must be s~ffering 
very vwarwusly. And when he so suffers, he reminds me of the young husband who was 
very agitated when a certain happy event was about to take place in the family. The 
doctor said: " Compose yourself, my good man, I have brought hundreds of babies into this 
world and never lost a father yet." (Laughter) Now, Sir, my Honourable friend also talked 
of fn.t ng.:mts. Somehow or other, whenever managing agents or capitalists of any class are 
being spoken of, they are in the popular imagination associated nith a lot of weight and fat. 
But, literally speaking, what are the facts? Can you, Sir, or anybody else imagine a more 
hungry looking specimen of a managing "gent than my Honourable friend Mr. Mathuradas 
Vissanji. (Laughter) And, taking t-he other side of the picture, call anyone find a more 
prosperous consumer than the gentleman who adorns the bench opposite, and who is con
spicuous by his absence, a man who looks every inch a consumer 1 

Now, Sir, I come to the amendment of my Honourable friend, Pandit Govind Ballabh 
Pant. What does it say 1 The amendment, in effect, seeks to whittle down t-he period 
of 20 years which has been fixed in the Bill. I want my Honourable friends to remember 
that even the period of 20 years is a violation of many existing contracts, and you want to 
still further reduce the period to five years. 

PANDIT GoVIND BALLABH PANT.-Not necessarily to five years. 

SIR H. P. Monv.-But in many cases it comes to five years, as I shall presently show. 
At the outset, I may say, I do not. hold the extreme view about the sanctity of contracts. 
I do not say that they are in all circumstances inviolate and inviolable, but I do say and I 
submit it with great confidence that. after all there are limits beyond which you cannot lay 
hands upon contracts between two parties, even in the public interest. My Honourable 
friend, the Law Member the other day recited a Ion,; list of restrictions which are being sought 
to be placed upon managing agents. I should have thought that. would have been sufficient 
for the purposo of ensuring a fair deal for the investor in this country. But my Honourable 
friend, Pandit Govind Ballabh Pant, and those of his way of thinking want to go still further. 
I want to ask why are these contracts considered unconscionable ? Were they effected 
between two parties, one of which wn• in a weak position and therefore susceptible to press
ure, influence and intimidation? No, Sir. The contracts are between parties, both of 
which are at arm's length and if anyone suggests to me that the shareholders either individually 
or in the mass are a hopeless, impotent sort of people, I say no. 

MR. N. M. JosHI (Nominated Non-official): They are unorganised. 

SIR H. P. Monv: They may be, but that is just what my Honourable friends have 
got to see about. There is another argument in support of my contention that these are 
not unconscionable bargains. It may be that in the past, when people were not organised, 
a number of contracts might have been of a character which could not bear to sec the light 
of dav. But what has been happening during the last two or three years, particularly in 
Beng;d, where there have been so many recent flotations ? There have been the same 
provisions about managing agency as in the older contracts. Sir, as I was saying the effect 
of this amendment would be that in a number of cases, tho managing agencies would termi
nate automatically within five years. 

PANDIT GoVIND BALLABH PANT (Rohilkund and Kumaon Divisions: Non-Muham

madan Rural) : Not automatically. 

SIR JI. P. ManY: Whct.lwr automat-ically or by the application of a little preRBnre, it 
comes to the sumo thing. If I am going to he executed, whether I am going to be executed 
automatically or by some round about process, does not interest me much. 

AN HoNOURABLE l\IEMBER: Are you a Managing Agent 1 

31 
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Y f Ort The effect of this amendment will be t.hat mnnag. 
SIR H p Moov: es, o a s . . 

. · .' · t d 'ther in their present form, or through t.hmr predecessors, 
mg. agenmes whwh have exl>! e et . h . 

· . • en h OlllY another five years to run. What Is t e mngw a Lout 
for a perwd of 30 year>, ww ave . h d ' 

· ted th tin these 30 years the manngmg agent as amasse a wrtune, 
30 years I Is 1t sugges " ld b · 

· h ld t 1 in if his managing agency agreement shou e tcrmmat<Jd and therelore he s ou no comp a . , 
I b II d to approach his shareholders for a renewal of 1t! Suppose, 

and he shou d e compe e 
· t h come on the scene during the last two or three years, and my I a managmg agon , ave . . . 

' 1 b · ffi 'or 30 or 40 years· the penal prov1s10ns of tins nmcndment. predecessors 1ave een tn o oe .1• • • 

· 1 h h 1-•y come on the scene very recently. That IS the result: that "ill app y to me w o ave o u 
h b bl · ted m' a particular com=-ny large sums of money, I, who have I who ave pro a y 111 ves r-

• ld If 'bl r ]oaiiS from the banks am pushed out, or am under the dauger he myse responst e lOr , . . . . 

f b · h d t · 'de of five years Then Sir coiiSider the anomahes and the lllJUShces o emg pus e ou mst · ' . 
of this. Some ntanaging agents may go out in fiv~ years, some in s~ven, so~e 111 ten, some 
in fifteen, and 80 on. . A managing agent who has mcurred the hea v1est ~cnfices may_ have 
to go out in five years. A managing agent who has fattened on the gams of a partiCul_ar 
company may be in a position of continuing for 15 ~ears or even 20. All these anomahes 
are inherent in the amendment of my Honourable fr1end. 

Now, Sir, my Honourable friend's principal objection_ on the last occ~sion wa_s t~at 
he did not believe in the principle of heredity. None of us believes altogether Ill the prmc1ple 
of heredity, but we do have some respect for heredity, and I submit that a managing agent, 
who has invested a great deal of his own money, and who is in many cases the largest single 
shareholder in his concern, has a right, so to speak, to expect that the concern will be carried 
on after him by his. children. I do not know whether my Honourable friends realise that 
the whole of Ahmedabad industry or at least a good bit of it was built up on the principle 
of heredity. I am told, though I cannot vouch for it personally, that whenever a managing 
agent had a son born to him, he put up another mill, with the result that out of one mill 
grew two, three, four, half a dozen, and Ahmedabad to-day is one of the most prosperous 
and important centres of the industry. There is nothing wrong about the law of heredity. 
My Honourable friend, Pandit Pant, employed a personal argument, and said, supposing 
there was a managing agency agreement with Sir Homi Mody that he was to dance until 
he was 55 years old, and thereafter his son should dance, and so on. Well, Sir, if I have got 
the strength in me, I. should certaiuly dance until I am 55, or even later, and when my son 
follows me, I am sure he l>ill be able to dance a great deal better. To come back to the point, 
I ask my Honourable friends not to make things too difficult. They must bear in mind the 
sacrifices which have been made by the managing agents in the past. I shall give a very few 
figures to show. what ouly in one centre of the textile industry, namely, the textile industry 
of Bombay, the managing agents have done in the course of the last ten years. Commission 
given up, 54 lakhs, interest given up, llO lakhs, loans converted into capital-which is, of 
course, a much lesser security 278 lakbs, losses through guarantees, 75 lakhs, other losses, 
19 lakhs, thus making a total of five orores of rupees inside of ten years. This is hard cash, 
and no humbug about it. I am asking my Honourable friends to bear in mind such sacrifices 
of managing agents. I am asking my Honourable friends to bear in mind the fact that In<lia 
still is in the infancy of industrial development, and things must not be made too difficult 
for her. _.My Honourable friend, Pandit Govind Ballabh Pant, talked about the burden on 
the coiiStimer and he read from a book certain figures which appeared very impressive 
because they dealt in. orores. It is rather curious that my Honourable friend should 
find himself on this occasion in the Company of the Honourable the Finance Member, 
who argued in much the same way during the last Budget Session or in the one before that. 
It seems to me, Sir, ~hat a bad oase, like adversity, makes strange bed fellows. 

Having said this, I want to welcome with both arms my Honourable friend Pan<lit 
Govind Ballabh P~nt's assurance that he would be the first to stand up for the i~dustrial 
development of thi~ count.ry, he would be the first, under certain safeguarda and conditions, 
to stand up f?r tar1a:•• he would ?• _the fir~t to try to make India as self-sufficient in respect 
of her essent1al reqmrements as 1t IS poss1ble to be in the modern world. I welcome that 
assurance, b~t I want him to a~t upt? that assurance, and not be led away by a consideration 
of how certam people possessmg a little power and authority may have misbehaved them
selve_s. Q_uestions of this importance are not to be disposed of by a consideration of the 
way 111 whwh some people may have behaved in the past. There are black sheep everywhere, 
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not confined merely to the class of managing agents. I could name a good few in probably 
every profession or calling, but J say that that is not a matter which ought really to obsess 
the view point of my Honourable friends. After all, the real safeguard lies not in a Bill 
like this, though the Bill is stringent enough, but in the vigilance of the investor. We have 
in Bombay, as I said on the last occasion, a very vigilant and efficient Shareholders' Associa
tion, and I expect Shareholders' Associations to spring up in other important centres of in
dustries also, and it is with these bodies that the real safeguard of the investor must rest. 
Take my Honourable friends here; I would say with regard to the Congress Benches that 
Mr. Bhulabhai Desai, Pandit Govind Ballabh Pant and Mr. Satyamurti are the managing 
agents, and those ~:entlemen who sit behind them are the shareholders. The three gentlemen 
enjoy very large powers admittedly, we hear of their doings from time to time, but we know 
at the same.time that in critical occasions, it is not these managing agents that decide the 
issue, but the shareholders behind them (Laughter.) In much the same way, Sir, the 
salvation of the man who invests his hard-earned earnings in the shares of a company lies 
not in provisions of the law, but in the vigilance which he oan exercise, and the organiza
tion which he can help to build up for the purpose of making his voice felt. I repeat that 
this amendment is of a very penal character, of an expropriatory character, and the House 
ought not to support it. (Applause.) 

Copy of letter No. 4318/112, dated the 20th October 1936, from the AsBociation to the 
Secretary to the Government of India, Department of Commerce, New Delhi. 

I am directed to confirm having wired to you to-day as under:-

" II). view of radical changes made in Companies Act and consequent necessity for 
many companies to revise articles and change constitution of directorate and alter 
administrative practice in many directions, particularly regarding maintenance of 
accounts and profit Joss statements, my Association strongly urge Government to 
postpone operntion of new Act to first April." 

Copy of Not~fication by the Government of India, Department of Commerce, 
No. 24 (23)-Pr. (C.L.), dated New Delhi, 28th November 1936. 

TREATIES-COMPANY LAW. 

In pursu~nce of sub-section 2 of section 1 of the Indian Companies (Amendment) 
Act, 1936 (XXII of 1936), the Governor-General-in-Council is pleased to appoint the 
15th Januarv 1937 as the date on which the said Act shall come into force. . ' 

Copy of circular No. 5396/112, dated the 23rd December 1936, from the Association 
to all .lJ( embers of the Association. 

I enclose for your information copies of a reference recently made to the Association's 
Solicitors and their reply regarding the position of mills whose accounting year ends on 

31st December 1936. 

Copy of letter, dated the 21st Decernber 1936,from the Association 
to Messrs. Craigie, Blunt &: Caroe. 

1 am directed to request you to Jet the Association have your opinion a• to whether 
a. oompany, whose accounts are made up on 31st December 1936, but whose balance sheet 
and profit and loss account will not be signed till after the 15th January 1937, would be 
in order in submitting to its shareholders a profit and loss account and balance sheet for ~he 
year ended 31st December 1936 in a form which oomplies with the existing law. The pomt 



. . . ct could be made to apply to the balance sheet and 
is wh~thcr the proVIsions of the ne". A ·h' h came to an end before the new Act came 
profit and loss account· of an nccountmg year " IC 

intn force. 

d if 
ld let me have your reply within the course of the next day r should be gla you cou 

or two. 

Copy of letter dated the 23rd December 1936, f~OU: Messrs. Craigie, Blunt and Caroe, 
to the Assoowtron. 

We beg to acknowledge the receipt of ynur letter of the 21st instant. 

We undersLand that we are desired to let you have our opinion, whether a company, 

d t the 31st December 193!l but whose balance sheet and profit 
whose accounts are rna e up 0 · ' h d t 1 · h tJ e 

d I t will not be signed till after the 15th January 1937, t e a eon w uc l 
an oss accoun . . ·t 1 h ld s a profit and 
b Act comes into force. will be in order in su bm1ttmg to 1 s s wre o er · . 

~~~v."ccount and balance ~beet for the year ended 31st December 1936, in a form whwh 

complies with the existing law. 

You state that the point is, whether the pro\'isions of the new Aot could _be made to 
apply to the balance sheet and profit and loss account of an accounting year wluch came to 

an end before the new Act came into force. 

We proceed to give you our opinion as desired :-

As you are no doubt aware, the Indian Companies (Amendment) Act 1936. _is_ based 
lo a great extent on the English Companies Act, 1929, ?ut i~ a':"ending. the_ proVIsiOns of 
the Indian Companies Act 1913, relating to the preps ratiOn, s1gnu g and Is,umg of bal~nce 
sheets and profit and loss accounts, the amendiPg Act.ha• not followed as clearly as m•ght 
have been expecte<•, the provisions of the English Companies Act 192!1. 

The Amending Act deletes Sub-eection (1) of Section 131, of the A<"t of 1913 which 
provided that every company should, once at least in every year and at intervals of not more 
than 15 months cause the accounts of the company to be balanced and a balance sheet to 
be prepared and substitutes for it a new Sub-section (I). 

This new Sub-section (1) provides that the directors of every company shall at some 
date not later than 18 months after the incorporation of the company, and subsequently 
once at least in every calendar year, lay before the company in general meeting a balance 
sheet and profit and loss account, in the case of the first account since the incorpoution of 
the company, and in any other case, since the preceding account, made up to a date not. 
earlier than the date of the meeting by more than nine months. 

The Amending Act also adds after Section 131, a new Section 131-A, which requires 
the Directors to make out and attach to every balance sheet, a report with respect to the 
state of the Company's affairs, the amount, if any, which they recommend should be paid 
by way of dividend, and the amount, if any, which they propose to carry to reserve, etc. 

The Amending Act also adds a new Sub-section (3) to Section 132, of the Act of 1913 
which specifies the particulars to be inserted in the profit and loss account. 

The Amending Act also deletes Sub-section (3) of Section 133, of the Act of 1913 and 
substitutes a new Sub-section (3) which imposes penalties for default in laying before the 
co~pany, or in issuing a balance sheet and profit and loss account,as required by Section 131, 
or if any balance sheet and profit and loss account is issued, circulated or published, which 
does not comply with the requirements laid down by and under Section 131, Section 132, 
Section 132-A and Section 133 of the Act of 1913 ae so amended. 
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There is nothing in these new provisions of the Amending Act which specifically 
answers your enquiry, but the ~tnswer is, we think, to be found in Section 123 of the 
English Companies Act 1929 upon which the Sections to which w~ have referred are 
presumably ba•ed. 

Section 123 of the English Act is divided into three sub-sections, of which the first 
requires that the directors of every company shall at some date not later than 18 months 
after the incorporation of the company, and subsequent.ly once at least in eYery calendar 
year, lay before the company in general meeting a profit and loss account, in the case of 
the first account, since tl}e incorporation of the company, and. in any other c~tse, eince the 
preceding account, made up to a date not earlier than the date of the meeting by more than 
nine months. 

The second Sub-section of Section 123 provides that the Directors shall cause to be 
made out in every calendar year, and to be laid before the company in general meeting, a 
balance sheet as at the date to which tho profit and loss account is made up, and there shall 
be attached to every such balance sheet, a report by the directors with respect to the state 
of the company'• affairs, the ~trnount, if any, which they recommend should be paid by way 
of dividend, and the amount, if any, which they propose to carry to Reserve, etc. . 

Sub-section (3) of Section 123 impo•es penalties for failure to comply with the provisions 
of the Section. 

Under the English Act therefore, what is to be h'id before the company in general 
meeting, in so fnr as n bala.nce sheet is conce1ned, is a balance sheet as at the date to which 
the profit and loss account is made up. 

If, therefore, in England, a profit ond loss 1\CCOilllt is mnde up to the 31st December 
1936, the balance sheet to be laid before the Company in ~:eneral meeting "~11 be a balance 
sheet as at 31st December 1936. 

If the Amending Aot had followed verbatim Section 123 of the English Companiee 
Act, 1929, there could we think have been no question that the material date in regard to the 
balance sheet and profit and loss account of the company in the case stated by you would 
be the 31st December 1936, which date being anterior to the date on whiuh the Amcndin~ 
Act comes into force, the balance sheet and profit and loss account would be prepared in 
accordance with the provisions of the Indian Companies Act 1913 in force on that date. 

Notwithstanding the difference between the Amending Act and the English Act 
we are of opinion that the material date under the Amending Act is the date to which th< 
profit and loss account is made up, and that the date of the issue or publication of thE 
bnlance sheet and profit and loss accmmt, and the date of the holding of the meeting at which 
those documents are laid before tho shareholders, are immaterial for the purpose of decidin~ 
whether a profit and loss account made up to the 31st December 1936, and the BalancE 
Sheet based thereon should be prepared in accordance mth the law in force on that date, 
or on the date of signing, issuing or publication of the balance sheet and profit and lose 

account. 

Our answer, therefore tn the question as submitted in the first part of your letter undCJ 
reply is in the affirmative, and as submitted in the second part of your letter, in the uegati ve 

APPENDIX 35. 

THE INDIAN MOTOR VEHICLES ACT AMENDMENT BILL. 

Oopy of Government of India, Legislative Assembly Department Notification 
Simla, dated the 20th A ugU8t 1936. 

No. F. 134-1/36-A.-Under Rule 18 of the Indian Legislative R~les, the Govern_or 
General has been pleased to order the publication in the Gnzette uf lrnlta of the followm! 



246 

· t fOb' ts and Reasons relating thereto, and the Bill and 
Bill, togetheofr WIObt? t~e StdateRem::on~ are J::cordingly published for general information :-
Statement JCC"" au '" 

L.A. BILL No. 31* oF 1936. 

A Bill further to amend the Indian Motor Vehicle3 Act, 1914, for certain purpostl8. 

Wh 
't · edi nt further to amend the Indian Motor Vehicles Act, 1914, for ereas 1 1s exp e 

the purposes hereinafter appearing ; It is hereby enacted as follows :-

Thl·9 Act m•y be called the Indian Motor Vehicles 1. Short title and extent.-(!) '" 
(Amendment) Act, 1936. 

(2) It extends to all parts of British India in which the. Indian Motor Vehicles Act, 
1914, or any part thereof is now in force, except the "£!nited Provmces .; hut the Local Gove~
ment of the United Provinces may, by notification m the local offiCial Gazette, extend th1s 

Act to that Province. 

2. Amendment of section 2, Act VIII of 1914.-In section 2 _of the Indian Motor 

Vehicles Act, 1914 (hereinafter referred to 88 the said Act) ,-

(a) in the definition of " Motor vehicle," for the word " includes " the word 
"means " shall be substituted, and to that definition the following words 
shall be added, namely:-

"and includes a ~ehicle drawn by or attached to or adapted to be drawn by 
or attached to such vehicle, carriage or means of conveyance;" and 

(b) after the definition of the words" public place" the following definition shall bP 
inserted, namely :-

' transport motor vehicle ' means a motor vehicle used or normally used for 
the carriage for hire or reward of passengers or of passengers and goods, or 
a motor vehicle used or normally used for the carriage of goods whether 
for hire or reward or otherwise, and includes any motor vehicle having 
seating capacity for more than seven persons." 

3. Inaerti.on of new sections lOA and lOB in Act VIII of 1914.-Mter section 10 of 
the said Act the following sections shall be inserted, namely :-

" lOA. Tranaport authorities and road service permits.-(1) The Local Government 
may, by notification in the local official Gazette, constitute for the province and for specified 
areas or for special roads in the province, transport authorities to exercise and discharge 
throughout the province or such areas or roads respectively the powers and functions con-' 
ferred by or under this Act on transport authorities, or such of those powers and functions 
as may be specified in the notification either in respect of all transport motor vehicles or in 
respect of specified cla.sses of transport motor vehicles. 

(2) Where any transport authority has been constituted by notification under sub
section (1) no transport motor vehicle or no transport motor vehicle of a. class specified in 
the notification 88 the case may be shall, save as otherwise provided under clause (b) of section 
IIA, be used in any public place except under and in accordance with the conditions of a. 
road service permit issued or countersigned by the transport authority having jurisdiction 
in respect of such place. 
--------- ----------------------:-

.The Governor General has been pleased tQ accord the sanction required by section 67 (2) of the 
Government of India. Act. 
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.. lOB. Power• of tran.sport authoritie8.-A transport authority may, subject t.o the 
proviBions of any rules made under section UA ,-

(a) limit the number of transport motor vehicles or the number of any specified 
class of transport motor vehicles in respect of which road service permits m&y 
be granted for a specified area or a specified route ; 

(b) issue road service permits in respect of particular vehicles or a service of vehicles 
for a specified area or a specified route ; 

(c) attach to road service permits any prescribed condition and any one or more 
of the following conditions, namely :-

(i) that the charges made for the carriage of passenger; or goods in any 
vehicle covered by the permit shall be as fixed by, or within limits 
fixed by, the transport authority or other prescribed authority ; 

(ii) that any vehicle covered by the pe~t or, in the case of a service of 
vehicles, the vehicles of that service shall adhere to a time-table to be 
approved by the transport authority or other prescribed authority ; 

(iii) that time-tables and fare-tables shall be published to the satisfaction 
of the transport authority or other prescribed authority ; 

(d) modify any road service permit issued by it." 

4. Amendment of Bedion II, Act VIII of 1914.-In sub-section (2) of section II of 
the said Act ,-

(a) to clause (c) the following words shall be added, namely :-

" and in the case of transport motor vehicles, providing for limiting the 
number of passengers carried in, or the maximum laden weight of, 
any such vehicle, and for the inspection of such vehicles or any class of 
such vehicles " ; 

(b) clause (e) shall be omitted ; 

(c) after clause (f) the following clause shall be inserted, namely :-

" (if) providing for the establishment of authorised stations for the regular 
taking up or setting down of passengers and goods by transport motor 
vehicles of any specified class in any specified area, and for prohibiting 
the use for that purpose of any place not so authorised : " 

(d) after clause (g) the following clause shall be inserted, namely:-

" (gg) in the case of transport motor- vehicles or any class thereof, regulating 
the conduct of passengers, drivers and conductors, prescribing the 
records to be maintained by drivers and conductors, and limiting 
the hours of work of drivers ; " 

(e) in clause (h), before the word "prohibiting " the words "restricting in respect 
of specified areas or roads the classes of motor vehicle that may be driven 
and " shall be inserted, and the word " and " shall be omitted ; 

(f) after clause (h) the following clause shall be inserted, namely:-

.. (hh) requiring the owners of motor vehicles or any class of motor vehicles 
to effect policies of insurance against liabilities incurred through the 
death or bodily injury of any person caused by or arising out of the 
use of such vehicle in a public place, defining the provisions to be 
included in such policies, and specifying the companies with which 
such policies may be effected ; and." 
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· 1' · At VIII 0 • 1914.-After section 11 of the Sl\id Act. 
5. In8f!rtion of II€W sectron 1 .,.. sn < ~ 

the following section shall be inserted, namely :-

lG nt to make rule.s re.specti11g transport autlwritie.s, 
" llA. Further power ofLLQCO.I Goovermnme ent ml\\' by not.illration in the local official 

ul d . e ·"eNnits -The oca vern . ' m roa scrnc r · . . f . ublication make rules for 1\ll or any of 
Gazette, and subject to the conditmn o preVIous p ' . 
the following purposes, namely :-

'b' th 'orm and the duration of road service permits, the fees (if any) 
(a) prescn mg e '' b r 11 d · 1 · 

payable in respect thereof, and the procedure to e 10 owe Ill app ymg 

therefor; 

(b) providing for the issue of special or temporary road service permits ; 

(c) prescribing the conditions that may be attached to road service permits ; 

(d) regulating the powers and functions of transport authorities; 

(e) regulating the procedure of transport authorities; 

(/) defining the considerations by which tr~sport a_uthorities shall be guided in 
granting or refusing to grant road semce penmts ; 

(g) providing for appeals· from the orders of transport authorities ; 

(h) prescribing the conditions and limitations subject to which road service permits 
mav be suspended or cancelled, and the authorities (other than the Local 
Go~ernment or a transport authority) which may suspend permits, and 
providing for appesls against the orders of any such authorities ; 

(i) prescribing the authorities (other than the transport authority) referred to in 
clause (c) of section lOB." 

6. Amendment of secti<m 18, Ad VIII of HH4.-In section 18 of the said Act,-

(a) in clauses (i) and (ii) of sub-section (1), after the word "licence" the words 
" or road service permit " shall be inserted ; 

(b) after sub-section (IA) the following sub-section shall be inserted, namely:

.. (IB) A transport authority may cancel or suspend a road service permit 
issued by it, and the prescribed authority may suspend any road 
service permit" and 

(c) after sub-section (7) the following sub-section shall be inserted, namely:-

" (8) The provisions of sub-sectipns (4), (5), (6) and (7) relating to licences 
shall apply in like manner to road service pennits." 

7. Saving of rules made under secti<m H.-Notwithstanding the repeal by this Act of 
clause (e) of sub-section (2) of section ll of the said Act, rules made under that clause and 
in force at the commencement of this Act shall continue to be in force and of effect until 
cancelled by the Local Government by notification in the local official Gazette. 

STATEMENT OP OBJECTS AND REASONS. 

The Indian Motor Vehicles Act, 1914, was framed to suit conditions prevailing at a 
very early stage in the development of motor transport in India. The rapid growth of that 
form of transport in twenty-two years makes it necessary to empower local authorities to 
exercise a closer control than the present Act pennits in the interests alike of the develop
ment of a co-ordinated policy of roads and railways, and of the safety and convenience of the 
public. 
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'rh~ question_ o_f the co-ordination of road and railway, the elimination of wasteful and 
un~conomw competitiOn be~ween the two forms of transport and the methods by which these 
obJects can be secured consistently with the public interest, has engaged the attention of the 
Governmen~ of India for some years paRt. In 1932-33, Messrs. Mitchell and Kirkness carried 
out, at the_ mstance of t_he Go_vernment of India, an enquiry into these problems and their 
report, whtch was published m January 1933, emphasised the importance of early action. 
The R?ad-Rail Co~ference convened by the Govemment of India in April 1933 passed a 
resolutiOn, znter ulw, recommendmg control of public service and goods motor trans ort 
in the i~t_crests of public •af~ty and convenience, and restriction of vehicles to prevent was!ful 
competitiOn. Thereafter, m January 1935, the Transport Advisory Council, at its first 
meeting, made definite rceommendations to the same effect. Amendments to the Act were 
drafted to give effect to the recommendations as far as possible and Local Govemments were 
consulted. The latter were, on the whole, in favour of legislation but there were differences 
on points of detail. It is generally recognised that it will be necessary, before long, to 
undertake a general revision of the Act, but the Government of India consider that it is es
Sf>ntial in the nteantimc to give powers to Local Governments to regulate transport motor 
vehicles, as well as trail('rs and other attachments, and to enforce where necessarv rerrional 

- 0 
and route control as rccommE>nded by the Transport Advisory Coun(·il. The Government 
of the United Provinces have already emtctcd a similar measure. The Bill now presented is 
the outcome of the discus~ions referred to and represents the final recommendations of the 
Transport Advisory Council at its last meeting in July 1936. 

Simla, the 3rd August 1936. F. NoYcE. 

NOTES ON CLAUSES. 

Clause 1 (1).-Jn order to avoid possible complications on the coming into force of 
the Government of India. Act, 1935, it is proposed that the amendments take effect forth· 
with. Clause 7 ensures that ther~ will be no embarrassment to Local Governments. 

C/aWJe 1 (2).-Since the local legislature of the United Provinces have recently passed 
an Act·much on the lines of the Bill, it is proposed to exclude that Province from the immediate 
scope of the Bill, but provide that the Local Government may, by notification in the local 
Gazette, extend the amended Act to the United Provinces. 

ClaWJe 2 (a).-The widening of the definition of" motor vehicle" is intended to bring 
trailers and other attachments as such "ithin the scope of the provisions of Part III of the 
1914 Act. Suitable exemptions can he allowed under section 13 if Local Governments consider 
it unnecessary to require the registration of light trailers or other attachments. 

ClaWJe 2 (b).-The term "transport motor vehicle" has been used in preference to 
the more familiar "public service motor .vehicle" or "public motor vehicle" as less likely 
to cause confusion with the British Acts and existing provincial rules. The term has been 
very widely defined so as to include not only vehicles WJed for the can·iage for hire or reward 
of passenger or goods or both but vehicles adapted for such use. This must be borne in mind 
in considering the suitability of the provisions which follow. 

ClaWJe 3.-Proposed new section 10A.-(1) This sub-clause as drafted gives Local 
Governments very wide discretion as to the authorities to be appointed, the powers to be 
exercised by those authorities, and the classes of public transport motor vehicles to be con
trolled. In the opinion of the Government of India it is desirable to empower Local Govern
ments to constitute, in each province, a provincial authority with power to supervise 
and co-ordinate, and " area " authorities exercising jurisdiction within specified areas. 

(2) This sub-clause introduces no new principle, as motor vehicles which are let or 
plied for hire are already subject to special reguldtion. The word" countersigned" has been 
preferred to "endorsed," in view of the special meaning attached to endorsements in section 

32 



· 1tlB ( ) This confers power to limit the number of public trans. Proposed ,,eu• serlwn .- a 'ti d t 
. 'fi d ch ~~ to be used in any area or on any sp£>ci e rou e. port motor velnrles of any spee1 e l :s~ • t d 

The absence of this powe~ is one of the main defects in t-he Act as It now s an s. 

b) "R d ~ · e Permits " may be granted for an area or a route and not only 
( ou ocrVIc 1 · t 1 • 1 

f · di "d 1 h" 1 s b t for " servirrs" or " fleets", e.g., an owner emp O.)"lng en ve nc es or m TI un Ye I<' e u , . . . 
· tl 8 · se ut any one time would be nble to obtmn a pernut. covcrmg of which not more , tan are m u. . 

the simultaneous use of eight vehicles of a stated capacity. 

(c) It will be seen that power is given to fix the limits of the rates to ?e charged ~or 
goods. It is obviously desirable that the transport authority or other prescribed authonty 

should have such power. 

(d) The power to cancel or suspend is dealt with in clause 6. 

Cl<w~e 4.-(a) Provision for inspection is clearly needed. Vehicles found on inspection 
to be unfit for use can be dealt with under rules made under section II (2) (i). 

(b) In view of new sections lOB and IIA, section II (2) (e) is no longer required and 
it is proposed to repeal it subject to the safeguard provided in clause 7. 

(c) 
interfered 

Unauthorised bus stands have been found to be a source of confusion and have 
uith proper traffic regulation. 

(e) It is considered that existing clauses (c), (I>) and (i) of section II (2) are possibly 
·insufficient to enable Local Governments to make rules regulating the classes of motor vehicles 
which may be used in specified areas or on specified routes, or where necessary prohibiting 
altogether the use of specified classes of motor vehicle. 

(/) The first Transport Advisory Council which met in January 1935, recommended 
that provision should be made for insurance against passenger and third party risks, and the 
importance of having such·& provision has been brought to notice in connection with several 
road accidents in recent months. 

Clau.se 5.-The new section llA confers rule making powers on Local Governments 
with special reference to transport motor vehicles, transport authorities and road service 
permits which "ill enable them to carry out the recommendations of the Transport Advisory 
Council. 

C/au~e 6.-Local Governments are given full discretionary powers to cancel or suspend 
road service permits and to make disqualifications ; transport authorities are given power 
to cancel or suspend road service permits issued by them, and other prescribed authorities 
the power to suspend road service permits. 

ClaWJe 7 is intended to remove any doubts that might exist as to tbe rules now in 
force. 

Copy of kiter No. 5403,'185, dated the 23rd Decemher 1936, from the .Association to the 
Secretary to the Government of Bombay, Home Department. 

The attention of my Committee has been drawn to the provisions of a Bill further to 
amend the Indian Motor Vehicles Act, 1914, published in Part V-page 187-of the Govern
ment of india Guufte dated the 22nd August 1936. It is understood that the Bill has since 
been discussed by the Legislative Assembly and it has been decided that it should be circulat
ed f~r public_ opinion, and my Committee are taking this opportunity of snbmitting their 
considered views on the provisions of the Bill. 

In the Statement of OLjects and Reasons attached to the Bill it is stated that the 
rapid growth of motor transport in the last twenty-two years has ~ade it necessary to 
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~mpower !~cal llovernments to exercise a closer control than the present Act permits, in the 
mterests ahke of the development of a co-ordinated policy of roads and railways and of the 
safety and convenience of the public. It is further stated that the question of the co-ordina
tion of road and railway, the elimination of wasteful and uneconomic competition between 
the two forms of transport and the methods by which these objects can be secured consistently 
with the public interest, has engaged the attention of the Government of India for some years 
past, and that as a result of their deliberations the Government of India consider it essential 
to give powers to local Governments to regulate transport motor vehi~les, as well as trailers 
a.nd other attachments, and to enforce where necessary regional o.nd route control as recom
mended by the Transport Advisory Council. Finally, it is stated that the Bill is the outcome 
of the final recommendations of the Transport Advisory Council made at its last meeting 
in July 1936. My Committee have given the Bill their most careful consideration and regret 
they are unable to support it. They would, however, like to make it clear that they are in 
favour of all reasonable steps being taken to ensure the regulation of motor transport in tbe 
interests of safety and public convenience. They are also strongly in favour of compulsory 
insurance against third party risks of all motor vehicles, whether plying for hire or reward 
or otherwise, and would welcome an amendment of the Motor Vehicles Act with these objects 
in view. 

The development of a co-ordinated policy of roads and railways is, however, in the 
opinion of my Committee, a matter which should be dealt with in a separate Bill. My 
Committee feel that tho building up of an efficient and adequate transport system for the 
country as a whole, including air transport, inland water transport and possibly sea transport, 
from one Indian port to another is a matter of first class importance to the future economic 
welfare of the country as a whole, and that the importance of the issues involved necessitates 
a regulated planning for the development of the country's transport system. To achieve 
this, my Committee maintain that it would be advisable for the Government of India to 
appoint a committee composed of experts representing every form of transport and also 
containing a substantial proportion of representatives of Indian commerce and industry to 
investigate and report on the means which should be adopted to develop, and incidentally 
to co-ordinate, India's transport system. The recommendations of a body of this character 
would not he open to the suspicion that the interests of any particular section of the com
munity were being sacrificed. Unfortunately, the present Bill has undoubtedly given the 
impression that the interests of motor transport O\vners and of the trade and industry of the 
country are to be subordinated to the interests of the railways. In the paragraphs which 
follow my Committee submit their views in respect of those Clauses which might advisably 
be incorporated in an Indian Motor Vehicles Act Amending Bill having for its object the 
safety and convenience of the public and not the " co-ordination " of road and rail transport. 

Clause I (1).-My Committee have no comments to offer. 

Clause I (2).-No objection to this Clause, but it is considered that it would be 
ad vi sable for all parts of British India to be working under the same Act. 

Clause 2.-My Committee have no objection to the proposed amendment of Section 2 
of the Indian Motor Vehicles Act, provided special treatment and regulations will be made 
in respect of privately owned motor transport vehicles, which do not ply for hire or reward 
and are used solely for the purpose of the owners' trade or business. 

Clause 3-Proposed Section lOA (I) and (2).-Bearing in mind the desirability of en
suring uniformity throughout India as far as possible, my Committee consider it desirable 
that the general constitution of all classes of transport authorities should be defined in the 
Act itself. As my Committee are opposed to the subject of co-ordination of road and rail 
transport being dealt with by a transport authority appointed under this Act, they would 
suggest that transport authorities should not ordinarily include railway officers, but they 
should in all cases include representatives from the general business community and from 
the particular trade and industries most common in the areas over which the trans_P~rt 
committee concerned would have jurisdiction. My Committee also feel that a provlBlon 
should be made in the Act for some form of appeal from the orders of each type of transport 
authority. 
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P d ~ 1· 1 lOB -In re"l\fd to t.he funct.ions of t.he transport author-Clause 3.- roposc ~.._..,er 1m· · ~ , . 
· tl · ~ t'on Ill\' Committ.-e luwe the followmg observatiOns to make :-ities e:et. out m us oer 1 , • 

· Cl t req1Jirc n.mendn1ent. in order to ensure t.lutt no onerous restric~ This a.u~e appears o 
• 1 d · . t otor tmii'port. t.hat is t.o sav, motor t.ransport used for pur-hans are p ace upon prn n. e m L ' • • • 

poses of the trade or business of an individun.l, firm or compan~·, and not plytng for hue or 

d It · ' It tl . ttl e ,· ·s11e of neneml permit;; to this rli\Ss of t.mnsport should be a mere rewar . ·IS 1€' . · 1<\> · 1 :s eo . . 
' li d tl t 't ho11Id not be permissible for a transport. authoflt.v to refuse a permtt 10rma tv an · m · 1 · s . . 
· tl · f · •te n tor vehirle owners unle~s t.he vehicle concPrned is unsmt.ed by reason m . te ra.~e o prn·<- 10 · • . 

of its weight, or size or condition for use on any pa.rticuln.r road or route. 

Subject to the abole comments, my Committee have no remarks to offer in regard 
to Clause 3-new sub.Sertions JOB (a) and lOB (b). 

Clause 3-Proposcd Section IOB(c) (i), (ii) and (iii).-My Committee arc somewhat 
doubtful whether it would be ad,;sable to gh·e the transport authorities the power to fix 
minimum rates for the carriage of passengers and goods, but would have no objection to a. 
suitable constituted authority laying down the maximum rates. If, howe,·er, the Govem. 
ment of India eyentuallv deride th~t the power to fix both the mo>ximum nnd minimum rates 
should be arrorded to t.he transport authorities, then my Committee desire that the fullest 
possible safeguard should be introduced in the Act. or in the Rules to ensure that the interests 
of the general public and the road transport owners are not sacrificed by the fixation of mini
mum rat.es at unduly high levels. 

It should be obligatory for passenger transport 'Cehirles to work to a time-table and 
to a fare·schedule, clearly set out in the language of the rlistrirt. and posted inside the vehicles 
themseh·es and it should also be obligatory for goods transport vehirles plying for hire to 
carry with them and adhere to a freight-rate schedule. The Act might also provide that 
the schedules above referred to and any changes made therein should be notified to the loeo.l 
transport authority and be cert.ified by them before they become operatiYe. 

C/au;,e 4.-My Committee have no comments to offer in regard to •ub·Clauses 4 (a) 
and 4(b). 

As regards sub-C'Iau~c 4(c), it is considered that this Cla.use needs draFtt.ic n.mt':."ndments. 
lily Committee contend that no restrictions should be imposed on motor tranRport used 
solely for the purpose of conveying goods and merchandise, whirh would in anv wav hamper 
the continuance of door-to.door transport. One of the great advantages in th~ us; of motor 
transport for the com·eyance of goods is that it is po8'ible to load merchandise at the factory 
or ":arebouse o~ the manufacturer or supplier and deliver those goods wit.hout any inter
media!~ ~nloadmg at the residence or place of business of the purchaser, and it would, in 
~he op1mon of my Co?'mittee, be palpably unfair for this particular facility attaching 
to ~ot~r tr~nsport to be many wayrc·duced. In the case of pa...~enger vehicles pl~ting for hire, 
whii_e It llllght be necessary and desirable to provide for the establishment of authorised 
statio?s for t?e. regular taking up and setting dou·n of pas~engcrs in congested areas in tow·ns 
and VIllages, It IS thought that no restrictions should be placed on this type of vehicles as 
regards taking up and setting do f · 

· wn o passengers on routes outstde such congested areas 
excep~ at points where a halt would be definitely dangerous. 

. Sub.C~u.e 4(d).-My Committee have no objections t.o this sub-Clause, provided it 
Is made applicable only to motor tr t h' 1 1 · 

. . anspor ve tc es p ymg for hire or reward. Thev would 
adlso have ~0 ObJeeti~n to restrictions being placed on the total number of hours wo;ked per 

ay bv drn•ers of privat<> owned mot t t h' 1 · 
.. or ranspor ve tc es not plymg for hire or reward . 

.... h'l .'tSub-.Clah ""b' 4
(e).-As far as this sub-Clause is concerned, my Committee feel that, 

1 e 1 nug t e necessary to give t t h · · 
t h. 1 . · ranspor aut Orities pmver to restriet the classes of 

mo .or '~e tc es. wht~h might be used in specified area-s or roads, such restrictions should, 
except m special Circumstances, apply only to public transport vehicles. 

Clau~€8 5, 6 and 7.-l\ly Committee have no comments to offer. 
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APPENDIX 36. 

THE INDIAN RAILWAYS AMENDl\IEl\'T BILL. 

Copy of letter No. 427/36-Ry, dated the 9th J1tne 1936, from. the Deputy Seaetary to the Govern. 
ment of Bombay, P1tblic Works Department, Bombay Ca~tle, to the Association. 

. I am directed by the Governor in Council to forward herewith a copy of the Indian 
Railways (Amendment) Bill, as introduced in the Legislative Assembly on 23rd March 1936, 
together with a copy of tho statement of Objects and Reasons, and to request that Govern
ment may be favoured with an expression of your Committee's opinion on the provisions 
of the Bill by the 15th July 1936, at the latest. 

[As introduced in the Legislative Assembly.] 

A Bill Further to Ame1Ul tlw lrnlirm Railways Act, 1890, for Certain Purposes. 

Whereas it is expedient further to amend the Indian Railways Act, 1890, for the 
purposes hereinafter appearing ; It is hereby enacted as follows :-

L Short tit/e.-This Act may be called the Indian Railways (Amendment) Act, 1936. 

2. Amendment of section 68, Act IX of 1890.-Seetion 68 of the Indian Railways Act, 
1890 (hereinafter referred to as the said Act), shall be re-numbered as sub-section (1) of that 
section and to the section as so re-numbered the following sub-section shall be added, namely :-

" (2) A railway servant when granting the permission referred to in sub.section (I) 
may, if empowered in this behalf by t.he railway administration, grant to the passenger a 
certificate that the passenger has been permitted to travel in such carriage upon condition 
that he subsequently P"Ys the f.'lJ'e payable for the distance to be travelled." 

3. Substitution of new section for section 112, Act IX of 1890.-For section 112, of the 
said Act the following section shall be substituted, namely :-

" 112. 'l'rave/linu or allcmpling Ia tmvelwithout ]froper pass or ticket.-( I) If a person 
enters in contrav·ention of section 68 any carriage on a rail way, he shall, unless he satisfies 
the Court that he had no intention to defraud the railway administration, be punished with 
imprisonment which may extend to two months, or with fine which may extend to one 
hundred rupees in addition to the amount of the single fare for any distance he may have 
travelled. 

(2) If a person uses or attempts to use a single pass or single ticket which has already 
been used on a previous journey, or, in the case of a return ticket, a half thereof which has 
already been so used, he shall be punished with imprisonment which may extend to two 
months, or with fine which may extend to one hundred rupees in addition to the amount of 
the single fare for any distance he may have travelled. 

(3) Any railway servant authorised by the railway administration in this behalf or 
any other person whom such railway servant may call to his aid may remove from a carriage 
a person found travelling therein without having a proper pass or ticket with him, unless 
he then and there pays the fare and the excess charge which he is liable to pay under the 
provisions Of section 113.'' 
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4. 
. , ./ ,. 0 r IS90 -In section 113 of"'"' "'tid Ac.t.,-

....J.mcndmcllt nf scclron 113, :td .._\. 'J .... • 

· 1 11 1 nddt•d, JUl.lne1y :-
b t. ('') 'IIC followin" proVISO 8 l:t >O (a) to SU ·SCC lOll ... l' · eo 

' 1 t in snb-scrHon (I) and this 
" Pro,·ided that the cx<'e8s charge relerrc< ,o . . 

· 1 11 t be pavable if the passenger has wtt.h hnn a 
sub-sectwn s Hl. no . . , 
certificate issued under sub-section (2) of sertwn 6S. and 

(b) 
afkr sub-section (4) the following sub-scrtion shall be added, nmnely,-

"(
5

) An application made under sub-section (4) shall contain a statement·, certified 

as correct bv the railwaY servant, of the sum payable by the passenger, and sue~; S~\tem~~t 
shall, unless' the contrary is proved, be proof that the sum so stated is recovera e rom e 

passenger.'' 

5. Amendment of section 131, Acl IX of 1890.-In section 131 of the said Act,-

(a) in sub-section (I), after the figures "101 " the figures "112" shall be inser~d, 
and after the word, brackets and figure "sub-section (I)" the follO\nng 

words shall be inserted, namely :-

" or if a person fails or refuses to pay any excess charge or other sum de
manded under section 113 and there are reasonable grounds for 
belie>ing that except by his arrest he cannot be placed before n Magis
trate without undue delay, trouble or expense"; and 

(b) to sub-section (2) the following words shall be added, namely :-

"or in the case of a person arrested on failure to sa.t~sfy a demand nmde 
' under section 113, before the .Magistrate to whom the application 

under sub-section (4) of section ll3 is to be made." 

6. Amendment of seclion 132, Acl IX of 1890.-In sub-section (l) of section 132 of 
the said Act the words " or fails or refuses to pay any excess charge or other sum demanded 
under section ll3" shall be omitted. 

STATEllENT OF OBJECTS AND REASONS. 

The Bill is intended to permit of more effective and deterrent action being taken than 
is possible under the existing law when persons are found travelling by railway without 
proper tickets. Although Railways have provided an elaborate and expensive organisation 
for the check of tickets both at. stations and in trains, the number of cases detected of passeD· 
gers travelling without proper tickets has tended to increase, and the amount recovered from 
them approximates to the amount spent on the organisation for check in trains. Experience 
has shown that any expenditure incurred on additional checks by the appointment of more 
tra veiling ticket checkers results in an inercase of revenue proportionate to the increased 
Pxpendit.ure. This indicates to some extent the seriousness of the evil which, it has been 
e'timated, causes a loss of about 50 lakhs annually. 

? The sections of the Act under which action can be taken at present are 112 and 
ll3. The former refers to cases in which there is intent to defraud a Railway and the latter 
to cases where there is no such intent. In rases in which action is taken under section 112 
the onus of proving intent to defraud rests on the railway staff, the discharge of which is not 
always practicable. It is proposed, therefore, that the onus of proving that there was no 
intent to defraud should rest on the person found travelling without a proper ticket. The 
penalty of a fine extending to Rs. 100 prescribed under section ll2 has proved, in practice, 
to be ineffective and the Bill therefore provides for a sentence of imprisonment to be inflicted. 
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a. Most cases in which passengers found travelling without proper tickets are, how• 
ever, dealt with under section 113 under which a passenger is liable to pay in addition to the 
fare due an excess charge equal to the amount of the fare but not exceeding the maxima 
provided in section 113, sub-section (3). The maximum excess charge in the case of a third 
class passenger is one rupee when he is detected before he has notified his liability, and two 
annas otherwise. A passenger who declines to pay the amount demanded can, under the 
present law, only be asked to give his name and address. If these are disbelieved, arrange
ments have to be made to hand the man over to the police to be placed before a magistrate. 
In many cases, such passengers are found to have no assets and are discharged. Where a 
distress warrant is issued against any person, the results are usually quite incommensurate 
with the time, trouble and expense involved in court proceedings, etc., as the amount payable 
is frequently not realised. To deal effectively with such cases, it is necessary that railway 
servants should be empowered to arrest such persons as refuse to pay the charges due if there 
is reason to believe that it will not be possible to get them to appear before a magistrate with
out undue delay, trouble or expense. Provision for this has been made in the proposed 
amendment to section 131 of the Act. 

New Delhi, the 18th March 1936. ZAFRULLAH KHAN. 

Copy of letter No. 1854/139, dated the 24th June 1936, from the Association to the Deputy 
Secretary to the Government of Bombay, Public Warks Department. 

I am directed to acknowledge the receipt of your letter No. 427/36-Ry., dated the 
9th J nne 1936, requesting my Committee to express an opinion on the provisions of the 
Indian Railways (Amendment) Bill, which was introduced in the Legislative Assembly on 
the 23rd March 1936, and to say, in reply, that my Committee agree with the principle under
lying the Bill. 

Copy of letter No. 427 (36-Ry., dated 13th October 1936, from the Deputy Secretary to the 
Government of Bombay, Public Works Department, to the Association. 

With reference to the Debates of the Legislative Assembly of the 3rd September I936, 
I am directed by the Governor-in-Council to forward 

(I) Bill, ns introduced, with State- , 
ment of Objeds nnd Reasons. herenith copies of the papers noted on the margin 

(2) Extract from the Legislative 
Assembly Debates* dated the 31st 
August and 1st, 2nd and 3rd Septem
ber 19:16 regurding the Bill. 

and to request that Government may be favoured with 
an expression of your Association's opinion on the pro
visions of the above Bill by the 30th November 1936, 
at the latest. 

Copy of letter No. 4879/139, dated the 24th November 1936, from the Association to the 
Deputy Secretary to the Government of Bombay, Public Works Department. 

I am directed to acknowledge the receipt of your letter No. 427 /36.-Ry., dated the 
13th October 1936, in which you request my Committee to express an opinion on the above 
Bill. My Committee have carefully examined the provisions of the Bill in conjunction with 
the speeches made in the Assembly in connection therewith on the 31st August and 1st, 
2nd and 3rd September 1936, and I am to say, as already expressed in my letter No. 1854/139, 
dated the 24th June 1936, they agree with the principle underlying the Bill. There is, 
however, one consideration of a practical character arising out of the detailed provisions 
of the Bill which my Committee desire to urge, namely, the desirability of the powers con
templated by the Bill being conferred only on such officers of Railways as might be depended 
upon to use them with discretion. 

• Not printed. 
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APPENDIX 37. 

PROPOSED INCREASES 
AND 

IN RAILWAY FREIGHT RATES ON COTTON YARN 
PJECEGOODS AND MILL STORE~. 

Copy of letter Xo. 194·(35, dated tl.e 1st July 1936, from the Assnriation to the 
Secretary, Indian Railway Conference Association, Delhi. 

Although not consull<>d officially, my Assoch\tion has been informed that the Indian 
Railway Conference Association have recently made proposals to increase the freight rate 
on a variety of commodities "ith the objeet of increasing railway revenue. Among the 
commodities on which, it is understood, freight increases are contemplated are cotton 
piecegoods, cotton yam and certain classes of cotton mill stores. In the absence of the 
exact proposals of the Railway Conference Assoc<ation, it is not po•sible for my Association 
to submit its detailed views, but my Committee "ish me to point, out that the Indian Cotton 
Industry is already in a precarious financial situation, and is not in a position to bear any 
further increases in the freight charges on its manufactures or on the stores which it uses. 
My Committee feel that any increase in freight charges on cotton piecegoods and cotton 
yarn mil tend to accelerate the transfer of freight~ from the railways to roads, river and 
sea transport. 

Judged by the consistent fall in the prices realised for piecegoods and yarn in the 
last ten years, my Committee maintain that a r-eduction, and not an increase in freights, 
has become essential. It may be pertinent to state that the prices now being realised for 
Indian cotton piecegoods and yams are very little, if any, higher than the prices realised 
in pre-war years despite the fact that the hours of work have been greatly reduced and 
wages have been increased by between 50/100 per cent. 

My Committee also "ish me to draw the attention of the Conference to the desirability 
of granting specially low freights for long lead traffic as a means of re-establishing the revenue 
position of the Railways. 

APPENDIX 38. 

PROPOSED ENHANCEMENT OF RAILWAY FREIGHT RATES 
ON COTTON PIECEGOODS. 

Capy of letter No. 14559-.Jf/!42, ®ted the 5th November 1936, from the Agent, 
G. I. P. Ra1lway, Bomhay, to the Association. 

The Railway Board have sanctioned the following enhancements in the maximum 
class rates chargeable for the above commodities :-

Existing class rates. New class rates. 

Railway Owner's Railway Owner's 
risk. risk. risk. risk. 

Piecegoods, cotton, etc., press-packed. 4A 4 4B 4A Sugar 2 2A Tobacco,. manufactured 4A 4 4B 4A 
" unmanufactured 4 4A Kerosene oil 2B 2 2C 2A 
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2. As your Association are no donht aware, with effect from Ist Ma 1936 th 
number of classes in the Genera.l Classification of Goods was increased from te y to · '• 

8 

Th 
r ll · · . n SIXteen, 

e <O owmg 1s a comparison of the old and existing class rates :-

Class. 

1 
2 

3 

4 

5 
6 

7 
8 
9 

10 

Prior to lat May 1936 (old). 

Pie per maund per mile. 

.38 

.42 

.58 

.62 

.77 

.83 

0.96 
1.04 
1.25 
1.84 

From 1st May 1936 (existing). 

Class. Pie per maund per mile, 

1 .38 
2 .42 
2A .46 (new) 
2B .50 (new) 
2C .54 (new) 
3 .58 

4 .62 
4A .67 (new) 
4B .72 (new) 
5 .77 
6 .83 
6A .89 (new) 
7 .96 
8 1.04 
9 1.25 

10 1.84 

It will be observed that there has been no a.lteration in the basis of the old class rates, and 
th~>t the altcmtion was confined to the interpolation of additional class rates between two 
old class rates where there was a large difference in the rates per maund per mile chargeable, 
Thus three new classes have been inserted between the old classes 2 and 3, two new classes 
between the old classes 4 and 5, and one new class between the old classes 6 and 7. In the 
past, railways have frequently experienced difficulty in allotting suitable class rates to 
various commodities owing to these large differences which have existed between certain 
of the old class rates. This difficulty is solved by the new arrangement of the class rates. 

3. The enhanced clasH rates for the five commodities now under consideration in 
all cases make use of the new class ra.tes. The actual percentage increase in the basis of 
charge for each of the commodities when carried at class rates- and the additional cost to 
the public in pies for each hundred miles are shewn in the following table:-

Piecegoods 
Sugar 
Tobacco, ma.nufU.otured 

unmanufactured .. 
Kerosene oil 

Percentage Additional charge per maunrl 
incre..'lsc. per IUO miles in pies. 

8 5 
9 4 
8 5 
8 5 
9 4 

It should be noted that this increase in the clasR rntes does not necessarily involve an increase 
in rates for all movements of the above commo<lities by the amounts shewn in this table. 
It is not the present intention to increase reduced stntion-to·station rates which arc now in 
force and had been introduced to meet the requirements of particular movements of trnffic. 
Such rates will continue to be fixed on considerations relevant to the particular circum
stances. In regard to Hnother type of reduced sta.tion-to-1:1tation rates-tho~e which have 
been quoted by reason of rates available on other railways or by other routes-the action 
to be taken Ly the G. I. P. Railway will depend upon what is done by other railways, and 
if a.nv increases in such rates arc decid<'d upon, full notice of such cha11ge.s will be given in 
Rate~ Circulars in the usual way. It can he stated that these euhuJH.:t'Dil'JJts iu clasl:i rutes 
will nut affect. a considerable volume of traffic. In regard. to other rates which are not a.t 
present depres•ed un account uf either uf the oircum•tances mentioned above, the G. I. P. 

a a 
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d h retofure to con~itler rctuiniug l'ate~ at t.heir existing 
1' 'I 'II alwaY• be prepare ' as e ' ""way m ·. . h •t is shewn that the increase would not. he justified. 
level bet.ween partloular pomts w ere I 

· t' •ware that the present financial cumlition of Indian railways 
4 your :\ssoma lOll are ~ . . 

· • S ' as is possible railways are endeavourmg to rmprove the 
·s a m~tter for concern. o .tar ' . . · 1 1 d pe diturc are nuder continuous exumnmtwn, no ess than 

'ition M~t.sures to re uce ex n . 
po:s · . Thi letter is concerned with men!;lll'C~ to tncrease revenue 
measures to mcrease revenue. s . . . . . ld h 

. G I p R il ••y is aware that m certam quarters the \leW IS he t at the 
·md while the · · · a "~ · 1 · R 'I b J' ' hi tl · bJ. ect is by a general reduction m ra tcs, t us n1 way e 1eves, 
best way to ac eve · us o . 

· t' d xmerience of traffic movements, that the proper course to pursue IS 
from examina ton an e .. r . . 

· . t s particular circumstances warrant. Reductions lll rates are 
to reduce or tncreu:se ra .es o . . . . 

. II b · d d will continue to be effected where desunble. SJmilnrly, certnm 
continua y emg rna e an . 

t 
· t have -'·eady been effected and others may be brought mto force enhancemen s Ill ru es u.u . . 

from time t.o time where investigation shews that they can be JUStified. 

- A 1 nn" the above considerations to the five commodities which form the subject 
o. pp J~ h . . 

of this letter, it may be stated that it has been felt for some years t at. an 1~creas~ In ~ates 
was justifiable and necessary. As already explail~ed, however, tl1e ~l~ss1ficatwn as 1t existed 

· t lst " y 1936 contained uo class into which these commodities could be transferred priOr o ..~.ua , . . . 
without involving very heavy increases in rates. As this defect has been removed, 1t IS 

considered that the ilwreases detailed in pnra I, which do not aflect, the whole of the traffic 
in these commodities, should be no longer delayed. I give below a few notea on eaoh of 

these commodities :-

(a) Piecegoods.-On the G. I. P. Section of the G. I. P. Railway (from Bombay to 
Jubbulpore, Bombay to Nagpur, Bombay to Raichur, and branches) piecegoods are already 
chargeable at " C '' •chedule, the basis of which is 1 pie per maund per mile, which is higher 
than classes 4B R.R. and 4A O.R. now proposed for general adoption. Traffic passing 
over the G. I. P. Railway to which "C " schedule is now applicable will not, therefore, be 
affected by the proposed il10rease in class rates. If other railways adopt the increased class 
rates for piecegoods, tho competitive power of mills situated on the G. I. P. Railway may, 
tl1erefore, be enhanced. Apart from this, however, the fact that the G. I. P. Railway-is 
now carrying a substantial volume of traffic at "C" schedule rate indicatea tbat traffio will 
be well able to bear class 4B R.R. and 4A O.R. 

(b) Sugar.-During recent years the circumstances attending the transport of sugar 
have greatly ohanged. Owing to the protective policy adopted by the Government of India 
t.here has been a large ilwrease in the prmluction of indigenous sugar. This has resulted 
in a contraction of the volume of sugar which used to go from Bombay long distances 
up-country, and moved in the direction of the flow of empty wagons from Bombay. To 
some extent this traffic has been replaced by indigenous sugar to Bombay, but most of this 
has to be carried at low rates and in the direction of the flow of loaded wagons. Thus the 
alteration in the services required of this Railway in the transport of sugar warrant<~ slight 
increase in rates. Moreover, at present both jagree and sugar are classified ll class and 
it is ouly reasonable tbat sugar should be charged slightly more than jagree. 

(c) and (d) Toba.eco, manufactured and unmanufactured.-It cannot be denied that 
tobacco is an article of luxury, and in these circumstances the existing rates are undoubtedly 
low. It is significant that since 1929-30 traffic in these commodities has shewn a steady 
increase although the opposite result might have been expected during most of this period 
of economic depression. There is no reason to suppose that the small increase in rates 
proposed will have any adverse effect on the movement of this traffic. 

(e) Kerosene oil.-The increase proposed is 9 per cent., which is far Jess than the 
increases ':hich have taken place in the selling prices of kerosene oil at various up-country 
places ~u~mg the past three yea~s, during which time there was 110 change in railway freight. 
The ~~!Stmg II class rate 1s co~s1dered too low for this traffic, especially in view of the special 
c~nditt~ns attached to Its carrmge which cause expenses to railways not iucurred in connec
twn mth the movement of general goods. Owing to the inflammable nature of the 
oommodity special precautions have to be taken to avoid fire. After use for kerosene traffic, 
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wagons have to be specially cleaned to prevent damage to other goods. When traffic is 
conveyed in tank wagons the wagons have to be hauled back empty and earn no freight. 
The provision of tank wagons involves heavy capital expenditure on vehicles which cnnnot 
be used for general traffic. In these circumstances, the proposed class rates will, it is 
considered, still be extremely reasonable. 

6. The G. I. P. Railway desires to adopt the enhanced class rates which have been 
sanctioned by the Railway Board for these commodities. but before notifying their adoption, 
I shall be glad to receive and give serious consideration to nny observations your Association 
may offer, and request that these may be submitted by the 31st December 1936. 

Copy of letter No. 5405/35, dated the 23rd December 1936,from the As•ociation 
to the Agent, G. I. P. Railway, Bombay. 

I am directed to acknowledge the receipt of your letter No. 14559-M/742, dated the 
5j6th November 1936, in which the views of my Association are requested on enhancements 
in the maximum class rates chargeable on certain commodities, which have recently been 
sanctioned by the Railway Board and which the G. I. P. Railway propose to introduce. 

At the outset, my Committee greatly appreciate your courtesy in inviting their views 
on the proposals before notifying their adoption. They also note that it is not your present 
intention to increase the existing station-to-station rates introduced to meet the requirements 
of particular movements of traffic. They further note that in regard to such station-to-station 
rates as are at present in force by reason of rates available on other railways or by other 
routes, the action to be taken by the G. I. P. Railway will depend upon what is done by 
other railways. You indicate that the proposed enhancements in class rates would not 
affect a considerable volume of traffic but that in regard to such rates which are not at 
present depressed on account of either of the circumstances mentioned above, the G. I. P. 
Railway would always be prepared to consider retaining rates at their existing level between 
particular points where it is shown that the increase would not be justified. 

Among the five commodities which have been selected for the purpose of the propoeed 
enhancements in class rates, my Association is directly concerned ouly with the first, namely, 
" Piecegoods, cotton, woollen or artificial silk, in bales, press-packed and bound with iron 
bands or steel wire or packed in boxes or cases," and the observations made below are, 
therefore, intended to apply primarily to the freight charges leviable on this class of traffic. 

Briefly stated, it is proposed to raise the maximum class rate for cotton piecegoods, 
press-packed, from class 4 (0.62 ps.) O.R. and class 4A (0.67) R.R. to class 4A (0.67) O.R. 
and class 4B (0. 72) R.R., or an increase in the effective class rates of 8 per cent. My 
Committee regret they are unable to share the view expressed in paragraph 6 of your letter 
that an increase in rates on cotton piecegoods is justifiable and necessary. They see no 
re!IBon for the application of such an increase as is proposed on cotton piecegoods. On the 
other hand, they hold that the existing rates themselves are already much too high and 
bear very heavily on the Cotton Mill Industry of the country. 

As you are probably aware, ever since the catastrophic world economic depreseion 
eet in, the Cotton Textile Industry of the country has been called upon to shoulder additional 
or new taxation on a. number of articles required in the processes of manufacture, imposed 
in order to balance the deficits of the Central and Provincial Government Budgets. The 
prices realised for piecegoods and yarn have, on the contrary, progressively deteriorated 
during the la.st fifteen years, and at present stand at levels lower than at n.ny time before 
and far below what could be characterised as remunerative. The result is that the incidence 
of transport charges on the finished products of the industry has been steadily rising, and 
is now much heavier than at any time in the past. Taken in conjunction with the ruinous 
competition which the Industry has to meet from low-priced Japanese goods which a.re being 
flooded into the consuming markets of the country, my Committee cannot view with anything 
but very grave concern any increase in the existing high rates of freight charges as is proposed 
to be made. 
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In justification of the proposed enltancements, it is suggested in paragraph 5 (a) of 
your letter that the fact that the G. I. P. Railway is nm~ carryin!( a substant.ial volume of 
traffic at the " C" schedule rate indicat"s that traffic will he well able to bear new class 
rates 4B (R.R.) and 4A (O.R.). My Committee submit that tho G. I. P. Railway is the 
only major railway administration in the cou?try which h~ f~und. it n~cessru:y to. apply 
the "c" schedule rate. This inddentnlly pomts to one drrection m whiCh mills situated 
on the G. I. P. Railway route, and particularly those situated in the City and Island of 
Bombay, bn'<'e been subjected to special handicaps vis.a.vis mills situated in other parts 
of the country. If, as is suggested by you, tho piecegoods traffic were ablo to bear the new 
increases in freight charges, then it could with reason be argued that all the other railway 
administrations in the cotmtry would have adopted higher rates similar to the " C " schedule 
rate for trnffic in piecegoods pi\Ssing over their respective lines. The fact that, even in the 
worst days of t.he depression, no increi\Ses in the general class rates on piecegoods were 
attempted by these railways provides, in the opinion of my Committee, an implied admission 
on their part of the inability of the traffic to bear any increased charges. Moreover, the 
existence, side by side with the "C " schedule rate generally prevalent oveo the G. I. P. 
Railway system, of special station.to.station rates to a very large number of stations in 
both local and through booking, affords, in my Committee's view, further corroborative 
endence of the burdensome character of the " C" schedule rate. These special rates rather 
point to the need for a drastic revision of rates in a downward direction with the dual object 
of attracting a larger volume of traffic wit.h the resulting higher total earnings for the 
railways, and ensuring the freer movement of goods in all directions in the interests of trade 
and industry generally. 

As a means of accelerating the movement of goods with corresponding returns to 
the railways in the shape of increi\Sed gross earnings, my Committee would like to see a 
general extension of the system of special station-to-station rates for both local and through 
traffic. My Committee would, in this connection, also strongly stress the desirability of 
instituting a system of specially low rates for offers of long lead traffic, and special arrange• 
ments for the speedy transit of goods as a means of encouraging this type of traffic. 

ll!y Committee understand that an Expert Railway Committee appointed under the 
Ch~anship of .sir Ralph Wedgwood is at present conducting an enquiry into the financial 
condi~wn of ~~an Railways, and my Committee are strongly of opinion that the whole 
questwn of reVIsiOn of rates should be considered after this Committee have submitted their 
report, and that, in the meantime, no increases in rates should he made. 

APPENDIX 39. 

CLASSIFICATION OF MAIZE AND WHEAT STARCH AND SYNTHETIC 
STAPLE FIBRE IN THE RAILWAY RATES SCHEDULE. 

Copy of letter No. R5/53I, dated tlu. 14th Apri/1936 fr~ t'- B • nd 
Sh · , , "'"" rre uyers a 

tppers Chamber, Karachi, to the ABBociation. 

I am directed by the Committee of the Chamber to · · · 
proposals contained · th . IDVJte your Views on the two 

m e accompanymg papers in abo . 
discussed at the July (1936) t' f . ve connectwns, which would ~e 
Conference Associat' mce mg o the CommerCial Committee of the Indian !{ail way 

100. 

To enable my Committee to consider the b' 
to the Indian Rail\vay Conf As . . su Jects and express their opinion in time 

crence soctatwn 1 am t . 
matter "'' urgent and to forward to the Chamber :o request you kmuly to treat this 
possible. the Vlews of your Association aK tu.r)y as 

Thanking you in anticipation. 
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Copy of letter No. RO. 427/24/96, dated the 20th December 1935,from the General Traffic J1fanager, 
B. B. & C. I. RailU>ay, Bomlmy, to tlzr General Secretary, I. R. C. A., Delhi. 

MAIZE .AND WHEAT STARCH. 

Starch and Farina {sizing flour) are classified as follows :-

Starch 
Farin~> (sizing flour), in bags 

Includes
Arrowroot flour, 
Potato flour, 
Sago flour {in bags). 

R.R. O.R. 
4 
4 2 

Maize starch and wheat Atarch are used for sizing pnrposC"s in textile mills and when 
tlwse articles arc packed in bags, t.hey arc charged as for " Farina (sizing flour) in bags " 
over this Railway. Maize st:-.rr·h in bags is nlso so charged over the E. I. and N. W. Railw~>ys. 

In order to avoid exceptions being provided by the seveml Railways in the General 
Cln.ssifico.tion of Goods, I suggest that maize starrh and whcat starch, in bags, be included 
in tho list shewing the synonyms, trade names, etc., as chargeable under the bC~ad of 
11 Farina.." 

The following draft resolution is submitted :-

" The Commerehl Committee recommend that ' Maize stareh ' and ' Wheat 
starch,' in bags, be included in the list of synonyms, trade names, etc., chargeable u.s 
' Farina (sizing flour) in bags '." 

Copy of leiter No. R. 88/35,'7, dated the 26th lJfarch 1936, from the General Traffic Manager, 
B. B. & G. I. Railway, Bomhay, to the General Secretary, I. R. C. A., Delhi. 

SYNTHETIC STAPLE FIBRE. 

A new staple fibre, popularly known as "fibro," manufactured in England by 
Messrs. Courtaulds, is being imported for use in Indian textile mills in place of cotton. 

This staple fibre is made from wood-pulp and is produced by forcing viscose through 
minute holes to form filaments which are cut into short lengths or staples, not unlike raw 
cotton in a.ppeara.nce, for spinning by cot.ton machinery. The price of staple fibre is about 
Re. Q.JO.o per lb. as compared with Re. 0-10-6 and Re. 0-8-0 per lb. for artificial silk yarn 
and Egyptian raw cotton, respectively. 

Staple fibre is not classified in the General Classification of Goods. A reference was 
made to other Railways for their views as t.o the head of the classification under which it 
should be charged and their replies are as follows :-

G. I. P. 
llf. S. M. 
N.W. 
B. N. 

As cotton, raw. 
Do. 
Do. 

As fibres, vegetables, N. 0. C. 

As synthetic staple fibre is used in pl.-.ce of raw cotton in textile mills, I consider it 
should be treated and charged as cotton (rn.w). I therefore propos<> the following draft 
resolution for consideration of the Commercial Committee at their next meeting :-

" The Commercial Committee recommend tha.t ' synthetic staple fibre ' or ' fibro ' 
be included in the list of synonyms, trade names, etc., as chargeable as' cotton, {raw)'." 
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, h Gth lfar/ 1!136 from the A . .sociafion 
" ,, Nt r ~'o 1QI3'114, daleu I e • . '' '· • , . 
\..·OPY o, t e ... . : I th Blmrr:~' nnd S!lippf'r.~' Ollflmhrr, Jinracm. 

to the Ho11nrary orrrr tJTy, f' ·' 

· f 1 tl<'r No R'i'531 d"t"d the Hth April 1936, I b t k wwl<'<l"• the rece~pl· o your c . • . • , . 
eg 0 nc 1 ~ . ,\. • tion on certain proposals winch have been 

in which you request the news 0~ my .dss~\~;a t St~>reh ~>nd Svnthet.ic Staple Fibre for 
made for t.ho Cla.ssific,.tion of Maize nn wn . 
purposes of railway freight. 

I t 't of eonsultin" some of t-he prinoip:\1 importers of these 
I hnvo now hnc nn oppor .mu ·Y • e . d I th · · sod b\• the RailwaYs are 111 or or. n e 

products nnd find that the rla.<sificatlOnS propo . . . I ld t II . I d 
case of Maize Stnrrh, howc:>ver, it has been suggcst<'d that t.he hst s IOU nc ua y me u e 

all the following :-

Wheat Flour (when used for sizing), 
Potato Starch (commonly known ns Farina), 
l\Iaizc (Corn) St.·urh, 
Sago Flour, 
Arrowroot. Flour, 
Rice Starch, 
All Dextrines. 

It is contended that the practice of t-he trade wh<'nevcr any one ?f t-hc.~b_o:e produc~ 
is railed from one point to another is to describe it. in the R.~ihmy Receipt ns Sizmg Flours. 
It "ill be noted that t-he first item has been named Wheat Flour nnd not Whent Starch. 
This is because no Wheat Starch is actually made or used in India. Fnrt.lwr, the l<'rm 
~' Farina" as a general heading is a misnomer. Cnssclrs ConC'ise English Dirt.ioni'IJ'y defi~es 
Farina as: "Flour or Me>ll ; anv ·Powder; Pollen; Starch." Locally in the trade Farma 
is accept,.,d as meaning Potato. Starch. It is, therefore, su~gcsted th:;t., if the' Rail way 
Companies are seeking complete accuracy, the name "Farina." be dPletcd. from the genera.l 
heading \Vhich \\ill then read simply as "Sizing Flour in Bags." 

APPENDIX 40. 

PACKING CONDITIONS FOR BALES OF PIECEGOODS. 

Copy of /etta No. T.97.'XVII/20, dated the 1st June 1936,fmm the General Secretary, Indian 
Railway Conference A.<sociation t<J the Secretary, Indian .Jf erchanl8' Chamber, Bombay. 

In continuation of this office letter No. T.971XVllj19, dated 30th May 1936, I am 
directed to forward for your information particulars of an additional subject which will be 
discussed at the July (1936) meeting of the Commercial Committee and request you to 
favour me with the views of your Chamber thereon before 20th June 1936. 

Copy of letter No. CRfJlli<J. 1670AfBT., dated the 22nd JJfay 1936, from the Chief Commercial 
:IJfanager (G). E. I. Railway, t<J the General Secrelary, I. R. C. A. 

I am frequently confronted \\ith disputes which arise at stations on this Rail way in 
respect of the application of the higher or lower classification for consignmenta of piecegoods 
owing to differences of opinion in regard to the interpretation of the term " press-packed " 
used in connection with piecegoods to which the lower classification is applicable. The 
relevant entries in the I. R. C. A. Goods Tariff that bear on this question are as under :-

Piecegoods, cotton, woollen or artificial silk, in bales, press
packed and bound with iron bands or steel wire or packed 
in boxes or cases. P/20 . . . . . . . . . . 

Piecegoods, cotton. woollen or artificial silk, not press-packed 
or not packed in boxes or cases. P/20 

R.R. O.R. 

4A 4 

6A 6 
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So far as this Railway is concerned, I hn.ve ruled that the ter.m "piecegoods, preSS
packed " is, for purposes of determining the rate applicable, to be interpreted to mean a bale 
of piecegoods that is :-

(i) bound with iron bands or steel wire 

and 

(ii) is tightly compressed so as to form a solid compact package, the contents of 
which cannot be shifted without the removal of the bindings used for sus
taining the pressure. 

The existing definition however allows of more than one interpretation of the term 
"press-packed." The position thus created is unsatisfactory because the onus of determin
ing rates is thrown on to the staff and there may always be room for a legitimate difference 
of opinion on a question of fact between sending and receiving stations and between sending 
and receiving railways. There is also the objection that scope for abuse on the part of 
merchants and staff exists and this will always be the case so long as the ultimate decision 
as to the rate applicable rests with the station staff. 

We have gone as far 118 it is reasonable under the tariff regulations to provide a guide, 
but I think the time has come to provide not only 11 more complete and definite interpreta
tion to the tariff terms applicable to such traffic but also to bring about a uniform policy in 
regard to this matter on all the railways. At present, while the B.B. & C.I., and G.I.P. 
Railways conform to our interpretation, the N.W., and R. & K. Railways, interpret the 
term "preaa-pa.cked" as mea.ning "mill-packed" and that all bazaar packed goods are 
treated as non-press packed. 

In the circumstances, it seems desirable that the term "press-packed " should be 
defined so a.s to leave no room for any doubt. Perhaps the best way of doing this would be 
by laying down a minimum weight per cubic foot for this purpose which may be determined 
after investigation by the various Railways and consultation of trading interests. 

I shall be much obliged if the matter is put up for consideration by the Commercial 
Committee at their next meeting at Bangalore. 

Copy of kller No. 1810/35, dated the 20th June 1936, from the Association I<> the Indian 
Merchan~' Chamber, Bombay. 

The other day, you sent me a. copy of a. letter which you received from the Indian 
Railway Conference Association on the subject of packing. I have consulted one or two 
members of my Committee and they are inclined to think that the definition of "press
packed " based on a minimum weight per cubic foot, as suggested in the Railway Conference 
Association's note, would be unworkable owing to different pressures adopted in packing 
varying classes of goods, as, speaking generally, the better classes of goods are less densely 
packed than plain grey goods. 

Bazaar packed piecegoods should be allowed to be classified for rating purposes a.s 
"press-packed " goods if the bales are bound with iron hoops in both directions and the 
space between hoops does not exceed four inches square in any part of the covering of the 
bale. All mill-packed goods mnst be treated as "press-packed," and it shoulu be made 
perfectly clear that all cased goods should be charged at the same rate a.s "press-packed " 
goods. 
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APPENDIX 41. 

STOCK EXCHANGE ENQUIRY. 

d l ·>8th y v mber 1936 from tl/C Financial Secretary to the 
Copy of letter Xo. 2902 D, daf<' · 1" - . • 

0 
e D rtm.:;lt to tlte Association. 

Government of Bomba-y, Fumnce epa ' 

· d · •t tl ttention of your Association to resolution No. 2902, dated 
I am direct-e to mVI e 1e a t t" · h · tt ched and to request t-lmt any reprcscn a 1011 

24th NO\·ember 1936, of wluc a copy IS a "' '' 'tte kind!' be .sent as early as 
that your As.~ociation may "ish to make to the Comnu e may J 
possible and in any case not later than the 23rd December. 

Gnpy of Gortrnmcnl 
of Bomhny, Finanu Dfportmnil. Rc.o/ution No. 2002, 

doted 24th November 1 !136. 

STocK ExCHANGE ENQUmY CoMMITTEE-APPoiNTMBNT oF. 

The Governor·in·C<>uncil is pleased f<> appoint a Committee t<> examine and rep~rt 
on the orl!anization and methods of working of the Nat.i\'e Share and Stock Brokers' Associa
tion of B';,mbay, to consider whether any modifications are desirable in the interesta of the 

innsting public, and to make recommendations. 

2. The Committee "ill be constituted '" follows :-

(1) Mr. W. B. Morison .. C'/i.nirmn11. 

. ·l 
rJt(·m/,('rs . 

(2) Sir Sohrabji Pochkhana.wala 

(3) Sir Rahimtoola. Chinoy .. J 

Mr. H. M. Patel, I.C.S. . . Secretary. 

3. The Committee will IISSCmble in Bombay at such place and time as will hereafter 

be notified. 

4. Associations or persons "ishing to make proposals for the reorganisation of the 
Bombay Stock Exchange or for improving its methods of working are invited to send their 
written representations to the Secretary, Stock Exchange Enquiry Committee, Finance 
Department, Secretariat, Bombay, as early as possible and not later than the 23rd of Decem
ber 1936. 

Copy of leUer No. 5375/212, daJed the 22nd December 1936,from the Association to the SecTPtary 
to the Govemmmt of Bombay, Finanee Department. 

I am directed to acknowledge the receipt of your letter No. 2!102/D, dated the 2Hth 
November 1936, with which was enclosed copy of Government Resolution No. 2!!02, dated 
the .24th November 1936, intimating that a Committee of Enquiry has been appointed to 
examine and report on the organization and methods of working of the Native Share and 
Stock Brokers' Association of Bombay and to consider whether any modifications are desir
able in the interests of the investing public. In the absence of a specific questionnaire, my 
Committee have necessarily to submit a representation of a general character, but if the 
Committee of Enquiry eventually issue a questionnaire, my Committee would Le pleased 
to supplement this representation in respect of those matters which the Enquiry Committee 
consider it necessary to investigate in detail. 
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In 1923, my Committee submitted written and oral evidence before the Atlay Com
mittee. The oral evidence of the Association's representative, however, wa.a taken in 
c~mer~, and it is not therefore po~sible to furnish the Committee of Enquiry with a copy of 
his eVIdence, but I enclose herewith " copy of our written evidence (Vide Enclosure 1).* 

In 1926, subsequent to the p&ssage of the Bombay Securities Contracts Control Act, 
1925, the Rules of the Bombay Native Share and Stock Brokers' Association were sent to us 
for criticism, and a copy of the views expressed by my Committee on .the Rules is attached 
herewith (Vide Enclosure II).* 

A further representation submitted to the Government of Bombay by the Associ&tion 
in August 1926, following the publication by Government of the Draft Rules and Regulations 
of the Native Share and Stock Brokers' Association is also enclosed (Vide Enclosure III).* 

A perusal of these representations and the marginal notes which have now been 
inserted in Enclosure No. II, (in my Committee's letter dated the 23rd February 1926) 
reveals at once the small extent to which the criticisms advanced by this Association re
garding the Rules, organization and method of working of the Native Share and Stock 
Brokers' Association have so far been met. 

Dealing with the major issues mentioned in the previous representations made by this 
Association, we should like to stress the need for reforms in respect of:-

(a) Publication of Daily Official List of Prices.-Whi!e acknowledging that consi
derable improvements have been effected in reg&rd to the publication of information by the 
Exchange Authorities in regard to the share prices, my Committee still feel that information 
avail&ble does not fully protect either the Buyers or the Sellers, and they are still forced to 
rely to a large extent upon the good faith of the Broker since no tickets or slips are issued 
stating the tinle at which particular transactions were ';Dade. 

(b) Holidays and Hours of Bu•ines8.-ln regard to holidays and hours of business, 
the criticisms made in 1923 hold good in their entirety, and we maintain that the number of 
holidays should be drastically reduced and that the hours of business on the Exchange should 
at least be four per d&y. 

(c) We should also like to draw the attention of the Enquiry Committee to the need 
for expediting the monthly clearing. At the present time it is understood th&t forward 
trading is suspended for at least four days, while the clearing is being effected. This com
p&res unfa.vour&bly with other large Exchanges in other parts of the world. 

(d) Settlements.-we would strongly urge the introduction of a. system of fortnightly 
settlements with the object of curbing the activities of specul&tors and we&k holders. 

(e) My Committee consider that the brokerage charge on trans&ctions is, in many 
cases, unduly high, and would refer to the proposals submitted by them in February 1926. 
(Vide Enclosure II).* 

(j) We would also like the Enquiry Committee to consider the desirability of re
commending an·amendment of the Contract Note which would ensure the separate recording 
of the share price and the brokerage payable. In regard to the brokerage, it is understood 
that certain Brokers, in order to attract business from clients, are in tlle habit of waiving 
a. portion of their brokerage and this practice should, it is tllought, be done away with as it 
undoubtedly gives an incentive to other dubious practices. 

(g) Brokers.-There appears to be a.n unwarrantably large number of sub·brokero 
trading in the Exchange. J'via.ny of these sub-brokers are merely touts and my Committee 
are strongly of opinion that the number of sub-brokers permitted to do business should be 
reduced to a. reasonable proportion if it is not. possible to abolish them altogether. If a. 

* Not printed. 
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b k d ' It my Committee st.rongly maintain that he should not be allowed to trade 
ro er e,au ~. 'd h' d' · 

either in his own or any other name until and unless he has pa1 IS ere 1tors 111 full. 

(h) Tra718fers.-The criticism submitted by the Associ~ti?? in 1~23 still. holds good. 
We should like the Enquiry Committee to investigate the possibility of mtroducmg a system 
of stamping transfers similar to that used on the Lon~on Stock Exchange when sha~es are 
sold and before the scrip is handed over to the buyer s broker. As soon as a share Is sold 
and the scrip is handed over to the broker by his seller, the transfer forms attached to it 
should be stamped with au embossed stamp showing the date and the amount of stamp duty 
paid to the Exchange Stamp Office, and companies should be entitled to refuse to accept 
any transfer which is not presented within a reasonable period from the date shown on the 
embossed stamp on the transfer form. 

At the present time, blank transfers circulate from hand to hand for long periods at 
a time to the detriment of Governmental revenues. The practice also involves companies, 
sellers aud buyers in difficulties and inconvenience. From a company point of view, 
difficulties arise from the fact that its Register of Shareholders is seldom if ever fully re
p,resentative or accurate with the result that at the time of closing Transfer Books the share
holders' list which according to law has to be lodged with the Registrar, docs not give the 
correct state of affairs owing to many shares not having been actually transferred to the 
owners with the result that dividends are paid to one party which have subsequently to be 
repaid to other parties, in some cases, a year or more after the shares have actually been sold 
and paid for. 

A limitation of the effective life of a transfer form to two or at the most three months 
would go a long way to remedying this situation. The difficulty of dealing "ith scrip lodged 
with banks as collateral security could be dealt with as suggested in our 1923 representation. 

H and when the effective life of transfer deeds are limited as we have suggested, the 
rate of stamp duty should be reduced. Even a considerably reduced stamp duty would 
mean increased revenues to Government. 

(i) Government Securitiu.-My Committee strongly favour the prohibition of for· 
ward tra.dings in Government Securities. 

(j) Corner8.-~ regards corners, the present system of fixing rates whenever the 
Stook Exchange ColDlnittee chooses to do so is, in our view, unsound and has undoubtedly 
caused considerable ~tisfact~on. Both bulls and bears know fully well the risks they 
run. when they enter mto heavily speculative transactions and there seems to be no really 
valid reason why they should be protected. H the existing practice cannot be abolished 
al~~ether, then the power to take action under the corner rules and at times of serious 
political or .economic crisis should, it is thought, be vested in a special tribunal consisting 
of the President of the Exchange, assisted by one senior member of the Committee three 
or four bank managers and possibly one Government official. ' 

Copy of letter No. 2902, ~S.E.E.C.)~ dat.d the 6th January ;937, from the Secretary to the 
Srock Exchange Enqutry Commtltu, Finance Department, Bomllay CtUJtk, to the 

Association. 

. I enclose herewith a copy of the questionnaire * which the Co · 'tte h d 'd d 
to ISSue 1 shall b lad 'f . ' mnu e ave ec1 e 
qu~tio~aire at a v:r; ear:y ~~';.~auld let me ha.ve the replies of your Association .to the 

I am further to inform you that th Co 'tte · 
of your Association on the 22 d ·J e mnu e w~uld .like to examine representatives 

n anuary. The exammat1on will he conducted in the 

• Not printed. 
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Committee Room of the Secretariat, at two sessions, from 10-30 a.m. to 1 p.m., and aga.in 
from 3 p.m. to 4-30 p.m. I am to inquire if the date and times are convenient to your 
Association. 

I enclose herewith a copy of the 'Directions to Witnesses.'* 

Copy of letter No. 265/212, dated the 15th January 1937, from the Association to the 
Secretary, Stock Exchange Enquiry Committee, Bombay. 

I am directed to acknowledge the receipt of your letter No. 2902 (S.E.E.C.), dated the 
6th January 1937, with which was enclosed a Questionnaire issued by your Committee and a 
copy of the directions to witnesses. As regards the oral examination of the Association's 
representatives, which it is suggested should take ptlj,ce in the Committee Room of the 
Secretariat on Friday, the 22nd January 1937, from 10-30 a.m., (S.T.), to 1-00 p.m., and 
again from 3-00 p.m. to 4-30 p.m. I regret to say that Mr. F. F. Stileman and Sir H. P. 
Mody, who will give oral evidence on behalf of the Association, would not be able 'to attend 
for oral examination on Friday morning, but would place themselves at the disposal of the 
Enquiry Committee at the time suggested on Friday afternoon. 

Mr. Stileman and Sir H. P. Mody desire to submit their oral evidence in camera. 

In regard to the Questionnaire, many of the points raised have already been dealt 
with in the Association's letter No. 5375/212, dated the 22nd December 1936, addressed to 
the Secretary to the Government of Bombay, Finance Department, and in the enclosures to 
that letter, and reference has been directed where necessary to that letter in the answer• 
to the Questionnaire attached hereto. 

A n~~wers to the Questionnaire. 

Question I.-Should forward trading be stopped completely 1 Or should it be 
allowed with restrictions 1 And, if so, with what restrictions 1 Do the conditions for put
ting a scrip on the forward list reqnire any modification 1 

Answer.-My Committee do not favour the abolition of forward trading. 

Ae regards the conditions now specified in Rule 254 which must be fulffiled before 
a scrip is put on the forward list, my Committee do not think it necessary to insist that 
companies should use the common form of transfer specified in sub-clause (l) if their form 
contains all the essential conditions specified in the transfer form prescribed by the Native 
Share and Stock Brokers' Association. 

As regards sub-clause (2) of Rule 254, which prescribes that all shares accepted for 
forward dealings on the exchange should be fully paid up, my Committee feel that this 
condition need not always be insisted on. 

The conditions specified in sub-clauses (3), (4) and (5) of Rule 254 appear to be eatis

factory. 

Question 2.-Have you any suggestions to offer as regards the control of eub-brokere, 
their status, position and responsibility 1 

Answer.-Reference is directed to the Association's Jetter No. 5375/212, dated the 
22nd December 1936, addressed to th~ Secretary to the Government of Bombay, Finance 
Department. My Committee presume that all transactions of a sub-broker are fully guaran
teed by the broker member responsible for putting through his transactions. 
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strict differentiation b~tween jobbers, tarawnilmlllB and brokers 

. · · e on which my Committee are unable to express an 
An..,ver -Tins question 1s on . . 1 · · h t · that there appears to be no Jobbers, m t 1e true sense 

Pinion All that they ms o say IS h b . 0 · • • 1 B b Mark~t. They all appear to combine t e usmess of 
of the term, operating m t '" om ay . 
jobbing and broking. 

-S k E h ge Building · Is present accommodation therein •uflioient t 
Quution 4. toe . xc an . . . . 1 

' iii' · h · tallation of electric boards for gtvmg latest pnces, neces•ary . Are .~ac ties, sue as ms 

A718U'er.-This question appears to be one which· could be most usefully answered 

by the Stock Exchange authorities themselves. 

Quutwn 5.-Do yon consider that the existing powers of the President and the 
Board of Directors require to be enlarged or modified in a_ny way 1 Shq~ld ~he Board be 
given power to prevent indindual members· of the AssociatiOn, under cer~am c1rcu~stanoes, 
from speculating in forward scrips 1 Should the Board have power to mtervene m trans

actions between members 1 

An=er.-This matter bas already been dealt with in the Associat,ion's letter 
No. 5375/212, dated the 22nd December 1936, addressed to the ~ecre.tary to the Gove~ment of 
Bombay, Finance Department, and the views expressed therem mil be elaborated, if neces
sary, when the Association's representatives give oral evidence. 

Questi<>n 6.-Do you consider that the intervention of Government is necessary under 
any special circumstances t 

An=er.-Reference is directed to sub-paragraph (j) of the last paragraph of the 
Association's letter No. 5375/212, dated the 22nd December 1936, addressed to the Secretary 
to the Government of Bombay, Finance Department. 

Question 7.-Holidays : Are they excessive at present 1 
Quution 8.-Hours of Business: Are any changes therein necessary or desirable t 

An=er.-These matters have been dealt with in my Association's letter No. 5375[212, 
dated the 22nd December 1936, addressed to the Secretary to the Government of Bombay, 
Finance Department, and my Committee ace strongly of the opinion that holidays are 
excessive and that hours of business are unnecessarily abort. 

Questi<>n 9.-Brokerage: Should there be a fixed miuimum scale of commissions 1 

An.swer.-My Committee are definitely of the opinion. that the scale of brokerage 
should be fixed and that penalties should be imposed on brokers who fail to charge the pre
scribed brokerage. 

Quuti<>n 10.-Amendments to Contract Notes : Should it be compulsory for broker 
age to be shown separately in an agency contract~ 

An=er.-Reference is directed to the Association's letter No. 5375/212, dated the 
22nd December 1936, addressed to the Secretary to the Government of Bombay, Finance 
Department. 

Question I I.-Defaulters : Circumetances under which they should be reinstated. 
Should defaulters who have not paid their creditors in full be allowed t<> do business, say, as 
sub-brokers, and under what conditions ? 

An=er.-Reference is directed to the Associa~on's letter No. 5375/212, dated the 
22nd December 1936, addressed to the Secretary to the Government of Bombay, Finance 
Department. My Connuittee are strongly of the opinion that in no circumstances should a 
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defaulter be permitted to do business a.s a member of the Exchange unless be has paid his 
creditors in full. As to whether a defaulter shonld he a1lowed to do business as a sub-broker 
this wonld appear to he a matter which mainly concerns the principal or principals for whon: 
the defanlter is acting as a sub-broker. 

Question; 12.-Should restrictions imposed under Rule 7 of the Rules 'of the Native 
Share and Stock Brokers' Association on persons having connection with other trades be 
removed! 

AMwer.-My Committee are inclined to think that. the Rule should stand. 

Question 13.-Ciearing House : Should all dealings in sh1.res, either cash or forward, 
be arranged through the Clearing House 1 Should monthly clearing be expedited ! Should 
settlements be fortnightly 1 Is it necessary to publish daily official price lists 1 

A118Wer . ...,.-We see no reason why cash transactions should pass through the Clearing 
House. My Committee have already indicated in their letter that monthly clearing should 
be expedited and that settlements of forward transactions should be effected twice every 
month. It might, here, be pointed out that unless clearings are expedited, there will be some 
difficulty in introducing two settlements each month. 

As regards the publication of official price lists, my Committee strongly favour this 
being done. They also desire to suggest that a system should be introduced under which 
the time and net price of every bargain put through should be recorded. 

Question 14.-Memher's card constitutes a security for the benefit of his fe11ow 
members. Should members be required to 1'rovide additional security for protecting their 
clients' interests ~ 

A118Wer.-My Committee feel that members of the Exchange should he required to 
provide additional security for the protection of their clients' interests, but they are not 
in a position to state exactly what this security should be. It has been suggested from one 
quarter that, in order to protect the public more adequately, every broker and sub-liroker 
should deposit scrip to the value of Rs. 50,000 in the case of a broker or partner in a broker's 
firm and to the value of Rs. 10,000 in the case of a sub-broker for the purpose outlined in the 
second part of the question. The deposit would be personal and should not be shared by a 
syndicate. 

Que~~tion 15.-Are any powers required for the investigation of broker's books of 
accounts and contracts in addition to those at present enjoyed by the Board of Directors 1 

AMWer.-My Committee have no views to express. 

Question 16.--Should blank transfers of shares be a1lowed 1 If so, should their 
currency be limited 1 

AMWer.-Reference is directed to the Association's letter No. 5375/212, dated the 
22nd December 1936, addressed to the Secretary to the Government of Bombay, Finance 
Department. 

Queation 17.--Should Rule 335, dealing with corners, be revived 1 Have you any 
suggestions for the improvement of the rules dealing with comers 1 

Que.<Jtion 18.-Bear Raids :Should the present Rule 188 be continued 1 Is it adequate 
for the purpose 1 Does it require modification in any respect 1 

Amwer.-My Committee have nothing to add to the views expressed in their letter 
No. 5375/212, dated the 22nd December 1936, addressed to the Secretary to the Government 
of Bombay, Finance Department. 
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· f omp•ny not be allowed to be quoted for forward 
· 19 -Sh ld the scnp o a c Q · 

Que.stron · 011 . •·d . tl e mana~ing agency of the com pnny and holding 
· 1 artner mteresvc m · 1 o . dealings w ~ere any P . to peculative transactions in shares of Ius own com· 

a very large number of shares enters m s 

pany I 

· f th E ;,..., Commitree is directed to Rule 255 of the Stock 
Answer -The atrentwn o e nqu~, d 

· th Board f the Stock Exchange appear to have a equate 
Exchange. Under this rule, e 

0 
· di ted · the question 

powers to deal effectively with cases of the type m ca m . 

· M · . Wh ther brokers should be required to insist upon margins · 
Que811on 20.- argms · e · If h h 

· I" r tt" through transactions on thetr behalf! so, ow can sue 
from thetr c 1ents 10r pu mg ed 1 requirements be enforced on all the parties concern . 

-M Co "t•·· consider that the principle of demanding margins from 
An8Wer. Y mnu """ of · b nf d · · d b t"they do not see how the payment margms can e e orce . clients IS a. very soun one, u 

Question 21.-Listing Requirements : Are they adequate : ~r should they be en· 
l~rged further with a view to safeguard the interests of the public · 

Answer.-My Committee do not understand the exact meaning of this question. 

Question 22.-Should it be made compulsory to disclose the identity of a client in all 

circumstances in the broker's books ! 

Answer.-My Commitree consider that it should be made compulsory to disclose to 
the Board of the Exchange, if requesred, the identity of a broker's client. 

Que8tion 23.-Whether it is necessary to prevent members from speculating on their 

own account ! If so, bow ! 

Answer.-My Committee agree that it would be advisable to prevent members of tho 
Exchange from speculating on their own account, but &re unable to say bow this could be 
achieved. 

Quution 24.-Are you of the opinion that the Bombay Securitieo Contracts Control 
Act, 1925, requires any amendment ; and if so, in what manner ! Do you think it is desirable 
that Government should reserve to itself the power it bas at present under the Act of S&IlC· 

tioning the rules of the recognised Association ! 

Answer.-Tlie legislation referred to in the question appears to he essentially sound, 
but my Committee are inclined to the view that it might be advisable to widen its scope in 
order to deal effectively with severe crises of a political or economic character. In this con· 
nection, reference is directed to the last sentence of the Association's Jetter No. 5375/212, 
dared the 22nd December 1936 addressed to the Secretary to the Government of Bombay, 
Finance Department, wherein it was suggesred that in certain circumstances a Tribunal 
consisting of the President of the Exchange, assisted by one senior member of the Committee, 
three or four Bank Managers, and possibly one Government official should begin to 
function. 

Question 25.-Are there any other factors in addition to the foregoing which, in your 
opinion, are responsible for over-trading and the periodical difficulties on the Stock Exchange~ 
What sreps would you suggest to prevent these ! 

An81Ver.-My Committee have already indicated in their Jetter No. 5375/212, dated 
the 22nd December 1936, addressed to the Secretary to the Government of Bombay, Finance 
Department, and in their answers to the foregoing questions, the measnres which, in their 
view, should be taken to prevent over-trading and excessive speculation, and have no other 
.uggestions of importance to make. 



2'11 

Copy ~f letter No. 2902-S.E.E.C., dated the 16th January 1937, fro",. the Se<oretary, the Stacie 
Exchange Enquiry Committee, to the Association. 

With reference to your letter No. 265/212, dated 15th January 1937, I have the honour 
to state that the Committee will be glad to examine the representatives of your Association 
at 3 p.m. on Friday the 22nd January 1937. 

~PPENDIX 42. 

CERTIFICATION OF SHARE TRANSFER FORMS BY JOINT STOCK COMPANIES. 

Copy of letter No. 5117/178, dated the 8th De<oember 1936, from the Association to all 
Bomliay Members of the Association. 

In connection with a requisition recently sent by the Native Share and Stock Brokers' 
Association, Bombay, to all Joint Stock Companies in Bombay for the certification by Com
panies of the signature on share transfer forms, the question as to whether mills should and, 
if so, to what extent comply with the procedure suggested was referred to the Association's 
Solicitors, Md I enclose herewith for the information of members a copy of my letter dated 
the 22nd October 1936 addressed to the Association's Solicitors and of their reply thereto. 
The Solicitors' letter is self-explanatory. The point as to whether the Committee of the 
Association should issue a general circular to all members to comply with the requisition of 
the Native Share and Stock Brokers' Aesociation was considered, but it was felt that full 
discretion in this matter should rest with individual mill companies. 

If, however, you decide to accede to the request made by the Native Share and Stock 
Brokers' Association, you might adopt the forms suggested by the Association's Solicitors 
for certification. ' 

Copy of letter No. 4353fl7ll, dated the 22nd October 1936, from the Association to 
Messrs. Craigie, Blunt & Caroe. 

The Committee of the Millowners' Association desire to be advised on the following 
matter:-

Jn the enclosures will be found a circular letter* addressed by the Native Share and Stock 
Brokers' Association to the Simplex Mills Co., Ltd., and presumably to other joint stock 
companies also in Bombay, whose shares are heing dealt in in the Stock Exchange, requesting 
certain facilities in connection with share transfers. The nature and extent of the facilities 
asked for are fully set forth in the resolution adopted by the Board of Directors of the Share 
Brokers' Association. Briefly stated, the Stock and Share Brokers' Association desire com
panies certifying that : 

(a) The Transferor is, according to the Books of the Company, the registered 
owner of the Scrip which he proposPs to transfer ; or 

(b) The Transferor has authority (in virtue of a power of attorney. or succession 
certificate registered with the company) to transfer the share. 

Before the matter was brought to the not.ice of the Committee, certain members had 
already decided to comply with the requisition of the Share and Stock Brokers' Association, 
and in enclosure " A " will be found the form of certificates drawn up by the Svadeshi Mills 
Co., Ltd. My Committee also understand that •everal other companies including Banks 

• Not printed. 
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have sinre agreed to give certificates as desired by the Share and Stock Brokers' Association, 
and I endose herewith* for your perusal copies of the correspondence between the Share 
and Stock Brokers' Association and the various parties. • • 

You will also be interested to hear, in this connection, that one of our members, the 
Kohinoor Mills Co., Ltd. consulted their Solicitors on the requisition received from the Share 
and Stock Brokers' Association, but the views expressed by them unfortmmtely do not provide 
an answer on the very specific issues which my Committee have now before them, and they 
are, therefore, so far as this reference is concerned, of academic interest only. 

Judging, however, from the views expressed by certain members of my C',ommittee at 
the last meeting, it would appear that they would have no objection in complying with the 
requirements of the Share and Stock Brokers' Association, provided, of course, satisfactory 
safeguards could be devised, which would, in the first instance, fully protect the company in 
the event of a bona fide mistake being made in issuing the certificate, and secondly, uill not 
take away from it the right to refuse to register the transfer deed if found irregular on any 
account whatsoever. Probably, you have other safeguards to suggest also. Iri any event, 
my Committee would greatly appreciate it if you could suggest a specimen form/forms of 
certificate which would meet with the requirements of the Share and Stock Brokers' Associa. 
tion and, at the same time, protect the interests of the companies. 

I have since been informed by the Native Share and St<>ck Brokers' Association that 
their Solicitors would like to discuss this matter with you, to which my Chairman has no 
objection. My Chairman and I propose to see you later to discuss the points, if any, made 
by the Solicitors to the Native Share and Stock Brokers Association before you submit a 
written reply to this communication. 

EncloBure " A." 

THE SvADEsm MILLS Co., LTD. 

Power of attorney from ......................................................... . 
to.......................................... h•• been 

•• 0 • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • ,...,. 

registered with the Company and notice of revocation has not been received to this day. 

This certificate only affirms the registration of the document for what it is worth 
and the Company reserves the right to decline to register the transfer deed if found irregular 
on any account whatsoever . 

.. .. . . . . . . . . . . . . . . . - .. - .... -- .19 

for Agents. 

THE SvADEsm Mn.Ls Co., LTD. 

Legal representation to the estate of the deceased ................. ~ ................. . 
;;~~;;d ·~ .... -....... -................ -............................ : ........... .. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
has been registered with th~. (:.',;.;~~~;: .......... · · " " " " " " " " .. · "· " .... " · .. ' 

This certificate only affirms the registration of the docu . . 
the Company reserves the right to decline . ment for '."hat 1t 1~ worth and 
any account whatsoever. to register the transfer deed if found llTegular on 

........................ 19 . 

for Agents. 

• No~ printed. 
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THE SvADESHI MILLS Co., LTD. 

A certificate of the death of. .. 
• • • • • 

4 
•••••••• 0 •••••• 0 ••••••••••••••••• 0 ••••••••• 0 • ~ • 

· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ............................... has been 
registered with the Company. 

This certificate only affirms the registration of the document for what it is worth and 
the Company reserves the right to decline to register the transfer deed if found irregular on 
any account whatsoever . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 

for Agent&. 

Copy of letter dated 4thj6th November 1936, from Messrs. Craigie, Blunt&: Caroe 
to the Association. 

We beg to refer to your letter No. 4353/178 of the 22nd ultimo and the papers which 
accompanied it. 

With reference to fue last paragraph of your letter we beg to inform you that we had 
an interview, as suggested, on the 27th ultimo "ith :Mr. Tricumdas of Messrs. Kanga & Co., 
Solicitors for the Native Share and Stock Brokers' Association (hereinafter referred to as 
" the Association "). 

Mr. Tricumdas stated that the circular of the 1st September last issued by the Asso
ciation to various companies in Bombay resulted from Rule 232 of the Rules and Regulations 
of the Association, which provides (inter alia) that the only obligation on the seller on the 
sale of shares is to tender delivery of the necessary certificates with a properly executed 
transfer. 

Mr. Tricumdn• contends, and, in our opinion rightly so, that a properly executed trans• 
fer can only mean a. transfer executed by the registered holder of the shares, or a transfer 
executed by a party holding the authority of the registered holder to execute the transfer 
on his behalf. 

In the latter case Mr. Tricumdas further contends, and again, in our opinion, rightly 
so, that where a transfer of shares is sigued by a third party on behalf of the registered holder 
the buyer can only satisfy himself that the transfer is properly executed by inspection of the 
document under the authority of which such third party sigued the transfer on behalf of the 
registered holder. 

Such authority might be either a Power of Attorney, oro. Probate of a Will, or a grant 
of Letters of Administration, or, in the case of joint holders of shares, where one has died, a 
death certificate of the deceased shareholder. 

Mr. Tricumdas further stated that in many cases it may not be convenient or even 
possible for the seller's broker to obtain and produce for the inspection of the buyer's broker 
the authority under which a third party has signed the transfer on behalf of the registered 
holder of the shares. 

We appreciate that this may be so, but if, as is presumably the case, the buyer desires 
to obtain delivery of the shares which he has agreed to purchase, his broker should not expe
rience any difficulty, though possibly a certain amount of inconvenience, in obtaining inspec
tion of the relative authority at the office of the party by whom the transfer has been signed 
on behalf of the registered holder of the shares. 

The effect, therefore, of the suggestion of the Association would appear to be to relieve 
the Members of the AsRociation of a certain amount of inconvenience, and to impose upon the 
Company, whose shares are the subject of the transfer, additional clerical work, and possibly 
a.lso additional responsibility, without any corresponding benefit to the Company. This 

3!i 



d t -' t 811 ffiCI"ent l·ustification for requesting the members of the l\Iillowners' oee no appe>u .o us as a · . . 
Association to accede to the suggestion of the Assocmtmn. 

Mr. Tricumdas further expressed the opinion, nith regard to the suggestion that the 
proposed practice might lead to blank transfers bein~ k':pt longer in ~irculation, that this was 
unlikely, at any rate in a case in which the transfer Is ~1gne~ ~>y a t!nrd party under a Pow~r 
of Attorney from the registered holder, his reason for this o~m1~n bemg that as the Company s 
certificate that the Power of Attorney had been lodged n~th 1t, would speak as at the date 
of the certificate, it would be in the interest of the buyer to register his transfer as soon as 
possible, in case, in the meantime, tho Power of Attorney should be revoked. In any case 
Mr. Tricumdns did not think that the proposed practice would exaggerate the present practice 
in regard to the circulation of blank transfers. This may be so, but even if it be so, as to 
which we are not in a position to offer an opinion, we do not see any reason why a member of 
the Millowners' Association should be asked to undertake additional clerical work and possibly 
additional responsibility in an attempt to cure an admittedly bad practice at present existing 
amongst the Members of the Association. 

We reported to you at our interview with you and the Chairman of your Association 
on the 3rd inst. the purport of our interview nith Mr. Tricumdas as set out above, and we 
were informed that the Millowners' Association desired to oblige the Association by certi
fying share transfers in the manner suggested so long as the Companies concerned incurred no 
risk whatsoever, and we were desired to draw up such form of certificate as we thought fit, 
which would protect the companies concerned from liability on any grounds whatsoever if 
they adopted the suggestion of the Association. 

Amongst the papers which accompanied your letter to us of the 22nd ultimo we find 
specimens of the certificates proposed to be given by the Svadeshi ~Iills Co., Ltd. In con
nection with the certificate to be given where a sole holder of shares has died, we find that the 
Svadeshi l\Iills Co., Ltd. purport to certify that "Legal representation " to the estate of the 
deceased has been registered with the Company. 

The words " legal representation " would include a succession certificate and we would 
not_ advise ~ny compa~y to certify a transfer where a succession certificate has been produced 
to It as eVJdence of legal representation." 

These certificates are granted hy District Judges and can also be obtained in Native 
Sta~ !'om th_e British Re~resentative accredited to each State, and they only apply to the 
secunttes specifically mentmned in them. 

. A suc~e~sion certificate may, and often does, limit the powers of the grantee to receive 
mterest or diVIdends only on the secun"ti ifi d th · T es spec e erem. here are also several grounds 
on ":hi~h a successi~n certificate may be revoked, such for instance that the proceedings to 
obtam It were defect~ve, or that it was obtained fraudulently, or that it was obtained hy means 
of an untrue allegatiOn of a fact essential in point of law to justify the grant thereof even 
though such allegation was made in ignorance or inadvertently. ' 

f:te 
Itdwoult· d, thferefore, be dangerous, in our opinion, for a Company to certify a transfer 

a r pro uc JOn o a succession certificate. 

A Probate of a Will or a grant of Letters of Admini" t t• · diff ~ · d h nfin . s ra IOn IB on a erent "ootmg 
an Lewtete avefcAodrninise~ the ~ertificate in the case of a deceased sole holder to Probate of a Will 
or rs o trat10n. ' 

The circumstances which it is necessary to d · • 
of shares executed d p f gnar agamst U1 connection with a transfer 

un er a ower o Attorney are :-

First, that the Power of Attorney ma h b 
certificate and the date h th tr £ . Y ave een revoked between the date of the 

w en e ans er IS lodged for registration. 
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Secondly, the Power may have been given for a specific period, which may have expired 
before the transfer is presented for registration. 

Thirdly, the Power may have been declared to be operative only during the absence 
of the donor from British India, and would automatically expire on the return of the donor 
to India, which might occur between the date of the certificate and the date on which the 
transfer is presented for registration, and 

Fourthly, notice of revocation of a power may have been give;, to the Company ilnd 
have been overlooked by the clerical staff of the Company, and no note thereof made in the 
books of the Company, in which case the Company might by mistake certify a transfer of 
shares bearing a date subsequent to the date on which notice of the revocation of the Power 
of Attorney was received. 

As instructed at our interview with you on the 3rd inst. we have prepared three certi
ficates marked respectively A, B, and C, drafts of which we enclose for the approval of your 
Committee. 

Form A will be used where the transfer is signed by a constituted Attorney of the 
registered holder. 

Form B will be used where the transfer is signed by an Executor or Administrator of a 
deceased sole holder. 

Form C will be used where the transfer is signed by the surdvor or survivors of two 
or more joint holders. 

In connection with these forms we may say that in the case of Bishop v. Balkis Conso
lidated Company Limited (25 Q.E.D. 512) where the effect of the certification of a transfer 
by the endorsement thereon by the Secretary of the Company of the words " certificate 
lodged " was under consideration, it was held that such a certification could only he taken to 
amount to a representation by the Company that a document had been lodged with the Com
pany apparently in order, and showing prima facie that the transferor was entitled to the 
shares, but that such certification did not import a warranty of the transferor's title or of the 
validity of tho document. 

We have framed the above three forms in accordance with the decision in the above 
case. 

We return the papers which accompanied your letter of the 22nd ultimo, receipt of 
which please acknowledge. 

A. 

Certified that a Power of Attorney dat.ed ( ) from ( 
to ( ) has been registered with the Company. This certificate does not 
import, and it is not intended to import, a warranty of the title of the Transferor, or of the 
validity or effect of the Power of Attorney . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 193 
For Agents. 

B. 

Certified that Probate of a Will/Letters of Administration to the estate of ( 
) granted by the High Court of Judicature at ( ) on the 

( ) has been registered with the Company. This certificate does not 
import, and it is not intended to import, a warranty of the title of the Transferor, or of the 
validity of the a hove grant . 

....................... . 193 
For Agents. 
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c. 

Certified that a de!\th certificate purporting to cert.ify that ( . . ) 
) 1 as been re~istered wit.h the Company. Tins certdicate 

died on the ( 1 
" • f tl · 1 

d t · t artd it is not intended to nnport, a wa.rmnty o re trt e of of the C<>mptmy oes no rmpor , . 
the Transferor, or of the validity of the death certificate. 

........................ 193 • 
For Agent,., 

APPENDIX 43. 

TECHNOLOGICAL LABORATORY AT MATUNGA. 

Copy of letter dated the 1st Decem~er 1936, from Mr. 8. D. Saklatmla to the Chairman, 
Millowners' Association, Bombay. 

) 

At the last meeting of the Indian Central Cotton Committee, the question of reducing 
the expenditure at the Technological Laboratory at l\Iatunga was taken up. During the 
course of the discu"sion, I pointed out that what was needed was closer co-operation between 
the Laboratory and the mills in Bombay. There was no doubt some u•eful work of a practical 
nature was done at the Laboratory, but this was not sufficiently pressed to the notice of mill
owners. I was asked if I had any practical suggestion to make so that the mills might take 
a greater interest in the work of the Laboratory to the mutual advantage of both. On the 
spur of the moment, the only suggestion I could make was that the Indian Central Cotton 
Committee should appoint a liaison officer who could discuss problems with mill managers 
and be in touch "ith prevalent mill practke. However, I pointed out that I had not obtained 
any instructions on the point from the l\Iillowners' Association. I was then requested to 
bring this matter to the notice of the Committee of the llli!lowners' Association and bring up 
proposals at the next meeting. 

With this end in view, I beg to place the following views before you so that concrete 
proposals may be made as to how to make the Matunga Laboratory more useful and at the 
same time to achieve full advantage from the Yaluable research work already done at the 
Laboratory. Perhaps, the Indian Central Cotton Committee ha\"e failed to do any real 
"follow-up" work, which is so essential in matters of this kind; in other words, you have 
got to force the persons or the indu>try you want to get at to take an interest in re5earch. 
They will never do it of their own volition. This being the case, J would like to make the 
following sugge;;tions :-

(1) Every cotton spinning mill in India should receive several copies of each hulletin. 
The ~ersons really intimately concerned would be the Manager, the Spinnir g J\Ia&ter nr.d the 
Cardmg Master. In the case of certain bulletins, the Weaving Master would also be interested, 
and should be supplied with a copy. It is not possible to send bulletins individually to the 
per~ons above-mentioned, but it should be made perfectly clear to the IIJanaging Agents that 
copres should be supphed to the above·mentioned officers. 

. . (2) On t.he fr~nt page. of e~ery bulletin, in prominent types, the recipients should be 
mvrted to subnut then- vrews m brref on the subjects dealt with in the bulletin together with 
t~a _results o~ any similar test carried out by them. They might also be invited. to make 
srmrlar tests rfthey have not already done so and to submit the results obtained. This proce· 
dure would, of c~tn-oe, greatly increase the amount of correspondence and the printing bill 
of the Technologrcal Laboratory, and it would probabh· be necessary to appoint a special 
offioer to deal mth the former. • 
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(3} A further suggestion which I should like to make is that, as far as Bomba.v is 
concerned, each bulletin of special importance should be discussed by the Technological 
Laboratory experts and practical spinners and carders. I do not know whether it would be 
advisable to invite all spinners and carders to whom the bulletin• were sent to attend theEe 
meetings, and am inclined to suggeot that a dozen might be chosen for the diEcussions, and 
they should frame a report of the discussions for circulation to other spinners and carders 
in Bombay. 

(4} At the joint meetings suggested above, suggestions should be invited as to the 
subjects for future tests, and where possible, these suggestions should be acted upon. 

(5) Later on, if found necessary, a liaison officer should be appointed to discuEs 
various problems with the managers and keep them informed as to the actual work in pro. 
gress at the Laboratory. 

Copy of letter No. 193/217, dated the 12th January 1937, from the ABBociation 
to S. D. Sakwtvala, EBq., M.L.C., Bombay. 

I am directed to acknowledge the receipt of your letter, dated the 1st December 1936, 
addressed to the Chairman of the Association which contains certain suggestions for im
proving the utility of the Technological Laboratory at Matunga from the point of view of 
the Trade. The whole question has been carefully considered by my Committee who are 
in full agreement with the views expressed in a report dated 29th December 1936, submitted 
by a special Sub-Committee of my Association, a copy of which is enclosed herewith for 
ready reference. It is considered that you might, at a suitable opportunity, bring these 
recommendations to the notice of the Indian Central Cotton Committee. 

Copy of the Report by the Special Suh-Cvmmittee of the MillownerB' ABBocialion. 

We were appointed at a meeting of the General Committee held on 7th December 1936 
to consider what proposals, if any, might be put forward by Mr. S. D. Saklatvala, the 
Association's representative on the Indian Central Cotton Committee, to make the work 
done by the Indian Central Cotton Committee's Laboratory at Matunga more useful and 
enable the cotton trade as a whole to become more conversant \\ith the valuable research 
work which is already being undertaken at the Laboratory. The basis of our discussion 
was a note which had been prepared by Mr. Saklatvala and a summary prepared by 
Dr. Nazir Ahmad of the trade tests which had been conducted at the Laboratory during 
the last two or three years. As a result of our discussions we have come to the conclusion 
that little modification is required in the work done by the Laboratory, hut that steps should 
be taken to ensure that the results of all important tests are more fully studied and discussed 
by millowners and by the·technical staffs of mills. To achieve this object, we should like 
our representative on the Indian Central Cotton Committee to suggest that every cotton 
spinning mill in India should receive several copies of each of the trade test Bulletins 
published hy the Laboratory and that these should be distributed by the Mill Agent to the 
technical heads of departments like Spinning Masters, Carding Masters, and in certain 
instances Weaving Masters. The Bulletins issued to the mills might, it is thought, be on 
the American style, that is, written in simple language with the main conclusions clearly 
set out and free from unnecessary details and higher mathematics. 

(b) On the front page of every Bulletin, in prominent types, a notification might be 
inserted inviting the recipient of the Bulletin to submit his views, in brief, on the subject 
dealt with in the Bulletin together wit.h the results of any similar test carried out by him. 

(c) Copies of the Bulletins should also be sent to technical associations like the 
Bombay European Textile Association and the Bombay Textile and Engineering Association 
who might be invited to discuss them at their meetings and to submit their considered views 
on the results and make suggestions for further tests. 
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APPENDIX 44. 

BOMBAY Ul\TIVERSITY-DEPARTl\IENT OF CHEmCAL TECHNOLOGY. 

Copy of circuU.r No. 765/93, dated the 26th March 1936, from the Association 
to the A genU! of aU Mills in B<nnbay. 

In his address at the Annual General Meeting of the Association held on 1\Ionday last, 
the outgoing Chairman, Sir Joseph Kay, suggested that mills should endeavour to make 
full use of the new Department of Chemical Technology of the Bombay University, and 
send to that institution for solution practical problems and difficulties which mills meet 
with from time to time in the production of printed, dyed, mercerised and finished goods. 
The Association has since made enquiries from Prof. Forster, who is the Head of the 
Department referred to, as to the type of problems with which he would be able to deal. 

Prof. Forster states that the Department of Chemical Technology is prepared to 
carry out any investigations connected with the scouring, bleaching, dyeing and finishing 
of yarn and cloth. The Department is also in a position to deal with the printing of cloths 
up to 36• wide in three colours. Refrigerator equipment is at present being added to the 
hank mercerising machinery, and when this is completed, the Department will also be able 
to investigate problems such as the suitability of any particular yarn for mercerising. 

The activities of the Department are not· limited to cotton. It can also deal with 
other fibres such as wool, silk and viscose. On the chemical side, the Department has well 
equipped laboratories and is in a position to undertake investigations of dyed fabrics and 
the examination and evaluation of dyes, auxiliaries and other products used in the textile 
indWitry. 



i>rof. Forster makes it clear that the object of the Department is not to compete with 
private chemical analysts, and suggests that work of a strictly routine character should not 
ordinarily be submitted to the Department of Chemica.! Technology. If, however, no other 
facilities exist for getting tests of this nature carried out, the Department is prepared to 
undertake even routine tests or to act as referee should ocrasion arise. The Department 
is not equipped and does not propose to undertake any problems in connection with spinning 
and weaving, as research in this type of problems is already provided for by the Indian 
Central Cotton Committee's Technological Laboratory at Matunga. 

If the mills under your agency send any research problems to the Department, I 
sha.ll be glad if you will keep the Association informed as to the nature of the problems 
submitted and of the results obtained. 

APPENDIX 45. 

REGISTRATION OF PENDING SUITS RELATING TO IMMOVABLE PROPERTY. 

PRoPOSED AMENDMENT oF THE TRANSFER oF PROPERTY AcT. 

Copy of letter No. 8236/3, dated the 2nd October 1936, from the Secretary to the Government 
of Bombay, Home Department, to the Association. 

I am directed to forward herewith a copy of a letter from the Government of India 
in the Home Department, No. F. 550f36.Judicial, dated the 8th September 1936, and of 
its accompaniments, regarding the desirability of undertaking legislation to provide for 
compulsory registration of lis pendens, and to request that you will be so good as to favour 
Government with the opinion of your Association. I am also to request your Association 
to consider whether the desired object cannot be achieved othen\ise than by compulsory 
registration of all lis pendens. 

C'oJJY of letter No. F. 550f36.Judicial, dated the 8th September 1936, from the Joint Secretary 
I<J the Government of India, Home Department, Simi<J, to the Secretary to the Government 

of Bombay. 

I am directed to forward for the information of the Governor·in·Council, a copy of 
the papers noted in the annexed list* containing representations from certain commercia.! 
bodies on the desirability of undertaking legislation to provide for compulsory registration 
of lis pendens. 

• 
2. The suggestion is justified on the ground that section 52 of the Transfer of 

Property Act, 1882, which deals with the transfer of property pending suit relating thereto 
Is defective in that it does not sufficiently safeguard persons who have in good faith taken 
transfer of property, with the result that they are liable to be defrauded by transferors who 
conceal the fact that pending litigation affects that property. 

3. The suggestion now put forward received the attention of the Government of 
India in 1929 when the last revision of the Transfer of Property Act was undertaken. It 
was then urged on the one hand that the Government of India, follmving the English law 
on the subject under which a transferee is not affected by a pending action unless it is 
registered and re.registered every 5 years-'Vide sections II, IV and VII of the Judgments Act, 
1839 (2 & 3 Viet., Cap. ll)-should adopt a provision on the same lines. On the other hand, 
it was argued that (1) few people in India ever seek to register their decrees, (2) that the 

• Not printed.·. 
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Copy of letter No. 00367, tinted the !6th April!935, from th_e Indian Chamber of Commerce, 
Calcutta, to the Government of India, LegislatiVe Department. 

I am directed by the Committee of the Indian Chamber of Commerce, Calcutt.a, to 
invite your attention to the necessity of registration of li$ pendens. 

The first part of Section 52 of the Transfer of Property Act (Act 4 of 1882), as amended 
by Act 20 of 1929 and Act 5 of 1930, runs as follows :-

" During the pendency in any court having authority in B~itish In~a, or establi~hed 
beyond the limits of British India by the Governor·Ge~eral m ?ouncd, of any smt ~r 
proceeding which is not collusi,-e and in which any nght to 1mmo\·able property. IB 

directly and specifically in question the property cannot be transferred or othennse 
dealt with by any party to the suit or proceeding so as to affect the rights of any other 
party thereto under any decree or order which may be made therein, except under 
the authority of the Court, and on such terms as it may impose." 

The Committee of the Chamber desire to point out that the effect of the above section 
is that a transferee of an immovable property during the pendency of a suit (under the 
conditions mentioned in the above Section) does not acquire any interest in the property so 
as to affect the rights of the parties to the suit however bona fide be may have acted and 
whether he had notice of the pending suit or not. While the consequences resulting from 
the provisions of the above section are so serious, there is no method whereby a person 
intending to acquire an interest in an immovable property can ordinarily know by searches 
whether any suit affecting the property is pending in any court or not. An analysis of the 
large number of decisions under the provisions of Section 52 of the T. P. Act will show that 
a large number of bona fide transferees for value without notice of the pending action have 
been victinls at the hands of unscrupulous transferors who managed to transfer their property 
concealing the fact of the pending action. Section 52 of the Transfer of Property Act is 
based on the English doctrine of li$ pendens. 

In England a. transferee is not affected by a pending action unless it is registered and 
re-registered every five years under the provisions of Judgments Act, 1839 (2 & Victorian 
c. 11, Section 4 & 7). While the doctrine of li$ penden11 was borrowed from the English 
law it is unintelligible why provisions similar or analogous to those contained in the aforesaid 
English Act should not be introduced in the Indian Registration Act. It is eminently 
desirable that the provisions should be made by the Legislature so as to make Section 52 
of the Transfer of Property Act operative only upon Registration of the Action. Suits relating 
to land both under the C. P. Code (Act 5 of 1908) and under the various Charters the several 
High Courts having Original Side may be instituted in any Court in whose jurisdiction the 
land or a part thereof is situated. In these circumstances a lis penden11 should for the 
p~ose of registration be treated on the same basis as other documents relating to land. 
Sections 28, 30, 66 and 67 of the Indian Registration Act being Act 16 of 1908 should be 
made applicable to such registration. 

Registration of pending actions is necessary from another point of view also so far 
as persons governed by the Mitakshara School of Hindu Law are concerned. Institution 
of a_ Partition suit affects a severance of the joint status of the members of a joint Hindu 
fa~y. In a. recent case (Dhanabati Bibi vs. Pratapmull Agarwalla &: Another) the Calcutta 
High Court has held that institution of a suit even affects partition and the right of the 



2si 
female members of a family (where such female members are entitled to a share) accrues 
from the date of the institution of a suit. At any rate the result is that the Karta cannot 
act as ~uch and f~r. the pr~tec~io~ of persons dealing with the Karla regarding immovable 
properties of the JOmt family 1t 1s necessary to provide by legislation that strangers will 
be affected by such proceedings only if the action is registered. 

The Committee trust that the Government of India will give the matter their 
immediate attention. 

Copy of letter No. 1165, dated the 15th May 1935, from the Indian Merchanl8' Chamber, 
Bombay, to the Government of India, Legislative Department. 

The Committee of this Chamber have been considering the question of registration 
of Lis Pendew and have directed me to send their views to you hereby regarding the same. 

My Committee desire to point out that the effect of Section 52 of the Transfer of Pro. 
perty Act, as amended by Act 20 of 1929 and Act 5 of 1930, is that a transferee of an immov· 
able property during the pendency of a suit does not acquire any interest in the property so 
as to affect the rights of the parties to the suit although such a transferee may be a bona fide 
transferee for value without notice. In Bombay where there are large transactions in immov· 
able properties, a. person, firm or corporation advancing moneys on immovable properties 
will not be safe if the same is the subject matter of a litigation in any court of British India. 

Questions are particularly put to the transferor as to whether the property is subject 
of Lis Pendew or any litigation and it is ouly on the faith of answers to such questions that a. 
bona fide transferee completes the transaction. But lf the transferor gives false answers to 
such questions, the transferee loses his security and has no remedy in law against the transferor 
except that he might be prosecuted for cheating. 

In order, therefore, to safeguard rights and interests of bona fide transferees for value 
without notice, it is necessary that Government should maintain a register in which all pending 
litigations affecting immovable properties should be registered and re-registered every five 
years. My Committee find a similar prO\-ision in England where such a register is maintained 
nnder the provisions of Judgments Act, 1839. 

My Committee are of the opinion that in case where immovable properties are owned 
by Joint Hindu families several suits are sometimes filed for partition of these properties, 
which may not come to the knowledge of bona fide transferees. 

My Committee, therefore, submit that the Govem~ent of India should introduce a. 
Bill amending Section 52 of the Transfer of Property Act on the lines suggested above. 

Copy of letter No. 1603-1935, dated the 29th May 1935, from the Bengal Chamber of Commerce, 
Calcutta, to the Government of India, Legislative Department. 

The Committee of the Bengal Chamber of Commerce have had the advantage of reading 
a copy of a letter dated the 16th April which the Indian Chamber of Commerce, Calcutta, 
have addressed to the Government of India with regard to the necessity for the registration 
of lis pendew. The Bengal Chamber Committee have been impressed with the arguments 
put forward by the Indian Chamber of Commerce and they fully endorse the view expressed 
by them that an Act should be passed providing for the registration of pending suits relating 
to land so as to relieve the hardship sometimes caused to an innocent transferee who may 
purchase land without notice of the existence of a suit affecting the title to the land, The 
Chamber Committee understand that the doctrine of lis pendew in this country is based on 
the English law, and they are advised that there is no reason why registration of the filing of 
suits affecting the title to immovable property should not be made compulsory, as it is in 
England. If this is done, and the public are given facilities to inspect the register, the 
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My Committee have considered at the instance of the Indi":' Chamb~r of. Comm~ce, 
Calcutta., who have already addressed you in the matter, the questiOn of registenng pending 
suits on immovable property under the Indian Registration Act so that ~urchases of such 
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an amendment of the Transfer of Property Act for the purpose. 

Copy of kiter No. F. 629, dated the 1st May 1936, from the Federation of Indian Chambers of 
Commerce and Industry, Calcutta, to the Govemment of India, LegiBlalive Department. 

I am directed to enclose a copy of the Resolutions adopted by the Federation at its 
Ninth Annual Session held in Delhi on 4th and 5th April, 1936, and to invite the attention 
of the Government of India to Resolution 18 on the above subject. 

Copy of an extrad of Resolution No. IS. 

Registratiorl of LiB Pendew. 

The Federation urges upon the Government of India the desirability of undertaking 
legislation with a view to make the Registration of LiB Pendew compulsory. 

Adopted with one representative dissenting. 

Copy of kiter No. 4681/208, dated the 10th November 1936, from the Association to the Secretory 
to the Government of Bombay, Home Department. 

I am directed to acknowledge the receipt of your Jetter No. 8236{3, dated the 2nd 
October 1936, in which you request my Committee to express an opinion on the desirability 
of undertaking legislation to provide for the compulsory registration of all pending suits 
relating to inunovable property. My Committee have carefully considered this matter and 
are inclined to support the introduction of a system of compulsory registration of pending 
suits. They are, however, anxious to avoid indigent transferors being mulcted in heavy 
registration charges, and, therefore, urge that the cost of registration should be kept as low 
as possible. 

APPENDIX 46. 

BILL TO AMEND THE CITY OF BOMBAY MUNICIPAL ACT, 1888. 

Copy of letter No. S. 108fl0215-A, dated the 22nd July 1936, from the Secretary to the 
Government of Bombay, GeneTal Department, to the Association. 

I am directed by the Government of Bombay (Transferred Departments) to forward 
heremth copies of a letter from the Mayor of Bombay, No. 3067, dated the 16th July 1936, 
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and accompaniments, and to request that you will be so good as to favour Government "th 
the opinion of your Association on the draft amendments proposed by the Corpor,.tio:' to 
the City of Bombay Municipal Act, 1888. 

Copy o1 letter No. 3067, daled the !6thf17th July 1936, from the Mayor, Municipal 
Corporation, Bombay, to the Secretary to the Government of Bombay, General 

Department. 

I have the honour, by desire of the Municipal Corporation of Bombay, to address 
Gove".'ment ":"follows~ ~he matter of ,.mending sections 15, 30 (I) and 31(1) of the Municipa.l. 
Act With a v1ew to reV!smg the procedure laid down for the election of councillors by the 
Fellows of the Bombay University Senate and by a chamber or association mentioned in 
sub-section (1) of section 5 of the Act. 

In a letter to the Corporation No. El. 2174, dated the 27th May 1936 (copy attached), 
the Municipal Commissioner stated that the authorities of the Bombay University have 
brought to his notice that the procedure laid down under section 30(1) of the Municipal Act 
for the election of a councillor by the Fellows is anomalous and defective inasmuch as the 
election necessitates a special meeting of the whole Senate while under section 15 of the Act 
only those Fellows who are residents of the City on the day of the meeting have the right to 
vote at the election. It is therefore suggested by them that the procedure for holding the 
election should be left to be determined by the Senate and further that in lieu of the vague 
provision about residence some minimum residential qualification ma.y also be prescribed. 

The Municipal Commissioner agrees that the Act should be amended on the lines indi
cated in regard to the election of representatives to the Corporation by the University and 
also by the two Chambers of Commerce and by the Millowners' Association. He has accord
ingly submitted for the approval of the Corporation draft amendments to sections 15, 30 (1) 
and 31 (I) of the Act which govern the procedure, etc., of elections of councillors by these 
constituencies together with the Statement of Objects and Reasons therefor and has requested 
that Government might be moved to amend the Municipal Act accordingly. 

The draft amendments and the Statement of Objects and Reasons have been carefully 
scrutinized by the Law, Revenue and Genera.! Purposes Committee of the Corporation and on 
their recommendation the Corporation have approved of them. I am now desired to request 
Government that they will be pleased to undertake legislation for the amendment of the 
Municipal Act accordingly simultaneously with the amendments suggested in my predeces
sor's letter to Government No. 2749, dated the 23rd July 1935. 

Copy of leiter from the Municipal Commissioner for the City of Bombay, No. El. 2174, 
dated the 27th May 1936. 

I have the honour to state that section 30 (1) of the Municipal Act provides that an 
election of a Councillor by fellows shall be made, subject to the provisions of section 15, in 
such manner as shall from time to time be deternlined, at a. meeting of the Senate of the 
University of Bombay convened in a.ccordance with the rules at the time in force in this behalf; 
provided tha.t no vote shall be received from a.ny person who is not on the day of the meeting 
a fellow and resident in the City. The Registrar of the University, at the instance of the 
Senate, has brought to my notice that the procedure prescribed in the section is anomalous 
and defective, in that it necessitates a special meeting of the whole Senate although only 
those members who are residents of the City on the day of the meeting have the right to vote. 
He points out that in actual practice no such meeting is called and the election is held accord
. ing to statutes framed by the Senate. He therefore suggests that the procedure for holding 
the election should be left to be determined by the Senate in accordance with statutes. It 
is also urged that the right of voting at such election should be restricted to those fellows 
who have been residents of the City for at least six months immediately preceding the date 
of the election, as the present provisions in this behalf are vague and do not stipulate the 
minimum residential qualification as in the case of a voter at ward election. 
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DRAFr AMENDMENTS TO SECTIONS I5, 30 (I) AND 3I (I) OF THE JIIUNICIPAL AcT. 

(I) In section I5 of the Municipal Act, for the words "he resides in the City " 

stitute the following :-

sub-

" he has been a resident in the City for at least six months preceding the date of 

the election." 

(2) In section 30(I) omit the words "at a meeting of" and substitute the wor~ 
"by." Delete the word "convened " in the fifth line. Omit the word " rules" and subs~
tute the word " statutes." Omit the words " vote shall be received fro.m any person ~ho IS 

not on the day of the meeting a Fellow and resident in the City" and substitute the followmg :-

" Fellow who has not been a resident in the City for six months preceding the date 
of the election, shall be entitled to vote at such election." 

(3) In section 3I(I) omit the words "at a meeting of" and substitute the word 
" by." Delete the word " convened." 

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS. 

Section 30 (I) of the City of Bombay Municipal Act, I888, providea that an election of 
a Councillor by Fellows shall be made, subject to the provisions of section 15, in such manner 
a.s shall from time to time be determined at a meeting of the Senate of the University of 
Bombay convened in accordance with the rules at the time in force in that behalf ; 
provided that no vote shall be received from any person who is not on the day of the meeting 
a Fellow and resident in the City. It is urged on behalf of the University of Bombay that it 
is not feasible under the University Act and statutes to hold a meeting of the Senate consisting 
only of the members resident in the City and entitled to vote at the election. It is therefore 
suggested that the conveuing of a meeting of the Senate for the purpose be dispensed with 
and that the election be held in a. manner to be determined by the Senate in accordance with 
the statutea in force. It is also urged that the right of voting at such elections should be 
restricted to those Fellows ouly who are resident in Bombay for at least six months preceding 
the date of election as a simila.r qualification exists in the case of voters at ward elections. 
The proposed amendment of section 30 (I) is therefore framed to give effect to these sugges
tions. A corresponding residential qualification is also called for in the case of candidates 
standing for the Fellows election, and with that view amendment to section 15 is proposed. 
It is also proposed to amend on the same lines section 3I(I) of the Municipal Act which pro
videa for election of a Councillor by a chamber or association mentioned in sub-section l of 
eeotion 5 of the Municipal Act. 
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Copy of letter No. 2382/154, dated the 14th August 1936, from the Associatwn to the 
Secretary to the Government of Bombay, General Department. 

I am directed to acknowledge receipt of your letter No. S.I08/10215-A dated the 
22nd July 1936 requesting the Association to express an opinion on certain amendments to 
the City of Bombay Municipal Act. In reply I am to point out that my Committee are in 
agreement with the principle underlying the amendment to section 31 (I), which appears to 
he the only section with which we are concerned. I am, however, desired to state that the 
section as re-worded by the amendment is not altogether free from ambiguity, as it ia not 
clear from the last few words of the new section whether the "rules " referred to therein 
are the rules framed by the Association or Chamber or rules framed by the Municipality. 
My Committee, therefore, suggest the deletion of all words following the word and letter 
"section 15 "in the existing Section 31(1) and substituting instead the words" in accordance 
with rules made by the said chamber or association from time to time in this behalf." 

If my Committee's suggestion is adopted, section 31 (I) as amended will read as below:-

Sectwn 31 (1) :-Elections of councillors by a chamber or association mentioned 
in sub-section (1) of section 5 shall be made by the members for the time being of the 
said chamber or association, subject to the provisions of section 15, in accordance with 
rules made by the said chamber or association from time to time in this behalf. 

APPENDIX 47. 

BILL TO AMEND THE CITY OF BOli'IBAY MUNICIPAL ACT, 1888, AND THE 
BOMBAY UNIVERSITY ACT, 1928. 

Published in the Bombay Government Gazette, dated the 4th August 1936, under rule 18 
of the Bombay Legislative Council Rules. 

BILL No. XIII OF 1936. 

A Bill to amend the City of Bombay Municipal Act, 1888, and the Bombay University 
Act, 1928. 

Whereas it is expedient to amend the City of Bombay Municipal Act, 1888, and the 
Bombay University Act, 1928, for the purposes hereinafter appearing ; It is hereby enacted 
as follows :-

1. Short title.-This Act may he called the City of Bombay Municipal and the Bombay 
University (Amendment) Act, 1936. 

2. Amendment of section 17 of Bombay III of 1888.-In section 17 of the City of 
Bombay Municipal Act, 1888, after clause (b), the word " or " and the following new clause 
shall be inserted namely :-

" (c) being elected by fellows, ceases to be a fellow." 

3. Amendment of section 13 of Bombay IV of 1928.-ln Part (A) under the heading II 
Ordinary, of sub-section (I) of section 13 of the Bombay University Act, 1928, 

(a) in proviso (I) after the brackets and figures "(iii)" the follo,ving shall be 

inserted, namely :-

"or under any of the clauses (a), (b), (c), (d) and (e) of entry (iv)" and 

(b) after proviso (2) the following new proviso shall be inserted, namely :-

" (3) The councillor of the Municipal Corporation of the City of. Bomba~ 
elected by fellows shall not be eligible to be elected as a fellow by the Said body. 
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STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS. 

;1. councillor of the Municipal Corporation of the City of Bombay elected by fellows of 
the Bo;.,bay University continues, under section 7 of ~he City of Bo~1bay Municipal Aot, to 
be a councillor until the day for retirement, although m the meanwhile he may have ceased 
to be a fellow. Under section 16 of the Bombay University Act, 1928, ordinary fellows, 
save as otherwise provided in that Act, hold office for five years. Accordingly, a fellow elected 
by the Corporation under section 13 of the Act continues to be a fellow even though in the 
meantinle he may have ceased to be a councillor. The Corporation of Bombay has suggested 
that these two Acts should be amended in order to remove these anomalies. Silnilar ano
malous position also exists in the case of elections of fellows by the Indian Merchants' Chamber, 
the Chamber of Commerce and the l\Iillom1ers' Associations at Bombay and Ahmedabad. 
The object of the Bill is to remove these anomalies and to make it clear that a councillor 
elected by the fellows is not eligible to be elected as a fellow of the University by the Municipal 
Corporation. 

25th July 1936. SmDHAPPA ToTAPPA KAMBLI. 

Copy of letter No. 2519/167, dated the 25th Aug1UJI 1936, from the Association to the 
Offg. Secrelary to the Government of Bomba.y, Legal Department. 

The attention of my Committee has been drawn to a Bill to amend the City of Bombay 
Municipal Act, 1888, and the Bombay University Act, 1928, published on page 138 of Part V 
of the Bombay Governmenl Gazette dat<!d the 4th August 1936. Briefly stated, the Bill seeks 
to lay down: 

(a) the Senate's representative on the Municipal Corporation shall cease to hold 
his office as such if he ceases to be a member of the Senate (clause 2). 

(b) the elected representatives on the Senate of the organizations mentioned in 
Section 13 of the Bombay University Act shall automatically vacate their seats 
in the Senate on their ceasing to be members of the organizations which returned 
them to the Senate (clause 3a). 

While my Committee have nothing to say in regard to the principle underlying the8e 
amendments, they consider that this opportunity might also be utilized in introducing a 
further amendment to Section 17 of the City of Bombay Municipal Act to the effect that a 
Councillor elected by the Bombay Chamber of Commerce, Indian :ltferchants' Chamber or the 
:ltlillowners' Association shall cease to hold his office as such on his ceasing to be a member 
of the organization which was responsible for his election. 

APPENDIX 48. 

CUSTOMS CLASSIFICATION OF STAPLE FIBRE. 

C<>py of letter No. 871/107, dated the 8th April 1936, from the A&sociatian to the 
Secretary to the Government of India, Department of Commerce, New Delhi. 

I am direc~d ~! the Committee of the :ltlillowners' Association to address you in 
regard to the desirability of recording the importations of staple fibre and manufactures 
there?f.separa~ly in the Monthly Accounts Relating to the Sea·BorneTrade and Navigation 
of Bnt1Bh India. My Committe t · · . e are no aware nuder what heading precisely importations 
of these articles are now recorded in the customs returns . probably they a.re included under 
the main classification ''Artificial Silk" on page 140 of the Monthly Blue Book. However, 
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In view of the recent developments in the manufacture and use of staple fibre, it is the consi· 
dered opinion of the Association that steps should be taken by Government to make it possible 
to trace trade movements by means of properly classified statistics. At present, staple fibre 
and yarns made from staple fibre are probably included under the sub-head " Artificial Silk 
Yarn," and no distinction appears to have been made between yarn made from staple fibre 
and yarn made from waete. It is thought that this ca.n be remedied by providing for the 
following additional sub-classifications under the existing head "Artificial Silk" on page 
140 of the Monthly Blue Book :-

(a) Staple fibre (Cut fibre). 
(b) Waste. 
(c) Yarns made from staple fibre. 
(d) Yarns made from staple fibre and waste. 
(e) Piecegoods made from staple fibre yarns. 

My Committee would be pleased to supply any further information which Government 
may require in this connection. 

Copy of kiter No. l-C(6)/36, dated the 17th August 1936, from the ABBiBtant Secretary to the 
Government of India, Department of Commerce, to the Association. 

With reference to your letter No. 871/107, dated the 8th April 1936, on the above 
subject, I am directed to inform you that the imports of staple fibre are at present included 
in the foreign sea-borne trade accounts of British India under the heading " other textiles
raw," while those of articles manufactured from staple fibre (including yam) are recorded 
under the relevant sub-heads under "Artificial Silk." The imports of staple fibre a.nd staple 
fibre yarns into British India during 1935-36 amounted approximately to 1,316 cwts. and 
2,220 lbs., respectively. The Government of India do not consider that these imports are 
on a scale sufficient to justify their separate specification in the trade accounts in the middle 
of the year. They have accordingly decided to postpone consideration of tM question of 
the introduction of new headings for the articles referred to until the next revision of classifica
tion of the headings in the Sea-borne Trade Accounts at the end of the year. I am to add 
that, in the meantime, the Collectors of Customs have been instructed to keep a watch on the 
imports. 

APPENDIX 49. 

PROPOSED REVISION OF THE FORM OF THE REPORT ON THE SEA-BORNE 
TRADE OF THE BOMBAY PRESIDENCY. 

Copy of kiter No. Sf8-2f36s., dated the lOth June 1936, from the Collector of Customs, 
Bombay, to the Aasociatian. 

I have the honour to inform you that it is proposed to change the form of the above 
report with the object of supplying the information which the report now gives in a clearer 
and more concise form. 

2. The Report hae hitherto been issued in the form of a series of paragraphs with 
statistical tables interspersed ; the paragraphs consist partly of a comment on the trade shown 
by the tables and very largely of extracts from the tables. It is felt that this report is neither 
in the true sense a statistical report since such a report should consist of statistical tables 
alone, nor a trade report, since a trade report should elucidate trade tendencies and move
ments during the given period. 



2SS 

• 
1 

f' that the Bombay Sea-borne Trade Report should consist 
3. The proposal!~ t teretoreres•ttt but arranged where possible in cle,u-er form with 
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tical report will be mtr uc Y a . 1 · · ·bl . ~" _, t the tables and will gtve as c ear a ptcture as Is poss1 e of the 
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comments an VIews on e o . . 
fall in as completely "" possible with the needs of the commercial commumty. . 

Copy of ktter No. 1843[137, dated the 24th June 1936, from the Association to the Colkelcr 
of Customs, Bombay. 

I am directed to acknowledge the receipt of your letter No. Sj8-2j36s, dated the lOth 
June 1936, and to say, in reply, that my Committee approve of the changes proposed to be 
made in the form of the Annual Report on the Sea-Borne Trade of the Bombay Presidency 
with the object of giving the information contained therein in a clearer and more concise form. 

APPENDIX 50. 

STA'N1)ARDIZATION OF WEIGHTS AND MEASURES IN INDIA. 

Copy of leUer No. Jj70, dated the 17th June 1936, from the Northern India Chamber 
of Commerce to the Association. 

I am directed to forward herewith a copy of a letter, in the above connection, addressed 
by this Chamber to the Secretary to the Government of India, Commerce Department, Simla. 
ll!y Committee would be grateful if your Association would kindly lend the weight of its sup
pmt to this representation and address the Government of India in the matter. 

Copy of ktter dated 19th May 1936, from the Northern India Chamber of Commerce, 
to the Secretary to the Government of India, ComrMrce Department, Simla. 

I am directed to address you in connection with the varying standards of weights and 
measures in use in India, and to lay before you the views of my Committee as to action which 
might with advantage be taken by the Government of India with the end in view of more or 
less complete standardisation throughout India. 

In the first place I am to say that my Committee do not believe there can be two 
opinions as to the obvious benefits which would accrue from action on these lines. The 
present system, or rather lack of system, is a medieval bequest to us which may have served 
well enough in its day of limited local markets, but at present is an ever increasing barrier 
against the free movement of goode, and so stands as a challenge to economic progress. The 
real points at issue appear to be, firstly, the feasibility or otherwise of reform, and secondly, 
th~ extent ~nd application of reform ; and it is these aspects of the matter which my Com
mtttee consider should receive the serious attention of the Government of India. 
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tt is believed the first steps were taken by Akbar in his attempt to stanclarclize the guz 
or yard, but the attempt failed and the new standard was merely added to the other varying 
standards it was sought to replace. 

The tndian Weights and Measures of Capacity Act, 1871, was confined in its applica
tion to Government Offices, !t"IuniciJ>al Bodies and Railway Companies, and has remaine-d, in 
effect, a dead letter although it was hoped that weights and measures based on the statutory 
unit would be gradually adopted. 

In October, 1875, the Government of India decided t.hat the Indian maund of 40 seers 
(of 80 tolas each) should be the standard in use on Guaranteed and State Railwavs whilst 
in 1877 it was decided that the standard maund should be equal to 82i Ibs. • ' 

The Indian Measures of Length Act, 1889, standardized t.be primary unit of length as 
the imperial standard yard of 36 inches. 

The only decided step taken with the end in view of standardization of weights and 
measures in India was that taken by the Government of India by t.he appointment of the 
Weights and Measures Committee which continued its investigations during 1913-14. A 
comprehensive Report was issued in the latter year which cannot but he considered as a 
valuable document in any further study of the subject. Detailed recommendations were 
included in the Report, but these have not been acted upon, due probably in the first place to 
the intervention of the Great War. It is noteworthy that after the Committee bad visited 
79 centres, and examined 1,413 written representations, 174 individual witne•ses and a furt.her 
I, 758 witnesses in 178 groups, their Report stated:-

"The evidence we have received shows a general necessity and desire for a uniform 
system, provided that this does not involve too radical a change from existinl! practice 
and we consider that uniformity subject to this proviso is both ad visa hie and desirable." 

The Report of the Royal Commission on Agriculture in India lays some stress on the 
question and says :-

" We consider the matter of such importance that we would recommend that the 
Government of India should again undertake an investigation into the possibility of 
standardizing weights and measures throughout India and should lay down genera I 
principles to which Provincial Governments should adhere so far as this is possible 
without undue interference with local trade custom." 

Again the Indi!m Cotton Committee, 1917-19, in paragraph 812-13 of their report, 
reviewed ut some length the question of the adoption of some uniform system of weight~; fo1' 
all cotton tra.nsactious, and when later this Chamber was asked for its views in the mutter. 
through the Indian Central Cotton Committee and the Punjab Government, it. gave the 
considered opinion that, unless steps could be taken to ensure the universal use in India of 
the Jlroposed cotton maund of 28 lbs. its adoption would merely add one inore unit to an 
already formidable list, and suggested that little good would result from taclding the problem 
piecemeal for particular commodities. 

Under the new Government of India Act, the establishment of standards of weight is 
included in the Federal Le~,oislative List but, unfortunately, the Government of India Act of 
1919 made the subject a provincial one, subject to legislation by the tndian Legislature as 
regards standards. In the absence of any such legislation, it has been left to Provincial 
Governments to introduce such measures of reform as they might see fit. If this position 
is allowed to continue, whilst some little local good might re::mlt from schemes of Provincial 
reform, the eventual aU-India position would .be worse than it is now. Were every province 
to take in hand the standardisation of its own local weights and measures, wide differences 
would still exist as betweeu the provinces, and an all-India standard would then be still more 
difficult of achievement, entuiliug as it would, two distinct chm1ges in innumerable areas. 

37 
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To sum np, my Committee has the honour to urge t.hat--

(a) The Go\·ernment of India •hould appoint a Committee to report on the most 
suit-able :standards fur use throughout India. It is not suggested such a 
Committee should necessarily tour India ; it might take as its starting _poi_nt. 
the Report of tbe Weights and l\Icasures Committee 1913-14: a~1d mvite 
the further views of commercial, industrial and trade assoCiations and 

interests. 

(b) Ha,-ing decided upon the most satisfactory standards, the Government ofi~1~a 
should introduce lcuislation having for its subject the statutory recognition 
of such standards, a~1d the adoption of such standards in all future Provincial 
and Local weights and measures reform. 

At the same time the advisability of adopting the all-India standards as . 
soon a• pos•ible could be brought home to Provincial Govemments and 
Local Bodies. 

Copy of kller No. 2375JU3A, dated the 13th A ugusl_ 1()36, from the A88ociation w the Nortltern 
India Cham.Uer of Commerce, Lahore. 

I am directed to acknowledge the receipt of your letter No. Jj70, dated the 17th Jnne 
1936, with which. was enclosed copy of a representation made by your Chamber to Government 
on the subject of" StuudardiBation of Weights and 1\Ieasures." In reply, I am to state that 
my Committee would have no objection to the appointment of a Committee to report on the 
most suitable standards to u&e in India. At the same time, we should like to point out that 
the stundanlisution of weights and measures has already been the subject of provincial legisla
tion in the. Bombay Presidency and this Association supported the legislation which has now 
been enacted and put into force in a. large number ..pf industrial and commercial centres of the 
Presidency. In actual practice, however, we have found that the Bombay Provi11cial Act 
has resulted iu a uuwLer of difficulties amoug which may be mentioned the inclusion of inter· 
departmental weights within the scope of the legislation and a conilict between the new 
legislation aw.l the IJH.liau llerchauUisc Mark.H Act iu ~:~o far as the permh;sible margins of error 
in picceguutl<; \\idth.s aud lengths are cuucerucd. We are still in correspondence with the 
Government of llom Lu.y U}JUil the l:iecuud point, which is one of very considerable importance 
to the Cottou Textile Industry, but we have received no satisfaction in regard to our plea for 



291 

the exclusion of departmental w~igl.'tsand meas~es from the scope of legislation. Apart 
from these two defects, my Ass~cmhon•feels that 1t is as yet too early to <>xpress an opinion 
as to whether the Bombay We1!!hts and Measures Act might reasonably form the b~sis of 
all-India legislation. ' 

A copy of the Bombay Weights and Measures Act and the rules issued thereunder is 
enclosed for ready reference. 

T~e only other point which we wish to make is that, while we npprove of the iden of 
standardisation. on an aii-Imlia basis, the process of stnndanlisntion must he effected by 
gradual stages, 1n order to prevent serious dislocations which might oth(>rwise ensue. At. th(' 
present time~ we do not feel it desirable to ~ubmit a separate reprcsentntiu 11 to the Govern
ment of India as suggested in your Jetter. 

APPENDIX 51. 

VOCATIONAL TRAINING OF EDUCATED YOUTHS. 

Copy of letter No. l.B:206/2505, dated the 27th J.farch 1936, from the Director of 
Industries, Bombay, to the Association. 

I propose to address each of the large industrial establishments in Bombay, Poonn, 
Ahmedabad, Hubli and Sholapur, as per copy of my letter nt.tncherl hereto, on the subject 
matter of vocational training for educated youths. I shnll he obliged if your Committee 
will be good enough to consider the subject matter of my letter and recommend to the 
members of your Association to extend their co-operation to this Department on receipt 
of the above referred Jetter from me. I shall forward the letter in question to each of 
your members after I hear from you. 

As I have to submit my detailed proposals to Government in about six weeks from 
now, I shall be obliged if you \\ill kindly trent this matter as very urgent. 

Draft Letter. 

The Government of Bombay have had under consideration for some time the question 
of taking measures for the vocational training of educated youths. One of the measures 
suggested to them is that arrangements may be made for the pract.ical training of young 
men, who have reached about the vii Anglo-Vernacular standard, in the various organised 
factories in the Bombay Presidency under a system of indentured apprenticeship extending 
over a period of 3 to 5 years. Simultaneously during the period of practical training, ar
rangements are proposed to be made by Government for the theoretical training of the 
apprentices in the appropriate technical subjects on two afternoons a. week in the existing 
technical and other educational institutions. It is intended that arrangements should be 
made for the training of only such number of boys which can ultimately be absorbed in skilled 
jobs which may become vacant by death or retirement. of the present uneducated skilled 
workers. To enable the working out of detailed proposals, it is necessary to know exactly 
how many and what kinds of skilled posts, carrying a salary of say Rs. 40 a month and over, 
are at present in existence in the various Departments of the <liiferent industrial establish
ments, and how many apprentices "ill be accepted by each industrial establishment with 
a view to their being trained to fit them to fill ultimately the respective skilled posts in 
question. Such information, apart from enabling the fixing of the number of candidates 
which will be taken up each year, \\ill also enable consideration of the cost that \\ill be in
volved in the organisation of afternoon classes for their theorPtical training. It may be 
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3. As you are probably a ware, the !Rgislntive Co~ncil has sanctioned a gra?t of 
Rs. 50,000/- for the current year for making a stmt mtb the scheme . o~ vocatwnal 
training of educated youths. Detailed proposals have to. be prepn_red .Wlthm the ne~t 
six weeks or so. I shall accordingly be much obliged if you \1111 kmdly treat th1s 

matter as very urgent. 

Copy of letter No. 930/99, dated the 14th April 1936, from the ils&ociation Ia the 
Director of Imbutriu, Bombay, 

I am directed to acknowledge the receipt of your letter No. I. B.206f2505, dated the 
2ith March 1936, on the subject of vocational training for educated youths. 

The subject matter of your letter has now been considered by my Committee, and 
I ha,·e pleasure in informing you that the Association is prepared t<> co-operate and do 
whateYer it can to further the scheme outlined in the enclosures to your letter of the 27th 

ultimo. 

At a later date, on hearing from you, I propose to write to all member mills asking 
them to assist you in every way possible and to supply the information which your Depart
ment desire.· 

Copy of Circular No. ll68/99, daUd the 4th May 1936, from the ilssociati<m, to all Mill• in 
Bombay City and Island: and Up-wunJry Members in Bombay Pre8idency. 

I understand that the Director of Induatries, Bombay, has addressed your mills in 
connection with certain proposals for the inauguration of a scheme for vocational training 
of educated youths. The measures contemplated by the Department were considered by 
the Committee of the Association early last month, and, in view of the material benefit which 
it is expected would accrue to all industries concerned by their successful introduction, it 
was decided :-

" -r:hat. me~ber ~s be recommended to co-operate fully with the Director of 
Industr1es m thiS enqmry, and to supply the information asked for in the enclosure to 
his draft, letter." 

I am now writing to request you to be so good as to extend your co-operation in the 
enquiry instituted by the Department by the prompt supply of the information asked for 
by the Director of Industries. 

• Not printed. 
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APPENDIX 52. 

TARIFF VALUATIONS UNDER THE INDIAN TARIFF ACT. 

DEPAR'rMENT OF COMMERCIAL INTELLIGENCE ANO STATISTICS, INDIA. 

INDIAN CusToMs TARIFF. 

(Also iss·ued as a Supplement to the "Indian Trade Journal" of 17th December HJ36 with 
amendments notified on 3rd .June 1937). 

Reprint of the First and Second Schedules appended to the Indian Tariff Act, XXXII 
of 1934 (as in operat.ion on 1st January, 1937), showing the rat.cs of Customs dut.ics levied on 
goods imported into, and exported from, British India, together with the tariff vnhws fixed 
for certain art.idcs under Government of Inclin, Commerce Department, Notification No. 73-T. 
(6)/36, dated the 12th December 1936, for the purpose of assessment of Customs duties during 
the twelve months January to December 1937. 

Note 1.-In the expression. ad valfWem used in these Schedules tho reference is to "real value" ON defined in 
section 30 of the Sen Customs Act, 1878 (VIII of 1S78). unless an article hns n tariffvnlue assigned 
to it. 

Note 2.-TarifT.vnlucd heads aro bnsed on tho ordinary t-rade doscript.ion of each article and cover nil reduced 
grades and mixtures unless they are separately pro\•ided. for. 

Note 3.-In this publication, tho expression "standnrd rnto of duty" m.cans, in the case of articles liable 
to profl:'rcnt.ial raWs of duty, t.ho st.anrlnrd rate of duty as opposed to the prPfcrent.inl rate, nml in the 
case of oth£>r art.iciC's, the ordinary rntc of duty. 

Note 4.-Postal pnrcols, packets and lottors on whoso contents the total duty payable is not. more than 12 
anno.s, are exempt from payment of import duty. 

Note 5.-The expression "Fnr EBSt" covers China, Jnpan, th<' Strt\it.s Sett.Jcmcnts, Malnyn, Sium, Frem·h 
Indo-Chinn, the Nct.lwrlands East Indies nnd other Fnr E~st.orn Countries. For the purpnses of 
this publication it. is intended also to cover Ceylon. 

tom 
No. 

--

1 

2 

3 

3(1) 

3(:.!) 

3(3) 

I 
I 

THE FffiST SCHEDULE.--,-b!PORT TARIFF. 

Name of article. 

SECTION I. 

UVE ANIIIALS AND PRODUCTS OF 
THE ANUtlA.L KINGDOM. 

ANUULS, LIVINC, all SOrts .. .. .. 
UACON' AND I-lAM, not canned or bottled " 

F1sn, cot otherwise spedficd .. .. .. 
fiSH, SALTED, wet .. " .. " 

Tariff valut:S- Per lndi.1.n 
maund. 
Rs. a. p. 

(•) Soonnai .. .. . . 6 4 u 
(n) nangdas .• .. . . 3 12 u 

(ii1) All other sorts .. " 7 0 u 

F1Sif1 SALTIU>, dryt .. .. .. .. 
fiSII 1 UNSALTitll, dr)' .. .. .. . . 
Tariff t•alut- Per cwt. 

Rs. a. p. 
Bomlas .. .. " '" " 

Nature of duty. 

.... 
Revenue 

Revenue .. 
Revenue .. 

I 

' 

l'n•fercntial m•l 
cnuc. 

l'rcfcrent.ia.\ ~· 
enue. 

I 
' 

Standanl rate of duty. 

l'rt'lcrential rate of dutr 
if the article is the pro-

1 ducc or manufacture of ------
The United I A Briti~h 
Kingdom. Colony. 

-----

I F= .. .. "I 
.... .... 

25 per cent. ad t'(J/'"'"'·) ". ·-·· 

25 p<t ocnt. ad '"'"""·! " " I .... 
Such rate or r:ucs o{ " " 

.... 
duty not cxcecdin~ one I 
rupee JX'r Indianj I maund of 82 2(7 UJS. 
avoirdupois \I'CIJ.:ht as! ! the Govcmor Gcncrali I in Council may, by, ' notification iu thcl 
Ga::dte of lrldit1, from 
time to tinw pre-1 
scriUc,• plu~ 61 peri 
cent. ad v;il<.>r<"111. 

I 
I 

"'· 3-· "'""'" .. , 
.... H.e. 1-8 per 

cwt . 

20 per cent 30 per ~nt. ud t•aluft"m.

1 

.... 
ad1!U/oum . 

j ' 

I I 
' a\•nir. 

I 
' 

' 

• "Che rate on the Jst January, J9:.J7, and until further notu·c Is annas 9j per maunJ of H2 2J7 lb.. . 
t Uurlcr Gowrnmcnl of India, Finance Dcputmcnt (Ct•ntral l~o·\'"11!1''~), Nutl!ir;1tion No. 33 •. datL·,I tr" 22uU Juue 1935, 

<h"")' are liabk to dut)' at the rate ol 15 pt'r l-.:nt. aJ l'lllvrcnl (~l:mdard) anJ ~ po.·r Ct'llt. ad v<durcm (prdt:rrntl.l ). 

Duration 
of 

protective 
rates of 
duty. 

-----

. " 

.... 

.... 

.... 

.... 

.... 

!bh, salted, 



Item 
Xo. 

3(-1) 

• 

5(1) 

.5!2) 

6 

6(1) 

' 
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SCHEDULE 1-hrPORT TARIFF-C071/d. 

SECnON l-<m1td. 

LI\"'E AX'IMALS AXD f'RODLTCTS OF 
THE AX!Mo\L Kli\GOOM.----.:"\lltld. 

Fmt~·'""S, includi~ ~n~lr and sozilk' and 
sh.orkfms.. 

Tan1Jm1uts-

Sh:ui.:tin~. I~ or in hun~~ 
from Arnhian an.J P.•N:ln 
Gulf port5o. 

Sh:arknru:, loose or in bun~lcs 
from China 3nd t~ Straits. 

Bli'TTER. Cnt:£S£ Al>o'T> Gun: 

Tarif'ndun-

j Ruttt'r 

j Ghee .• 

CfC."Ull. 

CORAL, Ullfln"JX''red 

T miff oofua-

C!wo"'-
Sound lk~ .. 
Sound d<>ad 
Othl'I" sorts 

Cowries, l•3L1.r, romm"n 
Cnwries., ~'\"llow, rupl'lior 

qu:tlit\', 
Cmn:ics, lll:tl<liv(' .. 
CowTil'$, S:mkhli .. 
!alnthtT-of·pearl, narrP 
Nakhla •• 

Tortoise-shell 
TortoL~U. nak.h .. 

h'ORY, unm:mufacturc.J . 

Tariff tvllun--

Elephants' grindi'T$ . . . . 
Elepba.nts' tusks (other than 

hollows, ~ntres, and points), 
each tt~in~ 20 lb. ln 
weight, and hollows, cenms, 
and points each \f"ei.Rhlng 
10 lb. and over. 

Elephants' tusks (other than 
hollov.-s, centn-s, and points), 
not II"<.<> than HI lb. and not 
ex('('('(linc: 20 lb. l':tch, ~d 
ho1low-s, Cl'ntf<'<;, and pomts 
l'.a.ch weichin~:: lc:-.• than 10 !h. 

Elc>phants' tmk5 each less 
than 10 lb. (othl'r than hol
lows, centres, and points). 

Sea--cow or move teeth. each 
not lMs tban·4 lh. 

Se::t~ow or mow• t{'('th, each 
not IM~ than :'iII>. and under 
<Ill•. 

~a-cow or mo1·r- tN'th, r-arh 
]c-;~ than 3 It< 

SECTION II. 

J'(>rcwt. 
Rs.. a. p. 

5 $ 0 

1\-r lb. 
3 2 • 

Prt-lh. 
R;:. a. p. 
0 13 0 

1\!r C'lrt. 
39 0 0 

~~ 
&,<; 0 0, 

55 s 0
1l 13 0 0 

1\!r cwt. 
3 12 0 
4 8 0 

IS 0 0 
86 0 0 

~~~ ~ ~i 
PeT lb. 
5 8 0 
1 14 0 

Ptt=t. 
Rs. a. p. 

300 0 0 
<130 0 0 

350 0 0 

' 
200 0 ' " 
275 0 0 

220 0 0 

13(o " 0 

PRODllCTS OF THE VEGETABLE 
KINGDOM. 

PLANTS, Ln'JN"C, not nthernisc Specified 

RUDDER STUMPS •• 

' I 
Na~mt• of duty. i Standard ratf! of duty. 

' ' 

. . 25 p;'f n'nt. a.J ""'"'""'-

25 per rent a4 mlorM. 

. . 25 per cent. ad Mlormr 

R~nur- . . 25 per cent. a4 ndorm. 

I 
II 

~fttential ~, •. 30 per c-ent. a4 NloriJII. 
r-nue. 

' ' 

I 
IF= 
I 

, ! Free 

rev-~3(o pee ttot. ad wl~=. 
VEG£TADL£s, all sort", fresh, drietl, s.al.tl'd or l'rcfcrcntial 

Preserved, not oth•·rwisc ~pecificd. cnuc. 

Ttlri/f values- Per cwt. 
Rs. a. p. 

Garlic 6 o o 

I Prtof('l't'ntinl rnte of dut\• 
if th(' nrtidl' is th(' pn,; 
du('(' or nu.nufacturt' of 

Th" United 
Kingdom. 

A Driti~h 
Colony. 

20 per cent. 
ad valornn. 

Potatoes . . .. . . 5 fJ 0, 

II Ft~viT5, all sorts, lw"h, clri<-d, ~!ted or pre-J! Preferenti.ll 
served, not otlwf,, .• ...,. spedfu·d. • cnue. 

I 

' ' 
m·-~30 per a-nt. ad oolor""·j 20 per cent. 

advaiornn. 

Duration 
of 

prott'Ctl~ 
rat<"S of 
duty. 

• Under Government of hulia, Finance [}o>partmcnt {Vntral I<evenues), Notifu~ation No. 33, dated the 22nd June, 1935, raw cashew-nuts an: nempt frnm parment of import duty, 
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SCHEDULE 1-IMPO~T TARIFF-contd 

I ~! 

Name of article. 
" I 

"" 

SECTION 11-amtd. 

PRODUCTS OF TilE VEGETABLE 
KING DOM---amtd. 

Tariff utdua- Percwt. 

"' a. p. 
Almonds-

(•l Without sheD .. .. 50 0 0 
(-if) In lhe !>hell-

(a) Iranian Ka~-:a~:l " 0 0 
(b) Iranian other than 10 0 f) 

I Kagarl. 
{() Oth(·r than Iranian-

{I) Soft shell hi- 30 0 0 . eluding ball· 
han! shell 
qualities surh 

"' l'runnclc 
and the like .. 

(2) Hanl shell .. 17 !I 0 
Cm:.hcw or 

skinned. 
cajoo kcrucls, not 20 0 0 

Pe' ,. thousand. 
Cot:onuts, Straits, Dutch East 

udics anti Siam-
Husked .. .. .. 52 0 0 
Unhuskcd .. .. 62 0 0 

Coconuts, Ceylon .. .. 47 0 0 
Coconuts, other except 25 0 0 

Malillvcs. 
Per cwt. 

Dates, dry, in bags-
KaJkapa, Shekra Chbarra, 6 f) !I 

hupcha~ Sakloa, Brami 
and simi r qualities. 

AU other qualities .. 4 12 n 
D~cs, wet, in bags, baskets 3 f) 0 

• 1d bundles .• 
Dates, wet, pacllcd In other 6 4 0 

receptacles. 
Figs, dried, Iranian •• .. 6 0 0 
l'igs, dried, Eu:ropean .. .. 13 6 n 
Pastachlo nuts , • • • .. 50 0 0 
Raisins, red, Persian Gulf .. 7 4 0 

CutU<AHTS .. .. .. .. .. 
CoPPEE,noto~spedficd .. .. 

I 

ConE£, canned or bottled .. .. ··' 

TEA .. .. . . .. .. . . 
TilE FoLLOWING SPICES, namely;-

Cardamoms, cassia, cinnamon, cloves, nut· 
mcgs and pepper-

(11) Unground .. .. .. .. 

(b) Ground .. .. .. .. 
I Tariff,.,.,.._ P.,. CWL 

Rs. a. p. 
Spices, unground-

Cardamom seed .. .. 46 0 0 
cassia lignca .. .. • 8 0 
Cloves .. .. 40 0 0 
Clovcs,-cxha~ted .. 9 0 0 
Cloves stems and beads .. 7 0 0 

Per lb. 
Nutmegs •. .. .. 0 6 0 
Nutmegs In shcll .. .. 0 3 6 

Percwt. 
Pepper, black .. .. 12 0 0 
Pepper, long .• .. .. 18 0 
Pepper, white .. .. 30 0 0 

TilE Fouowu;c UNGkOUND SPICES, 
namely:-

Chillies, ginger and mace .. 
Tariff values-

Ginger, dry, ungrouud .. 
Mace ungrouud .. .. 

Bt::u:LNUTS .. .. .. 
Tariff valuts

lklclnuh (husked)-
Wholc !rom S.traib, Dutch 

East Indies and Siam. 
Whole from Goa 
Whole I rom Ceylon 

.. .. 
Per cwt. 

Rs. a. p. 
31 0 0 

Per lb. 
I 2 0 

.. .. 
Pcrcwt. 

Rs. a. p. 

7 u 0 

9 8 0 
10 0 0 

l'rdcrcllti;JJ r.~tc of <luty I 

if the article is the pt<)· 

Nature of <1uty. Standard r.1te of duty. 1lucc or manufacture nf 

The United A Oritbh 
Kin;:;:Jom, Colony. 

------

I 
! I 

I 

i . ... 

I 

·-.. I 
.... I I 

' I I 

Revenue .. Rc. 1-4 pcrewt . . i .... 

I 
. . 

Preferential , .. 25 per- cent- ad valorem! . ... 25 per cent 
cnue. plus one anna per adva!Of'tm. 

pound. i 
Preferential rev· 30 per cent. ad vakorem. 20 per cent 20 per cent. 
cnue. ad valorem. ad valorem. 

Preferential , .. Five nnnao; per pound .. . ... Three :mnas 
enue. per pound. 

.. 
Preferential rev· 45 per cent ad valorem. . ... 371 per cent. 
cnuc. ad oolorem. 

Revenue . . 37i per cent. lid tHllorem. . ... .... 

I 
I 

I 
I i 

I 

Preferential rev- 30 per cent ad valwt~n. .... 22i per cent. 
cnue. ad oolorem. 

Preferential rev· 45 pf"r t:J'nl. ad valoml!. ... 37i per a:nt. 
enue. tld wlcrt•n . 

Dnration 
of 

protcctivr 
rates of 
duty. 

---

.. .. 

. ... 

.... 

. ... 

.... 

·•·· 



~96 

SC'HEDPLE 1-I>II'ORT TAHIFF-<'OIIId. 
' 

I 
ltrrr 
Nol. 

--

9(61 

10 

10(21 

II 

II f.!) 

11{3) 

:'\amc of article. 

SECTION 11-"0II.td. 

I'RODl"CTS OF THE \"EGETARLE 
Kl NGDO~l---<011td. 

Split {fTim Straits. Dutch Pt-r cwt 
East Indies aud Siam- R' ~ p. 

(a) Mature .. .. s 0 0 
IM Immatun- •. .. 16 0 0 

Split from Ceylon-
7 ' 0 (al ;\la!Un: 

lf>l Immature .. .. 17 s 0 
Sli"--..1 all sort.'< .. 12 0 0 
All other soru .. .. s 0 0 

.. VASILLA BEASS .. .. .. 

GRAIN A.Sr> PeL'£, not ntlll"T\Ii~ ~pt'("ifiC'd, 

includmg hrnkl'n I:T<IIIIS and 
exclu.tm~: dour. 

BROI\ES RrcE .. .. 

FLoUR, not otbcnri:.e ~pccilird 

T a., If ~rue-

casc;ava or Tapioca flour .. 
SAGO FLOUR .. .. .. 
SAGO A~D TAPIOCA .. 

Tariff val we-

Cas<.ava. Tapioca or Sagn 

puL;.e but 

.. 

Pt-rcwt. 

"'- .. I'· 
5 8 0 

.. .. 

.. .. 
Pn cwt. 

Rs.. a p. 
7 s -0 

11(4) STARCH AND FARrSA 

12 SE&Ds, all sorts, not otherwise specified 

12(1) O!LSEEDS, imported into British Indi;J. hy ;;e.a 
trum the territories ol any Prince or Chief in 
India. 

I 

Nature of ,Juty. St.lnol.lnl rate nf duty. 

- ~~- --- -

I 
f'tTofett'ntial ~\'• 30 J)('f Ct'nl. ad toalortnr. 
t'I\U('. . ..,.. .. .. 

Prnt('(lh't' Twt'h"t" anna<: rer lnolian 
m<~und of ~'2 2{7 lbs. 
a\·nirrlupois wch::ht. 

R(.'\"l'nllt" ·I""'" «nt. "'NIM~. 

•= .. 
I"'rr'f('Tt'nti;'ll ""' 30 per ~nt. ad NlPrnn 
enue. 

Revenue . . 15 ~ n!nt. 4d Nlorm~. 

.. I 25 per cent. 4d Qllmnn 

Ou.sEEDS, non-<:5scotial, aU sorts not othern;se Prefen-ntial rn·· 30 peT cent tad wlornn 
sp•:clficd, iucluding copra or coconut kerneL cnue. 

12(2) 

Tariff val.,_ 

Copra or ax:oou t kernel 
12(3) Ruuou Suos 

12(4) HoPS 

12(5) FonDER, br.m and pollards 

""'"'' Rs. a. p. 
Jo o o 

Rewnue 

Frn< 

Frn< 

13 Dl"EISC ASD TAs~,sc S~IAYCES, all sorts, Re\"Cflue 
not otbcrwi5c specilicd. 

2~ per cent. tJd wlorem. 

25 per c:enl ail VGlcrmJ. 

13{1) 

13(2) 

13(3) 

I
• Gallnuts, Iranian 

DARKS FOR TANirftNG • • • • 

CU"'CII AND GA.WolE.R, all sorts •• 

Tariff rtalua-

Gambicr, block aud cube .. 
Gambler in Oakes or circular 

piea:s. 

GUMS, )(ESINS AND 
W1SC specified. 

LAc, aU sorts 

Tariff Vlllues--

Guru olibanUID "' trao.kin-
"'=· Gum Iranian (false) .. 

M)Trt> .. 

""lb. 
Rs. a. p. 

0 12 0 

.., ""
.. 0 0 

.., ""
Rs. a. p. 
12 4 0 
3.2 0 0 

not 0ther· 

fuowt./ Rs. a. p. 
10 12 0 

9 12 0 
25 0 0 

.... 
Prct'erential ~- 3(1 per cent. ad oolcwm. 
enue. 

Revenue .. 25 per oent. 4d oalcrtm . 

' 

I 

13(-4) GuMS, Arabic, lk:nJ_amin (ras and COWrie) and Preferential n-v-! 30 JW'T ~nt. ad valorffl!. D~r (iucludiul{ umc:tined batu) and 
ru>m. 

TtJrifllltJiuu-

Dammer batu, unrefined 
Al;.a.nau gums, other 

ground, including 
Arabic, I,'Wil Senc.:al 
gum AJrican. 

Gum llocnjam.in, ra.s .. 
Gum Ucn)<lmill. cowrie 
Gum Damruer (or Copal; 

13(5) SticK 011. St:&V L\c 

.... 
gum 
aud 

fuowt. 
Rs. a. p. 

5 0 0 
17 0 0 

20 0 ( 
:n 0 0 
20 0 ' 

cnuc. 

l'n'll'«'lltial r.ttc of duty 
if the artidC' is the pro· 
ducc nr manufnclun' Qf 

The t'nitl'd 
Kin!:flnm. 

.... 

··-· 

.. 
' 
I 
I 

I ... 
··-· 

A British 
Co)OU)'. 

2tf' per cent, 
ad ttdlou,.,, 

.... 

... 

.. 
20 per cent. 
ad ttaloum. 

20 pe-r cenL 
a4 Vdlorem. 

I 
I 

20 per cent.' 
a4 l)~Jiorml. 

Dumu, 

"' prnlet;tl 
rates 
duty. 

···-

. .. 

March 31 
1938 . 

. ... 

... 

... 
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SCHEDULE I-IMPORT TARTFF-conld. 

-------;--::-;---~---:----;--

1 

Pn-i•'Tt'nti:ll T:!.tt' of <lilt\' 
if tlw artirle i.~ the prn.:: 
•luN" nr m:mnfactur•· nf Item No. Namf" <>f artkln. Stamhrtl rat<· of <luty. -·----

Duration 
of 

protective 

---------
The United I A British rates of 

-------I Kin.:dom. '_c_oi_'_"_Y_· _
11 
__ d_•_'Y_·_ 

SECTION 11-contd. 

I'IWOtrCTS OF THE VEGETABLE 
KINf;ouM--could. 

i 
I:l(4i) I OPIUM • • Rt'V<'IIUC Hs. :10 per s.cer of 8() 

toh~ or IHJ pt'r Ct'nt.: 
ad mlMt'l'll, whirhe\er 
is highf'-r. 

13(71 CrscllmU, n.u;:K .• 

14 CANES AND RATTANS 

Tariff values- Pe< 10\1 
pieces. 

R•. '· p. 
Can.,._ 

Malacc..1. 
Chlmlty 
Tries . • . . 
Root moonah 
Manm1 ,. 
Polo, all kind~-

Not f':otct'f'din~: IU feet in 
len~:th. 

EJtcet!<ling lO feet in 

20 

• s 
16 
13 

45 

so 

0 (I 

• \1 • 0 
0 (I 

0 " 
0 I) 

0 0 
leugth. 

PtT ewt. 
Tohlte 17 0 

i{attans
Ch:'iir 
Ba~ket 
Outer.; 
Inner~ 

13 12 
5 8 

45 0 
30 0 

SECTION Ill. 

FATTY SllfiSTANCES, GREASES, OILS 
A~D J>IWDUCTS OF TIIEW DECmt. 
POSITIO~ i P!{EPARED ALI~lEN· 

TARY FATS: WAXES OF AS' !MAL 
OR \'EGET~\nLE ORIGIN 

0 

0 
0 
0 
0 

Fr('('" 

25 per cent. ad t-alormt.j 

ALL SORTS OF STF.ARISE, \\'"·"· (iiREASE ANI\ Ht'\'f'llUC 
A~ntAL FAT not othcnvil'C spedfl<'tl. 

. . 25 per Cf'nt. ad r•akwtm .; 

15(1! 

T11ri/f t·alues-

Luhrkatin~ ~rea..~l' .. 
l'ctroleum jf'l\~·. white .• 
l'etroleum Jl"\\y, all other sort~ 

LARD, not C.'lnned or bottled 

)5(2) 0££<;WII..'( .. 

15{3) T.\LLOW •• 

Per lb. 
f{s.. '· p. 

0 3 3 

" 5 3 

" 2 I 

H.evenue 25 per cent. ad ~lm-em. 

Preferential ~· 30 per cent. a.l valornn. 
enuc. 

15(-1) Ftsn OtL, including 
siX"cifled. 

whale oil not otberwiSI.' l'relttential "''"· :m per cent ad valortm. 20 J'lf'r cent. 
enue. ad oolorrm. 

15(5) Ftsll 0EL ANP \\'IIALfi: 0JL, bardcn<"d or hydro
genated. 

Revenue Rs. 10 per cwt. 

20 per ct"nt. 
ad r>alortrn. 

15(6) \'EGETA.nu: No~·ESSE~TTAL On.!', not other- I'refenmtial rt"\"· 35 pl'r cent. ad toalornn. 25 per crnt. 25 per cent, 
\\iSC !'pCdfiCd. enU'-'. ad oolortrn. ad wlortm. 

15-(H) 

16 

TilE FoLLOWISG VEGETABLE No,:-F.'>SE~TIAL·I1 OILS, nameh•, coconut, l,'TOUndnut ami 
Ji're[('rential rc-v-135 JM'f cent. a.l v.tlutrm 

lln!':CC'J.• · 

Ta,i/J ~duts

Coconut oil 

Unseed oil, raw or boiled 

l'er cwt.l 
Rs. a. p. 
14 0 0 

l't'r Imperial 
RallOn, 
2 I 0 

enuc. 

ALL SoRTS OF 1\Nf).[AL OIL~ not Othendsc I{Cv<'nne 
specified. 

SECTION IV. 

PRODUCTS OF TIIF: FOOD PREPARING 
INDUSTRIES; TlE\'ERAGES, ALCOHOLIC 

LIQUOUS AND VJNEGAI<S; TOBACCO. 

CANNEll OR TIOTTT.F.P flACON, I·IA)f ASP l.ARil Hcvcnne 

. , 25 p..•r C1'nt. IJd r•alortm. 

25 per C1'nt. ad valorem. 

25 per cent. 
ad valorem. 

16 (I) F1s11, canned 
l'rcfcrcntia\ rev- 30 pt>r cent. arll'!liomn. 20 per cent. 20 per cent. 
euuc. ad r'tll<Wtrn. ad va/oum. 

W(2) lsnfGLA.SS, c.·mnrd or bottled Hc,cnue 

17 St,GAR, exdullinl-:' confectionery t•rotccth"'.' 

25 per cent. ad oolornn. 

The rate at which ex· 
else duty is for the 
time-being leviable on 
sugar, other than 
Klland!iari or p:ilinyra 
sug-a.r, produced · in, 
British lnrliat plus: 
Rs. 7-4 per cwt. I 

• Under tiovf'rutw•nt of Ituli:t, f-inance Oep:trllll•'llt (Central Revenues\, Notiftcatlon No. 33, dated the 22nd june, 1935, the July 
lt-\.iabl(' ott lin<;•"<'<l ui\ at till' stan•lwJ rate is 25 p<.'r et·nt. <1d ual•'"'''l-

t Til" ratt· uf t''(t'i~L· •lttt\' lr >Ill th,• :.!Sth fochru:u~·· m:l7, and until further notice, on sugar, other tha.n Khandsari or palmyra sugar, 
prnlw·•··l in au\" f;wt•>rv in Hriibh illllu .llt<l •·ith.-r b~u··l ont •'I ••r n"•d within the fact.,ry is Hs. 2 per cwt. The rate o_l exciSI' duty nn 
KIJu•I.I~<J,j su;.:ai- JlT~'hll'~'<l in an)' tactury in Bntrsh In,\t.t ;m•ltsSU"<I out of !>UCb factory on or after the 28th February, 1937, lS Rc. I pt:r cwt. 



l!<m 
No. 

17(1) 

17(2) 

17(3) 

IS 

19 

20 

298 

SCHEDULE I-IMPORT TARIFF-con/d. 

Name of artkle. 
Nature of duty. 

.. 

SECnON IV~ I 

PRODlTCTS OF THE FOOD·PREPARI~Gl 
I~Dll~TRIES; BE\'BR.4..GES, ALCOHOLIC 
LIQUORs A:'-ID VINEGARS; TOBACCO. 

-<>mlol. 

.. .. ReveniK' 
Mola._<:.<>es. .. .. .. .. 

.. .. Preferential 
Conf~tionery .. .. .. 

enue. 

StJGAR·CASDY .. .. .. R...,,. .. .. 
AN'D CuOCOLATE other than ronfec- Preferential CoroA 

tioDety. eoue. 

BISCUITS, C!.KES, A~D FA.RI!fA.CEOUS AND R~nue 

PATE:-n' Fooos, canned or bottled. 

Tariff tGlun- P<ccwt. 
"'- L p. 

•Vennicdll, 8oor, from ... 16 0 0 
Far East. ... IS 0 0 •vermlcelli, -· from 
Far East. 

•vermicelli, rite, fm:n the Far 15 • 0 

£a.<:t., oLI- ' I I 'The tariff values given io .....,. ltf!m app y 
.:dso to imports ~ to duty as p~Vl· 
sions and oilman's storts and ~es. 
all sorts not othetwise- speclfied undo.Tl 
Jteul No. 21(1) below. 

VECttAOI.E PRODUCT, jams. jellies, pkltks, R~ue 
dmtnie9, sauces and coodimtntl', canllfd 
or bottled. 

Tarilfauw-

Vegetable product (e:r:cluding 
hardened coconut oil). 

I'Uib. 
lb. L p. 

0 5 

.. 
=· 

.. .... 

.. 

Pref("rential rate of ~lutv 
if the article is the pro: 

Standard rate of duty. 
duce or manufacture of -----

The United I A Brill~ 
' Kingdom. Colony. 
I 

' 
----· 

' 

! I 

I I 1. 

I 
' 
' 3ll percent. ad nalwm~. .... I . ... 
I 

50 per cent. ad nJJ,,.m. 40 per cent.j 
dd raJo,,., ' 

I 
R<t. IO..S per cwt. .. 

20 ~' <ent.l SO per cent. tid MJornn. 
4<1 tulortw~. 

' 25 per t'ent. aJ Mlorm~. .... I . ... 
I 

I 
I ! I 

I 
I 

I i 

20(1) FatnT )utCES Pmemttial rev- 3o per cent. 114 llilllof'tJJI. 20 per oenL 20 per cent. 
enue. tid t:Wm'tM. ad valor.ms. 

20/2) FlnJtTS AMD VI'ICET.\DLES, ClnJlCd or bottled Preterentla.l rev- 30 per cent. 4d Mkrnw. 20 per Of!OL 20 per ftQL 
enue. 4d Pl&lortM. - mlcrftfll. 

21 

21(1} 

21(2) 

22 

22(1) 

China canned fruit 

""'""" 4dOL 
lb. a. p. 

9 4 0 

CANNED OR BOTl'J..ED PJloVlSI'OSS, not Other· Preferential rev"· 30 per cent. tU adorftll:. 20 per O!nt. ' 
wist sptctlie<i. tnue. 411 vaJorm.. 

China preserws in syrup 

"""""of !!%large or ..., ... ""'"" 
jan. 

Rs. a. p. 
6 0 0 
Per lb. 

-china p~. dry, ca.ndil'd 0 3 6 
-The tarul value gn.-en fn thh item a 

also to imports assessed to duty as pro. 
visions and oilma.n:s stores and groceries., 
all sorts not otherwise specifi.ed 1lnder Item 
No. 21(1) below. 

N.B.-For 0\he'r tariff values under this item 
see those marked with an asterisk(•) u 
Item Nn. 21(1) below. 

PROVIsJOSS AND OruiAN'S 5roRES AND GROo 
CERJES, all sorts not othtrwise sptcified 

R....,,. 25 per oent. ad !llllm'm..! 
TariJ!Nlua- O.Ccwt. 

Cocum .. 
Rs. a. p. 

• 4 0 
•Yeast, from the Far East 15 8 0 

'The tarifi value ~h-en in this item aWJ.ies 
also to imports assessed to duty as c:anntd 
or bottled ptO\ision" under item No. 21 

"""'"" 
N.B.-For other tari1J values under this item 

see those marked with an asterisk ('l under 
Items Nos. 19 and 21 above. 

Au. SoRTS OF FooD not otherwise specified •• 

Au. SoRTS OP DRINK not otherwise specified •• 

ALE AND BEEII;-

ReYonoe 

R~nue 

25 per oent. ad N~em. 

25 per cent. ad otdorem. 

~a) Jn barrels or other containen contaJn- .Pttfenential rev- Re, t-2 Ptt Jm~ 
ing 27 01.. or more.t • . enuP.. ~Calion. 

I 
I 

Fourteen 
armas per 
Imperial 
gallon. 

I , 
I I 

ou, 

prot ... 
d• 

! 
: 
i 
I 

I 
I 

i 
I 

' ' 
I 
i 

t Unrl~r Ga\'I:Tnment of India, Fln.anre Department (Central Reve ue-.) N "fi 
subsequently, !ilc a~d beer in containers other than bottles are exempt ~' otr Jbtion N.n. 33, dat<':'i ~he 22nd june, 1935, as amendl"tl 
have been lt'\'lablc d such containers were bottles. 50 Dluc of tbt: duty as I!; 111 excess of the 1luty that would 
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SCHEDULE I-IMPORT TARIFF-contd. 

Name of article. Nature of duty. Standard rate of duty. 

Preferential rate of duty 
if the article is the prC» 
dua! or manufacture of 

8EOTION 1¥--amtd. 

PRODUCTS OF THE FOOD PREPARING 
INDUSTRIES ; BEVERAGES, ALCOHOLIC 
LIQUORS AND VINEGARS; TOBACCO. 

~1114. 

(bl In bottles containing less than 27 oz. Preferential rev· Three anna.s per bottl~. 
but not less than 20 oz. . • . . onne. 

(c) In bottles containing less than 13l oz. Preferential rev- One anna and six pies 
but not less than to oz. • • . • enue. pee bottle. 

The United 
Kingdom. 

Twoannas 
and four 
pies per 
bottle. 

One anna 
and two 
pies per 
bottle. 

(d) In bottles containing less than 61 oz. 
but not less Utan 5 m. . , 

Preferential rev· Nine pies per bottle , • Seven pies 
cnuc. per bQttle. 

(e) Jn other containers• • . Preferential rev· Rc. l.S per Imperlal Re. 1-2-8 
per Imperial 

gallon. Poana, elder and other fermented liquor 
except ale and beer-

cnue. gallon. 

(a) In barrels or other containers contain- Revenue 
lng '1.7 oz. or more .. 

(b) In bottles containing less than '1.7 oz. Revenue 
but not less tbao ZO oz;. • • 

(c) In bottles containing less than 13i oz. Revenue 
but not less than 10 oz. . • • . 

(d) In bottles containing less than 6f oz. Revenue 
but not less than 5 oz. •• 

(e) In other containers •• Revenue 

WINES, not containing more than 42 per cent. 
of proal spirit-

(a) Champagne and other sparkling wines. Revenue 

(b) Other sorts •• Revenue 

. • FUtcen annas per Impe
rial gallon. 

. . Two annas and slx pies 
per bottle. 

. . One anna and thr-ee pies 
per bottle. 

. . Seven and half pies per 
bottle. 

• • Re. 1-4 per Imperial 
gallon. 

• . Rs. 13--2 per Impcrlal 
gallon. 

A British 
Colony. 

-I 
I 

' I 

I 
I 

22(4) SPIRITS (other than denatured spirit)-

. • Rs. 7-8 per Imperial 
gallon. 

(a) Brandy, gin, wblsky and other sorts of Revenue 
spirits not otherwise spccUi.cd, in-
cluding wines containing more than 
42 per cent. of proof spirit. 

(b) Uqueurs, cordials, mixtures and othc 
preparaUons containing spirit not 
otherwise spccUi.cd-

(1) entered in such a manner as to Revenue 
indicate that the strength ls no 
to be tested. 

(i1) cot so entered •• Revenue 

PaovtDBD TltA-r-

(a) the duty on any article included In this 
Item shall in no ca5C be less than the 
duty which would be charged if the 
article were liable to a duty ol Z5 
per c:cnt. ad wlortm ; 

(b) where the unit of assessment is the 
Imperial gallon of tho strength ~f 
London proof, tho d!!tY shall_, .... 
increased or reduced m propo:rtion 
as the strength is greater or less 
than London proof. 

22{5) SPIRJTS-

(a) Bitters-

. . Rs. 57-8 per Imperlal 
gallon of the strength 
of London proof. 

. • Rs. 50 per Imperial 
gallon. 

• • Rs. 57·8 per Imperial 
gallon of the strength 
of London proof. 

(1) entered in such a manner as to 
tndicatc that the strength is 
not to be tested .• 

Preferential rev· Rs. 50 per Impcrlal 
cnue. gallon. 

(it) not so entered .. • , Preferential rev· Rs. 57-8 per Imperial 
gallon of the strength 
of London proof. 

cnue. 

(b) Dru~~:s aud medicines containing spirit-

(I) entered in such a manner as to 
Indicate that the strength is 
not to be tested. 

Preferential rev· Rs. -lU per Imperial Rs. 36 per 
cnue. gallon. Imperial 

gaUon. 

not so entered •• Preferential rev· Rs. 29 per Imperial Rs. 26 P:r 
'· cnuc. gallon of the strength ltnpenal 

of London proof. gallon of the 
strength of 

London 
proof. 

Rs. 45 per 
lmporl" 
gallon. 

Rs. 33·12 per 
Imperial 

gallon of the 
strength of 

London 
proof. 

){s. 36 per 
Imperial 
gallon. 

Rs. 26 per 
Imperial 

gallon of the 
strength of 

London 
proof. 

DuraUon 
of 

protecth--c 
rates of 
duty. 

Notification No. 33, dated the 22nd june 19:t5, as amended 
• Under Government of J...ndm, Fmam:c Department (Central Rcv~uucs)~ much ol the duty as is in excess of the duty that would 

subsequently, ale at~d beer in c~ntainers other th_an bottles arc exa:mpt rom 
have been leviable af such conlaiucrs wCIO bottles. 
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24 

:U(I) 
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I "' I-I'. !PORT T.IHIFF--<'011/d. SCHEDP ,,; 

N;une of artick:. 

{r) Pcrlumfd ,_rints 

Rum 

I I'Rr>\'IDEI' THAT-

/d) on :tn\' artick rh.1f~<1hlc under th1~! 
Item" with tho: l•>\\'l'T rntc- I'>J duty._ 

I the rlutv k'\it'<l ~h;1ll in llf' r.•,;(' her 1 
less tb.10. :.tu t~·r «'Ill. ad t•J/ .. rrm.• 

'"". on any article cba~.,_".l.l>le 111,~<k·'l 
!hi« it•·m \\1th th<' lu~<ht·~ rate nl' 
dutv, tht' duty lc\i<'d shall ill nn c.-.,;o_. 
be Ji::;..." than 311 per o:ut. a.l t•alornn • 

(/'1) whr-re the unit of a.•:..«es:;mcnt is tbt-[ 
lmJ'('ria.l r::tll<'n nf the strem::th yf: 

I London proof. 

Natun· ••l •luty. 

J'n·ft·n·nll.l.l 
•·nuc. 

Pn:krrntial re\'-i 
l'ilUC. 

Lnn,k•n proof, the duty shall be _In·: 
crea.·•N nr rt'duct'tl in proporunn 
as the strength b !m'dltt or less th.ull 

I c.;, ••. R•·n~nu•· D~::N'ATURED -PIRlT 

f'cr Jmf('riall· I' Tart/f tYI/1«- !<-lllon. 
R<.. a. p. 

Spirit from ja\"a dcnatuwd u 12 u. 
hcfnre clear.tnc:e. 

\'tSEGAR IS (ASKS Rc,·cuue 

01LCAKES,. Revenue 

TonAcco. )1.\St:PACTl'fi.El>, not 'ltherwisc Rc1:cnue 

specilied. 

CtG.ARS Revenue 

CtG.ARETn:S Re\-enue 

~ 1• 111 ,lanl r01t•· ,,f ,Jutv. 

l'tl'frn:nti:tl rah· nf •lutv 
11 th•• artkk i.; t1w !'"'" 
,Jur•" or fl\.\unfo~cture nl 

"I h•· I "tlitc.l 
Kin,::•k•m. 

,\ nriti~h 
Colony, 

Purntirm 
of 

prutl'rl\ve 
rat{'s or 
duty. 

1--------1 ---

91 ptr rent. ad mlorm~.' 

211 per rent. d valnrnt~. 

25 per cent. ad valornn. 

Rs. 3-12 per lb. 

ll2l per crnt. ad· 
r;Kl/orQII. 

25 per a:nt. ad vaJ.:wm~i 

24(3) TobACCO, urunanufactun:d• 

and in arldit..ion CJt!l!:rl 
Rs.. 8-2 per thou..a11:d 
or Rs. 3-4 per lh., 
whichC\"Cr is higher. 

Preferential rev- Rs. ~ per lb. 
CII\J(.'. 

25 

25(1) 

25(2) 

2.5(3) 

25(4) 

25(5) 

25(6) 

SECTION V. 

MINERAL PRODl"CTS. 

(lUNA CLAY 

I
, SALT, e.J:cluding salt exempted undt:r item~· Rn.1:nu•· No 25(2) 

I 
SALT tmported UJto Bnhsh India and ~~~u..,d,l 

m aa;:ordance 1>.1th rules made \nth the 
pa·..-:ioll!'o _!>allction ~f the Gm-cnwr Generall 

I 
m Counal, for use 111 any pn.occss of mauu-1 
facture: also salt imported into tbci 
port of Calcutta and is5ucd witb the sanction 
of the Central Grn-cmrncnt to manufacturers 
of ~lazed stoneware: abo salt in1ported into 

I an\' port in the prO\inCC"S at l:k>n~:al and 

I
' B11iar and Onssa and h~ul'd, in accordance, 

with rules made with the previous sanction! 
of the_ GO\'l:'m_or General if~ Council, for usc! 
in cu.rmg mh Jn those pn1\1ntes, . 

I.UTERIA.Wo, namely, chalk, lime and clay. 

' 

Free I 
, . I 

. ·1 The l<ltc at which exa~ 1 duty is for the lime be-, 
in~:; leviable on salt I 

, manufactured in the' 
place where the impo 
tak~ p!.u::c.t 

! 25 per cent. iUI valorem. 
II Till.: l'OLLo\\"ISG Dli'ILIJING ANU ENGISE£RINGIII{(.'Vt:f1U{' 

II Cl:.liUIT not ot!K.-rnisc specified , ·1 J>rd't:rcutLJ! rev-1 30 per cent. ad vo.kwnn.120 per ttnt. 
cnuc. : ad valornn. 

1

/ I'o!:;;::t C£l1Esr cxcludinR" white Portlandli~;~~.cntial rev-. Rs. 18--1 per ton. 
Rs. 13-12 
per ton. 

Rs. 2·12 
per lb. 

1 STo"~ pro pant! a~ for road wct.;tllmg . I Jlrcc 

• IJnd{'r GOVt.-rrllll!'nt of India, Fin.111ce l>cpartm•-~t !C~utr;t)f<{'venU<-s), N'otitic;ttirm r-;'
0

, 3:f, dat•·,J th<· 2:lwl julll', I9:Fi, tob.1rn• !cat 
for the nl Utllf~.-;tUre "f C:l;!:tr:- llb<:lJ j>T••Vo:d t<J ba\c been Import•:• I for li':>C in a dg.Jt fact"r)' b li<Jb/e tu rfUl)' ilt Jh. 2 JX'T lb. (~t.utd.orJ) olli<J Rc. Hi per lb. (prekrentiaJJ. 

t The rate of c.tdSt: dtJty on th~ ht January, 1937, iiU•l llhltl turth<,r ""Liu: b l<e. J-9-U per n
1
.
11

mrl uf Wl 'lO u.,, avolr. I :ud<·~ the 
Salt /Ad•ittl<mal import Duty) ,\ct, H:I3J, <U; "'""udr·d SUIJ'obJurntly, s.<-~lt imp.ortn.l iHtOJ dllY port iu IJnthh 111<11-1 ~~ li~hh: to an arldlllOnal duty 'lf t·u~tom, dl tlit: r;,(c <A li •Lilli~ pt.T lllaU!Kl UJ' t,, tlot ;j.llth .-\priJ, 19JH, 
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SCHEDULE I-IMPORT TARlFF-ronlrl. 

Item 
No. 

25(7) 

26 

27 

~am~: of article. 

SECTION V-ro11ld. 

~IINERAL PROOUCTS--t:.mtd. 

l\fARllLE AND STONE nnt otherwise ~rt.'Cific.J• . i 

METALLic on~. ~II sorts except ochr~ anrll 
other pi!{Jllcnt ores. 

COAL, COKE AND PATENT FUEL 

27(1) AsPUA.LT • , 

27(2) PITCH AND TAR 

Tariff values
Coal pltcl> .. 
Stockholm pitch 

l'cr cwt. 
Rs. a. p. 

2 6 0 
11 0 0 

1 Prclcrenti<li rate of dutv 

:'llaturc of duty. Standard rate nf <luty. dua: or manufacture of I 
if the article i~ the pro= 

· The United I A British 
------·1----------~ Kingdom.-, Colony. 

R~·vcnu•· 

HCVI!nuc 

25 per CC!nt. ad 11(1/orrm. 

Free 

Ten annas per ton 

l'rcfcrcntial rev· 25 per oont. ad valoum ' 
cnuc. 

ltcvcnuc 25 per oent. ad !Jttlmtm. 

1
' l.'i rer cent. 

ad valornn. 

27(3) ALL SORTS OF loiiN"!:RAL OILS IIQ\ otbcnvisc Rl'VCIIUC 
specified 25 per oent. ad valmnn.' 

27(4) 

27(5) 

27(6) 

27(7) 

;.;7(R) 

28 

Tariff values-

Mineral Colza oil , , . , 
Transformer oil, Including 

tr.ansll and switch oil, other 
than that assessed to duty 
uuder the prnviso to Item 
N-o, 72 (3) of the First 
ScbCflulc of the Indian 

., Toriff Act, 193-1. 

Per Imperial 
~tallon. 

I<s. a. p. 
1 0 () 
1 7 0 

KEROSF.~E :t also:any mineral oil nther than: 
kerosene and mntor spirit which h;c, ibl 
tlashllllt' polint below one hundrcd dcgr('(:S 
of Fabn:nbcit's thermometer hy Abel's 
dose test. 

P.hN'ERAL UJL, not included in Item No. 27(4) 
or Item No. 27(6) which is suitable for usc 
as an illuminant in wick lamps 

MoToR SPJRJTf 

1\IJNERAL Ollr-

(a) which bas its !lashing poiht at or above 
two hundred degrees of Fahrcnheit's 
thermometer, and is ordinarily 
used for the batcblng of jute or 
other fibre; 

(b) which has its !lashing point at or above 
one hundred and fifty degrees ol 
Fahn:nhcit's thermometer, is not 
suitable for use as an illuminant in 
wick lamps, and is such as Is not 
ordinarily used except as fuel or for 
some sanitary or hygienic purposes. 

Tariff value-

lalincral. oil which bas ils dash· 
in.g point at or above one 
hundred and fifty degrees 
.of Fahrcuheit's thermo
meter, and is such as is not 
ordinarily used except as 
fuel or for some sanitary or 
hygienic pur~1 . II illl· 
ported naked m bulk. 

Per ton. 
Rs. a. p. 
34 0 0 

Revenue 

H.cvcnue 

Revenue 

Revenue 

LUllRICATING OIL, that is, oil ~uch a:; is not 
onlinarily used for any other pu~ than 
lubrication, excluding any roiueral oil which 
bas ils Qashing poiut below two hundred! 
degrees of the Fahrenheit thermometer byl 
Abel's close test. 

f'rdo•rential 
t'I\U('. 

8EOTJON VI. . 
I 

CHEMICAL AND PHARMACEUTlCAL 
PRODUCTS; COLOURS AND VARNISHES i' 

PERFm.lERY ; SOAP: CANDLES AND : 
THE LIKE; GLUES AND GELATINES: ' 

EXI'LOSIVES: FERTILISERS. 1 

Three anna-. and nin,.,· 
pies per· lmJ)f'rial r;taJ.; 
Ion. 

Three anna;; and nine· 
pies pc r Impcri:tl 

g;>l!oo. I' 
Ten annas per Imperial 

gallon. 

. . Rs. 15-10 per ton. 
I 

I 
I 

121 per cent. tul valmem. 

I 

: 

rev. Two anaas and '>lX p1i S" r•~ p« ' 
per Impenalr;tallon Jmpenal 

~~;all on 

I 
CnElottCALS, DRtrGs ANU MEDICINES, all sortsl 

not otherwise specified§ 
Prefcll!ntial rev- 30 per cent. ad IJQ/oTem. 
enuc. 

20 per cent. 20 per cent. 
t~d rJalorem. aJ va/QTeJII. 

Tariff t.ttdllt.s-
Aikali, lndiau (snjji·khar) 

Ammonia Jl:as, anhydrous1 in· 
eluding compressed or hqui
fJed ~a.s. 

l'er ewt. 
Hs. a. p. 
2 8 0 
Per lb. 
0 10 0 

Duratinn 
ol 

protective 
rate:< nf 
duty. 

• Under Gowmment of Imlia, Finance Dcpartm~nt (Ccutrai Revenues), N<JtitJCllt'ln No. 33, rl.ate'1 the 22nd june, 1935, sandstone 
is exempt from paymeut of import duty. 

t The rate of cxci..c ..Juty on the 1st j.tuu.lfy, 1937, .llld until further notice, on all kerosene proluco~·l in a manufactory in British 
India Is 2 aemas and 9f pies per Imperial gallon. 

t The rate of e"ci,e duty on tbc 1st jatJU,lry, 1937, allll until further notiD.!, •n1 all motor spirit produced In a manufactory in British 
India is 10 auuas per Imperial ~.illon. 

t Under Government of India, Finance Dcparlllleut (Central Revenues), Nutitication No. 3J, dated the 22m! june, 1935, calcium 
ac;;etate and rac.lium !talts arc exempt from payment of imporL duty. 



ltrm 
;\'o. 

302 

SCHEDULE I-IMPORT TARIFF-<:OIIId. 

~.\lure ,,1 <iuty. Stau•l.tnl rate <lltluty. 

Prdt•rcntial ro~tc nf duty 
if the .article is the rm 
duC'!' or manufacture nf 

lllc United A British 
Kingtlom. Colony. 

Dum lion 
of 

protccU\1'\! 
rates of 
duty, 

-----1--------r---- ---!·---

I 
I 

I 

SECTION VI-amid. 

CHDUC.\L .-\X'D PHARYACEtTT!C.\l .. 
PRODt:CTS: COLOl~R$ A:\'D \'.\R~ISI~E.!;' 

I'ERFDIERY: SOAP; CANDI:H::> A:O.:t; •. 
THE LIKE· GLUES A~J.) GEL\Tii"ES' 
EXPLOSIVEs. FERTILISERS--.;ontJ. 

Tuif!Nlwa-

~·~l Ammonium C:lrbonate or blear· 17 • 
bonate. 

Ammonium chlorid-
12 • Muriate of ammonia. crys· 

talline. 
Salammoniac, sublimed 24 0 " Otbcr sorts, iucludinJ;:" com- IS 0 0 

pn=d. 
Doric acid 18 0 t 
Calcium chloride • 0 " Pcrlh. 
Carbonic acid !<.lS indudin.cr 0 5 0 

compressed or liquificd ~"-

~l Caustic pobsh other thaD e1ec- 25 12 0 
trolytc. 

""'lb. 
Chlorino 0 4 3 

Percwt. 
Copper sulphate 13 0 

""'~ Menthol (peppermint) crystal<;., 0 8 
Pcrewt.\ 

Potassium bichromate .. 26 12 0 
Soda ash including calcined 4 0 01 

natural soda and manufac· 

zl 

tured scsqui-.carbonates.. 
9 8 Soda, caustic, flake •• 

Soda, caustic, powdered II 4 
Soda, caustic,. solid .. 8 12 
Soda crystals 6 4 o, 
Sodium bichromate 24 0 g, Sodium bydrosu1phitc 21 0 
SOOium byposulpbitc .. 9 • 0 
Sodium sulphide 4 12 0 
T a.rt.uic acid . • . • 59 0 0 
Trona or natural soda Uncal· 4 0 

dnt\1. 
Per lb. 

Banslocban (bamboo camphor), I 4 0 
crude. 

~rO_o Calumba root .. 
China root (Cbobclrlnij 'rou~ ·. II 0 0 
China root (Chobchini) scraped. 16 8 0 
Cubebs 85 0 0 Galangai, cb.init. • II 0 0 
Salep .. 95 0 

N..B.-lbe tariff valuatfOD! apply to articles 
packed in containers of not less than 14 lbs. 
except in the case of menthol (peppermint) 
crystals : the tariff valuation for the latter 
applies to all menthol in contaJnen of I oz. 
-and above. 

28(1) BLkACHJKG P.un AKD BUACHIIf'G POWDat • 

28(2) CoPI'RIL\5, green (ferrous sulphate) 

28(3) SULPHUR •• 

. ... 
Revenue 

.... 
28(4) Llgurv GoLD for glass-making 

••
1 

Preferential rev- 25 per cent. ad r.aJor.m. 15 per cent.~ 
enoe. ad Nlormt. 

28{5) HEA.VY CHIUIICALS, the following, namely:-

Magnesium chloride •• 

28(6) THE Fot.t.OWJNG CHDOCALS, namely:-

Re. 1·5 per cwt. or 2.! 
per cent. ad oalorem, 
whichever is higher. 

2817) 

28(8) 

(a) Alum (amwOD.Ja alum, potash alum andl Revenue 
soda alum). 

(b) M~estum snlpbate or hydrated mag Rnenae 
nesium sulphate. 

25 per cent. ad valcwem 
or Re. HI per cwt., 
whichever is higher. 

25 per cent. ad Pl1ltwem 
or Re. I-4 per cwt., 
wbicbever is higher. 

, Ttn: FOLLOWING CHEMICAL$, namely, cadmiw:o Preferential teV· 2.5 per cent. ad tHJkJrem. 15 per cent.~ 
' su1Y,bide, cobalt oxide, selenium, uranium enue. ad valot-em. 

I oz1de and zinc azide. 

I Tnr: Fot.LOWJNG Cnr:MrCALS, Drugs and'i Revenue 
Medicines, namely, acetic, carbolic, citricJ 25 per cent. ad wlor~m. 
and oxalic acids, naphthalene, potassium 
chlorate and potassium C)·amde, bicarbonate 
of soda, borax, sodium silicate, arsenic, 
calcium carbide, "lyccrinc, l!!ad, magnesium 
a.nd zinc ComJ>OUnd<> not otbt.TWI»C s~cd, 
aloes, asalo;lllla, cocaine, sarsapanUa and 
storax. 

lla.rcb Slat, 
11!39. 
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SCHEDULE I-IMPORT TARIFF-conld. 

·1 _______ N_'""_'_"_'_·_rt_·_·_··_· ______ 

1

_N_._ •• _,.,_,_·_·_·_·_·_·I ~-·· ... -
j Prl:-krcntlal rate of duty 

if the article i~ the prn
duce or manufacture of 

The United I A British 
Kin~dom. Colony. 

---.---

28(9) 

28(10) i 
I 

28(11) 

2~(12) 

SECTION Vl--c:ontd. 

CHEPtUCAL AND PHARMACEUTICAL 
PRODUCTS; COLOURS ANr> VARNISHES l 

PERFUFtffiRY; SOAP; CANDLES AND 
THE LIKE; GLUES AND GELATINES· 
EXPLOSIVF..S; FERTILISERS--coniJ'. 

TariffmlutJ- Per lb. 

AcNic ncld 
Rs. a. p. 
0 3 • 

Arsenic (ChiM mnnsil) , , 
Percwt. 

34 0 • Bornx, ~nular, powdered 10 0 0 
or crystalline, 

Calcium carbide 12 8 0 
Chlorate of potash 19 0 II 
NnphtMJ.ene ball~ 14 8 0 
Qx:;'l]lc acict 32 0 0 
Sodium blcarb~ate 

(I~· llq~id 
5 0 0 

Sodlurn silicate 7 0 0 
fonn). 

Asafrotlda, eoarse (hlngra) 21 0 0 

N.B.-The tariff valuntloM apPly to articles 
packed in container.; of not less than 14 lbs. 

SACCHARINE (exoept in tablets) and such other 
substances as the Governor-General In 
Council may, by notUiCltlon in the Gaulle 
ofl•wlia, declare to be of a like roture or 
use to saccharine. 

SACCIIARl!fE TAIILETS 

At.tu.L01DS OF OP1t11o1 AND TTIEIR DF.RIVATIVF.sl 

Acm.om• EXTRACTED "'"" C>S<UOSA fiAJ 
incluilln~=t" Quinine and alkaloids dcriwd 
from other sources which are chcmic;llly 
Identical with alknloi<ls extractcJ from 
cinchona bark. 

28(1S) AN11-I'LAGUE SERUU 

28(14) Torr.RT REQUISITF.S not othcnvisc specified 

29 

29(1) 

"" 

CJNE111ATOGRAPII FILMS, exposed 

Tariff vaJun-

Exposcd standard positive 
f1lms, new or uscd

Fc:~tureftlms 
Other films 

Per foot. 
Rs. a. p. 

u 7 u 
u 3 u 

PAI"-.S, colours and painters' materials, all 
sort.~ not otbel'\\io;e Spl'Citied, includin~ p.1.ints, 
solutions and compositions cnntainin~ 
dangerous petroleum within the meaning of 
the Indian Petroleum Act, 193-1. 

Tariff oo/uts-

Cuttle fish bone 

Gambo~ .. .• 
Vermillion from Chinn 

Per cwt. 
Rs. a. p. 

5 8 0 
Per lb. 
1 0 0 
3 0 0 

R~enue 

Rcvenul' 

Revenue 

• • H.'i. 6·-1 per lb. 

' I 
I 

Hlf per cent. ad Mlor.ern] 
or Rs. 6·4 per pound 
of saccharine contents, I 
whichever is higher. ~· 

lb. 30 per seer of 80 
tolas or IS! per cent.j 
ad t•alortm, whichever 
is hil;:bcr. I 

Frt"C" •• 

F,.. ··i 
Preferential rev- 30 per cent. ad t'lllurtm. :.w per cent.' 

CIL\IC, /JJ t•a/vrtiiJ, ' 

Preferential rrv- 25 per cent. ad L•a/urtm. 
enuc. 

' 
IS JX'T cent.l 
ad toalmtm. , 

RC\'1'1\U<! 

Preferential 
enut~. 

371 per cent. a.lm/orcm. 

I 
' 
I I . I 

Tl'V· 311 po-r cent aJ t•a/ornn.,20 per cent-• 
aJ t•a/urt-m. j 

I 
I 

i 
30(1) D~s DERIVED !'ROM CoAL-TAR, ASD COAL·TAR Revcuu..: . ·)tu pt:•r cent. <IJ t~llornn. 

DERIVATI\'ES, Used in any d)'Cing process. 

Tariff t>aluts

AiiMrine, moist-
(a) nnt cxceedin)::' 16 per 

cent. 
(b) over 16 per cent. not ex· 

eceding 20 per cent. 
(c) oxcecding 20 per cent ..• 

Alizarine, dry--

(a) not exceeding 411 per 
cent. 

(b) exCU"ding 40 per cent. 
Con~:o rf'd 

Per cwt. 
Rs. a. p. 

55 u 0 

63 0 " 
118 u 0, 

Per lb. 
Rs. a. p. 

1 14 u 

3 8 0 
0 9 6 

I 
I 

I 

Duration 
of 

protecti"Ve 
rates of 
duty. 

• Under Govcmment of ln•lia Finance Department (Central RL<VI"nUM), Nutiflratiun No. 33, dated the 22nd June, 1935, as amended 
subsequently, Chwm:J.tograrh films, 'not exposed, are liable to duty at the rate of 2U per cent. 1W va/uum (standard) and 10 per cent. 
a4 11aWum (pretcrc.utial). 
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~('HF.Dl'LE I-I>tPORT TAR!FF--CO?IId . . . 
i\.11\l!' (lj :lrticlt 

-·· - -- -------·-· 
SECTION Vl---<.01'1/d. I 

CIIDUCAL AND PHAR~1 .. \<'T:TTICAL ' 
I'RO!ll'CTS: COLOl'R~ AXD \'AI~XISHES;. 

PERFl'!ffiRY ; SOAP: CA~IlLES A~D 
TilE LH\.E; <;Ll1ES A:-.:D GEL\. TINES 

EXPL051\T.S. FERTILISER5---<otztJ. 

T .,,.;!! mlcu:s--

Couplin!:' dyt"s of the naphthol Ptt lb. 
!:fDII~ 

{a) Naphthol<: .. .. 
(b) Rapid fast rolou~ (r.t-

pid S.llts) 
(c) Bast'S 
(d) Other salts 

\'ats-
(11) Indigo •• 
{b) c.ub:u;o)eo blue 
(r) Other ~rts-

(r) Paste 
(i1) Powder 

Sulphur bl.lck .• 
Ptlet:mil ycl.lo•• 
Aniline salts 
All others 

.. .. 

.. .. 

.. . . 

.. .. 

.. .. 

.. .. 

.. .. 

.. .. 

Rc;. a. p. 
3 4 

~I 6 9 
2' 9 
I 12 

"I 
I 8 6 
2 8 0 

3 8 0 
17 0 0 

0 4 o' 
I 0 ~ 0 

I Pro>fl'rrutial rnte of ,Jut~· 
j it thl' arttdr is tlw pro-

<IIIC'f' nr manufal'tun· ot 
Natur>' ''I .luty. Stan.I.~PIT-at•· ,,f •i<lly. -------- --- -

1 Thl' tluitN A llrithh 
· Ki!V!'tlotn. Colony. 

; 

I ' 
·, 

I 
I 
I 
I 

i I 

I 
I I 

I 
I 
I 
I 

I 

3tJ(2) P . .usTS, CoLouRs "-SD P.u:."Tns' AlAttRIALS,i 
the follmrin~. namely:- 1 

{o1) Red lc.1d, gt"nuine dry, genuine moist~
and reduceU moist. 

Prclcrential re\' 
cnue. 

30 per cent. ad valm-,.,. 
or Rs. -4·12 per cwt .• 
wbichc-\"('r is bigbt'r. 

wbiche\"'Cr is. higher. 

Preferential fC\'· 30 per rent. ad mJormr 20 per cent. 

(6) 1\"hito ""'"· ""'"'"' d,, .. 

1 
(c) Zinc white, ~nuine dry 

Prderential rev- 30 per cent. ad raz.,.~ 20 (Itt cent. 
enue. or Rs. S-12 per cwL. ad valorl'JII. 

··1 cnue. or Rs. 6 per cwt .• advakwm. 

1 
wbic:hc!\-er is bi.gber. 

(til Paints, utbo:-r sons., C..'l!OUrt'tl, moist- j ! 
(1) in packing of lib. or 0\<er .. [ Prefel'Ciltial rev- 30 per rent. ad ralor , 20 per rent. 

enue. or Rs. 8-S per cwt., ad t'lllorm~ . 
wbici»n""er i.<: higher. 

(i•) in p;~cking ot ~ lb. ami 0\"et' but Preferential l'C\'· 
lc-;;s than I lb. enue. 

(iii) in p:~c-king- ai 1 lb. and orer1 Prefel'Ciltial rev-
but lc-;;~ than i IL. cnue. 

30 per cent. ad Nl!wmr 
or Rs. 11-4 per cwt., 
whichC\"er is higher. 

30 per renL ad N/ormt 
or Rs. 17 per cwt.., 
wbiche\-cr is bi~~:ber. 

20 per cent. I .. ,.,.,,._1 
20 p:--r cent. 
ad ralmn11. 1 

{itl) in packin~ of k-s~ tb.'Ul !lb. Preferential rt'\.' 30 per cent. ad valortm 20 per ~nt. 
enue. or Rs. 2-1 per cwt., ad mloTt'm. 

3tJ(3) PAISTS, (ol:Ol'RS AS:Il PAtSn:RS' llA.TElUAl.S, 
the f<>llov.1o~. namt>l)' :-

(a) f<t:XJ lead, reduced dry .. I . ·1 Rewnue 

(I•) White le.ut, ~-,oenuine moi~t. and re- Re\"t"nue 
duced dry or moist. 

(c) Zinc white, f,!Cnuine moist Revenue 

(d) Zinc white, reduc-e-! dry or moist • . Re\·cnue 

311(4) Tm: FoLLOl\'lsG P.o.J:.'TS. Cl)lOUT'> and painters' HC'\--cnul" 
m:w•'l'ial~. nam("l y. barytes, turpentine., 
turpt:"ntm(" sub5tnutc, and \':l.rnisb not con-
taininl:" dangt."ToUs petrokum within the 
'?;t.~in~-: of the Indian l'etrok."Um Act, 

3u(5) PLl'Nil.O.GO .O.St> GR.o.rurn:: 

30(8) SLATE Pr.wCJLS •• 

enue. 

Revenue 

Preferential rev
enue. 

Re\'enuc 

XA~R.o.L E_~~F:STIAL OILs, all sorts not other- Prl'ferential rev-
';\lSC spr-cified. cnuc. 

C'l~~i-1 nil. natural, lr"m the 
Far E<~-1. 

Per lb. 
Rs. a. p., 

I) 15 IJ 

wbichC\-cr i$ hkber. 

25 per cent. ad valorM 
or Rs. -1-12 per cwL, 
whichC\""er is higher. 

25 per cent. ad valortm 
or Rs. 5-12 per cwt., 
whichC\·cr is hlgher. 

25 per cent. ad valor'-""! 
or Rs. 6 per cwt., 
whichever is hie:ber. 

25 per cent. ad Mklrnn 
or Rs. 4-4 per cwt., 
whichever is higher. 

25 per cent. ad mlorem. 

10 per cent • .ad tYJ/brnn. 

3fl ]X'r cent. ad tuJ.Io-mn 20 per cent. 
or one anna ]X'r dozen, ad valm-nn. 
whichever is hi~her. 

25 per cent. ad valorem. 

30 per cent. ad valortm.j 20 per cent. I adoowmo. 

' 

20 per cent 
ad ~mlornn. 

Duration 
of 

protective 
ratt>S of 
dut}'· 

I 

I 

I 



lt"m 
No. 

31(1) 
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SCHEDULE I-IMPORT TARIFF-rontd 

Name of article. 

SECTION Yl-c:ontd. 

CHEMICAL AND PHARMACEUTICAL 
PRODUCTS i COLOURS AND VARNISHES· 

PERFm>lERY; SOAP; CANDLES AND ' 
TilE LIKE;GLUESANDGELATINES· 

EXPLOSIVES; FERTILISER!i-ronld.' 

Tmr. FoLLOWING NATURAl. EssENTIAL OILS 
~~ely, citronella, cinnamon, and clnnamo~ 

Tariff tralutl-

Citronella oil, naturaJ, from 
the Far East. 

Per lb. 
Rs. a. p. 

0 14 0 

Nature of duty. Standard rate of duty. 

~lerential rate of duty 
1f the article is the pro
duce or manufacture of 

The United I A British 
Kingdom. Colony. 

r:~:.enlial rev· 30 per cent. ad valorem 20 per cent. 
ad valorem. 

20 per cent. 
ad valorem. 

31(2) TilE FOLLOWING NATURAL ESSENTIAL OILS Revenue 
namely, aJmond, bergamot, gajupatti: 

. . 25 per cent. ad valorem. 

camphor, doves, eucalyptus, lavender, 
lemon, otto-rose and peppermint. 

Tariff oaltus- Per lb. 

Gajupatti oil, 
the Far East. 

natural, from 
Rs. a. p. 

I 4 o 
Peppermint oil, natural, from 3 2 0 

the Far East. 

31(3) Ess£NTIAL Ou.s, synthetic .. .. .. PrelerenUal ..... 30 per cent. ad valorem . 20 per cent 
enue. ad valorem. 

. ... 
31(4) CANPIIOR ,. .. .. .. . . .. Revenue .. 50 per cent. ad valorem . . ... . ... 

Tariff values- Per lb. 

Camphor, Synlhetic-- "'· a. P· 

(a) powder •• • • •. I I 0 
(b) tn slahs and tablets .• I 5 0 

Camphor, other than synthetic--
(a) powder •• • . .. I 2 0 
(b) in slai.Js and tablets .. I 6 0 

31(5) PERFUMERY, not otherwise specified .. .. Revenue .. 25 per cent. tJd vafMem . . ... . ... 
Tariff Vdl"ts- Per cwt. 

Rs. a. p. 
Gowla, husked and unhus.ked 46 0 0 
Kapurkachri (zedoaryl .. 12 10 0 
Patch leaves (patchouli) .. 16 0 0 
Rose-Bowers, dried .. .. • 0 0 

32 So.\P not otherwise specl6ed .. .. .. Revenue .. 25 per cent. ad t~alortm • . ... . ... 
32(1) SoAP, toilet .. .. .. .. .. Preferential , ... 35 per cent. ad valorem 25 per cent . 

enue. or Rs. 20 per cwt.' ad valorem. 
. ... 

whichever is higher. 

32(2) SoAP, household and laundry-

(a) in plain bars of not less than one pound Revenue .. Rs . .f percwL .. .... . ... 
in weight. 

(b) other so:rts .. .. .. .. Revenue . . Rs. 6-8 per cwL .. . ... . ... 
32(3) POLISIIES AND CoMPOSinOHS .. .. .. Revenue . . 25 per cent. ad valorem. . ... . ... 
32(4) CANDLES .. .. .. .. .. Revenue .. 25 per cent. ad valorem . . ... . ... 
33 GLUE, not otherwise specified .. .. .. Preferential 

enue. 
,... 30- per cwt. ad ualorem. 20 per cenL . ... 

ad valoum. 

33(1) GLUE, clarified, liquid .. .. .. .. Revenue .. 10 per cent. ad ualorem • . ... . ... 
34 Gu~POWDER FOR CA~N'O!fs, rifles, guns, pistols Revenue .. 50 per cent. ad valorem . . ... . ... 

and sporting purposes. 

34(1) BXPLOSIVU, namely, blasting gunpowder, Revenue .. 25- per cent. ad valorem . . ... . ... 
blasting ~latine, blasting dynamite, blast· 
ing roburlte, blasting tonite, and all ether 
sorts, including detonators and bla.sting 
fuze.• 

34(2) FIREWORKS spcc:lally prepared as danger ., Revenue .. 25 per cent. ad valorem, . ... . ... 
distress lights for the usc of ships. 

34(3) FIREWORKS, not otherwise specified f .. Revenue .. 50 per cent. ad valorem • . ... . ... 
34(4) MATCIIES, undlpped splints and veneers-

(a) Matches 

(I) In boxes or booklet'S oontalnlng on an Protective .. The rate at which excise . ... . ... 
average not more than 4.0 matches. duty fs for the time 

being leviable on such 

I I I 
motcl>o. manulaoturedl 
in British India t plus 
ten annas per IUOSS of 
boxes or booklets. 

-

DurnUon 
of 

protec:Uve 
rates of 
duty. 

. ... 

. ... 

. ... 

. ... 

.... 

. ... 

. ... 

.. .. 

. ... 

. ... 

. ... 

.. .. 

. ... 

. ... 

. ... 

. ... 

• Under Government of India, Finance Department (Central Revenues), Notification No. 33, dated the 22nd june, 1935, certain 
speclfted explosives specially adaptllid for usc in dangerous coal mines are exempt froiD payment of import duty. 

t Under Government of India, Finance Department (Central Re~nues), Notiftcation No. 33, dated the 22nd June, 1935, as amended 
subsequently, &reworks specially designed for the use of aircraft are liable to duty at 25 per cent. ad valorem. 

t The rate of elicise duty on the 1st January, 1937, and until further notice is- Rc. 1 per gross of boxes or booklets. 

OQ 
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SCHEDULE I-IMPORT TARIFF--con/d. 

if thC> article is the pro. 
~lucc or manufacturu of 

Nature of duty. Standanl rate of dut}'• J-_::::::_:::_:::::;:::::::::::_:::_J 
The Unitl"d A nrltish 

l'n'fl'n"lltial rntc of duty 
Duration 

Of 
protcc::th't!l 
rnt~ of 
duty. Kin¢om. Colony. - _______ , ___ , ____ ,,_ 

35 

36 

36(1) 

36(2) 

:n 

37(1) 

as 

39 

39(1) 

SECTION Yl-cms.:'ld. 

CHE~flC.\L AXD PI-U.R!ItACEUTIC:\L 
PROnl'CTS. coi.OPRS A.'\D \'AR~ISIIES; 

PERFl·:miRY; SOAP; C:\l'.'DLES ~ND 
THEL!i..:E, GLUES A~DGELATJNES: 

EXPLOSJ\'ES, FERTILISERS-romld. 

(:!) In bo'l:~ or boo:>klets ('('111t;Jining ou an 
a,.C~ more than -40 but not 
more -than 60 matches. 

(3) In bores or booklels containing on 
an Cl'\'er.tg<." more tb.1n 60 but nol 
more than SO matches.. 

Protttth~ 

(.f.l All other matches . . Protective 

(b) Undipped splints such _as are ordinarily Protecti\'e 
u>ed for match-making. 

f') \'enters such as are onlioarllbo IL«ed fo Protecth-e 
making boxes. including xes and 
partS of boxes made of such wnee~ 

llil'l'l..'R£5, all sorts. including animal ~~ .... 
and the following chemical_ lllal_lut'eS: 
Basic sb.g, nitrate of aullllonta, mtrate 
soda, mutUte of potash, SU!P~ate of ammo-
nia., sulphate of potash, kain1t salts, carbo-
lime, nrea, nitrate of lime, caltium C)"ana· 
mide, ammoniwn phosphates, mmCTal 
phosphates and !lllnera.l supcrphosphat.es. 

SECTION VII. 

HIDES, SKINS, LEATHER, FUR SKINS 
AND MANUFACTURES OF THESE 

MATERIALS. 

HIDES A.-m SKJSS not otherwise speci.fl:ed .. R~-enue 

HIDES A.'W SKIN'S, raw or salted .. .. .... 
Snss (other than Fur Skins), tanned or dres- PrdeTenlial 

sed, and unwrougbt leather. enue. 

THE FoLI,.OWtsG LEAnttR lliNUPACTt'1lES, R_.., 
name.I y, saddlery. b.arness, trouks and bags. 

lzAmER Cum> INO.UDISG AR.nncr.u. Preferential 
LumER, and other manufactures of leathe enue. 
not otherwise sped.tied. 

FUR SKIS'S, dfessed .. .. .. .. Preferential 
enue. 

8EcnDN VIII. 

RUBBER AND ARTICLES MADE OF 
RUBBER. 

RtmBER, raw 

• • The rate at which ucisc 
duty is for the time 
bcin!<' IC\iablc on su('h 
match<'s manufactu:red 
in British India• plus 
.fifteen annas per gross 
of boxes or booklets. 

. . The rate at whkh b:~ 
duty is for the lim 
bein!<' (C\iable on such 
matches manufactured 
in British lndiat plus 
Rc. H per gross ol 
boxes or booklets. 

. . The rate at which exci..~ 
duty is for the tim 
~in'"' JC\;abJe on such 
matcbt's manufactured 
in Briilih lndi."'l plus 
one pie for C\~ry 48 
m.att.hes or fraction 
th<reof. 

.. Fh-e annas and sn-en 
and a half pies per lb. 

.. Se\"'"n annas and sis: pies 
per lb. 

p...,. .. .. .. 

.. 25 per cenL ad valorem. 

F"" .. .. .. 
.... 30 per cent. ad tlllkwms. 

.. 25 per cent. ad t~Aforas. 

rev· 30 per cent. ad trab'ms. 

..... 30 per a:nt. ad Dlllorms. 

.... 

.... 

. ... 

. ... 

. ... 
20 per cent. 
ad valorms. 

.... 

20 per cent. 
ad JNJiorms. 

20 per cent. 
ad ocdorms. 

RuB!IER. TYRES ANti TUBES A!m oniER MANu· 
J"ACTURES OP RuBBER, not otben.~.ise speci· 
fied, excluding apParel and boots and shoes. 

Prcler'ential rev· 30 per cent. ad ualorm, 20 per a:nt. 
enue. tJd Pldorms. 

Ta,iff~ 

Cycle lyres (pneumatic) from 
the Far East. 

Cycle tubes from the Far East. 

Solid robber tytl!S for carriages 
and nc.kshaws. 

SECTION IX. 

Per dozen. 
Rs. a. p. 
10 0 0 

3 8 0 

Per lb. 
0 8 0 

WOOD A..':D CORK AND WARES OP 
THESE MATERIALS: GOODS MADE 

OF PLAITING MATERIALS. 

Wooo AND TrNDER, all sorts, not otherwise Revenue 
specified, including all sorts of omamentall 
wOOd. 

• . 25 per cent. tUl vallNmt. 

I 

.... .... 

.... .... 

.... .... 

I 

.... .... 

.... .... 

.... .... 

. ... .... 

.... .... 

.... .... 

• 'Ibe rate of exciSe duty on the 1st January, 1937, and until further notice l.s Re. 1-8 per gross of boxes or booklets. 
t Tbe rate of ttcise dnty on the 1st January, 1937, and until further notice is Rs. 2 per gr01s ol boxes or booklets. 
l 'the r.tte _of excise duty on the 1st January, 1937, and until furt.bm- notice is 4 annas for every 1,440 rQatche$ or fraction tberecl. 



!tom 
No. 

SCHEDULE 1-btPORT TARJFF-<:ontd. · 

Name of article. 

SECTION IX---contd. 

WOOD AND CORK AND WARES OF 
THESE MATERIALS; GOODS MADE 

OF PLAITING ltlATERIALS.-amld. 

Nature of duty. Standard rate of duty. 

Preferential rate of duty I 
if the article is the pro
duce or manufacture of 

Kingdom. Colony. 
The United A British I 

<10(1) FIREWOOD . . Revenue . . 2l per cent. ad valorem • 

40(2) FURNITURE AND CADINEnvARE, not otherwise Preferential rev- 30 per cent. ad lltllorem. 20 per cent. 
specified, excluding mouldings. enuc. ad valmem. 

40(3) TEA CtiESTS AND PARTS AND FITTINGS TIIRREOF Revenue . . 25 per cent. ad toa!Mnn. 

41 

42 

43 

44 

44(1) 

44(2) 

CoRK MANUFACTURES not otherwise specified. Prefercntlal rev- 30 per cent. ad valorem. 20 per cent. 
enuc. ad valorem. 

fURNITURE OF \VICKERWORK OR BAMBOO • • Preferential rev· 30 per cent. ad valorms. 20 per cent. 
enue. ad oolorem. 

SECTION X. 

PAPER AND ITS APPLICATIONS. 

Wooo PuLP . • Protective • • Rs. 56·4 per ton 

PAPER, including chrome, marble, flint, poster Preferential rev· 30 per cent. ad ualcrem. 20 per cent. 
and stereo printing paper; articles made of cnue. ad ooiMem. 
paper and papier machc; pasteboard, mill· 
board and cardboard, all sorts, other than 
straw board. 

Tariff uaJues-

Packlng and wrapping paper
Machlne-glaz.ed pressings , • 
llanWa, machine-glazed or 

unglazed, and sulphite 
envelope. 

Kraft and imitation kraft .. 

Per lb. 
Rs. a. p. 

0 I 6 
0 I 6 

0 I 9 

PRINTING PAPER (excluding chrome, marble, 
dint, poster and stereo), all sorts which con
tain no mechanical wood pulp or in which the 
mechanical wood pulp amounts to less than 
70 per cent. of the fibre content. 

PRINTING PAPER, all SOrts not otherwise sped
fled which contain mechanical wood pulp 
amounting to not less than 70 per cent. of the 
fibre content; and strawboard, all sorts. 

Tariff Nlues-

Printing paper, not on reels, 
(excluding chrome, marble, 
tlint, poster, stereo and art 
paper) in which the mecha· 
nJcal wood pulp amounts to 
not less than 70 per cent. of 
the fibre content, glazed or 
unglued., white or grey. 

Straw boards (not lined) 

Per lb. 
Rs. a. p. 

0 I 2 

I'<T owL 
4 • 0 

Protective 

Re\-enuc 

. . One anna and three pies 
per lb. 

• • 25 per cent. ad valortm. 

44(5) \VRITJNG PAPER-

44(4) 

44(5) 

{a) Ruled or printed forms (including letter Protective 
paper with printed headings) and 
account an-d manuscript books and 
the binding lhereof. 

(b) All other sorts , • Protective 

TRADE CATALOGUES AND A.DVERT[SING CIRCU· 
LARS imported by packet, book, or parcel ,.. .. 

PAPER MoNBY 

, • One anna and three pies 
per lb. or IS! per cent. 
ad wkffe111, whicheve-r 
is higher. 

• , One anna and three pies 
per lb. 

44(6) NEWSPAPERS old, in bales and bags • • •• R~-enue • . 25 per cenL ad valo7tm • 

45 

45(1) 

45(2) 

Tariff valu-

Oid newspaper in bales and 
bags. 

Percwt. 
Rs. a. p. 
3 6 0 

STATIONERY INCLUDING DRAWING AND COPY 
BooKS, labels, advertising circulars, s~eet or 
card almanacs and calendars, ChrlSunas, 
Easter and other cards, including cards in 
booklet forms· including also waste paper 
but excLuding Paper and stationery otherwise 
•pociftoo. I 

Bomcs. printed, including covers for printed 
books, maps, charts, a~d plan.s, proofs, 
music, manuscripts, and illustratiOns sped· 
ally made for binding in books. 

Preferential rev- 30 per cent. ad valcrnn. : ~~n~t. 
cnuc. 

F,.. 

PRJNTS ENGRAVINGS AND PlcTURBS (including Revenue 
photographs and picture post cards) on paper 
or cardboard. • 

, • SO per c:cnt. ad valcrnn. 

Duration 
of 

protective 
rates of 

duty. 

---

March Slst, 
1939. 

March 31 .. t, 
1939. 

March 31 .. 4 
1939. 

March 31St. 
1939. 

· · t (Cc t a1 Revenues) Notification No. 33 dated the 22nd June 1935 wall pictures 
• Under Government of. ln~m, Fmanoe pcp.:u~en _, n r es are exeWpt from payment of import duty. 

and diagrams such as are onliuanly used for mstrucuon.u purpos 



Item 
No. 

Name of article. 

SCHEDULE I-IMPORT TARIFF--<:07!/d. 

Preferential rntt! of duty 
iJ the article is the pro
duce or manufacture of 

Nature of duty. Standard ra.te of duty. ,_:::,=._::::;:::::::c:c--~7::-\ 
Tho United A British 
Kingdom. Colony. 

Duration 
of 

protective 
rates of 
duty. 

---1·---

.. 

46(1) 

<6(2) 

<6(3) 

<6(4) 

SECTION XI. 

TE:XliLE MATERIALS AND TE:\llLE 
GOODS. 

SJL,;:. RAw (excluding silk waste and noils), and 

""' """"""" 
Tariff DGUu:s-

Siik,ra-
Chinese--

Waste products . • 
Duppion all kinds 
Hand reeled • • 
All other sorts • • 
Japanese fi.b.tures 

Sn.i: WASTE A."'D Non.s 

Pl!r lb. 
J«. L p. 

I 6 0 
I S 0 
l 12 0 
2 10 ! 
3 2 0 

.. 
Woot.. RAw, A.."'D \VooL·TOPS • • • • .. 
Conos RAw •• .. 

Raw flax, hemp, jute and all other~!~'!::'.:~." 
iactured textile materials not oi.UQ ... .,. 
specitied. 

T llriff Nhl...,_ 

Hemp, raw and undressed •• 
""""" J«. L p. 

13 12 0 

Protec:tiw 

Protecth-e 

.... 
Revenue 

Re\-enue 

• . 25 per cent. ad Nlm-l7fl 
plws 14 annas per lb • 

•• 25 per cent. ad oalorn~~. 

• • Six pies per lb. • • 

• • Raw ~t-IS! pe 
oent. ad a:d<Jf'nrt : all 
others-25 per cent. 
ad Nkwt:m, 

46(5) SISAL AND ALoE nsu .. • • Preferential rev SO per cent. fill Nlortm. 
enue. 

Sn.l: YAU, including thrown silk : ~ Protecth>o .. 25 per cent. wi ~m <7 
yun spun from silk waste or u plus 14 annas per lb. 
ttcludmg sewing tJu-e.d• 

-47(1) SILX Sl::WJ:NG Tmui:AD .. .. .. .. Protective .. 25 per cent. ad Nlorm~. 

47(2) ARnnCLU. Sn.E Y.utN .uro THJlE.\0 .. .. Rev.=nue .. 25 per cent. ad oalortm 
or 3 annas per lb., 
whicheve.- is higher. 

47{3) WOOLLEN Y .ut.'f not otberwis.e specified 

.... 

.... 
• • • & 

.... 

.... 

.... 

.... 

47(4) WOOLLEN y .u.v for~ and knitting wool Preferential rev SO per cent. ad Nlornn. 20 per cent. 
enue. wl adorms. 

47(5) CottoN THRU.D, other than sewing or darning R,_ue 
tluoad. 

47(6) CottoN TwtST AND YARN, and COtton sewin 
"'-tl=dt-

(11) of oounts above 50's-

(s) of British manufacture .. .. Protootive 

(i•) not of British toanufacture .. Protective 

(b) ot counts SO's and below-

(t) of British manufacture .. .. -.. 
(it) not of British manufacture .. Protoctive 

47(1} TwlST AHD Y AB.N of !lax or jute •• Revenue 
47(8) 

.. 
Y ARM (exdudfng cotton yarn) SUCh as is oniina,. Revenue 

rily used for the manufacture ot belting fno """"""". . .. 
FuJUcs, not olberwise specified, ~~,~· iWJ · 

more than 90 per cent. of silk, including 
fabrics embroidered with artiflcial silk-

(11) Pongee •• • • Protective 

(b) Fuji, Boseki and corded (excluding Protective 
white cord). 

(') Other sortsf •. Protective 

.. 25 per cent. 114 Allarnn. 

.. 5 percent. ad oalorm. 

.. 61 per cent. tid oalortm. 

.. 5 per cent. ad Nlorm. o 
It annas per lb., which· 
ever is higher. 

.. 61 per cent. ad oalorem 
or 1 i annas per lb., 
WhicJiever is bigber, 

• • 25 per cent. ad WJlorm • 

. . 6i per eenL tid r~alcrm.. 

.. 50 per cent. ad valorms 
pill$ Re. 1 per lb. 

.. 50 per cent. ad V4lornn 
plus Re. 1-8 per lb. 

.. 50 per cent. ad V4lcrnn 
plus JU. 2 per lb. 

..... 

.... 

.... 

.... 

.... 

. ... 

. ... 

.. .. 

I . ... 
.... 
.... 
.... 

20 per cenL 
Gd Nlorm.. 

.... 

. ... 

.... 

.... 

.... 

.... 

.... 

.... 

.... 

. ... 

.... 

.... 

t.larcb. 3ht, 
1939. 

Ma""' Slst. 
1838. .... 
.... 
.... 

.. .. 
M•""' 1838 • 

Slat, 

"''""' 31st, 
1939. 

.... 

"'"""' 31st., 
1939 • 

Mac<h 31st, 
1838 • 

"'"""' 31st., 
1939. 

Ma""' 315t, 
1939. 

.... 

.... 

March Slit, 
1939. 

M"""' 8ht, 
1939. 

Mmh 31st, 
1939. 

• Under Government of Ind1a, Finance Department (Central Revenues), Notification No. 33, dated the 2200 June, 1935, as amended 
subsequently, noi.l. yam is c:r.empt from payment of the additional specibc duty of 14 annas per lb. 

t Under Go\.~nt of I~ Finance l>ep:arunent {Central Revenues), Notification No. 33, dated the 22nd June, 1935, as amended 
lllbsequently, cotton sewmg or dammg thread wound on reels, balls, tubes, cards, bobbins spool! cops cheeses and cones is liable to duty 
at 5 per cent. ad !Ndorm wben the thread is of British manufacture and at 61 per cent. ad r1alcr~ whe~ it is of non-British manufacture. 

. . l: Under Govemme_nt of India, Fin.anoo Oepam:nent (Central Revenues), Notification No. 33, dated the 22nd june, 1935, (I) Chinese 
silk ptee:egoods, tbe following, ~y. Ghat·Pote. plain and !lower, and Gau~, plain and flower, arc liable to duty at 50 per cent. ad lltllorltll 
plus Re. 1 per lb., and (2J PaJ, all sorts. are exempt frOill so mUCh of tbe duty aa is in e:r.oess of 75 per cent. ad JHJlcrem. 
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SCHEDULE I IMP T ORT AlUFF-contd. 

Item I . I Pn:-fcrential rate of duty Duration 

No. Name of article. Nature of duty. 
if the article is the pro- of 

Standard rate of duty, duce or manufacture of protective 

The United A British rnte<of 

-- Kingdom. Colony. duty. 

----
SECTION Xl~ntd. 

TEXTILE MATERIALS AND 
GOOD5-contd. 

TEXTILE 

48(1} FABRICS, not othcrnise spedfied contain! 
more than 90 per cent. of artl6~1al silk- ng 

(a) of British manufacture .. .. Protective SO per cent. ad vatornn .. March 31st . 
or 2i annas per square 

. ... .... 
~d, whichever is 

1939. 

""· 
(b) not of British manufacture• .. .. Protective . ·1 So "'' <eot. ad "'""~ or 4 annas per square 

.... . ... March 31st, 

hLrd. whichever is 
1939. 

gher. 

48(2) WOOLLEN FABRICS, not otherwise specified Preferential rev- 35- per cent. ad valortm 
conlainlnR more than 90 per cent. of wool: 25 per cent. 
e:a:cludlng felt and fabrics. made of shoddy or 

enue. or Re. 1-2 ~r Ill., ad valorem. 
.... . ... 

waste wooL wbicbever ls gher, 

48(S) COrtON FADRICS, not othenvise speclfi.ed. con· 
talning more than 90 per cent. of cotton-

(a) Grey piece-goods (escludlng bordered 
KJ'CY cbadars, dhutles, saris and 
""""')-

(j) of British manufacturef .. .. Protective .. 25 per cent. ad valorem Mo«h Sht, . ... . ... 
or 4l annas per lb., 1939. 

whichever Is higher. 

(i1) not of British manufacture .. Protective .. 50 per cent. ad valorem March Sbt, . ... . ... 
or Si annas per lb., 1939. 
whichever ls higher, 

{b) Cotton pleoegoods and 
otherwise speclfied-

fabriC9 not 

(•1 of British manufacture~ .. .. Protective .. 25 per cent. ad valorem. . ... . ... lalarch 31st, 
1939. 

(it) not of British manufacture .. Protective .. SD per cent. ad valot'em. Mo«h Sht. . ... . ... 
48{4) FADRICS, not otherwise speclfied, containing 

1939. 

more than 1U per ocnt. and not more than 
90 per o::nt. silk- . 

(a) containing more than 50 per cent. of Protective .. 50 per cent. ad valorem .... . ... Matt.h Stst, 
silk or artiftclal silk or of both. plus Rs. 2 per lb. 1939. 

{b) containing not more than 50 pCT cent. 
oJ silk or artificial silk or of b-oth-

(1) containing more than 
artlflclalsUk.i 

10 per cent. Protective .. 50 per cent. ad oalotem .... . ... March 31st, 
or Re. 1·8 per lb., 1939. 
whichever Is higher. 

(i1) containing no artificW silk or not Protective .. 50 per cent. ad valorem. .... . ... March 31st, 
more than 10 per cent artificial 1939. 
sUk.l 

48{5) FABRIClll, not otherwise sptcl.6.ed, contalnlng 
not more than JO per cent. silk but more than 
l~r cent. and not more than 90 per cent. 
a clal sDk-

(a) containing 50 percent. or more cotton .. 

(1) of British manufacture .. .. Protective .. 30 per cent. ad t>Giortm .... . ... M=h Slit, 
• or 2 ann as per square 1939. 
LJard, whichever is 

gher. 

(it) not of British manufacture'il .. Protective .. 50 per cent. a4 valorms .... . ... >Lmh 31st, 
or 3t annas per square 1939. 
bJard, whicheVer is 

(b) containing no cotton or containing tess 
gher. 

than 50 per cent. cotton-

(1) of British manufacture .. .. Protectivt .. 30 per cent. ad t>Gklrnn . ... . ... March 31st, 
or 2t annas per square 1939. 
Lfrd, whichever .,ls 

gher. 

I 
(ii) not of British manufacture• .. Protective .. 50 per cent. a4 valorms .... . ... Mucl> 31st. 

or 4 annas per square 19-39. 
~ard, whichever is 

igher. 

' 
• Under Government of India, Commerce Department, Notification No. 341-T. (5)(37, dated the 1st April, 1937, the articles assessable 

under this sub-Item are liable to duty at 50 per cent. ad ualorem or 5 annas per square yard, whichever Is higher. 

t Under Qovemment ol India, Commerce- Department. Notification No. 341·T. {10)/38, dated the 25th .June, 1938, tht articln asaeeuble 
under thle eub-ttem, with the e.ceptlon ol printed cotton plecea;oods and prinleod labrics, art liable to duty at 20 per cenL ad t!IJknem or 3t annu 
per Ill., whldlever 11 hl&htr. 

t Under Oovemment ot lndllt Commerce- Department, NoOflc:~Hon No.'341-T. (10)/38, dated the 25th .June,1936, the artlcluaueuallle 
undtr tblt aull-ittm with tht tiCtpUon ol printed cotton plecea;ooda and printed fabrics, are IIG!e to duty at 20 per unL ad ualottm. 

I Under Government of India. Finance Department (Central Revenues), Notification No. 33, dated the 22nd june, 1935, woollen 
alloven embroidered, with artificial silk arc exempt from so much of the duty as is in excess of 35 per cent. ai valown or Re. 1·2 per lb., 
whichever Is hlghcr (standard) and 25 per cent. ad utdortm (preferential) • 

.. Under Government of India, Commerce Department, Notification No. 341-T. {5)/37, dated the 1st April, 1937, the article& assessable 
under thl5 aub-item are liable to duty at 50 per cent. ad ualorem or 4 annas per squa.re yard, whichever is higher. 



Name ol article. 

SIO 

E I IMPORT TARIFF-<"<>71/d. SCHEDUL · 

Nature of duty. St::md:ud rate of duty. 

Prt'fl"rential rntc of duty 
if the nrticlto I.;; the pro
duce or m.\nufacturn af 

The Unltt"tl \ A British 
Kingdon~. Colony. 

DuraUon 
of 

protective 
rnteo; oi 
duty. 

-1-------i ---1----~---- ---------

48(8) 

48(8) 

48(9) 

48(10) .. 

49(1) 

SECTION Xl-(nfltd.. 

TE.'\:TILE MATERIALS AND TI:XTILE 
GOODS---.conU.. 

F.a.BJUCS, not olhernise specified, conta.inin 
not more than 10 percent. silk or 10 peroe~~ 
artfficial silk, but containing more tha~ 
percent. but not more than90 percent. " 00l 

FABJUCS, not otherwise spec?:fied, contai~~ 
not more than 10 percent. silk or 10 percent. 
arti.Jicial silk or 10 per cent. wool, but con
taining more than 50 per cent. cotton and 
not more than 90 per cent. cotton-

-·· 35 nar cent. ad raloum. 25 per cent. Prrlerential .... r- ad t'<llorma. 

'"""' 

(4) of British manufacture • . Protecth-e .. 25 per c:ent. ad NJor,.. .... 
(6) not of British ma.nufacture • • • · 

FABIUCS. not otherwise specified, contai~~ 
not more than 10 percent. sllk or 10 percent. 
artificial silk or 10 per cent. wool or 50 per 
cent. cotton. 

THE FOLLOWISG CO'rro~ FABRICS, namely, 
Sateens including Italians of Sateen -~3 
veh-ets and \-eh-eteens and embro ............ 
aU<n=--

(a) of British manufacture• .. .. 
(b) not o1 British manufacture .. .. 

F4BRJcs containing gold or silver thread .. 

T£XTn.E M ... suuCTURES, the follO'I\in~ articles 
when made wbollv or main]y of any of the 
fabrics specified iii Item No. 48, -48(1), -&8(3), 
48(4), 48(5), 48(1), 48{9) or 48{10) :-

Bed sheets. 
Bed spreads. 
Bolster cases. 
Counterpanes. 
Cloths, table. 
Cloths, tray. 

eov.n. ""'eov., tablo. 

""'""Glass-cloths. 
Handketc:hl.ets. 
Napkins 
Pillow~. 
Pillow slips. -Shim. 
Shaw"-
Saeks (cotton). 
Towob. 
Umbrella cowrings. 

FE!'TS, being bofkJ fide remnants of plec:egoods 
or other tabricr-

(a) of materials liable to duty tmder Item 
No. 48(3), not exceeding 4 yards in 
length. 

(b) of materials liable to duty under Item 
Nos. 48, 48(1), 48(4) or 48(5), nO 
eueeding 21 yards in length. 

Protocth-e -· 50 per cent. ad l'dlorml'. .... 
.. 25 per cent. ad NloTtM. .... 

Protec:th·'e .. 25 pt:r cent. ad t'41orms. .... 
Protective .. ss per oent. ad P~Jiortnt. .... 
Protecth-e .. 50 per ~t. ad valotm.. .... 
Pro teeth-e .. The ad c-alormt rates of .... 

dutv applicable to the 
fabiic of which the 
article b wholly 01 
mainly made. 

enue. 

(c) of other materials. not ac:eeding 4 Preferential rev 35 pe-r c:et~t. till Nlorm. 25 peT oenL 
yards in length. cnue. till Ol:lb~m. 

49(2) RIBBONS • , 
• . Preferential rev 50 per cerat. GIJ walorm. .CO per eent. 

49{3) 

<19(4) 

so 
50(1) 

50(2) 

50(3) 

enue. Gil w~or,.,, 
BLANKETS AND Rues (other than 8oor rugs), Revenue 

e.zcluding blankets aod rugs made wholl • • 25 per c:ent. 114 ~Wor,, 
or mainly from artificial silk. 

WOOLI.EN CARPETS, FLOOR Ru-es, SHAWLS 
AND OTru:a Jd..\NUPACTUR£5 OP Woot., no 
otherwise speci.fied. including felt.f 

Pcd'enntial rev· 55 per cent. GIJ valorem. 25 per eenL 
enue. ad &oaiorm. 

ConoN BJLUDS OR CoRDS, the following 
n:amely;-

Ghoonsis and Muktakesis. 

Protective 

Jun MuUPACTURE.S, not otherwise specified.. Revenue 

SECOND·HAND OR USED GUNNY BAGs OR 
CLOTH, made of jute. 

HDtr HAMUPAcruns , , .. Revenue 

Conox, HAUt AND CANvAS Pr.v BgLnNc fo Re\oenue znachinery. 

• . Bl annas per lb. 

• • ~ per c:enL ad valorm. 

""' 

. ... ""'" 31st, 
1939. . ... March 
1939. 

31st, 

.... . ... 

. ... "'"" 31st, 
1939. . ... '""" 31st, 
1939. 

. ... """' 31st, 
1939. 

.... "'"" 31st, 
1939 . 

! 

I 
I 

I 
.... .... 

.... .... 

.... .... 

.... .... 

.... .... 

.... .... 

.... March 31st, 
1939. 

.... . ... 

.... .... 

.... .... 

.... .... 
• • 2.'i per cent. ad wdt)l'tm, 

.. 
1

61 per omt: ad oalorm.j 
I 

• Und1r Gonmmtnt ot India. Commerce Department, Notification No, 341-T. (10)/38, dated tflt 25th .Junt, 1938, 11 amenltiCI 
hbuquenUJ, the artidta utenable undtr U.ll aub-itlm, •IUa the UUptlon of printed tahrica, are liable to duty at 20 per cenL ad valorem. 

t UDder Government of India, Finance Department (Central Revenues) Notification No. 33 dated the 22wJ june 1935, woollen waste aDd np are exempt from payment of import duty. ' ' ' 
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No. 

50(4) 
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SCHEDULE I-IMPORT TARIFF-contd 

Name of article. 

SECTION Xl-condd. 

TEXTILE MATERIALS AND TEXTILE 
GOOD~ !d. 

RoPR-S, eotton 

Nature of duty. Standard rate of duty. 

Preferential r.ate of duty I 
if the article is the pro
duce or manufacture or 

The United 
Kingdom. 

A British 
Colony. 

50(5) OIL CLOnl AND FLOOR CLOTII .• . . Preferential rev- 30 per ~nt. ad V4lorem. 20 per cent. 
enue. ad t>alofem. 

50(6) CORDAGE, ROPE A.ND Tw!NB OP VEGETADLE. Preferential fCV· 30 per cent, ad valorem. 20 ""'fc:ent. 
FIBRE OTIIER TIIAN jUTE AND CoTTON, not enuc. ...-
otherwise spedfi.ed. ad valorem. 

50(7) MATS AND MATTINGS, not otherwise specified., Revenue . . 25 per cent. ad valorem. 

SO(S) CotR FmRE, coir yam and coir mats and Preferential ttv·l 30 per cent. ad valorem. 
matting. euue. 

51 

51{1) 

51(2) 

TtJrijJ values

Colrfibre 
Coir yarn 

Percwt. 
Rs. a. p. 
3 12 0 

10 8 0 

SocKs A No STOCKINGS, made wholly or mainly Preferential rev- 50 per cent. ad valorem. 40 per cent. 
from :>ilk or arti6cial silk. enue. ad va/oTem. 

\VOOLLEN, HosiERY AND \VoOLLEN KNITTED 
APPAREL, that Is to say, all hosiery and 
knitted apparel containing not less than 15 
per cent. of wool by .... -eight. 

Preferential rev- 35 per cent. ad valorem 25 per cent. 
or Re. 1·2 per lb., ad valortnt. 
whichever Is higher. 

CoTTON KNITTED APPAREL, including apparel 
made of cotton interlocking material, cotton 
undervcsls, knitted or woven, and cotton 
socks and stockings.--

enue. 

(a) ot a weight not exceeding 4 lbs. per doz. Protective 

(b) of a weight exceeding 4 lbs. per doz. , , Protective 

• • 25 per cent. ad valore,. 
or 12 annas pc:r lb., 
whichever is htgher. 

• • 25 per cent. ad valoTem 
or 10 annas ~r lb., 
whichever is higher. 

51(3) CoTTON KNITTED FABRICS , • Protective • • 50 per cent. ad valorem 
or 12 annas ~r lb., 
whichever is btgher. 

20 per_ cent. 
ad wlorem. 

52 APPAREL, Hostr:RY, HADI!:RPASHF.RY, MtLLI- Preferential rev· 35 per cent. ad valorem. 25 percent. 25 per cent. 
NERY AND DRAPERY, not othcr\\is.c spcci6cd. enue. lf4 valo7em. 4Jl wakw.m~. 

52(1) 

52(2) 

52(3) 

53 

53(1) 

... 
5ol(l) 

StLK OR ARnnciAL StLK Gooos used or Revenue 
required lor medical purposes, namely :-
silk or artificial silk ligatures ; clastic silk 
or artificial silk hosiery, elbow pieces, thigh 
picoes, knee caps, leggings, socks, anklets, 
stockin~. suspensory bandages, silk or 
artificial silk abdominal belts, silk or arti· 
ficia.l silk web catheter tubes, and oiled silk 
or artiJklal silk. 

UNIFORMS AND AcCOUTREMENTS A.PPERTAINil'I'G 
TIIERETO, imported by a public servant for. 
his personal usc. · 

INSIGNIA AND BADGES of Ofli.clali British and 
Forcign Orders. 

• • 25 per cent. ad valornn. 

..... 

TExnLE ltL\NUFACTURXS, not otherwise Preferential rev· 35 per cent. ad Mlomn. 25 per cent. 
enue. ad valorem. 

specified. 

JUGS AND OTHER PAPER·MAKil'I'G MATERIA.LS 
excluding wood pulp. 

SECTION XII. 

FOOTWEAR, HATS, m.IBRELLAS AND 
· PARASOLS; ARTICLES OF FASHION. 

Boots AND S!toES, not otherwise specified • • Revenue 

Froo 

• • 25 per cent. ad ualown 
or six annas per pair, 
whichever is higher. 

BOOTS AND 
leather. 

SuoES, composed mainly ol Preferential rev
enue. 

30 per cent. ad valorem 
or six annas per pair, 
whichever is higher. 

20 per cent., 
ad valorem 
or 5 an:n~ 
per pair 
whichever 
Is higher. 

54(2) UPPERS POR BooTS AND SHOES unless entirely Revenue 
made or leather. 

• • 25 per cent. ad valor~'" 
or three annas J?Cr p;ur, 
whichever is higher. 

55 .. 
HATS, CArS, BoNNETS AND HAlTERS' \VARE, Preferential rev· 35 per cent. ad valorem. 25 per cent 

not otherwise specified. enue. ad valorem. 

PARASOLS AND SUNSIIAOES AND FITTINGS for 
umbrellas, parasols and sunshades. 

Tariff v.Uues- Per gro!S. 
Rs- a. p. 

Umbrella ribs other th::m 
nickelled, brasscd, ftuted or 
metal tipped-
Solid Flcxus, 23, 25 and 27 

From japan . • • • 
From other countries •• 

Inches-
! 9 0 
3 0 0 

Preferential rev- 30 per cent. ad valorem. 20 per cent. 
enue. ad valorem. 

.. 

.. 
.. 

25 percent. 
ad valorem. 

Duration 
of 

protective 
rnt<s of 
duty. 

March 31st, 
1939. 

!-(arch 31st, 
1939. 

March 31St, 
1939. 

-.. 

.. 



·l<o. 

.56{1) 

57 

58 

58{1) 

58{2) 

59 

59{1) 

59(2) 
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SCHEDULE I-IMPORT TARIFF--<'<>71/d. 

Natum of duty. Standard rate o( duty. 

Prdemntlal rate of duty 
If the article 1!1 the pro
duoe or m;'lnufacture of 

Name of article. 

SEcnON Xll-~ltd. 

FOOTWEAR, HATS, UMBRELLAS AND 
PARASOLS; ARTICLES OF FASHION. _, .... 

Tariff Nluu-

Solid F1crus, 16, 19 and 21 
inches--
From. Japan • • . . 

Solids. 23, 25 and 27 incltes--
From Japan . • •• 
From other countries 

Solids. 16, 19 and 21 inches
From Japan •. •• 
From other CQU.ntries •• 

Per gross 
Rs. a. p. 

I 3 0 

I 4 0 
l 12 0 

1 2 0 
I 8 0 

UMBRLJ..LAS . • Prrlemltial t'e\'• 30 pet" cent. ad ~ 
or eU:bt annas each, 
whic.he\'er is higher. 

SECTION XIII. 

WARES OF STO~'E AND OF OTHER 
MINERAL 11L\TERIALS; CERMIIC 

PRODUCTS; GLASS AND 
GLASSWARE. 

ARnCLES MADE OF STOia OR MARBLE 

onue. 

. • Re-.-enue • • 25 per cent. 114 nzlorl'K. 

The United 
Kln~om. 

20 per aont. 
ad nd.:wem. 

not othetwise Preferential rev- 30 per cent. tJd valor'IM:. 20 p!r cent. 
enue. lid tWorem. 

PACKING--ENOl~ AND BotLE:R-alJ sorts not Preferential t'e\'· 30 per cent. ad t'Glorem. 20 percent, 
otbeNise specifitd. cnue. tJd Nlornt. 

BlriLDING AND ENGJ~£Rf}IG MATERIALS, aD ~ntia.J. rev- 30 per cent. ad va/.ortm. :20 pttct'nt. 
sorts not of iron, steel or wood not otherwi..~ enue. ad ~""'-
speci6.ed, including tiles other than glass, 
earthenware or porcelain ti~ and firebricks 
not bcing component parts. of any articles 
induded in Item No. 72 or No. 74{2).• 

BuiLDING AND ENGINEERING BIUCKS •• •• Revenue 25 per cent wl Nlorms . 

EARTUE"''WARE, CHINA AND PORCELAIN, all Prdttential rev· 30 per cent ad oa/ortm. 20 per ctont. 
sorts not othen.ise !<pecilied. enue. 114 adoum. 

A Rrltl~h 
Colony, 

59(3) E.o.RTHEl'o'WARE PJrr.s AND SANITARY \VARE.. Re"\~nue .. 25 per cent. ad ndorM. 

59(4) 

59(5) 

TILES OF E.utntt.'"WARE A.l'W PORCEl..AlN • • Prefttenti.J t'e\' 

Do~o~ESnc EARniESWARE, china and portE"· 
lain, the follO\\iog, namely:-

(a) Tea cups and coffee cups-

..... 

(•) honing a capacity of mote than Preferential rev 
7i ozs.. enue. 

(it) having a capacity of not more Prelerential rev-
than 7i ozs. enue, 

(b) Saucers-

I•) for use with tea cups or coffee cups 
having a capacity Of more than 
7! ozs. 

(il) for use with tea cups or coffee cups 
having a capacu.y Of not more 
than 7i ozs. 

('") Tea-pots-

Prefeteotial rev
enue. 

Preferential m.·· 
enue. 

(•) havin..; a capacity of more than Prefttential rev. 
20 ozs. enue. 

(l't) having a capacity of more than Preferential rev. 
10 ozs..and not more tban200Vi. enue. 

(ii1) having a capacity of not mon Preferential rev. 
than 10 ozs. enue. 

(d) Sugar-bowl~ . • Prefereotia.J. rev
enue. 

(e) jugs having a capacity of over 10 ozs.. Preferential rev
enue. 

30 ptt cent ad lllllorl'm 20 pet cent 
or two annas per tW val.Jrom~ • 
square foot, wbichei.-
is "'-· """ 

30 pet cent ad RZlorrm 
or ten annas per 
dozen, whic.he\-er is 
bighor. 

30 per cent all oalo,-em: 
or four annas per 
dOU"n, "''hicbever is 
higher. 

30 per cent. ad aa~o,-,. 
or fave annas per 
dozen, whichever is 

"'-· 
30 per cent. ad mkwnn 
or two annas per 
dozen. whichever is 
higher, 

20 per C'ttlt 
ad V~mt. 

20 per cent. 
114 valorms. 

20 pe-r oent 
ad lllllorem. 

30 per cent. ad oalor.ma 20 per cent. 
or Rs. 3 per dozen ad Nlorem. 
which~~r is higher. ' 

30 per cent. ad valQr-.ma 20 per cent. 
or .Re-, J-8 per doren, ad valorem. 
whichever 1'1 higbe-T. 

30 per cent ad oalorem 20 per cent. 
or twelve annas per ad valorm~. 
dozen, Whichever is 
higher. 

30 per oe:nt. ad valorem 
or Re. 1·8 per d01.cn, 
whichever is higher. 

30 per oent. ad valorem 
or twelve annas per 

I d01-en, whichever is 
higher. 

20 per C"ent. 
ad oalorem. 

20 percent. 
ad Nlo,em. 

Duration 
ol 

protective 
rates of 
duty. 

• Under Government of India, Finance Departme (Co 
exempt from payment 01 import duty. nt ntral Revenues), NotiJication No. 33, dated the 22nd june, 1935, und is 
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-.==~------------~S=C:H:E~D~ULlrE~I~I~·~~~o~R~T~T:A~R~I~FF:~~~m~d~.~--~------------
ItciD Preferential rate of duty 
No. Name of article, if the article is the pro- Duration 

protective Nature of duty. Standard rato of duty. r-:::·~·:"'::_::•'~m~m~u~f~a<~t~u~<e~of"'..._ of 

---~------;,;:;;;~~;:::==---+------1-------- The United A British rates of 
Kingdom. Colony. duty. 

SECTION Xlll-contd. _ __.::...,:::__ff-=:2:.._.[ __ _:._ __ 

59(6) 

60(1) 

W~~~rfii ~&~~~1~. g:~HER 
PRODUCTS; GLASS' AND IC 
GLASSWA~nld. 

(f) Plates over Sl lncbeg in diameter

(•) over Blln~ In diameter • • Preferential rev· 
cnuc. 

(il) not over Bllnches in diameter , • Preferential rcv
en\te. 

30 per cent. ad valorem 
or Re. I per dozen 
whichever Is higher. ' 

30 per cent. ad vala1em 
or ten annas per doz.en, 
whichever is. higher. 

CoVER£D CRUCIDLitS POR GLASS·MAKING • • Preferential rev- 25 per cent. ad valoum. 
enue. 

GLASS AN'D GLASSWARE not otherwise ·-••od and lacquered ware. ...,........ , Revenue 

Tariff wlues- p,,.,..._ 
Aerated, water bottles, empty- Rs. a. P· 

Codd s pattem-
U ndcr 10 ozs. • , 
10 oz;s. • • 
Over 10 ms. '' 

Crown cork pattern:..:. 
1 ms. and under 
Over 7 ozs. up .,; 'and ~~-. 

eluding 10 ens. 
Over 10 ou. 

19 0 0 
20 8 0 
22 0 0 

14 0 0 

GLAiaSS GLOBES AND CIIIWNEVS for Jamnc:. and 
ntems-- r~ 

(a) Globes (or hurricane lanterns •• Revenue 

(b) Other !<"lobes and chimneys having Revenue 
:~e e1~~~al base diameter of over 

• • 25 per cent. ad oalorem. 

, • 25 per cent. tJd ualorms 
or four annas and six 
pies per dozen, which· 
ever is higher, 

. • 25 per cent. tJd valorem 
or three annas per 
dozen, whkbever is 
higher. 

2()- per cent. 
ad valo1em. 

20 percent. 
a4 t~alorem. 

IS percent. 
ad valorem. 

.... 

60(2) • • Preferential rev 50 per cent. ad ualtwtm. 40 per cent. 
enue. a4 tHJloroll. 

ELECTRIC LJGHTJNG BULBS 

Ei0(3) 

81 

81(1) 

GLASS BANGLES, GLASS BEADS AND FALSE Revenue 
PEARLS, 

Ttuiff talues-

Glass bangles
China.-

Nimuchi and Pasalal .. 
Bracelet, jadl and fancy, 

an kinds. 
Rajawarakh, all kinds .• 

]apa"-
Reshmi or lustre, all 

colours-
Fancy (including all 

kinds of Vankwel or 
zi,~tZ.ag but excluding 
hexagonal bangles). 

Fancy hexagonal •• 
All others 

Hollow or tube, all 
colours. 

Sonerikada (golbala)
Containlng gold in their 

composition. 
AU other-. •• 

SECTION XIV. 

Per 100 
pain. 

Rs. a. p. 

2 0 0 
• 0 0 

5 0 0 
Per doz. 

pairs. 

0 I I 

0 0 9 
0 0 7 
0 I 3 

0 12 0 

0 I 8 

REAL PEARLS, PRECIOUS STONES, 
PRECIOUS METALS AND WARES OF 
THOSE MATERIALS ; COIN (SPECIE). 

PRECIOOS STONES, unset and imported uncut, 
and Pearls, unset. 

PRECIOOS STONES, unset and imported cut•.. Revenue 

61(2) StLVER BULLION AND StLVER SHEETS AND Revenue 
PLAns which have undergone no process 

61(3) 

of manufacture subsequent to rolling.t 

GOLD BULLION AND GOLD SHEETS AND PLATES 
which bavo undergone no prcxcss of manu· 
facture subsequent to rolhng. 

61(4) SILVER PLATE AND StLVER MAMUPACTURES, Revenue 
all sorts not otherwise specified, 

, • 50 per cent. ad Nlorem. 

. • 25 per cent • .zd t~alorem. 

• • Three annas per ounce.: 

F"" 

• • 50 per cent. tul oalorem. 

I 

.... . ... 

.... -·· 

. ... . ... 

. ... . ... 

• Under Government of Indla, Finance Department (Central Revenues}, Notification No. 33, dated the 22nd june, 1935, as amended 
subsequently, rubit::S imported cut and unset arc exempt from payment ot import duty, and precious stones imported cut and umet are 
liable to duty at IO per cent. ad ualorem. 

t The rate of excise duty on the 28th February, 1937, and untU further noUce, on all silver produced in silver works in BriUsh India, 

is 3 annas per ounoo. 
t From 28th February, 1937, 

40 



'""' No. 

61(5) 

61(6) 
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SCHEDUL E I IMPORT TARIFF-amid. 

fufcrentiaJ rata of duty 
U the nrticle is the pro. 
duoo or manufacture of 

Nature of duty Standard rate of duty. , _ _:::::::..:::..::.T':,..::-:-:-:-·1 
• The United A British Name of article. 

Kingdom. Colony. 

1------1 -----------

. , 62J percent. aJNlorms. 

Revenue .. 50 per cent. tJd VGicrem. .... . ... 
61(7} GoLD OR GOLD·PU.TED PL'( NIBS Preferential .... 50 per cent. tJd Nlorem. .CO per cent . ... 

ad NlOUM. ..... 
61(8) 

61(9) 

ARnct.:JU., o~r than cutkry and. sur¢cal in Rewnue 
stnmlcnts, plated with gold or silvc:r.t 

. • SO per cent till l'dlormt.. 

CuTLDY. plated with gold orsihw ·· ~tial rev SO per cent tJd Nlormr . .CO per oenL 
, , J" "'"""

0
U tJd O!Slorn~t o ..... 

6J(J0) jEWZLLER.Y .urn }EWELSf •• Revenue . . so per cent.Gd oalorem. 

62 

62(1) 

CtmRL>n' CoiN oP THE GoVER:OU!ST OF INDIA· 

SILVER Corw, not othetwise specifi.cd • • • • 

62(2) GoLD CotN 

BASE 

SECTION XV. 

METALS AND ARTICLES MADl 
THEREFROM. 

IRON OR STEEL, OLD •• •• Revenue 

• • Three annas per ounce 
ill 

•• lSI ptroent.Gdt~~:~lorem . 63 

63(1) IRON' At.LOYS, viz., ~manganese_ ~ 
silicon, feml-chrc:me, spiegde:isen aod.w-· 
Uke as <:C:Jmmonly UStd for steel making. 

Preferential rev· 20 per Cf!nt. IJ4 Nlorem. 10 per cent 
ddl;llllorem. 

63(2) bON OR Sn:EL ANGLE, CllA!C~ ttE, PLAT, 
BI!:AM 1 ZI!:D1 'tROtrGU AND Pll.l!ro"G-

(a) not fabricabrl-
(1) of British manufacture-

not coated with other metals • • Protective 

coated with other metals . • Protec:tin 

(i1) not of British manufacture • . Protective 

{6) fabrica~-

(1) of British manufacture •• • • Protective 

(i~) not of British manufacture •• Protectiw 

63(3) IRox OR Stti!:L BAR AND ROD--

(t) of British manufacture • , •. Pro«etive 

• . ll times tbe excise duty 
fem.ble tor the ~ 
beiog on steel iru::o~ 
produced in B~ 
India; I or IO..,e;~ 
tid wr.IDTma, w .............. 
is higher. 

.. Ii times the excise dutJ 
leviable for the time 
~ on steel Ingots 
produced in British, 
India ; I or 10 per ~,.!i 
tid Nlor'm~;, Whicbe\o·
is higher. 

, • t;. times the excise dnt 
leviable for tba time 
boeing on steel ingots 
produced in British 
lndi.al plus Rs. 43 per 
ton. 

. . li times the excise duty 
~iable for the time 
being on steel ing~· 
prOOuced in Bn1ish 
India§ plus Rs • .fO per 
ton. 

. , li times the ez:dse dut 
leviable for the tim 
being on steel ln~tots 
froduced in British 

ndi<l .... "'· "' "" ton. 

. . li times the excise duty 
feviable for the tim 
being on steel ingots 
produced in Britis 
Iodiaf plus Rs. 10 per 
ton; or 10 per cent. 
ad valorem, whJchev~ 
is higher. ··-

Durn.tton 
of 

prot~ th-e 
rates of 
duty. 

March 31st. 
1941. 

Marth list, 
1941. 

March 31st, 
19U. 

Mardi 31st, 
1941. 

March 31st, 
1941. 

March 31st. 
1941. 

• Under GO'Vttru'lltnt ot India, Fma.nce Department (Central Revenue!;), Notification No. 33, dated the 22nd june, 1935, all the articles included in this item are liable to duty at SO per cent. ad oalorem. 

. t lfnder G<n:ttnnv:nt of !ndia, Finance Department (~ntrai_Revenues), Notification No. 33, dated the 22nd June, 193~. articles ol 
lm1tatJon J~-ellety (including buttons and o_ther fastenCTs) which couslSt of, or mc!Ude, base metal plated with gold or silver am.ltn which the 
proportion of precious metal to total metallic cont:ents is less than 1.5 per cent., arc liable to duty as 'hardware, other sorts' at the standard 
n.te oi 30 per cent. tJd valorem or the preferential rate of 20 per cent. ad valorem, as the case may be, under Item No. 71. 

t From 28th February, 1937. 

I The rate of~ dnty on the 1st January, 1937, and until further ootioc, on allst.eellngots produced in Brltisb India la Rt • .f per toD· 
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No. 
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SCHEDULE I I MPORT TARIFF--conld, 

Name of article, 

SECTION XV-contd. 

BASE METALS AND ARTICLES llADE 
THEREFROM-omtd. 

Nature o[ duty. Standard rate of duty. 

~et'f!nt~al rate of duty 
If the article is the pro
duce or manufacture of 

The United 
Kingdom. 

A British 
Colony. 

63{3) IRON OR 5TREL BAR AND RO~. 

(iJ) nat of British manufacture .• 

63(4) IRON, Pta .. .. .. .. 

63(5) IRON Ruz Bowu .. .. .. 

• . Protective 

.. Preferential 
enue. 

'·· Preferential 
cnue. 

· · '! t~mes the excise duty 
~.able for the time 

bemg on steel ingots 
p~uced in British 
India• plus Rs. 39 per 
ton : or 20 per cent. 
ad valorem, which 
eveT is higher. 

... . 20 per cent. ad pa1ortm • 

rev· 20 per oent. ad valorem . 

10 per cent. 
ad valorem, 

10 per cent. 
adva/qrem. 

63{6} C.'-ST IRON P1PB9 AND TUDES : also cast Iron 
fi1~!'.~ therefor, that Is to say, bends boots 
e uv""S, tees, sockets, flanges pi 'va1 ' 
cocks and the like- • ugs, ves, 

63(7) 

63(8) 

63(9l 

63(10) 

(•) of British manufacturct • • Protective • • 10 per cent. ad valornn. 

(il) Dot of British manufacture • • Protective , • Rs. 57·8-0 per ton 

CAST IRON PLATES • • Preferential rev- 20 per cent. ad oalorem. 10 per cent. 
enue. ad VAkn'ent. 

Sn:EL INGOTS 
IRoN ~R STEEL Bi.oows",. BTU.~~ AN~· su;s: 

prov.ded that no piece less than Jl Inches 
square or thick shall be included in this 
ltem.t 

Preferential rev
enue. 

The excise duty leviable The .excise 
for the Ume being on duty levi· 

IRON OR 5TaEL STRUCTURII:S, fabricated parti
ally or wboUy, not otherwise specified if 
Dlllcl;e mainly or wholly of Iron or steel ~rs. 
secllon:s, plates or sheets, (or the construction 
of bUildings, bridges, tanks, well curbs 
trestles, towers and similar structures or fo; 
parts thereof, but not including builders• 
hardware or any of the articles specllied in 
~~(ij_Nos. 72, 72(3}, 74(1), 75(3), 75(4) or 

(a) of British manufacture • • Protective 

(b) not of BriUsh manufacture 

STEEL, TlNl'LATES ANtJ TINN&tJ SIIEETS, In
cluding tin taggers, and cuttings of such 
plates, sheets or taggcrs-

(t) of British manufacture • • Protective 

{it) not of British manufacture •• • • Protective 

steel ingots produced able for 
in British India•; or the Ume 
20 fli:T cent. ad valorem being on 
whichever is higher, ' steel ingots 

. . ll times the excise duty 
leviable for the time 
being on steel ingots 
produced in British 
India• plus Rs. 40 per 
ton. 

. . a times tbeo excise duty 
feviable for the time 
being on stcd ingots 

froduced in British 
ndia• plus Rs. 40 per 

ton. 

, . ll times the excise duty 
leviable for the time 
being on steel Ingots 
produced in British 
India• plus Rs. 38 per 
ton. 

• . If times the excise duty 
leviable for the time 
being on stcd ingots 
produced in British 
India• plus Rs. 59 per 
ton. 

br~r~/b 
India •: or 

IO per cent. 
aJ t>alorem, 
whichever 
is higher. 

63(11) IRON OR STEEL ANCUORS AND CABLES . • Preferential rev- 20 per cent. all fHilorem. 10 per cent. 
enue. ail vaJorem, 

Duration 
of 

protective 
rnt<5 of 
duty. 

March 31st, 
1941. 

P.larch. 31st, 
19·U. 

March 31St, 
1941. 

Marcll 31st, 
1941. 

Marcll Slit, 
1941. 

March 31st, 
1941. 

March 31st, 
1941. 

• The rate of excise duty on theIst January. 1937, and until further noti-ce, on an steel ingots produced in Bntish India is Rs. 4 per ton. 
t Under Government of Indita, Finance Department (Central Revenues), Notification No. 33, dated the 22nd June, 1935, as amended 

sub5cquently, cast Iron fittings for cast iron pipes .and tubes, that is to say, bends, boots, elbows, tees, sockets, tlanges, plugs, valves, cocks 
and the like of British manufacture are exempt from so much of the duty as is in excess of Rs. 57-8 per ton. 

t Under Government of Inclia, Finance Department (Central Revenues), Notification No. 33, dated the 2200 june, 1935, iron or 
&teel billets are exempt from payment of the alternative tul valorem duty. 
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SCHEDULE I IMPORT TARIFF-COn/d. 

I Nat= ol duty. 

f'refcrenthtl rnte of dllty 

""" No. 

63(12) 

63(13) 

63(14) 

Name of article. 

SECTION XV~ 

BASE METALS AND ARTICLES MADE 
THEREFROM-contd. 

8 NUTS, includ· A JRos OR STEEL OLTS AND b t 
'ing hOok·bolts and nuts for roofing u 
ie.J;cluding !ish bolts and nuts-

(t) of British maDufacture• .. .. 

(it) not of British manufacture .. .. 

B. IRON Olt STE.El. FISH BOLTS A.ND NUTS-

{t) of British manufacture .. .. 

(it) not of British manufactnre .. .. 

IJtoN OR. STEEL EXPU::DED METAL .. .. 

IRoN oa SttE:J. HooPS .U."Il STRIPS .. .. 

Protttti~ .. 

Protective .. 

Protective .. 

Protectiw .. 

-tial .... enue. 

...,_,Ia! .... . .... 

Standard r:ate of duty. 

t~lmes the exdsedut 
iable for the. time 

being on sttd m~ts 
roduC'f!d in Bntish 

fndia :tor 10 ~r cent. 
IUl twlorm, w chn-er 
is Jlisber. 

li times the excise d~t)' 
)e-.;able- for the. tune 
bciOR on steel u:r; 
rodu~ ...m Bn 

fndla t plus Rs. i"-s:< 
percwt. 

Ji times the aclse d?ty 
lt'\iable for the time 
being on steel in!':ots 
f:1uool in B'i_":: 

dia ;tor 10 ~r~~ 
114 oalorm, whiche'i 
.. __ 
•t times the excise duty 

e\'iable for the time 
being on steel ingots 
Eroducoed in Bri~~ 
ndia t plus Rs. 4-

percwt. 

20 per cent. till ~-

The United 
Kingdom. 

.... 

.... 

.... 

.... 

to ptt cent. 
tllloalorma • 

Gd Atlora~~. 
20 Jlf!'r Ol!nL lfllVIIIlDuM.IJO ptt cent. 

63(15) IRON OR STttL RWErS--

(1) of British manufacturet . . Protective 

(i1) not or British mauwacture • . Protecti\'e 

. . ti times the excise duty 
leviable for the time 
being on steel ingots 
produced in British 
India: tor 10 percznt. 
tiJl Nlort~~~, whic)lever 
is higher. 

• • li times the eJ:dsed~ty 
ieviab)e for the time 
being on st.ecl ingots 

froduO!ld in Briilib 
ndiat plus Rs. 1·14-0 

"''cwl. 
83(16) IRON OR STEEL NAlLS AND WASllEitS, all sort! Preferential rev 20 per Ol!nt.llll Aflorm~. 10 per cent 

not otherwise '>pecified. • • enue. ad Nloum. 

63(18) 

IRON OR STEEL PIPES AND Tons AND FrntNc 
T11EllEFOR, if riveted or otherwise built up or 
plates or sheets-

(1) of British manufacture • • Protective 

(i1) not of British l:nanlllactur& •• • • Protective 

. . li times the eJ:dse duty 
feviablc lor the time 
being on steel ingots 
produced in British 
lndiat pittS Rs. 12 per 
ton; or 10 per cent. 
ad ~~~:~lorem, whichever 
is higher. 

•• li times the excise duty 
leviable for the time 
being on steel ingots 

froduced in British 
ndiat plus Rs. 35 per 

"'"· 
lao!f OR STEEL PIPES AHD TUBES; also fittings Prd'tnntial rev- 20 per cent. a4 Nlorem. 10 per cznt. 

therefor, that Is to say, bend!, boots, el~. enue. GJ palorem. 
tees, SOckets, dan~. plugs, valves, ~ 
and tbe like, eu.luding pi~. tubes _.... 
fittings therefor otbe:rwise Specified. 

A British 
Colony. 

.... 

.... 

.... 

.... 

.... 

.... 

Durntlon 
ol 

prott'Cti\-e 
rates of 
duty. 

March 31st, 
19-11. 

"•"" 31st, 
1941. 

March 
1941. 

Slst, 

"•"" Slst. 
19-U. 

.... 

.... 

Man:b 31st, 
1941. 

Mareb 31st 
1941. 

March 31st, 
1941. 

March Slst • 
1941. 

• Under Govenune.n~ of India, Finan~ Department (Central Revenues), Notl&catlon No. 33, dated tbe 22nd june, 1935, IJ: :~ 
steel bolts and nuts or Brttisb manufacture, including hook bolts and nuts tor rOOfing but excluding fish bolts and nuts are exempt I muc.h or the duty as is In excess of Rs. 37-4 per ton. 

t The rate of excise duty on the 1st January, 1937, and until furtber notice, on all steel ingots Produced in British India is Rs • .f per ton • 
. t Under G~-et'llmellt of India, Finance l>epartment {Centr.!.l Revenues), Notification No. 33, dated the 22nd june, 1935, iron or 

steel rn-ets or Bntisb manufacture are exempt from. so IDUc.b ~f lbe duty as is In excess of Rs. 43·8 per ton. 



SCHEDULE I-IMPORT TARIFF-COn/d 

Preferential rate of duty Duration Hom N arne of o.rtlcle, 
if the article is the pro- of No. Nature of duty. Standard rate of duty. duce or manufacture of protective 

The United 
1 

A British rates of 
Kingdom. Colony. duty. 

SECTION XY--cot114. 

BASE METALS AND ARTICLES MADE 
THEREFROM-eom4. 

d3(19) IRotf OR SnXL PLATEs EXCLUDING CAST IRON 
Puns-

(4) not fabricated-

(•) of British manufactun!'-

not coated with other metals .. Protective .. tte;imes. the excise duty .... . ... Manh Sht, 
iable for the time 19-61. 

being on steel ingots 
f,roduced in British 
ndia ;• or 10 tr oent. 

ad ooiMem, w 'cbever 
is higher. 

coated with other mebls .. .. Protective .. lbtimes the excise duty .... . ... M•nh Slst, 
'able for the time 1941. 

being on steel ingots 
froduced in British 
ndia ;• or 10 ~r cent. 

ad 'CHllorem, w lchever 
is higher. 

(i1) not of British manufacture .. .. Protective .. li times the excise duty .... .. .. March Slat, 
eviable for the time 1941. 

being on steel ingots 
f:roduced in B rltls.b 
ndia• plus Rs. 25 per 

foo. 
(6-) fabricated-

(i) of British manufacture .. .. Protective . . li times the excise duty 
leviable for the time 

.... . ... March 
19U. 

Slst, 

being on steel in~rots 
produced in British 
India• plus Rs. 40 per 
ton. 

(it) not of British manufacture .. Protective .. tt times the excise duty .... . ... Mnrch Sl~ot, 
eviable for the time 1941. 

being on steel ingots 
Eroduced in British 
ndia• plus Rs. 40 per 

ton. 
63(20) IRoN OR Snr:n S11Eit1'S--

(o) not fabricated-

(I) not galvanized-

(1) of British manufacture .. .. Protective .. tt times the excise duty 
eviable {or the time 

.... .... Marth Slat, 
194.1. 

being on steel ingots 
reduced in British 
ndia• plus Rs. 11 per 

I 

ton; or 10 per cent. 
ad fT(JloJ'em, whichever 
is higher. 

(i1) not of British manufacture .. Protective .. tt times the excise duty .... .... "''"' Stt.t, 
eviable for the time 19-61. 

bring on steel ingots 
produced in British 
India• plus Rs. 82 per 
ton. 

(2) galvanized-

(1) of British manufacture Protective .. li times the excise duty .... .... M•nh Slit, .. .. 
eviable for the time 19-61. 

being on steel ingots 
produced in British 
India• plus Rs. 10 per 
ton; or 10 per cent. 
ad valoTem, whichever 
is higher. 

(i1) not of British manulacture Protective It times the excise duty .... .... "'"" Sl~ot, .. .. 
eviable for the time 1941 • 

being on steel ingots 
produced in British 
India• plus Rs. 40 per 
ton. 

(b) fabricated-

(I) not galvanlr.ed-

Protective ll times the excise duty .... .... M'nh Sl!lt, 
(1) of British manufacture .. .. .. 

leviable for the time 1941 • 
being on steel ingots 
~reduced in British 
ndia• plus Rs. 12 per 

ton; or 10 per cent. 
ad v4loTem, whichever 
is higher. 

Protective li times the excise duty .... .... March Stst. 
(i1) not of British mnnufacture .. .. 

eviable for the time 19.U • 
being on steel ingots 
produced in British 
India• plus Rs. 35 per 
ton. 

• The rate of excise duty on the tst january, 1937,and until further notice, on all steel mgots produced 
in British Indla is Rs. 4 per tom. 
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SCHEDULE I-IMPORT TARIFF-contd. 

Prd~rential rate of duty 
DumUon if the nrtide is the pro-

duct' or manufacture or of It= Name of article.. Nature of duty. Standard ratt of t.lut)'. protccli"' No. 
Thf! llnitt'd A British rates of 
Kingdom. Colony. duty. 

' ------ ------
SECnON XV......:onll. 

BASE. METALS AND ARTICLES MADE 
THEREFROM~ 

(b) fabriea~ 

(2} galvanil:ed-

(1) of British manufacture .. .. Prottcli\"e .. ll times W excise duty .... . ... March 3ht, 
kl,'iable for the time 19oll. 
bein~ on st~ inl'ots 
froduoed in British 
ndia• plus Rs. I~~ 

ton ; or 10 per cent. 
lid Nlart711, whiche\-er 
is hi&]ler. 

(i•) not of British manufacture .. Protective .. 1l timf'S the I!Xcise duty .... .... March 3111, 
)e\-iabie for the time 1941. 
being on sttd tn:r: 
froduald in Brif 
ndia• plus Rs.. .f.f pe 

63('21) IROK OR STEEL RAILWAY TltACK liA'tERLU.-
ton. 

A. Rails Cmcloding tramway rails the beads 
of which ~ not giOO\oM}-

(11) 30 lbs. per yard and m"t!r, and fish-plates 
therefor-

(•) of British manufacture .. .. Protective .. J~mes the excise duty .... .... M•rcb Sht, 
:iable for the time I lUI, 

bring on steel in~ts 
J:fuced in Br~~ 
ndia .. or 10 per cent. 

114 Pdortws, w~r 
is higher. 

{it) not of British manufacture .. .. Protective .. tb, tim~ the excise d~! .... .... >Iorch 311-t, 
:iable for the tim 1941. 

being on steel i~~ r=uced in Bri . 
dia ~or 20 per oent. 

aJ .,.,.,., w""""'-., 
(b) under 30 Ibs.. per yard aDd fisb·plates 

is higher. 
thet-el~;~r-

(t) of British blannfacture .. .. Protectmo .. ~~~ the excise duty .... .... March Slat, 
· le for the tim!! 1941. 

being on steel ';~ produced in Bri · 
India• plus Rs. 10 pe 
toni or 10 per cent. 
ad Nlorem, whiche\-er 
bhigh<r. 

(it) not ol British manufactme .. .. - .. J~es the eube duty . ... .... March 811-l, 
ble for the tim I 1941. 

- 00 ..... in~~~ f:1""' in B~tw 
ndla • plus Rs. 39 perj 

B. Switches and crossings including ~~ ton. 

ban and otha component ~ 
switcbts and crossings includiDg 
ban ~ other component parts for tram 
way rails the heads of which are no 
fi'OOVed-

(a) for rails 30 lbs. per yard and over-

(•) of British manufacture .. .. Protectm! .. t~es the ezcise dut1 . ... March Stst. 
· le for the time 

.... 
1941. 

being on steel ingots 
produced in British 
India:- or 10 per cent. 
ad vall#em, whichever 
bbigb<r. 

(it) not of British manuiacture .. ,._,.,. .. 't.!t" th< ~~ Much 31st. 
· le for the · .... .... 

1941. 
being on steel ingots 
froduced in British 
ndia ;• or2o ~ 

ad Nlorem, w · 
(b) for rails under 30 lbt. per yard- is higher. 

(•) of British manufacture .. .. Pr- .. li ~the excise dnty March Slst, 
leviable for the time 

.... . ... 
1941. 

being on steel Ingots 
prOduced in British 
India• plus Rs. II pe 
ton; or 10 per cent. 
ad Nlotem, whichever 
is higher, 

(it) not of British mannfacture .. Protective .. ~~~the excise duty · Much Slst, 
ble for the time 

.... . ... 
1941. 

being on steel ingots 
frOduced in British 
ndia• plus Rs. 43 per 

ton. 

• The rate of excise duty on the lst 
00 

J uary, I937, and until further notice, on all steelmgots produced In British India Is Rs. 4 per ton. 
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SCHEDULE I-IMPORT TARIFF ntd -w 

I Preferential rate of duty Duration 
Item Name of article. 

if the article is the pro-
No. Nature of duty. Standard rate of duty. duc:e or manufacture of ol 

protective 
The United A British "'"' of - Kingdom. Colony. duty. 

----
SECTION XY---ro111d. 

BASE METALS AND ARTICLES MADE 
THEREFROM-c:onld. 

C. Sleepers, and sleeper bars, other than cast 
iron-

(1) ol British manufacture• .. .. Protective .. H times the excise duty 
leviable for the time 

. ... .... March 31st, 

being on stccl ingots 
19U. 

ftoduced in British 
ndia ;t or to per cent. 

ad tmlo,em, whichever 
is higher. 

{i1) not of British manufacture• , , .. Protective .. •t times the excise duty !II arch 31st, 
eviable lor the time 

. ... .... 
being on steel ingots 

1941. 

froduced in British 
ndia ;t or 20 per cent. 

ad oalorem, wbicheve 

D. Splke!{ot.hcr tban dog-spikes) and tie-~ 
Is higher. 

(1) of British manufacture • • , . Protectivo .. tt times the excise duty . ... March 31st, . ... 
eviable for the time 1941. 

being on steel ingots 
yroduced in British 
ndiat plus Rs. 10 per 

ton; or 10 per cent. 
ad ualorem, whichever 
is higher. 

{il) not of British manufacture .. .. Protective .. It times the excise duty . ... March 3-Ist, . ... 
eviable for the time 1941. 

being on steel ingots 
yroduced in British 
ndiat plus R~. 39 per 

ton. 
E. Dog s~ikcs-

{s) of ritish manufacture .. .. .. Protective ... It times the excise duty .. .. .. .. March 31st, 
eviable for the time 1941. 

being on steel ingots 
~roduced in British 
ndiat plus 7 annas per 

cwt. ; or 10 per cent. 
ad ualorem, whichever 
is higher. 

{i1) not of British manufacture .. .. Protective .. tt times the excise duty .. .. . ... MarCh 31st, 
eviable for the time 1941. 

being on steel ingots 
yroduced in British 

ndi.at plus Rs. 2-15-0 
pcrcwt. 

F. Gibs, cotters, keys (includ.ing-taJ:red key 
bars), distance p1eces and other astcnings 
for usc with iron or stool sleepers.-

(t) of British manufacture .. .. Protective .. It thnes the excise duty .... . ... Mattb 31st, 
eviable for tbe time 1941. 

being on steel ingots 
troduced in British 
ndiat plus 7 annas per 

cwt.; or 10 per cent. 
ad valorem, wbicheve 

(ii) not of British manufacture 
is higher. 

31st, .. .. Protective .. tt times the excise duty . ... . ... March 
eviable for the time 1941. 

being on steel lngots 
froduced in British 
ndiat plus Rs. 2·15-0 

pcrcwt. 

63(22) {RON OR STEEL RAILWAY TRACK MATERIALS Preferential rev· 20 per cent. ad vaWtan. 10 per cent. .... . ... 
not otbcrnise specified, including bearing enue. ad vall1fem. 
plates, cast iron sleepers and lever boxes. 

63(23) IRON OR STEEL TRAMWAY TRACK Pt(ATERJALS Preferential rev· 20 per cent. ad valotan. 10 per cent. .... .... 
not otherwise specified, including rails, fish· enuc. ad valorem. 
elates, tie-bars, switches, crossings and lhc 

kc materials of shapes and sizes specially I 
adapted for tramway tracts. 

63(24) IRON OR STEEL BARBED OK STRANDED WIRE Preferential rev· 20 per cent. ad valorem. 10 per cenL .... " .. 
AND WIRE ROPE, enue. ad valorem. 

63(25) {RON' OR STEEL \VJRE, other than barbed or 
stranded wire, wire rope or wiro netting ; 
and Iron or steel wire nails- ""'"' 31st, 

(•) of British manufacture .. . . Protective " 1~ times the excise duty .... .... 
eviable for tbe time 1941. 

being on steel ingots 
froduced in British 
nd.iat plus Rs. 25 per 

ton. 

<••) not of British manufacture .. .. Protective .. I~ times the excise duty . " . .... Ma<<h 31st, 

eviablc for the time 19·U. 
being on steel ingots 
produced in British 
lndiaf plus Rs. 60 per I ton. 

63(26) IRON OR STEEL (other than bar OTrod) spcciallyi Preferential rev· 20 per cent. ad vaJortm. 10 per cenL -". I 
. -" 

designed for the reinforcement of concrete. eoue. ad valornn. 

• Under Government of India, Finance Department (Central Revenues), N?ttficat•on No. 33, dated the 22nd June, 1935, iron or 
steel sleeptlr bars, other than cast iron, arc exempt from payment of the alternatwc ad valoran duty. . . . . 

t The rate of excise duty on the 1st january, 1937
1 

and until further notice, on all steel ingots produced in Bnti$ India Js.Rs.-1 per ton. 
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SCHEDULE I-IMPORT TARIFF-ron/d. 
Prf'!ernntial rato of duty 
if tho article is the pro-
duc:o or m3nufacture of 

Name of article. Nature of duty. Standard rate of duty. 

SEcnON XV-<Ontd • 

BASE METAlS AND ARTICLES AI.\DE 
THEREFROM......co"Ul. 

JROS OR STEEL, the ori!rinal mat.-~al (but not 
includin,:.: madiincry) of any shtp or otbe.r 
~~ intended for inland or barbour na\ ... 
~tion which bas boen assembled abroad, 
w..~n to pieces and shipped for reassembly 
in India-

.. Protedh~ (1) of British manufacture 

(i1) not of British manufact~ .. . . Protecth-e 

Prm:ided that articles dutiable UDder . this 
item shall not be deemed to be dutiable 
under any other item. 

Au. SoRTS OP' IRON AND STEEL AND P.lAs-J· Preferential 
FACTURES nlEREOF not otherwise spe.ciii.ed. t e.nue. 

E. ... AliELLED IROllo"WAR.E, the following, name! 

(a) Sign-boards • • • • • • • . Preferential ..... 
(b) Domestic hollow-ware, the following, 

namely, basins. bowls, dishes, plates 
and thalas, including rice-cups, 
rice-bowls and rice-plates-

, . U times the excise d!ltr 
le\iable for the tune 
bcin,c:' on steel ingots 
produccl in British 

I lndia ;• or 10 p;r cent. 
1 Gd pdor,.,.,, wh•che\'er 

isbi.c:~r-
. , U times the excise duty 

le\iable for the lime 
being on steel Ingots 
produced in Briti<Jl 
India• plus Rs. 27-8-(l 
per ton; or20 percent. 4d-. .-hi-.. 
is higher. 

The United 
Kingdom. 

rn- 30 per cent. ad VlllDrtm. 20 per oenL 
ad P1lot'tm. 

30 per ceuL Gd valorm. 20 per oenL 
or four and a ball Gd Nlorm. • 
annas per square foot, 
whichever is higher. 

(t) having no diameter 
19 centimetres.. 

Preferential rat 
enue. 

30 per cent. ad mlor~ 
or per dozen fou:_aru:::; 
plus one anna .!-:· 

:20 per oenL 
ad oalorem. 

(ia) having any diameter 
19 centimetres.. 

m-ery two oentimettts 
or part thereof by 
which any dWrteter 
exceeds II oerntimetres, 
whicbevef- is higher. 

30 per cent. ad "Niort"'l 
or per dozen ~bt 
annas plus two annas 

20 per cent. 
ad oa~qr,._ 

Col'l"E:R, WROUGRT, AND MANUFACTURES 
COPPER, all sorts not otherwise specified 

for eo.-ery two cenli· 
metres or part thereof 
by which any~~ 
exceeds 19 centimetres. 
whi~r is higher. 

oJ Preferential rev- 30 per cent. ad tGloum. 20 per cent. 
• • enue. a4 ~em. 

A British 
Colony. 

64(1) CoPPER, SCRAP , • , • Revenue , • 25 per oent. Gd 'OGimtm. 

65 

66 

GEJU~AN SILVER, including nickel silwr • . Preferential rev- 30 per cent. .ad tNllmem. 20 per ttnL 

Tariff~ 

Gmn.an silver including nickel 
silver, old. • • • • 

,.,._ 
Rs. a. p. 
21 0 0 

enue. ad oalorm. 

ALUliiNIUII--ctRCLES, SHEETS AND OTID!,R Pnknn.tlal rev- 30 per cent. ad PAlorem. 20 per cent. 
WA..,..UPACTVRES not otherwise specified. enue. a4 'Oidorem. 

Ttuijf~ 

Aluminium circles •• 
AJDmin.jum sheets, plain 

fulb. 
Rs. a. p. 

0 9 0 
0 8 6 

66(1) UNWROUGHT INGOTS, BLOCKS AND BARS OP Revenue . . 25 per oenL ad Nl.orem. 
ALUXJll'lU)I, 

Luo, wrought-the following articles, namely, Preferential rev- 30 per cent. ad Nlorem. 20 per oent. 
pipes and tubes and sheets other than sheets enuc. Gd oalorem. 
for tea chests. 

67(1) lz.A.D SHEETS POR TEA CHESTS •• •. Revenue . • 25 per cent. ad Nlorem. 
68 

66{1) 

.. 
10 

ZrNC oa SPELTER, wrought or manuiactured, Preferential rev 30 per ttnt. ad oalcrem. 20 per eenL 
not otherwise specified. enue. ad Nlorem. 

Zt!fC, anWTougbt, includin~ cakes, ingots, 
tiles (other than boiler tiles), hard or Soft 
slabs and plates, dust, dross and ashes ; 
and broken Unc. 

Tnr, Br.ocx ., Revenue • • Rs. 312-8 per too. • 
• 

BR.ASS, BRONZE AN'D SHULAR ALLOYS, wrought, Preferential rev 30 per cent, ad valorem. 
and tna.nuf.actures thereof not otherwise enue. 
speci.fied. 

; 
l 

Duration 
of 

protective 
rates of 
duty. 

March 31st, 
19·U. 

March 31st. 
1941. 

20 per cent.\ 
ad valorem. 

• Tbe rate of excase duty o-n the ht january, 1937, and unt11further oouoe, on all s:t.ccJ Ingots produced an Bratish India IS Rs. 4perton. 
J Under Government of India, Finance Department (Central Revenues). Notification No. 33, dated the 22nd june, 1935, i~on or 

steel b1lle~ are_ e:xempt _from so much of the customs duty as is in exoei:S of the excise duty leviable for the time being on steel mgot$ 
produced 1n Bnllsh India. lbe rate of eXQSC duty on the bt January, 1937, an4 until further notice is ~- 4 per too. 
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SCHEDULE I-IMPORT TARIFF--ronld. 

Name of article. ~a lure of duty. Standard r~tc nl •luty. 

SECTION XY-amld. 

BASE METALS AND ARTICLES rtlADE 
THEREFRO~l_,;o11/d. 

ALL SORTS OF Mt;TALS OTIU:I< TIIAN Inns AND Rcvenu1· 
STu:t., and manufactures thereof, nut 
otherwise specified.• 

Tariff values-

Cupro·nlckel bullet c.ascs, old 

Quick~ilvcr 

l'cr cwt. 
J{s, a. p. 
30 8 0 

Per lb. 
2 6 0 

. . 25 per o:nl. cui m1kltcm. 

Prd•·n·ntial rate of duty 
if the artick i~ the prn
,Juoc l)f manufacture nf 

The United 1· :\ British 
Kingdom. Colony. 

1-IARUWARt:, IRosloiOSGEkY "NI> Ton1.s, aU\ Prl.'h:rcutial n"V· :Jfl f'('r cent ail. mlnrtm. 2U f'C'T Cf"nt. 
sorts not othcnHsc specified, including c-nue. (U/ w/"'<"11. 
mcandcscent manti~ but c:o~cluding 
machine tools and a~;ricultural implements. 

Tariff vafut-

Crown corks 

Per gross. 
Rs. a. p. 

u 8 0 

TilE l'ot.L.nWING HAKIJWARIC, laos~tosGt<ll\' l<cvenuc 
AND TooLs, namely, agricultural impkments 
not otherwise spedf1ed, buckets of tinned 
or galvanired iron, and pruning·kllin'S. 

CUTLER\", all sorts not otherwise specified Preferential 
cnuc. 

METAL FURNITURE AND CAUIN•:n\'ARI:: Preferential 
CI\Ue. 

PRINnNG TVPt: • • Rcvcnul· 

Tn~; l'OLI.OWING I'Ril'(TING :11.\TERlALS, Rcv~nul· 
namely, lc.u.ls, bril:SS rules, wooden and 
metal quoins, shooting sticks aud galleys 
and metal Iumiture .. 

. . 25 per cent. ad vrllnrem. 

rev .I 

rev-

30 per cent. <Ui t•aklrem. 

30 per cent. ad votlorcm. 

Ow: anna and three 
piL'"!i per lb. 

2i per cent. ad va/nrem. 

2(1 per ttnt. 
ad val,rcm. 

2H per cent. 
ad v!J/lJf(•m. 

1(6} RACKS t'OR TilE \VITII£RING OP Tt:A LEA•t Revenue . , 2 ~ per cent. wl val-Attn. 

2 

SECTION XVI. 

1\L\CHINEHY AND A\•PARATUS; ELEC
TRICAL :llAITRIAL. 

~IA.clllsEllY, uatucly, such of th<: fnllowin!! H.~·vcnul· 
articles as arc not (lthcrwisc ~pccificd~ :-
(a) prime-movers, boilers, locomotive engi· 

Ill'S and tcndcrs lor the same, por-
table cnF:incs (including powcr-dwrcu 
road roller.>, fire engines and tractors), 
and other machines in which the 
primc-mo\"Cr is not separable from 
the operative parts ; 

(b) ID&~cbine,; and sets of macbiuc:. Ill 
worked by electric, steam, wa~cr, 
:tire or other power, not bci_ng 
manual ur animal labour, or which 
before being brought into U!>C require 
to be fixed with rclcrencc to other 
moving parts ; 

(r) apparatus and appliances, uot l~ be 
operated ~y manual. or animal 
labour, whtch are designed for usc 
In an indu~trial system a;> parts! 
inrlispcn~otblc for its opcrat1on and 
have been ~ivcn for that purp<):;C 
snmc special shape or quality which 
would not be essential for their uscl 
for any other purpose; 

(d) control gear self-acting or othcnl'isc, 
ami transx'nission·gcar dl'Signcd for 
usc with any machinery above 
specified, including belting of a:JI, 
materials (other than ~~ttrm, f!.atrl 
and canvas ply) and dnvmg chains,• 
but excluding driving ropes not made 
of cotton; 

( ) bare hard·drawn electrolytic copper 
r wir~ and cables and other clcctncal 

wires and c..1.blt.•s, insulated or not, 
and pules, trou~h~. conduits and 
Insulators dcsit-:ned as parts. o.l a 
transmis~ion sy~tcm, and the fittmgs 
tbercol. . 

No/e.-The tenn 'industrial systc~' u!'>Cd.m, 
sub·itcm (e) means an \IL~t4Jationl 
dl:sit-:ned to be employed dtrcctly\ 
in tho performance of any process 
or series of processes ncccss_ary Iori 
t h c manufacture, prod~ctton or 
extraction of any commodity. 

. ·1 HI per ecnt. ad wWrem.

1 

I 

' r 

f)uration 
of 

prnt~·cth.e 
r.ll("<; of 
duty, 

• Under Government ol lmlia, FinatiCC Department (Centra 
I I th•' ~2u•l june, 19:35, r.1tlium i~ 

1 lkvcnue~). ):ntific."ltinn No. 3:.J, ' 1te 

lxerupt I rom payment of import duty. , , ·~) Notilir.ltion No. 33, <hto: 1 the 22tul june, 19:.15, as ameuUcJ 
t Under Government of India, Finano: ~er:~rtl~l~nt ~~:~~~allc~~j"~~;~u:;b~l \ial>le to Lluty at :t~ pt"l" cent. r~.</ r<~lurem. , _ . 

• ubscqucntly component parts of racks for the \\llh~rmg , ·~ 
1
. N 

33 
,}ate>l tlw 2:?:wl June, 193::., a~ amended 

' D t ' t !Central Revenue~). :>Ootlllc.:\ LOTI I o. ' t Under Gnvernment of llu.lia, Finam:c cpu men I'. ort duty · 
;ulbcqucnUy, cotlcc pulpurs arc exempt trow poLylllCnt 0 amp · 

41 



lttm 
Xo.. 

72(2) 

72(3) 

72(5) 

72(6} 

. SCHEDULE I-IMPORT TARIF!i'--COnld. 

Prd('rential rate of duty 
if the article is tho pro
duce or manufacturo of 

N~ of article. Nature ol duty. Standanl rate of duty. 

SECTION XYI-ronta. 

MACHlXERY A:":D APPARATUS; ELEC· 
. TRlCAL MATERIAI...--c:ontd. 

Tnt FoLLOl\"lXG Tnnu: tthctnNER\" ASD Revenue 
.\PP.\RATUS by what~·\-cr power opera!~ 
nam.cl\· he.alds, hea.ld cont-. and h<:. 
kmtti!l~ needles ; l'U'"d;. an~ bhuttles i wa~ 
and weft preparntion machin~ry and loom~ • 
bot>hins and pims; dobbtcs ~ Jacq~ 
machines· Jacquard harness hnen co • 
Jacquard' can:b. punchin_t: plates for Jac· 

u.ud canis. "~ing mills; multiple ~x :k • SOlid border slc)"S i tape slc)'S i S~\"1\-cl 
~~~; tape looms;_wool ca~ng ma~m~: 
wool spinnin)o! machines; h<J?ltt)" m.at;hi~~ • 
coir m.lt s.hcari11g machines; co1r . . rc 
willowin~ machines; h c a ~ d kruttmg 
machines · dobby c.anis.; latuc:es and lag<; 
for dobbi~; wooden ."ind.ers, . silk looms: 
silk throwing and ~hng: ~acbincs i C?tto~ 
)-;am recling machines ; swng mach!nes, 
doubliiii{ m.achmes ; silk twistin~ machin~ i 
cone winding machines; piano card cuttm~t 
machines; harues.s building f~es; ~ 
lacinl{ frames· drawing and denun~ b~ks, 
scwillg thread balls making mach!nes: 
cumbli li.nhhlng machinery; hank bo~lers: 
cotton carding and spmnlng machines. 
mdil eyes, lin~:oes. comber boa.rds . and 
comber board frames; take-up motio:ns. 
temples and pickets.; pi~ng bands; picki~ 
sticks • printing machines : rol.let doth , 
dun:; doth ; sizing flannel ; and roller 
skins.. 

PRUi'TlSG A !f o LinlOGRAPIIIC MATERIAL, RC\oenue 
nameh• presses, lithoc-raphic plates, ~-
poslni ~ticks. chases, impvsii1g tables, litho-
graphic stones, stereo-blocks, \\"ond blocks, 
halt· tone blocks, electrot~rpe blocks, pro-
cess blocks and hi~hly polished copper. or 
Unc $beets specially prepared for making 
process blocks, rolleT moulds, roller fram~ 
and stocks., rollcr composition. lithograpbicl 
nap rollers, stan~g screw and ~ot presses, 
perforating machines, gold biOt"~g presses, 
galley presses, J?roof pre:;ses, anDJll8 presses, 
copper-pbte pnnting presses, rollin,.-: presses, 
rulir41' machines, ruling pen m a k i n g 
~es., lead cutters, rule cutters, s!ug 
cutlers, type casting machines, type set~ 
and casting machines, paper in rolls wtth 
!ide perforations to be used after ~r 
perforation for type-casting, rule bc~ng 
muhines, rule mitreing machines., brorwng 
machines, steteOtyping apparatus, paper 
foldi.ng machines, paging machines but 
excluding ink and paper.t 

Co!IPO!f&S"T P.utTS OF ldACHDIERY as defined Rnoenue 
in Items Nos. 72, 72(1) and 72(2), namely, 
such parts only as arc es.scntial for the 
working of the machine or apparatus aJJdl 
ba\"C been gi\"l:n for that purpose some 
sped.a.I shape or quality which would not 
be essential for their use for any other 
purpose: 

Provided that articles which do not satisfy 
this condition shall also be deemed to be 
component parts of the machine to which 
they belong if lhey are essential to itsl 
operation and are imponed with it in sud 
quanUttes as may appear to the CollectOJ 
of Cwt.ams to be reasonable. 

PASSES"GQ l.JPTS AND CotoiPO!fEHT P.utTS AND Revenue 
Accz.ssoiUES l'lliUlEoP 

. . Ill per cent. ad val<Jr""· 

. . 10 per cent. a4 toalor,.... 

• . 10 per oenL a4 mlor,.... 

. . 25 per oenL ad &Worem. 

The United 
Kingdom. 

DolttSnc REntrGhATOas Preferential rev- 30 per oent. tid valorem. 20 per cent. 
enue. ad tJalo,-em. 

MA.cmnav ANO CoMPONENT PAII.TS TII&REOP, Preferential rev- 30 per oent. ad vakwem. 20 per cent. 
meaning machim .. -s or parts of machines to enue. ad Nlorem. 
be wwked by manual or animal labour, 
not otheJwise specili.ed, and any tnacbi.nes 
(except such as are desigoed to be used 
exclusively in industrial Processes) w~~ 
require for their operation less than one-
quarter of one brake-horse-power. 

A Brltbb 
Colony. 

Duration 
OJ 

protectiw 
rntoo 01 
duty. 

• Under Govenm~nt of !ndf!. P~nance Department (Central Revenues), NntJficatton No. 33, dated the 22nd june, 1935, a'! amen.ded 
subsequently, the foliOW"r~ textile machinery .aud apparatus, namely, (I) ~;round "'lampin:{ machines, (2/ automatic hand repeatln~t machines ~31 pattern cutting _machines, (4) cloth analrSlS madunt-s, (5) fl.lrld card punches, (6) Jacquard harness iucn cords and (7) automatic weaver knotters arc aJ.s.o liable to duty at 10 per cent. ad vaWre

111
• 

t Under Gover~nt ot _l~ia, Finance Department (C.:ntral Rev-enues), Notification No. 33, dated the 22nd june,. 1935, ~s amended 
sub!.equently, the folloo.o.1.ru;: pnnuu.g machinery and apparatus namely composinl( racks and eases compoo;;ing cabmcts, dae-titam~ing ~.hines, ~y. rack!>, et?bo!.s.ing r:nachines, graining machines,' fumitu~ ~ and racks, line-up regi

5
ter tab-h..-s, book sewing machines and doth stopping machines are l..i.able to duty at 10 per cent. ad 11almmr~ 
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SCHEDULE 1-IMl'ORT TARIFF--contd. 

"""' No. Name of nrtlclc. 

SECTION XYI-rontd. 

!!olACHINERY AND APPARATUS. ELEC
TRICAL !'1(,\TEH.IAL-,:mdd: 

72(7) \VATER·Lti'TS, SHGAR·MILLS, Suc;"-R C!<STRI· 
FUGES, SUGAR PuG MILL.<;, 0JL•PRF.~SFS, ANI> 
PARTS TJIFRROP, when construtted 50 th t 
they can be workc>d by manual or· ;mim~l 
power and pans for boiling sugar-c.;nc 
juice, 

7:2(.8) Tm: FOLLOWINC AGRICULTURAL htPLEliENTS 
nam~ly, wlnno .... -ers., thl't'!;hrrs, mowing and 
reapml( machines, binding m a c h i n e s 
elevators, set'd and com crusb<-rs, chafi: 
cutters, root-cuttl'TS, cnsilagc-cultcrs, hor'S(' 
and. bullock f!:('3r, plouRh..c;, cultivators, 
sc:mticrs, harrows, dod-cm~hers, !:eed-drllls 
hay-tedd<'r<t, hay pro>$M, potato-diR'FtCN, 
latex spouts, sprayinl( machines, powder: 
blowers, white-ant Clttcnninating machines, 
beet pullers, bro.tdrA1.§t !«'t"rlers, com pickers 
eorn shellers, cultl·pack~rs, drag scraper;;: 
5talk cutte~, hu<ikt•rs and <ihr{'(lt}crs, potato 
planters, _hmf' scl\\"{'J'S, manure spreaders, 
listers, !'.fnl gradf'r~. and rake<; ; also agri· 
cultura~ tractors, alw componf'nt p.ut<; nf 
these 1mplem('nts, marhinl$ o:r tractors 
Proylded that tht'y can be nadily fitt<"d int~ 
tbt•n. proprr plares in th(' impkmPnts, 
machml$ or tr.lctnn. for which lhcy are fm· 
ported, and that tht-y cannot onlinarih 
be u.c;ed for pu~ unconnectOO. with 
agrlc:ul ture. • 

72(9) THE FoLLOWING DAIRV AND PouLTRY F.\R~-
ING !'--PPLIANCF.<i, nam('ly, crram "S('parnton, 
milking machines, milk stt-rili.dng or pa~reur
bing plant, milk mrnting and coolin~ot 
apparatus, churns, butt('r drye-rs butter 
workers, milk-bottle _fil]t'rs and 'cappers, 
apparatus spedal!y de<iiJ.:ned for testing milk 
and other dairy produce, and incubators· 
alc;o _component parts of these appliances, 
prOVId-ed that tbcy can be readily fitted 
Into their proper places In the appliances 
for which they are imported, and that they 
cannot ordinarily be used for other than 
dairy and poultry fanning purposes.t 

71 ELECTRICAL INSTRUIIENTS, APPARATUS AND 
APP~lAN'CES, not othenvise specified, ClC· 
cludmg tclegmpblc and telephonic. 

Nature of duty. Standard rate of duty. 

Free 

Prcferentinl rnte of dntv 
If the nrticle is the pro: 
duoe or manufacture of 

The United 1 A British 
J Kingdom. Colony. 

Prefcrentinl rev- 30 per cent. ad valore111. 20 per cent. 
enue. 1 ad valorem. 

78(1) TilE FOLLOWISO ELECTRICAL INSTRUIIENTS, PrefcrentinJ. rev 30 per cent. ad valorem. 20 per cent. 
APPARATUS MID APPLTANCES, nam-ely:- enue. ad valorem. 

Eleetrleal Control Gear and Transmission 
Gear,namely, switches (excluding switch· 
boa~), fuses and current·brcaklng 
deVlces of all sorts and descriptions, de
signed for use In circuits of less than ten 
amperes and at a pressure not exceeding 
250 volts ; nnd rc.I(Uiators for use with 
motors designed to consume less than 
Uri wntts; bare or insulated copper 
wires and cables, any one core of which, 
not being one specially designed as a 
pilot core, has a sectional area of less 
than one-ci,g:htieth part of a square 
inch, and wires nnd cables of other 
metals of not more than equivalent 
conductivity: and line insulators, in· 
eluding also cleats, connectors, leading· 
in tubes and the lilic, of types and sizes 
such as nrc onlinarily used in connection 
with the transmission of power for 
other than industrial purposes, and the 
fittings thereof but excluding electrical 
earthenware and porcelain othenvisc 
specified. 

Dum lion 
of 

protcdivc 
rat~ of 
duty. 

• Under Go\'"Crnment of India, Finance Department (Ce-ntral Revenue<.), Notification No. 33, dated the 22nd june, 1935, the following 
agricultural machines and Implements, namely, flame throwcN for attachment to spmying machines designed. tor the extermination of 

locusts, and latex cups, arc exempt from p..~.yment of import duty. t llnder G-overnment of India, Finance Ikpartmcnl (Central Rt'vcnue<>), :"l/otif1cation No. 33, dated the 22nd june. 1935. as am~mled sul~·~uently._ (I) dairy appliances, cx~lu<iio!: transport containers nnd nrticlcs iocluded. in thio;,. item, pr_ovi~od they a.rc s~ally tles1~11t-d 
ao;. d;ury apphan('C"5 and fur USl."' tor milking the cow or for any snWqu('nt proccs:> earned out m the tla1ry1n connec:tJOR w1th milk, <:n:am, 
buttt!r nr chC('SC and (:.!) comtx'nent p.1.rts. of such dairy applianceo;, provided they can be readily f1ttcd into their proper places 111 the ~pplianl1'!> for which tht•y arc importot.l and tiiC)l cannot onlinarily Lc uo;cd for other than dniry purposes, are exempt from payment of 

uuport duty. 
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I~!l'(lRT TARIFF--<'<>nld. 

l"td,.rt'ntial mtf' nl •luty 
if the art\rh• ~~ tlw prn
<1\IC't' ,,r lll.lll\1{:\clur\" nl 

Dumtion 
ol 

prntecth"t I '''""' ·• ,101,.1 '""d.'N rnte ••I •lntv. 

_\_ 
--- i '":~~---

l'ht• tlnitrd J A llritls.h 
Kin~dn~ l __ eo_,_"_"_Y_· 

SECTION XV~--trmtJd. I 
R.\TI"<:; • ELEC·1 ~LKHL\'"ERY :\,'1'P,~~r.~~-~rt.~I.i. 1

1 
TRIC.-\L .• ••o 

73(2) 

I 

i 

,; I"'' n•nt .. o.l ""·•~.1 
I 
i 

I 
I 

tt..lt"ln'r'".l 

i3{5) 

I 
(i'l littl'l:l 

(b) T11·o-way cleats 

(JI Cdlin~ rose..

(I) tittcd 

( n) not f1 !ted .. 

Prekrt'ntial 
COUI'. 

P~ntial 
cnue. 

Preferential 
emJC. 

Preferential 
cnuc. 

"'.I 
rt'\'·! 

I 

J 
I 

=·I 

I , 
3U per cent. aJ ralm'm~! :!tl per ('!'Ill. 
or Rl". 1·2. rc-~ dozen-: ,J.i Ni-.rnw. 1 
tthid>cv<o ~ ht<htt. 

1 311 per crnt. ad Mlnr't'l'$1 2U p:"t ttnt. 
or fourta.-n annas per, ad Nlo>f'(llf. 

d"tell, whichM.~r is. 

··""· I 
31\ per cent . ..ad Nlor"". 2n Jll"r IX'nt. 
or four annas ret ~" ~ Nlnrnw. 
of pain, wtuche\~r i-. 
hijther. j 

I 
30 per c:rnt. d4 f'dlnrt'l'l'li 211 per crnt. 
or two ann~ per ,uos.<;,l ad t'.U0lf"(7JI. 

whi-<o i• h•"""•· I 

Prd~ti.JI rtv· :JIJ pet' a>nt. fJ<1 r.:~lrwl"''ll 2n P"" cent. ' 

enue. 

or ten annas per •l'JZ.Cn,I.W eta£.,.. ...... 
wb~-er is bldltt. 

. . Preferential ~-130 per cent. Ad Nlm"t"''l 211 per <rnt. 

I 

"'. ciclu :1-nnJ.s pt>rl ad craJ.Jftm. 
dozen, whichc\'CT i.."r 
h1dlef. I 

R '.··,,,,-;; __ ~,,·,,, "~. ••. •l.tt>'l tL..: ~-'-'rt-1 junt', 1935, ll»<" lollowin~ L'nd~r G'l\'CTTI.m.-m rtf Tn1ia.. Fi'1.1.nre ~nm .. nt IC•<Jtnl ~','<lll''>.\. ,, ... ~. . .... ,., '" 
\llrd<.:ss appar.ttlh is liaLlc to duty at 21 rer ('('nt. ad raJ,-,ern :-

(i) Apfrir.Uus fnr wirr:le<s recrptinn (cxrlu•lin~ :l.ppatatus spcci.1.lly <lt">imOO for the n't'l'ptbn of hrr.ndr-.1-..t wir.•·J<.-..;~ an<l :;:~~.':~;~~ 
"' th<· r!(-<J'Tipttnn ~pcrifJ••rl in cb.u_"-' lu) aJI•l Cf-'ffip<llll'llt parts of ~uch :J.pp;trat11-~. wb<·n nuportr·•lllrl•i--r.:"\~ r "f (<1) ~, 

1 
·J lor 

l'>w:.~l by th•· !Jtro:ctnr·l.enera] nf Pn•;t~ :r.n<l T.-Jo·::raph,_~ tn the e•f<Tt th.lt 11.: b satt,fw•l th.tt t~· applf.ll•l~ wt\1 ~~~~ "'-11 ~ J;C'J)Ol 
t!w ru::t>ptiora of l.rr,...,lcast win: Woos nr /111 a ccrtlfu::nc to th.· ,_,me(' kr:t 1•''"'·1 \ry thl· IJIJ~t-cr e·<lllllllll·ltll': .' 1"'':r i lrted 
i{<lyal An· FnrCf' (ln•ILl), if tbc apfriratu_~ G imp lite! by th• R":>'·ll .\ir F"rl:'·, ,J'I .1 h~· th" I •ll•u·t·r.: o~tli<~ r'j, 1 111 i,11l~r for the Anny:-:J.t Kuachi, by tho! Emlnrk;ttio'l Supy>ly and St.,rt.":> Ouiucr, Kum.u1; .1t B,rm!•l}', Ly the Or• nan~ j,tant 
fl,mt,ay f);'J><lt; at Cak•ttta, b\· th•· Embarkation Suj)p\y an I St•lrc; 1 )lf•-:cr at th1.t r••rt: .u f{.t'lo!•• '11• hy ~he .·R"~nenb 
Emhuk.1tinn Su?:-rly a•r•l St.<m_.:, (Jffirer at the JY!rt: an·l at •Jtlrr p•rb, tJy the 

0
\J.to:nt l·•r l.i"\'crnmcnt "11 ~ 1 11 Ot!i<XnLcJ.; 

(ii) apparatlli for wircle-;.; rcrcpti'l:L iflc:Jrp1r.'lt.c.1 in a ;;in:;"!'-' unit With tr.~.n_~mittinr: app.natus; 

{ii1) '"'ire!•~-> tr.tn«m\~;ion apparatu_~ ard c<liilponent parts t.berer:rl : 

Pn:rvide<l that nc•t~nl!: «hall lY' ·l~_m._...J to ~· a C'TU'l l1"nt rnri "' .lppl!':l.loh f 1: wirell..,~ t-·k :raphy nr tdcph":'Y f•lr t.hr' pt~~~ 
•Jf this exemrw•n urrk"i'< tt ts e~;,·ntn! f••r t~ ·.•mrkm~ of 'U<:h app:lratu;; an 1 hl~ '"'-'II ;.{IV•"! f•Jr tint purp ...,. o;.rmc '>J>I'I:tal <;h:lpc or q ) tb;at w<AJI<I unt h<~ '"'"'·nth! fnr ito; ''"'' for :J.ny ntber purpose. 

t Under Gm.~·~nt of Indi.-J.. Financo- .~rtmcnt (Crntml R~cnu"'). Srrtifu~;Uin:1 :-;,,_ :1.1, •latf'-1 thf' 22n:l jmw, _19:J5, td<·~~ph1~ i•~<;_trutni'Tits and appantu~ an•l puto; tiYTl"'lt lffip<lrt'-''1 for '>'Jfl~!y fr-"l'T! hn 1 f,,. ,,.~ nf a R"lilw.1y A hmni~trat1"11 ar<" hal>!<' tu <I 'l h 
h: p<-r cent ad i'a!orcem. Pr•r\'l•k•l th.l.t, It) ;f.t tiY· tim" •of ol"lrv,,rin;!: th<· hill·nf <~ntr~· f<lr w.trch•Ht~uw a •I·.,·I.~r:ltio•l h m;:u)l, t_l~l'fl'UII l~t t e 
trnp .. rter to th•· dfo-r.t llut _th•: ~·YYI, ~~~~' l».m hn•nrt•:J f'JT "1J!l,.ly fmrn h·o 1J 1 1· tly· tl>e ryj ,1 [{til.,., .... \•l•niori~tratioll; a~~<l (nJ a_ crr~:::c:;,~ 
lr••rn .111 Offiocr <l[ the R.lllw.tr .\rlmrnt·-tmt;r,r_r, •l•~ly •mp.'"'''T•·•I Ill th.1t l>':h-•ll by tltt· A<~··nt, 

1
, p:-•• J•Jr:- · 1 .

1
1 ,.,~.with lhr• apphr.ttl ·uch ,-~,· nancc out orl 1...-•n•l that th•· ;:-:nl; trt ')il''~tl rn are n rt ru ·rdy J..'IJJ.r.mteo;J •t•J...:'.<, lmt 'Niil ,_,.. •knmt··ly .

1
ppr opnatc.l Jur lhC' us.c ul ~ /,'LI}way 011 c~·•r;ut-::o; frr~u !r•m•L 
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Namr of articll', 
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RCHEDULE I-IMPORT TARIFF-contd. 

Nature of duty. Sta.ndard rate of duty. 
I f'Ti'frrential rate of duty 

if the article is the pro
duce or manufacture of 

-----------1----
The United 
Kingdom. 

A British 
Colony. 

8EOT10N XVI-conld. 

MACHINERY ANn APPARATUS; ELRC· 
TRICAL MATERIAL---(:tm/d. 

(t') Joint•box cut•OUt!l-

(J) li!tl'd . . l'rcf('fl'ntla\ rrv· 
!'111)1', 

' 
30 pl'r cent. ad valortm 
or o:'i~tht :mnas per 
dmrn, which('V('T is 
hi~her. 

(i1) nnt fittl'd .• • • Preferential rr-v- :lH po:"T cent. ad vnlnrnn 
enue. or !'b: annas per dot.cn, 

73(tl) I RUP0£R·IS!H'L.4.Tim (OPPER \\'tRE,; ASD RM.'<'nUl' 
c ... nt.Es, no rot1' of which, other thnn one 
~prdally d'-"'h:n,....l a_<; a pilot cort', ha5 a 

I 
whichever is hitnll'r. 

. . 6i pl'r N>nt. ad valnrmr. 

74(1) 

7.fo(2) 

75 

§CCt\onal :trt'a of II"\<; than onr...,i~:htit'th part 
nf a <;quare inch, wht'ther mn•l~ with an\' 
arlditional in'!nlatin~ nr C'O\'I"'fin~t matrri;\1 
or not. 

SECTION XVII. 

TRANSPORT MATERIAL. 

COAL Tuns, TIPPING \VAGON!I AND Til£ LIKE 
CosVEYAN"CFS •INigned lor usc on light rail 
track, U atlllpted to be workr•l hy manual 
or animal labour and if madr mainly of 
iron or stf"CI: anti componrnt parts thf'fl'of 
m.1de of iron or strd-

(d) of British manufactufl' . , • • Prot('('tive 

(b) not of 8riti'1.h manularture ProtN'tiVl' 

TRAMCARS AI\ID CO'IlPo:>UO.ST PARTS A.ND Revenue 
ACCESSORIES THEREOF, 

IUtLW ... \' MATERIALS POR PF.R\IAN£:-rT·WAV RC"\'l'OUe 
ANO ROLLI:OO:G·STOCK, namclV, s\ccpo"r.:;, 
nthcr than iron and stocl. anil fastcnin!:'S 
therefor; be.arinp: plates, chairs, iutcr· 
locking apparatus, brake·~r. shuntin~ 
skids, couphllJ{~ and sprin~o:s, si.wals, turn· 
tables, wd~h-bridges, carria~-,>es, wagons, 
traversers, rail remOVt:"r<, scooters, trollies, 
trucks ; ai!'.O cranes, water-cranes and wa tcr 
tanks when impo.JrtL-.1 by or under the 
onlcrs of a rai\wa)' aoltninistration: 

Provided that for t.hc purpoo;c of this entry 
•railway' means a line ol railway ?ubjcct 
to the provisions of the Indian R:ulwa~· 
Act, 1890, and includes a railwa)' con·~ 
!>tructeJ. in a State in ln•lia and also such 
tramway!'> a'> the Govt:nlur GencJ?l in 
Council m.1y, by notifu:.atiun in the (,aull.· 
ofl.ldia, sp..·dflc•rlly include therein: 

l'rnvidcd also that articlr-; of machin('ry a~ 
tklin('(\ in lto•m So. 72 or No. 72(3) slull 
not he <kt·nwol to (..c includc•l h('rcuntlcr. 

Co\lroSF..>:T !'A.RTS OP RAILWAY :O,{An:RI.AL~, \{<'\'<'IU!e 
as dl'llnr•l in itl'm No. 7-l(:l), namely, <;l_lch 
parts ouly as are I"SSCntial lu~ tho wor}.;m)l 
nf railwa\''1. aml ha\'e been f::I\'CII for that 
purpose ~mw "fX'dal sh.1pc or quality which 
wo11ld not IM.'" essential for their usc lor any 
other purptJS.C : 

l'ro\'itkd th.1t artirles which dn nnt •;atisly thi~ 
cnnditimr sh;\11 aiMl be t\l"''ID('(I to be o:<J!U· 

pm\{'nt part.., uf till' rail war IO.ltcri~l to whi~:h_ 
they !K•\nnc, if t~ry arc CS-:'~nt~al. to It~ 
npemtion arul art' 1mpnrted With 11 In '1.\lch 
quantiti•"' a<; may apfX'ar t" thl' CoUet:"tur 
nl Cu~l<>lll'o tn h•· rrasonabk. 

I 
Cns\'EYASCT<; nut oth<'n\"i<.(' !'>p<'rilit'tl am\ 

CUiilJ>Ont•nt part<; mul nt"Cl><;~nri<'-' lhrrruf; 
als•J mutnr \'an~ ;uul mutur lnrrit'" impnrll'<.ll I cumplt•tc. 

.. 11 ~ times the cxds.e duty 
frviab\c for the time 
bcin~t on steel ingots 
produced in British 
Inclia ;• or 10 JX"T cent. 
ad valot'tm, whichever! 
is hi~ber. · 

1\ times the excise duty 
leviable for the time 
bc:ing on steel ing<>t.s 
produced in Briti..~h 
India• plus Rs. 40 peri 
ton ; or 20 per cent. ad: 
val.ottm, whichever isj' 
hi~~:her. 

. • 25 per cent. ad vt~lorem. 

. . 151 prr rent. ad t•o:~lnttm. 

1St pn ....,nt. a.f t~r/ .. ttm. 

20 per D!nt. 
ad vtdMem. 

20 per ttnt. 
ad vrt!Mtm. 

Dum lion 
of 

protrctive 
rates of 
duty. 

P.larch 31st, 
1941. 

March 31st, 
194!... 

J ·1 h t o.> ,ft ,teeltn"•'>h produced in Briti:>b India is Rs. 4 per ton. • fh•· ratl' ol ell.t:.l'"'-' duty on th•' hi j.\tiU.ITy, 19Jl, an untL turt ··r rw ret'. ·• .., 



Item 
No. 

75(11 

75(1) 

i5jl) 

76 

76(1) 

76(2) 

76(3) 

77 
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SCHEDULE I IMPORT TARIFF~· 

NaJDe of artk)e. 

lEmON XVII~ 

TRA.'lSPORT MATERIAL-{{)It#J, 

llomR CARs includin~ ta:d cabs :tnd :n~-~-~ 
fo\btt than rnhlx'r trl't"S and tu~) :t<bptN 
for me as. p.:~.ru and a.~rtt"S ~~~f, 
pw'-id<od tb.U such ankH'< a.;; are ordln.'\nly 
al<:o w:M for otht-r ru~ than :'--" parts 
and a~rir.!; of motor whicles mduded 
in this itrm or in ltrm.•: Soc;. i5(2) anti ~5(31 
!'JIJ.Il hi' duti.'tble at tb<• rat<' of duty spcafie.;l 
for <ouch artie~ 

Mom~ C\"C'.U:S AM'D Ft{OTOR ScooTERS AND 
ARucu:s (other th:t.n rubber tyf'l'<; and 
tubt--;) adlpt<'d for llS(.' a_c: paW: and attt":S· 
«nfit'-.i tbl-ttoi t"l:~fll such artJcks as ~"" 
.'\l«n atb.ptt'tl for u.q- as part'< and :t(:C'("':..~~ 
of motor C;).n;.. 

Nature of duty. 

Prt"ft'n'ntial. ratt' nf duty Duration 
if tlw article I!! thf' pro- of 
ducc or mo.nufactuw of prntC"Ctive 

Stand:anl rat\' of duty. - rale$ of 
1lte tlnltod A Rrlti!lh duty. 

Kingdom. 1_;:Col_;_••_:>_··-l----
1----j--·-

YoniR 0\INiht:sF.s : chassis of mot~r omni
bu_.:;r.s, motor \':lns and motor lo~: and 
pans ol mt'('h.anic:llh· propdk-1;1 wb1ck!; ~ 
:t~ri<'s not ot~rU'i.<;l' spttifil"d, excludin 
rubbt-r h'Tf'!; and tubes and such p..ut.." a~ 
a~~ of motor ,-ehkles included In 
tbi~ itm1 a~ are also adapted for u,;to as parts 
and accesc;orit':-s of motor earc;. 

T>-t.oorential rev- 25 per ~nt. ad raluum. 17i porr"f'nt. 
.--'""'- ad culorrrn. 
enue. 

... . ... 
I 

c ... RRJ..,c£s ... ~n c.,RT<; which are not mechani· 
C\lly propt-Ut-d, not o\hefv.-ifol' ~~.and 
l"rck-s (oth<'r than motor c)-de«) lDlported 
entire or in 9ction~ and parts and acoe'S· 
!-Ories th<'rMf; excluding rubber t}~ and 
tub<s. 

Prdrrential rev- 3n per nont. ad Vlllornt~- :;:.~ ':~t~~--
enue. 

AUoPLAm:s, attoplane parts, aeroplane en· RM'oetUJe 
gines., aeropl:l.ne t!Ticine parts and rubber 
tyres. and tubes used exdusi,-ely for aero-! 
planes.• 

SUI~ A!"D 0n1ER VES..'>ELS FOR I~"I.A~D A~D Rt'\"MlUf' 

H"RBOUR NA\'ICATIOS, including steame:s. 
launches, boat.<;. and ban:es imported enure 
or in sections : • • • . • • · · 

Provided that articles of machinery- as defined 
in Item No. 72 or No. 72(3} sbalJ, wben 
~rately illlpOfU'd. not be deemed to be 
included hereunder. 

LicHT SRJPS 

FURS'TT11RE TACKLE AS'D APPAREL, not other- Rt"VPnut' 
wio;e described, for st.e:a:m-sailin!<', 1'0\'ring and 
otber \"CSSC!s. 

SECTION XVIII. 

SCIENTIFIC A.VD PRECISION INSTRU· 
YE~TS A.VD APPARATUS: WATCH· 

MAKERS' AND CLOCKl!AKERS' WARES; 
MUSICAL INSTRUMENTS. 

.• r1Siprrrent.t2dn:dm'm~. 

FuE 

rev· 30 per cent. trd IIIZiarnn. 20 per cent. 
ad wtlormr. 

I 
I 
', 

' 

' I 

.... I .... 
' 

.... 

'! 
' 

I 

I .... 

i .... 

I 

I 
I 

I 

j7(1) 

b~nttJla.!fT:S, a~tus and apphante!;, Preferential 
than elec:tncal, all sorts not otherwise enue. 
sptri.fied, including photograpbu; saentifie, 
pbilosophlcal and surgacal.t 

lssntuWEYTS, appar.~tus and appliances, un
poned by a pas...o:enger as part ot his personal, 
~ and in actual use by him in the' 
t'Xert::i5e of his profession or callin,c;. 

··i 
I 
I 

77(2) 

78 

79 

OVnc.u. Jssnti•W£STS, apparatus and appli Revenue 
ances. 

CLOCKS AND WATCHES o\S'D PARTS UtEREOP •• R~ue 

Musrcu. IS'S1llUMitS'TS AND PARTS niEREOP, Preferential 
all 'loOn$ not CJ\ben,\-isc specified. enue. 

79(1} I THE Fou.owrxr.. MUSICAL lN5TRIJMit"'TS, Revenue 
namely, complete on;:ans and bastnoniums 

/ and rumd.s for talking a:na.chines. 

. ·j25 per oent. ad Q21.,em.\ 

. . I 50 J'<' oent. ad '""'=·! 
rev-~ 5o per cent. ad oalorem. 

• Under Government of India, Finance ~t (Central Rcven!Jl"'), Notification No. 33, dated the 22nd june, 1935, (I) a!rcralt
(otber_ than aeroplanes) ~uch as auto;tyros, ~nhips, and the l!ke; ~heir p.lTts, ttK>ir enKines, and parts of such. cnginr:s and. (1.) aarcr:~t 
mau-rWs, such ac; dope, 3·ply wood, duralwnm shrets and fabnc wh1ch have l.lcen given for usc as aircraft mat<~rials some special !!.hape r 
quality which would not be essential for their use for any other purpose are liable to duty at 2l per cent. ad wloftm, . 

t Unckr Go\'!;'mment of India. Financ:e Department (Central Revenues) Notificatlon No. 33, 1hted the 2Znd june, 1935, photo·htho 
lili:Qi are lia.ble to duty at 10 per cent. ad rxdown. ' 
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SCHEDULE I-IMPORT TARIFF 

NamQ of article. Nature of duty. Standard rate of duty. 

Preferential rate of duty 
if the article Is the pro
duce or manufacture of 

Duration 
of 

protective 
The United A British rates of 

-------! ------- Kingdom. Colony. dnly. -1---·1-::...:.....:.__1 ---IEOnON XIX. 

ARMS AND AMMUNITION. 

SAvF.. whcre otbcnvisc spccif1ed, all artici('OI Hevenuc 
whtch are anns or parts of arms wltbin the 
mcaninft of t~ Indian Anns Act, 1878 
(cxclu<hn~ sprm~s Used for air guns), •Ill 
tools used for cleaning or putting ~thcr 
the S.'liDe, all machines for making loadin~ 
dosln~: or c.1.pping cartridges for a~s othc; 
t~an rifled ~s 1111d all other sorts of ammu· 
mt~on and !DIIitary stores, and a.ny articles 
whtth tho (iovemor General in CotJncil may 
by hOUficntion In the Ga:elfe of India, de~ 
clare to be ammunition or military stores 
lor ~he purposes of this Act.• 

• • 51.1 per cent. ad valorem. 

Sl•nJP:C"-T to the exemptions specified In Item 
No. 80 (3}-Fireanns, including !(llS and air 
lfi;IRS, gas and air riRes ami ~~;as and air 
p1stols, not otherwise _specified, but cxclull-

I'Tdcrentlal rev· Rs. 18·12 each plus tO 
per cent. ad valortm, 
or 50 per cent. till 
valotnn, whiche\Tr is 
higher. 111~ parts and accc:!.sones lbcrenl.• • , , . 

SttnJI::CT to tbc c:<emptions spc~:i.ficd in Item 
No, SO (3)-

cnue. 

(a) JJ.arrels, whether !iin~le or double lor Revenue 
hrcoums, l~clu~ling gas and air Runs, 
~ and a\f nRcs, aud f'la"' and air 
pistols, not otherwise specified. 

(b) Main sprln~ and mag:uinc springs for Revenue 
firearms, including l).t.s guns, gas 
ri8es and gas pistols. 

(c) Gun stocks ahd breech blocks •• •• Rn~nuc 

(d) Revolver cylinders, for each cartrid~ Revenue 
lbcy will carry. 

(1) Actions (indudin~t skeleton and waster) Revenue 
~~ bolts and their beatls, cock: 
1ng p1eca, and locks for muu.lc load· 
ing arms. 

(f) Machines fnr making, lurading or Rn-enue 
dOiing cartridges for rifted anos: 

(d Machines lor capping cartridges for u ........ nue 
ritl.ed anns. ..,... · -

.. Rs.18·12 
oa<h 

.. Rs.64 
oa<h 

•• Rs. 3-12 
oa<h 

. . Rs. 2.S -.. Re. 1-4 
oa<h 

• . 50 per cent. ad uakrm~. 

. . 50 per cent. ad v.slorem. 

Rs.18·12 
earh or 40 
per cent. 

ililual,nn, 
whirhever 
is hh::her. 

I 
I 

I 

. 
.... 

.... 

.... 

.... .... 

. ... 

.... 

.... 

.... 

110(3) TuE Fou.owrsc. AaMS, AtnwsmoN"S AND .... ···-
• {IUT ... RV STORES:-

(a) Arms forming part of the regular equip
ment of a conunissioncd or r:azctled 
offirer in His Majc3ty's Scnricc 
entitled to w"ear diplomatic. military, 
naval, Royal Air Force or police 
unilorm. 

(lt A revolve~ .and an automatic pistol and 
arnmumhon lor such revolver and. 
pistol up to a maximum of 1011 
rountls per revolver or pistol, (I) 
when ao:ompanying a c:ommis.sioned 
offi<tt of His P.taje:sty's regular 
for~, or of the Indian Auxiliary 
Forte or the Indian Territorial Force 
or a gazetted police officer, or (ii) 
certified by tho commandant of the 
corps to which such officer belongs, 
or, in the case of an officer not 
attached to any corps, by the officer 
commanding the station or district 
in which such officer is serving or, 
in the case of a police officer, by an 
Jnsp«:tor General or Commissfone 
of Police, to be imported by the 
officer for lbe purpose of his equip· 
mcnt. 

(c) Swonls for presentation as army or 
volunteer prUcs. 

(d) Anns, ammunition and military stoJU 
Imported with the 5a1Jction of the 
(.;ovcrument of India for the usc I"J( 
any portion of lbc military forces 
ot a State In India bcin~: a unit noli· 
til:d in punouance of the First 
Schedule to lhe Indian Extradition 
Act, 190't. 

(e) Morrl-. tubes and patent ammunition 
imp<;lrtcd by officers I'Ommanding 
Dntish and Indian regiments or 
volunteer cor~ lor the ln~>tructlon 
of thcirmen.t 

• Undl'r (;o,-.·rmll('llt of lntlia, Finance Oepa.rtmmt (Central RC\''l'lllue5), Notiftc:~.tion N'o. 33, dated the 22nd june, 1935. anns 
forming part uf military t'((llipnwnt ul offLoors and non-commissionod officers of foreign annie;; detailed for lr.t.ining at Anny School;; of 
ln~tructlon in Jn,Jia ar•· l'...:nnpt from payment of import duty. 

t Under Go\'l'rmnont of India, Finance Dcp.uuncnt (Central Revenues), Notilication No. 33, dated the 22nd june, 1935, .:!2 inch 
Atlapt~?n~, aim teachors and aperture ,!ghts for scrv1co rilles, Imported by officers commanding a unit oi the Anny in India for tho in!>lruction 
of their men arc abo exempt from payment of Import duty. 
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SCHEDULE 1 IMPORT TmrFF_,mll<l. - ' 
. 

I 
J'n-fi'J'('ntial rate of duty 
If the artick is the pro-

I standard rate ol duty. 
tlu~ or manufacture of 

------
Item j :'\arne.~ of ,lrticlc. 

:-J.1turc of rluty. 
Th~' United A British 
Kingdom. Colooy. :_\ ----- -----

SECTION XIX-ronld. 

I. .\R~ • -\J.~D .\:!d:MUNITI0N......cl)lltd • 
25 po!r JXnt. rr.l ,Worem. .... l Q~S-\NEST.4..L .-\RN:; OF AN 01\SOL&:t: P.\ITt:~~ R<'\'CII\11' .. 

SU(-1) . pos._••o:.ls.sin!; or1ly an_ antiquanoln . \'alu _ • 
' m.lSOnic and tho:.ltnc.l.l ami tJ.nC'f dress 

! I swotds. pro,idcd they a:re \irtuaily ~ 
I (or __ o:tcns.i.\-e or ddo.>tl.$1\'C pu~; a~d 

apicu]tura.l and industrial pUI'J!CI!'oCS· 
\ d4hs intcuded c-:~:cl~i~-ely tor domcsltC. 

1 CARTllliXa; C.\sEs, filled and empty t>rctcrcntial rev· 50 per cent. ,1J palorcrn. .JO per ~nt. 1 
ad '1}4Wtrll- ' 

81 

"" 
8:!{1) 

82{2) 

83 .. 

.. .. 

I· SECTION XX. 

MlSCELL-\SEUUS GOODS ;\NO l'RO-

DL'CTS ~OT ELSEWHERE IXCLUDED. 

i Cout., prcparod .. .. .. .. 
1. l•;oRY, mauufactuml, lh)t otbcrwis.c :-pcci.ficd. 

\ 8ASGt.ES .'-SD 8F..AllS, not otherwise specified. 

I Per doz. 

I Ttui/J tu/14es- ,.;~ 

I 
!{,. ~ P•j 

Celluloid baui:les--
tl 10 oi (I) Plaio, flat, with borili!r 

or without border or 
~\"Cd, but exclud· 
in~ multiple borders 
or ~res-of "i.dtb 
not' 0\'('r f inch but 

I 
not und~r l inch. 

{2) Rubber nn~ excluding 0 6, 
roil& 

(3) Zigug, all colours 0 2 

BRUSHES, all sorts 

cnue. 

Rc\-enuc 

Revcnuc 

Revenue 

Pn:fcreutlal 
enue. 

! 
. . 
.. 
.. 

~-

J Tovs, games. playin,l! canb and requisitt"S tor Pn:krential rev· 
, games and ~ports, b1rd $hot, toy cannons, venue. 
I air guns and air pi~tvb for. Lbc time bcin~ 

c:~tcluded in any pan of BnUsh India from 
the operation of all the prohibitions and, 

1 •liroc:Uons contamcd m the Indian Arms Act,\ 
I 1878, and bows and arrows. Per cwt. 

I Tariff l'ai14ts- Rs. a. p. 

I Bard shot 25 0 0, 
Pttd""'':il 

25 per cent. ad vclorM. .... 
50 per cent. ad valorms.1 .... 

I 
50 per cent. a.i vo:zlorms.\ .... 

I 

I 
' 
I 
I 
I 

30 per cent. ad oWorem.: 20 per cent. 

I ad valcrall. . 

50 per cent. ad tlllor~. 40 per cent. •

1 

ad valorl'rll. 

85 

85(1} 

1 Tennis balls 7 8 I . 
1 BUT1US', m•tai • . . . . . . . . .j ""-""-=otial rev· 
. cnue. 

\ SNOKLRS' RI:<~UlSITE-S excluding tobacco- awi J>rctcn:ntial reY· 
matches:- cnm:. 

Provided that mecha.nica.l lighten. as defined 
in the !t{echanical I..ighters (Excise Duty) 
Act, !934, shall be liable in addition to 
duty equal to the amount of the exci5e 
duty imposed by that Act, on mecl1anical 
lipltet5 lllallufactured in British India.• 

30 per cent. ad tdlorn11.
1 

20 per cent. 

I
"" .... ,._ 

50 per reut. ad vaM>tn11. 40 per cent. 
ad Nk#ms. 

SECTION XXI. 

WORKS OF ART AND ARTICLES FOR 
COLLECTIONS. 

136 PluNTS, ESGR.AVISGS AND PICTURES (indo~ RC\-enue 
photographs and picture post cards), oot 
otherwise spcci,fied.t 

86(1) ART, works of, not Ot.hcrwise specified Revenue 

86(2) 

86(3) 

86(41 

ART, the following works of :-(1) statuary 
and pictures intended to be put up for the 
pubhc benefit in a public pia.oo, aod (2) 
memorials of a public cbaracter intended to 
be put up in a public place, including the 
materials used, or to be used in their con· 
strnction, whether worked or not. 

SnaNE:SS, !<IODELS Ali"D \VALL DIAGRAM) 
illustrative of natural science, and meda.i> 
and antique coins. t 

PosTAGE: STAMPS, whether used or unll5Cd 

SECTION XXII. 

ARTICLES NOT OTHERWISE SI'.ECIFIED. 

Au. OrH&R ARTICLES not otht'1'WiSC specified, kevenue 
includi.Dg articles imported by pos.t.t 

50 per cent. ad f!4lcrmt. 

25 per rent. a.i oolorem . .... 

The rate of excise duty on the Jst janu"U"y, 1937, aud until further notire is Re. 1·8 ()'!r lighter . 

. ... 

. ... 

.... 

.... 

.... 

Durn lion 
I of 

prutecliva 
rates of 
duty. 

. . 

l 

. .. 

. ... 

.... 

.... 

. t Under t...o-.'l'!'rn.ment oi India, Finanre J?cvart~ut (Central R•:vo:nu~'l. :-lotific"lti•m S•J. :n, J.1tr_-J th" 22nd juuc, 1935, wall pictures 
a.nd di~r.tms. such a~ arc ordmanly u..cd for tn,;tructwnal purp<-'>(."5 arc exempt frorn paym'!Jit of import duty. 

t C"nder Gf:ro.~'.'nt •J:I lnJLl, Fm.ance Department (Cc11tr al i{o:vcuu<~). ~<>Wintwra Sn. :!3, tlalt~ the 22ud juue, !93~. 
UIU:llilnufacturod IIUCa and 14""tCalhs unporwd for being: placed on ;:rave, are exempt fwm po~.y1:w:nt of tmpurl duty and ~tercu·fionK IS 
lubic to duty at 10 per cent.. ad oalofem. 
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~CHEDULE II-EXPORT TARIFF. 

No. N.une<l of artid~. 

""' Rate of duty. 

-- -

JUTE, OTIIER THAN BIMLIJ>,\T,U1 JUTE. ks . .. 
I HAW juTF:- ' 

(I) Cnttin~s .. .. .. .. .. .. .. .. Bale of 400 Jbs. .. .. .. I ' 
(2) AU other descriptions .. .. .. .. .. .. Bale of 400 lb'>. .. .. .. ' 8 

2 jPTF. ~-h~UFACTUR•:~. when not in actual use as coverings, receptacl~ 
or bmdmgs, lor other guuds-

{I) S.\CKIN"G (doth, bal(~, twist, yarn, rope and twin")• .. .. Ton of 2,240 lbs. .. . . 20 0 

(2) Hes~ians and all othl't d'-""Criptinns of jute manufacture$ not 
uthcrwioc specified. t Ton of 2,2411 lt.s. .. .. 32 0 

p 

RICE. I 

' Roc•. ""'"'" •• """"'"'"· inch"U"' eire ftouc bul '"ludiog cio-/ Indian mannd of 82·2!7 lbs. Two annas and three pies. 
bran and rice dust, which arc free. a\·oirdup,.,i'> weh;ht. 

I 
• Under Gm~rnmcnt of India, Finance Department (Central Revenues), Notification No. 33, dated the 22nd june, 1935, bag~ing 

for raw cotton made from cadis rm:c or from rove containing, in addition to cadis or other material not subject to export duty, not more 
than 15 P•'r cent. jute <A-ckhin~ not il'-is than Ji IlK. per square yard and ba\'in~ a total of not more than HfJ single or double warp and 
weft thread.;; per -.quare yard, is e:~;l'mpt from p;1ymcnt of export duty, and L>acc:in~ for raw cotton made from jute rove (e:~;cludim:: bagging 
spt-cifw,J above a.<> Clt<'mpt from p.1yment of export duty), wdghiu~ uot less than I!lbs. per square yard and having a total of not more 
than :!50 warp a11d weft thr..,ads per square yard, is liable to export duty at Rs. 5·8 per ton. 

t Umkr Gm"'f'rnntf'nt of India, FinanCf' Departmcr~t (Central Rc\>enues), Notification No. 33, dated the 22nd june, l93i'i, jute rags 
such as aro u<.~'d for p;~pcr makin~ arc uernpt from p.1:.-ment of export duty provid~ that the Customs Collector is s.atisfwd that they 
are U>o<:lt-,s for any purpose to wlm:h cluth or rope is onlinarily put. 

l 11Jere i-. no entry bearing ltt•m No. 3. 
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SPEECH BY THE HON'BLE FINANCE li!EMBER ON INTRODUCING 
THE BUDGET PROPOSALS FOR 1937-38. 

I. ~n my two previous. Budget spcec~es I have had to tell a s!ory of good fortune, 
of cxpect~>tlons more than realised, of reductiOns of taxation anr1 of gr• t ~ · k" d 

4 <•ll s 10r various tn s 
of development. To_-day I_ have a <~ffcrent kind of story to tell, a story of disappointment, 
and of unexpected difficultws super-Imposed upon those which we expected and had braced 
ourselves to bear. Nevertheless the story will, I hope, show that the difficulties can be 
surmounted with little hardship or even inconvenience and that being so, the confidence 
in the futllre which I have hitherto expressed need only be tempered and certainly not 
abandoned. 

Having thus aroused your curiosity I will proceed at once to the first of my three 
tasks, yiz., that of resurrecting a financial year which has been fur a long while dead. 

FINANCIAL YEAR 1935-36. 

2. \Vhen I pr<•scntcd the budget a year ago I anticipated a surpllls of Rs. 1,97 Ia.khs 
for the year ending the 31st 1\Ia.rch 1936 and this I asked the House to tmnsfer to a Revenue 
Reserve Fund to help ollt the finances of 1937-38, the first year of Provincial Autonomy. 
This carry-forward has turner! out to be Rs. 1,84 lakhs or Rs. 13 lakhs less than we expected. 
There were improvements of Rs. 27 lakhs under Taxes on Income aml there \Ya.s an increase 
of Rs. 16 bkhs under interest receipts combined with a saving of Rs. 13 lakhs under interest 
payments. There were also miscellaneous incr<>ases of receipts amounting to Rs. 19 Iakhs 
but all these improvements were more than swallowed up by decreases of Rs. 27 lakhs under 
Salt and of Rs. 61 h•khs under Customs. The former was due to postponement of clearances 
at the end of the year. This u•ually happens when t.here is an expectation of a reduction 
in the rate of rluty but in this case the expectation was singularly ill-founded for it was 
baser! on nothing more than what I may perhaps without undue disrespect call one of tho 
more optimistic votes given by the Party opposite. Of the recession under Customs no 
less than Rs. 36 lakhs was !>ttributablc to the sugar import duty alone and this heavy 
dctcriomtion represented a complete reversal in tho last two or three months of the financial 
y£>ar of the tenrlendcs which had been in vogue in thee earlier months. I would remind 
Hon'blc ll!cmbcrs that I drew their attention to it during the debates on the ~'inanco Bill, 
whPn I sa.id '"' \Ve now ha.Ne II mont.hs' figures to go on and to give only one cxa1nple, the 
receipts from the sugar import duty in Febrm.ry were only Rs. 5 bkhs whereas the 
corresponding figure for the year before wag something over Rs. 20 lakh~, I hclitwe, and 
it is now quite clear that we h1wo overshot the m<u-k in the revised estimates for the yield 
of sugar import duty." 

The striking decline in tho volume of sugar impQrts was accompanied by some 
diminution in the general import trarle, and particularly the tra.rle iu the more highly 
r\uti,.hle commodities. Tho putting into effect of sanctions against imports from Italy 
must have contributed something to this unfavourable result. At the same time imports 
of silver bega.n to show a. marked increase, n. diversion of India's purchasing power into a. 
channel which, nt any ru.te from t.hc revenue point of view, is comparntivcly sterile anrl 
unprofitable, since the incidence of the duty on thesa imports is much lower than ou imports 
of merchandise. 

FINANCIAL YEAR 1936-37. 

3. The tendencies which disclosed themselves in l<'ebruary aud March certainly 
illd not disappear with the end of the financial year but were an only too accurate presage 
of what was to come in W:lll-37. The revised forecast for that year shows, instead of a 
Rurplus of Rs. 6 Iakhs, a deficit of Rs. 1,97 lakhs. There is au excess of Rs. 25 lakhs in 
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Exc-luding Railways, the figures arc ns follows :-

Rc\·enue 
Expenditure .. 

Surplus 

Budget, 
1936-37. 

83,14 
83,08 

6 

(Rs. l~>khs.) 

Deficit 

Revised, 
1936-37. 

81,36 
83,33 

1,97 

Hon'ble Members will find the estimates set out in detail in the Financial ~ecret'""Y'B 
d b t I h ll tur~ 'ly be expected to supplement the figures w1th a few rncmoran um u s a na. ru -

explanations. 

Ret·enue. 

4. To turn first to Revenue. The main elements in the total deterioration of 

Rs. I ,78 lakhs are as follows :-

Deficit• of Rs. 2,16 lakhs, Rs. 37 lakhs and Rs. 28 lakhs under Customs, Income 
Tax and Currency, respccth-ely and Improvements of Rs. 41 lakhs, Rs. 37 h•khs 
and Rs. 10 lakhs nnder Omtral Excises, Miscellaneous and Salt. 

5. Cuswm.s.-As I have just indicated we now expect a short fall of Rs. 2,16 lakhs. 
There are two large surpluses, viz., Silver Rs. 1,53 lakhs and Artificial Silk Pieeegoods 
Rs. 55 lakhs but in practically every other commodity there has been a decline. Sugar 
Rs. 1,45 lakhs, British piecegoods Rs. 75 lakhs, Metals other than iron and steel Rs. 40 lakhs, 
while the large number of smaller deficits over the remainder of the field add up to nearly 
Rs. 1 i crores. 

The extremely heavy fall in the receipts from imported sugar tells its own tale, but 
I cannot refrain from pointing out-the justification which this affords for my refusal in the 
last two years to commit myself to a programme of remissions of taxation on the strength 
of the more or less indefinite continuance of this source of revenue. As regards British 
piecegoods, it is clear that the exaggerated apprehensions that were expressed in certain 
quarters when the recommendation of the Tariff Board was accepted were unfounded. In 
spite of the reduction in the duty the U. K. products have not so far succeeded in recapturing 
any part of the markets which they held till comp'aratively recently, and the prices have 
remained largely beyond the reach of the Indian purchaser. The decrease in the import of 
metals reflects the enhanced European demand for rearmament purposes, which, together 
"~">ith the inevitable rise in prices, has restricted delivery of supplies to India. The 
contraction in other fields of our import trade may also be ascribed in part to the difficulty 
and uncertainty which attends the fulfilment of orders for manufactured goods from Europe. 
I have already mentioned the effect of the sanctions against Italy, the imports from which 
completely ceased for some months and are still only slowly being resumed. Another reason 
for the weakening of the import trade may perhaps be sought in the effect of the rural 
indebtedness measures passed in various provinces: these have, for the moment at any rate 
produced a contraction of credit and reduced the expenditure of the cultivator especially 
on ceremonial occasions, and his purchases of dutiable goods. Finally, I am prepared to 
admit that our estimates may have been pitched too high, and that in our efforts to turn 
the flank of the accusations of deliberate under-budgetting which have been so plentifully 
thrown at us we may have advanced somewhat too far. 

6. I will now comment briefly on the variations in some of the other heads of 
Revenue. 

(i) TaxetJ on Income.-The deterioration of Rs. 37 lakhs under this head is due in 
the main to two causes. The first is a decline in income-tax receipts from sugar manufacturing 
companies. The establishment of an unnecessarily large number of sugar factories in 
certain areas has inevitably led to price-cutting, started primarily by companies which owing 
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to financial or climatic reasons were unable to hold stocks. This has entailed a considerable 
reduction in the profits o~ t~e industry as a whole. The other cause is the fall in the profits 
of money·lenders. Provmcml .Rural Indebtedness Acts while improving the position of 
the debtor have reduced recovencs and made the lender less willing to make further advances 
so that there has been a falling off both as regards his rate of profit and as regards his volume 
of business. 

(ii) Currency.-The variation here is due to a decrease of Rs. 29 lakhs in the 
Government share of tlie Reserve Bank's profits owing to the low yield obtainable on the 
somewhat restricted types of security, in which alone the Bank is allowed by law to invest 
its assets. 

(iii) Central Excise Duties.-The rapid attainment of self.sufficiency in sugar is 
responsible for an increase of Rs. 35 lakhs under sugar excise but this is of course greatly 
outweighed by the heavy fall in customs duty. 

(iv) 111 iscellaneous.-The increase of Rs. 37 lakhs under Miscellaneous includes 
Rs. 24 lakhs on account of Post Office Cash Certificates issued prior to 1923 and Rs. 10 lakhs 
of gain on exchange. In future the amounts of any Cash Certificates unclaimed for more 
than 3 years after maturity will be credited to revenue. Of course if certificates are 
subsequently presented they will be paid and there will be a corresponding debit to revenue. 

Expenditure. 

7. I now turn to expenditure where the revised forecast shows a net increase of 
Rs. 25 lakhs over our original estimates. Owing to heavier discharges of Post Office Cash 
Certificates Interest Charges are expected to be Rs. 46 lakhs up. For the rest there are a 
number of savings under Civil Administration and Civil Works which together add up to 
Rs. 20 lakhs or so. The more important of these are the underspendings on the provision 
for the Delhi refuse and sewage disposal schemes. 

Defence. 

8. On Defence I must as usual elaborate somewhat. 

The estimate for the year was Rs. 44,85 lakhs ordinary expenditure plus Rs. 60 lakhs 
for Quetta or a total of Rs. 45,45 lakhs. In the ordinary budget the Revised Estimates 
reveal the following variations :-

There have been underspendings totalling Rs. 65 lakhs in all. Most of these are 
very small-the only items of note being Rs. 9 lakhs on account of the absence of troops 
from India and Rs. 12 lakhs owing to the effects of the " War Block " scheme having been 
more rapid than was expected. On the other hand there have been excesses amounting to 
Rs. 33 lakhs-the bulk of this being due to increased demands for stores-and a number 
of minor new and unforeseen expenditures adding up to Rs. 15! lakhs. Then we have had 
to provideRs. ll!lakhs for the Waziristan operations and in the final analysis underspending . 
has been no more than Rs. 5llakhs and this is the amount which we expect to lapse to the 
Defence Reserve Fund. 

During the year in addition to the Rs. 5! lakhs mentioned above sums of Rs. 33 la~s 
representing contributions to military equalisation funds and Rs. 45 lakhs representmg 
postponed liabilities will be deposited in the fund. 

As regards expenditure on Quettu. about Rs. 50 lakhs will have actually been spent 
on reconstruction work, etc., and Rs. 10 lakhs will be carried forward to meet further 
e><penditure on this account in 1937-38. This latter figure of Rs. 10 lakhs is included in 
the sum of Rs. 45 h•khs which I have just mentioned above. 
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10. So, on the basis of these figures the position is that we are faced with a deficit 
of Rs. 1,97 Iakhs in the current year. This represents a considerable falling off from our 
hopes of a year ago and it is bound to make us re.examine with some care the foundn.tio~s on 
which the Niemeyer proposals for subventions and allocations of revenue to the Provmees 
rest. However, j propose to leave tbis examination over until after we have considered the 
estimates for 1937.38. 

FINANCIAL YEAR 1937-38. 

11. I am afraid that Hon'ble l\Iembers will be rather puzzled when they see the 
budget statements to be distributed at the end of my speech, for there are considerable 
changes both in the form and scope of the estimates. These I will explain a.s briefly as I 
can and I hope without tedium. First of all there are tbe changes of form :-

The present system of account heads was introduced in 1921 when a general trans
formation of the accounts was necessitated by the separation of the revenues and expenditure 
of the Centre from those of Provincial Governments. Although there have been minor 
modifications from time to time tbe general composition bas remained t-he same throughout 
and there is an obvious convenience in maintaining the present structure with no more than 
the minimum of change required to adapt it to the new constitution which is being introduced 
on April the I st. Apart from the conversion of a few of the present minor heads into major 
heads the important changes adopted are as follows :-

(i) AJI.India Excise duties which are levied by the Central Government are, with the 
exception of the salt duty, at present included under the head "!-Customs." They are 
of course not customs duties at all and in view of their importance in the Federal Finance 
scheme separate major heads have been introduced for them both on the receipt and on 
the expenditure side. The duty on kerosene oil and motor spirit produced in Burma has 
hitherto been shown as an excise duty. But with the separation of Burma on the lst of 
April 1937, the duty on these articles imported from Burma will appear as an import duty 
under "I-C'ustoms" and only the duty on kerosene and motor spirit produced in India 
proper nill be sho\\n as an excise duty. Tltis will lead to large changes in the figures for 
import and excise duties on these two items for next year as contrasted with preceding years. 
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(ii) A new major head " Corporation Tax " has been opened and the designation 
of the existing major head "Taxes on Income " has been changed to "Taxes on Income 
other than Corporation Tax." 

(iii) The House w_ill remember that in the budget speech last year I remarked that 
I could not .see any suffi~ent reason for the exhibition of our interest payments under two 
separate maJor heads audIt has now been decided that all these payments should be classified 
under the same head " Interest on debt and other obligations." 

(iv) Most of the expenditure which, under the existing cl~ssification, is shown under 
the heads "Political," "Frontier Watch and Ward" and "Territorial and Political pen
sions " together with part of the expenditure at present shown under certain other heads in 
some of the Area Demands will appear under new heads " Payments to Crown Represent
ative," u Tribal Area.s" and "Extema.l Affairs." 

All sums required on revenue account by His Majesty's Representative for the 
exercise of the functions of the Crown in its relations with Indian States under Section 145 
of the new Government of India. Act, le8s any revenue receipts realised by him in the exercise 
of such functions will be sho\Vn under th.e head " Payments to Crown Representative." 
The cash contributions referred to in Section 146 of the .Act will as hitherto appear as "Pay
ments from Indian States." 

(v) A new major head " Grants-in-aid to Provincial Governments " has been in
troduced to cover the grants given to the Provinces under the Niemeyer A ward. 

(vi) At present all sterling receipts and expenditure of the Central Government and 
Provincial Governments are finally brought to account in England and as a. result each 
Government has two sets of accounts, one for sterling and the other for rupee transactions. 
But in future all sterling transactions, with the exception of a few debt head tranaactions 
which a.re essentially of a sterling nature, will be brought to account finally in India. As a. 
result the separate column in the Budget Statements for English transactions and the separate 
demands for all the expenditure incurred in England by the Secretary of State and the High 
Commissioner will not be necessary. 

All these changes have been incorporated in the budget statements for 1937-38 and 
to make comparison easier the figures for 1935-36 and 1936-37 have, as far as possible, been 
recast correspondingly. 

12. But apart from the changes of form there are two major changes of scope which 
affect the estimates for 1937-38. I refer of course to the Separation of Burma. and to the 
Niemeyer Award including in this term all the other alterations consequent upon the in
troduction of Provincia.! Autonomy. The effects of these changes run through practically 
every head of the Budget and in order to present them as conveniently and clearly as possible 
to Hon'ble Members I have had a special table drawn up (Table I in the Financial Secretary's 

. memorandum) which will show how much of the variation in each head between 1937-38 
and 1936-37 is attributable to the Separation of Burma and to Provincial Autonomy respec
tively. This Table will make it unnecessary for me to comment on variations in the Heads 
of Revenue and Expenditure except where they arise from causes other than the two main 
ones. It will be seen that the general effect of the Separation of Burma is a net reduction 
of Revenue of Rs. 3,38 lakhs and a net reduction of Expenditure of Rs. 92 la.khs-these 
figures taking no account of a. betterment of Rs. 13 la.khs in the net balance of the P. & T. 
Department. The net cost of separation is therefore Rs. 2,33 lakhs. At this stage I should 
explain that on the Revenue side we have taken credit for the receipt, under the Amery 
Award, of 

(i) Rs. 2,29lakhs in respect of the debt and other liabilities taken over by Burma., and 

(ii) Rs. 94 lakhs in respect of Burma's liability for pensions in course of p"yment 

on the 31st March 1937. 
43 
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amount to more than as much again. 

13. Provindal Borrowing.-This is perhaps a convenient place for me to explain 
the arrangements which will rule between the Centre and the Provinces as regards payment 

of existing debts and future borrowings. 

As the House is a.wa.re a. Provincial Loans Fund was estnblished in 1925 in order to 
svstematise the arrangements by which advances were made by the Centre to the Provinces. 
This was financed out of Central Government monies and all advances sanctioned by the 
Central Government to Provincial Governments were made from it ; the interest charges and 
the terms of repayment were fixed for all provinces alike a.t appropriate rates to ensure the 
solvency of t.he Fund. It has now been realised that this procedure will be tcta.lly inappro
priate under the changed conditions more particularly as serious defects in it have manifested 
themselves even under the present regime. 

The Government of India. have, therefore, with the sanction of the Secretary of State, 
reached the following decisions :-

(i) No further loans will be sanctioned tc the Provinces from the Provincial Loans 
Fund with effect from the current year. Essential requirements during this last year of the 
old regime will be met by loans tc be given by the Centre direct for a. period not exceeding 
18 months and which will before the end of that time have tc be converted intc regular loans 
under the new system. 

(ii) The Provincial Loans Fund will be wound up. 

(iii) All future borrowing by Provinces whether for long or short term, will ordinarily 
be from the market through the medium of the Reserve Bank. In exceptional circumstances 
a. province may be forced to borrow from the Centre and in such cases the loans will be for 
specific round amounts on fixed terms while the rate of interest will include an element to 
compensate the Centre for expenses and risks. The tenus of each loan to a. province will 
be settled ad hoc in relation-as regards interest rates, maturity and the time of issue-to 
particular operations of the Centre. The Government of India will not normally, if at all, 
lend for the purpose of meeting revenue deficits ; and 

(iv) existing provincial debts to the Government of India will be consolidated on the 
tenns set out in Appendix III to the Niemeyer Report. 

As a. result of this.consolidation the balances of the Provincial debts to the Govern
ment of India as on the lst April next will, with the exception of the Lloyd Barrage debt, 
certain loans advanced to the Bombay Government, and Rs. 10 crorcs of the pre-1921 Punjab 
debt, be funded intc fixed annuities of amounts sufficient to repay the whole liabilities over a. 
period of forty-five years. The interest element in these annuities will be credited to the 
Budget head "Interest on Debt and other Obligations " while the capita.! element will be 
taken straight to the reduction of debt outside the Budget. 
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. With these possibly somewhat too extensive preliminaries I turn to the estimates for 
next year, 1!!37-38. 

FINANCIAL YEAR 1937-38. 

Revenue . 

. 14. The total figure for revenue, including a contribution of Rs. 15 lakhs from Rail
ways, IS Rs .. 7!l,99 lakhs, or Rs. 1,37 lakhs less than the revised Estimate for 1936-37. Hon'ble 
Members Will remember that the constitutional changes are responsible for a reduction of 
Revenue of Rs. 3,76lnkhs. 

15. ?Wllo~.-The budget estimate for next year is Rs. 44,66 lakhs against the 
current years revised of Rs. 46,73 lnkhs, in other words, a decrease of Rs. 2,07 ·lakhs. If, 
however, we exclu~e the loss of Rs. 4,26 lakhs due to the separation of Burma, the estimate 
for next year provides for an improvement over the current year's revised forecast of Rs. 2 19 
lakhs, which is distributed over a large number of items. ' 

16. Taxes on Income.-The budget estimate for next year is Rs. 14,30 lakhs against 
the current year's revised of Rs. 15,30 lakhs. ·After allowing for a loss of Rs. 1,40 lakhs owing 
to the separation of Burma, the estimate for next year anticipates an improvement of Rs. 40 
lakhs, of which Rs. 20 lakhs is due to the measures to be taken under the Income Tax Bill 
which has already passed this Chamber. 

Expenditure. 

17. The total figure for expenditure, of course excluding Railways, is Rs. 83,41lakhs 
or Rs. 8 lakhs more than the revised estimate for the current year. But as the two con
stitutional changes I have described in detail are expected to produce an increase of Rs. 42 
lakhs there is really a net reduction of Rs. 34 lakhs over the remainder of the field. 

This figure of Rs. 34 lakhs we can put down as the resultant of the following de
creases and increases :-

Interest payments show a net reduction of about Rs. 87 lakhs, largely due to a consi
derable diminution in "Bonus on Post Office Cash Certificates." There is also a saving due 
to the repayment of the 5! per cent. sterling loan but the main benefit of this accrues to the 
Railways and other borrowers. The separation of Aden will produce a saving of Rs. 20 
lakhs a year which of course accrues to the Defence Budget. On the other hand ordinary 
Defence Expenditure apart from the saving on account of Burma and Aden is up by Rs. 26 
lakhs. "Civil Works" are up by Rs. 25 lakhs owing partly to an increased transfer to the 
Road Fund and partly to provision being made for various Government office schemes such 
as rebuilding the Customs House in Calcutta and the erection of Central Offices in Bombay. 
Incidentally I must say that ns regards Bombay the rents saved will more than cover interest 
on the cost of the new building and the maintenance of it. Finally there is an increase in 
" Civil Administration " partly caused by the necessity for re-voting some of the expenditure 
on the Delhi refuse scheme. 

18. Defence.-The Defence Estimates total Rs. 44,62 lnkhs. Of this Rs. 43,87 lakhs 
relates to ordinary expenditure and Rs. 75 lakhs to expenditure on the rebuilding of Quetta. 

The figure of ordinary expenditure for 1936-37 is Rs. 45,45 lakhs less Rs. 60 lakhs 
for Quetta, i.e., Rs. 44,85 lakhs. From this should be deducted Rs. 1,24 lakhs being the 
reduction allowed for in the 1937-38 estimates on account of the separation of Burma and 
Aden. The comparable figure for 1936-37 is therefore Rs. 43,61 lakhs or Rs. 26 lakhs less 
thnn the estimate of Rs. 43,87 lnkhs now presented. Included in this excess is a special 
provision of Rs. 6 Iakhs townrds the expenses of sending a Contingent of the Army in India 
to the Coronation. The real excess is therefore Rs. 20 lakhs. This is much more than 
accounted for by increases of Rs. 25 lakhs under Ordnance Services, Rs .. 14 la.khs ~der 
grain prices, Rs. 3 lakhs under transportation due to the withdrawal of a. Railway concessiOn, 
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19. Po.sl.'! and TelegrapM.-It is anticipated that the working of the d~partment in 
1937-38 will result in a small surplus of Rs. 4 lakhs after allowing for ~he se?"ratwn of B~a 
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Gross receipts 
Working expenses 
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1936-37. 
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11,16 
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77 
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Comparing like with like, the budget estimate of gross receipts provides for an increase 
of Rs. 14 lakhs over the revised figure for 1936-37, apart from the special refund of Re. 9 
lakhs I mentioned previously. The main items in the increase of Re. 40 Jakhs under working 
expenses are Rs. 12 lakhs for increments, Rs. 8 lakhs for the Empire Air )\[ail Scheme and 
Re. 5 lakhs for additional postal facilities in rural and urban areas. 

The estimates for next year provide for two small changes in rates. The first is a 
change in the book packet rate. The present rate is i anna for the first five tolas and ! anna 
for every additional five tolas. As the House is aware, it has frequently been urged that 
this rate affects trade adversely 811d it has been pointed out that it is cheaper to send a book 
packet from London to Delhi than from Bombay to Delhi. We propose, therefore, to 
reduce the rate to half an anna for the first 2! tolas 811d one-quarter of 811 81llla for every 
additional 2! tolas. This concession will cost about Re. 8 lakha. The second change is 
the removal of 811 anomaly in the parcel rates. The present minimum parcel rate is 2 annas 
for parcels weighing not more than 20 tolas with the result that as soon as a letter weighs 
more than 3 tolas it is possible, by sending it as a parcel, to pay leas than the letter rate. 
At certain stages the parcel rates become even cheaper than the book packet rates. We 
therefore propose to eliminate the 2 anna rate for parcels so that all parcels weighing 40 tolas 
or less will be charged 4 annas. This will yield an additional revenue of about Rs. 8 lakhs 
which will just balance the loss due to the concession in the book packet rate. 

Summary of th£ poBitiml for 1937-38. 

20. I am now in a position to summarise the estimates for 1937-38 and the figures 
are as follows :-

Revenue 
Expenditure .. 

Gross deficit 

79,99 lakhs. 
83,41 .. 

3,42 lakhs. 
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Against this we have Rs. I ,84 lakhs in the Revenue Reserve Fund and so our Net lleficit 
is Rs. 1,58 lakhs. 

B~t, before dealing with the problem of meeting this shortage, I turn aside for the 
usual reVlew of our Ways and Means position. 

WAYS AND MEANS. 

21. Remillance.-The ways and means forecast for the current year assumed our 
sterling requirements to be £41 millions, including about £17 millions for the repayment of 
the 5l per cent. Stock 1936-38 and the revised forecast shows practically no change. 
Between the lst April 1936 and the 31st January 1937 the Reserve Bank purchased nearly 
£41 millions of sterling. The Banking Department held at the end of January more than 
£16 millions of sterling 888ets while in the Issue Department the ratio of gold and sterling 
to liabilities was nearly sixty instead of the statutory forty per cent. The position of the 
Bank is thus a very strong one in spite of this repayment of £17 millions of sterling liabilities. 
Although the net exports of treasure dropped from Rs. 32 crores to Rs. 14 crores in the 
first nine months of the year Exchange has remained firm throughout the year mainly on 
account of the large favourable balance of trade in merchandise which has been accompanied 
by steadily rising prices of primary products. During the first nine months of the current 
financial year this favourable balance amounted to Rs. 50 crores against Rs. 19 crores during 
the corresponding period last year. It certainly does not look therefore as if the rupee were 
over-valued-in fact there is a good deal more to be said for the contrary view. 

The requirements for next year are estimated at £35 millions, inclusive of £6 millions 
which it is anticipated will be transferred to the Commissioners appointed under the Family 
Pension Funds Order in Council and £2 millions which will be needed for the repayment of 
the capital portion of the Railway Annuities and the Railway Sinking Funds. 

22. Provincial Reguiremen/8.-The revised estimate of the requirements of Provincial 
Governments amounts to Rs. 6,57 lakhs against the budget estimate of Rs. 5,61 lakbs ; 
the increase is more than accounted for by the withdrawal by certain provinces of the amounts 
available in their Famine Relief Funds for direct investment. With the introduction of 
Provincial Autonomy and the separation of the balances of Provincial Governments from 
the 1st April next the transactions of those Governments will not app~ar in the accounts 
of the Central Government. In the first year, however, we shall have to hand over to them 
in cash a portion of the balances which the Central Government has hitherto held on their 
account. The cash to be transferred to Provinces on the 1st April is Rs. 2,39 Jakbs for 
minimum bank and treasury balances and Rs. 6,21 lakbs as their free and other earmarked 
balances. We shall also have to give the Government of Burma Rs. 2,00 lakbs in cash but 
this amount will be taken into account in the financial settlement with that Government. 
The total sum included in the estimates for all these items is Rs. 10,60 lakhs. 

23. Borrowing Programme.-The budget for the current year assumed an increase 
of Rs. 11 crores in our liability in the shape of Treasury Bills, but made no provision for a 
rupee Joan. Later in the year Government decided to take advantage of the exceptionally 
favourable conditions in the money market and issued a 21 per cent. Joan 1948-52 for 
Rs. 12 crores at par. Consequently there 'viii be no increase in Treasury Bills and the 
balance outstanding at the end of the current year will in fact be slightly less than that at 
the beginning of the year, namely, Rs. 30 crores. As I have already said a sterling loan 
of £17 millions was repaid during the year and thus in effect we have been able to repatriate 
a. considerable sterling liability and at the same time lower the cost to the taxpayer by 
reducing the rate of interest. 

No rupee or sterling loans mature next year and on present showing it may not be 
necessary to iesue any new ones. But to repeat what I said a year ago, should conditions 
again prove favourable Government will not hesitate to take full advantage of them. 

The balance of Treasury Bills outstanding at the end of next year is expected to be 
Rs. 34 crores. That is Rs. 4 crores more than at the beginning of the year and is more than ... 



. 1 R 5 crores we sh!\11 have to pay the Rrs<>n·e Bm1k of India for the accounted for bv t 1e s. 
1• ill turn to us under Section 36 (I) of the Rescne Bank Act. surplus rupees t 1ey w re · 

24 p 1 Office Savi11gs Balik Deposits a11d Cash C'ertificales.-Thc net reccjpts from 

P Offi . S 
08

• B•llk deposits are now est.imated at Rs. 7,50 lakhs in the current year ost ce a\~mgs •• - , _ 
· t th · · -' est1·111.te of Rs S "5 lakhs and last years actuals of Rs. S,9a lakhs. If 

~crams . e on~ntw. •• · ,- . 
k 11 ~ '"or Q~~ptionall" heavy deposits of over Rs. 2! crores lll September I935 we rna e a owance ~~ ~-"'-"' _, -

when two Government of India. loans were repaid, the est.imn.t<.'d reC'eipt8 during the current 
year will be more than last year in spite of a reduction in t-he mtc of interest from 2! per 

t t 9 r ~nt with effect from theIst July I936. Next ycl\r we anticipate a net receipt een. o~pe" . 
of Rs. 8,00 Iakhs. 

As a result of the reduction in the yield on Post Office Cash C<'rtificates from 3 per 
eent. to 2! per cent. also with effect from the Ist July last we now anticipate a net diseharge 
of Rs. 75 lakhs in the current year and of Rs. I ,50 lakhs next ye!\r. 

PROPOSALS FOR I937-38. 

25. As a preliminary to my proposals for dealing with the short:>ge of Rs. I,58 lakhs 
in the accounts of I937-38 I will deal with the question which I posed at an earlier stage of 
my speech, viz., have we in the disappointments of the year I036-37 any rea.son for doubting 
the soundness of the conclusions of the Niemeyer Report in regard to the ability of the 
Centre to bear the cost of the successive stages by which the new Constitution is being 
introduced ! A year ago I prophesied that uith the help of a Revenue Resen•e Fund of 
Rs. 2 crores we could see our way through I937-38 and that thereafter the normal growth 
of revenue would provide step by step for the liabilities which would come upon us from 
year to year. Our Reserve Fund has turned out to be somewhat less than we expected and 
Revenue has shown a distinct falling off. Contrary to our hopes therefore we are between 
Rs. I! and Rs. If crores short of a balance in 1937-38 and unless we assume a growth of 
revenue during the year greater than we have any right on past experience to expect this 
should connote a deficit in 1938-39 too of something like the same amount. Are our 
calculations then all wrong and are we pursuing a chimrera in judging that we can finance 
the new constitution ! I do not think so. 

First let ns take the disqilleting factors. 

The restriction of rural credit caused by the Indebtedness Bills is certainly for the 
time being affecting the purchasing power of the cultivator with the inevit,.,ble effects on 
revenue. It is also diminishing the money-lender's profits. But in the long run these 
measures are bound to increase rural prosperity and \lith it the prosperity of the country 
as a whole and with an increase in prosperity and activity the money-lender will once more 
be able to employ hls idle funds. On the whole then I judge this effect to be a temporary 
one. 

. Anothe~ bearish feature is the substitution of silver imports for imports of goods 
subJect to a hlgher rate of duty-a re-appearance in fact of the old hoarding tendency. It 
would perhaps be optimistic to prophesy any very early disappearance of this though it is 
to be hoped that it will disappear in time. 

. . Again, the height of the protective and possibly of the revenue duties as well is 
bnngmg about the inevitable diminishing returns and these are operating more rapidly 
than we had belie_ved possible. Nevertheless we had all along assumed that the revenue 
from protected articles would ultimately decline to much lower levels and the fact that these 
levels are being reached unexpectedly quickly means again a temporary rather than a 
permanent embarrassment. 

. . On ~he other side there are defulltely encouraging signs. Railway traffic returns 
mdic~te qwte clearly ~ substantial increase in prosperity. The steadily increasing prices 
?f pnmary products pomt to the same conclusion. Further, the almost phenomenal increase 
m exports of merchandise must s 0 It · h · d o ntr resu m an en ancement of purchasmg power an 
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altogether we have many pointers towards a greater resiliency of revenue in the not distant 
future. And finally disappointing as it is, we must be careful not to exaggerate the 
importance of a gap of one or two crores in a budget of over Rs. 80 erores. 

On the whole I do not think that I shall be indulging in unjustifiable optimism if 
I ~ay, as a result o~ co~sidcring the various factors at work, that there is no reason why the 
N ICmeyer prognost1cat10ns should not be realised in the long run and that even in the nearer 
future his programme can be fulfilled with the help of no more than a very modest addition 
to our resources, which I should estimate to be roughly the Rs. I! to Rs. Il crores by which 
we are short of a balance this year. Of course I am always pre-supposing the absence of 
internal disorder or external strife. How are we to find this extra amount 1 

26. Personally I believe that, given time, we could find it by improving and 
tightening up the administration of existing taxes. The Amendment in the Income Tax 
Act brought forwru:d in the current session is expected, besides arresting the further deteriora
tion which would have attended the continuance of the practice with which it dealt, to 
yield an immediate improvement of Rs. 20 lakhs in the coming year and credit for this 
amount has been taken in the estimates I have placed before the House. The other 
recommendations contained in the Income Tax Enquiry Report arc broadly speaking of 
two kinds. Some arc concerned with changes in the Indian income tax system, and involve 
questions of principle on which it is desirable that public opinion should be elicited before 
it is decided to put forward legislation to carry them into effect. I have already taken steps 
to consult representative bodies and interests on these suggestions. The remaining 
recommendations of the Report are concerned with the administration of the department, 
and consist of proposals for tightening up the machine so as to secure the most efficient 
assessment and collection of the tax, accompanied by suggestions for alleviation of certain 
hardships which arc regarded as affording ground for legitimate complaint by the taxpayer. 
I propose to take up without delay the consideration of the possible improvements in 
administration with a view to the early introduction of reforms which are agreed to be 
necessary. Similarly, in the sphere of Customs administration determined action is already 
being taken to close the loopholes through which smuggling had been found to be taking 
place, particularly on the frontiers of the French settlements of Pondicherry and Karikal. 
Again, in the increasingly important field of Central Excises, where arrangements improvised 
somewhat hastily in recent years still continue in force, we are considering the desirability 
of introducing improved machinery under direct central control. I have always felt that 
the efficient administration of the revenue system is of such vital importance as to call for 
unremitting at,tention, and I have no doubt that the steps we are taking will in due course 
yield a substantial return. But they cannot be counted upon to make an immediatc 
contribution sufficient to solve the problem of supplementing the revenues of the coming 
financial year by the Rs. I! to Rs. I J crores which is necessary to balance the expenditure. 
I must therefore address myself directly to that problem, and I have two proposals to ma.ke. 

27. (a) In the first place I propose to increase the sugar excise from Re. 1-5-0 to 
Rs. 2 a cwt. The main single cause of the present weakness in our revenue position is the 
virtual disa.ppearance of the revenue from imported sugar. I would remind the House that 
in 1930-31 this item accounted for no less than Rs. 10! crores. That customs revenue has 
now practically gone and in its place we are to be left with an excise revenue of under 
Rs. 2! crores. It is hardly necessary to emphasise the tremendous strain which a loss of 
7 or 8 crores in the yield of the consumption tax on a single commodity must impose on the 
finances of a country. The present level of internal prices is such that the consumer, even 
when he has fully shouldered the burden of an additional II annas a cwt. will be paying no 
more for his sugar than he was until a very recent date. As regards the manufacturer, I 
have already mentioned the plight to which over-production has reduced the industry. In 
so far as the enhanced excise "ill cheek this tendency by eliminating the weak and inefficient 
producer it will have a salutary effect, and by arresting further deterioration will preserve 
the position pending the fuller enquiry which is shortly to be held by the Tar~ Boar~ .. For 
the same reason I believe that the effect on the cultivator will also be benefimal, for 1t IS no 
ad vantage to him to be induced to grow cane for supply to a precarious manufacturer who 
cannot be relied on to take the crop off his hands. I estimate the additional revenue from 
the increase in the sugar excise at Rs. I,I5 la.khs. 
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The change in the excise duty involves a change in t~e customs tar~ff. The p~otective 
duty """" imposed, in accordance with the recommendatiOn of the Tariff Board, m April 
1931 at Rs. 7-4-0 a cwt., hut in the emergency Budget of September 1931 the surcharge 
of 25 per cent. wM added which brought it to the present level of Rs. 9-1-0 a cwt. When, 
instead of the revenue surcharge being removed, the excise WM int.-oduced in 1934, it was 
thought desirable to maintain an additional margin of 8 annas a cwt. between the duty 
on domestic sugar, which was fixed at R<l. 1-5-0 a cwt. and that on imported sugar. This 
additional margin was based on a subsidiary recommendation of the Tariff Board, which 
apprehended that in certain circumstances the price of imported sugar might fall below the 
figure which the Board estimat<?d to be the fair selling price for the Indian product. In 
present conditions Indian sugar is being sold at prices so far below the price of imported 
sugar that there is no necessity<>r justification for maintaining any addition to the substantive 
protection of Rs. 7-4-0 a cwt. to which the industry is entitled until the 31st March 1938. 
The import duty "ill therefore be fixed at Rs. 7-4-0 a cwt. plus the excise for the time being 
in force. 

In order to prevent forestalling and minimise the dislocation of the market I have 
decided that these changes should take effect forthwith, and a declaration under the 
Pronsional Collection of Taxes Act has been attached to the relevant clauses of the Finance 
Bill. I ~hould also mention that the sugar-producing Indian States are being approached 
uith a new to bringing them into line with British India and securing that the enhanced 
excise is also levied on then output. 

(b) My second proposal for filling up the gap in revenue is to raise the duty on silver 
from the present level of 2 annas to 3 annas an ounce. I do not think that this modest 
increase is likely to stimulate a recrudescence of the smuggling which we encountered when 
the duty was 5 annas or more and I estimate that the additional yield will he Rs. 50 lakhs. 
This change also will take effect at once. 

FrnAL SuMMARY. 

28. With the additional revenue of Rs. 1,65 lakhs we expect from these measures 
our_ net deficit of Rs. 1,58 lakhs for 1937-38 is turned into a small surplus of Rs. 7 lakhs. 
Inc1dentally the measures will yield Rs. 5 lakhs or so in the current year and thus reduce 
the deficit for 1936-37 to Re. 1,92 lakhs. 

Additional taxation always arouses controversy and there is no particnlar reason why 
I should expect to escape from the operation of this· universal law but the new burdens I 
am imposing are modest and to the best of my belief no part of them will fall on the shoulders 
of the p~orer classes. The price we have to pay for balancing our budget is not therefore 
~n e~acting one. The economic position of the country is undoubtedly improving and 
m S~l~ of the temporary ~t back in our budgetary affairs we have certainly no cause for 
pessu~!Bm. but rather considerable cause for optimism. And in any case let us not forget 
that m th1s '!~ry budget we are paying nearly Rs. 2f crores for the separation of Burma 
and are proVIding over Re. 6f crores of assistance to the other Provinces. 

P. J. GRIGG. 

The 27th February 1937. 
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STATISTICS. 

• 
As wa~ stated in the preliminary portion of the report for 1926, the tables printed 

in the followmg pages show considerable variations from those published prior to 1926. 
The tables now gtven represent an attempt to give in an easily comprehensible form essential 
information of a statistical nature regarding the textile trade of India as a whole. In 
addition, information will also be found in certain tables concerning the textile trade of 
Bombay City and Island which is the largest individual centre of the cotton trade in India. 

A number of interesting tables are also included concerning the textile trade of japan 
I nJia's keenest competitor in the home and export markets. ' 

Most of the tables are self-explanatory and no not~s regarding their interpr~tation 
are necessary. The following notes are only intended to assist in arriving at correct 
conclusions regarding the progress of the Indian textile trade during the last few years. 

Table 3.-Progress of Cotton Mill Industry in India. The falling off in the production 
ot yarn and cloth in the years ending Jist of March 192r, and r929 is chiefly accounted for by 
the strikes referred to in the footnote to the table. 

Table 7.-Statement showing the cotton arrivals into Bombay during the season 
1935-36 as compared with 9 previous seasons. 

Tables 16 a111l 17.-Statements showing the imports of cotton yam into India and 
Bombay during the last 20 years. Notable features of the tables are the larger imports of 
artificial silk and mercerized yarn during the last few years. 

Tables 18 and 19.-Statements showing the imports of cotton piecegoods into India 
and Bombay during the last 20 years. 

Table 20.-Summary of imports of cotton yarn into India in 1936 as tompared with 
two previous years. This table shows the shares of the import trade in yam held by the 
chief importing countries. 

Table 2I.-Detailed statement of imports of cotton yarn into India in 1936 as com
pared with two previous years. This table shows in detail the counts and types of yarn 
imported into India from the various countries. 

Tables 22 and 23.-Summary and Details of imports of cotton yarn into Bombay in 
r936 as compared with two previous years. These tables give information similar to that 
contained in Tables 20 and 2I, but for the Port of Bombay. 

Table 26.-Summary of imports of cotton piecegoods into India in r936 as compared 
with two previous years. This table gives at a glance the quantities of the main classifications 
of piecegoods imported into India from the chief importing countries. Table 27 gives the 
information contained in Table 26 in very much greater detail. 

Tables 28 and 29.-Details and Summary of imports of cotton piecegoods into Bombay 
in 1936 as compared with two previous years .. These tables contain information similar 
to that contained in Tables 27 and 26 respectively but for the Port of Bombay. 

Table 30.-Detailed statement of exports of Indian-made piecegoods from ! nd~a. 
When perusing this table the footnote explaining the exact areas covered by th~ terntones 
mentioned should be carefully studied. The preponderance of coloured goods m the total 
piecegoods export trade is very striking. 
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Table 31 contains information similar to that given in Table 30 but for the Port of 

Bombay. 

Tables 32 a11d 33.-Statements showing the re-exports of piecegoods and yarn from 
India and Bombay respecth·ely. The fig"ures show that the bulk of the re-exports of cotton 
piecegoods pass through Bombay. 

1 abies 34 aml 35.-Statements showing the quantities of cloth and yarn available 
for consumption in India. These tables are among the most interesting and instructive 
statistics ever published concerning the extent of the Indian market for yarn and piecegoods. 
The figures showing the balance of yarn available for consumption in India to some extent 
give an indication as to the importance of the handloom weaving industry of India. 

Tables 36 to 39 (both inclusive) contain information extracted from the publications 
issued by the Japan Cotton Spinners' Association and indicate very clearly the phenomenal 
progress made by the Japanese Cotton Textile Industry during the last f!ecade. 

7 a"ble 40 is extracted from the statistics published by the British Board of Trade 
and indicates the relative importance of the three chief Presidency Ports of India in the yarn 
and piecegoods import trade. It should be noted that the ligures for the Port of Bombav 
as gh•en in this table are not strictly comparable with the Government of India statistics f..;r 
•that port on which all other tables relating to Romhay in this section are based. 
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TABLE No. I. 
SPINDLES AND LOOMS SET UP IN INDIA, THE UNITED 

STATES OF AMERICA, GREAT BRITAIN, GERMANY, 
. CHINA AND JAPAN. 

The following figures have been obtained from various sources and may 
be taken as being approximately correct. In order however to make the 
record as complete as possible, the Committee of the Assodiation will be 
o~liged! if members and others who have any additional particulars available 
will kmdly forward them to the Secretary for inclusion in any future 
statements that may be published:

SPINDLES 0 

United Great 

I Year. India. Btateo of Germany. Japan. China. 
America. Britain. 

-- ·- -------~ -------------- --- -· 

1884 00 0 0 0 0 2,001,667 .... 43,000,000 . ... . ... . ... 
1885 0 0 0 0 0 0 2,146,646 .... 43,000,000 . .... . ... . ... 
1886 0 0 0 0 0 ., 2,261,561 •• 00 42,700,000 • 0 • 0 .... . ... 
1887 0 0 0 0 ... 2,421,290 0 ••• 42,740,000 • •• 0 .... • 0 • • 

1888 00 00 ::I 
2,488,851 0 •• • 43,000,000 . ... . ... • 0 •• 

1889 00 00 2,762,518 •• 0. 43,600,000 . ... . ... . ... 
!Boo 00 00 00 3,274,196 14,384,180 43,750,000 .... . ... 0 ••• 

18!tl 00 00 .. : 3,351,694 14,640,000 44,750,000 .... . ... . ... 
1K!12 0. . . 00 3,402,232 15,200,000 45,270,000 .... 385,314 . ... 
IK113 00 00 "I 3,575,917 15,700,000 45,270,000 •• 0 0 38!,781 .... 
IK114 .. • 0 .. 3,649,736 16,100,000 45,190,000 . ... 530,074 . ... 
1895 00 00 00 3,809,929 16,650,000 45,400,000 6,571,332 580,945 .... 

' 

1896 00 00 ::! 3,932,9461 17,333,396 44,900,000 .... 692,384 ••• 0 

1897 00 00 4,065,618 18,228,991 44,500,000 .. 0. 768,328 . ... 
1898 00 00 00 4,259,720 18,434,244 44,900,000 7,II5,500 1,027,817 .... 
1899 00 00 .. 4,728,333 19,329,092 45,600,000 . ... 1,170,337 . ... 
1900 00 00 .. 4,94o,783 19,472,232 45,600,000 8,031,400 1,274,000 5i0,000 

1901 00 00 00 5,006,9361 20,196,835 46,100,000 8,434,601 1,234,976 0. 0 0 

1902 00 0. 00 5,006,965 20,907,212 49,727,107 .... 1,230,697 0 ••• 

1903 00 0. .. 5,043,2971 21,212,827 49,700,000 .... 1,381,306 • •• 0 

1904 00 00 .. o,IIS,I21 22,197,522 49,500,000 0 • •• 
1,345,585 .... 

1905 00 00 

.. I 
5,163,4861 22,86!,043 50,964,874 8,832,016 1,426,594 .... 

1906 00 00 .. 5,279,595 24,628,379 52,796,230 9,121,259 1,472,253 .... 
1907 00 00 5,333,275 I 25,681,509 52,585,362 9,730,209 1,540,452 750,000 

1008 00 • 0 . ·I 5,756,020 26,133,442 55,218,024 9,850,209 1,795,879 .... 
1909 00 .. 

.. I 
6,053,231 27,914,085 57,026,422 10,162,872 1,954,892 .... 

1910 00 00 00 6,195,671 28,299,482 57,73!,829 10,200,000 2,099,764 .... 

lUll 00 00 .. I· 6,357,460 29,064,492 58,002,435 10,480,090 2,170,796 83!,000 

IIJJ2 
,. 

6,463,929 29,962,713 58,140,220 10,725,732 2,176,748 833,112 
00 .. 00 

1913 00 00 .. I 8,596,862 30,579,000 58,481,000 10,920,426 2,414,499 947,406 

1014 00 00 !.I 6,778,895 32,227,840 59,317,187 10,162,872 2,657,174 1,000,000 

1915 00 . . 00 6,848,744 32,400,792 59,905,000 10,163,000 2,807,514 .... 
' 

1016 00 0. 00 6,839,877 32,653,164 59,811,222 .... 2,875,904 1,029,218 

1017 00 • 0 00 6,738,697 33,535,000 60,973,000 .... 3,060,478 1,126,568 

!HIS 6,653,871 34,219,156 57,685,841 . . . . 3,227,678 .. 
00 .. 00 

1019 00 00 00 6,689,680 34,648,928 59,182,683 I 3,488,262 1,416,566 

1920 00 00 • 0 6,763,076 34,946,721 60,079,394 8,'ia2·,872 1 3,813,680 1,585,300 

IU2! 0. . . 00 6,870,804 35,632,193 60,053,246 8,693,221 4,161,126 1,650,000 

1022 0. 00 00 7,331,219 36,584,487 58,712,303 9,400,000 4,517,612 1,888,34.8 

1023 00 00 00 7,927,938 37,397,000 59,819,000 9,605,000 4,436,798 3,581;214 

1924 00 00 00 8,313,273 37,924,000 59,51!,000 10,060,000 5,125,696 3,569,44,0 

1925 .. 00 • 0 8,510,683 37,833,000 59,903,000 10,060,000 -5,447,184 3,414,062 

1926 00 00 00 
8,714,168 37,650,000 60,285,000 10,300,000 5,679,852 3,46'1,152 

ID27 • 0 .. • 0 8, 702,760 37,483,000 60,466,000 10,900,000 6,116,266 3,688,483 

1028 • 0 00 00 8,704,172 36,824,000 60,042,000 11,020,000 6,467,174 3,688,483 

1920 00 00 .. 8,907,064 36,216,000 59,134,000 11,155,000 6,836,516 3,638,0'08 

!930 00 00 .. 9,124,768 35,663,000 57,712,000 11,260,000 7,214,001 3,664,120 

1931 00 00 .. 9,311,953 33,325,000 57,575,522 10,838,000 7,535,146 3,969,552 

1932 00 00 • 0 9,506,083 32,109,000 53,443,684 10,233,000 7,964,850 4,497,902 

1933 00 00 .. 9,580,658 30,685,000 51,525,314 9,846,000 8,643,928 4,498,000 

1934 00 00 9,613,174 30,329,000 47,182,560 9,900,000 9,530,574 4,904,788 

.. I 10,649,048 5,171,600 
1035 00 .. .. 9,685,775 29,717,000 45,056,787 9,900,000 

1936 .. . . .. I 9,856,658 28.598,538 42,641,685 9,900,000 11,975,584 5,172,000 

• No~.-The figures for Indta are taken from the A.ssocta.tton B Mill Statement . 
The figures for Japan are taken from the half.yea.rly publication of the Japan Cotton Spinners' 

Association. 
Tho rest o! tho fi!:'lros nro taken from tho Comt.olburo Y oar Book. 
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38,013 
39,069 

40,124 I 
41,180 ! 
42,584 
44,092 

45,337 
50,139 

52,6681 
58,436 

67,920 
76,898 

82,725 
85,352 

88,951 
94,136 

104,179 
108,009 

110,268 
114,621 

116,484 
118,221 

119,012 
123,783 

134,620 
144,794 

151,485 
154,202 

159,464 
161,952 

166,532 
174,992 

179,250 
IS2,429 

166,341 
189,0(() 

194,388 
198,867 
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TABLE No. 2. 

LOOMS . 
United 

States of 
America. 

.... .... I 
• • • 0 .... 
.. .. .... 
.... 
• 0 0 0 

• 0. 0 

•• 0 • 

362.067 I 
354,358 
379,341 

394,745 
392,690 

439,465 
411,106 

477,072 1 
488,760 ' 

503,0271 
515,006 1 

525,830 : 
536,815 

546,160 ' 
555,398 ! 

i 
625,719 
833,909 

671,873 
709,255 

696,387 
689,840 

' 719,358 1 

725,366 ' 

712,426 
700,620 

708,079 
719,120 

707,469 
744,666 

760,625 
762,808 

760,133 
745,520 

747,379 
736,379 

720,177 
658,604 

646 764 ' 
626:445 I 

' 
608,816 il 

600,837 

Great 
Britain. 

561,ooo 

• 0 •• .... 
.... . . . . 
• 0 •• .... 

660,000 ....... 

606,585 

• 0. 0 .... 
.... 
•• 0 0 

648,b~O 

684,000 

704,357 

704,357 
725,221 

736,325 
739,382 

741,197 
741,260 

758,712 
766,205 

805,452 
808,145 

808,796 
807,543 

787,879 
790,936 

798,083 
790,399 

799,000 
795,244 

791,674 
788,197 

786,309 
767,524 

754,940 
739,837 

703,87H 
657,864 

624,629 
601,750 

560,163 
617.460 

2oo.o62 675,366 I 499, 1oa 

Germany. 

.. . . 
• •• 0 

.. . . . ... 

. . . . . ... 

.... . ... 

. . ·-. . . . 
24s:ooo 

.... .... 
240,000 .... 
211 ,RIS 
Q -11,818 

230,200 

230,200 

230,200 

230,200 

190,200 
190,200 

190,200 
240,7UO 

240,701) 
240,700 

240,700 
250,000 

250,000 
250,000 

250,000 
230,000 

230,000 
267,000 

225,000 
225,000 

(Please - foot-note to previ01J8 table.) 
225,000 

I 

I 

Japan. 

.... .... 

.. .. 
• 0 •• 

. . . . . . . . . 
• • • 0 

• •• 0 

0 • •• . . . . 
• 0 •• 

5,000 

• • • 0 

2,852 

2,798 
2,757 

5,045 

5,043 

5,085 
8,140 

9,601 
9,462 

11,146 
13,813 

17,702 
20,431 

21,898 
24,224 

25,443 
30,068 

31,295 
36,181 

40,391 
44,401 

50,583 
54,994 

60,89~ 
64,460 

68,579 
73,381 

77,043 
i8,352 

S1,2U9 
77,898 

79,466 
77,782 

79,277 
86,343 

91,146 
96,982 

05,813 

! 
i 

China. 

··-.. -
. .... ..... 
• • 0 • 

0 • •• 

. .... . ... 

.... 

. . 

0. 0. 

...... .... 

..... .... 

.... 
•• 0. 

4,755 
5,85~ 

• i,i93 

7,660 

10,814 
22,477 

21,644 
26,!:134 

22,924 
24,047 

25,980 
29,788 

29,582 
29,582 

33,580 
33,680 

42,696 
42,834 

42,834 



TABLE .'\ o. 3· .. PROGRESS OF COTTON MILL INDUSTRY IN INDIA . 
~--------~--------~--~-=~~~~----------.. ------------------------------------BOMBAY CITY AND ISLAND. 

Average \Vorking. 

Year. 
Spindles. ! Looms. 

I 
Cotton I 

Consumed. Yarn Spun. I Cloth 
\\'oven. 

Average 
Number of 

hands 
employed. 

I I c_l __ 

----------------:,------~-.y~~~i1 e=n=d~i~n~gz~3~ot~lhliJ'uhohe~.-3----- 1 "Y~c~a~r~:~n~d"in-g'-T3~l~s7t'1~I:~r~,'-J-,, I\'Y'e~a~r-:-n'd'',n'g 
Bales of Bales ot 3oth June. 
392 lbs. 400 lbs. (in yds.) · 

1 90 ~ •. z,5zs,977 JJ,sSg t,OJ9,I94 ssz.S79 47t,Bt7,44'= Iot,sJ{; 
190·} . . z,s8-t,886 34,657 x,og8,Jo4 894,115 4SS.6Jg,o8t] xos,75t 
1910 . . 2,439,869 J6,148 984,058 825,197 5J2,224,J55 104,550 
1911 .• z.493,163 38,380 953,450 8o1,o68 563,224,9131 104,50' 
1912 . . z.ss6.7o6 39,639 x,on,6t6 8tg,to2 nzz.4sr,z7z tog,6gt 
1913 .. 2,56],810 39.975 1,0]2,210 909,202 642,101,]10 110,033 

Year ending 
JISt 

Au,:::ust. 
tog,86o 1914 

1915 
1916 
1917 
1918 
1919 
1920 
1921 
1922 
1923 
1924 
1925 
1926 
1927 
1928 
19.!9 
1930 
I9H 
1932 
1933 
1934 
1935 
19"\6 

Year ending 31st August. 

2,597·9'3 
2,455·468 
Z,551,736 
2 1736,014 
2,671,450 
2,652,n5 
2,814,718 
2,896,926 
2,952,183 
3,013,593 
2,929.786 
3,181,654 
2,860,076 
2,Qji,jl3 
r,826,oz6 
2,108,747 
2,80~ 9.Jfl 
2,702,~48 
2,715,889 
z-;430,854 
2,043.506 
2,393.324 
2,JO.o;,970 

41,643 
41,667 
47,250 
52.421 
52,887 
52,320 
54.664 
57·'59 
58,848 
6o,8o8 
6:2,087 
66,329 
6J,40J 
69.684 
45.464 
47·668 
64.397 
62,748 
61,883 
58,870 
48.764 
57.208 
57.783 

1,o78,o38 
1,o26,o5o 
1,0(_)6,174 
1,134,814 
1,068,492 

999.756 
957.150 

1,o6o,598 
1,074,198 
1,059.630 

821,466 
994·732 
777.970 
994,500 
568,848 
630,978 
877.492 
8 3(1,3~tS 
92U,7JO 
797.•)76 
(,1J,014 

. ss5,252 
8,6,460 

887,561 592,J66,oos

1 
So;,383 56"2,322,867 
941,857 771,266,4991 
889.748 830,185,157 
893,221 933,137.872 
765.475 757.903,744 
794,297 86J,292,197 
856,141 836,506,933 
871,736 921,926,856

1 870,248 87o,284,518 
673,966 855,883,0551 
8r8,857 986,o28,Jo4 
654,906 871,840,734, 
862,147 1,1Jj,020,ji5, 
79fl,867 t,IJI ,520,8J21 
384,38z 537,402,7901 
65R,o42 888,944·315 
677,2r16 gr'7•586,o25 
8o3,974 l,zt6,886,J66

1 

782,304 1,210,597.5471' 
6o6,619 92J,057.741 
663,469 1,025,360,827 
7fl2,CQ2 1,2~6,704,871 

111,924 
I t8,JOJ 
125,713 
124,199 
12(t,J68 
qo,zo8 
147·74< 
149,22~ 

148.771 
148,414 
153.001 
'49,091 
154.691 
129,275 
106,7!C 
IJ6,77-t 
129,057 
129,534 
119,943 
95,007 

111,147 
109,6?o 

Average \Vorking. 

Spindles. Looms. 
----·-

ALL-INDIA. 

Cotton 
Consumed. 

Yarn Spun. Cloth 
Woven. 

.\verage 
Number o 

hands 
employed. 

6 __ ' .. 1 2 --~-~~-3 __ _j ___ 4 _ L -~---1 
Year endinl! 30th June. I Year ending 31st :Marek Year-ending 

Bales of Bales of 30th June_ 
392 lbs. 400 lbs in yds.) 

5,291,336 61,167 1,99 I ,500, 1,595, 738 8o8,426,s61 22 I, 195 
5,526,233 6!•,097 2,109,000 1,6.:2,075 824,489,164 236.924 
5,290,47J 69,599, 1,935,010 1,568,410 96J,869,48. 2JJ,ll24 
5.392,69t 73,549' 1,905,866 1,524,318 1,042,741,653 230,649 
5•493.477 77,074j 2,050,102 1,562,575 I,IJ6,Ij1,590 243,637 
5.736,]01 82,577 2,0g6,ot6 1,721,182 1,220,442,545 2jJ,78(o 

Year endinJ.!" 31st :\ugust. 

5,s48,283 
5t704,J20 
5,900,896 
6,067.770 
5,987,685 
6,046,323 
6,2J8,771 
6,407,037 
6,549,112 
6,760,218 
6,962,553 
7·454.161 
7,264,234 
71 52I,6J6 
6,505,175 
6,957·389 
7.979.454 
8,f)93o7L1-
8,J2J,082 
8,202,149 
7·845,077 
8,441,464 
8,504,40,.;, 

85,158 
86,868 
95.965 

100,8..!4 
IOI,J41 
102,977 
105,169 
II 1,708 
117,318 
12o,8o6 
J28,J20 
135.516 
IJ6,0J3 
146,200 
126,235 
133,882 
156,662 
1~7.609 
16I,J40 
162,818 
I 58,802 
174,114 
177.0~5 

2,143,126 
2,102,632 
2,197,718 
2,198,164 
z,oSs,678 
2,044,230 
1,952,JI8 
2,I20,2JO 
2,20J,540 
2,151,698 
1,917,748 
2,226,JIO 
2,1IJ,J84 
2,.pJ,4I2 
2,009.782 
2.161,166 

2,573.7'41 
'2,6JJ,I7(l 
2,911,264 
2,837o158i 
2,703.9<101 
J,123,414 
~.1011,618 

1,706,942 
1,629,961 
r,8o6,o61 
1,]02,]68 
1,651.439 
1,537.601 
1,589.400 
t,6so,oo6 
I,7JJ,929 
1,764.733 
1,521,569 
'·798.475 
r ,7r6,o68 
2,017·790 
2,022,J51 
1,520,740 
2,083.899 
2,168,tcJ6 
2,4 H ,or6 
2,54 I ,046 
2,:)02,652 
2,501,889 
2,64:'i.74 2 

1,164,291.588 
I,IJ5,70],952 
Io441,514,550 
r,s7S,tJ2,789 
1,614,126,458 
1,450,]26,16o 
I,6J9,779,227 
1,580,849,746 
'·73'·573,296 
r,725,284,187 
1,701,574o355 
1,970,446,852 
I ,954.462,650 
2,258,716,o6s 
z.356,564,8o5 
r,89J,z6S,655 
2,4 r8,981 ,049 
2,36t,I33,0;:J_'i 
2,g8g,8g1

1
IOI 

3,169,898.499 
2,945,051,727 
3.397,107,287 
3,5 -o,f:.';Q,OII 

Year t·nding 
JISt 

Au~ust. o,· 
260,2]6 01:· 
265,J46 o,-. 
274.36 
276,771 
282,227 
293,277 
JII,07S 
JJ2,I79 
343.723 
347.380 
356,887 
367,877 
373.508 
384,6Z3 
J6o192I 
346.925 
384,022 
395·475 
403,226 
400,005 
384.938 
414,184 
417,.co3 

NOTE.-Columns 1, 2 and 3,-F1gures taken frotr. the Assocmhon'sMiil Statement. 
Columns 4 and 5.-Are taken from "Monthly Statistics of Spinnin~ and Weaving" published by the Government of India. 
Column 6.-Same as columns 1, 2 and 3. 
Production was at a standstill in all the mills in the Bombay City and Island for about 2 months in 1924 (end of January to March) and for a further period of 2f months in 

tQ25-26 (Sep. :t5th to 1st De-c.) and again for about 6 months in 1928 (April 15th to first week of October) anrl fnr nbont 4! months in Il)2l) (26th April to the middle of September),_ 
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TABLE No. 4·' 

THE WORLD'S COTTON CROPS, 1913-14 to 1935-36 (TODD's). 

(Balt>s approximately soo lbs.) 

(ono's omittrd.) 

I 
America Total. Perccntae e I Russia. China. Others. 

I 
Years. (Linters India*. 

I 
Egypt. Oil Igr4-r 5, 

included.} 

. --
14-795 s,o66 1,537 gSo 2,303 1,287 25.968 92 

1913·14 .. 

t6,gg2 s,zog r,29S 1,244 2.333 1,154 28,212- 100 
1914-15 .. 

191.)·16 12,IZJ 3.738 g61 J,.f07 2,057 984 21,2]0 76 .. 

1916-17 .. 12,]81 4.489 1,022 J,IJO 1,]14 1,027 22,143 79 

191]-18 .. 12,428 4,000 1,2h2 6o3 1,803 1,081> 21,242 76 

tgr8-rg .. 12,9]0 3o9]2 964 420 2,203 r,zgS 21,827 78 

1919·20 12,029 5.796 1,114 274 t,g14 ·- l,f85 22,612 81 .. 

19Z0·2I .. IJ,880 J,6oo 1,206 66 1,829 ; I,J2b 21,907 78 

1921-22 .. 8,J5I 4·485 972 4• q88 I 1,263 t6,6oi 59 
; 

1922-23 .. IO,J]O 5.073 1,243 s• 2,249' I,JSO 20,J67 72 

1923-24 .. ro,SoS s.t6r I,Jo6 214 1,931 t,6oo 21,020 74 

1924-25 .. q.szs 6,o88 '·455 458 2,104 1,904 26,534 94 

1925-26 17,219 6,215 
I 

29,803 to6 -- 1,593 741 2,044 I 1,991 

1926-27 .. 19,135 5o024f 1,530 785 1,6g1 1,988 30,153 107 

19>7 ... 8 .. 13,972 5.963 1,219 1,025 ' s I 1,833 1,803 25,, 15 
1 

92 

tgz8-zg -- 15,700 5.782 1,6o2 1,174 2,394 I 2,105 28,8•71 to> 

1929-30 .. 16,o66 5,2f3 1,7o6 1,279 2,055 ; 2,118 28.467 ! tO I 

1930•31 14.918 5,224 1,655 1,589 ' 
I 

98 .. 2,317 I 1,873 27,576 i 
1931-32 .. 18,163 4·007 1,271 1,846 '·733 2,060 21),o80 103 

193•·33 - 13.914 4.657 991 1,757 2,195 1,866 25,380 I gO -- .. 
1933-34 .. I<f,029 s.o68 1,715 1,816 2,633 2,l'78 28,169 100 

1934'35 - 10.638 4,Rs8 1,511 1·744 3,407. • 5--181 gO 3,030 I 
1935-36! .. 11.638 5·728 1,707 2,493 2,)09 : 28,026 I 99 4,151 

' 

• 4oo-lb. bales; t Estimates. 

NoTE.-Figures taken from the tables published in the ., Bombay Cotton Annual " issued by 
the East India Cotton Association, 
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TABLE No. s. 

PRODUCTION AND CONSUMPTION OF RAW COTTON IN INDIA. 
(Indian Trade Journal dated 6th May 1937.) 

The following statement compares the estimates of the total outtum of cotton in India 
for the last two years with the sum of exports and internal consumption. The figures 
are those compiled by the Indian Central Cotton Committee and refer ! n the 
case of mills in British provinces to Indian cotton alone. The estimate of mill consumption 
in Indian States refers to all cotton, hut it has been ascertained from the Indian Central 
Cotton Committee that the amount cif foreign cotton consumed in Indian States io 
negligible. Import figures have not therefore been taken into consideration for the 
purposes of the comparison set forth below. A conventional estimate has as usual been 
made for extra factory or local consumption. It should be borne in mind thai 
estimates of the " Carry-over .. from one year to another have not been taken into account 
owing to complete information not being available regarding stocks. • 

Exp-;;rts to -Unit~d-Kingdo~ - ~- -----

YEAR ENDING JIST 
AUGUST 

1935 I 1<)36. 

Thousa1 d J Thousand 
bales bales 

(400 lbs.) i (400 lbs.) 
- -- ----~---

374 532 
.. to Continent (Europe excluding United Kingdom) 955 r,ooo 

to China - - -

.. to Japan 
tu Other Countries 

Home Consumption
~Jillsf 

Total 

ro8 ro8 
r.622 2,062 

56 124 
3,115 3,Rz6 

· 2,6r2 2,678 
Extra-factory or local! 750 750 

1----'--;;---
Total 3,362 3.421' 

Approximate crop 6,477 I 7,254 
Estimated in forecast . . 4,857 5,933 
Excess (+)or rlc•ficit (-) neglc·ding carry-over . . . . . . +r,62o ; +I,32I 

• Stocks of cotton in Bombay Wf're 701,000 bales on 31st August 1936 and 587,000 bales on 31st 
August 1935. 

t The figure of mill commmption is that compile~ by the Indian Central Cotton Committee, 
Born Lay, mainly on the ba<>is of returns made under the- Indtan Cottnn Cess Act. 

l Conventional estimate. 
TABLE No.6. 

STATEMENT SHOWING THE STOCKS OF COTTON HELD BY INDIAN MILLS ON 
rsT AUGUST 1936 AND ON IST FEBRUARY 1937· 

(In bales regardless of weighq 

I 

Bombay City 
AU-India. 

and Island. -- --- -
I 
I ' 
I r-8-36. I-2-37· 

I 
r-8-36. r.-2-37. 

; 

CorroN MILL STOCKS. ' ' 
(In actual bales regardless of weight.) i 

(11) American (Linters and waste no1 I 
I (j,I35 4.145 included) R,4R1 ~ 3,052 .. . . .. .. 

864,659 (b) East Indm 222,4or I r84,6Sr 932,IIO .. .. .. .. 
r2,5r6 14,649 (c) Egyptian z,gzS i 5.412 .. .. .. .. 
62,167 35,610 (d) Sundries 27,014 17,669 

" .. " .. 
-919,063 Total .. .. 260,824! zro,Sr4J 1,015,928 

. at the rc nest of the International F1gures from the Cotton Census taken , q . . 
Federation of Master Cotton Spinners' and Manu_fact_urers Assocmtwns. 

(Fi~re.c; are approxtmations.) 



TABLE Nu. 7• 
l'he following Table goves details of cotlo11 arrivals into Bombay duri11g the 1935-36 seaso11 compared with the to/at uj the nine previous yert,s. 

(Actual weight converted into bales of 3! cwts. each.) (Season ending 3H· .\ugust in each case.) 
NoTx.-The following figures are oxtrncted from the daily returns issued by the Bombay Chamber of Commerce. 

- --~-· - --~-- ------ ----- - --· - _______ .. ___ --------- - -- ---------- ----- -

1\.handeish 315,441 I 365,837 294,922 324,940 121,806 220,4021 326,265! 254·473 .. .. . . . . .. 307.2491 

Central India JI8,827 392,022 4"·394 339,1R2 118,7()8 208,og6 243,55ol 110,745 .. .. .. . . .. 299.680 

Barsi Naggarand Hyderabad Gaorani •. 348,875 355,1h2 255,074 IOJ,l -45 190.544 I •ss.6•8 .. 274.59:1 437o759 222,•145! 

Berar .. . . .. .. . . . . 578,454 7J0,789 792,•tl9 731·747 59],289 250,475 471,173 502,7361 403,738 

Central Provinces .. . . . . . . 233.578 JIO,J27 393.745 .• 06,227 373o926 75,01)1 IJ6,7IJ 117.6981 go.~oa 

Dholleras .. . . . . . . . . . . 215.377 38.,,6o8 249,115 198,81)9 2HI,61.J 2j0,4JO 297.573 Ij6,"fJI lg6,ji8 

N. \V: Provinces .. .. .. . . . . 59.570 65,2131 6•,JJ8 140·446 93.552 2.6,970 8,2.of6 9,184 35·3061 
I 

Rajputana . . . . .. . . .. 66,045 56,155 51,886 58,599 53,365 56,570 84·484 61,623 51,9251 

Sind-Punjab .. .. . . .. . . ng,ogS 137·416 IJ5o491 ISJ,I.J5 12•J1 112 140,672 107,256 190,913 3JS,J72i 
I I 

Broach .. . . .. . . .. " 2"fi,16J 269,272 196,453 287,06o JUJ,69j Z60,JI7 327,831 252,1001 133·579~ 

Compta Dharwar •• .. . . . . . . 142·453 145·150 IJ7o799 J6o,648 IJH,27·f 86.693 96.406 92,_.zrj 94,076 

\Vestern Northerns . . . . .. . . 75,183 53o777 67,J21 7Io24 I ·1~·378 48,586 75.428 
l 

65,472' 
I 

74,629, 

Coconada .. . . . . .. . . . . 495 7 6 !OJ 24 10 us, 4751 435 

61,3261 
I 

Tinnevelly and Cambodja . . .. .. 50,161 37·082 40,J57 o~6,250 .. 2,670 16,851 j2,J681 86,593 

Persians .. .. .. . . . . . . 5.7191 5·770 1,7i4 704 1,4381 2,951 8,06J 2,829, 2,6861 

I 

Americans , • .. . . .. . . . . 379,120 102,910 I I ,719 rs,889 140,2()6 z8o,8o8 75,196 26,622] 75·235 

Egyptians .. .. .. .. . . . . ],462 2,199 r,636 12,3R7 !.j8,947 121,032 32.745 49.971 134,623 

East Africans .. .. .. . . .. 85,1JSS 78,119 107.747 134·533 179·473 133,162 133·448 143.304 2j8,o70 

Camilla, Burmah and Other Sorts . . .. 910 275 47 s5s 702 322 188 zB 1,1551 I 
TOTAL .. 3,165.642~ 3o42J,7571 3.356,587 J,480,214 J,40J,951 2,094.69• •.535,233 2,jl6,4~51 z,sor,s84 

-

308,848 

291,231 

ZI7,960 

31.<J,040 

99,823 

335.935 

6J,996 

115,558 

47],626 

431,597 

I 12,062 

78.s6 5 

201 

2'J,62 9 

27,02 3 

6 81,23 

185,218 

482 

J,I70,0J9 
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TABLE No, 8, 

STATEMENT SHOWING THE WEEKLY PRICES OF COTTON Hi BOMBAY 

(IN RUPEES PER CANDY OF 784 lbs.) 

The figures are extracted from the Weekly Statistics of the East India Cotton 

Association, Ltd. 

Week ending. 

:znc..l lanuary 1936 
Qlh 

toth 
23Td 
30th •. 
6th February 

13th 
:zoth 
2?th .. 
sth .\larch 

12th 
19th 
26th 
:znd April 
gth 

t6th 
'Jrd 
30th 
7th ~lay 

'"' tll :.! 1St 

zHth 
4th Jam~ 

I Jth 
18th 
25th 

2nd july 
gth 

16th 
23rd 
30th " 
6th August 

13th 
:zotb 
27th 
Jrd September 
toth .. 
17th 
24th .. 

1st October 
.'ith 

15th 
220d 

'9th ' 
sth Nov;mber 

12th .• 
19th .. 
26th •• 

3rd December 
10th 
•:rth 
24th 
31St 

" .. .. 

BENGAL F. G, BROACU. 

---,----1 
00MRA FTNH. 

Price. I Deliver;. j Price. I Delivery. ! ~i~e I Delivery. 
--·---- ---~--·--'-----'----~ 

I 
. ·I 

. ·! 

::I .. 

.. 
' I 

Spot. 

!\b'rket 
Spot. 

" 

.. 
.. 
" 

D.;;/Jan 

.. 
" 
.. 
" .. .. 
.. 

sPot. .. .. 
M~rket 

219 
210 
207 
205 
201 
II II 

•96 
196 
190 

closed. 
'97 
194 
196 
1••7 
'9' 
'99 
203 
'99 
198 
198 
198 
201 
212 
214 
219 
221 
224 
235 
241 
2Jl 
228 
229 
225 
HI 
210 
213 
219 
220 
216 
222 
219 
221 
221 
218 
220 
218 
216 
218 
220 
2.!~ 

223 
closed. .. 

Apl./May. 1 .. .. 

JulyiAug 

" .. .. .. 

Apt'jMay. 
1937· .. .. .. 
" 

" 

" 

.. .. 

207 
'99 
193 
190 
186 
'79 
184 
184 
178 

184 
182 
186 
187 
187 
191 
192 
l8g 
189 
189 
lgl 
192 
'99 
204 
2U 
212 
212 
218 
220 
207 
205 
2o6 
196 
1.,0 

191 
190 
•96 
'97 
191 

199 
'95 
198 
198 
195 
202 
205 
204 
203 
203 
2o6 
2o6 

Spot 

" 

.. 

.. 
" .. .. 
" .. 

D..;iJan. 

.. .. 
" .. 
" 
•• 
.. .. .. .. .. .. .. 



358 

TABLE No. 9. 

STOCKS OF YARN AND CLOTH HELD BY BOMBAY MILLS. 

The frlllowing table shows the stocks of Yarn and. C_loth held by 
Bombay ~fills compiled from returns received by the AssociatiOn :-

Date of Return$;. 

January 31st 
F~bruary -z8th 
.\larch 31st 
April 30th 
May Jist 
June 30th 
July 31st 
August 31st 
September 30th 
October 31st 
:-.lovember ]Oth 
DE"cemtw>r JISt 

January 31st 
F'ebouarv 28tl• 
.\1arch 3·tst 
:\pril3oth 
~tayJISt 
June 30th 
july JISt 
August 31st 
September 3oth 
October 31st 
~ovember 3oth 
DecembPr liSt 

January 31'St 
February 2Sth 
.\(arch 31st 
April JOth 
May JISt 
june 30th 
July 31st 
August JISt 
September 3oth 
October Jist 
November 3oth 
December 31.st 

January 3rst 
F ~ebruary 29th 
l larch 31st 
A priiJoth 
M ay 31St 
J une JOth 
J uly 31st 
~ugust 31st 
eptember 3oth s 

0 
N 

ctober 31st 
ovember 3oth 

December 3 tst 

1933· 

1934· 

1935· 

,1936. 

.. .. .. . . .. .. .. .. .. .. 
.. .. 
.. .. 
.. .. 

.. 
. ' .. 
'. .. 
.. . . 

.. .. .. .. 

. ' .. .. .. .. 
. ' .. .. 
.. 

.. . ' .. 

. ' '. . . .. 

YARN STOCKS IN 
BALES. 

CLOTH STOCI\S IN 
BALES. 

\ Approximation of stocks Approximation of stocks 

for all Bontbay 1\lills. for all Bombay Mills. 

' 

Sold but Total 
Sold but Total 

delivery Unsold. unclear-
delivery Unsold. unclear-

not I ed. 
not ed. 

taken. taken. 

16,000 13,0001 2g,ooo 68,000 86,000 l54oOoo 
16,000 •s.ooo JI,OOO 66,000 go,ooo rs6,ooo 
15, 16,000 3r,ooo 63,000 97,000 J6o,ooo 
15,000 16,ooo )r,ooo sg.ooo 1o6,ooo 165,000 

IS,OOO 1),000 28,000 62,000 IOI,oOOI 16J,OOO 

IS,OOO rs.ooo JO,OOO 6S,ooo go,OOOj •s8,ooo 
14,000 15,0001 2g,ooo 76,ooo 87,0001 163,000 

14,000 15,0001 2g,ooo 75,000 88,0001 163,000 

12,000 14,000 :16,000 71,000 78,0001 149,000 

'4· 10,0001 24,000 6o,ooo 74,0001 134,000 
8,000 IJ,OOOI zr,ooo 48,ooo 66,ooo. 114,000 
8, 10,oooi r8,0"lo 43,000 6J,ooo: 1o6,ooo 

! 
7·000 10,000 17,000 4I,0001 6,3,000 104,000 
8,000 10,000 18,000 54·000 96,ooo 
9,000 1 I ,000 20,000 1~:~~~11 sz,OCk• 91,000 
7,000 10,000 17•000 40,000 4J,000 8_;,ooo 
3,000 8,000 I [ ,-ooo JI,0001 JI,OOO 62,000 
s.ooo 7,000 12,000 JJ,OOOI 27 ,ooo Lo,ooo 
s.ooo 6,000 I 1,000 J8,ooo. 29,000 67,000 
6,000 6.000 12,000 48,000 26,000 74,000 
7.000 7,000 14,000 48,oooj 25,000 7J,OOO 

7.0001 7,000 14,000 41 ,oooj 22,000 6),000 
6,0001 6,000 12,000 39,0001 19,000 s:o(,ooo 
7,000, 4. 11,000 42,0001, 19,000 61,000 

6,ooo s.ooo I I 0000 46,000 22,000 68,ooo 
8,ooo 6,ooo' J 4,000 ."iJ,OOO 2J,000 76,ooo 

10,000 8,000 rl:S,ooo so.ooo 2-J,OOO So,ooo 
12,000 5,000 17,000 54·000 24,000 78,ooo 
I 1,000 6,000 17,000 58,ooo ZJ,OOO 81,000 
11,000 B,ooo 19,000 72.000 26,000 gS,ooo 
I 1,000 7,000 t8,ooo 79,000 27,000 to6,ooo 
I2,()0() S,ooo· 20,000 86,000 2b,OOO 112,000 
12,000 7,000 19,000 7J,OOO 24,000 97,000 
11,000 s.ooo, 16,ooo 6t,OOO 2),000 H4,ooo 
11,000 1·000 18,ooo 61,000 24,000 Bs,ooo 
I 1,000 10,000, 21,000 64,000 28,ooo 92,000 

11,000 13,000 '24,000 6-J,ooo ]1,000 QB,ooo 
.. 10,000 IJ,OOO ZJ,OOO 69,000 Jl,OOO 100,000 
.. IO,OOO IJ.OOO 23,000 6q,ooo 33,00( 102,000 
. 12,000 II,OOO 2J,OOO 68,000 J2,000 100,000 . . 12,000 11,000 2J,000 74·000 33,000 107,000 
.. 12,000 u:.ooo 24,000 84,000\ 34,000 uS,OOO .. IJ,OOO 9,000 22,000 95,000 ':\5,000 IJO,OOO 

12,000 10,000 22,000 104,000 34,000 13R,OOO 
' 11,000 9,000 20,000 94,000, 34,000 I28,000 
. ' 9,000 9,000 tB,ooo 73.ooo'l I04,ooo JI,OOO .. 9,000 7,000 r6,ooo z.6,ooo 83,000 

10,000 6,ooo t6,ooo 
57,0001 . . 54,000t 24,000, 78,000 
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TABLE No. 10. 

AVERAGE WHOLESALE PRICES OF PIECEGOODS AND YAI<N 

PRODUCED BY BOMBAY MILLS. 

Date. 

Year ending December JISt, 1905 

Year ending December 31st, 1906 

Y car ending December Jist. 1907 

Year ending December ]1St, rgo8 

Year ending December ]ISt,t909 

Year ending December Jist, 1910 

Year ending December Jtst, 191 1 ••. 
I 

! 
Year ending December JISt, 1912 •• : 

Year ending December JISt, 1913 

Year en4ing December Jtst, 1914 

Year ending December 31st, 1915 

Year ending December 31st, 1916 

Year ending December 31st, 1917 

Year ending December ]tst, 1918 

Year ending December JISt, 1919 

Year ending December JISt, 1920 

Year ending December ]tst, 1921 

Year ending December 31st, 1922 

Year ending December JISt, 1923 

'{ear ending December 3 rst, 1924 

~ear ending December 3 rst, 1925 

PIKCEGOODS, 

--~-------

Longcloth., T. Cloths. ~-~ad~:· 
-~---- I 

As. 

9 7/16 

9 15/16 

IO IJ/I6 

9 1/16 

171 

26f 

26 3/16 

25 11/32 

21~ 

191 

! As. 1 As. 

9·45 

Not Available. 

iNot Available. 
I 

I 
! 

9 3/16 

·Not Available. 

!Of 

Not Available. 

I 9 3/16 

8 7/16 

Ilj 

•61 

•7f 

22f 

19 15/16 

21j 

18 9/16 

8 15/16 

9 3/16 

9 5/16 

8 7/16 

27 9/16 

24 5/16 

19 13/!6 

20 9/16 

IS I/8 

YARN~ 

Twist. 
No~ to's. 

As. 

5 29/32 

5 29/.P 

5 3/32 

6 27/32 

7 5/32 

sA 

5 

i 
I 
I 
I 
i 
! 

- i 

Twist. 
No. 2o's. 

As. 

7·0 

6 1/4 

7 13/16 

6 1/32 

6 7/16 8 9/32 

9 7/•6 12 29/32' 

16 19/32 .. 3/16 

16 11/16 241 

I2 9/32 17 

... 16 15/16 

I2 I/I6 t ·~ IS 19/32 

141 17 11/32 

12 3/32 13 31/J2 
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TABLE No. 10-contd. 

AVERAGE WHOLESALE PRICES OF GREY UNBLEACHED PIECEGOODS IN 1936. 

-
---------

Year ondJng JISt December, 1926 .. 
Year ending JISt December, I927 .. 
Year ending JISt December, 1928 .. 
Year ending Jist December, I929 .. 
Year ending Jist December, 1930 .. 
Year ending JISt December, 1931 .. 
Year endi11g Jist December, 1932 .. 
Year ending Jist December, 1933 .. 
Year ending JISt December, 19J4 .. 

Year ending Jist December, 1935 .. 
Fortnight ending:-
roth January, 19J6 .. 
24th January, 19J6 .. 

7th Febn1ary, 19J6 
oth February, I9J6 • 
6th March, IgJ6 

• ISt Mar('h, 1936 

2nd April, 1936 
7th April, 1936 

ISt May, 19J6 
5th 1\lay, f(IJ6 

2 9th May, 1936 

' 2 

2tlt June, 1936 
6th June, 1936 

oth July, 1936 
2 4th July, 1936 

2 
7th August, 19J6 
rst August, 1936 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. .. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 
4th September, 1936 
8th September, 1936 

2nd October, 1936 
6th October, 1936 t 

3 nth October, 1936 

.. 
.. 

12th November, 1936 
2 7th November, 1936 

nth December, 1936 
r 23rd Decembe , t93 6 

.. .. 

.. .. 

.. .. 

.. .. 

.. .. 

.. .. 

.. .. 

.. .. 

.. .. .. .. .. .. 

.. .. 

.. .. 

.. .. .. . -~ .. 

.. .. .. .. 

.. .. 

.. .. 

.. .. 

.. .. 

.. .. 

.. .. 

.. .. 

.. .. 

.. .. 

.. . . .. .. . . . . .. . . . . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 
.. .. .. 
.. .. .. .. .. .. 
.. .. .. .. .. .. 
.. .. .. .. .. .. 
.. .. .. .. .. .. 
.. .. .. 
.. .. .. 
.. .. .. 
.. .. .. .. .. .. 
.. .. .. .. .. .. 
.. .. .. .. .. .. 
.. .. .. .. .. .. 
.. .. .. 
.. .. .. 
.. .. .. 
.. .. .. 
.. .. .. 
.. .. .. 
.. .. .. 

1:ong~10t~ Shirtings Leopard 1 !Jhotlcs_!up pt~otiCS 
Dome9tic9. 1 Domestics Standard Cloth 

to •• Nnkhl Calcutta Drills 
Qunllty 

35X38X9 43 X38 X IIi 
border), t• P.B. 29i X40 X I3i 24 X 48 X 10 1 2:6 X 61 X II 

37X37iX9 32X9XIf 44XIOXI-fl Por lb. Per lb. ' Per lb. 
Per lb, Per lb. Per lb. Per lb. Per lb. . 

Rs. a. p. Rs. a. p. fu. a. p. Rs. a. p. Rs. a. p. H.s. a. p. Rs. a. p. Rs. a. p. 

' 0 5 o •s 5 . ... ' 0 5 . ... 0 '4 0 o •s 2 Q '4 9 
o r5 r 0'4 6 . ... o rs 4 . ... 0 •• 7 0 '4 7 0 13 10 

o rs 4 0 14 9 . . . 0 '5 9 . ... 0 .. rr 0 '4 9 0 '4 6 
0 '5 5 0 '4 9 . . 0 rs 9 • 0 •• 0 13 ' o •s 0 0 14 II 
0 12 9 012 2 . . . . 0 13 5 . ... 0 10 s 012 9 0 .. 3 
o rr 3 0 10 0 .... o rr 6 • •• 0 0 9 3 orr 6 0 " 0 
orr 0 0 10 6 .... 0 " r . ... 0 8 10 0 10 6 0 10 7 
0 ro 4 0 9 9 . . . . 0 10 6 .... 0 8 5 0 9 7 0 10 0 
Q 10 3 0 9 9 .... 0 10 ' .... 0 8 6 0 10 3 0 tO 5 

(35X40X<31) (35X40XI2) 
0 10 0 0 9 9 0 9 7 0 IO 0 0 14 6 0 8 s 0 8 5 0 8 7 

8 0 9 10 0 9 6 0 9 5 0 9 10 0 '4 5 0 3 0 8 4 0 8 5 
0 9 10 0 9 7 0 9 5 0 9 10 014 5 0 R 3 0 8 4 0 8 5 

0 9 10 I 0 9 6 0 9 5 0 9 10 oq 3 0 8 • 0 8 3 0 8 4 ' 0 9 10 ' 0 9 6 0 9 5 0 Q 10 0 '4 3 0 8 ' 0 8 3 0 8 3 ' 
0 9 10 0 9 5 0 9 5 0 9 R 014 2 0 R • 0 8 3 0 R 2 
0 9 8 0 Q 4 0 9 4 0 9 R 0 '4 2 0 8 • 0 8 ' 0 8 • 
0 9 8 0 9 4 0 9 4 0 9 8 0 '4 2 0 8 2 0 8 0 0 R • 
0 9 7 0 9 3 0 9 3 0 9 8 0 '4 2 0 8 3 0 8 0 0 8 t 

0 9 7 0 9 3 0 9 • 0 9 8 0 '4 • 0 8 • 0 8 0 0 7 " 0 9 6 0 9 2 0 9 ' 0 9 7 0 '4 • 0 8 • 0 8 0 0 8 0 
0 9 6 0 9 2 0 8 9 0 9 7 oq • 0 8 2 0 8.0 0 8 0 

0 9 6 0 9 2 0 9 ' 0 (j 7 0 '4 2 0 8 2 0 8 0 0 8 0 
0 9 6 0 9 3 0 9 • 0 q 7 0 14 2 0 R 2 0 8 0 0 8 0 

0 9 7 0 9 3 0 9 • 0 9 7 0 '4 2 0 8 " 0 8 ' 0 8 ' 0 9 8 0 9 4 0 9 3 0 " 7 0 '" • 0 8 3 0 8 • 0 8 2 

0 9 8 0 9 3 0 9 3 0 9 7 0 '4 ' 0 8 3 0 8 • 0 8 3 
0 9 7 0 9 2 0 9 • 0 9 7 0 '4 ' 0 8 • 0 8 ' 0 8 • 

' 
0 9 8 0 9 3 0 9 3 0 9 7 0 '4 I 0 8 • 0 8 I 0 8 I 
0 9 8 0 Q • 0 9 4 0 9 7 0 '4 ' 0 8 • 0 8 ' 0 8 ' 
0 9 8 0 9 • 0 9 4 0 9 7 0 '4 0 0 8 • 0 8 ' 0 8 ' 0 9 9 0 9 3 0 9 3 0 9 7 0 '4 0 0 8 2 0 8 ' 0 8 ' 0 ? 8 0 9 3 0 9 3 0 9 7 0 '4 0 0 8 3 0 8 • 0 8 • 
0 9 8 0 9 ' 0 9 3 0 9 7 0'4 0 0 8 3 0 8 2 0 8 • 0 Q 8 0 9 • 0 ., 3 0 9 7 0 '4 0 0 8 3 0 B , 0 8 • 
0 9 8 0 9 ' I 0 9 3 0 9 7 0 14 0 0 8 3 0 8 • 0 8 2 

8 8 8 8 0 9 0 9 t 0 9 3 0 9 7 0 •• 0 0 4 0 2 0 3 

NoTE :-Figures extracted from the current quotations Js9ued by the Association. 

Salitn Chadars 
4ox&6X25 50 X6 X2l 

Per lb. Per lb. 

fu. a. p. fu. a. p· 
o •s 2 0 15 6 
0 13 10 0 '4 4 
Q '4 5 0 '4 3 
0 14 6 0 14 II 
o rr " 012 6 
0 10 6 orr "' 0 10 6 0 10 9· 
0 9 IO 0- 10 ' 0 9 9 0 10 t 

o to 0 0 10 ' 
Not quoted Not quoted .. .. 

.. .. .. .. 

.. 0 9 8 .. 0 9 8 

.. 0 9 8 .. Not qu 

.. .. .. 
I 

.. .. .. 
.. .. .. .. 
.. .. .. .. 
.. .. .. " .. .. .. 

I 
.. 

.. .. .. I . .. .. 
.. i .. .. .. 
.. I .. .. .. 



·~·ABLE No. 10--contd. 

AVERAGE WHOLESALE PRICES FOR WHITE PIECEGOODS AND GREY YARN IN 1936, 

WHJTE BLBACJIED, YARN (Prico per lb.) 

Long· 
cloth Drill 4s. All 6ls. All 8l 10~ 12l t6s. 20S. e4s. 32S, 40So 6os. 8os. 34 X40 27X42 \Vaste. Waste. Per Piece. 

Rs. a. p. Rs. a. p. Rs. a. p. Rs. a. p. Rs. a. p. Rs. a. p. Rs. a. p. Rs. a. p. Rs. a. p. Rs. a. p. Rs. a. p. Rs. a. p. Rs. a. p. Rs. a. p. 

Year ending 31st December, 1926 0 6 4 0 7 5 0 8 4 0 9 2 0 10 2 0 10 8 0 12 5 Do. 1927 0 6 II 0 8 0 0 8 8 0 9 9 0 10 3 0 10 10 0 II 4 Do. 1928 0 7 8 0 8 7 0 9 5 0 10 0 0 II I 0 II 10 0 12 5 Do. 1929 0 7 ·I 0 8 ·I 0 9 I 0 9 6 0 10 8 011 9 0 12 6 
Do. 1930 0 5 7 0 6 5 0 6 IO 0 7 3 0 8 6 0 9 2 0 9 9 Do. 1931 0 4 3 0 5 3 0 5 8 0 6 0 0 7 0 0 7 5 0 8 0 
Do. 1932 0 4 " 0 5 6 0 6 I 0 6 4 0 7 4 0 7 10 0 8 7 0 10 2 
Do. 1933 0 3 10 0 4 II 0 5 4 0 5 8 0 6 5 0 7 0 0 8 4 0 9 6 Do. 1934 0 ·I 2 0 4 II 0 5 3 0 5 7 0 6 7 0 7 I 0 7 10 0 9 4 Do. 1935 9 8 2 8 7 ~ 0 3 0 0 4 0 0 5 5 0 5 IO 0 6 • 0 7 6 0 8 I 0 8 9 0 10 5 Oil II I I 0 I 6 7 

1oth January, 1936 00 00 y 15 0 8 5 0 0 3 3 0 3 10 0 5 3 0 5 9 0 6 I 0 7 0 0 7 9 0 8 4 0 Q II Oil 4 I 0 11 I 6 7 24th january, 1936 00 00 9 15 0 8 5 0 Not 0 3 10 0 5 0 0 5 6 0 5 II 0 6 8 0 7 8 0 8 3 0 10 I 011 4 I 0 9 I 6 6 quoted. 
7th February, 1936 00 00 9 12 0 8 5 0 0 3 5 0 3 10 0 ·I II 0 5 5 0 5 IO 0 6 9 0 7 6 0 8 I 0 9 7 0 10 10 I 0 9 I 6 0 21st February, 1936 00 00 9 13 6 8 5 0 Not 0 3 9 0 5 0 0 5 5 0 5 IO 0 6 8 0 7 5 0 8 0 0 9 7 0 10 II I 0 7 I 5 10 quoted. 
6th March, 1936 .. 00 00 9 13 6 8 5 0 0 3 2 0 3 9 0 5 0 0 5 s 0 5 9 0 6 7 0 7 5 0 7 II 0 9 7 o 10 II I 0 2 I 5 6 2oth March, 1936 00 00 9 13 6 8 5 0 0 3 3 0 3 9 0 5 0 0 5 6 0 5 9 0 6 7 0 7 5 0 8 0 0 9 8 Not I 0 2 I 5 0 

quoted. 2nd April, 1936 00 00 00 9 14 0 8 4 0 0 3 4 0 3 7 0 5 I 0 5 6 0 5 10 0 6 9 0 7 6 0 8 0 0 9 8 .. I 0 8 I 5 6 17th April, 1936 00 00 00 9 15 0 8 I 9 Not Not 0 s 2 0 s 7 0 5 II 0 6 9 0 7 6 0 8 I 0 9 8 .. 0 15 IO I 5 0 quoted. quoted. 
ut May, 1936 00 00 00 9 14 6 8 I 9 0 3 6 0 4 I 0 5 I 0 5 6 0 s 10 0 6 8 0 7 5 0 7 II 0 9 6 .. I 0 I I 5 0 15th May, 1936 00 00 00 9 15 0 8 I 6 0 3 6 0 4 I 0 5 0 0 5 5 0 5 9 0 6 8 0 7 4 0 7 II 0 9 6 .. o 15 II I s 0 29th May, 1936 00 00 00 IU 0 0 8 I 9 Not Not 0 5 I 0 5 6 0 5 9 0 6 9 0 7 5 0 7 10 0 9 7 .. 0 l,i II I 5 0 quoted. quoted. 

12th June, 1936 00 00 00 9 14 6 8 I 9 0 3 7 0 3 II· 0 5 I 0 5 7 0 5. 10 0 6 6 0 7 6 0 7 10 0 9 5 .. 0 ,, 9 I 4 3 26th June, 1936 00 00 00 9 14 6 7 15 9 Not 0 3 II 0 5 I 0 5 7 0 5 II 0 6 6 0 7 4 0 7 IO 0 9 5 .. 0 I5 9 I 4 6 quoted 
1oth July, 1936 00 00 00 9 14 6 8 0 6 ·0 3 6 0 3 II 0 5 0 0 5 1 0 5 IO 0 6 6 0 7 6 .. 0 9 7 .. 0 15 9 I s 0 24th July, 1936 00 00 00 10 0 0 8 I 0 0 3 8 0 4 0 0 5 2 0 5 8 0 5 II 0 6 7 0 7 6 0 7 II 0 9 7 .. 0 15 9 I 3 7 
7th August, 1936 •• 00 00 10 0 0 8 I 0 0 3 8 0 4 0 0 5 • 0 5 7 0 5 II 0 6 6 0 7 4 0 7 10 0 9 5 .. 0 15 3 I 3 7 21st August, 1936 . . 00 00 IO 0 ~ 8 I 0 Not 0 4 0 0 5 2 0 s 7 0 5 II 0 6 7 0 7 3 0 7 9 0 9 5 .. 00 I 3 9 quoted. Not 
4th September, 1936 00 00 10 0 0 8 I 0 0 3 7 quoted. 0 5 2 0 5 7 0 s IO 0 6 7 0 7 3 0 7 9 0 9 5 .. 00 I 3 6 18th September, 1936 00 00 10 0 0 8 I 0 0 3 7 0 4 I 0 5 2 0 5 7 0 5 10 0 6 7 0 7 3 0 7 8 0 9 5 .. 00 I 3 5 
2nd October, 1936 00 00 9 14 0 8 I 0 0 3 8 0 4 2 0 5 • 0 5 7 0 5 II 0 6 8 0 7 4 0 7 9 0 9 5 .. 0 15 5 I 3 5 16th October, 1936 00 00 10 0 0 8 0 0 Not 0 4 • 0 5 • 0 5 7 0 5 10 0 6 8 0 7 4 0 7 9 0 9 5 .. 0 15 5 I 3 5 3oth October, 1936 00 00 9 14 6 ~ 0 0 quoted. 0 4 2 0 5 I 0 5 6 0 5 9 0 6 7 0 7 3 0 7 9 0 9 5 .. 0 15 5 I 3 4 • 

nth November, 1936 00 00 10 0 0 8 0 0 Not 0 4 2 0 5 I 0 5 6 0 5 9 0 6 7 0 7 4 0 7 8 0 9 6 .. 00 I 3 4 27th November, 1936 00 00 9 14 6 8 0 0 quoted. Not 0 5 I 0 5 6 0 5 9 0 6 7 0 7 3 0 7 9 0 9 6 .. 00 I 3 I 
quoted. 

uth December, 1936 00 00 10 0 0 8 0 0 .. 0 5 2 0 5 6 0 5 9 0 6 8 0 7 4 0 7 10 0 9 7 .. 0 • I 4 4 .. 
6 23rd December, 1936 9 I4 0 8 I 0 0 5 2 0 5 7 0 s IO 0 6 8 0 7 4 0 7 IO 0 9 6 .. 00 I 4 00 00 .. .. . 
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TABLE No. II. 

EXCHANGE VARIATIONS IN 1936 FOR TELEGRAPHIC TRANSFERS, DEMAND 

DRAFTS AND THE PRICE Ol' SILVER. 

Bombay/ Bombay/ Bombay/ Bombay/ Price in 
Bombay/ Yokohama Hong kong Shanghai New York Bombay 
London. Per roo Per roo Per roo Per roo for IOO 

1936. Selling yens dollars dollars. dollars. tola!'l. 
T. T. Rate. Selling Selling Selling Selling of reatlv 

T. T. Rate. D. D. Rate. D.D. Rate. D.D. Rate. silver: . 
s Rs. Rs. Rs Rs. Rs. a. p 

{Highest . . . . .. I/6 3/32 77i 90! 8•f 269i 55 8 0 
Jany. Lowest . . . . .. I/6 3/32 77f 87 81 266 46 12 " 

.F b {Highest .. . . .. I/6 3/32 77i 88f 8Ii 267 so 8 <> 
e y. Lowest . . .. . . I/6 3/32 77 88i 8oi 2641 48 5 (). 

March {Highest . . . . .. 1(6 313• 771- 88i 8If •69 so 4 " Lowest . . .. .. I/6 3/32 77 88 81 266i '17 12 0 

April {Highest . . . . .. 1(6 3/32 77i 88i 8If 269i 52 8 0 
Lowest . . .. .. I/6 3/32 nt 881- 8•i 267f 49 7 <> 

May {Highest .. . . .. I/6 3/32 11t 881- S•i 269i s• 8 0 
Lowest . . . . .. I/6 3/32 771 87i Sol 265! 49 4 <> 

June 
{Highest . . . . .. I/6 3/32 77! 87 8<>! 266f so I <> 

Lowest . . . . .. I/6 3/32 77! 86i S<>f 266f 48 6 0 

July 
{Highest . . .. .. 1(6 3/32 77t 86f 8Ii :!65 49 s 0 

Lowest . . .. . . I/6 3/32 77t 83f 8of 26-4 48 5 0 

Aug. {Highest . . .. . . I/6 313• 771 sst 81 264i 49 2 0 
Lowest . . .. .. I/6 3/32 111 8Ji 8of 263! 47 0 0 

:sept. {Highest .. .. . . I/6 3/32 77! 84 81 26g so 7 0 
Lowest .. .. . . I/6 3/32 771 83 Sol 26If 48 4 (). 

Octr. {Highest .. . . . . I/6 3/32 77i 84 8Ii 271f so 3 <> Lowest .. . . . . ,,6 3/32 11i 83i Soi 26g 49 0 "' 

Novr. {~: .. .. .. I/6 3/32 771 Bsi Sit 272i s6 2 O· .. .. . . I/6 3/32 77t 83f 8Ii 271 49 7 o· 

Deer. {Highest .. . . .. I/6 I/8 11t 84i 8If 270f 53 3 o· Lowest .. .. I/6 3/32 77t .. 83f 8Ii 26gt 51 12 0· 

NOTE.-These 1iJZUres were supphed by Mes Pr h d R srs. Pine an oycband & Sons, Exchange Brokers, Bombay •. 



---

BR1nsu !NorA.-

I to 10 .. .. .. .. . . 
II to 20 . . .. .. .. . . 
21 to 30 .. .. .. .. .. 
" to 40 .. .. .. .. . . 
Above 40 .. .. .. . . .. 
Wastes .. .. .. .. .. 

TOTAL 

N.t.nVK 5TAT&S-

I to 10 .. .. .. .. 
II •• 20 .. .. .. . . .. 
21 to 30 .. .. .. . . ... 
31 to 40 .. .. .. . . .. 
Above40 .. ... .. . . .. 
"'astes .. .. .. .. .. 

ToTAL 

TABLE No. 12. 

STATEMENT SHOWING THE QUANTITY OF YARN Sl'UN IN INOlA. 

(In thousands of pounds.) 

1···7·18.1··· .. ···1···9-20. 
ColendariColendar 

I I I \ I I I I I ICalenda 
Caleadar caJendariCalendu calendar Calendar Calendar 

1920·21, 1921·22, 1922·23. 1923-24. 1924·25, 1925-26. Year. Year Year Year I Year Year Year l Year Year 
• • 1926. 1927, 1928. 19:11· 1930. 1931. 1932. 1933. 1934. 

I 

.. 98.39.1 ... 863 SI,OU 81,180 94,251 97,60 80,12< 87,505 89,33 110,470 IO.f,801 54,412 94,387 101,283 104,200 1().4,901 96,691 95,679 

.. 325,045 292,365 321,738 334,40 945,887 348,815 299,082 343,396 316,531 353,712 353,501 250,954 322,659 388,667 862,721 406,845 378,659 369,876 

173,794, 180,216 174,2 .. 0 193,330 197,325 168,219 205,347 221,702 240,298 181,581 233.09E ....... I 272,051 229,891 289,129 .. 188,824 191,06 253,019r .. 2~,600 18,583 16,535 14,868 18,707 15,836 19,14 18,774 18,49ti 24,St9 29.808 33,066 43,185 53,411 64,251 73,071 66,31-t 82,395 

.. 5,748 -4,503 3,542 2,067 ..... 2,195 3,255 5,801 5,8Hi 10,292 I 1,685 9,200 

~ 
22,761 ~1,987 34,2-45 3-t,O.CO 39,018 

.. 2., 231 258 314 472 162 324 330 1,319 2,590 5,925 5,227 5,983 4,891 5,S46 5,8-49 ..... 

.. 826,801 580,561 597,355 621,655 653,011 661.93< 570,125 661,162 623.0711 723,903f 745,819 534,442 713,543, 755,725 821,069 896,-459 BIO,IUS 8SI,766 

. .\ 
······I 

2,061 2,657 3,143 2,763 4,816 5,375 4,721 5,291 6,385 5,935 7,911 8,756 11,150 12,997 13,222 10,742 12,994 
I 

J 
20,957 22,175 25,262 25,125 25,565 26,802 28,005 33,619 32,493 31,046 49,643 48,966 ss.SISI 64,166 66,102 75,467 72,969 82,887 

9,874 8,989 9,417 10,262 9,832 11,634 13,758 18,465 22.726 23,594 24,064 27,334 31,603 31,309 33,2.48 30.226 34,838 
I 

30,815 

8,805: .. 789 806 645 166 •• 94 524 593 1.239 ,1,797 1,835 2,30-4 2,514 3,245 3,971 4,495 6,818 
I .. ,.·. 94 60 19 0000 26 . ... • 14 19 142 212 254 073 861 1,174 1,749 2,435 ..... 1 

-·· I 20 190 256 '275 283 293 297 .. . ... 19 41 52 247 196 187 ... 268 2931 .. 33,775; 34,480 38,405 38,347 40,.452 43,958 47,20.4 58,228 63,057 68,702 84,~49 87,870 99,726 111,300 115,835 128,465 123,486 143,1051 

Calendar i Caleodor 
Year Year 
1935. 1936. 

97,741 97,326 

389,152 393,351 

247,875 238.325 

102,461 106,003 

51,953 51,409 

5,860 7,537 

893,182 893,951 

13,088 14,580 

87,706 96,231 

38,272 36,610 

8,7061 7,810 

4,694 5,657 

293
1 

' 
289 

153,029: 161,177 

GRAND TouL1 BJUTIIH INDIA Al'fD NA.TIVI STAT&I-

I lo 10 .. .. 
II to 20 .. .. 
21 to 80 .. .. 
•• to •• .. .. 
Above 40 .. .. 
Wutes .. .. 

.. .. . . .. 100,452 87,320 84,188 83,94 99,067 102,978 84,843 92,796 95,724 116,415 112,512 83,168 104,809 112,432 117,197 118.123 107,432 108,673 .. .. . . . . 346,002 31-4,541 347,000 359,527 371,452 375,617 327,067 377,015 349,02.4 390,759 403,144 299,920 377,974 402,833 428,823 482,312 451,629 452,7621 

.. .. .. .. 183,867 189,204 183,657 199,0861 %03,162 208,959 181,977 1223,812 . 213,?89 245,295 264,36'2 208,915 263,913 265,283 284,828 305,298 260,117 273,966 

.. .. . . .. 
24.3891 

19,189 17,080 15,024 16,900 15,930 19,667 19,368 19,737 26,645 31,543 35,370 45,719 56,657 ...... 77,566 73,132 91,201 

5,842 4,555 
I 

36,475 .. .. . . .. 3,560 2,0671 ..... 2,195 3,261 5,822 5,834 10,435 11,899 9,454 1 ... ,212 23,612 33,161 35,994 42,307 

.. .. . . ., !23 201 275 355 492 214 514 57 '·"· 2,777 s,.ms 5,483 6,S..3 6,258 5,174 5,630 5,646 5,962 - - - ------GRA.KD TOTAL .. 660,5761 615,040 635,760 660,003 693, ... 63 705,894 617,329 719,390 686,42Bt 792,606t 829,868 822,312 813,269 867,025 936,904. 1,024,924 934,431 974,871 

• Durmg the years 1923-24 and 1925-26 all the m11ls m the C1ty and Island of Bombay were closed for about 2 months and 21 months respectively. * Includes 805lba. for wbichdotallsarcuotkuowD. 
t Do, 288 do, clo. 

110,830 111,905 

475,859 489,582 

286,147 274,935 

111,166 113,813 

56,557 57,066 

5,653 7,826 

l.04i.2i 2ji.OS5.i28 

Note,-The periods covered by all the Statistics included in the report are, unless otherwise stated, off1cial years ending 31st March. 
§ During the year 1:928 all the mills in the City and Island of Bombay were closed for about 6 months and for about 4l months during 1929. 



TABLE No, 13, 

STATEMENT SHOWING THE QUANTITY OF YARN SPUN IN BOMBAY CITY AND ISLAND. 

(In thousands of pounds.) 

• [Ca~~nonr 11..n!~ndnr [C~I.endnr 1 C'!'.endor [C~I~ndar 1 C~•,enoar ~•,enoar '-~•.enoar c~1~noar 1 \..~l,endar l'-"~!endar Descriptions. 1917·18. 1918·19. 1919"20 • 1920-21. 1921-22. 1922-23, 1923•24· 1924•25· 1925·26. Year Year Y~ar Year Year Year Year Year Year Year Year 

- rgz6. 1927. 1928. ~- 1930. -~ __!932- 1933· . 1934· 1935· 19)6. 

Nos. r to to .. 71,167 55.970 s6,4o6 sB,242 71,274 74,226 s6,123 6t,l64 56,982 75-498 66,995 28,436 54,055 54.381 53.321 52,094 44·725 37,822 43.497 37.566 

Nos. n to zo .. 186,336 151,433 173.435 183,839 175.505 171,828 125.910 156,150 116,959 152,442 142,755 58,298 105,766 IOJ,86J IJ5,740 128,178 97,266 90.4Bo 112,848 105.349 

Nos. 21 to 30 .. go,gl6 go,6o4 81,274 94,134 94-753 95.406 79.538 98,955 79.114 102,169 110,397 48,697 81,295 85,229 101,541 IOJ0225 76·754 76,990 94.587 8o,l~9 

Nos. 31 to 40 .. 6,991 6,669 5,161 Soi78 6,ooo 5,587 6,6os 7.961 5,885 8,858 11,290 8,024 J2,8gt 20,517 27,2o6 33.468 22,040 27,200 37,685 34·372 

Above 40 .. 1,8.7 1,447 1,405 921 g8g 1,028 1,338 JtZI2 2,503 3.834 s.3o~ 2,769 4.768 9,053 12,351 13.487 IO,t8o IJ,514 18,702 18,739 
• Wa.c;tes, etc. .. 32 67 38 143 173 24 73 101 520 1,oss 1,204 628 967 576 745 655 796 1,148 8o3 833 

TOTAL .. 357-289 306,190 317.719 342,457 348,694 348,0<)9 269 •. 187 327.543 261,963 343.8871 337.948 146,853 259.741 273.617 310,903 331,108 251,762 247,154 308,122 276.987 

• Please see footnote to table 12 regarding strikes tn Bombay Mills. 



TABLE No. I4· 

DETAILED STATEMENT OF THE QUANTITY AND DESCRIPTION OF WOVEN GOODS PRODUCED IN INDIAN MILLS. 

Uesc:ripUon. 

Cbatlan 

Dbntl~ 

Orilb and jeans 

Cambrics and Lawns 

Prioten 

SblrUna:s and Longclotb 

,, Yards,, 

•• Yards , • 

•• Ya.tds • , 

,, Yatd1 •• 

,, Yards,, 

.• Yards,, 

GRAND TOTAL, INDIA (British ltulia and Indian States). 

(Figures in thousands, ) 

11917·18.,191 .. 19.11·1 .. 20.11020.21.,1021·22. 

54,04 37,914 68,093 59,194 59,428 

325,017 369,357 337,602 340,128 455,837 

60,452 

7,341 

35,622 

1922·23.,1923-24. 102 .. 25. 

63,21)2 58,003 61,614 

431,145 399,214 458,40 

1925-28, Year Year Year Year Year Year Year , Year Year Yeu Ye3.r N•ndariC.lendn,Caloo<hr i•l•nd••i CaJondarl C.l.,dar I Calendar II Calondar' Calendar/ Calendar I Calondar 
9'la. 1927. una. tsl9. ts30. 1931. 1002. 1933. ts3f. 1oos 1938. 

' . 

•••• ,. 65,108 ...... [ 35,669 ...... 57,500 54,520 59,690 54,181 59,115 57,848 67,764 

516,39• 590,425 614,199' 55t,IS1 728,656 ~.3..a 941,393 1,050,443 9119,90E 1,073,325 1,220,306 1,156,289 

90,872 ..... 
20,876 

73,61\8 

5,204 

21,830 

98,3301 

3,132 

18,7511 

591,417 

80,327 

17,23El 

19,294 

115,224 

68,59"2 

18,00! 

787,789 

126,067 

132,311 

19,136 

Js5,4n 

U5,635 

I:Z,SOO 

856,409 

T·clotb,Domestlcsand Sbeetlnp •• Yards,, 

78,611 

8,271 

26,593 

450,630 

137,39 

~4,550 

5.&,'28.& 

5,195 

23,067 

393,779 

110,511 

36,FJ7n 

80,845 

8,473 

29,837 

.f.44,501 

122,402 

74,305 

5,951 

28,2tu 

456,240 

97,3&1 

7,508 

487,03-i 

8.f,ll7 

7,255 

56,306 

5,55-& 

39,073 

-l70,5-19 

81,002 

S.f,974 

3,641! 

3.f,831 

H3,848 

68,075 

6,573 

77,191 

5,39 

32,777 

525,524 

77,742 

9,89-1 

87,15 

74,150 80,076 

3,167 3,135 

25,872 22,513 

521,126 587,363 

74,073 83,1ro6 

9,005 7,907 

87,406 96,825 

I 
812,0761 

98,233 

5,960 

460,13 .. 

72,057 

8,791 

99,228 

90,'!7U1 

,_, •• I 

605,150 

104,J'4 

9,'l88 

165,1l78 

100,232 

37,S74 

21,764 

789,607 

149,958 158,257 

105,34 

70,925 

18,40 

714,840 

129,787 

117,120 

112,652 

18,922 

827,316 

158,623 

845,041 

155,07-t 

7,107 

113,861 

158,:127 

TentCiotb ,, 5,671 6,586 

Kbadi, Dnngree or Kbaddar 

•• Yo.rds •• 

•• Yanls •• 118,738 123,329 

5,126 

124,07-t 

6,-tOS 

117,947 

5,357 

98,127 

5,rn 
101,629 

..... 
12:4,456 

Other Sorts • , 

C<.tloured Pieeegoods 

.. .. Yards.. 35,899 •5,733 68,649 60,886 87,859 !18,371 128,•86 46,67 41,035 43,406 43,252 33,573 41,960 19,587 49,532 59,100 62,771 76,962 79,357 90,661 

ToTAL •• Yaros •• l-,-.-~•",-.• :-:,-:,l-:-,,-=-.~:-:--:=~1ii ...!:~~~ .!_:!.:9,883 t,2do~:752 1~1:700 1.19~ ~~3&; ...!:~~3o·I~~_EI~75,sss 1 t,374,o83t,7ss,8ujt,927,79t 2,253,779 2,439,447 :z,257,422 2,sst,-t41 2,756,120 2,726,687 

•• Yards.. 473,105 374,01 475,706 450,967 448,822 45s,f9t 503,9'.ZO ssa~QT 540,157 6451153 695,996

1 

4s6:14'9 600,741 566,315 646,703 763,775 686,002 734,368 798,0U &11,711 

Grey o.nd Coloured Goodsotherthao 
Piecegoods .. •• .. Dozeos. 706 721 859 707 629 1,21 514 611 956 1,074 956! 781 1,155 913 782 911 900 920 1,17-t 1,191 

Cotton Goods mh::ed witb Silk or 

1 

Wool .. .. .. .. Pound• 253 307 204 227 178 185 207 272 708 1,878 4,278 3,4-tB 3,382 3,514 3,389 1,940 1,477 3,4.t3 4,540 5,511 

~~~~~~~~~-~~~~~~·~1-11~~~~ 
{

Pound 
Grand Total Yards 

Dozent 

253 
1,614,126 

706 
1,-150,726 1,639,779 1,580,850 1,731,573. 1,725,28 .. 1,701,574 1,970,447 1,95-1,4612,225,51512,371,8-19.1,860,232 2,357,385 2,49.a,t06 2,900,482 3,203,22312,943,423 3,285,801 3,554,134 3,528,399 

721 659 707 629
1 

1,213 514 611 9561 1,074 956 781 1,155 913 782 911 900 92u 1,174 1,196 

Until the year 1924-25, Kbadi, Dungree or Khaddar production was included in • other sorts.' 
Previous to ISt April 1926, the aclt1al production figures of cloth were not recorded, the figures given in the tables relate to the quantibes on which excise duty had become payqble. (See Cotton 

Duties Act of 1896 for detailed interpretation oft be term • manufactured.') (Please see footnote to table l2 regard ins !!trikes in Bombav Mills.) 



TABLE No, 15. 
DETAILED STATEMENT OF.THE QUANTITY AND DESCRIPTION OF WOVEN GOODS PRODUCED IN BOMBAY CITY AND ISLAND. 

(Figures in thousands.) 

Description of Goods. . 1920·21. 1921•22.11922·23· I92J•24·/ 1924-25, 
\Calendar C<dcndar\Calendar Calonc..lar Caicndar,Calcnda.r[ Calendar ~~cndar, La!cndar., L~~n<.lar\Ca;enaar 

1917·18, rgr8-rg • 1919·20 1925·26, Year Year Year Year Year l Year 1 Year \ Year. \ Year \ Year Year 
1926. 1927. rgzS. 192(), l9JO. tggt, 1932, 1933· 1934• 1935· IC)J6. 

GRBY AND BLBACUBD GOODS-

18,9J Chadars . . .. •• Yds. 27,816 14,820 29,010 2,5,102 28,248 25,239 24,JI8 25,734 26,795 29,995 31,057 13,044 19,279 16,576 16,487 r6,427 14,406 16,474 t6,441 

Dhuties .. .. .. " 65.429 8S,6os 78,919 11·547 121,793 102,025 97,624 110,997 ns,.pz 145•998 I7o,8oo 80,4~4 159.927 224 0 JOI 278.577 '326,893 258,583 247.321 390,1,58 3S0.02 

Drills and Jeans .. .. " 5S.S96 JJ,292 50,170. 46,034 3S.S04 JI,52.1 33.294 49.907 g8,408 49,323 sB,2o2 36.S14 SS.743 46,294 66,263 71,944 61,017 6!,19~ 62,576 64,868 

Cambrics and Lawns .. .. j,269 3,190 3;897 2,470 4·448 2,186 1,560 2,443 1,449 340 1,856 2,216 840 4.176 14,706 14,631 13,6o3 26,789 41,678 35.707 

' I 
Printers .. .. .. " 

61 314 449 376 1,479 1,674 280 16S 1,041 927 .. .. 26 13 1,047 933 321 .. .. .. 
Shirtings and Longcloths .. " 297,201 233 .• 227 255,628 270,724 311,6oo 289.340 278,940 J26,482 ao6,77(j 371,738 380,7S9 179,243 272,161 319.384 4l4o75-!l 

436,910 331.S73 330,702 387,196 367,82s 

T-Cloths, Domestics 

a~~~ " 

' 
Sbeetings .. .. 93.344 64,672 82,792 66,848 S3·122 of8.427 39·457 4So0 34 36,195 4:1,239 46,105 18,233 25,345 33.133 66,817 68,290 55.833 s6,4o7 ss,o87 61,788 

Tent Cloth .. .. .... 8,820 21,026 2,745 2,924 2,499 1,924 1,488 2,261 2,205 2,399 I,JJO 1,626 1,842 1,644 698 1,:z.os 814 461 J,tg8- 1,488 

Kbadi, Duogri or Khaddar •• .. .. .. .. .. .. .. .. 30·S14 27,514 46,721 55.340 IB,J32 34,186 s8,677 27·769 1,5,648 IJ,8JI II,975 l 1,JJO 13,442 

Other Sorts 9.644 I2,66g 14,827 12,313 26,633 44·980 4S.897 Ilo549 lo,J02 Jo,898 8,179 I 14,116 18,111 20,835 14,6861 18,823 2J,964 26,6S7 . . .. .. .. 13,S95 '4·5811 -- ----------------·---
TOTAL .. " 

s6J,18o 471,814 518,436 S04,339. s85,926 S47.318 S22,859 60S,14S s66,097 700,;'j8J 7S9,044 3sS,472 S83.929 720,671 90,5,318 973.779 766,687• 768,082 989,662 938,884 

COLOURED PJBCBGOODS •• Yds. 369.958 286,ogo 344,8S6 3J2,t68 JJ6,ool J22,g66 33J,024 38o,883 305,144 386,o8s 409.377 186,974 278,103 239,193 2ft8,7J2 292,969 203,432 178,o48 242,956 217·595 

GRBY AND COLOURED Goons 
other THAN PtBCBGOODS, Doz. s81 616 486 5°3 420 487 349 429 721 784 6s6 of27 700 4SB 31S 342 31~ 279 4SI 374 

CorroN Goons MIXED with 
SILK OR WooL .. .. Lbs. 96 IIJ s8 113 64 99 139 liS 468 1,140 2,105 847 708 l,o9< 1,749 282 471 1,785 2,700 3-731 ---

r Yds. 933,138 7S7.9°4 863,292 836.so7 921,927 870,285 8ss,883 986,028 871,841 1,086.666 1,168,421 S45·446 862,032 9S9,867 1,174·030 1,266,748 970,II9 946,130 1,2)2,61 8 I,IS6,479 
GRAND TOTAL .. t Doz. 581 6161 486 S03 420 487 349 429 721 784 656 4 27 700 458 315 342 316 279 451 374 

Lbs. 96 IIJ ss IIJ 64 99 139 liS 468 1,140 2,10,5 847 708 1,090 1,749 282 471/ 1,785 2,'JOO 3,731 
I . ' Norx. Until theyear1924-25, Khadt, Dungree or 1\.haddarproductton was mcluded in other sorts. 

Previous to tst Apri11926, the actual production figures of cloth were not recorded, the figures given in the tables rfllate to tl•equantities on which excise duty bad become payable• 
of 18¢ for detailed interpretation of the term • manufactured.') · 

See footnote to Table 12 forstrikesin Bombay Mills. 

(See C<>tto.n Duties Act 



Classi.ftcations of Yam. 

GREY SINGLES-

IS to lOS .. . . . . 
Its to ISS . . . . . . . . 
16s to 205 . . .. . . . . 
21s to 255 .. .. .. .. 
26s to 305 .. .. .. .. 
JIS to 405 .. .. .. .. 
41s tu sos .. .. .. .. 
Above sos .. .. .. .. 
51s to 6os .. .. .. .. 
615 to 1008 .. .. .. .. 
Above 1005 .. .. .. .. 

GREY Two FOLDS (Doubles) .. .. 
WHITE (BLEACHED) .. .. . . 
COLOURED SINGLBS-

IS to 205 .. .. .. .. 
21s to 2jS .. .. .. .. 
26s to 305 .. .. .. .. 
31s to 405 .. .. .. .. 
41s to 50S .. .. .. .. 
Above 5os .. .. .. .. 

CoLOURED Two FoLDS (Doubles) .. 
MERCERISED CorroN YARN .. .. 
UNSPECIFIED DESCRIPTION .. .. 
SEWING THREAD .. .. .. 
ARTIFICIAL SILK YARN .. .. 

TOTAL 

TABLE No. 16. 

IMPORTS OF COTTON YARN INTO INDIA. 

(Quantities in thousands of pounds.) 

't]·I8. '18-tg. '19-20. '20·21, '21-22. '22·23, '23-24. '24-25, '25·26, Year Year Year I \ I I I I I I r~·· .. ll&''""·r··· .. l 1926, 1927. 19'28. 

. . 16 99 41 216 91 89 107 99 So Bs 354 '7 .. 6j 99 114 148 55 36 102 81 22 26 551 30 .. 70 7,66o 182 6.993 6.555 u,65:z 6,J77 6,629 4,201 2,oo8 1,o69 748 .. 23 .. 32 128 goo 449 231 168 168 136 140 357 .. 446 1,927 531 3·436 4,063 4,65o 893 677 415 202 348 127 .. 2,255 u,Sos 2,079 13,885 19,035 21,061 12,943 2I,J8J 21,68o 20,924 25,049 1),826 .. 1,413 3.316 1,061 1,429 2,517 2,131 2,0]8 1,983 1,288 2,031 1,324 I,J 18 

.. 1,346 2,]18 .. (See classifi cations below) & fcot no te. .. .. .. 767 1,]]6 2,]08 1·772 2,490 3,123 2,88j 3·559 3,019 4·357 .. .. .. 1,143 Bs• 2,742 '·957 2,463 1,997 1,756 2,000 1,705 1,961 .. .. .. so 37 135 123 137 114 242 165 117 '37 .. .. .. 840 3.183 4·974 4,063 3.434 5,023 5,222 5.?99 6,656 3,815 

.. .. .. 1,077 2,040 2,520 1,894 2,650 3·427 3·751 4,112 4·985 4·555 

.. 205 132 120 234 260 292 271 361 469 293 445 266 .. 355 461 308 304 319 352 242 309 375 396 220 248 .. '55 136 lj6 321 174 sB IOO 257 160 199 114 78 .. 7,81o 3.980 4·773 8,958 7·705 5·596 . 6,864 6,305 4,614 4,165 4,167 2,176 .. 4°3 221 92 455 221 5 68 50 84 232 87 52 .. 408 480 478 473 ssB 235 503 1 391 433 533 459 270 .. .. .. 448 1,060 772 490 598 810 973 694 579 498 .. 1,135 902 470 1,280 794 1,320 2,019 2,664 2,845 4,165 5,181 j,895 .. 3.297 J,I6I 353 127 24 49 4 57 27 29 76 27 .. '·755 1,360 1,705 1,496 1,004 1,230 1,534 1,66o 2,154 2,13-5 2,J87 2,085 .. .. 51 168 74 71 225 406 1,171 2,671 4,012 8,478 6,927 

ca~<n•" \'al•••u ea••••"\"''"""'l<a~<o""'\Cal'"•• <aJ•••"'r"odar Year Year I Year Year Year v~ Year Year 
1929. lgjO. 1931. 1932. 1933• 1934· 1935• 1936. 

103 10 . . . . 8 39 .. I) 

6 5 10 IO lj 2 .. 6 
836 334 '43 66o 150 162 81 . ;6 
78 49 5 7 II 54 16 II 

245 163 425 823 559 641 1,017 1,071 

15.996 14,897 IJ,025 18,299 •s,oSs 6,100 11,618 ],017 
937 6oo 257 ·P9 544 391 460 65o 
.. .. .. .. .. .. .. .. 

4·638 1,792 2,445 3·714 2,639 3,686 4·90' 6,626 
1,956 1,064 901 1,505 1,439 1,915 J,66J 1,610 

'53 137 llj 82 75 128 uS· So 
5,600 3·072 3·440 5·149 3·7'3 5·848 8,137 4.sn 
5.570 4·132 3,614 ... 238 3,016 3,276 3·642 2,986 

201 197 177 247 125 182 152 153 
200 204 208 315 219 206 143 162 
28 23 25 6 5 12 10 .· 13 

3,126 1,196 552 552 432 280 304 .so 
92 49 48 15 58 24 25 10 

446 248 181 224 132 133 177 266 
433 420 280 348 256 347 263 206 

5,874 3,674 4,624 7.547 5,225 6.509 9.932 10,621 
30 II 21 24 40 40 16 30 

2,J60 2,049 1,815 2,034 1,939 2,5II 2,841 3,126 
7·992 6,016 b,045 12,354 8,024 15,279 15,913 15,055 

---------------------- ------------ ---.. 21,155 39.506 16,970 48.903 58,2oo 60,729 46·515 j8,7J8 56,513 57>90C 67·509 47.570 56,goo 40,34~ 40·353 sB.572 43.707 47·764 61,429 55.550 

NoTB.-Before the year 19I9·2o all yams above so Counts were grouped as .. above sos," It was only in 1920 that Govermentintrodueed the three additional classifications, viz., _t;I$ to 
6os, 6IS to IOos, and above 1oos. Before 1919·20 Greyfolds (doubles), white bleached and Coloured two folds were not separately shown. Tbe same remark applies to artific-ial silk yam 
prior to 1918-19 ; previously it was included in the general heading unspecified .. descriptions.," 



Classifications of Yarn. 

GRBY SJNGLBS-

IS tO lOS .. .. .. 
us to ISS .. .. .. 
16s to zos .. .. .. 
2IS to 25S .. .. .. 
z6s to JOS .. .. .. 
JIS tO 405 .. .. .. 
.ps to sos .. .. .. 
Above sos .. .. .. 
SIS to 6os .. .. .. 
6IS to 1005 .. .. .. 
Above IOOS .. .. 

GRKY Two FoLDS (Doubles) .. 
\VHITB {BLEACHED) .. .. 
CoLOURED SINGLES-

IS to 20S .. .. .. 
us to zss .. .. .. 
z6s to 3os .. .. .. 
JIS tO 405 .. .. .. 
4rs to sos .. .. .. 

.. .. .. 
c 
M 
u 
s 
A 

Above sos 
OLOURED Two FoLDS (Doubles) 
BRChBISBD COTTON YARN .. 
NSPRCIPIED DESCRIPTION .. 

EWING THREAD .. .. 
RTIPICIAL SILK YARN .. 

. . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 

.. .. .. .. .. .. .. .. .. 

.. 

.. 
TOTAL 

.. .. .. .. .. 

.. .. .. .. .. .. .. .. 

.. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 

.. 

.. 

TABLE No. 17. 

IMPORTS OF COTTON YARN INTO BOMBAY. 

(Quantities in thousands of pounds.) 

I I I I I t=:~ I Cnlondo<ICalmd•f''""" C•l•ndo< \ColmdujC•I•n•I"IC•I•nd"ICal•ndu\C•kndla~d"lt" 't]-JB, 'IM·t~. '19·20. ':.w-21. '21•22. '22·23. '23-24. '2.J·l5· ':.zs-z6. YeAr Y~r Yur I Yet~r Year Yl'ar Year Year Year Yaar Yr.:...r ID26. 1927. 1928 '929. 19:111, 1931, 1932, 1933, 193-4. 1935. 1£rJ8 
--- ·---~~~- ---- --- ----~------·~-· 

I 97 ·10 uo 49 8o 73 17 30 .. 260 

t 42 7I 29 8 .. .. 4 4 5 .HI 

6 6,205 '44 5,295 4,716 8,445 4,00J 2,044 1,365 299 226 

19 .. 8 73 7~7 300 41 37 .. 6 3 
430 1,]84 451 Z,JO:l 3·35·1 4·480 833 574 397 I 52 2IO 

953 8,zoM I,O<f6 7·510 IO,JOO I 1,24·1 8,2]8 I I ,933 12,874 12,250 Ij,8zo 

8h7 J,08') 775 682 1,673 1,482 I,J]2 1,]58 743 884 856 

734 1,864 .. (Sco clHssifi cations below) & footno to. 

.. .. 564 78·1 912 343 297 627 926 665 649 

.. .. .';09 381 1,178 838 888 803 385 654 427 

.. .. 8 22 33 13 •7 39 127 41 51 

.. .. 839 J,089 3·948 3.564 z,BBH 3.954 ... 123 5·521 So32J 

.. .. 587 1,234 I,4H:l x,o6o 1,585 1,916 1,990 2,217 2,525 

I .. 2 24 2 7 3 36 3 .. I 

3 .. .. 13 t 2 .. .. .. t .. 
H 30 49 9' 72 35 8 61 22 4 13 

871 H5 630 1,172 1,146 443 892 753 376 339 254 
10 7Y 71 tOO 2JI .. sa 31 57 62 86 

13 17 5 16 25 I 6 13 27 8 .. 
.. .. J06 2,]43 566 242 38s 487 463 ·130 2I3 

1,047 8]4 453 1,209 no 1,286 1,964 2,6o7 '·731 4,076 5,162 
1,04tl 7°7 .. .. .. .. .. 22 n 2 6 

906 6.p~ 412 545 384 465 601 681 721 664 822 

.. 51 I()8 69 63 201 35" 879 2,002 3.367 7.295 
-~---

6,962 23.794 7.139 '5·556 31,631 34.535 2.J,509 28,875 29.376 31,647 40·7·1J 

(See lootuote to Table 16.) 

I6 10,2 IO .. .. 
13 .. .. J .. 
6 40 23 I6 578 

228 .. I .. .. 
89 182 1 ub 8 IO 

6,075 6,JJ4 ],282 J,IBJ 4o493 
521 s88 422 69 96 .. .. 

1,132 1,047 327 67 I62 
321 448 237 48 62 

19 22 37 .. 2 
3,124 4.sog 2,240 2,504 3,6t8 
2 ...... 2,099 J,BoL I,668 I,853 

.. 2 t I .. 
2 I t .. .. 

t6 7 5 .. .. 
17I 240 so 23 2 
43 26 13 22 6 

2 .. .. .. .. 
12 .~ 84 so 6 .. 

3.79" s.soz 3t045 4·123 6.338 
27 20 4 17 IO 

721 830 747 66t 8I6 
4.981 4.996 3.087 So540 7,('7" 

----
23.573 27,080 '5·494 17.958 25,721 

8 39 
I2 .. 
97 146 .. 38 

9 26 
2,I2J 1,351 

207 22I 
.. .. 

s6 1,146 
I35 I33 .. 2 

~.•os J,Jo6 
1.354 1,189 

I .. 
s .. .. .. 

II 6 
I8 .. 

.. .. 
2 .. 

4·054 4.514 
7 8 

756 974 
4.900 8,95I 

15,860 22,052 

.. .. 
46 

9 
I6 

J,J04 
297 .. 

1,710 
396 
•s 

5·538 
1,097 

4 .. .. 
I .. .. 

10 
7•342 

6 
994 

10,754 

29.541 

.. 
2 
4 
2 

15 
1.5'25 

207 .. 
2,357 

654 
I 

3,098 
754 

.. .. .. .. 
8, 

2 

2 

4 
6 

og8 
4 
3 
4 

1,12 

9.85 

•7·732 



TABLE No. r8. 
STATEMENT SHOWING THE VARIOUS CLAHSES OF PIECEGOODS IMPORTED INTO BRI'riSH INDIA. 

(Qunntitios in thous<mds of ynrds.) 

D&$CRIPnON, 1922·23119:!3·24 1192-1·25 

--- --- --

CaleruGr 
1925-:.!6 Year 

1926. 
1917·18 1918·19 1919·20 1920·21 1921·22 

PIECEGOODS. . . 
Calendar Calendar 

Year Year 
1927. 19:28. 

Calt•no.lar 
Year 
IU29. 

calendar 
Year 

1930. 

Calendar Calendar Calendar Calendar Cak:nd.it.r 
Year Year Year Year Year 
1931. 1932. 1933. 1934. 1935. ----

Calendar 
Year 
1936. 

GREY, UNBt.L\Cil&D (PI.A.IN AND 
BoRD&R&o) :-

Chadan , • . , , , 
Dbutics, Saris, etc. , • 
Drills and jeans , • , • 
Flannels , , . • • • 
J~nets and ~ladapollaun 
Longclolh • • • • , • 
Printers • • • • . • 
Shedings . • •. • • 
T.clolh and Domcslks .• 
U11$pccilicd Sorts , • • , 

Tout. 

\VIIIT£ 1 llLt;J,(;IIt;P :
Cbadars . . , . • , 
Cbec~, Spo~ and Slrip:.:s 
Dhuttcs, Sans, etc. , • 
Drills and jeans • • , . 
Embroidered All·Ovcrs , , 
Flannels • • . , 
jaooneu, etc. , . • . 
Lawns • . . . , , 
Lou;;clolh and Sbirllug .. 
Mulls . • , • . , 
Nainsooks •• , , • , 
Shectings • , . . • • 
T-clolbs and Domestics , , 
Twills .• ,, ,. 
UnspeclracU Sorts • , • , 

ToTAL 

Cot.oUR&IJ, l'RINT&l> OR DVED :-
Cambrics • • . • • , • , 
Chadars • • . • , • • , 
Checks, Spots and Slript"S .. 
Dhutie:>. Lun~is and Sarongs , • 
Drills and Jeans • . • • • • 
Embroidered All-Overs . . . . 
l'lanncls . • • • • , .. 
Prints and Chintz: , , .. 
Saris and Scarves • , , , .. 
Shirtings , , , , , . , . 
Twills ,, ,, ,, ,, 
Sateens • . . • , • . • 
Coatings and Trouscrings.. • . 
Italian Cloth and Sateens •. 
Velvets and Velveteens • • • , 
Unspecified Sorts • . . . , • 

ToTAl. 

FaKn OP Au. K1Hf.IS 

:: 39s.7!! 3u4,31~ :Hs.~~~~291,~~~ 383.~~~ sufi,~~;l -132,~~ 4N9.~~ 42~.~~~ 5Jo:?~1· 5(!;~~ 454,~~~ 49t1,:!~ ao-~~!!1 s1,1~~~ 113,~~12o,2!~1, :: 62,730 48,9U9 40,76-1 3!1,Ufli :0.5.,176 K:l, ... 9-1 1 72,\l!d 69,-IU7 57,1)39 7-1,327 76,7~~ 71,1 g, ~,SI~I 29,~f! 22,264! 24,2831 241151
1 

. • 7,5~ 13~6~~~ ~:811 17,61~! 16,123 1-l,~g~ lti,Ktr~~ 17,~i 19,4i~ 15,ai~·~ 1-1,802 IU,I32 13,179. 5:411j 2,86~! 1,721 .':n;g 
,. 

92,89-1 
830 

23,7181 
134,-197 

255 
m.f~ 

1,542 
2! 

20,71 
187,970 

2 225' 
1:007 

,. 
106,306 

812 

i-i.ooo 
172,650 :: 122,847 1~:611 11~:4!HII8.1:NU3 129,36-1 2Mn,l31 119,1136 :!u6,7g 171,3:l:~ 166635' 242,-108 207,860" 3H,6:;~; 213,6UU 130,970' I90,9Soa 116,895 

.. 3n,272 53,79:•
1 

17,77N ~6,358 50,16~ .. ~·.:'H6 tlo,742 39,361 30,-113 19:87~~ ·ii ooo 'ti1fi521 l-1 12961 -1,-1897~~ '4,7!~ 3,82
1
? ':i,S9t 'i,s23 1,618 

. • 2,!115 2,fi9ti 1,56-11 2,U·I:! 3~8 S..'i-1 51U S:U -182 369 
1
576 95 1131 -~ -. •• 

,. 936 4U31 -151 64:! 6415 221 -188 1,3~4 323 210 -1981 97~ 21296' 1,-133 t,sSii 1,300 1,079 1,006 ),660 .. 963 
----,--,-- -- I -c::-::::-:1--:::-:::+-: -'--f----'-f----'-1---'--f--:.,.,.--f---~--:: 

•• 625,-175 5..'\3,42Uj 533,:J.II S..'lo,21~'1 6:i5,6us 931,U:l:5 ~ 845,51~ 709,1~~--786 __ .906 __ 
1 
__ 868_' ~·•_,_. 1 __ 7_s_9_,9_2_s

1 
__ "_'_'·~"""-l--'"--o~,_U66_f_2_<_o_,s_7_21 __ 33_s_,856_1-_2_6_7,_8_19_r_2ss_._U33_f_aa_·_7_,553_1-_296 __ .... _ 

. , 679 173 419 -17U 300 414 487 718 2771 
.. 5,172 1,312 :1,939 8,U50 l,:'i-12 517U3 8,458 11,1124 7,0211 

31! 
10,122 

109,993 
5,-199 

251 
12,820 
87,197 

6,586 

!73 
15,517 
-10,907 

5,603 

... 
11,873 
51,70-1 
6,468 

85 
7,046 

20,921 
-1,767 

2,939 
2,845 
3,69-1 

!7 
6,426 
"636 

5,900 
5,69-1 
4,621 

10 
-11175 4,668 ·-~·.658 

. . 41,623 35,797 37,913 35,672 31,!144 4 ·,9;'i9 -15,693 68,896 72,59111 

. . 3,301 -11447 3,259 6,315 21023 3,140 3,-121 6,347 6,106 4:918 
8,889 5,63S 3,293 
4,09-1 3,578 3,318 

. . . . . . 4,101 4,752 5,556 
391l 17 19 3H7 II 52 38 35 67 44 54 IS 23 57 102 68 8 104 54 2 

13,549 4,424 10,314 11,624 5,137 7,11N H '192 9,294 9,:.198 13,762 13,950 16,610 16,HU 14,273 8,669 17,-138 14,880 231275 21,283 18,99-f. 
5,9'.l9 4,157 H,HHH -l,m>K H,ll79 7:698 9,193 8,655 16,100 8,650 71481 11,953 7,3H -1,867 15,272 5,223 6,005 7,182 4 680 

113,3.17 65,9~11 77,:J28 1118,521 48,1\i:l fl9,:Jii5 67,21!t 122,724 9:J,787 931073 1!3,352 121,773 lt)(),4U8 91 &'l:J 71,903 IU9,325 73,-140 72,709 71,017 67:3-18 
151,218 1:.!9,-1~ 109,600 9:1,911 t:IR,314 159,134 H>-1,657 185,1129 I68,60:i 205,565 217,7114 242,410 2113,978 149:-162 142,391 1941224 14-1,275 131 31-i 139,592 1071376 
1501193 27,134 59,1:l:H 121,71H 67,551 90,752 88,468 105,367 76,998 66,861 82,629 86,882 ~ 173 -101034 20329 28,504 21,007 14:155 10,544 3,510 

739 219 214 260 3N IJS 220 153 164 212 140 269 I 97 175 I 89 39 61 113 77 44 
46 246 6 ·I 17 I 25 4 27 5 14 I 2 50 3 

6,974 2,255 tJ,21l7 131·109 3,:149 6,3H2 7,275 13,3-12 12,226 11 1553 14,395 17,467 16,166 11,448 3,309 9,938 7,997 61407 9,436 8,352 
.. 151133 . 91258 9,543 11,&'18 21410 6,5h9 13,419 16,152 81995 121680 11,119 10,181 5,000 2,206 1,797 2,327 1,775 2,001 1,662 1,696 
-------c::::-::::-:\-::-:-:-:cl--:-::-:1-c-:-::::J,--:-::c=l-:-::-:-:::\·-:--:::-:-:-l--'---l- -:-:-::1~::-:-:1~~=1--:=::::-:1--:: ::'-:::::1--::=::1-==1-~C':::I--:::::~ 

. • 502,353 286,635 3221047 421178-1 306,167 402,492 -115,357 548,876 465,112 545,781 5681846 565,315 477,143 349,715 262,935 391,132 2&1,H83 277,461 279,487 228,827 

50,759 
7 

11,341 
11,938 
22,797 

9,672 
100,986 

213,60S 
60,838 
23,465 

29,267 
7 

5,331 
51394 

16,856 

4,175 
70,025 
17,320 
24,703 
10,812 

29,-140 
19 

5,643 
II,U\.18 
7,009 

11294 
-18,905 
14,125 
27,985 

7,524 

541357 
22 

13,51*! 
16,271& 
19,335 

917-1-1 
11-1,722 
38,177 
71,571 
31,179 

17,701 
I 

:J,657 
11,3-U 
9,626 

l,·ll3 
28,735 
15,944 
25,015 

5,753 

36,188 

' 6,474 
17,671:1 
IG,U-19 

1,610 
44,HH9 
19,HiH 
38,231 

9,289 

44,139 
2 

N,512 
12,776 
17,213 

3,9UI..I 
61,529 
32,655 
51,6U5 
16,810 

44,472 
58 

15,44() 
15,238 
25,349 

6,3(}2 
59,533 
&.1772 
69,317 
22,243 

341737 381720 48,816 541335 43,987 28,237 16,627 341045 35,472 44,222 46,750 38.426 
3 49 70 2 II 15 2 1 24 3 

10,770 1-1,868 171856 23,362 24,139 18,720 4,743 10,799 12,795 1-1,408 18,985 42,651 
17,908 20,697 211188 17,222 24,3:.-1-1 21,278 13,658 24,556 15,533 14,012 19,5tiS 8,700 
32,358 38,914 65,973 53,622 781l:W5 -17,464 33,zs.:; 66,047 5-11977 52,231 65,60-1 82,317 
. . • . 2,710 3,734 3,-131 

10,301 18,677 21,363 U'1,980 10,436 7,078 10,050 191159 3,719 9,413 101355 7 291 
ss,o2s 49,801 64,878 761079 65,207 42,859 21,243 48,142 25,865 28,392 21,961 10:us 
29,280 34,040 34,116 37,059 33,9'.!0 2-1,788 7,915 15 836 17,034 22,645 21,554 19,172 
72,45(1 87,766 861117 95,406 95,97-1 74,525 57,337 111:125 61,246 811467 96,491 52,315 
20,36S 24,53o 40,217 48,975 351004 22,329 17,252 22,279 15,378 18,644 14,497 13,852 

:},586 31660 5,068 4,736 2,903 1,7-17 866 3,653 1,004 969 1,130 562 
7,283 10,320 8,867 121027 7,802 3,079 2,333 3,283 2,273 3,451 3,357 2,-189 

12,934 26,004 201799 34,066 16,510 13,3S3 11,259 21,123 10,563 22,210 10,732 7,707 
. • . . . . 1,219 1,526 1,757 2,465 1,673 1,070 910 2,862 2,702 6,3ll 5,771 3,108 
• . 75,182 4'3,429 55,25-1 1201283 19,089 54,-115 981353 118,2-10 56,613 59,818 53,346 40,393 31,104 22,368 9,969 16,753 16,033 19,702 23,401 18,058 

-----'--1-:-:-:-:+-:--:-1--'-4--'- ----------------------'--1--.:_-l __ .c__l·--'-+-:-'-+---'-l--.:_-ll--.c..-+--'-~ 
.. 395,594 227,319 208,296 4891256 138,279 243,789 3-17,493 406,971 365,836 429,390 4931432 518,727 471,900 328,940 207,447 399,663 2741597 340,813 363,830 310,196 

32,086 24,600 17,064 18,472 15,989 34,032 14,846 21,420 ...... 32,807 52,001 • 78.032 

'Is an approxJmal10n only on the baslS that a lb. of art silk (cots b equal to 8 yards. 



TABLE No, 19. 

STATEMENT SHOWING TFtE VAIUOUS CLASSES OF PIECEGOODS IMPORTED INTO BOMBAY. 

JlN>eripUon, 

---------
PI ECEGOO!lS. 

GRXV, UNUI.KAciiBil (Pr.AfN oi.Nil IJOIUIKIHUI). 
Chntlnn • , 
Dhutios, Sarles, f'lc. , • 
Drills nnd Jcnns 
Flnnnels • • • • 
lncontliS nntl Mndnpo/lnm~ 
I.<>nRcloth 

'J'rinters 
Shcetin~ •• . . 
T·Cioth Mltl floml'stlc! 
Unspf'Cllll'd Sorts 

Wmnr, BLBACII~r>:
Cheeks, Spots nnd ~lripf'!l 
!Jim Us, SnriNl, etc .•• 
Drills nnd Jt"nns • , 
Etnbrold('t'l'd AII·Ovt!MI 
Flannels • , 

1!~~~=1!1, t-lr .• ' • ' ' 

l.ongcloth null SlllrUng 
llhllls 
Nalusoob 
ShN"tlngt , , • , 
T-Cioth an•l J>.uul'<:.lit•s 
Twills .• 
Unst~J(i('(J Sort$ 

-Cot.OUREn, PRJNTirDOR DvFo:
Cnlllbrics 
Chtulnrs , , , , , , 
Cht"<'ks, St>oh nnd Strit- •• 
J)buti!l, Lungi'>nn<l San.·u~ 
Drillo; nu•l .l<'mu• 
Embroi<lc>rt'<l All-Overs 
11Jannels •• 
l'riuts .uul Chintz 
~.\:iris D.ntl Srarvt>S 
Shirtin~ 
Twill~ 
S.1l!"f"I1S , , , , 

C<>::tlinR"s anrf Trous~rin!ll" 
ltaliau Cloth 3.nd Sat"'n' 
\'rln•t and \'l'h'rl~ll~ 
lln"!'W"r.ilif'<l S<>rt" 

Fenll ot aiii>Muiptions 

ToTAL 

ToTAL 

Tout 

(Quantities in thousands of yards.) 

11119-20 111120-21 I I I
Ca cnrkriCalrnl ar'Culr•ndariC:IIr•w ar Calcru arl Ca ew arl {.;a 1"111 nr Ca erH arl 

t!l21-2~ l!l22-2:l 1112:1-2·1 I ll2·1-21i 1921i-21l Yr.ar Yrar I Year Y•·nr 1 Y«!llf V••;•r Yrar Year 
_ ______ ~0:?6. I!J~_I:- IO'.lN:._ __ l_tJ2D. 1930. ~I!Y.II. _1_~3~ ~f.!'J:J. __ _ 

.. 7 .. .. .t :1:.! 7Ai Uti ., , , 
N,U~4 7,H',!Ii t114H:J 5,tl:?5 2,·1110 7111N:I 
·1 1 Ni~ !1,!171 7,:111 l:?,tiO:! 8,7>13 tl,li5·1 

7,!lti.'l 
1:! ,:m; 

H;'; 
7,or.z 

12,258 
"' il,li!l5 

H,lUI 
'l'!. 

H1111·1 
7,'!.77 

II 
2011177 
7N,421 

ll,tl'n H/,11:1:? lti,IN!I :1113 
~.1:11 tt,.fM 2,11.'1 I,IIM 

-1,113 
553 

1,723 .,. 
04 4 

:!4,:!.in :!1112/i!l l01N74i 1:!,5511 '''' 2N2 211,8111 
31,115 7M,:!41 :?H,:!U·I tm,:!47 ~5:titll 5N,5HO 

II!1511H 
:rs,N:11 

'" I:I
1
INH 

115,:1l'4N 
1!1,!113 
,'i5,KtJ4 

:!.i,62!1 :!ir;rm2 n,n:J:r o,:mn 11,775 11,5411 11,9AA '91940 
H1 1:t:W IH1117H 71,t>al 41/.!0H 66,a~O -18,U80 03,1){11:1 79,fJ63 

2!11!l:m 4:1:7571 11:.fNJ 4'4:oJ9 4;i,N4!J :1R:612 
119\H :!,:14!1

1 

4tH '!,016 :!77 410 
!i:r,7NI 

:!II 
-~5 

• 21,Citi2 
1:!7 
•II 

' 11,071 
JIH 
27 

2 
I '.!:l fl .• •• •• 

1~:1111 5,466 II,H1ti 2,mm · .. ·,635 ·a·,671 2,6.'§7 853 140 
:181 6 Hi Ill •• •• ,, 

:187 5H ,\J INS 3!10 :!8 ~ - ··- - ~ - ~ ~ - ~ -~~- ---- --~--- --- ---
100,541 _!t>:l,~~-~·!)04 ~~~~_!~~ ~~ 12U,540 13/,:lll:l 1201791 96,ti94 I:JJ,!Kl7 129,H76 2fl2,4H7 06,396 57,5H3 851665 68,647 77,641 93,184 70,135 -----

11202 
1{,!1&~ 

.':''"1 
:!68 

1,5~1 

273 tH:t 916 2:16 1382 1,073 )1:1110 1,547 213051 1,5fi(J 1,11641 HHI SUS 140 795 1,173 845 934 761 
10,411 9,825 4197:! 3,:.wo 7,210 ti 1 H~J 10,371 12,554 9,904 11,~00 1~,407 16,!l5H 3,785 196 102 1,76S 2,443 1,716J 1,491 

1175 1,548 :1 10:11 417 409 1,31m 2 11211 2,492 21596 :1,202 3,31:14 31:15:1 1,1454 843 1,817 2,166 2,1HS :t,38J, 2,400 

••· 5 "301 :: " •• •· 22 " 12 z .. 41 " 1 23 •• :.:o ·· 25 ·· 41 ·• 4 
2 '4~~ z • .sg~; ~.ou 

1,515 3,154 3,59:1 5HI 1,397 '1',9114 11745 31221 4,4.10 3,728 5,214 211J24
1 

2,550 2,802 8,160 4,139 6,282 4,8"l41 4,284 
S60 1:152 )1Q!lll 190 I,I:J2 538 4fiS 314!1 SOH 316 591 :125 500 331 560 445 312 88 78 

:1'1:022 :10,724 25,4~5 27,<171 11,607 11 1610 10,350 321HH2 21 11J.ill 18,7HU ~8,41i 31,HH4 'l.'i,3H 18,889 12,352 28,095 21,074 20,78.'ii 151746 19 9S4 

~:·~u ~&~r~ 7~:~~~ A~:r~~ i~:~~g g:~~~ ~~:~~:~ ~!:~~g ~~~~~~ ;.z:g~ ~3:~~ ~r,:i~~ :~~~.~~~ 2~:~~~~~ ~;:~~~ 2~:~t~ 2~:~: '~:~~~ 1 1:~~ ~~:~~! 1
$!12 :!5 ltH 105 7 1-1 :JH tH ' 74 tl2 37 106 46 :11 33 9

1 
6 7 4 211 

-13 246 ,, 17 I 10 I ·• 28 5 14 I 2 J.r; 3 18 
392 375 8:19 1,633 G8 239 11~11 I,.'U8 2 1501 :J,OH2 :11178 .5,059 41'l67 2,416 73:'i 1,

4
5

4
76

4 
2 842 2,467 2,742 2,618 

!i,197 7,174 41070 4,915 957 2,t3MI 4,431 5,H6_. 4,249 5,1HI 3,690 4,432 2,04a 562 238 '110 193 290 372 

• • 12o,so3 ~ ~ loi,oso ~ 61,870 H7.m 11514f>H ~ ·--sg~ ~~ ~~ 10'6,;38 59,t176 35,702 68,951 ~ !'.1,27-1 4H.m ~ 
--------------------------------------1---r----

191527 • :1,422 
4:ll 

till:l~ 

:11411i 
tltl"•MI 

,:;71 
I'' ·r•·• 
:i:~ti6 

ll,t.l.'i2 
0 

I 36'1 
'153 

2,445 

397 
4H,431 
lil-19:1 
fi/1'!0 
41~)~ 

11,91::18. 

'" 1,864 
457 

1,555 

46-1 
21,-152 

s,:l:J!i 
(jtill'' 
.I ::1:1~ 

14,010 
:.!2 

4 460 1

265 
3,489 

1,928 
r.k;,4HU 
11,7:1!~ 
I -1, I W 
414ti9 

3,312 

"" .. 
1,997 

214 
Ill Still 

3,114!1 
4,1189 

!~:1 

10,717 

1,6H2 
146 

2,l}()3 

145 
23,2tltl 

tl,:J:!4 
10,797 

1,126 

15,356 
2 

1,449 
IU7 

3,057 

721 
-IO,i07 
1:!,:.!911 
14,135 

1,57:1 

4,t«J4 ,. 
31929 

240 
610:14 

1,398 
37,1:16 
12,:1.~8 

151U41 
:ll:l7:J 

10 

"1:190 
310 

7,U72 

15,4.1 

'" 7,014 
479 

M,3~H 

19,081 
5 

6,960 

"'' 161426 

26,284 
2 

11,594 
510 

20,725 

20,506 11,601 41469 10,127 JJ,588 14,560 13,129 12,429 
II •• 2 I 24 

10,788 8,071 916 3,95:1 4,701 3,913 4,005 9,108 
61:!0 2-19 33 153 I 17 39 10 6 

:J-1,91:15 IS,OOO 7,795 28,091 32,277 26,763 34,362 4.';,049 
• • • . 1,911 2,844 2,-111 

2,334 5,·100 51460 -1 1!190 3,788 1,079 1,731 4,021 1,088 l,GI7 2,872 2,221 
391123 :11,701 H/.!97 55,917 40,767 211,9:11 9,965 26,H7 14,~tl 15,792 101296 5,294 
14,07!1 8,:J!HI K,ti'!-1 1•1,18.1 10,775 7,621 953 ,';,352 7,9H7 9,645 8,151 9,704 
171HS4 :.!2

7
,,'

1
17H2S I~,»'!K :.!.1,56HI 27,7:!!1 l.'i,IHY.! 12 KS.:I 32,010:1 201901 29,680 3'l,C.98 15,053 

5,52:1 J.l,:J!14 '.!1Jiti48 l.'i,9K:l 7,58:1 3:•732•5
5~1 71408 7,186 7,30-1 5,906 5,171 

1,111 8118 l/114 l 1.'iiH 1,418 9!::11 491 268 :t46 356 )tJ7 
2,776 -1,61:1;" 4,.'>64 6 ''41:1 2,066 l,IIJI 7-47 582 1,141 797 525 
.i,l15 IIJIHS:'i :t,Sii:l I.S:74:t H,:!:l.~ 5,tK>9 2,9:10 7,326 4 ·m& 91472 4,!il9 2,7-12 

1:m 7K2 1:1.1! t,209 547 456 416 1.102 r:iw3 3,273 2 ~~~ 1,112 
:11.1,2S:t -'-'"c-·c"_""+-'c':·'-'-'<--'-"c·_~_H 7,HI9 221tm4 46,917 _•c•~·~'-'"'cl----''-":~'!.~lc'.l--'-"c·_'"-"~---":·'-"'c t.I,IHlH s,NII2 2,89'.! 1,614 a,oo9· a,J4:1 5,42o s:o86 5,900 --- ------- ------- --'----1-----'----1-~--:1--'---+---+---

•. l.'i21tl73 101:119!'18 83,7KO 177,8-4% 34,U71 79,7112 l:lll,:t.!O _CI4C3~··-~_,_1 _1_3Cl:,2~!>6..C I :r:l,!l71l 15!1,:.'96 211 S90 1!10,679 914,296 47 ,HI I 130,982 1101487 130,902 129,619 I 17,495 
---- __ __:__1 _ _:__-j.--_:__- --'--- ";I 5" --'---1---'-----J--_;__---1 

2!1,51>7 21,:.!71 1:1,274 I:J,7H7 8,813 15,283 17,770 20,251J :!2,056 :!11,1:13 :rz,Oti9 ""' u ~1:1,12ti I21H!ISI 12,828 24 551 2198' 30 8 6J 2 I I I • I .... : ,296 44,9 I ' 04 

(~footnote to fable JH regudlaK ll~res of f•ent.) 



TABLE No. 20. 

SUMMARY OF IMPORTS 01' COTTON YARN INTO INDIA. 

(In thousands of pounds.) 

Other Countries. Total. 
United KinGdom. \--..,-J•_•_•_"·---\ Cb1Haon~~~:~ln8 \ U.S. ol ~~~~mea. \ I~y, NctberlaodJ. _ Swit&crl•nd, \---,""-·_nu_ao_•T·--

-I><=i--pti-·on_o_I_Y_om._-J,-1-934-'!..._1_9_35-+1 -~·-""~-~-••_•_,\,-1•_•_•_\,_~_ ... _7-~-•_,.__.,l_~_ .. _•-\l-~_•,.-:f--•u:w J•ros \ 1o3e _l•oa.tl •oasl_·~~ ~o~~ ! ~93-• .,...-~-"-'"-+-~-•• __ •...J./_~•_•_•,I_~_oo_~+-~-.,._'-l-~•_35_,\~~-...,_,f-~-·:u_.!.f_~_935_+f-~ ... _+-_'"_"_1 _~_...,_•--,1:_"'_"'_ 
5,149, 5,812 5,24 2,036 5,1141 4,898 S,83.C 8,934 7,061 • • .. • • . • .. . • .. • • • • • • • • I Grey Singles 

t::Oioured Si~gles •• 

White Bleached. • • • 

Grey Folded 

Coloured Folded 

Artlfidal Silk •• 

Sewing Tl.J.rcad •• 

TOTAL 

810' 174 tl47 13 31 16 , • , • II .. , , , • 3 I • , • • , , , , 10 27j 

··:~:\ ··: ··: •. :~ ~.::\ :·.:: .·.~.. • . .: •. ; .. • :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: I 
~:\ .. ~ ·~ ;.:.. • .• ::1

1 
10,5: ··11 •• 2 :: :: •· • :: :: :: :: :: :: :: :: :.: I 

••• i 
1,166! 393 3.... 7,977 9,220 l:\,07 •• 13 19 •• .. •• 5,419 5,941 1,181 9'1 170 16( •• ~·1 .. i 

27i II 2 a 5 2 •o .. .• .• .• .• .. .. .• .• . . .. .. 1 

6481 783 5J 64 21 17 •• •• •• 21 .. 3 •• •• •• •• •• •• • • I • •• • I 

66 ... 
.. I 

8 " 

971 

' .. : 
12 

21 

I 
.. I ... 

' .. I 

IS 

6 

IS 

170 

I 

184 

5 13,117 19,875 17,206 

837 

3,276 

5,848 

347 

810 88S 

3,642 2,987 

8,137 4,877 

263 :!06 

12 6,509 9,932 10,621 

13 15,279 15,913 15,055 

~ .. 

21B 

40 

728 

2,511 

16 

760 

2,~1 

30 

556 

:1,126 1,8471 1,978 t,9Ul 287 482 7~ 1 •• .. I •• • • • • . • • • 201 194 187 .. I .. 6 4 1 187j 

. --11----1-----~---1-~c=l:-c~~----j----j·---- i ' 12:as7(ts:m11'1.25- •s.Ne '1:1~7 33,os 10,002 u;459 e,11s 2a s 3 s,423 5,942 t,IBi --;;o--... :-:--ll--.,..,"7~-.. "+1--.-7-1:·---rr-w lo1--s;1-.,7=-.. "•li--.. =~J---... ,.. -.-•. -•• -•• -•. -~89--ss.sSO 

' '. 
' 



TABLE No. zr. 

DETAILED IMPORTS OF COTTON YAHN INTO INDIA. 

(In thousands of pounds.) 

Swlt7Airlam1, Chl!l~n~~~~~~~lns u.s. of Ametl04• Italy. l Notbcrl~mll, 

_o_~_"rl_"_"_"_"_ol_v_'"_'·+-~-~-·--~~-~-"'-'_-{-j_•_"'_""_;--~•_'_•: J•aas\ taao 19:Jt _\•o:~s_ j ___ ~•_•_•-l-~~~··~·~~:~~·~•~•~:~ ~~~"'-'"~:--~-"'-_'-4~:1--_~~-._3-_s~\~-~-•~30~'----~·~·~4-r\-__ -~ .. -_-•'j-lo-,.-1 -19341 Jo:ts ) 1936 

UnltN l{ingdom. jnpan, 

SU\IOLl: GRt.:Vl-

21 

591 

2 

829 

1,156 1,215 

54 

434 

39 .. 
3,920 

I 

2 

2,777 

nemmny. 

,934 1 1935 1936 

Olht!rCountrl"· 1--~---
ID:M \ 1935 1 1930 1934 \ 19:15 I 1006 

.. 
53 

• 
9 

2 

19 

164 81 6'l 

69 1,00:: 1,082 

6,100 11,618 

391 460 

1,C111 .... 

1 to 10 

11 to 20 

21 to :ro 

:u to 40 

_.1 to SO 

51 ta 60 

Above60 

19 

407 

710 .. , 
289 "'' 

17 

235 

1,469 

4 

300 

10 

4,178 

166 

268 

IC 

25 

S,OA 

479 

1,01 

..... 
5 

..... 4,001 6,626 ~ 
1,59E 

2,030 

2,118 1,72:: 

1,6.fl 1,272 " 59 

1,790 

• 
2,52 

12 

3,BtU 

as 
2,042 1,781 1,600 

SrHoLK Cot.oURitr'> :- 4 182 

21• 

28( 

152 .. ... 
25 

177 

153 

175 

280 

10 

J to 20 

21 to so 

31 to 40 

41 to 50 

Above SO 

Vhite Bleacbed 

Gr:y Folded 

Colouml Folded 

· r aroerised 

ArUfidal Silk 

Unspec:i6ed Sorts 

Rope 

Sewln~: Thread 

TOTAL 

179 

213 

268 .. 
132 

2,417 

372 

347 

79 

1,166 

27 

843 

... ... 153 

175 

285 ... 

18 

176 ..... 
477 ... 

S9 ... 
11 

733 

... . .... 
180 

160 

76 

368 

28 ... 

8 

• 

847 

1,299 

• 

1,098 

2,1<15 

18 

• 
I 

6 

1,045 

2,634 

• 
8,419 9,870 IO,SS 

1,971 9,220 1 s,on 
3 5 2 .. 21 17 

4,146 

II 

10 

10 

5,500 

2 

I. 

II 

21 

2,063 

3 

4 

5,419 5,941 1,181 97 170 

21 3 .. .. .. .. 

• 

160 

3 

16 . .. 

86 146 8 .. 

12 

2 

... 170 

I 

"' 

12 

135 

24 

1:1: 

3,270 ..... 
3<7 

3,&12 

8,131 

21)3 

286 

2,1187 

4,877 

200 

6,509 9,932 10,621 

15,279 15,91 15,055 

•• 18 30 

I • • " • • .. .. 7"' 760 5S6 -"1-~"'2 -1'-97-6 1~ --28-7 1~--7-85+---1·1--·-· --l--·-· -1--~ .. :\--·-· -+-·-· +-":_1__::_ --20-1 .~i--1::-:I~I--"-::!-;_":--:!--"=:I--:-::61-~::4-I--:10+-::-:18"'7'--1;_84+___:2::."~.:J--=2:·:';_" -

2

-'

84

-

1 

-"·-

126

-
.. 12,857 13,015 11,257 18,948

1 
27,9771 ss,Oso 10,0021 14,<459 9,175 26

1 
s s 5,423 5,9-12 1,181 2991 3641 34~ 29/ 26 7 152 10 64 7581 391 soo! 418,492 62,189 ss,sso 

·~ 



TABLE No. 22. 

SUMMARY OF D!PORTS OF COTTON YARN INTO BOMBAY. 

(In thousand!. of pounds.) 

United Kingdom. Jopau. China (lncludlna: I U S ri 
Description ol ~------,---l!---.,------J--::"_o•::•::ko::•::;•:l· _ _.j~-·-· _ot_A_me ca., 

Yarn. 1- -· 
ltalJ Nelheria.z:lda. _J_ SwiR.or_laa_d_. _ _JIL __ Geno~-'"-Y,_·--+-O-Ib_cr_co_un-.,-ln_·..,_-!-1 ___ -r_ol_aJ_., __ 

1935 1938 1934 1·935 1936 1934 ,.935 1938 1934 1935 
1934 1935 19'J6 1934 1935 1936 1934 1935 1936 

----1-------1------
Grey Singles 

Coloured Singles 

White Bleached 

Grey Folded , , 

Coloured Folded 

544 1,156 1,227 119 653 I,IS 2,351! 1,969 2,39.!: 

997 

279 

.. . ., 
' 

54 ... 
10 

81 .. 
8 

' .. 
27 

" 6 

192 
797 

... 
1,640 1,65 

4,4·4.4 7,279 8,03 

8,277 5,252 8,201 

2,204 

11 

10 

3,450 

2 

13 

1,300 

19 

1934 1935 1936 1934 

4,527 

1938 1934 1935 1936 1934 1935 1938 
--------------------

8 5 

27 15 

5,160 ),051 83 .. 158 19 84 7 Sl 4SC: 169 

• 
-1-

S,UU 3,793 

.6 

1,189 

3,306 

6 

1,097 

5,538 

10 

.t,767 

7 

754 

3,098 

6 

I 4,514 7,345 8,098 

13,! 8,g51 10,754 9,855 
Artificial Silk , • 

Unspeclfied , • 

54 

19 
24 

Rope • • • • 493 608 48 64 14 IE 

SewingTbread •• 1~ &•sl
1 
__ as_IS--1-E--1-19 15 to 

TOTAl. ··I 3,655 3:7i8l 3,230 8,910 15,3921 19,617 

:: >' .. . .. . :: :: :: :;271 :;.. ::85 :: :: :: ::. :: s ::., ::75 ··1: ::87 J : 1,:: 

<~,s7s;-:s:-,,:-:,c,ll-,s:-,,-l-171-·~2-11--~~-·-· -3~ ,:~2, -.'-,1-50+-1-.o-s-111--,-10 _..:1::96.:1--2.:.4::11-~ .. -I-......:_::_-J:. ----.; ---..1--.., --....... 620 --... --..., 22.~1 so,168 2s,191 



'fABLE No. 23. 

DETAILED IMPORTS OF COTTON YARN INTO BOMBAY •. 

(In thousands of pounds.) 

Uoltod Kingdom. I Jopao. Chloa(l~~~:/."" Hong· U.s. ol Amorlon. I ~•ly. __ L Nothodoodo. I Swlt...,and, 

l..lraseripUon of Van~o 1------,---'---.---:--+--,------;----f-----,---.--::---, I 
1 1934 1~ 1936 10.94 1935 1936 19$1 ]t935 1936 1934 1935 11936 1934 1935 1936 1934 I IOJS I~ ~ -~ ~o3B-

,-,.-:-~-0G-;-.. -.-,~-. --.. ~~ -.-.- --.-.- ~~ -.. -~~ --
3
-
9 
-.-.- .. I~ -.-.-~·~1- -.-.- --.-.- --.-.- --.-.-

11 to 20 ,, ,, 2 ,, 4 16 41 ,, 83 ,, , , ,, ,, I 

21toSO •••• 20 1 15 6 15 

31 to 40 .. .. 72 115 I 81 507 

.CI to 50 , • 217 237 2 4 60 

Sl to 60 •• .. 100 430 834 10 27 

I 

"'' 
17 

1,198 680 789 •• ! :: I 
.. i 
.. I 

Gormaoy, 

1934 193.5 1936 

--1-

OthcrCountrles. I 
1934 IIIJ35 1038 

-----

.. 
36 ' 9 

I 

2 

I 

'fotaJ, 

1934 1193.5 I IU38 

---
1 

391 .. 
I ... 
I •• .. .. 

1,3511 1,304 

2211 291 

1,1461 1,710 

6 

t7 

1,525 

'UJ7 

2,357 

Above 60 • • • • JS2 373 53:1 2 2 

... 
13 

1,036 

• 
1,253 

36 

1,499 

II .. I 
.. ! .. I us'· 4ll 1:1115 ~ 

StNou Co~ovuo:-

J to 20 

21 to 30 

:u to 40 

41 to so 
Above SO 

WbJto, BJeaebcd 

GreJ, Folded , , 

Coloun!d, Folded 

Altl6tlaJ Silk •• 

Unspecified sorts 

Rope 

807 

279 
548 ... 

10 

• 
:!76 

146 

G 

un S39 

797 1,640 1,65 ..... 

... 

10 

3,450 1,300 

·-
.. ' .. ~ 

.. 

.. i 

I 

.. I " 

8 

.. ! 
' .. ' 

• 

2 

IS 

6 

• 3 

1.097 

5,538 

10 

• 
754 

3,098 

• 
5. • 727 8002 II • .. ,' 59 61 "·" 4 J 9 I 00 00 oo ' 0 0 0 0 0 

'
0 

oO 
00 00 0 0 00 00 00 00 

00 oO 12 4,514 7,:U3 8,098 

525 80 105 3,277 5,252 8,201 .. II U .. .. .. 4,527 5,15 1,051 82 82 ISS 19 .. : 66 IU 7: 31 <:1< 169; 135 8,9Sii 10,7.. 9,855 

Se'lri.n~ Thread •• 

.~ eo: .. : ··64 .... ··.6 :: J:: · :: .. 21 .. • .. 3 :: :: :: :: :: :: :: :: : :: :: :: 1 :: :: .. ~I :: .7: .2: .: 

.. 749 815 858 19 15 102 •• " _ _:.":.___ji--'-' -I ·, • • " • • ·' 127 Ill 85 " . • i . . 4 . 3 13 75 48' R7 ~741 994 J 123 
1--1---1-1-= ---~---11-,,5731-..... ---------- ------~----- ---- 1_--.:. 1-:::;;;·11-~- ' TotAL ,. 3,6SS 3,71 3,230 8,910 J5,39lJ 19,617 3,717 21 4 3 4,527 5,150 1,051 209j 196 241 25 ,. ,- 67 88~--1-0- H ---s20 253

1 
220 22,630! 30,I6B 28,)91 

---~--~~~~~---~--~----~--------~--~~--~~~~~~~~~ 

;'i! 



TABLE No, 24. 

DETAILED EXPORTS FROM INDIA OF I::•H'IA~-MADE YA~R RY SEA. 
(In thnusan<ls of potmcls.) 

l>escrintion. 
-~~lri: .. I_ #if~·.. I s~.~11'~.~!. I R.d , .. "''~ I , ... , """·_I ~·?~·;:~ .. ~~"·! "·:"" .,,1 '<rnll~ ........ Gulf. I Soulh Afri<o. I Olbe< Counlri.s. I -.,-1-o_ta_l. __ 

I to 111 

II to 211 

21 to 311 

I I I I I i I I 1935. lo~. , ... _ i 1935. 1""'" I 34 I~ 1936 1934. 1935.
1

193ti. 1934. 19:H. 19~&. to:u. 1~:1:\. 1~311. 19H. 19:t.llj. Ut18. l'f34. lfl:t'i .• 1916. 19.1 .. , 119-H. 19-~ l~:J ... 1935. 1 t9J6. 1934, 1935. 1938. 193 ... ,' ~ =-- ~ , · · 
---~- -- - - -: -- --1----. -- ----,---- ------!---- .1------

.. 72• ... 1 ,.,, " " \ " IO 2J! ,. "'" 1101: ,.. "" , •• : , .•. , 305~ "' 169 703 '"I ..., ,.. 667 700 IJ " I .j " " 3,24~ ..... 3,749 

.. 2iiO"i .. 29

1 
781 .. .. •, ~·.! 135 210: itt.! 1,702 9H SJtt 132 a:l8 ~B :1,967! 3,508

1 

2.!:191 6.10 812 84' 761 499 541 I 9 <J 23i .. 7,6311 6,54:1 6,4~ 

31 to 411 

ToTAL C.JU!.V 

:: .:·: ::10 ::" :: i :: i :: J :: '\ :: ·: ::" .. " < :: "i :: .: .. ! ::d' ::" _ _':1 ": __ .. : 1,6:: "1: "- :: :·: :: :: 2' :: :: 1,9~:1 .:·: __ : 
.. "'"1,1o9!858, •. 7~ -.-. -.-:-:- --~--9"l 15ttl--;~:--;;-.iri ;·_352 t:;-781;57 -2.13:-2tUI2~ ~.290_--;:;. 3:tM r.37l0, 1:5.33 •. ;; -;;a;r .• s2 t; .. -,--.~ 4 3 27 --.. -~---.o 12,829 9,59s ~ 
----,------------------.--------1---------------------- ----- ------------- ----+--l---1--1-·-

.. .. .. .. !I .. .. .. .. .. •• ..\ "' 7 .I I ! I I' .. 7 23 IS 24 .. .. .. .. 
CoLOUJtED YARH :-

I to 20 

21 to 40 

Above 40 

• .. ! .. .. .. .. .. .. 3: • .. .. .. :: I :: 2 6 

70 59 102 

2 • 
3 

Toto.! Co!ouf"M •• 

\Vhlte Bleached •• 

.. .. .. .. 1-----~- ------~-!...:.:.- __ .. __ :..:__1_:_:_ __ .. __ ._. --- _--_1 __ .. _. --- -~--~--: _ _<_:___:.:_,... __ .. _+-'-' --j----- ------+-·---1-----1--·--+-::::IJ--~· 
.__;,:_ ,=; _ .. _]_._·_:__::_ _ .. ___ ·_· __ :.:.._ --~__!!_ --~ --21 _ _! __ ~ _::~_:.:__ --~ __ tj __ , -~ --~'-~ 30 •• •• _:_:._l__ .. .. 17703 .::--.·~-: 

·• -1 •• ·• ·• ·· ·• 39 7'21 -II •• I .. ., :· ., 1:'10 ~ 61 2 4 2 •• .. .. .. .. .. 

Grey Doubles 41 45 3-1 • • • , . , 6 . . 1 -1 • • , 13 1 . • , • 35 . . 7 7 , , -IR II -4 3-1 . • . • . • • , . • • . 104 -48 146 

27 

GRAND ToTAL , , 1,178 

NoTE:-" Egypt and North Africa ''include Tripoli and Tunis. 
"Red !==ea Ports • • include Anglo-Egyptian Sudan, Abyssinia, British Somaliland, French Somaliland, Somaliland Protectorate and Aden and Dt!pendencies. , 
·• East Africa'' includes Italian East Africa, Somaliland anrl Eritrea, I(cnya, llganda, Tanganyaka Territory, Portuguese East Africa, Zanzibar and Pemba and Seychelles. 

8 

II 194 109 ISS 

lOS 127 12-1 

21 13,4tJ6 10,112 10,936 

"Levant and Black Sea Ports" include l'alcstinc, Syria, Smyrna and Asiatic Turkey. , 
"Ceylon and Straits Settlements and beyond •' includf' Labnan, Java, Si<~m, Indo-China, Federated Malay States, Maldive Is.l.ands, Fiji Islands, Sumatra. Dutch l3orneo, Celebes, Philippin~s and 

Formosa. 
"Persian Gulf" includes 1raq, Muskat Territory and Trucial Oman, other Nativl• States in Arabia, Persia nnd Rthrein Islands, 
"South Africa'' includf'S Natal, Transvaal, Cape of Good HopP, Mauritius and Madagascar. 
"Other Countries" include Japan, America, Reunion Islands, New Zealand, Canada, British Guiana, and AU9tralia. 



Ga;J:Y YARN:-

JtoiO •• 

II to20 •• 

21to30 •• 

31 to40 •• 

Abo\"e .fO , , 

TOTAL GRKY 

CoLouRED YARN:-

I to 20 •• 

!!I to .to •• 

,-\bo\'0 40 •• 

lABLE No. 25. 

DETAILED EXPOHTS OF INDIAN-MADE YAI{N BY SEA FROM BOMBAY. 

(In thousands of pounds.) 

Eurojl('flll I Chh~n I Egypt nud 

~--_c_•"_"_'rl~""-· --- Incht<hng North Africa. Honskong. 
- - --- ---- -- --------

RL'I.I ticn Ports. l!nst Africa. I Lcvnnt and Cor.lon ntul 
lllnok SCla Ports. Strnllll, 

-r- -~-~-

l'crslon Gulf, South Afrlc.l. Othr.r 
Countries, 

tu:m. w34. was. aoas. w:u. 1935. I036. 1934. 

TOTAL. 

1935. 1936. 

--------1- --1---1--~-

728 

2<9 

... 
348 

8 

984 

5ll3 

10 

07 

2H 

wu 
27 600 

5-15 1,700 

21 

HOI 

944 

II 

785 

13!1 

12 

.. 
132 

120 

138 

12 305 15·1 IOU 

9' 3,637 3,33 2,991 

71 

••• 
620 

32 

2 

797 

"'" I 
3 

843 

830 

785 

751 

3 1,005 

0 19 

667 

478 

" I 

796 

52 

: 

" 
I 3 

2 

17 

2 

8,238 21l97 

4 7,203 8,183 

1,761 

22 

1 .. 

• 

3,727 

5,870 

23 

)5 

.. .. .. .. .. .. .. .. .. S .. _::_ I ,. .. .. ... ' ., ., .. .. \__:__:__. --"·-\-"-1-"-l_:__:"_ .. .. .. 9 .. .. 

:::~ _.:.77:..':
1
_::1·-"-'+--' .. '-l-'-"-l'--- 101 1ss 5n 2.a2« t,7se t,:J:I7 2aa 2ss 21 a,o42 a,sea· a,1fio •.a•o 1,1'11 1,-too~ a.2~a 1,160 _~:c'.:."_~1 _.....:1~a1 __ •:l----=1===·~1'1--.-.-f--t,::.:c.=:::l--:9c:,l::eo:--·l--c:9-:.63:::5 

3 

•• 

0~ • ~: -'": :~ ~0 •• -~-.-.-1 •• I :: .. 3 ~ 1: 2~ :: :: :: :: -:-:-~-::-j.....C-7-:I--.. -.- --... -.. 
"1-"-1--~1-·-· 1_:_:_ .. I_:_:_ .. .. 1_:_:_ .. . . I~ -- ~ .. .. .. .. .. .. 1_:_:_ .. ~ -· ·-f---"-1--"-1--·-· -f----"-1--"-1--· ·-I--"-

To1'4L COLOURED , •1 __ .. --j-·-· -l---1-·-• -~-·:_;·-!__:'_:,' -+-"-!-'-' _____ ,_. __ 3_7 
__ 

7
' __ 7 --·~-~ _·_• +-·-·--~--~1--l+:_;•:..• +--·-1-_2_·~--~~7~---3<-1--;.:._+-'-'-~-"--jj-'-'--t--.::._-\-•-•---t--7-11 ___ .. _ 1----"-l 

Whlte Bleached 

Grey Double 

CoJomed Doubles • , 

Unspecled OescripUons 

iewlng Thread •• 

GRAND ToTAL 

•• 
• 

•• 3 10 

30 

• 
8 

72 .. 
13 •• 

128 

2 

86 60 

•• 
2 

" 
• 
• 

: .. 168 

96 

8 

163 

49 

107 

146 

"t-·-·,~--21-·-,-· +-·-· +-·-· I_:_:_ .. _ .. _1_ .. _ II --~.~ --
43
-1--

55
-1---

51 1-"-1-"-1--"-1---·~--·"---~ -'-'~-~ -·-=3-=1--~2 ----=12 _-::J.....:.·:..· -1-;_":__ --"-1-1
-
05
-J--1,-,.27-,-1--:::--:-:

124= 
.. 1,017 821 1,561 , • , • • , 110 ISK

1 
Stl:.! 2,427 1 ,87-t) J,.fH 283 3:.!3 276 3,977 3,563 3,168 1,486 1,60 1,615 3,331 1,239 1,43 18 6 21 ,. f 12,671 9,590 10,123 

See footnote to Tobie 24. 

C.-> _, 
"' 



... 
"' 

CreyPWn 

Grey :Sordered •• 

White Bleached •• 

Printed •• 

Dyod •• 

Woven Coloured,. 

United Kingdom. Japan. 

1934. I tsas.\ts36. 1s:w. tass. ~ taae. 

• • 24,529 23,872 15,981 131,628 190,973 173,999 

• . 69,053 88,479 47,34 28,976 53,85 58,95 

•• 221,879 214,386 170,14 48,858 58,801 51,65! 

• • 86,299 79,746 54,58 97,821 139,655 150,297 

• • 99,351 85,370 67,39 20,134 21,&03 15,221: 

0. 13,730 9,324 4,985 16,698 21,692 12,52 

Fents ol 
lions 

aU doscrlp 

Towels in the piece 

9,762 

8 

7,634 

• 
9,54 25,630 88,890 64,66( 

2 

Pieeegoods of Cotton an 
Artifi;cial Silk , • • , 3,421 

541 

2,991 

674 
1,33 67,570 71,066 105,431 

Canvas ·~ 89 138 100 

TOUL o. 528,568 492,480 371,780 437,404 596,976 632,878 

TABLE No. 26. 

StJ:MMARY OF IMPORTS OF COTTON PIECEGOODS INTO INDIA. 

China (Including 
Hoogkong), 

1934. \ 1935., 1936. 

4251 •• 

291 
.I .. I 2 

696 821 108 

ss 84 6 

5 12 1 

(In thousandB of YardB.) 

U.S. of America. 

1934.1 
296 

22 

217 

280 
62 

9,631 

1935.1 

316 

.. 
70 

287 
4 

6,278 

1936. 

I Sf 

17 

"' 
3,724 

1934.1 

521 

601 

315 

20 

Italy. 

1935.1 

236 

I 

713 

288 

16 

1936. 

• 
21 

464 

Netherlands. 

193.t.jt93S. I 1936. 

2,130 I,.C40 1,52 

38 I 1 

153 188 261 

4 13 

Switudand. 

1934. I 

3,166 

2 

1,702 

37 .. 

1935., 

:: I 
3,568 

261 

1936. 

4,54 

2,7o< 

8 

• 

Germany. Other Countries. Total. 

1934. 
1

.935. J 1936. 1934.,.935.
1

1936. 1934. t 1935. 1·936. 
1--~--~-r--~~--1 

.: ·;.: ::86 .::1 J 
:: ~.::: ~:1 33 

"'' 
62 

37 

162 

10 

.t26 17-1 

36 55 

37 156,932 215,217 190,180 

6 98,101 122,337 106,3().& 

81 277,.t61 279,487 228,827 

so 185,497 219,606 205,074 

661 123,901 112,424 87,112 

159 

7 

31,.CI5 

45,180 

3 

31,800 

52,001 

• 

18,010 

78,032 

27 

··;:: 
1061 

.. I 
• .. 

2 
• • 

5 
•. 

7 
:: : " 

7 2
,
3
:: • ~?S • ~.C •, 1 " 2 •• 1 ~~~~ " S! "S :: 1:: Sl: I 680 921 

1,1o5 874 ~~-lo..:,..:so-s·l--.-•• -7..:ol--'4.-l-,t--4-,2-6-o:l:l-- •• -o28-::·--7-I-IBI-2-.-•• -6t--l-,6-4-41--~.-.-.,~--.-,l-s1ol-6-,-72-7:-7-,4-,-t--,-•• +--,7-o·l--.-.-.j::-.-.-,.-~·l--.-.2-8"71'-~-.-.7-6f-w-,,-63-l-ll-,-~09-,o-,-7'l-~.-o-•l-,s-s-4 

101 

25 "" 108 

239 75,.C61 75,259 107,-COS 

684 

(Sec footnote to Tablo 18 regarding 6gures of Foots) 



United Klngdonl, japlln. 

TABLE No. 27. 

DETAILED IMPORTS OF COTTON PIECEGOODS INTO INDIA. 

China Including 
Jlongkong • 

(In thouoando of Y ardo.) 

U.S.A. Italy. Netbarlands. Swltz.etland. Total. 

. tD34.Jtoas.J teas. 103~. r 1035.
1
--;;;:- -

~-----G<,--•m __ ••_Y,·-----I·--A-ll_o,•h_'_'_eou ___ ",'_''~ __ ._ 

I9J.f.,I035. r 103~ 1934. 11935.\1936. 1934. 11035. 11936. 
1-----!---+---1----------

1934., to3s.jt93G. 193f.lto3s.J 1936, too.4.\to3s.jlos~~ 193... 1 1035. 1 1036. 1934. 1 1935. I ..... 
GRK\' UNOLE"CIIKP. I 

PLAIN GREY. 

h~~~(!r:SSaris&.Scnr.~· :: 1 ..... ~ ··56 .. ~~ ··to :g ·· :: :: :: " .. ·· :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: •·!.;;5; ~~ 
nnlts &: Jeans . • •• 63 23 ,..,. 475 1,203 62 • , •• • , '286 316 'isa .. .. • , .. • , • . • • .. .. • • • , .. 6 .. • • ...... 1,542 
Flannels & Flannelettes · • · • 7 . • • • 14 . , , • , • , , , , • . , • , • • . . • , , • , • . • • • • , , • • , • • , • • , , • • • , 21 
jaconets including Madll• 

pollruns, etc. . • • . 20,078 20,709 14,001 • . , 3 5 , • , • .. .. .. .. .. • • .. .. .. .. .. .. • • •• .. • • .. •• , • 20,078 20,712 
Lon~lotb & Shirtings · .. 2,078 1,002 1,27 128,856 186,006 171,340 195 , . .. 2 .. . . .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 2 31 131,131 187,970 

Printers •· .. :: :: .. .t :: 2'2ss ~·~~ itn '22 :: :: :: :: :: :: :: :: :: .. .. .. •• .. .. :: .. :: .. .. 2 'i 2,225 

77 ... 
14,060 

172,6.'}0 

'i,8t8 -~~iot:h~DoffiCsucs:: .. "ass .. I • .' I .. 9 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. I .. :: .. ,. " .. :: .. :: .. .. 1498 1,007 
Unspecified Descriptions • ·1------l----'·-'-"-l- "604 ''ta 494 "35 .. .. .. 8 .. .. 25 .. .. . . :: :: .. :: :: " 2 3 .. 22 50 4 93f 'i,eso 963 

Total Plain Grey . . 24,529 23,872 15,98S~I-c,:coo:-,9::7::SI-:,c:,:-s,:-99:cf---,::,-J,I---.-.-:----'.-.-1---c2::9::81---:,::,8 156 25 . . .. . . ---.-. ----.-. -~---.-. ---.-. -~-----. -j----z-----:.:1--.'-'.-1:---:28::J----,:::,:J---:3:17J--:-,,.::c,93:::2!i---:,,-,cc.2::1~7'1f--------
I----J--- ------- ----1--'--+---1---- '--+--1---1---;c----~----1----t----1-------------·1--+---1 190,180 c.o _, 

BoRDERED GRBY , 
Chadars . . . . 
Dbutis, Saris & Scar\'t'S 
Drills & Jeans .. 
Flannel & Flannelettes 
_laconets, etc. .. 
Longclotb & Shirtings 

70 
65,375 

241 
68,231 

.. 
531858 58,95 5 

70 
91,436 

.... 
122,090 

7<00 
106,229 .·. 

3,112 .. 6 :: .. 20 :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :·: :: :: :: :: :: :: :: :: 3,132 8 

Printers • • . • 
Sb~tings . • , • 
T -cloth.~ & Domestics 
Unspecified Descriptions 

ToW Born<~ Grey ·: ~-~---:~-:.-.,::.l--,-:7_:,3-:,:l,r:-,::-::I::::::\\I--,.:::-::,858::-:l-58::: :-:,,-:,+--: ;_::+-·:-\,---::_: -1---:_: -J--·-~- ~. ~:-'---'::'-': -\--~-· -J--:_:·+-:-~-+-.-:--1-~-: ~--:~--: ·--~---·~--. ~~~,---\~-. -\----'H'-': +-:'-'~ 4,-:2j--'-'~-:-I----'~'-'~-.:I--!.:-:~ __ 1:.::~1---,~:_::J_,33-:-7+1-I_:l.:_\~--
T0tal Grey Unbleached • _l---:-93-:-,-=-.. :-:,i--:-,.:-.• -:-,:-:,:--.. = ... =ot,-:.:-,,-:.,:-:-,,l 244,831 232,954 ·~ .. .. ~1-m --.se~ .. . . .. .. I . . .. I .. I zJ 3 .. 70 ----,5::2:1---:,:l,l--2:c5::5"'.o::J:i3:--.:,.--,"'.,::,.+-2--.. = .... = 

' ------- -l---l---1--·:--l·---:---:--::--+--+--~--,--+---'--l--__:_--',.::..::.::.:: 
\\~!liTE BLEAC.HitD. I "" I I I 

~t~WC:t~J.: :: ::~~ ~:~ :·~J~ lgl 2 ~ .. .. .. .. .. .. •• .. .. .. :: .. ..22 .. •.•. I .. 3 .. .. •g. ~ 3 ~:~ ~.· •. ~.,. 4,658 
Drills&Jeans .. .. s,492 s,ta.a 3:287 602, "-ts7 31 :: :: :: :: :: :: .. .. " :: 5 :: ·· •. .. ::

81 
1 ·• 1 -t,oo4 ::5n 

Embroidered all overs , . 62 61 153 1371 160 8 .. .. .. .. .. .. , 352 225 49 .. • · .. 2',8ss 31448 ".·'."'( 7-1 132 589' 725 72-1 4,101 4,7~: 5,~ 
Flannel & FJannelettcs .. 11 30 2 92 24 .. . . .. .. .. .. . . .. .. .. .. .. .. I .. .. .. 104 .,.. 2 

t~=ts,Mad·a·polla~.s 1 etc._. 1~:~ ·~:~ l::~g 3,4~ 3,~1 2,3:~ :: :: :: .. 4 .. 2 :: 1: .. 4 :: 25 .. .. 94 .. 55 .. 78 .. 2 ~ .. 2 5i .. 68 2 ~:6l~ 2~:~ 1::~ 
Longclotb & Shirtings .. 39,637 35,939 31,261 SO,&Ul 33,6241 34,511 I I I 10 10 I .. .. .. £,ios 1',.fss 1:.526 -40 . , .. .. .• .. 86 8 48 72,709

1 

71,017 67,348 
Mulls .. .. .. 1211132 123,649 951084 10~!!~ 151915 121285 .. . . .. .. • . .. .. .. .. .. .. 2 1 .. .. • • .. .. .. 36 28 5 131 1314 139,592 107,378 
Nalnsooks . , , . . , 101779 51254 1,501 3,2~ 51230 2,009 , . .. • • .. , , . . 2 . . • • . . . • .. 118~60 . . .. • , .. . . .. .. 14 1 1~~ 10,544 3,510 
Sbeetings .. .. .. 80 61 4-1 ~ 18 .. .. .. .. .. " .. oo .. " " " oo •• .. .. .. .. •• .. .. .. I!~ 77 44 
T-cloths & Domestics •• SS I 1~ • • • • •• ,, •• • • • • • • • • • • • • • • . • •• • • 2 • • • • •• •• •• •• • • 50 3 

~;!I~ed Descriptions : :I-,,·~· :::.~:,l~-.,.~..:: ... ,.",.,'J--:·:-~:::3w_'::'r::-:-::1"'--,::-:2::l.,:1' l--o:-"":-:',~1---·-·_,+ __ :_: ...,.:·--: :-:11---·-· =":''--·-· ,..•,1 ___ .. -::21---:-:::-:
1 
___ • ::. ::7

1 
__ :_:-::lc...,:-:,: ::-1---:-,: ::-::1,--:-:::: ='·--::-.. :::6 .. 2 '--,..·,· ::'::----:-:-~:---·,· ,':i---.. -:-J•I---::':-"~:i---::"::12 :---·.,.· -",:--=·=-":...,~~,.i+-___ ::..,:036,..2+----'~:_~_· 

Total White Bleached •• 221,879 214,386! 110114 48,85S 58,801 51,653 21 tj 22'
1 

14 376 236 49 2,130 1,-440 1,528l 3,166j 31 -4,543~ 901 14E 86 9391 895 8181 217,461 279,487 228,827 



CoLouazD I'RINDD Ga 
Duo. 

Pant1aD GOODL 
Cambries, etc. •• 
Cbec:b, Spoil &Stripes 
Dhulls •• •• 
Drillo&J..., •• 
Embroidered AD.O.... 
fiwloll fiwloletles 
LUDgis •• 
Prints I Cblotz 
Suis&Scuves 
s. ..... 
~ w .... Laogj; & s.;ogs 
Uospoclfied DoocripUoos 

DnoGooos 
Cambrk:s, etc. •• 
Cbecb,Spotz & Stripes 
DhutiJ •• •• 
Drillsaod J..., •• 
lmlnvldond AD.O.... 
flao:>el & Flaooeletles 
ltallanCiotbs&SatoODI 
l.omp •• 
Ptlola&Cblotz 
Suit I: Scarves 
Sblrtiop 
Twills 
Wovea tuad~ & S~ 
U.....,etliod DOICiipdoos 

Total Dyed Goods 

Polloi alll>e$erlptloo1 

Towels to the Piece .• 
Pi-oods of Cottoa 

Alllliclal Silk 
Caavn1 

ToTAL 

I 
.. 
.. 

.. 

.. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 
.. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 
.. 

.. .. 
.. 

.. 
.. .. 

.. .. 
.. .. 

.. I 18,186 .. .. 3S,27l .. .. 7 
7S.tll .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 4,010 

8,980 .. 9,494 
18,1178 .. 511 .. 41,160 
1,550 .. .. 55 
~. .. 

.. .. .. .. .. 
5,976 .. .. 3,265 .. 2,«1 

.. .. '1,707 
9Z 

605 .. <199 
8,53t 

11,857 
82 

13,817 "' ~ co 

1127 
:!,SID 
2,<89 

S7 .. !92 

"' .. 852 
<.m 

If 
29< 

• 2,611 
m .. S,J08 
751 



'!'ABLE No. 28. 

DETAILED IMPORTS OF COTTON PIECEGOODS INTO BOMBAY. 
(In Thousands of Yards.) 

Total. Unltod Kingdom. Japa.n, Chinn (including u, s. A. I Italy, Nothorlands. Switzerland. I Gcrmonv. I Othareountrt01
, \ 

Hongkong,) --~--.,-----1 1---,------' 

-~~===~~~~,------r--I"'-·,1_1 .. _5-T'-19_'_6+-I-·_M--i-1_1·-·-·-rl_l_ ... _t-_1·_·_·-;-1 -~-··_·-;l~l-·_·6-t~l~9~3<~~\-l-.-,.--:-1-l-9-36- 195, l 1935 \ 1930 1934 11935 \ 1936 19341 1935 I 1936 11934 I 1935 \ _~_._"'___,_~_._ .. _;_l_l•_•_•_,lc..ID_,._-l---1-.~ .. ~~1.~~~~·~·~5~1~-~-.~ .. = 
Gny(UnblcAcbed): I I ~~~'da~rey:- •• •• •• •• •• .. •• •• •• •• •• " •• •• :: :: :: :: ;; ;; :: :: :: ;: :: :: •• •• I •• •• .. 

g~~~~~.~·1:~:to. :: :: :: "2G ·• 3 " 'j73 'ioa 68 :: :: :: '2sG 310 106 " " " :· " :: :: :: :: .. .. :: "
61 :: :: 479 

Flannels nnd Flannelettes • • • • • • • • • • '• '' '' • • • • '' '' '' '' ' ' ' ' '' ' '' '' '' '• '' • • • • • • _Ill· t • • • • 9,989 9,937 7,494 • • 3 9 •• .. • • • • • • •• 0
• .. • • • • • • • • • • •• •• •• •• • • • • I . 0 

2 • • 9,988 9,9.CO 7,503 

Lo~g~o~ :: :: :: .?67 •• 71 .. "s 63,159 78:~90 oo,.~1o :: :: :: .. 2 :: :: :: :: :: :: :: :: :: : :: :: :: :: :: •• ..at 63:~8 79,062 eo,586 

fbl:!~i~gs :: .. .. .. " .. sss t56 •• •• •• •• •• •• •• •• •• •• •• •• •• •• ... •• •• •• •. •• 1 •• 2 8.5a 'i 4o •• 2 
T-clothand DomesUcs •• :: '6

76 
'69

5 
'3"9 •• 3. :: •• s :: :: :: .. 8 :: :: :: :: :: :: :: ;: :: :: ;: "2, .. 3 :: "·2 ··" "a 'OOo 'ioa ':iss 

unspecified Sorts •• G.. ..l'i"7si 
10710

-
7
,8926illsj79.232 oo,s92J--::-- --::-

1
-::- 29o -a~-ISB,--::---::-1----.-c-::---::---::---.-.-,-~ ---2:---. --.-.-~--·---6 aa 75,918 90267 68a7s 

·~~~~:F.~:·ii~~~·· ~~y :: ~~ .. 2;~ .. 0. ~! .. ~~:~- ::- ::- :: - :::J_ ::--::--:: - ~~T ::--:: -::--:: .-:: :: ~~~ ::'" ~ :: ~ ~:?~· ~~00 
Drills and Jeans •• .. .. .. .. ·• •• • • .. .. .. .. .. .. .. • • .. .. .. ·• ·• .. .. •• .. •• •• .. 
Flanneb,etc,.. .. ·• .. " :: .. ,, •• •• .. .. " .. .. .. .. .. ,, •• •• •• " .. •• .. " .. .. •• •• •• :: :: 
_Taeonets etc. .. " • • • • " .. " •• • • " " • • 1 ~~~~tb,et7. :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: 

1 

:: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: \ :: :: :: :: :: 

~~;.~~ ••. :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: I :: :: I :: :: :: :: :: 
Uo•poolfiodSort• .. " " _ --- ---1·--- ---_____ 

1 

_______ 
1 
__ -- ------------------

To'tALBoaoii:RitD Guv, ~ -~~~ 1,016 ~ ---~ -~ -...:.:_ ~-1__:: __ _::_!- · ,:_ --·-·_f-.::_~_,::_ _...:.:. __ _::_ _...:.:._ _::_ -~ _ .. ___ :..:,._1__:_:_1 __ ._. -~-~ _..::.._ -·-·_I 1,723, ~~~ ~ 
Tou•Gqy _ , ~ 13,572 8,907 6<,sl9 ~ 6t,o36 " .. " ~~-~~~~~ " " ·:_/_,.::_1_~_:.:, __ ~-·-· ____ 21 _ ___!_..:.:_1_~---6 -~~:. 93,18f 70,135 

'HrTa BuAcHao:-
801 9

,
4 733 5 •• 23 ... •• •• •• •• •• •• •• •• •• •• •• 22 •• •• •• I .. \ .. I 18

1 

•• .. scs! 934 761 

~~~t'i::::~ .. :: :: :: 2, .. 29 1,71!0 1,~91 1: ,. •• :: :: :: :: :: :: •• :: " " " '' I " " " .. 1 •• 11 " •• 2,443 1,71! 1,491 
DrillsandJeans •• ·• •· 2,1S61 2,3Sil 2,4153' 128 1<3 s's ,, .. .. " 'il9 .... 9 .. .. .. 1610 1'49 J,767 .. 62 .1.1' "79 ,3,71 '99 "s'2 2,183 2,381 2,460 
Embroidered All.Qven • • • • "3 !'1 " • • • • •1•97 " " •• ' ' • • 0 2 433 2 SOS 2 6-W 
Flannels, etc. .. .. .. 10 9 21 19 " " • • .. " " " .. .. .. .. • • 36 • • 4 " 8 ~ • • I •• 3 21, .. " ' ' 32; • 22 • 
Jaoonets,etc. •• .. .. 5,056j 4,096 4,2R5 1,147 72" 8 •• •• " 4

1 

.. " ~g1 •• " " " ·• .. .. .. 6,282 4 824 4,284 
Lawns ·• .. ·• .. 205 70 8,7i~ 86 15 .. ·• .. .. .. .. .. I .. .. 'in9 '6s9 52o 39 .. .. .. I 3 .. 1/ .. .. 312. ' 88 79 

~u}~clotb :: :: :: :: ::~~~ ~~:~~~ 4,8&; •:~~~ ·~:~~~ l~;i~~ :: :: :: :: :: :: •• 8 :: :: •• .. .. 123 ::.u :: :: I :: :: .·.·as/ 25 :1 :g:lli· ~::i: ~~~ 
Nainsooks .. ., .. .. "13 370 125 857 935 86 .. .. .. ·• •• •• " •• " " ... v~ " .. .. •• .. .. 1,401 1,365 211 
Sheetings .. • • •• .. 7 4 19 •• .. .. .. .. •• ... " " .. .. •• .. " .. " • • .. • • •• .. •• •• 7 ~ 19 
~ll~,ote. :: :: :: :: 2,4~ 2•7~ 2•610 " ~ " < " 8 :: :: :: ::I ·:I :: 2 :: 4 :: 7 :: :: :: :: :: 9 ": :: I "f ::I ::I 21 :: :: 3 

2•t!! 2'~: i,g)~ 
Unspecified Sorts •• ,, •• 156 157 ~ I~ 242 ~--"- ---:'· _ __:. -:-:;: 

ToTuWmnBL&Acn<o •• .......-...~27,373~ 23635 2G,301 18'"5 15,505 .. / .. s,- l----:i--..;j-........-,--..---...;-m;-""""52o-;;Buj 1,564 "1,775-n--..o, 8 <68 5:U 531} 53,214/ 43,929 42,100 

<22 

... 
00 
0 



D 

CoLO~JUD, PRII'fl"BP oa Ono, 

•• 8.] .. ~I .\ 
\ 

N'TED GooDS:-

3·:1 
5,350 Cambrics •• .. .. .. . . 3,7921 4,720 3,693 71 1,647 .. . . .. •• 7 I .. .. .. .. • 8 .. .. .. .. .. ~:85~\ Cbadars •• .. .. .. .. 13 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 13 

Checks, etc. •• .. .. .. 309 303 "' 
• 211 69Z 4,21 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 520 995 4,758 

Drills and Jeans •• .. .. 1,052 9" 781 22,813 30,913 .t2,S2' .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. " 
··,s· I 23,879 31,8-l~l ol3,319 

Embroidered All-Oven .. .. 20 5 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .... .. .. I .. 20 
Flannels, etc. .. .. .. .. 76 .. .. 923 1,285 1,253 .. .. .. .. .. .. 72 .. 21 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 1,071 1,285. 1,363 
Lungis .• .. .. .. I .. • .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. I 2 .. 2 21 5 
Prints and Chintz .. .. .. 11,86-1 5,602 3,U2 3,869 .t,529 1,770 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 17 .. .. .. .. 17 .. .. 15,754J 10,148' 5,218 
Sarles and Scarves .. .. .. 9,518 7,975 9,49'J 63 so " .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 9,5SI $,056 9,550 
Sateens .. .. .. .. 150 121 " IH4 234 93 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 13 .. .. 3<6 356 107 
Shirtings. • .. .. .. .. 725 940 9:, 2-4,653 27,726 12.~ .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 

·bl 
2 IU 51 2< 25,387 28.717 13,070 

Twills •• .. .. .. 337 2<7 

J 
864 871 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 

·I 
.. .. .. .. .. .. 1,~6 1,111 737 

Woven Lungis, ~ie. .. .. .. 5 • .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 5 4 .. 
Unspecified .. .. .. .. 2,086 2,155 1,013 819 1,12 .. .. .. 23 19 4 .. .. .. .. .. I .. .. .. .. 10 .. 

I .. 2,431 2,997 2,147 

TOTAL PaiMTZD .. 29,946 22,988 20,00 7 67,224 65,.fo5 .. .. .. .. 62 II 77 •I 21 .. I .. I 2 26 3 .. .. I "' "'I 71 41 83,940 90,372 85,624 
,.---:- ---1-

~ 
:-

I 
-

YEDGooos:- .. .. .. 
Cambrics .• .. .. .. .. 10,425 8,086 7,042 59 ..~ .. .. .. 32 .. .. I .. .. .. .. .. 7 64 .. .. .. .. 7 I 

.. ' 10,55 8,212 7,0-'9 
Cheeks, etc. .. .. .. .. 2,310 2,530 2,306 92 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. I .. .. .. .. .. II 43 2,387 2,664 2,&!8 5 
Dhutis •• .. .. .. 3 3 

'692' 
I .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 3 • Drills and Jeans •• .. .. 2,023 1,391 1,0-47 904 682 30 .. .. .. .. .. 17 IO .. .. .. .. .. 5 

.. ' 7 I 2,762 2,312 1,731 
Embroidered All-Oven .. .. 117 5 " • 3 • .. .. .. .. .. .. ,,. 157 22 .. .. .. 1,058 2,433 1,976 8 .. 534 234 37 1,891 2,638 2,411 
Flannels, ete. .. .. .. .. 9 16 6 537 1,363 816 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 546 1,379 821 
Italian Cloth .. .. .. 9,181 4,027 2,167 231 ... 57 12 .. .. .. .. .. 20 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 26 7 .. 9,472 -4,519 2,7-12 
Lungis •• :: .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 
Prints and Chintz .. .. .. 39 149 75 3 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 42 149 75 
Sarles and Scarves .. .. .. 60 60 142 

'657 
3 2 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 3 .. .. 63 83 ... 

Shirtings .. .. .. .. 3,556 2,984 1,78 315 lOS .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. I I .. .. .. .. .. .. 10 ,. 4,214 3,309 1,905 
Twills •• .. .. .. .. 5,8-tl 4,535 4,166 106 117 252 .. .. .. .. 10 .. 43 97 .. .. .. .. .. .. .. .. I .. .. .. 5,99{) 4,76{) 4,·118 
W(!Yen Lungls .. .. .. .. 5 

:(476 
.. 22 

'63o 
.. .. .. 

. i74 '2sa '20! .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 27 
Unspecified .. .. .. .. 1,949 2,707 sao 1,259 I I .. 13 IS .. .. .. 2 76 .. .. 5 7 II 73 32 .. 2,872 5,().17 3,584 

TOTALDno .. 35,518 27,282 21,458 2,979 4,560 3,661 43 I .. 206 266 2oi 268 321 35 .. I ' 1,142 2,498 1,97 II 14 2 654 333 41 40,823 35,275 27,769 

WoVEN CoLOURED:- ~ 
cambrics .• .. .. .. .. 118 64 29 .. I .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 2 .. .. .. .. .. .. .. .. 120 65 29 
Chadars • , .. .. .. .. .. .. .. 

,·,i .. 
.. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. ' .. .. .. .. .. .. .. .. 9 

1:~62 Checks, ete. .. .. .. .. 972 266 232 32 60 .. .. .. .. .. .. .. .. .. 6 2 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. • 1,006 346 
Coatings, ete. .. .. .. .. 847 561 287 208 143 234 .. .. .. .. .. .. 73 59 .. .. .. .. .. .. .. .. .. 13 14 I 1,141 797 525 
Dbutls •• .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. '2os .. 
Drills and Jean;' .. .. .. .. .. 

::3a 
121 205 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 121 .. 

Flannels, etc. • • .. .. .. .. 5 .. 2 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. a 38 
Lungis and Sarongs .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. ·l .. .. .. 
Prints and Chintz .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. I .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. I 
Sarles and Scarves .. .. .. 2 6 6 .. 6 • .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 2 12 10 
Shirtings .. .. .. .. 75 72 7 • .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 79 72 78 
Twills •• .. .. .. .. 

'35a 
I 268 35 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 269 35 ,. 

Velvets .. .. .. .. 218 185 2,878 2,113 1,529 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 33 .. ,. 3 II 4 3,273 2,3$8 1,772 
Unspeclfi~ .. .. .. .. 48 17 93 28 21 24 .. .. .. .. .. :___..:.:_ 6 3 .. .. .. 3 .. .. .. .. .. 

I~ 
38 2 5t "' 43 170 . 

~ TOTAL WovaN COLOUUD .. 2,421 1,230 925 3,539 2,607 3,017 .. .. I .. .. .. 
~ " 62 a 2 .. • II .. .. 33 45 54 

.,, 
7 6,,139 3,972 -----------. 1---: 1---;s, 117,-495 TOTAL CoLouaso, PatN1'SD oa Dno , , 67,884 51,500 42,38! 60,325 74,391 72,12 43 I .. 249 32a 425 383 65 I 1,156 2,52-4 1,979 45 sa 773 4321 524 130,900 129,619 

Pents of all kinds •• .. .. .. 5,569 4,519 4,993 17,-437 35,379 54,9-41 • 5 I 7,228 -4,928 3,193 9 2 .. .. .. .. 22 " 69 I I .. 25 ••I 7 30,296 44,981 63,204 

TOTAL PtaCEC:OODS .. 115,837 96,964 79,923 162,382 207,542 203,611 •• 8 I 7,772 5,573 3,56 701 589 114 921 680 529 3,018 -4,186 3,823 123~ 267 1,3121 1,0111 1,09 292,114 3 16,712 292,934 -Towels to the Piece • • • • • • I 2 • 52', Bas 22 .. .. .. .. .. .. 
1:699 '4oo .. .. .. .. 

,;i66l 
.. .. .. .. .. 

····I :~261 I 2 26 
Pieccgoods of Cotton and Artificial Silk . 1,956 1,887 556 52,293 88,527 3 .. I .. .. 3 86 .. .. .. 2 33 29 22 89 153 57,765 55,453 ·~ 

49 
Canvas .. .. .. .. .. 200 209 183 12 15 46 .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. I .. .. 12 .. .. 10 .. 247 278/ S3 -

GRA.NDTOT.u. .. 117,993 99,042 60,66 7 214,687 280,39-4 292,208 52 6 7,772 5,573[ 3,570 2,415 1,085 
I 

200 921 660 529 4,2841 -4,188 3,656 164 257 411 1,8421 1,2371 1,251 5 50,127 372,«51382, 2 

(See footnote to Table 18 regarding fisures of Penta) 



TABLE No. 29. • 

SUMMARY OF IMPORTS OF COTTON PIECEGOODS INTO BOMBAY. 

{In thousands of yards.) 

!lougkong), U.S. of America. 
----- ,----,--

United Kingdom. 

-----~~--1----.----,--
Jop:m. Netherlands, Switzerland, Germany. Other Countrle~, Total. Italy, 

1934. 1935, 1936. 

Chinn (Including E 
_._._s~·- _'_9,_5~ _•_•_••_·. ~ 1935. ~ 1934. 1935. ~ 19J.f, 1935. 1930, 1934. 1935. 1938. 1934. 1935, 1936. 1934. 1935. 1938. 1934. 1935. 1936. 193<.1~1~ -----(------

Grey Plain , • 

Grey Bordered 

White Bleacbt'd 

Printl:'d 

Dyed ,. 

Woven Colou~ 

• . 11,451 10,710 7,892 6ol,l6 79,232 60,592 •• 

1,532 2,862 1,01 151 •• ... 
• . 29,399 27,373 23,63. 20,301 18,485 15,505 

• . 29,946 22,988 20,00 53,807 67,224 65,-t52 •• 

• . 35,518 27,282 2l,o15l: 2,979 4,560 3,660 

2,421 1,230 92 3,539 2,607 3,017 

298 

• ., 
206 

316 ... 
2 

II 

267 

77 

269 

79 

-------------,-------
36 75,91~ 90,267 68,675 

. . .,,J
1 

z,s1e 1,"00 

531 53,27~ 48,929 42,100 

41 83,94 90.372 85,624 

41 40,8 .
1 

as,21s 27,769 

7 8,131 3,972 4,101 

••• 
I 

321 

62 

• 
21 

3 

' 

919 
2 

... 
• 

1,841 

2 

1,142 

II 

1,564 

26 

2,498 

1,77 

' 
1,976 

2 

,. 
II 

33 

3 

119 

.. .. 
8 

9() 

2 ,. 

8 

•• ... .. 
85< .. 

6 

Fents of aU descrip· 
tions , , • . 5,569 4,519 4,99: 171437 35,379 5<1,941 

2 To .... 'Cls in the pi~ , . 22 

5 7,228 7 30,296 44,981 63,204 

. :001 

......... ··~ ·::·~ . . - :: : :: .. .. . . .. . : - ... .. . . . 'I 283 .. : 

and Artilicla!Silk.. 1,956 1,867 55 52,293, 52,838

1

88,527 3 • • •. II •• .. " 3
1 

1,699 496 ..... •• • • .. 1,266 2 ~ 29 22 Gl 519 228 ts: 57,765 55,453 89,44 

C>••" .... ~ 2091 •• __ " __ •s--;-·-·---·-·----:--"-'+-·-·--+----:l--";i-_:"_:"_l_:.:··-l-"""":_lf-..:".:."-J-___:·.:.·-+___:"_:"_f_·:.:·-l-:.:··~---"+--"+--"-!----'-•·l--·-·-l-·-·---l--"-17,.--"n-8 
TorAL , • 117,993 99,042

1 
80,667 214,687 260,39-t:·292,200i 52 6 2~ 7,772 5,57: 3,570I 2,413 I,OHS 2(11 921 660 52! .f,284 .f,t88 3,~ 164 257 .fll 1,842 1,237 1,251 50,127372,-445\382,69 

5 

(Sco footnot• to Table 18 regardWi Ogurcs of FentL) 



TABLE No. au. 

EXPORTS OF COTTON PIECEGOODS OF INDIAN MANUFACTURE FROl\I BIUT1SH INDIA. 

DescrlpUoa. 

European 
Cuuntrie5. 

(In thousands of yards.) 

China. 

1934. I 183S.\t9S8.11934.11935.,1936,,1934. \1935.11936.,1934.\1935.11936.,1934. \ 1935. I 1936. la.14.Jt935.,1936.11934.,1935.11i36.(t~Sf.lt~S.Jt936.11934.,19S5.11936.(193 ... i )935.ji936.,1934.Jt935.,1936, 

GUY (UM&LLU:Hao):

Chadan and DbuUs •• 

Drills and Jeans 

T-clolhsand Domestic&. 

16 45 

128 28 2 1,050 950 l,tH .. I 
1 •• •• au 2s 642 651 

•• 291 :u •• 4 • • • • • • • • • • 8 

53 

" 78 

• 
86 

.. 
•• 

35 

~ 

6 •• 

11 2 

5 •• 

6 

~· 

1,301 1,067 1,242 

437 1,005 

306 101 

612 

17 

Shlrtlnp 

Oth«:r Sorts 

65 .,. 135 •• ,, •• •• •• 2,064 383 277 625 233 l18 616 4 , • •• 487 567 t.IS 159 35 277 1,694 1,033 22 517 121 465 1,599 3,3.6 5,5-10 

., 41 711 420 • , ,, • • •• 121 6,312 173 199 194 ~77 1.184 1,005 . • ,, 179 ·US 530 51 36 27 391 1,014 561 42 14 lJ, 1,754 3,726 9,188 

•• 106 •• us -.:,:+-.-.-1--i--.. -I-.-. --i J211 a.as, 983 527 -~ 2:So8 s.oo-;
1

' a.;o .. -- --::- -.,6i t:;so •. 229 279 211 sa 691 2,11 -1-,63-1·l--e.+-1~-5j--602 s;sg,l 9,24 .. 16.799 ~ 
1--+-~---1--l---1---1--~--- -- 1--------- ----- --- ------ --~--1--+--1--- ---- c,.: 

191 8 •• 

WAnE {BLZ.ACH&o):- _ 

Chadan and Dhutis . 4 

Drillaand.jeans •• , ., 

T ~ths and Domestics.. • • 

Shlrllnp .. •· ·• 

5 3 

' ... . I 

' 

' 17 .. 
~' -

19 ..... 
1 157 235 

711 32 .. 

8 •• •• •• •• 17 2 •• 16 4 

15 • 36 97 

18 18 • .. 8 1 

.. 
I 

3 

2 3 

118 119 

27 75 ISO 

29 118 127 

53 28 54 

93 s•e t,t96 781• 12 24 2 12 178 75.& 11 12 11 

OlberSorts •• ''l--:3'~--·.:.·+--=191-'.-'-'-+_:.'''--ji-·.:.·-J._:.:''_.j,....:·.;.·_ .• 32 18 113 27 25 25 •• st 401 993 4 42 205 •• :&5 61 10 .• 100 156 512 t,SOO 
TOTAL WHIT& •• 36 8' 71 •• .o •• I •• 1:143 --,;I--, .. -J-3-8-J7I--7-3~--,.-0·IJ~'--78 24~~ •• -SGi~ l:SSi --~ -;a--2:_;19~--•• --\--2-7j- 64 11 118 220 358 1,279 -~-•• - .. -

coLOu•Eo, PauCTED OR 
DYED:-

1- .,..-- .._. -t---1---1---11--1 1--·1--+--1---- -- ' -- --1---1---1---1-- --1---1---1--l--'--

Lungls and Sarles 

Drills and Jeans 

3 31 0. • • • • •• • • 0 0 1,045 1,383 2, 28 118 25 31 

125 29 46 • • •• , , ,, 108 18 2 40 215 SIB 2SO 

. ·1--'-~-t--'-~-•r--3-"+-..,+--"-t--'-'1----111 ____..!\~ tool_1,_••-•.r-1:..·•-••+..:1·_•·-'~-•·:..•_"-l-•-·_•,._11 s,s79 
TerALCOLOURitD0 Pa1MTBD 

oa Dvao ., 21 541 425 6i IS 28 II 8 206 2,&99 2,S.f,! -4,092 4,287 3,876
1 

4,141 

li'ther Sort• 

4,62' 9,394 12,295 16 5; .. 102 ~52 3 5,861 10,965 15,181 

.. 53 48 773 2,318 4,596 19 10 6 1 2 93 1,115 2,827 S,lf7 

n s u Is,Mo 1ts,z9s zo,o12 ts,s.cg 11,833 u,se2 1,123 :~,ae• t,9t4 sse 6,275 e,l23 39,5•7 -43,798 45,82:2 
;-----;- _.:...._ -1-~1-'-·-1-~ -----

ul s u u,sso: 27,7<&5 s:~,ss5 14,s3s ••,2oe t&.203 1,106 2,276 2,273 361 6,276 6,216 46,52Si57,590 65,950 

See foct·note to Table 24. 



TABLE No, 31, 

EXPORTS OF COTTON PIECEGOODS OF INDIAN MANUFACTURE FROM BOMBAY. 

(In thousands of yards.) 

I Buro~o I Chloo. I ~land Red Sea Ports, nut Afrfe~~. I Levant and I Cer.lon and I Persian Oull. I South AfrfC4. Otbi!T I 'fOTAr.. I CountrlC!I. N Africa. lllack Sea Porta, Straits. Countrlea. 

1954. 1935. IIISS.,ID34.,11l35,,1938.11934./1935,,1DS8. 1934, li9SS.jl93i1, 1934,,19SIJ,I_I900.Jt93ol, 1835. J 1936. -·l~•i~jwLi~~i~~~~~~~i-1~~ 1935,1 1936. ,_.934. 1935.,1 ..... 1 

GUY (UobJ•ohed)t- -Cbadan u.d DhuUs .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 128 28 22 1,049 950 1,144 .. .. .. 85 •• 18 .. .. .. • .. • .. .. .. 1,281 ..... ..... 
Drills and Jean• •• .. .. .. •• • .. .. .. .. .. .. 1 .. .. ••• 842 ... .. .. .. .. 17 .. •• 30 .. II • 30 .. .. .. ... .. , .. 
T.aotbaand Domc:stlcl •• .. .. .. .. .. .. .. .. . •• ... •• .. • .. .. .. .. .. .. ,. .. .. .. .. .. . . .. .. .. .. ... IOC 14 

Shlrihlp .. .. .. .. "' 338 ISS .. .. .. .. . . 2,06< ... '" 825 ... II ... • .. .. . .. 672 683 ... 10 .. 277 1,6£3 1.003 .. 121 ,., 1,5911 "·""' ..... 
OlherSorlo .. .. .. 40 708 416 .. .. .. ...;:__ ~; 8,812 172 IDD 194 877 1,184 1,005 .. .. .. 140 ... 500 •• 

1 
24 301 1,013 581 .. .. 129 1,119 3,57 ..... 

ToTAL Gqy •• 1--ros 1,151/ ... .. .. .. 1211 8,391 982 527 841 2,508 3,094 8,417 • .. .. ""I 1,002 1,133 277 82 """ 2,709 t,63l &4~6;' ..... 9,01 18,0; -
'-- . 

I I Wlllft (me.chedh-

Qadmaud DhuU. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. • 17 a •• ID . . .. .. .. 12 25 .. I .. ' 3 .. .. l .. 19 51 7 

DrlUs U.c1 ]e&DS , , .. .. .. • • .. .. .. .. .. 82 .. .. .. 7 " 32 .. .. .. .. ' .. 8 • .. .. .. .. .. .. •• 100 125 

T..Qoths .. d Dome.Ucs •• .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 19 .. .. .. 8 .. .. .. .. .. .. .. 18 ,:1 .. .. .. .. .. .. .. •• .. .. 
Slllrtlool .. .. .. .. .. I Sl .. .. .. .. .. 7 22 157 •• •• 78 I •• 2 .. 2 ... 752 II 

··I 
II .. .. .. . . liB 119 8:1 510 1,191 

Other Serb .. .. .. 82 .. .. .. .. .. .. •• 32 18 II 27 25 2 .. .. .. .. 250 ~ • 193 .. tl "' " .. 100 129 381 1,42< 

To'AL Wntta .. 82 • •• .. .. ... .. .. us,71 2oa1 387 73 201 78 24 2 .. •• ••• 1,70l .. ,., 
297 .. 27 • 10 118 219 292 1,05( .... 

~ ~ 
-Cot.ouuo,Pulfti:D oa DnD :-

L ...... udSU!s •• .. .. .. .. .. . . .. .. .. .. 887 ... 1,71 '" •• I .. .. .. 87 so "' • .. •• 52 .. 822 .. .. .. 1,150 1,091 2,1 .. 

PnllaandJeans - .. .. .. 12 21 .. .. .. .. .. 10 •• 40 ... ... 23 .. .. .. • ... , .. 772 2,317 4,490 19 10 .. .. 93 1,019 2,797 ..... 
• 

Other Sorts .. .. .. • 881 816 .. .. .. II • 1,234 1,011 1,462 1,952 3,522 ..... a 3,417 7,285 8,72 13,217111,444 II. IWI 1,020 2,098 I,IIU 336 8,221 8,071 23,205 31,9 " 31,45< 

TOT.u.Cotovun,PmM1'1D oa DvJD D 519 337 - .. .. II • 2,1SO 1,901 3,211 4,285 3,81:11 4,10 3 • • 3,507 1,s:u B.S.£& 13,9951 13,61 15,714 1,0"'1-.:m 2,130 -;;: 0,2211 6,170 25.373 3$,84 ...... 
See Joot-110to to Tobie 24. 



TABLE No. 32 • 
.... 
"' RE-EXPORTS OF FOI{EIGN MANUFACTURED PIECEGOODS AND YARN FROM BRITISH INDIA. 

l::urope.n Countries 

China & Hongkoo~ 

Esypt & North Africa 

Red Sea Ports 

E.tst Africa •• 

Levant .1:. Uiack Sea Porls •• 

Ceylon & Slrails • , 

PeBian Gull 

Soutb Alrtea 

V AHN (ln tbousand pounds). 

Twi•t & Ya<n. I . , 
19J4. 11935. 1936. 1~34. 

07 

•• 
19H 

9 

a .. 
62 

7 .. 

II .. 
2 

'" 

PWCEG001>5 (ln tbousand yanls), 

Otber Countries • • • • 6 4 -1: 

ToTAL •• 
--1·--l---+-

375 197 155 

RE-EXPORTS OF FOREIGN 
TABLE No. 33 

MANUFACTURED PIECEGOODS AND YARN FROM BOl\IBAY. 

Countries 

PlHCEGOODS (Jn thousand yards), 

I Twist & Yarn. \ 

----------:-·'-9_3_"_· '-~3~~-' 1936 '~-9~~~ \ 

VA RN (In thousand pounds), I 
Rope. \ ScwlngTbn:ad. ToTAL. -1-- -··-Grey, I WbJte, I 
·~~~: \ tuoo.-\ ~-~~ \ ~9~ •. \ ~9~:. \ 193~. \t9M. r-1-936. I" ~;~~, ~;~ -~--~~~. f•s~ •. , ~~~ 1936, '-.-.. -.-."'f-.-.. -,-.'1-.-9-3~-. r 19;;1 ~-~;s.-,.~6. j 19~./1935. I 1936, 

:--~--~-y--,--,--T-~--~--T~.-~--~~--2-~--~~---

Coloured. FMts, ToTAL. 

European CoUDtrles • • • • 

Cblna and Hoogkong • • 

Egypt and North Africa •• 

Red Sea Ports • • • • 

East Africa •• 

Levant and Black Sea Ports 

Ceylon a.nd Straits .• 

•• .. 
2 

97 

21 

9 

3 

62 
• 

II .. 
•• 7 ' 

184 90 . " 

6 • 3 

3 2 2 

13 21 II 

45 9 44 

8 7 • 

97 62 44 

• 

518 

293 

18 

.... 
392 

00 sJ : :: ;~ :; 33 .. 2 .. i ts/
1 

·· I .. ·· .. ·· .. ·· :: I :: 6 
8-&4

1 

152 1& S-67 103 3~2 , , , , 1 

233 350 190 959 514 344 0 0 • • i 
I ,, .. .. i 

18 9 4 566 79 356 520 139 610' 406 23 

30 

81 

1,210 

1,485 

... 
3ll 

2,881 

1,161 

I 

1,5~ 1,210 

50 

3 

2,06-1 

926 

... 
Persian Gull • • 

South Africa •• 

Other Countries 

"tOTAL 

85 ••• ( __ ·_·_·!: __ 9_·1--·-·~--··_82_7 __ ._.7_7-io,:--··_· .. +-']88771 821 1,465 4,323 2,241 3,18~ 0 0 0 0 I 0 0 7,9P~ 4,640 5,661 

I 

61 12 G " oo 1 " " 4 :!6 19 21 ,. oo 

1 
,, :n JO 25 

6 2 .. .. 0. 00 .. 00 61 2 °. .. 2/ .. 00 00 " 56 s 1091 826 102 102 S8S 132 

•
••• 3Gt , .. 1-,,3---+--1---1-·-___:.:__:- , ---c:-:::c:---:-:-::t---::=:1--~--:~ --~ 

.. 00 .. • 21 22~ 11 s82j 211 129 :1,210 ··~j 3,075 2,78, •.sstl 1,967 6,815 s,43J 4,152 111 ---326--n:l,"""i2,u4 10, 115 9,319 



TABLE No. 34• 
TABLE !';HOWING THE APPROXIMATE YARDAGE OF PIECEGOODS AVAILABLE FOR CONSUMPTION IN INDY.,, 

( In millions of Yarrls ) .. 
--- /'17·18-1' t8-xg.l'•9-20.,'2o-21,1· z 1-22.1'22-23. i'23-24·l"24-25. '25-26,1'~6-2 7· 

---- - ~- - -- --- -
Totnllndian Mill Production., .. .. r,614 I ,.J_'; 1 1,640 r,ssr 1,732 1,725 1 0 71)2 1,970 1,954 2,259 

L~JSs-Exports by Sen .. .. .. t81J "19 197 I.J6 t6I I 57 165 181 165 197 
Export~ by Land .. .. 45 38 ·12 24 26 29 36 49 68• B3•t .. ------------------------------

Balance .. .. .. .. .. .. I,JSo 1,264 1,401 I ,.f I I 1,545 '·539 1,51)1 1,740 1,721 1,979 
Imports .. .. .. .. .. .. r.ssG 1,212 t ,oSr r,sro 1,01)0 1,593 ' 1,486 t,82J 1,564 1,788 

------------------------------
Total .... .. .. .. 2,1)J6 2,476 2,482 2,1)2 I 2,635 J,IJ2 3o077 3.563 J,285 3·767 

L"ss-Exports by Se~· .. .. .. 85 "4 8g 61 7-1 75 61 54 35 29 
Exports by Lnnrl .. 65 53 56 44 J6 51 51 59 u6• IJt•f .. .. 

------------------------------
Total qnnntity of Plecegoods nvnilnble for 

consumption in India • • , , .. 2,786 2,309 2,337 2,816 2,5251 J,oo6l 2,965 3·450 3.134 3,607 

'27-28. 1 '28-21), 

2,357 1,893 
I(ll) '49 

B8•t 95. t 

2,100 1,649 
1,973 1,937 

4·073 3,5a6 
34 24 

1 rB•tl 121 
---

3,921 
! 

3·44' 

2!)-30·1']0·31•1'31•32·1'32•33·\'33·34·''34'35·1'35·36, 

2o•P9 2,;')61 2,1)1)0 3oi?OI 
133 98 105 66 

Hh•t 90 103 103 

2,200 2,373 2,782 J,OOJ 

1,1)19 Rgo 776 1,225 

~----------
4,lll) J,26J 3.558 4.'226 

22 17 t6 22 
So 64 75 70 
---------

• 
4,008 3,182 3-467 4·'34 

2,945 3.397 
56 ss 

IIJ• 99 

2,776 3o240 
796 943 

------
3·572 4,183 

25 11 

74 76 

3-473 4.0961 

3-571 
7' 

12 0 

J,J8 0 

99 

4·37 
I 
8 

5 

5 
0 

6 

4·27 9 

.. .. From I~li7~18 to 1924~25 thofigurosm both tho tables nrc tal,cn tm bloc Crom tho Notes on Hand Loom Wcnvmg by Mr. R. D. Bell, 
NoTB: :-\Vith effect !rom rst April 1925, the Government oC India discontinued tho publication of" Accounts relating to tho trade by land of Brltish India ~ith othP~ 

countries." Since then, the statistics in question arc published in Special Supplements to the Indian Trade journal in an abbreviated form. The rev•secl for~ 
does not affect the above table mah•rinlly but in Table 35 it has not been possible to separate the land export figures for ln•iinn and f"rei·~n yarn, Th1s, 
howcv<'r, f)Ot'S not affect the approximate accuracy of tho figun• showing tho balance o£ yarn available for ronsumption in India. 

t Maunds converted into lbs. and lbs. converted into yds: r Mnund-S"l~ lbs; r lb. -•· 27 yds, 

TABLE No. 35· 
TABLE SHOWING THE APPROXIMATE POUNDAGE OF YARN AVAILABLE FOR CONSUMPTION IN INDIA. 

( In millions of Lbs) 

Total Indian Mill Production 
Less-Exports by Sea •• 

Exports by Land •• 

Balance •• 
Imports .. 

.. . . 

Cloth produced in India in millions of pounds. 
Approximate equivalent in Yarn (taking roo 

lbs. of yarn=n2 lbs. of piecegoods.) 
Real balance of Yarn available for sale in 

lnrlia. • • • • • • . • • • 

I'I7·IB.,'x8-t9.J'I9·2o.,'2o-2t.,'2t-22,,.22-23·1'23-24· '24-25.,. z 5-26,\'2h-27·l'27-28.1 '28-29·\'29-30. \ '30-JI.\'3•·32·1'32-33·1' 33-34·1'34-35·1'35·36. 

66o 615 636 66o 693 706 617 719 6861 8o71 809 648 833 867 9 16 J,or6 9211 r,oot r,o58 
122 64 152 83 81 57 39 37 32 43

1 
25 24 25 23 22 IS 16 13 ro 

s B 9 6 7 7 7 9 1•1 B•to s•t s • t 6•f 7'1 6'f 6 B 7 8 

530 m- 475 571 605 642 571 673 ~:----;;1---;;·-~ 802 837 938 995 ---a;~~ 1•04° 
19 38 15 47 57 59 45 56 52 49 52 44 44 29 32 45 32 34 45 

350 761 

312 342 

203 141 

•tnc1udes reexports also. f Maunds converted Jnto lbs. at the rotc ot B2? lbs. 1 Maund. 
See fc)Ot-notc to Table 12 regarding strikes in Bombay mills. 



·r ABLE No. 36. 

PlWGRESS OF JAPANESE COTTON MILLS DUH.ING THE LAST 17 YEARS. 

Term. 

Half-year ending 

unc, 1920 J 
D ccembcr, 1920 

.. 

une, 1921 J 
D eccmbcr, 1921 

.. 
unc, 1922 b ccembcr, 1922 
une, 1923 J 

D ccember, 1923 

J une, 1924 
December, 1924 
June, 1925 

.. 

.. 

.. 

.. 
December, 1925 
June, 1926 .. 
December, 1926 

June, 1927 .. 
December 1927 .. 
June IQ28 .. 
December 1928., · 
June, 1929 .. 
December, 1929 

June, 1930 .. 
Decembcr,1930 
june, I'J3"I-- .. 
Occcmber,1931 •• 
June, 1932 
December, 1932 

June, 1933 
December, 1933 
june, 1934 .. 
December, I"IJ3'4 
June, 1935 .. 
December~ 1935 
June, 1936 .. 
Der:embe·r, 1936 

. . .. 

.. .. 

.. .. .. . . .. . . 
.. .. 

. . .. .. 
.. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 
.. .. .. . . .. .. .. .. .. .. .. .. 
.. .. .. .. 

- .. .. .. .. .. .. .. .. 
.. .. .. .. .. .. 

. ·-· .. .. 
.. .. .. .. 
.. .. 
.. .. 

(The infonnation is extracted from tho half-yearly statistics published by the japan Cotton Spinners' Association) 

Capital. 
I I Spindles ' 

No. ol 
~-~~---

Reserve I No. of I Doubling 
Companio,;. 

I 
Funds. Mills. 

I I 
Spindles. 

Authorised. Paid up. lhng. Mule. 

' ' I I ' Yen. Yen. Yen. 
I 

I . . .. j6 315,4•7.65° l.fM,I8o,420 15J.92J,042 198 J,6J],JIO j2,J30 434-736 .. .. 56 394-327,65° 270,535.896 105,697.053 198 J,]6I,:z50 52.330 I 466.46o 
I 

' .. .. j8 .p0,017,650 .:86, 7~'hJ,J08 1]2,110,853 I 201 3o939,534 49-370 I 492,204 .. 61 429.577.650 295.648.358 182,040,]74 217 .f,II6,6t6 44·510 I 533·384 .. 
I 67 .J]l,B0],6SO JI9,61l,J28 194,010,j58 I 2J2 4·338,759 44o,S-l0 573·486 .. .. 

' .. .. 64 462,10],650 317, q8,075 202,]74oJ76 I 235 4o4]2,JI2 ofj,jOO I 6oZ,OJ2 .. .. 62 468,42],650 3ll,654.393 209,984,818 I 235 -f,6r8,Q.J6 48·470 I 635,212 .. .. 70' 530,277,650 376,272,935 217.407,870 

I 
241 4·422,428 

I 
14.370 

I 
SIO,OJI 

.. 6g' 559.]50,000 39U,o8I,600 liJ,.pr,6bz 245 4·832.552 17,340 581,583 .. 
i .. .. 6g' 575.J02,500 398,163.443 2IQ,04J,Jij 247 5,100,546 zs.rso 

I 
685,995 

61' 5]0,612,j00 394.567.318 22J,og8,o6g I 242 s.z66,ooo 26,040 723,824 .. .. 
I I .. .. 64' 55 I ,]62,500 ]82,714,817 22J,531,448 243 5·41J,094 I 34,090 759.632 

.. .. 65' 558,416,65o 394.488,167 z28,8z7.952 I 247 5o551,60] 34o420 ]80,404 
I I .. .. 64' 539.237.500 391,J05,247 2JI,149ol8t 247 5,644,77• Js,oBo 789,688 

I 
i .. .. 64' 539.52],500 JQO,]OJ,J07 233.953,175 247 s,Bgz,t>zo 36.994 788,916 .. .. 64' 535,o77,5oo 391,550,767 238.367.331 257 6,0]9,272 j6,994 787-490 .. .. 68' j6l,Q02,j00 .J26,J]6,0I] 243.987,627 258 I 6,2JO,jl2 41,674 792,138 .. ... 72' ssz.r¢,250 419o79"l,l2] %49o9]8,8JI I 259 6,425.500 41.674 809,452 .. .. 72, 558,6g6,250 -tzS,ogB,Bsz 257o406,.r;z6 l!i9 6,487.?20 41,674 807,100 .. .. 70· 56o,846,:z:5o 429.415,222 259.756,504 •s8 6,795·502 41,014 8o8,324 

.. .. 73' 567,596,250 43J,O.JM,o87 2:58,:!59,-t96 262 7·0-17,832 41·464 So1,184 .. .. 74. 561 .989,]50 -!25,346,487 ZjZ,094•974 26J 7ol71·5·'7 42·474 80J,094 .. .. 74* 560,664.7 so 4 H,J2:],167 24J,86o,512 262 7,2:6g,120 .J2,414 810,294 .. .. 72' 537.964.750 398,85s.z•Jz 240,828,488 203 7·493,152 J6,994 801,594 .. .. 71. 545.1 14.?50 397,QOJ,:!77 242.?0.J,8?7 265 7,762,44H 35.J20 ?98,,!20 .. .. 71. 5400561,100 
' 

397.674,62 7 245.939,613 205 7o929o5JO J5,32o 8J0,492 . 

I 
. ·-. .. .. 71. 540,261. 100 397.974·777 249.828,487 267 8,173-994 JS,J20 833,016 .. .. 6g• 543o761,IOO 403,898.752 255-398.338 268 8,6o8,6o8 35.320 842,808 .. .. 70. 555,2'12,600 413.338.448 z61,998,722 272 g,ogo,J44 Jj,J20 849.870 .. .. 7•· 567,228,6oo 438,573o910 273o315,614 275 9o495o254 35·320·- 868,440 .. .. 74. 6o6,3oz,6oo 455.98s.s65 279.359,885 276 g,gzs,68o 35.320 906,844 .. .. 74' 6og,2o:z,6oo 458.9;5.915 z8z,588,696 281 I0,61J 1 7:.0:8 J5,J20 912,912 .. .. 75' 621,J77,6oo 467.590··153 285,684,455 285 l0,970,I28 19,?80 g88,697 .. .. 71' 6]U,J02,600 4 76.592,095 ZH9,Jj9,293 276 11,967,6(•4 ?.920 1,166,?20 

• Includmg non·membcrs of the Japan Cotton Spmoers Assoc1atlon. 

Looms. 

49.826 

I 
50,583 

I 51.761 

I 
54.994 
59.693 
6o,765 

I 6z,zos 

I 
64.400 

66,283 
68,579 

I ]1,]02 

I . 73·381 
74o19J 

I 77·043 

76,163 
78·352 
79.777 
81,209 
78,870 
77,8gS 

77,Bso 
79-466 
79ol73 
77·782 
77·5•8 
79,277 

81,552 
86.343 
8g.766 
91,146 
93o:Z60 
95.982 
gS,oSo 
gj,813 



Years. 

- -------· ------ ------
1!110 .. .. .. .. 
1!lll .. .. .. .. 
11112 .. .. .. .. 
1!113 j .. .. .. 
11114 .. .. .. 
111111 .. .. .. .. 
11116 .. .. .. .. 
11117 .. .. .. .. 
I!ll8 .. .. .. .. 
l!llll .. .. .. .. 
1!120 .. .. .. .. 
11121 .. .. .. .. 
1!122 .. .. .. .. 
11123 .. .. .. .. 
1!124 .. .. .. .. 
11125 .. .. .. .. 
1!1211 .. .. .. .. 
1!)27 .. .. .. .. 
IH28 .. .. .. .. 
l!l2!l .. .. .. .. 
1!130 .. .. .. .. 
1!131 .. .. .. .. 
Hl32 .. .. .. .. 
1933 .. .. .. .. 
lll34 .. .. .. .. 
)!135 .. .. .. .. 
1!136 .. .. .. .. 

·r ABLE No. 37. 
JAPAN'S COTTON CONSUMPTION. 

(Figures extraoted from the half-yearly publioo.tion of tl•e Jo.pan Cotton Bpinnm•s' A.l!sooio.tion) 

Indian. Amerioo.n. ChineBO. l~~tian and Anno.m and Korean. fri01m. Saigon. 

lbs. lba. lba. lba. 1bs. 1ba. 

----

.. 372,808,800 (19,4/ill,liOS 70,210,308 11,374,717 4,823,683 .. 

.. 207.708 ,21i0 lll,li40,008 l10,200,12r. 13,500,52/i 1,837,833 .. .. 3fi8,062,1133 214,2fi1,25fl !ll,OU4,633 11;,0!16,558 3,736,384 . . .. 4.'14,11ll5,6611 202,441,016 4fl,021,3tlll 16,6011,1142 7,547,2511 . . .. li4!l,ll08,61i8 1711 ,3!17' !l33 an.r.21!,2112 16,101,483 4,742,22!; .. .. llli!l,320,525 21lll,ll35,4112 18,3tlll,10K 13,430,266 2,641,11!!3 .. .. li!l3,1l71'!,10B 235,616,876 2!1,5116,1171i 16,421,646 II,Oil!l,lfl6 6,744,5'40 .. li!lll,li21,0811 242,144,1121i 42,3111i,KIIK l-l,717,091 3,7lli,II01i K,l94,1i58 .. 41>3,072,041 2811,374,976 K3,11111,37fi 14,71111,342 3,1117,334 ll,7!11),771i .. 370,114S,li8H 3M,iitlll,221 I !lll ,11711,1113 1ii,litl!l,IIIIH 2,261;,2!12 11,454,470 .. 41!2,8!!1 ,4Jfl 3lll,370,31l3 311,684,11111 11 ,Uil!!,211K 2,U.J.1,25S 11,412,!!211 

.. oi2I,Illl8,441 3114,763,617 3,1137,3411 14,HII11,5flll 3,1l23,11i8 8,744,408 

.. 6lli,242,1N3 3Ril,71ill,22:i 3,11211,11)7 lll,llli2,!!42 li,lill3,1lll7 H,3!i4,flllll 

.. flli2, 7!lK,Iillll 2!lfl,423,fill2 21i,R3fl,!!liH 22,140,Ii42 2,1i11l,41l2 12,1lli4-,233 

.. oifl3,!llill,233 2112,1!17,112oi ;jfi,8MK,4!itl 311,1711,1 !12 1,401,771i 211,443,1lll2 

.. 1137,7411,4411 !l7 H,li21l,322 47 ,Oiill,421i 34,fi!l7,11114 2,712,021l lH,Illl4,111ll 

.. IIM,65ii,7111 41UI,4H4,3:"rtl l!l,lliifl,42ii 43,1iii7 ,3113 l,llll,3K3 l2,512,!J~2 

.. lili1,1i71 ,271i liti2,1l111 ,7011 lli,K41,fili!l 3!l,414,1i75 2,1llili,ll33 ll,71l!l,Glll 

.. lilll,S71,711:i 611,11114,3114 flll,ll21!,1ill!l 36,1lflll,l!l3 1 ,flfi3,337 11 ,llfi2,!lll2 

.. G43,3!!11,8fi!l r,ur.,oliJ ,un 2H,OU4,W')4 42,1142,11311 572,3113 14,1!76,4!1!1 

.. li27 ,li!l-f.,lillll 41i!!,7711,!l32 11,44!!,473 34, 71H,l!!ll 1,1131,11114 211,2llll,l\ll2 

.. iiiiO,Ol2,18ii :ili2,1l4 7,1121 2,1lOO,II71i 34,!l:ill,377 1,2111,158 14,UH6,fl21l 

.. 331,li!l!l,3lli !IIIS,tlii!l,IIIU 2,11211,7-lli 37,5711,5111 482,lli7 5,Uii4,2-lll .. 4111,207,207 X711,2Ml,4!11 7 ,S5 7, J.lli iii' 725,83!1 07».257 J fi,65U,3!J7 

.. f>llH,343,4!lii lj,jl), 11!12 ,II !l!l 11,4112,3117 71,ii22,11111 1,2!!11,479 lll,10l,!Jii0 

.. f>72,!!!15 '!lli!l R!lll,51ill,421 .J.,3fl2,1i54 71l,G72,l!IO 2llll,537 22,164-,4311 

.. 728,982,1117 IJ!l4,618,81l8 21,289,342 101,600,1i34 337,233 311,8!10,117 

NOT!I.-Km·elln eotton h.,forc 1!1111 lK totlllle<l undur "Sundr1es." 

Sundries. 

1bs. 

6,909,009 

4,321,184 
3,441,058 
4,143,1;08 
7 ,1r.8,!!42 
4,!)!18,742 
4,251,5110 
4,344,308 
6,1141,733 
5,1137,182 
6,367,1104 

3,4711,358 
li,fl80,!l41 
7 ,02!1,40!! 
il,li77,333 
11,742,44-ll 
!1,763,4110 
7,474,01i0 
7 ,fl6!l,li34 
7,2HO,IHl5 
ll,33u,Gr.o 
4,837,025 
7,18:i,llr.fl 

lfl,823,r.I6 
31,506,9111 
40,612,537 

lll,667,816 

Total. 

1bs. 

-

li43,1i02,025 

530,204,1!25 
636,231,816 
712,138,0!11 
783,857,433 
807,821,216 
895,586,1100 
905,943,671> 
81>3,228,175 
8117 ,51i3 ,1124 
852,3111,3la 

860,546,824 
1,047,8711,775 
1,1ll!l,702,H33 

011!1,013,70() 
1,1211,343,2111 
1,23fi,!J21,5!19 
l,181l,120,3R2 
1 ,140,180,!!03 
1,3113,606,216 
1,171,067,41 8 
I ,201 ,a52,371 
1,2!l2,7H7,110 
1,4111,1114,85 

3 
3 
!l 1,5!l6,8M,331 

1 ,GrJ5,544,628 
1,689,370,667 



TABLE No. 38. 

JAPAN'S COTTON YARN PRODUCTION AND EXPORTS. 

I 
I Average I 

Production. (Hal~ of 400 lbs.) Exports. (Bales of 400 lbs.) 

YEAR. I \\'orkinJ: 

I 
~--~-6-;, --- ---- ----

Spindles. 

I lOS, 

I \ 
I I 

British 

I 
Philippine I I 

Other I I Others. Total. China. Hong kong. Korea. Total. warp. weft India. Islands. countries. 
--- -- - ·---- - - -- --- .. -- ·- ----

1909 .. .. .. r,s6g,o8o 2<.~_'i,8o2 l2(J,763 I .pJc.,IJ79 I 1,0.!5,2 .... lJ6,t02 3,3891 151 1,524 '4·725 3,123 258.87 
ICJIO .. .. . . '·7·11,168 33X,175 ..!_';8,-jl"l I :H~·'"3 1,1]-f,JRO JOI,jjj 1].953 1 701 3.503 19.825 •. us 347.635 
II.} I I . . .. . . I,]H.J,064 29j,06j lh.l,2ti.S .<;]1,904 I, I.!Q,ltl7 l3·1·3.!4 J2,gi8 t,Sog J,076 22,828 10,054 28j,009 
1912 . . .. . . 1,984,191 346,844 .l.u.R.zr li69 .. 'H1 ',j.)-.!,..!09 ]O-f,l9lJ 29,0911 989 J,625 21,034 15,994 374.933 
1913 .. .. . . 2,1h7,926 396,645 3]1,.')-.!2 749,H15 i 1,517,9X2 JH9,.l~7 J-f,OJI j 3·258 ],296 lj,2J7 2J,620 468·739 
1914 .. .. .. z,J09,8or .]88,99~ ·09.67~ H.1] •. 'i17 I J,h(ofl,IXI 455.124 tJ6,124 3·144 4.791 19,020 21,787 569.990 
1915 .. .. .. 2,463.376 39].0 .l7 ·J.f],040 ."'X.f, 197 1,7.!0,2h4 -tfiJ,9ll t)5,241 1,565 ],629 26,688 q,848 575.892 
1916 .. .. .. 2,757,299 •JOQ,05J 4'J7,2()1 I,OI<),.lJ5 I ,9.!.'),579 44o, •58 5o,J8t 11,744 r,889 26,137 16,839 547·148 

8 

1917 .. .. .. I z,85o,637 359/12] .')28,(>0] r ,o:t<;,bt 5 r ,CJ;:3,H4' ]56,576 ,;8,405 9o31J 3,260 27.597 15.702 470,853 
1918 .. .. .. 2,9]6,495 228,8tt<i 511,539 I ,06],_'i09 I ,8o;~,Hhh 2]1,689 6.z,59B 79·426 5.685 1],053 29,062 421,513 
1919 .. .. .. 3ol79o568 204·48(, 'U9.?4R I,I7h.51H I ,920,782 156,261 35.638/ 4·153 693 16,047 16,945 230·337 
1920 .. .. .. ],191,753 rg6,gz8 191' 141 l,t28,fJ07 t,S16,976 166,711! 58,349 47·615 2,548 5·535 24,167 304,925 
1921 .. .. .. J, 162,353 215,6fl2 436,62() I, I 51J,OJ9 r,811,J50 174·5841 56,211 37·164 1,418 .. 22,884 292,261 
1922 .. .. .. ],967,265 205·489 7·16.7]1 l,l:]6,oz6 2 ,z:.:8,246 212,862 83.394 68,319 2,896 .. 26,591 394,062 
1923 .. .. 

:: I 
4,079,855 170,357 680,708 I,J.l01o8R 2,171,153 121,5 681 40,108 58,937 2,267 .. 28,778 248.325 

1924 .. .. 4,115,6921 135.844 6]1,476 I ,]05,497 2,072,81 i 96.5361 61,493 8o,84o 1,799 .. 29,692 270,]61 
1925 .. .. 4,669.753 J42,]96 779,203 1,514,784 2,4]6,783 132.778 58,788 87,172 3.t76 .. 28,888 3to,8o1 
1926 .. .. .. 5,002,932 q6,g83 795,170 I ,6(15,593 2,607,7·16 72,640 29,286 72,283 3,201 .. 28,140 205,550 
1'127 .. .. .. 4.831,429 140,924 784,673 1,60j,095 Z,jJ0,692 28.762 12,887 54.508 1,921 .. 19.577 117,654 

' Medium Fine 
Under zo.l 205. Counts. Counts. Total. 

1928 .. .. .. 4,98],089 721,5571 ----;:;?.6.76? go6,g24 86,(•14 2,451,862 22,626 15,921 17,"26o 1,217 .. q,6]2 71,656 
1929 .. .. .. 6,149.365 827,3h.~ 878,405 9&-t.992 IOJ ,826 2,792,586 17,637 6,g88 27,514 1,826 .. 13,436 67,401 
1930 .. .. .. 5,6g8,0]0 780,498 sos,soo R34,426 10( ,215 12,52·1.699 13,•19.\ 1].272 20,390 1,255 .. [0,976 59-386 
1931 .. .. .. 5,90~.342 Hog,Szz Ro."i,44Z Rt4,3'18 l.'\9 471 2,567,133 J,8J<) 2,349 t6,0Q4 1,367 .. 7o793 31o4..J2 
1932 .. .. .. 6,307,884 797,180 896,921 957.915 158,421 2,810,437 g,IQO 8,103 50,591 962 .. 20,049 88,89_; 
1933 .. .. .. 6,771,692 877,043 941,139 1,145,009 136,665 3,099,856 428 1,133 18,286 638 (a) 13,26o 14,178 47o923 

20S-22S 2Js-.t-t8 Above 45s 
1934 .. .. .. ?o502,504 962,110 I,100,937 t,]o5,4o6 103,989 ]o472o442 324 353 24 1318 r,oBs (a) IJ,80J 2of,Q6t 64,844 
l935 .. .. .. ~.197.422 Q9Q,282. r,o26,oo7 1,412,900.5 122,643 3·560,8]2.5 4'9 3·518 44,88o 2,<091 (a) r8,979 26,277 96.582: 
1936 .. .. .. 8,392,024 1,015.599· 1,027,276 1,425,635 1]8,948 J,6o7,458 565 6,783 oJ2, 176 4·646 (a) 24,954 31,399 I 10,524 

' 
(a) Manohunq. 



1908 

~910 

1919 

1920 

1921 

1925 

1926 

1927 

rgz8 

1930 

1931 

1932 

1933 

1934 

Year. 

3!JO 
TABLE No. 39· 

JAPAN'S CLOTH PRODUCTION. 

Average 
Working 
looms.* 

I Production of 
I cotton piec~· 

goods.* 

Yarn 
consumed.* 

.. I 

.. : 

.• I 

20,208 

23,299 

30,IIO 

36.365 

40.969 

44.635 

56,351 
I 

62,9761 

65,6991 
I 
I 

66,733 
I 

70,606 
• I 

67,070 

62,767\ 

64.3921 

68,028 

73.966 

79.606 

Yards. 

226,313.958 

289,039,671 

342.584.684 

416,725.357 

454·901,674 

502,076,621 

I 
560,181,108· 

594.649·419 

6~6.935.420. 

739.390,0121 

762,037.360 

700,697.985 
I 

869.327,652 

1,ooo,7o8,89o' 

1,277,726,954 
I 

I ,294,668,822 

1,382,034.413' 

1,388,423,325, 

1,404,668,382· 
I, 

1,532,850,514 
I 

1,673,88o,7o2'l 

1,793.845.440 

57.388,586 

· 71,197,654 

82,498,136 

93·562,721 

126,863,966 

IJ6,413,408 

142,770,758 

160,301,569 

189,651,320 

274.4]2,668 

294.334.545 

293,r66,913 

303,008,225 

336,276,152 

296.5<)2,495 

301,231,848 

325,907·959 

362,300,g80 

384,958,215 

•su~work by spinners only. 
Sub-work by spin~ers means ~hat the table in question was prepared from the reports of the\\ eaving 

compames which are affi.hated to the Japar. Cotton Spinners• Association. 



HUl 
TABLE No. 40• 

STATISTICS 
STATEMENT of Imports of Piecegoods of British M 

Coloured and Printed) and of Yarns (Grey and Dyed) firo:;~a~tBur~t (~re_Y, Bleached, 
Calcutta and Madras, from the vears 1866 to 1936 ea n am ~nto Bombay 

YEAR. 

1666 •••••••••• 
1667 ......... . 
1668 •••••••••• 
1669 ......... . 
1870 ......... . 

1871. ........ . 
1872 .......... 1 
t87:1 ••••••••• ·I 
1874 ••••••••• •. 
t875 .......... 

1 

1876 ......... . 
1877 ••••••••••. 
1878 •••••••••• i 
1879 ......... . 
1880 •••••••••• 

1881 •••••••••• 
1882 •••••••••• 
1883 •••••••••• 
1~84 •••••••••• 
1885 •.•••••••• 

1866 •••••.•• -
1887 •••••••••• 
1866 •••••••••• 
1889 .......... 1 
1890 0. 0 ..•... 0; 

1891 •••••••••• I 
1892 •••••••••• 
1893 ........ .. 
11!'4 ......... . 
1895 ......... . 

1896 ........ .. 
1897 ........ .. 
1898 ......... . 
1899, ",_ •.•••• ,i 
1900 .......... i 

1901. ......... ' 
1902 •••••••••• 
1903 .......... I 
1904 ........ .. 
1905 ......... . 

1906 ........ .. 
1907 ........ .. 
1908 ........ .. 
1909 .••••••••• 
1910 ......... . 

1~11. ....... .. 
1912 ........ .. 
1913, ••••••••• 
1914 ........ .. 
1915 ........ .. 

:m· ....... .. 
1918 ........ .. 
1919 ......... . 

1920:::::::::: 

1921 1922 .......... 
192~i 

0 
•••• 

0 
•••• 

1924 ° ••••••••• 
1"25 ......... . 

•••••••• 0 • 

1926 19? .•. 0 
•••••• 

1~~7 ......... . 
19;8 ........ .. 
193~ .. - ..... . 

••••••• 0 •• 

1931 
1~·•2 ......... . 
19J3 ........ .. 
1934 ........ .. 
19:!5 ......... . 
1936 ........ .. :.:: ........ .. 

Bomba)'· 

Sq. Yards. 

24:1,476.:16~ 
316,7!\.l,109 
555,3:17,050 
296,158,4:19 
272,8~:-\,226 

305,41€,2:13 
262,8-l9,2i3 
349,6:11 ,1!:10 
2~.~:~.697 
3(15,91 i,!:f34 

356,940,508 
354.779.192 I 

344,06~.807 
34:1,811.233 1 

5:11,050,5591 

544,890,697 
500,248,2931 
572,7:<8, 196 
56S,220,:il8 
547,17;1,459 

700.061.881 1 
5S5,502,258 
652,:•44,548 
6;4,6118,171 
665,550, iSS 

572,065,:109 
548,944,867 
6414,4:19,1:18 
719,:1:!4,449 
4!\.l,7t<O,U87 

574,410,:116 ' 
472,597,133 ; 
557,5~7,951 1 

611,556,220 
461,9;<S,:IU2 

629,976,2110 
475,541 ,8410 
52U,:~7:~.400 : 
59:'.5YI, 100 
s:n.u:i9,6UO 

till,7o5,1UO 
6-16,5~~.4U0 
4711,956.·WO 
481,:1>19, 1110 
624,&~9.61.10 

6:!2,516,4UU 
65S,t126,7CI0 
Stl-l,:i;i:{,IIJO 
617,4~8.71!0 
35-t,9ti6,9tJO 

481,857,500 
tl51,85:i,~iUO , 
429,754,300 I 

275,575, IUO I 

569,054,700 ' 

265, 7:<7,000 i 
41U,5t.;5,UUO I 
4 7..: S"'"'~ "Of) u, ~ ,, .-

55:J,.&o;;,~rro 1 

;i24,4:17,900' 

5o4,0H,IOO I 
57tl,U-I:i,9UU 
6S7,6:1:~.2UO 
S II ,977,900 
317,9R8,2UO 

2:i 1,4117, (ll)(l 

:1:19,9:<0,400 
2i'i8,61i!i,IOO 
a:!o,oo.~.uoo 
306,2ft0,000 

, both inclusive. ' 
PIECEGOODS. 

YARNS. 

Calcutta. Madras. 
- - -,.---.----.----

Bombay. I Calcutta. I Madras. 

Sq. Yards. 

351 ,5i2,:l.11 
528,434,956 
619,101,683 
518,741,346 
687,6:19,911 

684,926,367 
657 1 123,291 I 

664,987,114 
765,762,164 : 
744,4:19,224 ' 

7:13,91:1,330 I 

885,686,8&0 I 
749,2:<:1.431 
786,759,250 

1,007,5:11,497 ' 

947,329,460 
88:1,611,784 
878,949,353 
908,294,475 ' 
911,987,148 

1,159,407,968 
986,370,500 : 

1,045,9:i1,384 I 

1,031,000,980 . 
1,037,911,379 • 

961,686,226 I 
1,013, 742,658 
1,009,441,511 
1,161,138,343 : 

925,203,136 ' 

1,163,967,702 
932,32~.974 

I ,202,254,978 
1,266,926,546 
1,086,463,274 

1,127, 753,500 
1,176,051,500 
1,119,542,300 
1,193,265,900 . 
1,292,516,900 . 

1,1$9,552,9()0 
1,298,662,500 
1,005,027,6!10 . 
1,180,5S6,000 . 
1,129,898,6!10 

1,226,065,400 
1,451,819,:!110 
1,547,872,400 
1,378,9:1(),300 
1,052,246,400 

' 1,035,4:17.900 ' 
898,872,2110 
449,044,&00 I 
42:i,299,200 
656,277,100 i 
744,049,100 . 
854,974,:>(0 . 
797,H'.!2,700 I 

93S,652.SUO : 
7«7 ,33s;;oo 

Sq. Yards. 

22,081,605 
23,258,498 
31,793,397 
29,68:1,46~ 
45,750,099 

47,560,133 
48,177,871 
57,666,609 
49,878,834 
44,6S:l,288 

54,875,423 
39,106,318 
47,038,579 
61,375,691 
77,010,037 

82,451,882 
106,615,818 
107,668,579 
120,841,003 
93,757,204 

143,318,736 
117,502,619 
138,271,060 
144,140,943 
115,224,797 

108,083,576 
93,892,712 

106,086,291 
140,749,235 
99,427,366 

86,265,292 
121,396,515 
91,950,978 
93,492,746 

120,383,837 

129,3~2.500 
119,878,000 
129,898,600 
145,618,600 
119,829,700 

142,836,200 
131,107,800 
200,6:;6,400 
108,497,400 
109,976,600 

1:18,414,300 
173,698,700 
210,797,700 
160,552,000 
106,332,200 

88,153,700 
78,886,500 
33,046,000 
37,684,300 
69,872,000 

50,486,100 
77,837,700 
N9,096,S00 
~I ,32-J,:inO 
72,441,200 

93,138,100 
84,499,1 oo 
92,249,700 

IOS,!l49,200 
75,60:1,600 

Lbs. 

6,877,968 
6,568,619 
7,760,033 
7,981,949 
9,946,299 

6,097,531 
6,163,813 
8,667,090 
8,667,978 
6,863,783 

8,246,211 
10,624,710 
7,754,005 
7,469,113 

13,024,923 

12,326,706 
12,019,123 
16,220,483 
14,299,360 
14,132,372 

17,087,709 
14,990,151 
16,595,176 
13,011,348 
15,605,515 

15,526,669 
12,427,053 
10,466,233 
11,723,608 
10,857,586 

11,649,977 
11,788,246 
10,238,969 
10,441,484 

5,892,081 

7,911,750 
6,299,820 
5,300,460 
6,221,400 

11,368,420 

10,548,720 
10,419,750 
10,894,540 
16,251,580 
8,410,140 

12,842,440 
13,298,110 
13,628,700 
13,538,110 
15,423,650 

8,931,510 
5,185,900 
2,054,500 
3,217,300 

10,850,000 

18,383,900 
21,204,SOO 

9,0:!4,500 
9,281,600 
6,244,300 

8,609,600 
8,681,600 
9,089,800 
8,318,800 
4,734,900 

Lbs, 

10,795,517 
13,006,019 
13,236,453 
11,858,210 
16,816,936 

12,Q41,848 
11,490,836 
11,192,248 
14,041,520 
12,945,102 

12,090,167 
14,384,841 
13,967,396 
10,560,436 
16,446,089 

13,597,371 
14,760,667 
13,478,764 
15,313,840 
13,473,067 

14,177,149 
14,040,137 
14,778,545 
11,836,681 
12,455,601 

12,484,617 
10,108,327 
13,124,097 
10,529,734 
10,689,066 

13,403,663 
13,299,211 
11,412,068 
10,729,842 
9,435,371 

11,050,890 
7,411,840 
6,442,050 
6,613,460 

11,443,550 

10,300,210 
9,921,670 
9,019,320 
8,448,010 
6,384,450 

9,179,460 
11,913,170 
7,519,660 
9,985,330 
8,974,950 

5,922,490 
5,846,600 
2,211,400 
2,401,100 
5,096,900 

7,57:l,200 1 
7,2R4,200 
5,154,800 
4 "80600 I 

{i84;5oo I 
4,286,100 I 

5,262,900 
4,960,500 . 
4,031,000 
1,959,400 

902,411,700: 
924,941.7110 
11 o.112.:10o 1 

687,R2H,2110 
345,:131,500 I 

3 407 400 2,608,0!1!1 
77.021,3!10 59,272,200 • • ' 2,96',900 - 1.,7 •00 3,792,200 ~ 

129,5ol,too 1 78. - ·" 2 416 40o a,o88,ooo 
131.375,900 I ~96·~~:·ggg 2' 106:3oo \ 2,968,600 
101,206,000 u' • 2'569000 8,744,600 
t:I8,MO·I,OOO 56,4:19•000 Ol73.100 3,018,400 . 
06,010,000 36 014 000 -· ' 

...... _ _._ ·~~"' ~,..vhmtion of the United Kingdom." 

Lbs. 

4,629,986 
4,684,638 
6,873,398 
7,773,636 
6,649,598 

8,876,841 
8,616,040 
8,918,841 

10,510,639 
10,104,020 

9,664,609 
8,683,595 
8,373,916 
9,581,363 

12,108,002 

11,099,762 
13,069,871 
11,033,824 
13,114,875 
99,597,197 

13,937,810 
13,432,638 
14,570,258 
13,393,848 
13,284,690 

14,666,189 
10,390,439 
11,387,889 
12,547,763 
10,188,466 

15,402,931 
13,850,022 
11,673,878 
11,532,812 
9,496,085 

9,564,200 
9,438,560 
6,699,580 
8,056,710 

10,175,810 

10,260,270 
7,601,260 

10,432,360 
6,169,190 
6,891,410 

8,384,340 
10,745,130 
9,497,740 
8,280,706 

10,801,200 

7,583,020 
6,295,900 
3,490,800 
3,201,100 
6,011,600 

7,257,800 
7,471,600 
5,978,300 
5,613,800 
4,465,500 

6,244,000 
6 660,400 
s:791,500 
8,447,700 
4,620,200 

4,785,400 
7,036,100 
4,740,800 
3,687,300 
3,896,000 
2,996,400 



Report for the year 1936. 

Section VI. 

RULES AND REGULATIONS; 

Rules for the Registration of Trade Marks, Trade Numbers, 
Trade Names, Rules for Arbitration on Piecegoods, Standard 

Contract Form, Etc., Etc. 



RULES AND REGULATIONS. 

Revised and adopted down to the Special General Meeting held on 
I3th February r930. 

I. The Association shall be called the Bombay Millowners' Association. 

z. The Office of the Association will be situate in Bombay. 

3· The objects of the Association are:-

Name. 

Objects of 
the Associa-

(a) To encourage friendly feeling and unanimity amongst Millowners and users of tion. 

steam, water andfor electric power on all subjects connected with their common 
good. 

(b) To secure good relations between members of the Association. 

(c) To promote and protect the trade, commerce and manufactures of India in 
general and of the cotton trade in particular. 

(d) To consider questions connected with the trade, commerce and manufactures 
of its members. 

(e) To collect and circulate statistics and to collect, classify and circulate informa
tion relating to the trade, commerce and manufactures of its members. 

(/) To take all steps which may be necessary for promoting, supporting or opposing 
legislative and other measures affecting the trade, commerce or manufactures of 
its members. 

(g) To make representations to Local, Central and Imperial authorities on any 
matter connected with the trade, commerce and manufactures of its members. 

(h) To arbitrate in the settlement of disputes arising out of transactions in piece
goods and yam between parties willing or agreeing to submit to arbitration in 
accordance with the arbitration rules of the Association. 

(•1 To advance and promote commercial and technical education connected with 
the trade and commerce of its members. 

(J) To undertake special inquiries and initiate or support any action for securing 
the redress of legitimate grievances connected with the trade or commerce of 
its members. 

(k) To take any action which may be conducive to the extension of the trade and 
commerce of its members or incidental to the attainment of this object. 

(l) To subscribe, to become a member of and co-operate with any _other ~o~iation 
whether incorporated or not whose objects are altogether or.m part snnilar to 
those of this Association and to procure from or communicate ~o any su~ 
Association such information as may be likely to forward the obJects of this 

Association. · 

(m) To establish or aid in the establishment of funds to benefit employees of the 
Association ~r the dependents of such persons and to subsct;ibe, ~onate or 
guarantee money for charitable or benevolent purposes at the discretiOn of the 

Association. 

(tl) And generally to do all that may be necessary in t~e i?terests of the realisation 
of the above objects of the Association directly or mdrrectly • 



iv 

. d' .d· 1 fi or Company owning one or more mill or mills or one or more 
4 hy m tvt ua , rm . d b 

.Persons • • gt'nning or other factory or factones actuate y steam, water, 
eligible for press or presses or one or more . . . 
membership. . shall be e)i.,ible for membershtp of the Assoctahon. 

electric and for other power "' 

· "Member" in these rules shall ordinarily mean the person, firm 
Definition 5· The expressiOn · h 'II 'II 

f th t th may be by whom or by whtch any sue mt or mt s, press or o e erm or Company as e case , 
"member." f ' factories as last aforesaid is or are actually owned, but shall where the 

presses, or actory or f h · · 
· ermt'ts also mean and include the person or persons or t e hme bemg · context so reqmres or p 

'tied red 1·n accordance with these rules to act and vote on behalf of any member enh orempowe 
of the Association. 

v t; n 6 At any General Meeting of members of the Association every member shall be :'iberso 0~ entitled ·to one vote for every complete sum of Rs. 50 paid by him as annual subscription 

under Rule 35 hereof. 

7. Ea<Ht individual, who, as an individual, shall be a member of thC: Association, shall, 
subject as hereinafter mentioned, be entitled either to act and vote on his own behalf or to 
empower, subject as hereinafter mentioned, any one or more persons,_ who shall have been 
duly authorized to sign his name per procuration, to act and vote on hts behalf. 

8. Every partner in any firm, which shall be a member of the Association, shall, 
subject as hereinafter mentioned, be entitled to act and vote on behalf of his firm, and the 
firm may also empower, subject as hereinafter mentioned, any one or more persons, who 
shall have been duly authorized to sign the name of the firm per procuration, to act and 
vote on behalf of the firm. 

g. Every Director of a Joint Stock Company, which shall be a member of the 
Association, shall, subject as hereinafter mentioned, be entitled to act and vote on behalf of 
such Company, and the Agent, Secretary or Manager, as the case may be, of such Company, 
and every partner in any firm, which shall be Agents, Secretaries or Managers, as the case 
may be, of such Company, and likewise any one or more persons, who shall have been duly 
authorized by the Agent, Secretary or Manager, as the case may be, of such Company, or 
by the firm, whiclt shall be Agents, Secretaries or Managers, as the case may be, of such 
Company, to sign either the name of suclt Agent, Secretary or llfanager or the name of such 
firm, per procuration, shall also, subject as hereinafter mentioned, be entitled to act and 
vote on behalf of suclt Company. 

Io. The name of every person entitled or empowered to act and vote on behalf of any 
member of the Association, whether suclt person be the member himself or any other person, 
shall be notified in writing by such member to the Secretary of the Association to be entered 
by the Secretary of the Association as hereinafter provided in the register hereinafter 
mentioned, and if more than one person shall be entitled or empowered to act and vote on 
behalf of any member, such member shall notify in writing to the Secretary of the Association 
to be entered by the Secretary of the Association as hereinafter provided in the register 
hereinafter mentioned, the order of precedence in which such persons shall be entitled to act 
and vote on behalf of such member. 

n. When any member shall notify to the Secretary of the Association that any one or 
more persons, other than the member himself, is entitled or empowered to act and vote on 
behalf of such member, such member shall, in such notification, state the capacity in which 
such person or each of such persons is so entitled or empowered to vote, that is to say, either 
as a member of a firm or as a Director or Agent or Secretary or Manager of a Company or as 
the holder of a power to sign per procuration or otherwise as the case may be. 

:rz. If the name of any person shall be notified as a person empowered to act and vote 
on beh~f of. a member by virtue of being the holder of a power to sign per procuration, 
the nohficahon shall be accompanied by the document authorizing suclt person to sign per 
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procuration, in order that the same may be reg' t d b . . ts ere y the Sec t 
shall, after regtstenng the document return itt th rear~. and the Secretary 

' o e person who sent it. 

IJ. The Association shall provide a Register' to be cal .. . 
of persons entitled to act and vote for members., (h . f le~ Regtster of members and 
"the said Register"), and the names of all members e~;~e term ~h~se rules referred to as 
the said Register together with the name of each p t' 

1 
Assoctatwn shall be entered in erson en tt ed or d . 

with these rules, to act and vote for such members empowere , m accordance 
all particulars regarding him and all formalities sh ~~ ~oon : the name of such persons and 
in accordance with these rules and when the name ~f ave t:en duly notified and observed 
notified as entitled to act and vote for any one memmbore f tanh oAssne pe.rs~n shall have been 

er o e octatton the n f 
such persons shall be numbered in the order of precedence in which such ' am:s 0 

to act and vote for such member. persons are entitled 

14. No person shall be entitled to act or vote on b half f · · 1 d . . e o any member of the 
Ass~ctatton un ess an unttl hts name shall have been entered in the said R ist 
entitled to act and vote for such member. eg eras a person 

IS. If two or more persons, who shall be entitled to act and vote on behalf of one and 
the same member of the Association, shall be present at any meeting of th A · t' th t h tak . . . e ssocta ton, 

a one, w o es pnonty m the order of precedence in the said Register shall alone b 
entitled to vote at such meeting. ' e 

x6. If any one person shall, according to these rules, be entitled to act and vote for 
more than onl! member of the Association, such person shall be entitled to act and to exercise 
the right of voting, according to these rules, for each member, on whose behalf he is entitled 
to act and vote. 

17. Members of the Association shall be elected by ballot in the manner hereinafter Mode of 
mentioned. electing 

r8. Every candidate for election as a member of the Association must be proposed 
by one member of the Association and seconded by another, and a letter of proposal signed 
by the proposer and seconder must be sent to the Managing Committee of the Association 
(hereinafter called " the Committee "). 

Ig. After the receipt by them of a proposal duly made and seconded according to 
these rules of a candidate for election as member of the Association, the Committee shall fix 
a day for the commencement of the ballot for the election of such candidate. 

20. Not less than seven days before the day so fixed as aforesaid for the commence· 
ment of the ballot for the election of any candidate, notice in writing shall be given by the 
Committee to all members of the Association of the name of the candidate and of his proposer 
and seconder and of the date so fixed as aforesaid for the commencement of the ballot for 
the election of such candidate. 

2I. The Committee shall, before the day appointed for the commencement of the 
ballot for the election of a candidate for membership of the Association, appoint a scrutineer 
for such election. 

22. The Association shall, for the purposes of all elections by b"!lot, provide .a 
ballot-box with a Jock and key and with an aperture sufficiently large to admtt of the depostt 
therein of voting papers. 

23. Before the time appointed under these rules for the commencement of the ballot 
for the election of any candidate for membership of the Association, the Secretary ol the 
Association shall satisfy himself that the ballot-box is empty and s?alllock .the same, and 
the same shall not be opened until after the expiration of the full ttme appomted for such 

ballot. 

membera. 
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24
, The Committee shall provide voting papers_for the_ election of a member of the 

, · · · ch fonn as they shall from time to time, thmk fit and shall send one of :·l.ssoctation tn su 1 

ch 
· to each member of the Association, not Jess than seven days before the su votmg papers . 

day fixed according to these rules for t?e ~ommencement of the ballot for the election of any 
candidate for membership of the Ass?c1at10n. 

- 25. If any person entitled or empowered to. vote conce~in~ t~e election. of a 
did te for membership of the Association shall destre to exercise his nght of votmg he 

c::n a:; up a votina paper in accordance with the directions contained therein stating whether 
~e votes for or ag~st the election of such candidate and shall sign the paper and shall deposit 
it or cause it to be deposited in the ballot-box in a sealed cover. 

26. Voting papers may be deposited in the ballot-box in accordance with these 
rules at any time between the hours of 10-30 a.m. and 4 p.m. on the day appointed for the 
commencement of the ballot or on any one of the six succeeding days, exclusive of Sundays 
or Gazetted Holidays. 

27. The ballot-box shall, at 4 p.m. on the seventh of the days appointed for the 
election of any candidate for membership, be opened by the Secretary in the presence of 
the scrutineer, and the votes shall be counted and scrutinized by the scrutineer, and the 
scrutineer shall report to the Committee in writing under his hand the result of the election 
according to his counting and scrutiny. 

28. No candidate for election as a member shall be deemed to have been elected 
unless the number of votes recorded is greater than one-fourth of the total number of the 
votes which would have been recorded if all members had voted. One ad\·erse vote in every 
six votes recorded shall exclude. The result of every election shall be recorded in the Minutes 
of the Proceedings of the Committee. 

29. If any candidate for election as a member of the Association shall not be elected, 
his proposer shall be infonned of his non-election by the Secretary. 

30. Particulars of the voting for the election of any candidate for election as a member 
of the Association shall be confidential and shall not be disclosed by the scrutineer or by the 
Secretary to anyone whomsoever. 

31. A candidate, who shall have been proposed for election as a member of the 
Association and shall not have been elected, shall not be again eligible for election as a mem her 
of the Association until after the expiration of six months from the date of the election at 
which be shall not have been elected. 

32. If a candidate for election as a member of the Association be elected his election 
s~all be notified in writing by the Secretary to his proposer and likewise to the candidate 
himself, and a copy of the last annual report of the Association and also a copy of the Rules 
of t~e Association, together with a bill for the entrance fee payable by such member on 
electiOn and the amount of the annual subscription payable in accordance with these rules 
shall be sent to him by the Secretary. 

,!~~~ 33· Every member who shall after the date on which these rules shall come into force 
be elected a member of the Association shall pay on election an entrance fee of Rs. roo. 

34· Every member who shall after the date on which these rules shall come into 
~orce be elected~ mem~~r of the Association after the rst January but before the rst October 
many year shallm additiOn to ~he entrance fee pay such proportion of the annual subscription 
for that year as shall be attnbutable to the period between the date of election and the 
~rst December of that year. Every member similarly elected after the 30th September 
m any year shall pay in addition to the entrance fee one-quarter of the annual subscription 
for that year. 
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. 3~· Ea?h member of. the As~ociation shall pay the annual subscription to the 
Assocmtwn wh1ch may from hme to hme be determined hy the Comm'tt p 'd d h · f h C · 1 ee. rov1 e t at 
the_ re~olutwn o t e omm1ttee _determining such annual subscription shall be passed by a 
maJO~Ity of not less than two-th1rds of the members of the Committee present at a special 
meetmg called for the purpose of determining such subscription. 

. 36. Annual ~ubscriptions shall be payable in advance on the xst January in each year 
m respect of the ~enod from t~e xst January to the JISt December in that year, and a member 
shall not be ent1tled to exerc1se any of the privileges of membership if his subscription is 
more than two calendar months in arrear. 

37. The Committee of the Association shall, in the case of mills which remain entirely 
closed for one calendar year or more for causes not due to a strike or a lock-out, be empowered 
to remit the ordinary membership subscription, and to substitute therefor a subscription 
of Rs. roo only for each calendar year during which the mills remain entirely closed. 

38. A member who shall fail to pay his subscription for a period of three calendar 
months after it has become payable shall, ipso facto, cease to be a member of the Association 
and his name shall forthwith be removed from the said Register. Provided that the 
Committee may, for good cause shown for such non-payment of the subscription as to which 
the decision of the Committee shall be final and binding upon the member in default, an1 
upon payment of the subscription in arrear, revoke the cancellation of membership and order 
the name of such member to be reinstated in the said Register. Subscriptions in arrear 
shall be treated as a debt due to and recoverable by the Association. 

39· Each member shall, on election to the Association, sign a form of adherence to Form of 
the rules of the Association in the form from time to time approved by the Committee and abdh~renced bto 

e s•gne y 
anti! such form shall have been signed a member shall not be entitled to exercise any of the members. 

privileges of membership. 

40. Every member of the Association shall have power to terminate his membership _M<;>deofre

thereof by giving not less than three calendar months' previous notice in writing (expiring at!~'::,':!,!'~~ 
any time) to the Secretary of the Association of his desire to terminate such membership and 
upon the expiration of any such notice such member shall cease to be a member of the 
Association and his name shall forthwith be removed from the said Register. 

41. The affairs and funds of the Association 
Committee hereinbefore and hereinafter called " the 
hereinafter mentioned. 

shall be managed by a Managing _The C?m· 
, b t't t d mtttee, 1 t a Committee to e cons J u e as constit ntion 

42. The members of the Association shall, in each year between the xst and the 
3Ist day of January, elect the Committee from amongst the list of persons whose names 
appear in the said Register as persons entitled to act and vote for members. 

43· The Committee shall consist of a Chairman, a Deputy Ch~an and not more 
than eighteen ordinary members, making a maximum of twenty members m all. 

44 The Committee holding office for the time being, shall appoint a day between the 
Ist and the 31st day of Ja~uary in each year for the election of the Chairm~, the Deputy 
Chairman and the eighteen ordinary members of the Committee for ~he ensmndg ye~r, d~d 
h · d f h e1 ction as aforesrud to be a vertlse 1n s all cause notice of the day so appomte or sue e ' 

at least one English and one Vernacular newspaper published in Bombay· 

. f shall also give to each member of the Association 
45. The Secretary of the Assoe~a 10n . t d f th · d elections and of 

not less than seven days' notice in wri_ting of the day appome:r ~~lef:rs~ectionasmembers 
the names of all authorized representatiVeS of members who ar Jg 

of the Committee. 

46, The members of the Committee. shall be elected by ballot. 

and mode of 
election. 
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. all bef the day appointed for the said election, appoint a 
47• the Committee _sh , . ore 

scrutineer for each of the s:ud elections. 

· · t d der these rules for the commencement of the ballot 
48 Before the time appom e un · · hall · f 

· · d for the said elections the Secretary of the Assoc1at10n s sahs y 
upon the day appomteb . t d shall lock the same and the same shall not be opened 
himself that the ballot- ox 1s emp Y an 
until4 p.m. upon that day. 

49· The Committee shall provide separate voting papers for 

(a) the election of a Chairman of the Committee 

(b) the election of a Deputy Chairman of the Committee, 

(o) the election of eighteen ordinary members of the Committee, 

· h f nn as they shall from time to time, think fit and shall send to each member of the IDSUC 0 , . . 
Association not less than seven days before the day fixed for the said electwns, one '":otmg 
paper in respect of the election of the Chairman, one voting paper. in respect of. the election of 
the Deputy Chairman and one voting paper in respect of the election of the ordinary members 
of the Committee. 

so. 0~ the day appointed for the said elections voting shall commence at 10-30 a.m 
and terminate at 4 p.m. 

51. If any person entitled or empowered to vote concerning the election of the members 
of the Committee shall desire to exercise his right of voting, he shall, in the case of the 
election of a Chairman, write on a voting paper relative to the election of a Chairman the 
name of the person representing a member of the Association whom he desires should be 
appointed such Chairman and shall sign the said voting paper and shall deposit it or cause it 
to be deposited in the ballot-box in a sealed cover and he shall, in the case of tbe election of 
a Deputy Chairman, write on a voting paper relative to the election of a Deputy Chairman 
the name of the person representing a member of the Association whom he desires should be 
appointed such Deputy Chairman and shall sign the said voting paper and shall deposit it 
or cause it to be deposited in the ballot-box in a sealed cover and he shall, in the case of the 
election of the eighteen ordinary members of the Committee, write on a voting paper relative 
to the election of the ordinary members of the Committee, the names of the eighteen persons 
r~presenting members of the Association whom he desires should be appointed as ordinary 
members of the Committee as aforesaid and shall sign the said voting paper and shall deposit 
it or cause it to be deposited in the ballot-box in a sealed cover. 

52. Voting papers regarding the elections of a Chairman, Deputy Chairman and the 
ordinary members of the Committee may be deposited in the ballot-box in accordance with 
these rules between the hours of 10-30 a.m. and 4 p.m. on the day which shall have been 
appointed under these rules for such elections. 

53· At 4 p.m. on the day appointed for the said elections the ballot-box shall be 
opened by the Secretary of the Association in the presence of the scrntineer and the votes shall 
be coun~ed and scrutinized by the scrutineer, who shall report to the Committee in writing 
under his hand the result of the election according to his counting and scrutiny. 

54· Particulars of the voting for the election of the members of the Committee shall 
be confidential and shall not be disclosed by the scrutineer or by the Secretary to anyone 
whomsoever. 

55· Th?se perso~s in whose favour the largest number of votes shall have been cast 
for the res~ective appomtments of Chairman, Deputy Chairman and ordinary members of 
the. Committee shall be deemed to have been appointed Chairman, Deputy Chairman and 
ordinary members of the Committee respectively. 
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56. Two representatives of any one member e t'tl d 
shall not be on the Committee at the same time andn.; t e under Rule 6 to ten votes or le~ 
member shall be elected to serve on the Commlttee ~t t~o represe~tatives of any one such 
representative who obtains the lesser number of votes sh~ ~arne. hme, the election of that 
of votes, the Chairman of the retiring Committee shall h e vo~d. In case of an equality 

ave a castmg vote. 

57· No memb.,r of the Association shall vote for more th Ch . 
Chairman and eighteen ordinary members of the Commit! an one atrman, one Deputy ee. 

sB. If any person who shall have been elected accordin t tb u1 · 
C · g O ese r es et ther as Chair 

man of the ommtttee or as Deputy Chairman of the Committ hall d lin -
· t th h 11 b f h · ee s ec e to accept the appomtmen ere s a e a res election by the members of th A · · · f Ch · e ssoctahon for the 

appomtment o a atrman or Deputy Chairman as the case may be. 

. 59· If any person who ~hall have been elected in accordance with these rules as an 
ordmary mem~er of the Commtttee shall decline to accept the appointment the person who 
shall. have recetved the next largest number of votes shall be considered to have been elected. 
and tf there shall be no such person then the vacancy shall be filled by the retiring Committee. 

6o. II in any ballot for a Chairman or Deputy Chairman of the Committee there shall 
be an equali~y .of votes for the_appointment, there shall be a fresh election by the members 
of the Assoctatwn for the appomtment of a Chairman or Deputy Chairman as the case may 
be. If in any ballot for the election of the eighteen ordinary members of the Committee 
there shall be an equality of votes for the eighteenth appointment, the Chairman of the 
retiring Committee shall have a casting vote. 

6I. The new Committee shall take office upon the conclusion of the first Annual 
General Meeting of the members of the Association held after their election, and shall con
tinue to hold office until the conclusion of the next Annual General Meeting of the members 
of the Association, when they shall retire but shall be eligible for re-election. 

62. If any member of the Committee shall be absent from the regular meetings of the 
Committee for more than three consecutive months he shall, unless he shall have previously 
obtained leave of absence from the Committee, be deemed to have vacated his office. 

63. When any vacancy other than a vacancy in the office of Chairman or Deputy 
Chairman shall occur in the Committee, the members of the Committee shall have power 
to appoint any duly qualified person to fill such vacancy who shall hold office until the con
clusion of the next Annual General Meeting of the members of the Association when he shall 
retire but shall be eligible for re-election. Similarly if any member of the Committee shall 
have previouslv obtained leave of absence from the General Meetings of the Committee, 
the members ~f the Committee shall have power to appoint any duly qualified person to 
act as a member of the Committee during the absence of such member. 

64. If any vacancy other than a temporary vacancy shall occur in the office. of 
Chairman or Deputy Chairman of the Committee, such vacancy shall be filled b~ the election 
according to these rules by the members of the Association of any duly qualified person. 
A temporary vacancy may be filled by the members of the Committee from their own number. 

65. The Chairman of the Committee shall, if present, preside at. all meetings of !~e d~e £o"":;, 
Committee held during his term of office. In the absence of the Cbarrman, the Dep Y adopted by 

Ch · ch · hall be taken by one of the members tbe Co=t
atrman shall preside and failing both, the rur s . t tee in con-

of the Committee who,shall be appointed by the other members of the Commtttee presen ductingbusi
ness. 

at such meeting. 

. . . . h Ch · man for the time being shall ba~e 
66. In case of a tie in votmg m Commtttee t e rur 

a casting vote in addition to his own vote. 

67. Five members of the Committee shall constitute a quorum. 



The Committee shall meet at least once in every month. 68. 
. 11 h 0 "er to require from any member an explanation as 

Powers of 6g. The Commtttee sha a~e: 1 
uch member which in the opinion of the Committee 

~!tee. Com- to any act done or co~ductfpthursueul y ; the Association or to the detriment or discredit of 
shall be in contravention o e r es 0 

• f h A · t' If 
b · · · to the welfare and mterests o t e ssocta ton. any th Ass ciation or shall e tn]urtOus . f -

e 
0 

• be refused or having been given shall be deemed unsatts actory, the 
such explanation shall S "al G eral Meeting of the Association to be convened to con-
Committee shall cause a pect en . . h "f 
- d t f ch member and the Assoctation shall ave power 1 a quorum stder the acts and con uc o su ' . . f I h 

h s 'a] G raJ Meeting to resolve by a maJonty o not ess t an two
be present at sue petct t thenemeeting to declare that such member is expelled from the 
thirds of the votes cas a e 
Association. 

70_ Whenever a resolution shall have been passed as in the last preceding rule men-
. d ch 1 t" hall be final and conclusive and the member thereby declared to be t10ne su reso u 10n s . 

expelled shall thenceforth cease to be a member of the Association and shall not b: entitled 
to claim any refund on account of subscription which may have already been patd. 

1 Previous to each Annual General Meeting of the members of the Association, the 
Co~~tee shall prepare a report of the proceedings of the ~ssociatiCJn during the year prior 
to such General Meeting and shall cause the same to be pnnted and shall send at .least one 
printed copy thereof to each member of the Association not les_s than seven da~s pnor to the 
date fixed for the said Annual General Meeting. The Commtttee may also, tf they see fit 
to do so, send any one or mure copies of the said report to any individual or Corporation or 
Association to whom or to which they may think it desirable in the interests of the Associa
tion to send the same. 

72. The Committee shall have authority to appoint Solicitors to the Association and 
the Committee may consult them whenever they deem it expedient to do so. 

73· The Committee shall have authority at any time and from time to time, if for any 
reason they shall consider it advisable to do so, to attach to the office of the Chairman of the 
Committee a remuneration or honorarium of such amount, and to operate from such date 
and for such period as the Committee may determine, and such remuneration or honorarium 
sball be met from the revenues of the Association. 

74· At the first meeting of the Committee held after the holding of the Annual General 
Meeting of the members of the Association in each year, the Committee shall appoint three 
or more of their number to form a Sub-Committee for the purpose of deciding questions 
other than arbitrations, arising under the rules of the Association relating to the registra
tion of trade marks, and the decision of such Sub-Committee on such questions shall have 
the same effect as if given by the entire Committee. Any vacancy which may from time to 
Hme occur in any such Sub-Committee shall be filled by the Committee by the appointment 
thereto of another member of the Committee. 

75· The Committee may from time to time appoint a Sub-Committee to investigate 
and to report upon any matter whatsoever and may invite any member of the Association 
not being a member of the Committee to serve on any such Sub-Committee, or may consult 
any outside authority if for any special reason such a course may seem to them advisable. 

76. Sub-Committees other than a Sub-Committee appointed under Rule 74 shall have 
no executive or substantive power or authority, and the duty of every Sub-Committee shall 
~e to report to the Committee the result of its investigations, deliberations or other proceed
mgs. 

Duties of 77· A Secretary of the Association shall be appointed and his remuneration shall be 
ASecre~t- &t fixed by the Committee. . The Secretary shall devote himself entirely to the business and 

s •• s an ff . f b A . . . 
Secretary, a arrs o t e ssoctahon except m cases where he has received the special permission of 

the Committee. He sh"!J ~ave charge of all correspondence and shall keep an account 
of the funds of the Assoctahon and of funds connected with or in any way controlled by the 
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Association. He shall have the care of the rooms fur 't r 
documents belonging to the Association H h 11 ' . m ~e, Ibrar~, pictures and of all 

. · e s a g1 ve notice as desired by th Ch · 
or Deputy Chairman of all meetings of the Association of the Com . e airman 
?Iental Co~mit~ees and Sub-Committees of the Association and of a:~:~~i~!i!~: ~~:k~~t
m connection With the Association. He shall duly tif b · · g 

ll d f no Y mem ers of their elechon collect 
~ . ues rom ?Iem~ers of the Association or from any Committee or any Associatio~ work 
I~g m connection With the Associ~tion. He shall prepare the Annual Report of the Associa~ 
t~on and the repo~ts of all Committees and of all Associations connected with the Associa
tion under ~he gmda~ce. of the Chairman and the Committee and generally shall erform 
all such .duti.es as are Incidental to his office and generally act under the orders of th~ Chair-
man or m his absence of the Deputy Chairman and the Committee In all tt 
t " t h d i1 · • rna ers apper
. ammg . o t 'C • eta ed duties of his office as above enumerated he shall follow the policy and 
mst~uctions laid down by the Chairman or in the absence of the Chairman by the Deputy 
Cha!l'man. 

. 78. An ~ssistant Secretary of the Association may be appointed, and if so appointed, 
his remunerahon shall be fixed by the Committee. The Assistant Secretary shall during any 
temporary absence of the Secretary owing to sickness or any other cause or during the absence 
of ~he Secret.ary on leave perform all or any of the duties of the Secretary as may be 
assigned to him. 

79· Minutes of all proceedings of the Committee shall be made and shall be entered or Minutes 
dt b d . . Bookofthe 

cause o e entere regularly by the Secretary m a Minute Book to be kept by him. This Committee. 

book shall be open to the inspection of any member of the Association at any reasonable time. 

So. A general meeting of the members of the Association to be called the Annual G~neral 
General :l[eeting shall be held in each year at such time as the Committee may appoint. !::~. of 

Sx. The Committee may also at any time call a General Meeting should it seem to them 
expedient to do so. 

82. If any four members of the Association shall by a requisition in writing signed by 
the said four members respectively addressed to the Committee and containing a statement 
of their reasons for the requisition request the Committee to call a General Meeting of the 
members of the Association the Committee shall call such General Meeting to be held within 
fourteen days after the receipt by the Committee of the said requisition, and if the Committee 
shall refuse or neglect to call such General Meeting to be held within the time aforesaid, the 
said four members who shall have signed the said requisition, shall have power themselves to 
call such General Meeting to be held on such day as they themselves shall appoint. 

8 3· Seven clear days' notice of every Annual General Meeting shall be given by adver
tisement in at least one English and one Vernacular newspaper published in Bombay and 
seven clear days' notice shall also be given to members of every Special General Meeting, 
except Urgent General Meetings specially convened by the Chairman or the Committee. 

84. No business shall be transacted at any General Meeting uuless a quorum according 
lo these rules shall be present at such meeting. 

85. At any General Meeting a quorum shall be constituted if the number of votes of 
the members represented at the meeting shall exceed 25 per cent. of the total number of votes 
of all the members for the time being of the Association. 

86. It on the day originally appointed for holding a General Meeting a quorum accord
ing to these rules shall not, within thirty minutes of the time appointed fo~ the commence
ment of the meeting, be present, the meeting shall be adjourned to such tll'De ?n such day 
not being less than xo days thereafter as the Committee may determine and If a quorum 
shall not within fifteen minutes after the time appointed for the commencement of such 
adjourned meeting, be present, the members then present shall constitute a quorum and 
may transact the business for which the meeting was convened. 
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· hall b adJ. oumed under Rule 86 on tle ground that a 
87 Whenever any meeting s e ' . hall b . 

• not resent within the prescribed time, seven clear days notice s e giVen 
quorum was . p b d ti" t in at least one English and one Vernacular newspaper 
by the Commtttee y a ver semen b d" d 

. · b f th d and time to which such meeting shall have een a JOUrne . pubhshed m Born ay o e ay 

88 The Chairman of the Committee shall, if present, preside at all General Meetings 
· b f th Association held during his term of office. In the absence of the 

of the memthersDo t e Chairman shall preside and failing both of these, the chair shall be 
Chairman, e epu Y ' ' · d b th th b 
taken by one of the members of the Co~mittee, who shall be appomte y eo er mem ers 
of the Committee, present at such meetmg. 

Sg. The voting at any General Meeting shall be in the first instance, by sh?w of hands, 
but this shall not preclude any member present from demanding a poll. If a po~ ts demanded 
the number of votes to which each member shall be entitled shall be calculated m accordance 
with Rule 6. The result of a poll shall supersede a vote taken by show ?f han?s· In the 
case of a tie in voting at any General Meeting the Chairman for the ttme bemg of the 
meeting shall have a casting vote. 

go. Minutes of all proceedings at every General Meeting of the members of the 
Association shall be made and shall be entered or caused to be entered regularly by the 
Secretary in a Minute Book to be kept by him. This book shall be open to the inspection of 
any member of the Association at any reasonable time. 

g1:. Every resolution which shall have been duly passed according to these rules at 
any General Meeting of the members of the Association shall be binding upon all the members 
of the Association. 

s p o cia! 92. All proposals or recommendations for concerted general action respecting the 
G 0 0 • r; 1 mills which the Committee of the Association may consider to be concerned in respect to a 
=~ t e"J strike, lockout, short-time working or organized lessening of production, payment of bonus, 
g 0 . 0 • r a 1 increases or reductions in wages, or any other matter whatsoever, shall only be adopted if 
a.cl:!on. • G I passed by a majority of not less than 85 per cent. of the votes cast at a Spectal enera 

Meeting duly called for the purpose of considering such proposals or recommendations. 

Expulsion 93· !my member of the Association who shall contravene the terms of any proposal 
~c'!,":,~ which has been approved and adopted by the members of the Association under Rule 92 
ning resoln· hereof shall be liable to be summarily expelled from the Association by a resolution of the 
!:tons a~0iJ!'.; Committee declaring that such member is expelled; provided that such resolution shall be 
G e ':'era I passed by a majority of not less than three-fourths of the members of the Committee present 
Meeting. at a Special Meeting called for the purpose of considering such contravention. 

94· Whenever a resolution shall have been passed as in the last preceding rule 
mentioned such resolution shall be final and conclusive and the member thereby declared to 
be expelled shall thenceforth cease to be a member of the Association, and shall not be 
entitled to claim from the Association any refund on account of subscription which may have 
already been paid. 

95· A firm or Joint Stock Company or other Corporation which shall be expelled 
under the last preceding rule shall be eligible for re-election after the expiry of six months 
from the date of expulsion provided not less than three members in addition to the proposer 
and seconder concur in the proposal for re-election. 

Funds and 96. The control of the funds of the Association shall be vested in the Committee 
~pe,t..:'::,;~~ who in addition to the powers expressly conferred oit them by these rules may exercise all 
lion. such powers, and do all such acts and things as may be exercised or done by the Association 

and are not hereby or by law expressly directed or required to be exercised or done by the 
Association in General Meeting, and in particular may from time to time at their discretion 
raise or borrow or secure the repayment of any sum or SlltnS of money in all respects as they 
think fit. . 



xiii 

. 97· If at any time during the year the funds at th . 
msu fficicn tor arc likely to be insufficient to d f th . e dtsposal of the Committee are 

· f 1 e ray e estimated expendit f th portton o t 1e year, then the Committee sh 11 . h ure or e remaining 
members of the Association and lay the acco~n~ tn /~ ~ase .. c~ll a General Meeting of the 

so e ssoctatwn before such meeting. 

98. The Committee shall cause proper books of acco 
of the Association and of the assets, credits and liabilit" unt to be ke?t of the transactions 
shall be kept at the office of the Association or at such ~~:c!hereof, whtch b?oks of account 
such person or persons as the Committee f . p . or pl.aces, and m the charge of 

may rom time to ttme dtrect. 

99· At least seven days previous to each Annual G al M · 
_the Associdation the_ Committee shall send to each member of ~~:rAsso~i:\%~ ~f d:~m::~~t:~ 
mco~e ~~ . expendtture account, and a balance sheet, containing a summa of the ro 
and habthttes of the Association and made up to the 3Ist De b f th ry . p _perty 

d · h · cern er o e year Immediately 
prece mg t e meetmg, and ~uch account and balance sheet shall be laid before the member 
at the Annual General Meetmg of the Association in each year. s 

zoo. The Committee for the time being shall have power to invest and deal "th 
any of the_ ~oneys ?f the Association not immediately required for the purposes there~\n 
sue~ secuntt_es and m such manner as they may think fit and from time to time to va or 
realtze such mvestments. ry 

WI: The Committee shall have the power to determine the manner in which bills, 
loan~, recetpts, acceptances, endorsements, cheques, releases, contracts and documents shall 
be stgned or executed by and on behalf of the Association. 

I02. There shall be two Trustees of the Association and the first Trustees shall be 
Mr. H. P. (now Sir Hormasji) Mody and Mr. Ratansi D. Morarji. Subsequent Trustees 
shall be appointed b!· resolution of the Committee. Any person for the tinle being entitled 
to act and vote for a member shall be eligible as a Trustee. Any Trustee who shall cease 
to be entitled to act and vote for a member shall ipso facto cease to be a Trustee. Any 
Trustee may be removed by a majority of three-fourths of the members of the Association 
present at a meeting duly convened for the purpose of considering such removal. 

1:03. All the funds and properties of the Association shall be vested in the Trustees 
who shall have the custody of all securities and documents of title relating thereto and shall 
deal with and dispose of the same and the income thereof in accordance with the written 
directions from time to time given to them by the Committee for the time being. 

1:04. Neither the Chairman, Deputy Chairman, nor any ordinary member of the Responsi-

c "tt th S T h 11 b · bility of the ommt ee nor e ecretary nor any rustee s a e answerable for anything other than Chair m a 0 

his own acts or defaults, nor shall he be answerable for any act done by hini for the sake of D e P n t Y 
conformity only, nor for any moneys of the Association other than such as shall come into ~~~Z:t:;"& 
his own hands, nor for any collector or receiver of moneys appointed by the Committee, nor members _of 

f . f I d h . h A . . b f d d d the Commtt· or any mts ortune, oss or amage appenmg to t e ssocmtwn y reason o any ee one tee. 
or executed by hinl as a Chairman, Deputy Chairman or ordinary member of the Committee 
or as Secretary or Trustee, nor by reason of any error in judgment or mere indiscretion on 
his part in the performance of his duties, nor otherwise on any account, except for wilful 
negligence or fraud. Every person being Chairman, Deputy Chairman, or an ordinary 
member of the Committee or Secretary or Trustee of the Association, his heirs, executors 
or administrators shall at all times be indemnified and saved harmless out of the funds of 
the Association from and against all costs, losses. damages and expenses whatsoever incurred 
or sustained by him in the execution of his power or duties, and every person having been 
or being a Chairman, Deputy Chairman, or ordinary member of Committee or Secretary 
or Trustee of the Association, his heirs, executors and administrators shall be indemnified 
and saved harmless out of the funds of the Association against all actions, suits, claims and 
demands whatsoever brought or made against him or them in respect of any engagement of 
the Association save such as may be incurred by his own personal wilful neglect or default. 



Theda t e 105. These rules shall come into force on the First day of March 1925 on which date 
~:!; nc;!: the present rules shall stand cancelled. No alterations in these rules shall be made save 
into Ioree & and except by a majority of not less than three-fourths of the votes cast at a General 
!\'~~·~~~Meeting of the members of the Association duly convened and held for the purpose of 
roles-ng considering such alteration, the terms of which shall have been fully set forth in the notice 

convening the meeting. 
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RULES FOR THE REGISTRATION OF TRADE MARKS. 

Revised and adopted down to the Annual General Meeting of the Association 
held on 3rd March 1927. 

1.' Throughout all these rules the follo\ving words shall bear and include the followin Interpretation. 
mcamngs:- g 

(a) 'The Association' means the Millowners' Association, Bombay. 

(b) 'Member' means a member of the Millowners' Association, Bombay. 

(c) 'The Secretary ' means the Secretary of the Millowners' Association, Bombay. 

(d) ' The Managing Committee ' means the Managing Committee of the 1\Iillowners' 
Association, Bombay. 

(e) ' Trade mark ' includes ' ticket ' and 'stamp.' 

(f) ' Colourable imitation ' includes a trade mark, which is likely to become known 
by or to acquire the same name as that by which another trade mark is already 
known or which such other trade mark has already acquired. 

2. For the purposes of these rules a registrable trade mark must consist of a distinctive Essentials of a 
k d · d · t b · · d ds · d h . reg.strable trade mar , eVIce or es1gn no emg a. name, signature or wor or wor (mvente or ot erwi.Se) mark. 

either alone or in combination with one or more of the following :-

(a) The name of a Company, individual or firm represented in a special or particular 
manner. 

(b) An invented word or invented words. 

(c) A word or words having no direct reference to the character or quality of the 
goods and not being according to its ordinary signification a geographical name 
or surname. 

Provided-

(I) 

(2) 

(3) 

that any trade mark registered in the Permanent Register of the Association 
prior to the 31st March 1924 shall be registrable as a trade mark under this rule; 

that no trade mark shall be accepted for registration which contains or consists 
of any scandalous design, or any matter the use of which would by reason of its 
being calculated to deceive or otherwise be disentitled to protection in a Court 
of Justice, or would be contrary to law or morality; 

that no trade mark shall be accepted for registration which contains or consists 
of a representation of the Royal Arms (or Arms so closely resembling the Royal 
Arms as to be calculated to deceive), or of a photograph or photographs of any 
member or members of the Royal Family. 

3. All goods to which these rules apply shall be divided into the following classes :

Class I.-Cotton yarns and threads being either grey or bleached. 

Class 2.-Cotton yarns and threads being coloured either in whole or in part. 

Class 3.-Cotton piecegoods of all kinds. 

Classification of 
goods. 
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4
. The Association shall keep two registers, one, of which shall be called ' The PermQ. 

nent Re!!ister • and the other • The Suspense Register. 
" 

Dutyofmembers 5. Every member shall send to the Secretary an application in ~\Titing ~ddressed to 
to reg;st<>r trade d . d b the member or by some person duly authorized to sign the same 

ks d mode the Secretary an SlgJle y . . k t lr d 
~ar ap;lnng to on behalf of the member, to register \\it.h t.he AssocmtlOD e~ery trade ma.r , no a ea y 
regi.,--ter same. . t d b cb member with the Association, which is or IS to be the property of such 

rems ere Y su "II ·u f t 
m:mber and which such member desires to apply to any produce of the 011 or 011 s, ac ory 

or factories, owned by such member. 

6. Every such application shall specify the name by which the trade mark to wh~ch 
the application relates is intended to be known and the class or classes of goods to whiCh 
the trade mark is intended to be applied and shall be accompanied by one cop~ of the trade 
mark for the use of the Association and also by such further number of cop1es tb~reof as 
the Managing Committee may from time to time prescribe in that behalf, regard bemg had 

to the total number of members. 

7. Every member shall send to the Secretary such number of copies of every trade 
mark which is the property of a dealer dealing with such member, and which such member 
int<>nds to apply to any produce of the mill or mills, factory or factories, owned by such 
member as the l\Ianaging Committee may from time to time prescribe in that behalf, regard 
being had to the total number of members, accompanied by a statement in writing specifying 
the name by which any such trade mark is intended to be known, and the class or classes of 
goods to which the trade mark is intended to be applied. The Secretary shall so soon as 
may be after the receipt thereof send to every member a copy of such trade mark together 
with a copy of such statement. 

secretary to en- 8. The Secretary shall forthwith on receipt of an application for registration of a 
«'r every trade trade mark with the Association made in conformity with these rules enter the said trade 
mark which a . R. '£ ds f h I I "fid" th member shall apply mark m the ' Suspense eg~ster or use on goo o t e c ass or c asses speCl e m e 
t-o register in_ the application. 
Suspense Register. 

Notice of every 9. The Secretary shall so soon as may be after any application shall have been made 
application to for the registration of any trade mark with the Association, send to every member a copy of 
reglSl<'r a trade h li . . h . . . of h d h d h d k mark to be sent to sue app catiOn mt an mtnnabon t e ate w en it was m.a e and that sue tra e mar 
e..-ery member. has been entered in the Suspense Register and shall also send with such intimation one copy 

of such trade mark, and also if the application shall have been accompanied by a notification 
in conformity with Rule 21 that the member, who shall have made the application, is not 
willing to refer to arbitration any matter relating to the application, one copy of such noti
fication and shall after the expiration of three weeks from the date of the despatch of such 
intinlation send a reminder to each member who shall not in the interval have acknowledged 
the receipt of such intimation or otherwise intimated that such intimation has been received 
by such member. 

Effect of ent:Y 10. The entry of a trade mark in the Suspense Register shall not confer upon the 
of trade mark m . . 
Suspense Register. member upon whose applicatwn the same shall have been so entered any right against any 

other member in respect of the trade mark so entered save and except a right to apply for 
the removal of any other trade mark from the Suspense Register as in Rule II hereinafter 
set forth. 

Applications for II An b I 
removal of trade . y mem er may app Y that any trade mark which has been entered in the 
mark from . the Suspense Register may be removed therefrom on the ground that it is an imitation colourable 
Suspense R~r. or otherwise of another trade mark which at the time of the entry of the trade mark objected 

to was then already in the Suspense Register and had been entered therein on application 
of the member applying for such removal and was intended to be applied to the same class 
or classes of goods as the class or classes to which the trade mark objected to is intended 
to be applied. 
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12. . Eve~y- application for removal of a trade mark from the Suspense Register shall 
be made m ~vrttmg ~ddressed to the Secretary and signed by the applicant or by some person 
duly authortzed to stgn on behalf of the applicant and shall set forth the ground on which the 
same is made. 

13: E~ery application for removal of a trade mark from the Suspense Register shall be 
detormmcd m the m~tnner hereinafter prescribed ; and if, when the same shall have been so 
determined, the application shall be upheld, the trade mark for the removal of which the 
application shall have been made, shall forthwith be removed from the Suspense Register. 

14 A b b" t t t d k b · · Objections to . · ny mem cr may o JCC o any ra e mar emg entered m the Permanent entry of a trade 

RPg~stpr on the ground that such trade mark is an imitation colourable or otherwise of a m"'k in the Per-

t d k h. h h 1r d 1 )" • f h · · manont Register rn e mar w IC as a en y, on t 1e app ICatlon o sue obJectmg member, been entered · 
in the Permanent Register for use on goods of a class or classes similar to the class or classes 
of goods to which the trade mark, in respect of which an application has been made, is 
intended to bo applied, and that such trade mark so already entered, is habitually applied 
by such objecting member to such class or classes of goods. 

15. E\·ery such objection shall be made within one month after the application to 
rPgist"r the trade mark objected to shall have been made and shall be in writing addressed to 
the Secretary and signed by the objecting member or by some person duly authorized to sign 
on behalf of the objecting member and sh~tll set forth the grounds of objection. 

16. Any member may within three calendar months from the date of his becoming a 
member for the first time apply that any trade mark which shall have been registered in the 
Permanent Register, at any time before the expiration of the said period of three months, 
shall be removed therefrom on the ground-

That the trade mark so already registered in the Permanent Register is an imitation 
colourahle or othernise of a trade mark for the registration of which such member 
bas applied for use on goods of a class or classes similar to the class or classes 
of goods to which the trade mark so already registered in the Permanent Register 
is applied, and that such trade mark for the registration of which such newly 
joined member has so applied as aforesaid has been habitually applied by such 
newly joined member to the said class or classes of goods. 

17. When any member being the owner of a mill shall have ceased to be a member 
for any reason, other than expulsion, and shall subsequently again become a member by 
virtue of the ownership of tho same mill, or, when any mill, being the property of a member, 
shall have passed to a new owner and such new owner shall become a member by virtue of 
the ownership of the said mill, such member, who shall have again become a member, may 
at any time, \\ithin one month from the date of his having so again become a member or 
such new owner, who shall have become a member, may at any time within one month from 

tho date of his becoming a member apply-

(ll) 

(b) 

52 

That a trade mark which shall have been entered in the Permanent Regist~,. 
subsequent to the date on which such member shall have ceased as aforesmd 
to be a member but prior to the date of the application under this rule or 
subAequent to the date when such mill as aforesaid passed to such new owner as 
aforesaid but prior to the date of the applicatio~ under this rule, as the case may 
be, shall be removed from the Permanent Reg~ster ; 

or 

Tl t if any trade mark shall have been or shall be entered in the Perman~nt 
R~~ster in compliance \\ith an application for the registration of the same whiCh 

b d b nt to the date on which such member shall have ceased 
has een rna e su seque . . d h" 

f "d t be a member but prior to the date of the applicatiOn un er t IS 
asaorestu o · d h 

I b t to tile d~tte when such mill as aforesatd passe to sue new 
ru o, or su sequen . · 1 tb 

r "d b t prt"or to the date of the applicatiOn under thts ru e, as · e 
owner as aloresai u R · t 

b the Sal.d trade mark shall be removed from the Permanent eg:ts er, 
case may e, . 
on the ground either in the case (a) or m the case (b)-
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"d t d k 1·s •n 1"mit~tion colourable or other\dse of a trade mark That the sal ra e mar " 
. · tered "tl the Association by the member who shall have so ceased 

prenously reg~s WI 
1 

• " 1 • b · h 
b "ores•1"d or by the member who was .or t 1e hme emg t e to be a mem er as 311 u • 

f h mill h" ch has so pa~sed to a new owner as aforesmd for use on 
o"'11erote WI· ~ . 

f cl I Sses Sl"milar to the class or classes of goods .or use on whiCh goods o a ass or c a . 
d k bJ.ected to shall have been registered and that a fresh applica-t.he tra e mar - so o . 

. , h · trat1·0 n of the mark so previously registered as aforoomd has been t10n ~.or t e regiS 
made by the applicant. 

8 E Ii t . n "or removal of a trade mark from the Permanent Register shall 1 . very app ca 10 •' • 

d · ·t· ddr ed to the Secret-ary and signed by t-he applicant or by some person be ma e m wn mg a. ess . 
d I th · d t · on behalf of the applicant and shall set forth the grounds on whiCh u y au . onze o sign 
the same is made. 

19. Every application under Rules 16 and 17 for removal of a trade mark _from the 
Permanent Register shall be accompanied by twelve or such other numb~r of copws a~ the 
Manaci.ng Committee may from time to time prescribe of the trade mark said by the applicant 
to ba;e been previously regist<Jred with the Association. 

20. If any member, being the owner of a trade mark which shall h1we been registered 
in the Permanent R<>gister shall so alter the trade mark as in the opinion of a. majority of 
the Trade Marks Sub-Committee to render it likely to deceh·e, or materially different, either 
in name or design, from the registered trade mark, and shall use the mark so altered on goods 
of a class or classes similar to the class or classes of goods for use on which registration of 
the ori,crinal mark was obtained, the member concerned may be required to apply in the 
manner prescribed for registration of the altered trade mark as a new trade mark and in 
default of compliance with any such requisition l\ithin one month after receipt thereof by the 
member concerned, the altered trade mark shall be deemed an unregistered trade mark. 

Liberty to refuso 21. Notwithstanding anything contained in these rules or in the Form of Adherence 
to refer to arb1tra-- • . • • 
tion in certain prescribed under Rule 39 of the Rules and &gulatiOns of the AssociatiOn any member who 
cases. shall have become a member for the first time may send a notification in writing addressed 

to the Secretary with any application, made by such member, to register a. trade mark, 
which shall be sent to the Secretary within one month from the date when such member 
shall have become a member notifying that he is not willing to refer to arbitration any matter 
relating to the application with which the notification is sent ; and whenever any such noti
fication is sent as aforesaid no member shall in the matter to which the notification relates 
be bound by the rules relating to arbitration. 

22. In like manner, notwithstanding anything contained in these rules or in the Form 
of Adherence in Rule 39 mentioned, if any member who shall have received notice of a.ny 
application to register a trade mark, which shall have been sent to the Secretary, by a 
member who shall have become a member for the first time, within one month from the date 
when such member shall have become a member shall object, in the manner prescribed by 
these rules, to the said trade mark being entered in the Permanent &gister on the ground 
specified in Rule 14, such objecting member may send l\ith such objection, a notification in 
writing addressed to the Secretary notifying that he is not willing to refer to arbitration any 
matter relating to such objection to the application of which he shall have so received notice 
as aforesaid and specifying such application and objection ; and whenever any such noti
fication is sent no member shall in the matter to which such notification relates be bound by 
the rules relating to arbitration. 

Provided always that if a member who shall have become a member for the first time 
sh:.ll prove to the satisfaction of the Managing Committee that for a period of not Jess than 
five consecutive years immediately preceding the date when such member shall have become 
a member he has habitually applied the said trade mark to goods of a class or classes similar 
to the class or classes of goods to which such objecting member shall have habitually applied 
~h': tr~e mark of which the sa~d trade mark is alleged by such objecting member to be an 
mutatiOn colourable or otherWISe, then such objecting member shall be deemed to have 
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s~nt to the Secretar_y suc~1 a notification in writing as above mentioned, and the provisions 
0 Rules 37 to 43 (mclus1ve) so far as the same are applicable shall forthwith operate and 
have effect. 

23. All questions in dispute between two members arising out of or incidental to any 

(a) application to register a trade mark, 

(b) application to remove a trade mark from the Suspense Register, 

(c) application to remove a trade mark from the Permanent Register, 

Determination of 
questions relating 
to any application 
to register a trade 
mark or to any ap
plication to remove 
a trade mark from 
the Suspenso Re
gister or from tho 
Permanent Regis
ter, as to which 

. notice of refusal to 
shall, if no such notice, as is permitted by these rules, of unwillingoess to refer to arbitration rofor to arbitr~tion 
shall have bee · · t' · I h b d . d . . . has not been gl\·en n given In connec 100 w1t 1 t e same, e eternune by arbitratJOn m the manner · 
prescribed by the following rules :-

24. Either member may give the other member notice of the appointment of an arbi
trator on behalf of the member giving such notice and may call upon such other member to 
appoint and to notify to the member who shall give the notice of the appointment of an arbi
trator within seven days from the date of the giving of the notice ; and on receipt of such 
notice such other member must, if he should desire to appoint an arbitrator, appoint him 
within seven days from th·e receipt of such notice and notify such appointment wit-hin the 
same time to the member from whom he shall have received the notice to appoint an 
arbitrator. 

25. If the member to whom such notice as in Rule 24 mentioned shall have been given 
fail to appoint and to notify to the member who shall have given the notice of the appoint
ment of an arbitrator within seven days from the service of the notice upon him the matter 
in dispute shall stand referred to the arbitrator already appointed as sole arbitrator. 

26. If a matter in dispute shall stand referred to an arbitrator as sole arbitrator he 
shall make his award within fourteen days from the date when the matter in dispute shall 
first stand referred to him. 

27. If two arbitrators shall be duly appointed in accordance with these rules, they 
shall within 3 days from the date when such one of them as was last appointed shall have 
been appointed and before proceeding with the reference appoint an umpire. · 

28. If two arbitrators and an umpire shall have been duly ·appointed, the two arbitra
tors shall, if they can agree upon their award, make their award within fourteen days after 
the appointment of the umpire. 

29. If two arbitrators and an umpire shall have been duly appointed but the two 
arbitrators shall either fail to agree upon their award or fail to make it within fourteen d~ys 
from the appointment of the umpire, the matter in dispute shall stand referred to the umpue. 

30. When a matter in dispute shall stand referred to an umpire he shall make his ~ward 
within fourteen days from the date when the matter in dispute shall stand referred to him. 

31. If 

(a) tter in dispute shall stand referred to a sole arbitrator but such arbitrator 
:h:; fail, from any cause whatever, to make his award within fou~teen days from 
the date when the matter in dispute shall first stand referred to him ; 

or 

(b) two arbitrators shall have been duly appointed but shall fail, from any ca.use 
whatever, to appoint an umpire within three days from the da~e of the appomt
ment of such one of the arbitrators as shall have been last appomted ; 

or 
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(c) 8 matter in dispute shall stand referred t,o an umpire but such umpire shall fail, 
from nnv cause whateYer, to mnke his awnrd within fourtren dnys from the 
date wh~n the matter in dispute shall first stand referred to him; 

the matter in dispute shall in any of such cases stand referred to a referee who shall be 
appointed by the Managing Committee. 

32. When a matter in dispute shall stand referred to a referee he shall make his nwnrd 
within fourteen da>S from the date when the matt,er in dispute shall first stand referred 
to him and it shall be deemed to stand referred to him so soon as he shall have been informed 
of his appointment by the Managing Committee. 

33. The sole arbitrator, two arbitrators, umpire or referee, as the case may be, shaH, 
when he or they make an award, reduce it into writing, sign it and forward it to the lllanaging 
Committee who shall file it in a separate file, in which such awards shall alone he filed. 

3-!. Every award, whether made by a sole arbitrator, two arbitrators, nn umpire or a 
referee, which shall be duly made under the authority of and in conformity with these rules, 
shall be conclusive and binding upon the parties to the arbitration in which the award was 
made and the Association shall give effect to it. 

(a) No person shaH be appointed an arbitrator, umpire or referee, under the foregoing 
rules, who shall not be either a member of the Association or a person entitled to act and 
vote on behalf of a member of the Association, and any appointment made in contravention 
of this rule shaH be null and void. 

35. The foHowing fees on arbitrations shall be chargeable by the Association to 
members:-

(a) In cases where there is a sole arbitrator, Rs. 15, which shall be paid by the member 
who has failed to appoint an arbitrator "ithin the time prescribed by these rules. 

(b) In cases where each party has appointed one arbitrator, the sum of Rs. 30, whereof 
each member, a party to the arbitration, shall pay Rs. 15. 

(c) In cases where an umpire is appointed, Rs. 15, whereof each member, a party 
to the arbitration, shall pay Rs. 7-8-0. 

(d) In cases where a referee is appointed Rs. 15 whereof each member, a party to 
the arbitration, shall pay Rs. 7-8-0. 

The s~le arbitrator, two arbitrators, umpire or referee, as the case may be, shall have 
power to direct by any award made by him or them under these rules that any fee paid by 
any member, a party to the arbitration in which such award shall have been made shaH be 
refunded to him by the other member, a party to the said arbitration. ' 

. 36. The. As~ociation shall, whether the fees payable under these rules in connection 
mth any arb~trat10n shall have b_een duly p~id to it or not, pay to each arbitrator, umpire 
and referee l\ho shaH have acted m such arbitration a fee of Rs. 15. 

Procedure when 37 If · · d b 
any application . · ' m any case perm.Itte Y these rules, any member shall, in the manner pres-
made to register a cnbed by these rules, make 
trade mark, or any 
objection made to 
reglirter a tr.&de 
mark as to which 
notice of refusal to 
re!er to arbitration 
has been given. 

(a) any application to register a trade mark, 
or 

(b) any objection to a trade mark being entered in the Permanent Register, 

accompanied by a notification that the member is not willing t £ t b" · 
tte 1 · . . o re er o ar 1trat10n any 

ma r re atmg to the applicatwn or objection, as the case may be, with which the notifica-
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tion is sent, no steps shall be taken by the Association in the matter of the a li t.' 
b

. . . . . . pp ca wn or 
o JCCtiOn specified 111 such notificatiOn for a period of two months from the receipt by the 
Secretary of such notification. 

~8. Any member, who shall have made any such application or objection as in Rule 37 
mentwn~d, acco~panied by such a notification as in the said Rule 37 mentioned, may, 
at any time dunng the said period of two months in the said Rule 37 mentioned, institute 
legal proceedings either to establish the right of such member to the trade mark to which 
snch application or objection relates or to restrain any other member from using such trade 
mark or to procure the punishment of such member for using the same and such proceedings 
may be taken either in a Civil or a Criminal Court. 

39. If, in any case permitted by these rules, any member shall, in the manner pre
scribed by these rules, have made any such application as in Rule 37 mentioned, accom
panied by such a notification as in the said Rule 37 mentioned, and at the expiration of the 
said period of two months in the said Rule 37 mentioned, no such legal proceedings as in 
Rule 38 mentioned shall have been instituted in connection with the trade mark to which the 
application relates, the said application sl~all be rejected and the said trade mark be removed 
from the Suspense Register and shall not be entered in the Permanent Register. 

40. If, in any case permitted by these rules, any member shall, in the manner pre
scribed by these rules, have made any such objection as in Rule 37 mentioned, accompanied 
by such a notification as in the said Rule 37 mentioned, and at the expiration of the said 
period of two months in the said Rule 37 mentioned, no such legal proceedings as in Rule 
38 mentioned shall have been instituted in connection with the trade mark to which the 
objection relates, the said objection shall be rejected, and the application to register the 
trade mark, to which such objection relates, shall be dealt with under these rules, as if no 
such notification had been given. 

41. If, "ithin the said period of two months in Rule 37 mentioned, such legal proceed
ings as in Rule 38 mentioned shall have been instituted, no steps shall be taken in the ·matter 
of the application or objection concerning the trade mark to which such legal proceedings 
relate until such legal proceedings shall have been finally determined. 

42. When such legal proceedings as in Rule 38 mentioned shall have been finally 
determined, if it shall have been held by the Court-

(a) That a trade mark, to register which an application shall have been made, or 
in respect of which an objection to the same being entered in t~e Permanent 
Register shall have been made, is an imitation colourable or otherwise of anot~er 
trade mark, the trade mark so held to be an imitation colourable or otherWise 
shall not be registered ; 

or, if it shall have been held by the Court-

(b) That a trade mark, to register which an application shall have been made, or 
in respect of which an objection to the same being entered in the Perm~nent 
Register shall have been made, is not an imitation. e_olourable or oth~rWise of 
another trade mark, the same shall, if it be in the opmwn of the Mana~g Com
mittee a proper mark to be registered as a trade mark, be entered therem. 

43. The production to the Managing Committee of ~ certified ~opy of a deere~ pass~d 
by a Civil Court of competent jurisdiction in British India from ~'h!Ch no appeal lies or m 
res ect of which the time for appealing has expired or the productiOn of a ce~tified eo~y of a 
jud~ment of a Criminal Court from which no appeal lies, or in. respect ~f whiCh ~he time fo: 
appealing has expired, shall be conclusive evidence of everythmg therem appeanng to h~v 
been held, decided or found, and the Managing Committee shall act in accordance thereWith. 
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Aii trude marks 44. All trade marks which shall have been registered with the Assocint.ion on or before 
n>gist~'n.>d with the the First day of April1912 either under the Rules for Primary Registration or under the Rules 
Asso<'lstwn on or . • h" h . ' . d d t tl "d Fir t d bt>fon-theo Fin.-t day for Secondary Regtstrat.Ion, w 1c were In 1orce prmr an own ,o 1e sm s n.y of April 
of April_I912 to be 1912, shall be entered in the Permanent Register and shall be d<'Cmed respectively to have 
entered m the Per· . f · d 1 · 1 tl · · 
ru&lent Register. been entered therem a.s o the respective ates on w uc 1 >e snme were or1gmally registered 

with the Association. 

Effect of entry of 45. Registration of a trade mark in the Permanent Register under these rules for use 
trade mat.,'":!:! Per- on goods of the cla.ss or cla.sses specified in the entry in such register shnll, prima 'acie be held Ulanen ...... ~~~er. • J' ' 

to secure to the said member an exclusive right as agninst all other members to the use of 
the said trade mark on goods of the class or classes so specified. 

46. These rules shall come into force on the First dny of April 1924 on which date 
they shall supersede all other rules relating to the Registration of Trnde llfarks. 
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RULES FOR THE REGISTRATION OF TRADE NUMBERS. 

Adopted at the Special General Meeting of the Members of the Association 
held on lOth October 1932. 

TnE object of these Rules is to protect quality numbers used on cloth by member 
mills and registered with the Association, against all possible imitations and infringements. 
It has been recognised that this object can only be achieved by exercising systematic control 
over numbers introduced in future by members. The Rules will provide mills with a ready 
guide, which they can always consult before introducing a number, as to the minimum 
difference which has to be maintained between a number already registered and a number 
proposed for registration. It should be clearly understood, however, that the maintenance 
of the differences referred to in Rule 16 will not necessarily result in a member obtaining a 
certificate of registration from the Association. The real test of registrability will be whether 
a number is likely to become known by or acquire the same name, or be passed off as another 
number already registered with the Association. 

I. These Rules shall be called the " Rules for the Registration of Trade Numbers " 
and shall come into force on the 1st day of January 1933. 

2. Throughout these Rules, the following words shall bear and include the following 
meanings, namely:-

(a) "Tho Association" means "The :Millowners' Ass.ociation, Bombay." 

(b) " Member " means a member of the Millowners' Association, Bombay. 

(c) "The Secretary" means "The Secretary of the Millowners' Association, 

Bombay." 

(d) " Number " means and includes :-

(i) ANY COMBINATION OF NUMBERS of not less than two nor more than 

six digits. 

(ii) ANY COMBINATION OF LETTERS of not less than two nor more than 

six letters. 

(iii) 

(iv) 

ANY COMBINATION OF NUMBERS AND LETTERS of not more than 
eight digits, a letter representing a digit. 

ANY NUMBER FRACTION of not more than eight digits in the numerator 

and denominator together. 

(v) ANY LETTER FRACTION of not more than eight letters in the numerator 

and denominator together. 

(vi) 

(vii) 

(viii) 

ANY COMBINED LETTER AND NUMBER FRACTION of not more tha~ 
eight digits (each letter representing a digit) in the numerator and denorm· 

nator together. 

ANY COMBINATION OF NUMBER~ AND _F~ACTIONS of not more 
than six digits, each fraction representmg a dig~t. 

ANY COMBINATION OF NUMBERS, LETTER_S AND FRA?TION~ ~f 
th . ht dig,·ts each letter and fractiOn representmg a dig~ . not more an e1g , 

3. .The following combinations shall not be capable of registration, namely:-

din "th a fraction of more than one 
(a) A combination of numbers and letters en g WI 

digit in the numerator and the denominator ; 

Definitions. 

Unregisti a.· 
ble Numbers. 



(b) A combination of numbers andfor letters representing doth dimensions ; 

(c) A combination of letters making a word. 

. • un. ti' f a number submitted for registJoation relates to the design, Portton of Num~ 4. n uere a par on o . . . 
ber relating to 1 b d f tl 1 th on ,,·h•'ch 1·t is used or indicates that the clot.h on winch 1t 1s co our or or er o · te c o · ~ , 
design, eto. used is dved, bleached, calendered, etc., that port.ion of t.he number shall_ not be capable of 

registrati~n, but \\ill be recorded aga~st the number in the Exclush·e Reg.st.er. 

Registers. 5. The Association shall keep two Registers, one of which shall be called the 
h "S R . t " "Exclush·e Register" and the other t e uspense eg~s .er. 

Suspense 
ter. 

Regis. 6. There shall forthwith be ent.ered in the Suspense Register all numbers which prior 
to the Ist April 1930, were being used by more t.han one member on the same class or class<"s 
of goods, t<Jgether "ith the names of the members by whom and the class or classes of goods 
on which such numbers were being so used. 

Effect of entry 7. The entry of a. number in the Suspense Register shall not confer upon the members 
in Suspense Regis- whose names shall be entered therein as the users of such number prior to the 1st April 1930, ter. 

any right against any other member in respect of the number so entered. 

Agreement as to 8. If and when the members whose names shall be entered in the Suspense Register 
~segu.:,.;~US:u~:~~ as the users of a number on t.he same class or classes of goods prior to the 1st April Hl30, 
ter. shall agree that the number in question shall henceforth be the exclusi'l'e property of one 

of them for use on a particular class of goods, and shall sigllify such agreement in writ.ing to 
the Secretary signed by all of them, the Secretary shall forth"ith enter the number in the 
Exclusive R-egister together "ith the name of the member entitled under such agreement 
to the exclusive use of the number on the particular class of goods on which it is to be used. 

Exclusive Regis
ter (Old X umbers). 9. There shall forthwith be entered in the Exclusive Register every number which, 

prior to the lst April 1930, was being used exclusively by a member on a part.icular elMs or 
particular classes of goods toget.her with the name of the member by whom and the class or 
classes of goods on which such number was being used. 

te~x~¥;:f;;m~/:!:;, 10. Every number introduced by a member for use on any class of goods after the 
Numben;). lst Aprill930, but before the date on which these Rules shall come into force, shall, provided 

such number differs in any respect from any number, already registered in the Suspense 
Register or the Exclusive Register, forth"ith be entered in the Exclusive Register together 
with the name of the member by whom and the class or classes of goods on which such number 
iS entitled to be exclusively used. 

Exolush·e Re~?is-
ter(~ewNumbel-s). II. Every number which shall, after the date on which these Rules shall come into 

force, be certified for registration under these Rules shall forth"ith be entered in the 
Exclusive R-egister together "ith the name of the member by whom and the class or classes 
of goods on which such number is entitled to be exclusively used. 

Effect of entry 12. R.e · t t" f ]d b · · · in Exclusi\·e Regis- giS ra 10D o an o or new num er m the Exclusive Regtster under thMc Rules 
ter. for use on goods of the class or classes specified in the entry in such register shall prima facie 

be held to secure to the said member an exclusive right as against all other members to the 
use of the said number on goods of the class or classes so specified. 

L""so of 
Number. 

New 
13. A new number shall not be used by any member after the date on which these 

Rules shall come into force until he shall have obtained from the Secretary a certificate of 
registration of the number under these Rules. 

Form of Applica. 14 An li t' £ th . t . f 
t~Qn for Registra- · app ca 100 • or_ e regts ratwn o a new number shall be signed by a. Director, 
twn. or the Secretary or other prmc1pal officer of the applicant member, and shall be addressed and 
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•cnt to the Secretary at the office of the ASsociation for the time being, tLCcompanied hy a 
sample of the cloth upon which the number is intended to be used. The application shall 
specify:-

(i) Tho number to be registered ; 

( ii) Tho claBS of cloth on which the number is intended to ue used · - . 
(iii) 'fhc dimensional particulars of the cloth on which the number is intended to 

bo usod; and 

!i••) Wh.,thcr any, and if so, which portion of the number submitted for registrat-ion 
rdcrs to the dc•ign, bonler or width of the cloth, or indicates th"t it is bleached 
dyed or calendered. ' 

A separate application must be made for each class of goods. 

15. Upon receipt of an application for registration of a new numher, the Secretary. SElimh by Secre. 

if StLt.isficd that the numhcr is capable of registration under these Rules, shall cause a search tary. 

to bn made amongst the numbers registered in the Suspense Register and the Exclw;ive 
Rt•gi,ter for the purpose of ascertaining whether there are on record any numbers _for the 
same goods or description of goods identical with the number applied for or so nearly resem· 
bling it as to be calculated to deceive. 

16. A number shall be deemed to be so nearly resembling a registered number 
he calculated to deceive if it docs not differ from the registered number:-

as to What iE: calcu. 

03 

(i) in the case of a number not exceeding four digits, in at least one corresponding 
digit; 

(ii) in the case of a number of five digits, in at least two corresponding digits ; 

(iii) in the case of a number of six digits, in at least three corresponding digits ; 

(iv) in the case of a letter number of two letter digits, in at least one corresponding 
letter digit ; 

(v) in the case of a letter number of three or four letter digits, in at least two 
corresponding letter digits ; 

(vi) 

(vii) 

(viii) 

(ix) 

(x) 

(xi) 

in the case of a letter number of five or six letter digits, in at least three 
corresponding letter digits ; 

in the case of a number consisting of one Iotter digit and one number digit, 
in at least one corresponding digit ; 

in tho case of a number consisting of one letter digit and two or three number 
digits, in at least one corresponding number digit ; 

in the case of a number consisting of one letter digit and four or more number 
digits, in at least two corresponding digits ; 

· th case of a number consisting of two or more letter digits and one or more 
me di" d d number digits, in at least one corresponding letter g1t an one correspon · 

ing number digit; 

in the case of a number fraction, in which the total number of_ digits ~ the 
numerator and denominator is three or four, in at least one d1g1t from e1t.he1 

the numerator or denominator ; 

IAted to dGCoivc. 



(.rii) I f • 11umber fraction in which- tiw tot1tl number of digits in tha in t te case o l.. · . ..1:. 

t d denominator is five or more, Ill at lmtst one corro•ponuulg numcrn or an . 
digit in the numerator and one corresponding digit in the do~ommator, or two 

nding digits in either the numcr1ttor or the denommator ; corrcspo 

PROVIDED that no fractions of less thnn three digits in the numerator and denollli-

t to ther will be accepted for registration. ' · na or ge 

Sub-rule (.ri) applies nlso to letter fractions and Io~~er un~ number fractions where 

he of I tters is three or four· and sub-rule (.ru) applies where t.he total number 
the total num r e ' 
of digits in the numerator and denominator is five or more. 

( 
··'·) in the case of a combin!Ltion consisting of a. number and fraction :-

xu~ . .... . . . 

(a) where the number portion consists of not more than four digits, in at 
least one corresponding digit ; 

(b) where the number portion consists of five or more digits, in a~ least two 
corresponding digits ; 

PRO'i'IIiED always that n combination of a number and a fraction shaU not be 
capable of registration if the number portion is already regiStered. 

(xiv) in combinations of letters, numbers and fractions :-

-·(a) where the total number of digits; excluding the fractional digit, is .not 
more than three, in one corresponding digit ; 

(b) where the total number of digits excluding the fra~tional digit is four 
or more, in at least t\VO corresponding digits ; 

PROVIDED that the restrictions mentioned in this rule are not applicable to 
"BALANCED NUMBERS." 

17. The starulards set forth in Rule !6 sltall conatitute the minimum rcquirwwnl8 in each 
ca..e, and the Trrule !Jlark.. Sub-Commitke or the Arbitralor8 a8 the ca..e rrwy be, Blwll, in the event 
of an appeal or arbitration, take inta consideration Bueh other factar8 or possibilities direclly 
bearing on the question aa 11UlY appear to them feasible. They shall in all 00808 COMider whether 
the number which forms the BUbjecl of appeal or arbitraticn iB likely to become known by or acquire 
the same name, or iB likely to be paased off a8 anoilter number already registered with the Associa
tion. 

Temporary 
certificate. 18. (a) After such search as aforesaid, the Secretary shaU either reject the applica

tion, if he shaU be satisfied that tlie number in question is not capable of registration under 
these Rules, or, if he shaU be satisfied that the number in question is capable of regi•tration 
under these Rules, he shaU i:;sue to the applic«nt a Temporary Certificate intimating that tbe 
number has been accepted by the Association as registrable under these Rules. 

CertificaV. 
registration. 

of 

',. 
(b) The Secretary shaU publish at the end of every week a list of the numbers in 

respect of which temporary certificates have been issued since the last publication together 
with the names of the members to whom such certificates have been issued and the classes 
of cloth on which it is intended that such numbers shaU be used. 

(c) If no objection to the registration of any such number on the ground that apart 
from these Rules, the number is likely to lead to deception in the market shaU be received 
by the Secretary in writing within ten days after such publication, the Secretary shall forth
with thereafter issue to the applicant in exchange for tbo Temporary Certificate previously 
issued to him a certificate of registration which shaU be conclusive evidence of the fact that 
the use of the number in question ba• been authorised. If any such objection as aforesaid 
shaU be received by the Secretary within the prescribed period, he shaU reject the application-
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. 19. If as the result of such search or any objection as aforesaid an a lication is . Not;co of rojeo. 
reJected, the Secretary shall send to the applicant a stat t . 't' f PP tlon to be given to 

1 · t' . . . emen m wn mg o the reasons for applicant 
su~ 1 ~eJec 10n, an~ if Wlthm two weeks from the date of the communication notifying such . 
r~Joctw~, tl1.e apphcant does not give notice of appeal he shall be deemed to have 'thdr 
h1s applicatwn. WI awn 

. 2~. (a) An appeal against the rejection of an application by the Secretary of the Appoel. 

Assocmtwn on tho ~o~nd that the use of the number has been objected to by another 
membe~ of tho ~ssomatwn shall be dealt uith by arbitration in accordance mth the proce
dure lmd down m the rules for the registration of Trade Marks. 

. (b) An appeal against the rejection of an application by the Secretary of the Associa-
tion on the ground that th.e number is likely to be passed off as a number already registered 
by another member shall lie to the Trade !\larks Sub-Committee of the Association. 

they 
21. The Committee of the Association shall from time to time prescribe such fees as Feoo for 

'd t' trntwn. cons1 er necessary ,or temporary certificates and certificates of registration. 
Regie-

22. A " Balanced Number " means a number consisting of not less than three nor B • I • n c • d 
th 'd · I di . Numbers. more an sPven 1 entJCa g.ts (numbers or letters). A "Balanced Number" shall not be 

capable of rcgiRtration under these Rules unless it comprises at least 2 more or 2 less digits 
than n " Balanced Number" of the same series already registered either in the Suspense 
Regi•tcr or the Exclusive Register. 

23. It shall be lawful for the Seeretnry, subject to appeal to the Trade Marks Sub- NRebj ection of 
. . . . . . . urn er hkely to 

Commtttcc, to reJect an n.pphcatwn for registratiOn of a. number whtch would othermse be hear same name 

capable of rcgistrntion under these Rules, if, in his opinion, it is likely to lead to deception ns bn registered 
num er. 

in the mnrket in regard to a number already registered. 

24. (n) These Rules shall not apply to numbers introduced by members prior to their 
1 

Ndudmbers ex. 
• c u e from opem-

becoming members, if they shall become members for the first time after ·the date on whJCh tion of Rules. 

these RuleR shall come into force. Such numbers shall be capable of registration provided 
they differ from numbers already registered and are submitted for registration mthin one 
month after the date on which the member became a member. 

(b) Where n number submitted by a member mthin one month after the date on 
which he became a member corresponds e"actly mth a number already: registered in the 
Exclusive Rcgi•ter or the Su•pense Register, the fact mil be communicnted to such member 
with n request to settle the rights in respect of that number by direct negotiation mth the 
member or members interested in the registered number. 

(c) An npplication for the registration of a number submitted more than one month 
after the date on which the applicant became a member mil be governed by these Rules. 



Definitions. 

Registrable 
Trade Names. 

U n registrable 
Tra.de Names. 

RULES FOR THE REGISTRATION OF TRADE NAMES. 

I Tl " Rules shall be called the "Rules for tho Registrnt.ion of Trade Names " nnd 
• "''

0 f I \ . . . 
I II · t ' ~eon snell dn•· ns mav bo fixed bv tho CoiUilliHoo o t 10 1 ssoc~nhon m this s; 1n come In ·O 10n · • ·~' • ·~ - w 

behalf. 

2. Throughout these Rules, the following words shall hoar and include tho following 

meanings, namely :-

(a) "The Association" means" The Millowners' As~ocint.ion, Bombay." 

(b) "Member" means a member of the 1\[illowncrs' A.'"orintion, Bombay. 

(c) "The Secretary" mesns" The Secretary oft he Mill owners' A.'sociation, Rombny. •· 

3. For the purposes of these Rules a regist.rnble trnde name shall he : 

(a) An in\"ented word or words printed or written in English characters ; or 

(b) An English Dictionary word or words ha\ing no direct reference to tho character, 
quality, design, colour, border or dimen.•ions of the cloth on which it is used ; or 

(c) An Indian vernacular Dictionary word or words baring no direct reference to 
the character, quality, design, colour, border or dimensiOn:-; of tho cloth on whidt 
it is used. 

PROVIDED that such \"ernncular word or words shall only he user! in the vemnculnr 
or vernaculars from which it/they i•faro taken and shall be recor<led in the Trade Names 
Registers of the Association (phonetic spelling) in English <·harn<"ters. 

4. Notwithstanding anything contained in the foregoing Rules, tho following tn>es of 
words shall not be registrable :-

(a) Personal Names. 

(b) Geographical Names. 

(c) Mis-spelt Words. 

(d) Names of Gods and Goddesses. 

(e) Names of mythological persons. 

(/) Word or Word.• describing scenes from scripture•, or mythology of any religion 
whatsoever. ~ 

(g) Word or words likely to offend religious SllHcoptibilitios. 

(h) Indecent or obscene word or words. 

(i) T d ra e names known to be current on imported goods. 

(j) R 
ecognized textile terms, for example, African Domestics, Alhambra Quiltings, 
etc. 

(k) Word or words already registc d · h 
mark. re Wit tho Association as tho namo of a trac!o 
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(l) Monograms. 

(m) Names or colourable imitations of names of Indian Mills. 

(n) Col_ou~able imitations of letter combinations already registered 
cmtmn ns trade numbers. 

with the A.llso-

li. Those Rules shall be applicable only to cotton mill members of the Association. Application 

6. ~nand after the introduction of these Rules, tho Association shall keep two Regist.ors 
ono of whwh shall be called the " Exclusive Regis tor " and the other the " Suspense Register.'; 

7. T_here shall f?rthwith be entered in the Exclusive Register all trade names which 
~omply "7th the reqturements set forth in Rules 3 and 4, and which on the date of the 
mtrmluctton of these Rules are being used exclusively by one member together with the 
nnmcs of the momhors by whom such trade names are being used. 

R. Thoro shall forthwith be entered in the Suspense Register all trade names which 
comply with the requirements set forth in Rules 3 and 4 together with the names of the 
momhcl'll hy whom •uclt trndo names are nsed and which on the date of the introduction of 
tlwse Rules are being used by two or more members. 

!l. If nne! when the members whose names shall be entered in the Suspense Register Agreement •• tn 
nR t Ito liS ~ f t I . t h . I . f h usor of nn.mes In · · o ....... o a r~< o nnmo priOr o t o 1ntroc uctwn o t ose Rules, shall agree thnt the Suspense H.ogister. 
trncle nnmo Ill questiOn shall henceforth be the exclusive property of one of·thcm, and shall 
'ignify such agreement in \ITiting to the Secretary signed by all of them, the Secretary shall 
forthwith ontor tho trnde nnmo in tho Exclusive Register together with the name of the 
memher entitled under such agreement to the exclusive use of the trade name. 

10. A trn<lo name entered in the Exclusive Register shall preclude any member other Effect of an 
tl t J 1 h · t · 1 t 1 d 1 l · entry in the Sus-mn . 10 mem 10r w o~o name IS se opposttc sue 1 rae c name an a trace name enteref In ponse Register or 
the Ru~prm~e RcgiHtcr shnll prccJucle -any member other thn.n those whose names are set li!xclusivo Register. 

oppo•ite such trn<lc names from using such trnde nnme. 

11. Evorv trade name which shall after the date of the introduction of these Rules be Exclusive 

certified for r~gistration under these Rules, shall forthwith be entered in the Exclusive ~!~:.l,Now 
RflgiHter together with the namo of tho member by whom such trade name is entitled to be 
exclusively nsod. 

12. A trade name which is registrable under these Rules shall not be used by any U•e of a 
member until he shall have obtained from tho Socrotary a certificate of registration of the Trudo Name. 

trade name as provi<lod in those Rules. 

Re
Trude 

new 

13. An application for the registration of a new trade name shall be made in writing ~orm of nppli-

h . . I ffi f th r t cnt.IOn for Regis-
and shall be signed by a Director or the Secretary or ot er prm01pa o cer o e app wan tmtion. 

member, and shall be sent to the Secretary at the office of the Association for the time being. 

The applicant shall write in his application in English characters the trade name for 
which registration has been applied and shall state whether it falls under Rule 3(a), 3(b) or 3(c). 

In oase the trade name applied for registration falls under Rule 3(c), the applicant 
sludl clearly state the Indian vernacular or vernaculars from which. the wor_d has be~n taken, 
the Indian vern~teulnr or vernaeul1trs in which it is to he used and 1ts Enghsh moanmg. 

14. A sepnr1tte application shall be sent in respect of eaoh trade name. 

15. Upon receipt of an application for the registrat_ion o~ a new t~de n~me, :hi~ 80~,:~,;.• h 
Secretary if satisfied that the trade name is capable of regiStratiOn under t ese rues, " _a 
cause 

11 
so~rch to bo made amongst tho trade names already registered in the Exelustve 

Register and Suspense Register, for the purpose of ascertaining whether there are on recor<l 

by 



Temporary Cel 
tifiCil( es. 

'd t' al in <pellin" or pronunciation with tho trade namo for anv trade name or nnmos 1 en ,u• · o 
1 

. 
wl;ich rogi<t.ration is applied, or so nearly resemb~~g it as t.o he calculated to < OCOI\'O. 

16( ) If the Secretarv shall be sat.isfied that the trade name in question is not capable 

f 
· a t' d these ·Rules or if after such search as aforesaid he is satisfied that there o reg1strn ton un or · , . . . . . . 

is in the Exclush·e or the Suspense Regigter a nnme tdenttcnl m spolhn~ or. pronunmn.tton 
with the trade name for which regist.ration is applied or go noa.rly ro~o~1hhng It a~ to b~ cal
culated t.o decci\·e he shall reject. the application. Otherwise he shall I«Uo ·to tho npphcnnt 
mom her a Tem]wrary Certificate intimating that tho trarlc name hns been accoptc<l hy the 

A.-.sociation as registrable undor these Rule~. 

16(b) Tho Secretory shall circulate to all momhors of the Association n <~ascription of 
e\"eiT trade name for which a Temporary Certificate has boon issued togothor wtth tho nnme 
of the member to whom 'Itch Certificate has been issued. 

Certificate 
Registration. 

of 16(c) If no objection by a member to tho registration of such tr~do nnmo is roc~h·od 
by the Sc,rotan· in writing within 10 days, he shall forthwith thereafter tssuo to tho npphcant 
~ exchange fo; the Temporary Certificate previously i"'ucd to him, a Cort.ificnto of Rcgis
trati<Ul which shall be conclusive evidence of the Ulct. that tho trade nnme in quest.ion has 
been ~ntorecl in the Ext'ln~i\e Register nnd its u.s:c by the menllJCr concornod has heen 
authorized. 

17. If any objection or objections to the registration of a trade nnme i"fare rccci\'C<l 
.by the Secretary within the prescribed period, ho shall reject tho application for rogi"t.ration . 

. Notice of _Rejec· 18. When an application is rejected, whether under Rule 16 or 1i, the Secretary shall 
lton to be g1ven to . · · 1 
Applicant. forthwith <end to the applicant a statement in writmg of the reasons for such roJectton, at\! 

APPEALS. 

in the ca~e of a rejection under Rule 17, the name or names of the member or mcmher~ object
ing, and if within 14 da.ys from the dat<l of the communication notif~ing sueh rejection, the 
applicant does not gh-e notice of appeal, he shall he deemod to have withdrawn his application. 

1D(a) Au appeal against the rejection of an application by the Secretary of tho Asso
ciation on the ground that the trade name doos not comply with tho conditions lni<l down 
under these rules or so nearly resembling a trade name already registered by another member 
in the Exclusive or the Suspense Register as to be calculated to deceive shnlllio to tho Trade 
Marks Sub-Committoo of the A•sociation. 

19(b) An appeal against the rejection of an application by the Secretary of tho 
Association on the ground that the registration of such trade nnme hns been ohjocto<l to hy 
another member of the Association shall be dealt with by arbitration in ac~ordanec with tho 
procedure laid down in the Association's Rules for the RogL,tration of Trndo l\Iarks. 

20. The Committee of the Association shall from time to time prescriho such fees as 
they con8ider necessary for Temporary Certificate_. and Certificates of Regist.ration. 

21(a) These Ruloo shall not apply to names introduced by members prior to their 
becoming members if they shall become members for the first time after the date on which 
thooe Rules shall come into force. Such names shall be capable of regi8tration provided they 
differ from trade names already registered and are prima facie capable of registration under 
Rules 3 and 4 and are submitted for registration wit.hin one month after the date on which 
the member became a member. 

21(b) Where a trade name submitted by a new member within one month after the 
?ate on whic~ he bec~me a member correspond!; exactly with a trade name already registered 
m the Exclusive RegL•ter or entered in the Suspense Register, tho fact will be communicated 
to the parties concerned with the request that they should settle the rights in respect of such 
trade name by direct negotiation. 

'21(c) An application from a new member for the registration of a trade name submitt.,d 
more than one month after the date on which tho applicant hocnme a member will be governed 
by these Rules. 
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RULE~ FOB. AIWITl~ATIONS ON INDIAN PIECEGOODS AND YARN. 
: .. 

. ' 
PREA~IULE.-Whereas it is desirable that disputes and differences arising out of con

tracts .for ~he ~ale and purchase of Indian piccegoods and yarn which it is desired to submit 
.to ar~Jtmtwn m acco_rwmcc ~th tho Rules of the Millowners' Association, Bombay, shall he 
.. pccdJ!y and cconomwally deCided by competent practical authorities on Indian piccegoocls 
and. wit~ that end in view the following Rules have been framed for the conduct of such 
a.rl)ttra.ttom. 

1. .In these rules unless tho context otherwise requires :-

'.~_The As~;ociation" mca.ns The :rtiillowncrs' A~:nmciation, Bombay. 

" The Committee " means the Committee for the time being of the Associati~n. 

"1\Icmbcr" meaM a member of tho Association. 

" rrhe Secrut<l-ry " mean~ the Secretary or Acting Secretary for the time being of t.he 
A:.;:-;ocia.tion. 

Wur<b importing the singular number only shall include the plural, and the conver.sc 
sln1ll also apply. 

:l. These rules shall apply to any dispute or difference arising out of contracts for the 
s11le and purchase of Indian piccegoods and yarn entered into between members and mer
chants and between the selling agent. of members and merchants, which specifically provide 
for a.rhitration in accordance with these rules, and also to any dispute or difference arising out 
of similar contracts entered into between any other parties who shall have applied in writing 
to the Secretary to have such dispute or difference decided by arbitration in accordance with 
these rules, a1.1d whose application shall have been sanctioned by tho Committee. 

,., 

3. Tho Committee shall solect triennially a panel of Arbitrators eon."isting of 30 per- Pane of Arbi· 
sons, of whom fifteen slmll be selected from representatives of members and fifteen shall be trnt.ore. 
selected· in consultt~tion with the Bombay Conntry Fancy and Grey Piecegoods Merchants' 
A..sociation, from dealers in Indian-made piecegoods. · 

4. Tlic Cominittec slmll also select triennially from the panel of Arbitrators selected l' !' n ° of 
. -' . h R l 3 I f U . Urnpues. In a.ccorututcc w1t u c , a pane o ten persons to act as mprres. 

•• J' 

5. If a member of tho Arbitration or Umpire panel shall resign or, refuse to. act or 
uceomo incapable of acting or shall die, tho Committee shall forthwith select in accordance 
with Rule 3 or Rule 4 as the case ma.y be some other person to fill tho vacancy so caused. 

6. The Secretary shall keep a record, in the form, from time to time prescribed by the 
Committee, of all arbitrations conducted by tl1e Association and of the awards made therein, . 
and shall collect all fees in connection therewith and do all such things as are prescribed by or • 
u.rc necessary under these rules. 

7 (a) Tho parties to a dispute may appoint an arbitrator selected from the panel of Appointment of 
' Arbttrators. 

~~rbitrators to act as sole arbitrator or 

. . . l d f . "d t t Ro!eronoo t..o sole (b) Either pnrty to the d1spute may a.ppmnt an arbitrator se ecte as a ore:sai o ac on arbitrator if second 

his behalf 1111d the SeCt"tltary shall immediately upon receipt of notice of such appointment give arbitrator . "?' 
h h · t "thi appomted w1thm 

written notice thereof to the other party and shall call upon t e ot er party to appom WI n tO days. 

10 days of tlw receipt of such notice a.n arbitrator selected a.s ~fo.resaid to act. on his ~ehalf, 
and if such other party shall fail to make such appointment w1thm the prescnbed perwd the 
dispute shall stand referred to the arbitrator appointed by the first party as sole arbitrator. 



Arbitrators . not (c) No person shall be appointed to net~~ arbitrator under these Rule• whose consent. 

'"· be -appomt<-d to so ""t shall not previously have been obtained. wtthout prevtous av 
conaent. 

Appointment of d) The appointment of an arbitrator under these rules shall be ma.de on the f~rm 
arbitrators to be . ( b h A· . t" which form shall be signed by the person making the appomt· 
made on t.he form prescribed y t e ssoma IOn, . 
proscribod by the ment. and submitted to the Secretary for necessary action. 
Assoctahon. 

(e) All applications for appointment of an arbitrator or. arbitrators _"hall bo accom-
. d b d "t of Rs 60 or such other sum as the Committee may drrect, as a cover pame y a cpos1 . , 

against the expenses of the arbitration. 

Where the expenses of an arbitration remain unpaid by the part~ liable there~ for n 
period of 10 days after the award is made, the Secretary shall aJ•proprmtc the deposit. or " 
portion thereof towards the amount recoverable from the party. A refund of the am?unt 
of the deposit shall be made to the parties concerned on payment of all expenses of the arbitra
tion in accordance with the terms of the award. 

. 8. No party to a. dispute shall appoint an arbitrator, and no person shall consent to 
Arb•trat<>rs to be . d di 1 · 1· 1 · 1 disinterested. act as arbitrator, who is or whose employers are 1nt.crestc rect y or llll Irt'd· Y, In t IC 

subject-matter of the dispute. Any appointment made in contravention of thi• rule shall 
be deemed to be invalid and of no effect. 

. f 9 When two arbitrators arc appointed they shall, before proceeding with the rcfer-
Appomtment. o • . . . . . . . 

LTmpire by arbitm· ence,selectfrom the panel of Umprres an umprre, who Is willing to act, and commwucate his 
tors. name to the Secretary. 

10. If the arbitrators are unable to agree as to the umpire they shall proceed \\ith the 
reference and notify the Secretary of their disagreement, and the Committee shall thereupon 
select a. person from the panel of Umpires to act as umpire. No pcn;on shall be appointed 
to act as umpire either by the arbitrators or the Committee who is or whose employen; arc 
interested either directly or indirectly in the subject-matter of the dispute. Any appoint
ment made in contravention of this rule shall be deemed to be invalid and of no effect. 

11. The arbitrators shall fix a time and place for the hearing of the reference and 
notify the Secretary thereof. The date so fixed shall be not later than 10 days after their 
appointment. The Secretary shall forthwith notify the parties of the time and place 
appointed. 

Submission of 12. Parties to the reference shall attend at the time and place appointed for the hcar-
statemente. ing of the reference, either in person, or (subject to the provisions of Rule Ill) by any pcr•on 

duly authorised by them acquainted with all matters in dispute and they shall if 80 rc<tuired 
by the arbitrators submit written statements of their respective cases to the arbitrator• and 
answer all material questions relating to the dispute. 

Samples for 
spection. 

13. Parties to the r~ference shall, if required, submit to be examined by the arbitrators 
on oath or solemn affirmatiOn or otherwise in relation to the matters in dispute. 

in- 14. ~t ~he time appointed for the reference the parties shall have ready at the rooms 
of the Assomat10n or elsewhere as directed the sale sample• duly attested, and if required 
sample packages or complete bales. Samples, packages or bales so sent will be at the sender's 
risk and must be accompanied by a. peon in charge and by a cooper to open the packages. 

15. The parties to the reference and all persons claiming through them respectively 
shall produce before the arbitrators all books deeds papers accou t ·t· d d t" · hin · . . ' ' , n s, wr1 mg1:1 an ocumen "" 
mt_ the~ posses"'on or power which may be required or called for and do all other things 
which durmg the proceedings on the reference the arbitrators may require. 

16. The arbitrators shall have general authority to · f · h b th f 
h . req wre rom l.Ht cr or o o 

t e .parties to the reference such further statements exp[anot· d th ·nr t" ·de · , ........, tons, an o cr 1 orma 10n, 
eVI nee and materials as they may consider necessary for the adjudication of the dispute 
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and may, in such a case, by endorsement on the reference paper, extend the time for making 
an award by a period not exceeding one English calendar month. 

17. The arbitrators shall proceed with the reference and make an award ex-parte in 
tho. absence of a~y party who shall after due notice refuse or neglect to attend without hav'.ng 
satisfied the arbitrators that good and sufficient reason exists for such neglect or refusal. 

18. No party to a reference shall, without the express permission of the arbitrators 
be ~ntitled to appear by counsel, attorney, advocate or pleader, or insist on or require the 
arbitrators to hear or examine witnesses or receive oral or documentary evidence other than 
what is deemed necessary by the arbitrators. 

. 19. The arbitrators may, before making a final award, and at the joint expense of the 
parties to the reference, consult counsel or solicitors to be selected by them on any question of 
law, evidence, practice or procedure arising in the course of the reference. In such cases the 
time for making an award may be extended for a period not exceeding 28 days. 

20. The arbitrators shall make an award in writing in the form prescribed by the 
Association or notify their disagreement to the Secretary as early as possible and in any case 
within 28 days from the date of the first hearing of the reference or within the period of any 
permitted extension of time. 

21. H the arbitrators fail to make an award or to agree upon their award within the 
prescribed period or any permitted extension thereof or if the arbitrators make an award on 
part only of the subject-matter of the reference, the Secretary shall forthwith call upon the 
umpire to enter upon the reference and the umpire shall thereupon proceed with the reference. 
The arbitrators shall, in such case, furnish the nmpire with a brief statement of the facts of 
the case and their reasons for such failure to make an award or to agree upon their award or 
for awarding on part only of the subject-matter of the reference as the case may be. 

22. The foregoing rules as to the practice and procedure before the arbitrators shall 
1ipply mutatis mutandis to the proceedings before the umpire. 

23. Han arbitrator or umpire duly appointed neglects or refuses to act or is otherwise 
incapable of acting, or dies, a new arbitrator or umpire shall be appointed in accordance with 
the foregoing rules. 

24. Parties to the reference shall do all acts necessary to enable the arbitrators or 
umpire to make a just and expeditious award, and shall not wilfully do or omit to do, or cause 
to be done or be omitted to be done, any act to delay or prevent the arbitrators or umpire in 
or from making an award. H either party shall be guilty of any such act or omission which 
delays the proceedings in any manner, the arbitrators or the umpire shall direct him to pay 
to the other party such coats as they or he may deem reasonable and may proceed with the 

hearing of the ,reference. 

25. When a dispute stands referred to an umpire, he may proceed to adjudicate in 
the matter on the basis of the statement furnished to him by the arbitrators as provided by 
Rule 21 and shall make his award thereon within 14 days of his first entering on the reference 
or within the period of any permitted extension of time. 

26. The arbitrators or umpire shall by their or his award determine exactly what they 
or he shall think fit to be done by either of the said parties, respecting the matters referred 
and shall direct to and by whom and in what manner and in what p~oportion the tot~! costs 
of the reference and the award, including the fees payable to the arbitrators and umprre and 

the Association shall be paid. 

27. All awards under these Rules shall be made in the forms prescribed therefor b?'"" 
ing stamps of the value laid down under the Indian Stamp Act or any oth~r law for the time 
being in force and shall be lodged with the Secretary who shall send copies thereof to the 

. parties. 
64 
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4g E ard made under or in pursuance of these rules shall be final and binding 
. ~ . . very haw f and on their respective representl\tives notwithstanding death 
on the P'\ftles to t ere erence kin of the award and so that 
or legal disability occurring to any party, before or aftm: the ma g ' 
death or legal disability shall not operate as a revocatiOn of the award. 

. d directs that a certain act or thing shall be done by one party 
29. Whenever an a war . . f tl 

f d h t fails to comply with the award, the party m "hose 1\Vour 10 
to tho re erence an sue par Y d d · · th unt of 

d d Y m•ke au application for a further awar ctermmmg e amo awar was ma e ma n • • t f 
damages or compensation payable by reason of such failure, and the ~mm1ttee on rccmp .o 
such application shall proceed to appoint a sole arbitrator or two arbitrators and an .um1~1re 
who may or may not be the same person or persons who ~ade tho first award. The arb•tratmn 
on the said application shall then proceed in accordance With these rules and tho award thereon 
may be filed separately or together with tho original award. 

30. Neither party to a dispute which has been submitted to arbitration und?r these 
rules shall bring or prosecute any suit or proceeding on any ground whatsoever agamst the 

arbitrators or the umpire, or the Secretary. 

31. In respect of arbitrations conducted under these rules the following fees shall be 
paid by the parties to the reference or by those claiming under them, namely :-

(a) To a sole arbitrator a fee at the rate of Rs. 30 per hour or part thereof, subject 

to a maximum of Rs. 75. 

(b) To each of two arbitrators a fee at the rate of Rs. 15 per hour or part thereof, 
subject to a maximum of Rs. 60 for each arbitrator. 

(c) To an umpire a fee at the rate of Rs. 30 per hour or part theroof, subject to a 
maximum of Rs. 75. 

(d) To the As~ociation in every case a fee of Rs. 10. 

32. If the parties to a reference shall take the reference out of the cognizance of the 
arbitrators or umpire, after the commencement of proceedings and before tho publication of 
the award, they shall nevertheless be liable to pay fees to the arbitrators, umpire and .A.socia
tion at the rates specified in Rule 31 hereof. 

33. A bill showing the amount due in respect of fees, stamp duties, etc., to .the arbitra
tors, umpire and Association by each party to the dispute shall accompany any copy of the 
award sent in accordance with Rule 27, and shall be paid within seven days of the receipt 
thereof. 

34. In addition to the fees mentioned in Rule 31, the parties to the dispute shall pay 
as and when demanded by the Secretary and as set out in the award, all other fees or charges 
incurred during the arbitration in accordance with Rule 19. 

35. All notices required by these rules to be given shall be given in writing in the form 
prescribed by the Association and shall be sufficiently given if left at the last known place of 
abode or business of the party to whom the notice is addressed, or if sent by post prepaid 
addressed to him by name at such place of abode or business and not returned through the 

. post as undelivered before the completion of the award and shall if sent by post be considered 
to have been given at the time at which the letter would, in the ordinary course, be delivered. 

36. The provisions of the Indian Arbitration Act, 1899, or any modification or amend· 
ment thereof, or any other relevant Act for the time being in force, in so far as they are not 
inconsistent with these rules, shall apply to all arbitrations conducted by the Association. 

37. These rules shall come into force on the Eleventh day of October 1932, on which 
date they shall supersede all previous rules relating to Arbitrations on Piecegooda. 
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STANDARD CONTRACT. 

No._ Bombay, 

We, the undersigned (hereinafter called "the Buyers"), hereby agree to purchase 

from---_ 

{hereinafter caller! "the Company "), the unclennrntioned goods upon the following terms 

and conditions, that is to say :-
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Delivery of the said goods shall be taken by the Buyers as follows :-

(Please turn over.) 



THE TERl\IS AND CONDITIONS OF THE STANDARD 
CONTRACT FORM. 

I. The quality of the goods shall, except in the case of a sale by sample, accord with 
the recognized standard quality cloth manufactured by the Company. 

In the case of a sale by sample the buyers shall be deemed to have approve~ the 
sample furnished by the Company, unless the buyers shall within 4 days after the recetpt of 
the sample intimate in writing to the contrary to the Company. 

2 • The Company does not guarantee, except where a particular ~sortn.tent i~ special
ly stipulated, any fixed assortment in the de~iveries of goods of vanous dtme~swns. ~~ 
attems and bearing different numbers, and m such cases the buyers shall take dell\ ery 

~f and pay as herein agreed for all bales (not exceeding the contract quantity) from time 
to time readv for delivery regardless of the assortment. 

3· 'Vhere the contract is for roo bales or more, the buyers agree to accept at the 
price herein fi.."<ed an assortment of bales to the extent of IO per cent. more or less than the 
contract quantity, and where the contract is for less than roo bales the buyers agree to accept 
at the price herein fixed an assortment of bales to the extent of 5 per cent. m~re or less than 
the contract quantity, but as regards such limits the buyers shall not be obhgcd to take up 
more than 5 bales more or less of each sort, including any loose pieces of each sort. 

4· In the case of goods sold at a fixed rate per pound the buyers shall not raise any 
objection or claim compensation for short weight so long as the average weight per bale in 
each lot delivered does not vary from the invoice weight by more than 2 per cent. per bale. 
The Company does not guarantee the weight of any goods sold by the piece. 

5. The buyers shall not be entitled to any allowance or compensation for any defici
ency in the width of dyed, bleached and/or calendered goods when such deficiency does not 
exceed one inch. 

6. In the case of a sale of ready goods payment therefor shall be made and delivery 
thereof taken by the buyers within 8 days of sale. 

7· In the case of a sale of goods for future delivery, when the period of delivery 
extends to two months or more and the quantity deliverable per month is not specified, the 
Company shall supply the goods in approximately equal lots per month, and the buyers 
shall on the last day of each English calendar month take delivery and pay for in cash against 
delivery of as many bales, approximating to the quantities specified in the contract, as shall 
have been made ready during that month, and either at the mill premises or at the godowns 
of the Company as the Company may direct: Provided that in the case of bales of which 
delivery is required in Bombay, the Company will ordinarily be willing to give delivery 
through the Selling Agents of the Company in the market, but giving delivery in the market 
shall not render the Company liable to a claim by the buyers for late delivery if the bales 
were ready for delivery at the mill premises or the godowns of the Company on the last day 
of the aforesaid calendar month. 

8. The Company shall as far as possible, but without being under any obligation to 
do so, notify the buyers of the number and particulars of the bales ready for delivery at the 
end of each calendar month, and shall also furnish to the buyers if requested by the buyers 
in writing so to do the number and particulars of the bales ready for delivery from time to time 
during the month. Any such notification or furnishing of particulars by the Company as 
aforesaid shall not imply or be deemed to imply an obligation or undertaking on the part of 
the Company to give an.v further notification, or to furnish any further particulars, except 
upon the written request of the buyers, it being the duty of the buyers to ascertain the number 
and particulars of the bales ready for delivery from time to time and to pay for and take 
rlelivery thereof. 
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b . 9· In the event of the buyers requesting the Company ro despatch the goods either 
. Y rml, road or sea and the Company acceding to such request the goods shall be at the risk 
In all respects of the buyers from the time they leave the mill premises or the godowns of 
the ~ompany as the case may be, including the risk of delay in delivery due to the non· 
bookm~ ~f _the goods by the Railway or Shipping Company for which the Companv takes no 
respons1b1hty. ' 

Io. Where the goods are to be delivered in lots or by instalments this contract shall 
be deemed and construed as a separate contract in respect of each lot or instalment and the 
rights and liabilities of the Company and the buyers respectively shall be the same;~ though 
a separate contract had been made in respect of each lot or instalment. 

II. All goods of which delivery shall not be taken by the buvers in accordance with 
the terms of this contract shall, as from the date on which delivery thereof ought to have 
been taken, be deemed to have been appropriated to this contract and the buyers shall be 
deem~d t~ have assented to such appropriation without any further consent on their part 
than IS ev1denced by their being parties to and signing this contract. From the date of such 
appropriation the said goods shall be held by the Company for the account of the buyers and 
at their sole risk as regards loss, damage, deterioration or otherwise and the price of the goods 
plus all charges shall carry interest in favour of the Company from due date at the rate of 9 
per cent. per annum and the Company shall be entitled at its sole discretion and after giving 
not less than seven days' written notice to the buyers, which shall be deemed to have been 
duly given if delivered at or sent by registered post to the last known place of business or 
residence of the buyers, to sell the said goods on account and at the risk of the buyers either 
by j>ublic auction andfor private sale and either together or in lots and at such time or times 
and on such terms and conditions as the Company may think fit. If the net sale proceeds 
of the goods shall be less than the amount due to the Company for the price of the goods plus 
interest and all charges, the buyers shall pay the difference to the Company on demand. 

12. The Company shall have a general lien on all goods of the buyers for the time 
being in the possession of the Company (including goods already paid for but of which deli
very may not have been taken by the buyers) for the total amount due to the Company for 
the time being under this contract and also for any amount due to the Company under any 
other contract with the buyers either alone or jointly with another or others. 

13. In respect of all goods of which delivery shall not be taken by the buyers within 
I4 days after the due date the buyers agree to pay to the Company on demand annas eight 
per bale per month or any part of a month for godown rent and annas four per bale per month 
or any part of a month for insurance calculated from the expiry of such period of I4 days to 
the date on which actual delivery shall be taken by the buyers. 

I4· If any goods while in the possession of the Company shall be destroyed andfor 
damaged from any cause whatsoever after the due date for delivery thereof to the buyers, 
any sum recovered from the insurance of such goods against such destruction and for damage 
may be applied by the Company in satisfaction in whole or in part as the case may be of the 
nrice of the said goods plus interest and all charges and if the sum so recovered shall be less 
than the price of the said goods plus interest at 9 per cent. and all charges the buyers shall 
pay the diflerence to the Company on demand, and on the other hand if the sum so recovered 
shall be greater than the price of the said goods plus interest at 9 per cent. and all charges 
the Company shall pay the excess to the buyers on demand. 

IS. If the Company shall be unable to deliver the whole or any part of ~y goods 
sold for future delivery by the time specified for delivery thereof by reason of the m1lls work
ing short time or its being expedient to stop the mills temporarily_ or by ~eason of ~~e, ":ar, 
stoppage or hindrance in the supply of raw materials or fuel, explosiOn, acc1dent, stnke, not, 
lock-out or other disorganization of labour or transport, breakdown of ma~hinery: or a~y 
inevitable or unforeseen event beyond human control directly or indirectly mterfenng With 
the working or the full working of the mills, the buyers shall take delivery ?f such bales "~ 
the Comoanv may be in a oosition to deliver (if any) and the time for completing the contra< 
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h II ~ d th bales not ready by the specified time, be extended for such time as lht s a , as ret>ar s e . 
C Onobly require to make up for the delav caused by stoppage, lundrancc ompany may reas ... . J • • 

to or interference with the working of the m1lls or any other event~ or ~1rcumstances bcfor~ 

t . d PROVIDED ALWAYS that should the inability to deliver m the case of non-men 10ne · E 1. 1 _, d 
seasonal goods be continuous during the period of three consecuhv: • ng 1s 1 c.uen ar 
months, and in the case of seasonal goods during the period of one .English calendar month, 
then the buvers shall be entitled by notice in writing of their intentiOn to do so, to cancel the 
contract in -respect of any bales then remaining to be manufactured. 

I6. If for any reasons other than those mentioned in the last preceding clause any 
portion of the contract goods is not ready by the. specified t.imc it shall be lawful for the 
buvers at their option either to cancel the contract m so far as 1! relates to the balance of the 
go~ds not then ready for delh·ery, or to extend the time of delivery for such period as the 
Company may reasonably require, not exceeding one month, PROVIDED ALWAYS that 
if the buvers shall elect to cancel the contract it shall be incumbent upon them to gin 
to the C~mpany within 7 days after the due date for delh·ery of the goads not then ready 
notice in writina of their intention to cancel, and in default of such notice within the time 

0 . 

aforesaid the buy,>rs shall be precluded from cimcelling the contract ami the time for delivery 
shall be deemed to haw been extended for such period as the Company may reasonably 
require, not exceedin~ one month, to make ready for delh·ery the balance of the goods then 
undelivered. 

I7. In any of the cases provided for in the last two preceding clauses the buyers shall 
not be entitled to make any claim for damages, allowance, compensation or otherwise in 
respect of such non-delivery or late delivery and shall pay far the goods delivNed at contract 
rates, and in the event of the time for delivery being or being deemed to han been ~xtended 
all the provisions of this contract shaii apply equally to the extended time as the time ori~inal
ly specified including therein the remedies reserved to the Company for failure on the part of 
the buyers to pay for and take delivery of the goods when ready within the extended period 
and including the liability of the buyers for interest. 

18. The buyers shaii not be entitled to make any claim for an allowance or otherwi~e 
in regard to the condition of the goods when once the goods have left the mill premises or the 
~odown, as the case may be of the Company, unless the buyers pro\·e that the damage was 
done at the mills, and the claim is lodged within I4 days of the delh·ery of the goods. 

Ig. The buyers shall not be entitled to make any claim for an allowance or otherwise 
on the ground that the goods delivered are not in accordance with the contract unless notice 
in writing of their intention to make such claim shall have been gh·en to the Company within 
one calendar month after the date of actual delivery of the goods to the buyers or to a carrier 
or other agent on behalf of the buyers. In default of any such notice the goods delivered shall 
be deemed to be in all respects in accordance with the contract. 

20. In the event of any goods the subject of this contract or any portion thereof being 
destroyed or so damaged by fire, water or other cause beyond the control of the Company as 
to render them unmerchantable while stored at the mills or godowns of the Company pending 
due date of delivery, the contract in respect of such goods shall be deemed to have bPen 
cancelled ?Y mutual consent and the buyers shall have no claim whatsoever against the 
Company Ill respect of such goods, but if the price of such goods shall have been th<"n paid the 
buyers shall be entitled to a refund thereof. · 

2I. All disputes and questions whatsoever which shall arise between the parties hereto 
out of or in c~nne?tion with th~s "'(reement or as to the construction or application thereof 
or t~e respe~tlve nghts and obhgat10ns of the parties hereunder or as to any clause or thing 
~erem con tamed or any account or valuation to be made hereunder or as to any other matter 
111 any way relating to these presents shall be referred to arbitration in accordance with the 
r~les of. the Millowners' Association, Bombay, for the time heing in force regulating arbitra· 
lions With respect to piecegoods. 
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22. Notwithstanding any such reference to arbitration as aforesaid the buyers shall 
take delivery of the goods the subject of the reference and pay for the same as herein agreed 
and unJess the arbitration award is to the effect that the goods under dispute are" no tender" 
the buyers shall be bound to accept the said goods on payment by the Company of the al
lowance (if any) awarded to the buyers. If, however, the arbitration award is to the effect 
that the goods are "no tender" tlw buyers shall be entitled to invoice back the said goods 
with any penalty the arbitrators may award. 

23. Nothing appearing in the contract in any vernacular language, save only the name 
or signature of the buyer or his agent, shall be binding upon the Company. 



RULES FOR THE ELECTION OF REPRESENTATIVES OF THE 

ASSOCIATION ON THE BOARD OF THE VICTORIA JUBILEE 

TECHNICAL INSTITUTE. 

The ABsooiation is entitled to elect two members on tho ]loard of tho Vict<>ria Juhiloe 
Technical Institute so long .... it continuos to contribute not loss than Rs. 2,000 per annum 

for the maintenance of the Institute. 

I. Any member of tho Association shall be oligiblo I<> act as Roprosontotive of the 
Association on the Board of the Victoria Jubilee Technical Institute. 

2. The period of office of any elected Representative of th<> Association on tho Board 
of the aaid Institute shall be one of three years. At the end of such period he shall retire 
but may be re-elected. 

3. The appointment of the Association's Represontnth·es shall be made at a gonoral 
meeting of the Association and such Representati\""es shall ex officio be members of tho 
Committee of the Association. 

!. In the event of the disquaJification of any of the Association's ReprO>ontativos 
under Section 9 or 10 of the Rn]es a.nd Regn]ations of tho said Iru.titute, or in tho ovont of 
the decease or resignation of such Representative, or in tho o\·ont of his ceasing for any 
reason to be a member of the Association, the Committ<Jo shall appoint n successor, who 
•haJ1 hold office up to that date at which the Representative whom he succeeds would, under 
Rn]e 2, bave retired. 

5. In the event of the absence of any of the Association's Representatives from throe 
or more consecutive meetings of the Board, or in the event of any of the A&~ociation 's 
Representatives applying for leave of absence, the Committee may, if they think fit and 
with the consent of the Board of the said Institute, appoint a substitute who shall hold office 
until the Representative whom he ropla.ces resumes attendance or up to that date at which 
the Representative whom he repla.ces won]d, under Rule 2, have retired. 



RULES FOR THE ELECTION OF A REPRESENTATIVE OF THE 
BOMBAY MILLOWNERS' ASSOCIATION TO SERVE ON THE 

BOARD OF TRUSTEES OF THE~ PORT OF BOMBAY. 

1. Candidate~ shall be nominated in writing signed by one proposer and one seconder, 
who must be both members of the Associatibn, and the nomination papers must be sent 
in to the Secretary fifteen clear days before the day fixed for the election. 

2. The Secretary of the Association shall circulate the names of the applicants ten 
clear days before the election. 

3. The Committee shall appoint a day, which shall be duly advertised, upon which 
the balloting shall take place. The ballot-box shall be open from 10-30 A.M. till 5 P.M. on 
that day. 

4. Votes may be given either in person or through any one duly authorized by a. 
member of the Association, each subscribing member being entitled to one vote for every 
complete sum of Rupees fifty paid by him a.s annual subscription to the Association. 

5. The Committee shall appoint two sorutineers, who, at 5 P.~r. on the day of the 
ballot, sha.ll open the box and declare the result. 

6. The candidate who has the largest number of votes shall be declared duly elected. 

7. In the event of an equality of votes preventing the due election of any of the 
candidates, the members of the Association shall vote afresh in the manner above laid 
down, the voting in such case to be confined to the candidates who have secured an equal 
number of votes. 

8. In the event of only ~ne candidate being duly nominated, the circulation of the 
name of ouch candidate and the ballot may be dispensed with, and the Committee may 
declare such candidate duly elected. 

9. In the event of a casual vacancy the above course shall be followed in the appoint
ment of a substitute. 

10. In the event of the temporary absence of a Representative of the Association on 
the Board of Trustees, necessitating the appointment of a substitute,. su_ch appointm~nt 
shall be made by a majority of the votes of the Committee of the Assoc1at10n at a meetmg 
called for the purpose. 
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RULES FOR THE ELECTION OF A REPRESENTATIVE OF THE 
BOMBAY MILLOWNERS' ASSOCIATION§TOfSERVE ON THE 

BOMBAY MUNICIPAL CORPORATION. 

I. Candidates shall be nominated in writing signed by one proposer and one seconde.r, 
who must be both members of the Association, and the nomination papt:rs must be sent m 
to the Secretary fifteen clear days before the day fixed for the election. 

2. The Secretary of the Association shall circulate the names of the applicants ten • 
clear days before the election. 

3. The Committee, in consultation with the Municipal Commissioner, shall appoint a 
day, which shall be duly advertised, upon which the balloting shall take place. The ballot 
box shall be open from II A.M. till 5 P.M. on that day. 

4· Votes may be given either in person or through anyone duly authorized by a 
member of the Association, each subscribing member being entitled to one vote for every 
complete sum of Rupees Fifty paid by him as annual subscription to the Association . 

5· The Committee shall appoint two Scrutineers, who, at 5 P.M. on the day of the 
ballot, shall open the box and declare the result. 

6. The candidate who has the largest number of votes shall be declared duly elected. 

7· In the event of an equality of votes preventing the due election of any of the 
candidates, the members of the Association shall vote afresh in the manner above laid down, 
the voting in such case to be confined to the candidates who have secured an equal number 
of votes. 

8. In the event of only one candidate bein~ duly nominated, the circulation of the 
name of such candidate and the ballot may be dispensed with, and the Committee may 
declare such candidate duly elected. . 

9· In ~e. event of a casual vacancy, an appointment to fill such vacancy shall be 
made by a maJonty of the votes of the Committee of the Association at a meeting called for 
the purpose. 

Sections of the_ ~ity of BombaY_ Municipal Act, III of r888, as amended by Act IX of 1928, 
Perlatntng to the Elect>on of Councillo7s by the Bombay Millownas' Association. 

(I) The Corporation shall consist of one hundred and eight Councillors, as follows, 
namely:-

Seventy-six Councillors elected at Ward elections ; 

Fourteen Councillors appointed by Government; 

Four Councillors elected as follows:-

One by the Bombay Chamber of Commerce, 
One by the Indian Merchants' Chamber and Bureau 
One by the Bombay Millowners' Association ' 
One by Fellows; ' 

Four Councillors elected by delegates, 

and ~en co-opted Councillo~s elected by. transferable vote by the Councillors elected and 
appomted under the precedmg clauses of this section. 
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(I) [Repealed by Act XV I of I8g5.] 
• 

(2) Councillors selec.ted or appointed to succeed retiring Councillors shall come into 
office on the day for the retrrement of the Councillors whom they axe to succeed. 

All members of the Corporation constituted as aforesaid shall retire from office at 
noon on the first day of April, three years after they take office which day is in this Act 
referred to as the day for retirement. ' 

Any person who ceases to be a Councillor shall, unless disqualified, be re-eligible. 

A person s~~ not be ~ualifi~d to be elected to be a Councillor at an election by a 
Chamber ?r Asso~tion mentioned m sub-section (I) of Section 5 or at a Fellows' election, 
unl~ be 15 at t~e t1me ~f the electi~n.a member of that Chamber or Association or a person 
entitled to exerciSe the nghts and pnvileges of membership on behalf and in the name of any 
firm, company or corporation registered as a member of such Chamber or Association or a 
Fellow, as the case may be, and unless, in the case of a Fellow, he resides in the city. 

(I~. General Elections of Councillors shall be fixed by the Commissioner, subject to 
the prov1s1ons of Section 23, to take place triennially on such days in the months of January 
and February as he shall think fit. 

(2) [Repealed by Act XVI of I8gs.J 

Section 6 . 

Section 7• 

Section 8. 

Section rs. 

Section zz. 

. ... 
(3) Elections to fill casual vacancies shall be fixed by the Commissioner to take 

place on such days as he shall think fit, as soon as conveniently may be after the occurrence 
of the vacancies. 

The dates for all General Elections shall be fixed in the following order, and with the Section 23; 

following intervals, namely :-

Firstly.-The Ward elections shall be fixed to take place simultaneously for all the 

Wards. 

Secondly.-The day for the election by the Chamber or Association mentioned in sub
section (I) of Section 5 shall be fixed at an interval not exceeding twenty-one days after the 
day fixed for the Waxd elections. 

Thirdly.-The day for the Fellows' election shall be fixed at an interval not exceeding 
fourteen days after the day fixed for the elections by the Chamber and Association mentioned 

in sub-section (I) of Section 5· 

Fou•thly.-The election of co-opted Councillors shall be held on a day fixed by the 
Commissioner subsequent to the above-mentioned elections and the appointment of Councillors 
by Government but prior to the day for retirement. 

(I) Elections of Councillors by the Chamber and Association mentioned in sub-sec· Section 3
1
• 

tion (I) of Section 5 shall be made by the members for the time being of the said Chamber 
or Association subject to the provisions of Section IS, in such manner as shall from time to 

. time be determined at a meeting of the said Chamber or Association convened in accordance 

with the rules at the time in force in this behalf. 

(2) The Secretaxy to the said Chamber or Association shall make a return in dupli
cate to the Commissioner setting forth the name in full of every person so elected. 

(I) The result of every election shall be dec!aied by fixing, as soon. as rna~ ~e after Section 3•· 
the election, in some conspicuous place in the Chief Municipal Office, a no.tice certifymg the 
names of the persons, if any, elected, and in the case of a contested electiOn the number of 

votes recorded for each candidate. 

(2) The said notice shall be signed in the case of a Ward election, :u'd in the case of 
an election by Councillors, by the Commissioner, and in the case of an electiOn by a Chamber 
or Association mentioned in sub-section (I) of Section 5, by the S~cretary of sue~ Ch~ber 
or Association, and in the case of a Fellows' election by the Reg1strar of the UmverSlty of 

Bombav. 
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THE MILLOWNERS' ASSOCIATION, BOl\IBAY. 

------
LIST SHOWING THE V.llUOUS STATISTICAL RETURNS PUBLISHED BY THE 

ASSOCIATION, THEm RESPECTIVE SUBSCRIPTIONS, ETC. 

lli>mlms. 

Yearly. Yearly. Charge per 
copy. 

POSTAOB. 

Yearly. Per copy. I Charge per 
copy. 

··-------1---- ----1----:----1----- ---

1 Rs. a. p. 

Y a.rn and Piecegoods 
Trade Statistics of 

Rs. a. p. Rs. a. P· Rs. a. p. 

Bcmbay · · · · l copy free. additional 
copiee @ Rs. 2-8-0 each. 24 0 0 2 8 0 

Yam and Piecegoods 
Trade Statistics of 
British India . . . . 

Current Quotations of 
Loc&J.-made Piece. 
goods and Y~ 
Issued fortnightly .. 

Roles a.nd Regulations of 
the Association .• 

Rules for Registration 
of Trade Marks , . 

Rules for Registration· 
of Trade Numbers .. 

Rules for Registration 
of Trade Names .. 

Rules for Arbitrations 
on Indian Piecegoods 
and Yam .. .. 

Do. 

.... 

.... 

.... 

.• 0. 

.... 

• 0. 0 

0 8 0 

0 8 0 

0 8 0 

0 8 0 

0 8 0 

Annual Report of 
Association. 

the l copy free and for 
additional copies each 
Rs. 12-8-0. 

~!:,w';"'pintn;~h~owmgan· nrl 2 paper and l cloth copiee 
----o -;- free_ and for additional 

W eaviog Mills work- cop1es each-
ing and in course o 
erection in India on Paper .• 
31st August each year Cloth •. 
istmed yearly. 

Liet of Mill Holidaye and 
Pay-daye . • • • 

Special Warranty 
Labels' 

3 0 0 
4 0 0 

Cloth : large size 
80lall size 

Yam, 
• • ~- l-2-0 per 1000} 

0-13-0 " leeued 
. • "0-13-0 , 

Standing Ordere for Mill 
operatives .. 

24 0 0 

6 0 0 

.... 

.... 

... . 

• • 0. 

. . . . { 

Pape-r 
ClOth 

2 8 0 

0 6 0 

l 0 0 

1 0 0 

I 0 0 

I () 0 

I 0 0 

12 8 0 } for current 
issuee 

15 0 0 
for hack 

numbers. 

3 0 0 
4 0 0 

0 4 0 per copy. 

to membere ooly. 

0 8 0 per copy 

Rs. a. p. Rs. a. p. 

Free 

Do. Do. 

0 12 0 0 0 6 

{ 
;0·2·0 Inland. 
JO-f..O Foreign 

Do. 

Do • 

Do • 

Do. 

· • •• { 1-8·0 Inland. 
3-0·0 Foreign. 

Paper 
Cloth 

. • 0 4 0 

.• 0 8 0 

.. 



MILL STATEMENT FOR 1936 

AND 

SPINNING AND WEAVING SUPPLEMENT. 


